Poezia V.T.

Pe lângă cărţile istorice şi cele de cuprins profetic, găsim în V.T. câteva scrieri sub formă de poezie: Iov, Psalmi, Cântarea Cântărilor, Proverbe, Eclesiastul şi Plângerile lui Ieremia.


Evreii au cultivat şi ei poezia, numai că poezia la vechii evrei are un caracter specific. 


În primul rând ea este cu predominanţă religioasă. Poezia profană a fost cultivată mai puţin. Dintre genurile de poezie, evreii au cultivat genul liric şi didactic. Ex. de poezie în genul liric avem cartea Psalmilor, Cântarea Cântărilor şi Plângrile lui Ieremia; genul didactic este ilustrat prin cărţile: Iov, Proverbe şi Eclesiastul.


O altă caracteristică a poeziei ebraice este paralelismul membrelor, înţelegând prin aceasta rima şi ritmul ideilor, nu al cuvintelor. Rima cuvintelor aproape că nici nu este cunoscută la vechii evrei. Poetul biblic a respectat însă cu stricteţe ritmul ideilor.


Paralelismul - repetarea unei idei din primul verset în cel de-al doilea verset - este fie sincronic fie antinomic. Astfel se face că vorbim de  paralelism sincronic şi despre paralelism antinomic.


În cazul paralelismului sincronic ideea din primul verset este exprimată în cuvinte sinonimice in al 2-lea verset fără să se ajungă la tautologie (greşeală de limbă, care constă în repetarea inutilă a aceeaşi idei, formulată cu alte cuvinte; pleonasm). S-a urmărit întotdeauna întărirea acelei idei.

Ex. de paralelism sincronic:

Ps.6,1

Doamne întru mânia Ta nu mă mustra

Şi întru urgia Ta nu mă certa.

Ps.18,1

Cerurile spun slava lui Dumnezeu

Şi facerea mâinilor Lui o vesteşte tăria.

Ps.1,1


Fericit bărbatul, care n-a umblat în sfatul necredincioşilor 

şi în calea păcătoşilor nu a stat 

şi pe scaunul hulitorilor n-a şezut.


În cazul paralelismului antitetic (antinomic), ideea din primul verset este reluată prin antiteză, prin contrariul ei, în cel de al 2-lea verset, cu aceelaşi scop a evidenţierii ei. Ex.:

Prov.10,1

Un fiu înţelept este bucuria tatălui său

Un fiu nebun este întristarea mamei sale.

Prov.14,34

Dreptatea înalţă un popor

Iar păcatul este ruina popoarelor.


Se mai vorbeşte şi de paralelismul sintetic, mai dificil de sesizat şi mai puţin evidenţiat decât celelalte două paralelisme. În paralelismul sintetic, o idee este accentuată prin sinteză în mai multe versete.

Ps.18,8

Legea Domnului este desăvârşită

Ea înviorează sufletul

Mărturia Domnului este credincioasă

Ea dă înţelepciune celui simplu.

Cartea Psalmilor

Cartea Psalmilor este o colecţie de 150 de cântări biblice, alcătuite în diferite timpuri. În ebraică se numeşte Sefer Tehilim (                                 ). Numele de psaltire vine de la cuvântul grec                          - care înseamnă un instrument cu coarde ce era folosit la acompaniamentul unor cântări vocale.


Cu timpul, cântările respective au fost numite cu acelaşi nume, apoi numirea s-a generalizat la întreaga colecţie de psalmi. Ps. 151 nu este canonic. A apărut pentru prima dată în Septuaginta.


Se credea de către vechii evrei şi de mulţi Părinţi ai Bisericii că întreaga Psaltire apartinea lui David şi că ea a apărul deodată. Cercetând cu atenţie cuprinsul Psaltirii se poate uşor constata că lucrurile nu stau aşa. Colecţia de psalmi n-a apărut deodată şi nu aparţine unui singur autor, ci s-a constituit progresiv şi are mulţi autori. Evident cel mai cunoscut autor de psalmi este David, lui i se atribuie aprox. 70 din cei 150 de psalmi. Primul autor de psalmi a fost socotit Moise, căruia i se atribuie Ps.89, apoi un alt autor este Asaf, cântăreţ la templul din Ierusalim.


Sunt amintiţi apoi Hamon Ezahren şi Etam Ezrahitul.


De altfel în fruntea psalmilor se află indicat, la cei mai mulţi dintre ei, numele autorului. Este adevărat că sunt unii psalmi care nu ştim cui aparţin. David are meritul de a fi introdus cântarea psalmilor în cultul religios şi de a fi stabilit un timp al executării lor.


David a împărţit treapta leviţilor în cete, care, între alte îndeletniciri, executau şi cântarea religioasă la Templu de la 2 străni. (de aici şi tradiţia bis.)


Lui îi aparţine şi cea dintâi colecţie de psalmi. Autorii următori au adăugat psalmi la colecţia iniţială a lui David. Aşa se face că până la exilul babilonic colecţia era în întregime alcătuită. În timpul exilului colecţia s-a risipit. După reîntoarcerea din exil, Ezra a fost acela care s-a ocupat de realcătuirea colecţiei de psalmi. El a adăugat la vechea colecţie şi psalmii scrişi în timpul exilului, sau după exil. Cu siguranţă că Ps. 136 a fost alcătuit în timpul exilului  babilonian şi a fost adăugat de către Ezra la colecţia vechilor psalmi.


Se întâmplă uneori, că găsind într-un articol sau studiu o trimitere la psalmi, să nu găsim la locul indicat versetul amintit. Lucrul este explicabil întrucât odată cu apariţia Septuagintei apar şi modificări în numerotarea psalmilor. Traducătorii Septuagintei au unit 4 psalmi şi au despărţit 2 psalmi. Au unit ps. 9 cu 10 rezultând ps. 9 şi ps. 114 cu 115 apărând astfel şi modificări în Psaltire. Traducătorii Septuagintei au despărţit ps.116 şi ps.147 în două.


Unirea de psalmi şi despărţirile au creat diferenţe de numerotare, diferenţe care s-au transmis, fie după traducerea Septuaginta fie după traducerea ebraică.

Cuprinsul Psaltirii

În general Paltirea are un cuprins foarte bogat şi variat. Există psalmi de cuprins istoric, liturgic, dogmatic şi avem şi o categorie specială a psalmilor mesianici - direct mesianici după textul original - 2, 16(15), 22(21), 45(44), 72(71), 110(109). A fost adeseori apreciată şi nu fără îndreptăţire, ca fiind o sumă a teologiei. 


În Psaltire se vorbeşte despre Dumnezeu, Mesia, îngeri, creaţie, om, Israel şi rolul său în istoria mântuirii.


Psaltirea este cea mai îndrăgită carte de către credincioşi. A fost în întregime folosită în cultul V.T., David fiind acela care a introdus cântarea la Cortul Sfânt, repetându-se apoi la Templul Sfânt.


Dar psaltirea este folosită şi în cultul creştin. Nu există slujbă religioasă în cadrul căreia să nu fi fost introdus psalmul. Liturghia d.m.î.sf. este constituită în bună parte din paslmi.


Psaltirea a ajuns o carte de hrană duhovnicească pentru credincioşi. Nu întâmplător, şi în limba română primele traduceri din Scriptură sunt traduceri ale Psalmilor.

Ps.
1 Fericit bărbatul...


2,7 Fiul meu eşti Tu...


3 Doamne, cât s-au înmulţit cei ce mă necăjesc! Mulţi se scoală asupra mea...


4,4 Mâniaţi-vă, dar nu greşiţi...


8,4 Ce este omul ca să-ţi aminteşti ...(ps. antropologic)


15,10 Că nu va lăsa sufletul meu în iad nici nu vei lăsa pe cel cuvios al Tău să vadă stricăciunea


17,1 Iubite-voi Doamne...


     , 35 Cel ce mă încinge cu putere, şi a pus fără prihană calea mea.


18,1 Cerurile spun slava lui Dumnezeu... (revelaţie naturală)


21,1 Eli, eli lama azahtani... Departe sunt de mântuirea mea cuvintele greşelilor mele.


    ,18 Străpuns-au mâinile mele şi picioarele mele.


    ,20 Împărtit-au hainele mele loruşi şi pentru cămaşa mea...


23,1 Al Domnului este pământul şi plinirea lui...


    , Cine este acela împăratul slavei...


44,11 Stătut-a împărăteasa de-a dreapta Ta... ascultă fiică...


50,5 |ie unuia am greşit... (monoteismul)


     ,8 Stropi-mă-vei cu isop... (tradiţia spălării rituale)


     ,12 ...şi Duhul Tău cel sfânt nu-l lua .... (harul necreat)


     ,17 Că de ai fi voit jertfă...      (jetfe)


67,1 Să se scoale Dumnezeu şi să se risipească vrăjmaşii Lui...


71,1 Spre Tine Doamne, am nădăjduit, să nu fiu ruşinat... (mesianic)


79,15-16 Dumezeule...caută din cer şi vezi şi cercetează via aceasta...


92,1 Domnul a împărăţit, întru podoabă S-a îmbrăcat...


103 Binecuvântează suflete al meu pe Domnul,  ... (providenţa)


109,1 Zis-a Domnul Domnului Meu: ''Şezi...''


       ,4 ...''Tu eşti preot în veac, după rânduiala lui Melchisedec...''


116 cel mai scurt Lăudaţi pe Domnul toate neamurile... Că s-a întărit mila Lui peste veac şi adevărul Domnului rămâne în veac.


118 cel mai lung (ps. liturgic)


120 Ridicat-am ochii mei la munţi...


123 De n-ar fi fost Domnul cu noi...


127 Fericiţi toţi cei se tem de Domnul, care umblă în căile ...vie roditoare...


132 Iată acum ce este bun şi ce este frumos....


136 La râul Babilonului... (conţinut istoric)


140 Doamne strigat-am ...


146 Lăudaţi pe Domnul ....


151 Mic eram între fraţii mei ...

Cartea Iov şi valoarea ei antropologică

Cartea Iov ocupă prin originalitatea ei un loc aparte în cadrul canonului biblic al V.T.


Amplasată în grupa cărţilor didactico-poetice ea se deosebeşte totuşi de acestea.


Dacă ne-am referi, de pildă, numai la planul acestor cărţi didactico-poetice, ar fi greu de stabilit după ce criterii s-a orânduit cuprinsul lor. Varietatea temelor pe care le abordează ne pune în imposibilitatea de a le reda în rezumat.


Cartea Iov, în schimb, respectă un plan minuţios întocmit, cu o gradaţie logică în exprimarea ideilor. Ea alcătuieşte o istorisire bine închegată, autorul ei făcând dovada unui spirit profund creator.


Sub toate aspectele cartea Iov este apreciată ca fiind coroana cărţilor didactico-poetice şi una dintre cele mai de seamă creaţii ale geniului uman.


Cuprinsul cărţii Iov

Este structurat după cum urmează:


Întâi prologul în proză de la cap.1-2 în care se cuprind date generale în legătură cu Iov, eroul principal al poemului dramatic.


Acesta este caracterizat ca un om integru, drept, temător de Dumnezeu. Ca răsplată a virtuţilor sale, el a fost dăruit de Dumnezeu cu o familie numeroasă (avea 7 băieţi şi 3 fete), cu bunăstare materială (poseda turme de oi, cirezi de vite şi un mare număr de cămile) şi cu o poziţie socială deosebită (era cel mai de seamă dintre toţi răsăritenii).


Dar Satan, duşmanul lui Dumnezeu şi pizmuitorul oamenilor, intervine brutal în viaţa eroului, cauzându-i nefericire şi multă suferinţă. Iov îşi pierde copiii, averea şi sănătatea. Lovit de lepră este nevoit să-şi părăsească domiciliul şi astfel îl aflăm zăcând plin de bube la marginea cetăţii.


Deşi este încercat peste măsură el nu se revoltă, nu huleşte, ci suportă totul cu răbdare. Fiecare nouă încercare este întâmpinată de Iov cu cuvintele: ''Domnul a dat, Domnul a luat, fie numele Domnului binecuvântat'' (1,21)


Când femeia sa, copleşită de nenorocirile abătute asupra casei lor îşi perde cumpătul şi îi aruncă acestuia cuvinte grele în obraz spunând:'' Blestemă mai bine pe Dumnezeu şi mori'' el a găsit şi de această dată puterea să rămână neclintit: ''Vorbeşti ca o femeie fără minte - o mustră Iov. Dacă primim cele bune de la Dumnezeu nu se cuvine să le primim şi pe cele rele?''


Trei prieteni ai lui Iov, Elifaz din Teman, Bildad din Şuah şi |ofar din Naamah, aflând despre nenorocirea acestuia, vin să împărtăşească durerea lui. Ei rămân adânc impresionaţi de starea jalnică a prietenului lor, încât nu găsesc cuvinte potrivite a-şi exprima compasiunea. În deplină tăcere ei varsă lacrimi pentru Iov, ca după un mort. Cu această privelişte tristă se încheie prologul cărţii Iov.


Tratarea

este în versuri şi se cuprinde între cap. 3,1 - 42,6. Aici se caută dezlegarea problemei centrale a cărţii şi anume suferinţa dreptului în lume. Putem distinge în tratare trei părţi, inegale ca întindere, dar care se îmbină şi se completează în chip armonios.


Partea I este cea mai extinsă (cap.3,1 - 31,40). Ea constituie cadrul în care se desfăşoară întreita dispută dintre Iov şi prietenii săi cu privire la cauzele nenorocirilor ce se abat asupra oamenilor.


Prilejul asupra deschiderii acestei dispute îl oferă Iov, care încearcă acum altă stare de spirit decât avusese anterior. Părându-i-se că drepatea dumnezeiască întârzie să se manifeste, încercările precumpănind puterile sale, el blestemă ziua în care s-a născut şi se întreabă de ce n-a murit când se afla în sânul maicii sale. Odihna mormântului şi amorţeala Şeolului i se par mai de dorit decât viaţa sa zbuciumată.


Cei trei prieteni ai săi reacţionează pe rând la cuvintele lui Iov, acuzându-l de deznădejde. Ei îi dau de înţeles lui Iov că trebuie să fie un păcat în ascuns, deoarece Dumnezeu numai pe păcătoşi îi pedepseşte în această viaţă, drepţii au parte de răsplătire de la Dumnezeu pentru viaţa lor virtuasă. Şi acei păcătoşi care înţeleg voia Domnului, din pedepsele care vin asupra lor, ajung să fie iertaţi şi să se bucure iarăşi de fericire în viaţa tihnită. Lui Iov îi stă în faţă această perspectivă. Să-şi recunoască păcatele sale şi să-şi ceară iertate şi Dumnezeu va zidi la loc casa dreptăţii sale.


Încheierea disputei dintre Iov şi cei trei acuzatori ai săi este urmată de 2 monologuri, pe care Iov le desfăşoară înaintea lor. În primul monolog, Iov apără cu fermitate nevinovăţia sa (27, 6). Al doilea monolog constituie momentul culminant al apărării sale.


Concluzia finală este aceasta: Nenorocirea abătută asupra lui nu este consecinţa păcatelor de care este învinuit pe nedrept, înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor conştiinţa sa este curată.


Din acest moment Iov încetează a mai grăi. Va mai lua cuvântul doar la sfârşit, când drama vieţii sale se încheie în chip fericit.


Partea a II-a - mult mai scurtă(cap.32-37). Aici vorbeşte un singur personaj - Elihu fiul lui Baracheel din Buz.


Acesta a fost martor al disputelor anterioare dintre Iov şi prietenii săi, dar fiind mai tânăr a tăcut mereu, acordând prioritate la cuvânt celor mai vârstnici decât el.


Elihu exprimă acest punct de vedere: că omul n-are dreptul să se transforme în judecător al lui Dumnezeu, ascunzându-şi păcatele sale şi acuzându-l pe Dumnezeu că este nedrept atunci când îl pedepseşte pe om.


Într-un chip sau altul toţi oamenii păcătuiesc, dar fiecare trebuie să-şi scruteze propria sa conştiinţă.


Pedepsele care vin de la Dumnezeu pentru păcate trebuie privite după rolul lor educativ. Aceste pedepse nu urmăresc ditrugerea sau maoartea păcătosului, ci îndreptarea lui.


Planul lui Dumnezeu, în judecăţile sale, rămâne de multe ori ascuns înţelegrii omului (37, 23)

Partea a III a
se cuprinde între cap.38,1 - 42,6


Aflăm de aici că cea ce a dorit Iov cu insistenţă s-a realizat. Dumnezeu, pe care a dorit să-l aibă de judecător, se arată la vedere şi grăieşte de toate lucrurile sale cele minunate.


Dumnezeu vorbeşte despre crearea lucrurilor, despre forţele naturii, despre originea şi viaţa animalelor. Dumnezeu îl convinge pe Iov de neştiinţa lui. Omul nu trebuie niciodată să se justifice pe sine, acuzându-l pe Dumnezeu. Iov îşi recunoaşte încă o dată vina sa.


Epilogul cărţii este în proză (42,7-17)

Aflăm de aici că Iov a găsit iertare înaintea lui Dumnezeu, care i-a rânduit o stare pământească mai fericită decât cea de odinioară. În ciuda slăbiciunilor firii sale el s-a luptat vitejeşte şi iată a biruit, primind astfel o dreaptă răsplată.


Unitatea cărţii Iov şi autorul


Unitatea a fost apărată constant de către toţi comentatorii biblici; doar după apariţia criticii raţionaliste protestante, care a pus sub semnul întrebării integritatea şi autenticitatea majorităţii scrierilor biblice, unitatea cărţii Iov a fost şi ea contestată.


Studiată însă cu atenţie cartea Iov se înfăţişează ca o scriere unitară, aparţinând unui singur autor, care-şi desfăşoară planul în mod logic şi temeinic.


Sfinţii Ioan Gură de Aur şi Grigorie de Nazianz o atribuie lui Solomon; alţii văd ca autor pe Iezechiel (VII).

Dharme -500-450

R.C. - sf.sec.V

Iezechiel nominalizează pe Iov (14,14;20)


Am putea spune că perioada dinainte de exil, fie ea perioada  regalităţii, se pare că s-ar potrivi pentru scrierea cărţii Iov. Amplasarea după Psalmi pledează în favoarea acestei datări.


Autorul - un iudeu din |ara Sfântă, care sub aspectul pregătirii lasă impresia unui erudit, a unui cunoscător al Legii, şi în egală măsură a istoriei şi timpului său. Cartea relevă înalta elevaţie şi distincţie a spiritului său, profund religios şi moral, capabil de reflecţii de mare fineţe psihologică, dotat cu o mare simpatie pentru cei nefericiţi.


Caracterul istoric al cărţii Iov

Se pune întrebarea: faptele relatate s-au petrecut aievea? nu sunt rezultatul imaginaţiei unei minţi abile în construirea de istorii fictive?


Atâta vreme cât Biserica a fixat în calendar o zi de pomenire a lui Iov (6 mai), numindu-l biruitorul multor ispite şi bărbat admirabil al suferinţei este cert că ea îl consideră persoană istorică, acordând ca atare şi cărţii valoare de document istoric.

Mărturii:

Iezechiel 14,14-20: 
Iov, Noe şi Daniel

Înţelepciunea lui Isus Sirah 49,10 Şi-mi aduc aminte şi de Iov care a ţinut bine toate căile dreptăţii.

Iacov 5,11 ...aţia auzit de răbdarea lui Iov şi aţi văzut sfârşitul hărăzit lui de Domnul

Origen şi Tertulian vorbesc de Iov ca de o persoană istorică

Sf. Ciprian: Iov - tare în faţa ispitelor

Sf. Ioan Gură de Aur

Sf. Ambrozie

Uz: graniţa dintre Idumeea şi Arabia

Teman: N-E Arabia

Şuah         - S. de Marea Moartă

Naamah

Cartea Proverbelor

În ebraică titlul complet: Proverbele lui Solomon, fiul lui David, rege în Ierusalim.


Colecţie de cugetări, sau maxime, alcătuită în timpuri diferite.


Nu este vorba de proverbe în sensul de ''ziceri populare'', ci de scurte sentinţe sau maxime rezultate din experienţa vieţii.


Este atât de vast cuprinsul cărţii Proverbe, încât este imposibil să i se facă rezumatul. Ideea principală care stă în centrul cărţii este aceasta frica de Dumnezeu este începutul înţelepciunii.


Se face mai puţină teorie asupra înţelepciunii şi se dau mai mult exemple privind eforturile sau roadele înţelepciunii în viaţa oamenilor.


În carte este prezentată înţelepciunea în comparaţie cu nebunia, binele cu răul, castitatea cu desfrâul.


Sunt prezentate apoi raportul între Dumnezeu şi om, între bărbat şi femeie, între părinţi şi copii, între conducători şi supuşi.


Se credea de către Sfinţii Părinţi că această cartea Proverbelor ar aparţine în întregime lui Solomon. Acesta ar fi scris la tinereţe Cântarea Cântărilor, la maturitate cartea Proverbelor iar la bâtrâneţe Eclesiastul.


Sfinţii Părinţi au fost induşi în eroare de faptul că au folosit numai textul Septuagintei, unde într-adevăr cartea Proverbelor este prezentată ca aparţinând în întregime lui Solomon.


Dar textul original ebraic cuprinde câteva nume de autori, care au scris proverbe şi care au trăit în timpuri diferite, produsele lor literare fiind incluse apoi în cartea Proverbelor.


Evident că cea mai mare parte a proverbelor aparţin lui Solomon, dar pe lângă el mai sunt şi alţi câţiva autori: Agur şi Semuel.


Mai sunt desigur şi alţi autori de proverbe, dar ale căror nume nu îl cunoaştem.


Se pune problema când anume au fost adunate toate aceste proverbe într-o singură carte?


Părerea celor mai mulţi comentatori biblici este că în vremea lui Ezdra şi Neemia s-a alcătuit şi colecţia definitivă a cărţii Proverbelor.


Mulţi critici raţionalişti protestanţi au făcut dependentă cartea Proverbelor de cărţile de înţelepciune ale păgânilor, mai ales de cărţile de înţelepciune ale egiptenilor. Nu este exclus ca între aceste cărţi şi cărţile respective să existe vreo legătură, întrucât toate aparţin aceluiaşi mediu al Orientului, dar tocmai comparerea acestei cărţi cu cărţile amintite ne dă prilejul să constatăm tocmai originalitatea cărţii proverbelor.


D.p.d.v. literar cartea poate fi socotită o adevărată capodoperă (în cultul Bisericii - paremii)

1

6,6 - îndemn la muncă - furnica

8,22 - înţelepciunea personicficată

31

Eclesiastul

În limba ebraică titlul complet al cărţii este ''Cuvintele lui Kohelet fiul lui David, regele lui Israel''.


LXX a tradus cuvântul ''Kohelet'' cu cuvântul Eclesiast                                      termen care este în legătură cu "eklesia"- biserică, adunare, deci sensul cuvântului ''Kohelet'' ar fi acela de şef al unei adunări.


Cuvintele ''fiul lui David, rege în Israel'' ne îndreaptă gândul spre Solomon, care într-adevăr a fost fiul lui David şi i-a succedat acestuia la tron.


Eclesiastul a fost scris, după opinia multor cercetători biblici, la bătrâneţe de către Solomon. De aceea cartea este stăpânită de o aparentă notă de pesimism. Tema cărţii este formulată succint chiar la începutul ei: ''Deşertăciunea deşertăciunilor toate sunt deşertăciune'', este evidentă nota de pesimism dar trebuie avut în vedere modul în care autorul cărţii dezbate această temă pe parcursul întregii cărţi.


Când a formulat această temă autorul a comparat viaţa omenească cu existenţa veşnică, mai presus de orice închipuire, a lui Dumnezeu. Din această comparaţie autorul n-a putut trage altă concluzie decât aceea că în raport cu veşnicia şi atotputernicia divină viaţa omenească apare foarte neînsemnată prin scurtimea şi prin dificultăţile pe care le întâmpină omul în răstimpul vieţii sale.


Cu toate aceste constatări autorul nu este un nihilist. El afirmă că viaţa merită totuşi să fie trăită. Dumnezeu hărăzeşte omului suficiente bucurii care să-l facă să trăiască demn pe pământ. Se şi cuvine omului să se bucure în viaţa sa de toate bunătăţile şi bucuriile pe care Dumnezeu i le hărăzeşte în această lume.


Viaţa poate deveni cu adevărat deşartă, dacă omul se lasă stăpânit de goana după onoruri şi bogăţii deşarte. Această goană îl îmbătrâneşte şi-l duce înainte de vreme la mormânt, întrucât toate în acestă lume sunt nestatornice şi mai ales nestatornică este bogăţia. Se cuvine omului să-şi câştige traiul din munca sa şi să se comporte în aşa fel încât mereu să-şi aducă aminte de Dumnezeu, care îl va judeca la sfârşitul veacurilor.


Din titlul cărţii ar rezulta că Solomon este autorul ei. Punctul acesta de vedere n-a fost însă împărtăşit de către toţi cercetătorii biblici. Raţionaliştii protestanţi afirmă că nici pe departe Eclesiastul nu poate fi amplasat ca timp în vremea lui Solomon. A fost scrisă într-o perioadă cu mult mai târzie, aproximativ după exilul babilonic. 


Punctul acesta de vedere a fost însuşit şi de către foarte mulţi teologi romano-catolici. Astăzi teologii protestanţi şi romano-catolici susţin oficial că Eclesiastul este într-adevăr o scriere tardivă, de după exilul babilonic.


Biserica Ortodoxă nu s-a pronunţat în această privinţă. Ea consideră că problema autorului nu este cea mai importantă problemă a unei cărţi. Important este cuprinsul ei şi mesajul pe care îl transmite.


Eclesiastul are într-adevăr un cuprins foarte valoros, cartea înscriindu-se în rândul celor mai alese producţii literare. Mulţi cercetători biblici au găsit în cuprinsul cărţilor şi unele erori şi unele scăpări. Autorul lor a fost acuzat pe rând de pesimism, de scepticism, de epicurism şi de unele greşeli în ceea ce priveşte existenţa sufletului după moarte.


De astfel de greşeli ar putea fi acuzat autorul dacă s-ar face o exegeză trunchiată a cuprinsului cărţii, în sensul izolării unor versete de contextul lor.


Ori explicând versetele respective în contextul lor vom constata corectitudinea de concepţie a autorului acestei cărţi.


Mai delicată este problema greşelilor privind existenţa sufletului după moarte.


În cap.3 al cărţii găsim exprimată o îndoială cum că sufletul omenesc n-ar avea o existenţă şi după moarte (3,21) ''Cine ştie dacă sufletul omului se înalţă în sus, iar al dobitocului coboară jos în pământ''; ''precum moare unul, moare şi celălalt'' (3,19) Acest ''cine ştie?'' nu trebuie luat neapărat în sens interogativ. Mulţi Părinţi ai Bisericii şi alţi cercetători biblici sunt de părere că trebuie să se dea un sens de constatare; oarecum, cu regret autorul constată că sunt puţini aceia dintre oameni care să-şi mai aducă aminte de faptul că deşi omul moare la fel ca şi dobitocul, totuşi sufletul său se înalţă la Dumnezeu, iar al dobitocului se coboară în pământ.


De altfel în cap.12,7 problema existenţei sufletului după moartea trupească este soluţionată foarte clar. Aici ni se spune că sufletul omului se înalţă la Dumnezeu care l-a dat, iar trupul se dă tărânei din care a fost luat.


Autorul judecă viaţa în perspectiva veşniciei; omul exclude veşnicia; el caută bogăţia, plăcerile fără să se gândească la sfârşit.

1-12

Cântarea Cântărilor
În limba ebraică  nu sunt grade de comparaţie. Pentru a exprima superlativul se recurge la o metodă foarte simplă şi anume la repetarea cuvântului care urmează să fie la superlativ. Aşa este cazul şi cu titlul cărţii Cântarea Cântărilor; vrea să indice că este vorba de o cântare sublimă, mai frumoasă decât toate celelalte cântări. Avem şi alte exemple: Sfânta Sfintelor - pentru a indica locul cel mai sfânt din Cortul apoi Templul Sfânt. Tot aşa se vorbeşte de Sfintele Sfinţilor ca şi despre robii robilor.


Cântarea Cântărilor este prin urmare o cântare la superlativ, o cântare neîntrecută în frumuseţe. Cartea prezintă serioase dificultăţi de înţelegere şi interpretare. Ea a fost dificil de înţeles chiar pentru primii ei destinatari. Aşa se face că marii rabini au interzis tinerilor s-o citească. Cu atât mai dificil de înţeles este Cântarea Cântărilor pentru credincioşii Bisericii, care provin dintr-un alt mediu decât cel oriental, care sunt tributari altei culturi decât cultura Vechiului Orient. Un lucru trebuie să fie clar şi anume că la vechii evrei, şi nu numai la ei, cultul religios se practica şi prin executarea unor dansuri rituale.


Cântarea religioasă creştină îşi are izvorul în tradiţia orientală de a-L lăuda pe Dumnezeu prin cântec şi prin dans. Până azi evreii au o sărbătoare numită Simhat Tora (Bucuria Torei). Este o sărbătoare de toamnă, care se prăznuieşte în mijlocul unei mari veseli. Sulul Torei este purtat de credincioşi pe braţe, executând cu el dansuri pe melodii cât se poate de vesele şi săltăreţe.


Cântarea Cântărilor a fost scrisă, după credinţa vechilor evrei şi după credinţa Părinţilor Bisericii de către Solomon. Ea descrie iubirea dintre un tânăr şi o tânără, dorul mirelui după mireasa sa, a miresei după mirele ei. Au existat 2 tendinţe în ceea ce priveşte metoda de interpretate a aceste cărţi. Unii au aplicat metoda interpretării literale, spunând că în carte este vorba despre nişte cântece de nuntă, care nu descriu altceva decât o iubire omenească. Astfel de adepţi au fost criticii raţionalişti protestanţi.


Părinţii Bisericeşti au dat o interpretare alegorică cuprinsului Cântării Cântărilor. După această interpretare este vorba în carte despre descrierea iubirii între Dumnezeu şi poporul ales, iar d.p.d.v. creştin de iubirea dintre Hristos şi Biserica Sa.


Într-adevăr Israel era socotit mireasa lui Iahve, aleasa inimii Domnului. Aşa se face că idolatria lui Israel a fost interpretată ca un caz de adulter, de necredincioşie faţă de mirele ceresc - Iahve.


Profeţii au condamnat adeseori cetatea Ierusalimului ca pe o desfrânată, pentru că ea n-a rămas credincioasă cultului adevărat al lui Iahve, ci a făcut loc în interiorul ei cultului idolatru  - Baal, Astarte, Moloh.


Şi în N.T. Biserica este prezentată ca fiind mireasa lui Hristos, pe care el a purificat-o cu sângele Său şi pe care a arătat-o frumoasă, fără zbârcitură şi fără nici o pată. Mântuitorul Hristos este prezentat ca un mire al Bisericii. Pilda celor 10 fecioare îl descrie ca un mire, înzestrat cu frumuseţe şi cu daruri pe care numai tinereţea la posedă. În sensul acesta alegoric trebuie înţeleasă Cântarea Cântărilor.


Tânăra care tânjeşte de dorul alesului inimii ei, este Israelul cel ideal, care nu are altă dorinţă decât să-l caute pe Iahve, să i se dăruiască lui şi să-i slujească cultul cel mai curat al jertfirii inimii.


Mirele care-şi iubeşte aleasa inimii sale şi căreia îi dăruieşte toate farmecele este Iahve, care L-a ales pe Israel dintre toate celelalte neamuri şi care ţine la legământul încheiat, mai presus decât orice.

- trad. Ioan Alexandru, P. Creţia, M. Sadoveanu

- interpret. Origen

Plângerile lui Ieremia

Cartea Plângerilor lui Ieremia cuprinde 5 capitole care sunt tot atâtea poezii elegiace. În această carte este descrisă căderea Ierusalimului sub babilonieni, în anul 586 a.H.. În chip alegoric autorul cărţii înfăţişează Ierusalimul ca pe o mireasă, ajunsă văduvă înainte de a-şi fi lepădat voalul de mireasă.


Ierusalimul îşi plânge nenorocirea în faţa lumii. Cauza distrugerii abătute asupra sfintei cetăţi nu poate fi alta decât idolatria şi atâtea alte fapte imorale, care s-au săvârşit între zidurile sale. De la preoţi şi rege şi până la poporul de rând toţi s-au făcut vinovaţi de felurite abateri înaintea lui Dumnezeu. Nu se putea ca pedeapsa să întârzie la nesfârşit. Acum ea a venit şi Ierusalimul a ajuns de privelişte lumii.


Totuşi autorul cărţii nu osândeşte Ierusalimul pentru veşnicie. În spiritul unei sănătoase pedagogii, autorul face apel la cei îndoliaţi din Ierusalim să se pocăiască, să se întoarcă la Domnul şi Domnul care este îndurător îşi va întoarce din nou faţa către ei.


D.p.d.v. formal cartea Plângerilor a fost scrisă sub forma de acrostih, adică fiecare vers începe cu o literă a alfabetului. De fapt nu toate capitolele respectă acest procedeu literar.


Primele 4 capitole sunt scrise sub formă de acrostih, dar 2-3 versete încep cu aceeaşi lieră a alfabetului.


Cap. 5 în chip surprinzător numără 22 de versete, câte litere are alfabetul ebraic.


Pornind de la la acest fapt că această carte a fost scrisă după un procedeu poetic atât de complicat, mulţi s-au îndoit de faptul că Ieremia ar fi autorul ei.


S-a zis că profetul, care a fost într-adevăr martor ocular al căderii Ierusalimului n-ar fi avut răgaz şi nici dispoziţie sufletească să se apuce de o lucrare atât de migăloasă.


Tot ce e posibil ca ucenici de-ai lui Ieremia, fiecare individual să fi compus unul sau altul din cele 5 capitole ale cărţii.


Obiecţiunea nu afectează prea mult autenticitatea cărţii. Chiar dacă admitem că a fost scrisă de ucenici de-ai lui Ieremia, aceştia stăteau în legătură cu profetul sub patronajul căruia a fost pusă cartea.


Timpul Nici un critic biblic n-a coborât data scrierii mai jos de sec. V a.H.


Cartea Plângrilor lui Ieremia se citea şi se citeşte în întregime în ziua de 9 Av. (23 Aug.) când se prăznuieşte dubla dărâmare a templului din Ierusalim (586 a.H. şi 70 d.H.).

Cărţile profetice

Despre profeţi şi rolul lor în istoria mântuirii

În vorbirea curentă profeţii sunt desemnaţi ca fiind acei bărbaţi, care bucurându-se de iluminare cerească au descoperit oamenilor taine ale viitorului.


Redusă la atât, misiunea profetică este mult sărăcită în cuprinsul ei. Profeţii n-au fost doar simpli prezicători ai unor evenimente viitoare, care oricum ştiute sau nu, mai dinainte, tot aveau să se împlinească, ci au avut o menire mult mai însemnată.


Ei au fost implicaţi direct în procesul de pregătire a mântuirii. Este de neconceput desăvârşirea acestui proces, fără contribuţia efectivă a profeţilor. În acest sens Amos scrie 3,7: ''Domnul n-a făcut nimic fără să fi descoperit taina Sa profeţilor, slujitorii Săi''.


Adoptată în sfatul Sfintei Treimi hotărârea de mântuire trebuie făcută cunoscută oamenilor, prin oameni însă, pentru ca ei să poată înţelege. Profeţii au avut o astfel de menire. Luaţi dintre oameni au fost îndemnaţi să slujească oamenilor.


Biblia ni-i înfăţişează ca pe nişte aleşi ai lui Dumnezeu, cărora El le-a descoperit planurile Sale în legătură cu lumea, cu scopul de a le face cunoscute tuturor oamenilor.


Însăşi denumirea de profet                             - se traduce cu ''a vorbi pentru altul'', în locul altuia, a fi interpret al cuvintelor altuia.


Denumirea evidenţiază acea calitate pe care au avut-o profeţii. În ebraică se numesc neviim (sg. navi), având şi aici însemnarea de: ''aceluia căruia i se vorbeşte'', acela care aude în inimă sa un glas tainic sau o chemare dumnezeiască.


În ambele cazuri, şi după denumirea greacă şi după cea ebraică, profetul acţionează în virtutea unui mandat, a unei alegeri pe care o face Dumnezeu. Ei sunt trimişi, soli, slujitori ai lumii. Iniţiativa de a împlini o astfel de misiune nu le aparţine lor, ci lui Dumezeu, care i-a inclus în planul său de mântuire a lumii.


De aceea au apărut la un anumit moment în istorie, adică atunci când planul de mântuire urma să se împlinească.


Nu sunt pomeniţi înainte de Avraam, pentru că nu exista încă poporul din sânul căruia urma să se nască Mesia, popor pe care trebuia să-l pregătească într-un chip mai aparte. De Israel şi Mesia se leagă strâns misiunea profeţilor.


Israeliţii sunt numiţi direct ''fii profeţilor'' (cf.F.A.3,25)


Ca timp al activităţii lor este recunoscut îndeobşte intervalul de timp dintre sec. XI-IV a.H., adică de la Samuel până la Maleahi (cf.F.A.3,24).


Unii critici biblici îl socotesc pe Sf. Ioan Botezătorul, şi nu fără justificare, ''ultimul dintre profeţi''(Mt.21,33-41).


Numărul profeţilor care au pregătit momentul arătării lui Mesia este mare. Aproape că este imposibil să stabilim cu exactitate acest număr. Talmudul arată că au existat 48 de profeţi şi 8 profetese.


Ne sunt binecunoscuţi cei 16 profeţi de la care ne-au rămas scrieri. Îi redăm aici în ordine cronologică.

- sec. VIII a.H.
Amos, Osea, Isaia, Miheia, Ioil

- sec. VII a.H.
Naum, Iona, Sofonie, Avacum

- sf. sec. VII a.H. şi încep.sec. VI a.H.
Ieremia

- sec. VI a.H.

Iezechiel, Daniel, Agheu, Zaharia

-sec. V-IV a.H.
Obadia, Maleahi


Pe lângă aceştia au mai activat şi alţii, care nu şi-au scris cuvântările, menirea lor fiind să-i îndrume exclusiv pe contemporanii lor. Ca timp ei au precedat, în majoritate, pe cei amintiţi. Se şi numesc de aceea profeţi vechi, sau anteriori în raport cu ceilalţi profeţi noi, sau posteriori.


Ei au activat din sec. XI a.H. până în sec. IX a.H.. Câţiva şi-au desfăşurat activitatea concomitent cu profeţii scriitori.


Primul dintre ei este Samuel, fost arhiereu la Cortul Sfânt şi ultimul judecător. El îl unge ca rege pe Saul în anul 1050 (1030) a.H.


Amintim apoi pe Gad şi Natan contemporani cu regii David şi Solomon şi cronicari ai domniilor acestora.


Sub regii imediat următori au activat profeţii Ahia din Şilo, Şemaia, Ido, Azaria fiul lui Obed, Hanani, Ehu şi Miheia fiul lui Imla. În sec.IX au trăit profeţii Ilie şi Elisei. 


Sunt cunoscute şi numele unor profetese ca Miriam, sora lui Moise şi Aaron, Debora contemporană a lui Barac, ea însăşi judecător şi Hulda, care a trăit şi profeţit în timpul regelui Osia (sec.VII a.H.)


Este cazul să amintim numele profetului Valaam, contemporan cu Moise, care deşi era de neam păgân, Domnul a pus în gura lui cuvinte profetice de o deosebită însemnătate (cf. Nr.24,17) ''Îl văd, dar acum încă nu este; îl privesc, dar nu de aproape; o stea răsare...''


Sfânta Scriptură face referire şi la câteva personaje anonime, care au îndeplinit misiunea de profet:

Jud.6,8-10
- mustră pe evrei că cinstesc idolii amoreilor

I Sam.2,27
- mustră pe Eli pentru fii săi

I Regi 20,13
- Ahab victorios în războiul cu sirienii când au împresurat Samaria

II Cron.25,7
- Amasia regele Iudei este înşiinţat să nu pornească la rărboi însoţit de cei 100 de mii de israeliţi pe care i-a tocmit cu 100 de talanţi de argint.


S-au găsit profeţi şi printre exilaţii din Babilon, cărora Ieremia li se adresează în (Ier.23,9), falşi profeţi (Ier.23,21-22; 23,25-26), (Iez.13,3-9).


Duhul lui Dumnezeu i-a ales pe profeţi. El le-a luminat mintea, le-a mişcat inima, şi le-a întărit voinţa. Fiecare în parte a perceput în chip tainic chemarea Duhului de a propovădui. Au perceput-o ca pe un imbold irezistibil de a acţiona în numele Domnului. Isaia, de pildă, aude glasul Domnului, care zice ''Pe cine îl vom trimite, şi cine va merge pentru noi?'' (Is.6,8). La fel se întâmplă şi cu profeţii (Ier.1,5,6), (Ier.20,7-9). Avem redat aici tot dramatismul misiunii profetice. Lucrarea aceata nu a fost deloc uşoară. Ea a fost mai degrabă o jertfă decât o cinstire.


Iezechiel
- a avut o viziune care l-a copleşit de a dreptul. Orbit de strălucirea slavei dumnezeieşti a căzut cu faţa la pământ (1,4-28).


La fel Amos 3,8


Nu s-au numărat în rândul profeţilor oameni nedemni d.p.d.v.moral. Autoritatea morală era o cerinţă indispensabilă pentru o astfel de misiune. Numai în virtutea ei, bărbaţi cum au fost Ilie, Isaia, Ieremia, Ioan Botezătorul i-au putut înfrunta pe regi, pe nobili, pe preoţi şi pe toţi aceia care nu erau la înălţimea chemării lor.


Termenul pocăinţă era des întrebuinţat în mustrările lor. Ei nu l-ar fi putut utiliza, dacă n-ar fi fost liberi de greşelile pentru care pretindeau pocăinţă de la alţii.


De altfel în momentul alegerii lor, Domnul săvârşea asupra lor o lucrare de purificare. (Is.6,7), (Ex.4,10-12), (II Sam.23,2), (Is.34,16).


Păcatul cel mai mare împotriva căruia au purtat profeţii o luptă aprigă a fost idolatria. În viziunea lor acest păcat era izvorul tuturor relelor. El ameninţa deopotrivă sufletul credinciosului luat individual, cât şi colectivitatea.


Părăsirea monoteismului şi îmbrăţişarea idolatriei era în mod evident o decădere morală cu consecinţe ireparabile. Era pusă în primejdie însăşi existenţa lui Israel ca popor, deoarece adoptarea unei credinţe religioase idolatre însemna sfărâmarea unităţii moral spirituale şi implicit a celei naţional-statale. (Ier.2,28)


Profeţii au fost nişte oameni excepţionali, bărbaţi neînfricaţi care au mers până la sacrificiul vieţii pentru îndeplinirea misiunii pe care le-a încredinţat-o Dumnezeu.


Credinţa neclintită de care s-au însufleţit profeţii a fost aceea că omul nu este sortit pieirii. El a căzut, dar nu va rămâne total în greşeală. Dumnezeu cel bun şi îndurat a hotărât să-l mântuiască.


Mântuirea este ţelul suprem al existenţei umane.


Spre acest ţel au căutat profeţii să îndrepte paşii tuturor credincioşilor.

Profetul Isaia

Numele profetului Isaia vine de la verbul iasa - a mântui                       
Este un nume înrudit cu Iisus, Osea, Iosua - toate provin de la aceeaşi rădăcină.


Despre Isaia cunoaştem suficiente date, unele din cartea sa, altele din tradiţie. S-a născut în Ierusalim aprox. 1/2 sec.VIII a.H.. Din cartea sa aflăm că a activat sub regii Ozia, Iotam, Ahaz şi Iezechia. Era căsătorit şi avea 2 copii.


Vremea lui Isaia era vremea supremaţiei puterii asiriene în Orientul Mijlociu. Această putere viza un acces mai larg la Marea Mediterană. De aceea avea ca obiectiv şi cele 2 regate iudaice. Ocazia de a interveni în problema internă s-a ivit în timpul său, când regele Reţin al Damascului şi Pecah al regatului de N. (Israel) s-au coalizat împotriva regatului de S. (Iuda) unde domnea Ahaz.


Isaia, care se pare că era el însuşi de neam regesc, a avut o viziune politică impresionantă şi probabil şi-a permis să o împărtăşească regelui, zicând că ar fi o imprudenţă să se ceară ajutorul Asiriei. Iuda poate face faţă celor 2 regi; în spatele celor 2 regi stă puterea Asiriei, deci ei nu vor putea părăsi graniţa lor pentru a invada Iuda.


Ahaz însă n-a primit acest sfat. Asiria intervine cu armatele sale, desfiinţând regatul Siriei, subjugând regatul de N., iar Iuda devine stat vasal. Regele Iezechia a dovedit sentimente mai bune faţă de profet. Isaia a fost martorul căderii regatului de N., în 722 sub asirieni.


Se pare că a murit în 690 a.H., fiind tăiat cu fierăstrăul în timpul regelui idolatru Manase. (Evr.11,37)


Isaia a fost o mare personalitate a V.T.. A avut important rol politic şi religios. Ne-a oferit multe date în legătură cu Mesia. Pe bună dreptate a fost numit ''evanghelistul N.T.''.


Cartea lui Isaia are 66 de capitole. Se împarte în 3 părţi.

I 
1-35 - cuprinde profeţii din vremea lui Isaia;

II
36-39 - adaos istoric - invazia asiriană în ţinuturile mediteraneene;

III
40-66 - profeţii - titlul ''Mântuirea dreptului''.

Planul cărţii Isaia

PROTO-ISAIA 1-39

I
1-12
- Profeţii contra lui Iuda
1 
- Rezumat al mesajului cărţii

2,1-5
- Pelerinajul poporului la Sion

2,6-4,6- Judecata: ziua Domnului, mântuirea pentru ''rest'' (rămăşiţa)

5,1-7
- Cântecul viei, alegorie despre infidelitatea poporului

5,8-30 - Cadrul I - serie de şapte ''vai''-uri

6,1 - 9,6: ''memorandum''-ul lui Isaia, conţinând relatarea chemării  (profeţiei) şi anunţarea regelui ce va aduce salvarea; texte ce vorbesc de războiul siro-efraimit.

9,7-10,4 - Cadrul II - serie de ''vai''-uri

10,5-34  - Asirienii, ''rămăşiţa'' va fi salvată

11.
- Regele mântuirii şi timpul de mântuire

12.
- Psalm de concluzie al primei părţi

II
13-23
- Profeţii contra naţiunilor


Contra Babilonului, Asiriei, Filistenilor, Moabului, Aramenilor (Damasc), Etiopiei, Egiptului (cu actul simbolic din cap.20), Edomului, Ierusalimului şi a unui înalt funcţionar (!), Tirului şi Sidonului.

III
24-27
- Apocalipsa lui Isaia


Două teme principale:


- judecata universală a Domnului


- reîntoarcerea celor din diaspora.

IV
28-32
- Ciclul Asirian


reflectând situaţia din anul 701

28

- Judecata asupra Samariei şi Iuda. Promisiunea unei pietre din capul unghiului.

29

- Asediul Ierusalimului şi eliberarea sa.

30,1-15 ş.u.
- Posibilitatea mântuirii

31(şi 30,1-15) - Judecată asupra Egiptului şi Asiriei, mântuire pentru Ierusalim

32

- mântuire eshatologică: împărăţia păcii va veni.

V
33-35
- Părţi (bucăţi) Apocaliptice

33
- liturghie profetică: Sionul va fi salvat

34
- judecata eshatologică, mai ales contra Edomului

35
- Concluzia: drumul lui Yahve în deşert (40,1) ş.u.

VI
36-39
- Relatări despre Isaia


Apendice istoric, cf. IIR.18-20, asediul Ierusalimului, boala şi vindecarea lui Iezechia, psalmul lui Iezechia.


DEUTERO-ISAIA 40-55

conţine între altele ''cântecele Robului Domnului (Obed-Iahve): 42,1-4; 49,1-6; 50,4-9; 52,13-53,12.

I
40,1-11
Prolog: anunţarea căii prin pustie (sfârşitul exilului)

II
40,12 - 48,22
Sectiunea Iacob-Israel


Cyrus, ''Mesia'' Domnului;

 reîntoarcerea şi restaurarea lui Iacob-Israel exilat.

III
49-55,7
Secţiunea Sion-Ierusalim


Regruparea tuturor popoarelor în jurul Ierusalimului,

 restaurarea Ierusalimului.

IV
55,8-13
Epilog: cuvântul Domnului se va împlini.


TRIO-ISAIA 56-66

tratează problemele comunităţii post-exilice

I
56-59
Acuzaţii, încălcări ale Legii

II
60-62
Splendoarea Sionului

III
63-64
Plângerile poporului

IV
65-66
Judecată şi mântuire; noua creaţie.


În privinţa autorului cărţii vechii evrei şi Sfinţii Părinţi vedeau în Isaia unicul autor. Din sec. XVIII criticii raţionalişti protestanţi au tăgăduit acest fapt. Ei îl recunosc pe Isaia ca autor al I părţi (1-35). Partea a II-a o atribuie la alţi 2 autori. De la cap.40-55 ar aparţine unui autor, numit convenţional, Deuteroisaia, iar cap.56-66 unui autor numit convenţional Trioisaia.


Punctul lor de vedere se fundamentează pe faptul că în partea a II a a cărţii se fac referiri la fapte şi persoane pe care Isaia nu avea cum să le cunoască (ex.: exilul Babilonic, numele lui Cyrus). Ar putea exista unele răspunsuri. Isaia nu şi-a scris personal întreaga carte. El a avut mai mulţi ucenici, care au reţinut părţi din predica orală a lui Isaia şi au transmis-o ulterior.


Faptul acesta nu mai preocupă azi atât de mult pe teologi. B.R.C. a adoptat poziţia protestantă. B.O. a fost mai rezervată, neluând atitudine oficială faţă de ceilalţi 2 autori.


Important este însă mesajul cărţii, plasându-se pe primul plan între cărţile V.T.

2,2-3
- Ierusalimul - loc de închinare pentru celelalte popoare.

2,4
- împărăţia mesianică a păcii

6,1-3

7,14 ş.u.

9,1,2
semnul ''u'' al mântuirii


iaşvei - locuitorii ţării - iudei şi neamuri

9,4,5,6

11,1,2,5,6
- semnificaţie alegorică, contrariile se vor împăca atunci când va veni Mesia.

12,2 u.

25,6
- simbolul îndestulării duhovniceşti.

28,16

32,18

35
- valoare liturgică

40,3

42,1
sg.
Ebed - Iahve (robul Domnului).
M. Chialda, Antonie Plămădeală

45
- Cyrus

49,1
- Ebed-Iahve

49,3-6


49,8-13

50,4,6-7
Ebed-Iahve

52,7,13

53

55,6-13

58
- postul cel adevărat

61,1

66,18 u.
- cerul nou şi pământul nou

Profetul Ieremia

- ştiri suficiente chiar din cartea sa.


Ieremia s-a născut aprox. 650 a.H. - în localitatea Anatol, cetate preoţească, aflată la aprox. 15 Km.N-E de Ierusalim.


Şi-a început activitatea profetică la aprox. 20 de ani (aprox.630 a.H..). Cunoaştem acest amănunt pentru că el se scuză înaintea lui Dumnezeu că este prea tânăr, pentru misiunea grea ce-i stă înainte. Dumnezeu  îl îmbărbătează şi-l determină să accepte misiunea ce i se s-a încredinţat. Locuia când la Anatol, unde avea o casă şi ceva pământ, când la Ierusalim. Locuitorii din Ierusalim îl priveau cu dispreţ şi-l porecleau ''Ieremia cel din Anatol''.


Era fiu de preot - tatăl său - Hlchia. Anatolul este cunoscut dealtfel ca cetate preoţească. Ieremia nu s-a căsătorit niciodată. A fost rânduit de la naştere, să împlinească misiunea de profet.


Vremurile în care a trăit Ieremia au fost grele pentru regatul de Sud. Este martorul unor evenimente cu deosebită rezonanţă în istorie.


Astfel în 612 a.H. cade oraşul Ninive şi odată cu el şi imperiul, care s-a impus prin forţa brutală şi printr-un nesfârşit şir de războaie: puterea asiriană.


O nouă putere se ridică în Orient, cea a Babilonului.


Regii babiloniei îşi îndreaptă de acum atenţia înspre părţile mediteraneene. Puterea adversară a Babilonului era Egiptul. Între Egipt şi Babilon era regatul lui Iuda. Se înţelege astfel interesul pe care l-au avut babilonienii de a se afla în posesiunea teritoriului acestui regat.


Ieremia şi-a desfăşurat activitatea profetică sub regii Iosia, Ioahaz, Ioiachim, Iehonia şi |edechia.


Toţi aceşti regi, mai ales ultimii 3 au încercat tot felul de metode de a opune rezistenţă presiunilor tot mai insistente ale babilonienilor.


Privirile lor au fost îndreptate evident spre Egipt, de unde sperau să primească ajutor. Dar Babilonul, cu imensele sale efective militare, nu s-a împiedicat de o astfel de rezistenţă.


În vremea lui Ioiachim are loc o primă incursiune babiloniană. În anul 605 sunt duşi în robie bărbaţii de frunte ai lui Israel (şi Daniel).


Regele |edechia este pus în situaţia de a se salva prin fugă. Babilonienii asediaseră Ierusalimul. Printr-o poartă secretă, |edechia încearcă să fugă în Egipt, dar este prins de babilonieni, care-l tratează cu o nespusă cruzime: îi omoară copiii şi după ce-i scot ochii îl duc rob în Babilon.


În locul lui |edechia, babilonienii aşează un guvernator - Ghedalia - acesta era evreu de sânge, dar s-a arătat gata de a colabora cu cotropitorii.


Conaţionalii nu l-au iertat şi-l ucid.


Măsurile de represiune ale babilonienilor au fost drastice; ei dărâmă Ierusalimul până la temelie, distrug templul, iar cea mai mare parte a populaţiei o duc în robie în Babilon. (587 / 586 a.H.)


Ieremia a fost martor ocular al acestui dramatic eveniment. Se spune că presimţind sfârşitul care era aproape Ieremia s-a refugiat într-o peşteră aproape de Ierusalim şi de acolo a avut ocazia să vadă sfânta cetate asupra căreia plana un enorm nor de praf şi fum.


Acest eveniment l-a inspirat pe Ieremia când a scris cartea Plângerilor.


Ce s-a întâmplat cu Ieremia după căderea Ierusalimului nu mai ştim. 
1. După o tradiţie el a fost rob în Babilon cu ceilalţi conaţionali ai săi.


2. După o altă tradiţie ar fi rămas la Ierusalim, printre puţinii evrei, care ascunzându-se au scăpat de robie.


3. După o altă tradiţie a fost târât cu forţa în Egipt de către alţi conaţionali ai săi, care s-au refugiat acolo pentru a scăpa de robia babilonică. Aici în Egipt, Ieremia s-ar fi luptat din răsputeri să-i ferească pe conaţionali de a cădea în idolatrie. Atitudinea sa intransigentă faţă de conaţionali i-a adus şi sfârşitul pentru că ar fi fost ucis de către un judecător al poporului său, pe care l-a acuzat de idolatrie şi imoralitate.


Viaţa lui Ieremia a fost un adevărat zbucium. El a fost urât de preoţi pentru că le reproşa acestora lipsa lor de evlavie şi faptul de a fi dezertat de la nobila misiune de îndrumători după dreptate ai poporului.


A fost asuprit de conducători şi este suficient să dăm un singur ex.


Se ştie că profetul Ieremia după ce şi-a scris cartea sa în care se aflau aspre mustrări asupra regelui, preoţilor, demnitarilor, demnitarilor de stat, prezentând această carte regelui Ioiachim, acesta a dispus să fie arsă în foc. Ieremia nu s-a lăsat îngenuncheat. A dictat întreaga carte secretarului său Baruh. Se pare că această a 2-a versiune a cărţii Ieremia a ajuns până la noi.


D.p.d.v. religios Ieremia a fost tot atât de mare ca şi Isaia.


În plus Ieremia vine cu o seamă de mărturii istorice pe care dacă nu le-ar fi menţionat el nu am avea azi de unde să le cunoaştem.


Ieremia s-a dovedit un cronicar de vocaţie. El este autorul cărţilor Regilor, Ieremia şi Plângerilor.


Cartea profetului Ieremia ni s-a păstrat în 2 versiuni; versiunea greacă şi versiunea ebraică.


Versiunea greacă este cu mult mai scurtă decât cea ebraică. Nu se cunoaşte motivul acestei diferenţe. După opinia unor cercetători biblici, traducătorii greci ai cărţii Ieremia au lăsat la o parte unele părţi din carte care nu li s-au părut semnificative.


B.O. socoteşte autentice ambele variante de text ale cărţii Ieremia.

Planul cărţii Ieremia după T.M.

1,1-3

- Titlul

1,4-19

- Vocaţia şi viziunea

Profeţii împotriva lui Israel şi Iuda (poezie)

2,1-4,4
- Fidelitatea Domnului - infidelitatea poporului; 

întoarcerea e posibilă.

4,5-6,30
- Anunţatrea judecăţii; duşmanul din Nord.

7,1-8,3

- Discurs Templu I; falsele culte (proză)

8,4-9,25
- Acuzaţii, anunţarea judecăţii (cuv.cheie: a fi înţelept)(poezie)

10

- Polemica - falşilor zei (v12-16 ca 51,15-19) (poezie)

11

- Discurs: alianţa ruptă - (31,31-34)(proză)

12,7-17
- Plângere asupra ţării dezolate

13

- Act simbolic: brâul de in anunţă judecata (poezie)

14

- Liturghie de lamentaţie: seceta (poezie/pr.)

15,1-9

- anunţatrea judecăţii  (poezie/pr.)

16,1-13 
- (A.S.) Celibat (proză)

16,14-20
- Exilul şi reîntoarcerea  (poezie/pr.)

17,1-13
- Acuzaţii, texte sapienţale (poezie)

17,19-27
- Discurs: sabat (proză)

18,1-17
- (A.S.)  Olarul

19

- (A.S.) Oala spartă (proză)

20,1-6

- Norr - Ieremia şi Paşhurr (proză)

21-23

- Profeţii privitoare la regi şi profeţi (poezie/pr.)

24

- Viziune şi discurs: smochinele bune şi rele (proză)

25,1-14
- Discurs: Rezumat; perspectivă (proză)

25,15-38
-Introducere - profeţii contra naţiunilor (poezie/pr.)

26

Discurs Templu II (proză)

27-28

A.S. narat: Confruntarea cu Asiria (proză)

29

- Scrisoare celor din exil

30-33

- Anunţarea mântuirii (poezie/pr.)


30-31
''Cartea consolării''


31,34-34 Noua alianţă    v.24


32 
A.S. discurs: Cumpărarea unui câmp


33
Anunţarea restaurării

34

- (Contrast) Ruptura alianţei (nerespect. Dt.15) (proză)

35

- (Contrast) ... cei care respectă. Rekabiţii (proză)



Mântuirea pentru un mic grup   v.24

36

- nar. Sulul cărţii ars. Anti-Reforma lui Ioiachim (proză) (IR.22)

37-43 

- nar. Suferinţa lui Ieremia: conflictele sale cu |edechia, închiderea lui, căderea Ierusalimului, plecarea sa forţată în Egipt. (proză)

44

- Disc. - cuvânt contra diasporei egiptene (proză)

45

- Mântuirea pentru Baruh (proză)

46-51

- Profeţii privitoare la naţiuni (poezie)


Egipt, Filisteni, Moab, Amon, Edom, Damasc, Quedar, Elam, Babilon

52

Apendice istoric cf.2R.24,18-25,30 (proză)

''Confesiunile''

C1
11,18-12,6

C2
15,10-21

C3
17,14-18

C4
18,18-23

C5
20,7-18

1

2 - mustrări poporului Israel - mirarea Domnului

3,14 ş.u. - mustrări şi îndemnuri la pocăinţă. Ierusalimul - loc de închinare pentru celelalte popoare.

5,7,10
(semiţia lui Israel)

6 - Tecoa-Amos

9

13

17,7 - în contextul alipirii de idolatrie la Ierusalim

23,5 - Odraslă dreaptă

24

25

29

30

31,15 - glas se aude din Rama...

31,31 - legământ nou

35 - Recabiţi

39 - Cucerirea Ierusalimului

50

52

Profetul Iezechiel
 
Numele profetului este de origine ebraică Hazac - puternic este Elohim sau Dumnezeu întăreşte. În acest caz n-ar fi adecvat cu misiunea îndeplinită de profet.


Despre profetul Iezechiel cunoaştem că a fost contemporan cu profetul Ieremia, dar mai tânăr ca acesta.


Tatăl lui se numea Buzi şi era preot. Evident că şi Iezechia a avut dreptul preoţiei.


Toată activitatea şi-a desfăşurat-o Iezechia în Babilon. A fost deportat în anul 608 împreună cu regele Iehonia (Ioiakin) şi cu ceilalţi demnitari ai ţării. De la acest an se numără cei 70 de ani de robie profeţiţi de Ieremia.


Misiunea lui Iezechiel, ca de altfel şi misiunea celorlalţi, n-a fost deloc uşoară. El a trăit vremuri mai deosebite. Israel se afla acum într-o situaţie cum n-a mai trăit niciodată.


Mai există încă Templul, nu există însă un stat iudaic. Regele Iehonia, deşi exilat, a fost înlocuit cu |edechia.


Evreii nu-şi puteau încă imagina cele ce urmau să se întâmple, de aceea când Iezechiel le vorbea despre dărâmarea Templului şi despre un nou templu şi o nouă orânduială în viaţa evreilor, ei nu credeau şi-l luau în râs.


Dar n-a durat mult timp până ce ei au avut ocazia să se convingă de spusele profetului. În 586 Ierusalimul cade, Templul este distrus, poporul este dus în robie.


Acum începe pentru Iezechiel o nouă etapă a misiunii sale, care găseşte o mai mare audienţă la poporul său. Misiunea sa principală este să-i încurajeze pe evreii copleşiţi de deznădejde. El îi asigură că Dumnezeu rămâne credincios promisiunilor sale. Nu-l va uita pe Israel. Va fi reconstituit din nou templul şi vor fi restabilite instituţiile naţionale ale evreilor.


Întru aceste profeţii ale sale Iezechiel este numit ''profetul fidelităţii divine''.


Nu ştim precis când a murit profetul Iezechiel. În orice caz el n-a mai apucat zilele întoarcerii din robie. După o tradiţie rabinică, Iezechiel ar fi fost ucis în Babilon de către un judecător al poporului.


Cartea sa este o carte dificil de înţeles. Ea a servit ca bază scrierii Apocalipsei. Această carte a N.T. a preluat multe idei, simboluri, şi expresii din cartea profetului Iezechiel.


În prologul cărţii Iezechiel descrie chemarea sa la preoţie. El redă aici (cap.1-3) viziunea despre slava Domnului ; care se arată şezând pe un tron înalt, sprijinit de 4 fiinţe, fiecare având chip de om, taur, vultur, leu, ceea ce simbolizează pe cei 4 evanghelişti.


În partea I (4-24) a cărţii, Iezechiel mustră Ierusalimul şi regatul Iuda pentru fărădelegile săvârşite de regi, de clasa nobiliară şi popor şi prevesteşte pedeapsa de la Dumnezeu, care nu va întârzia.


Tot aici (25-32) avem cuprinse mai multe profeţii împotriva unor neamuri străine, care nu numai că au înconjurat d.p.d.v. geografic regatul lui Iuda, dar i-au pricinuit multe rele. Astfel sunt condamnaţi amoniţii, moabiţii, Damascul, Tyrul, Sidonul precum şi filistenii.


Partea ultimă a acestei cărţi vorbeşte despre zidirea noului templu şi a noului Ierusalim. Cine citeşte cu atenţie această carte poate constata cu uşurinţă că de fapt nu este vorba de reconstituirea unui nou templu, ci de restabilirea unei noi împărăţii, împărăţia spiritului, împărăţia harului.


Noul templu descris aici nu este altceva decât Biserica, noua împărăţie care va lua naştere odată cu venirea lui Mesia.


Cartea profetului Iezechiel este scrisă într-un limbaj figurat presărat peste tot cu  simboluri şi metafore. Datorită acestui fapt vechii evrei interziceau tinerilor să citească această carte până la 30 de ani.

Planul cărţii 
I
1-3
Viziune şi vocaţie
Viziune: Gloria Domnului, vocaţie: trimiterea la un popor rebel din părinţi în copii (2,3). 

profetul ca străjer 

 (v.33)

II
4-24
Judecata lui Iuda
4-5
Acte simbolice (A.S.) anunţând asediul Ierusalimului şi deportarea.

6-7
Judecarea munţilor lui Israel: anunţarea sfârşitului  (v.36)

8-11
Cultul non-iahvist în templul din Ierusalim


10,18 u. şi 11,22 u.: Slava părăseşte oraşul spre Est. (v.40-43)


11,15 u. - împotriva celor care au rămas în ţară (v.33,23)

12
A.S.: bagajul pentru pribegie

13-14
Împotriva (falşilor) profeţi ai mântuirii


14,20 u. judecata inevitabilă (trei drepţi exemplu: Noe, Daniel, Iov).

15
Poem: Ierusalimul, via aruncată în foc.

16
''Rezumat istoric'': Ierusalimul, soţie infidelă a lui Iahve.

17
Istorie alegorică a regilor

18
Fiecare este responsabil pentru greşelile sale (cf.18,2)

19 
Istorie alegorică a regilor

20
''Rezumat istoric'': o anti-istorie a mântuirii: posibilitatea mântuirii pentru o parte din Golah. Leit-motivul: revolta părinţilor. Jurământul Domnului pentru părinţi  (v.47-48)

21-22
Judecata Ierusalimului, A.S.: vaiete, căi pentru venirea sabiei.

23
''Rezumat istoric'': Ierusalimul şi Samaria: două surori desfrânate.

24.
A.S.: marmita ruginită, doliu, anunţând distrugerea  (v.33)

III
25-32
Judecată asupra neamurilor
25
Amon, Moab, Edom, Filisteni (vecini apropiaţi)

26-28
Tir şi Sidon

29-32
Egiptul; sunt intergr. ac. prof. contra Assur, Elam, Maşec, Tubal, Edom, Sidon

IV
33-48
Mântuirea lui Israel
33-37
Profeţii de mântuire


33
profetul străjer
(v.1-3)



sosirea supravieţuitorilor
(v.24)


33,23
impotriva celor rămaşi în ţară
(v.11,15)


34
păstori buni şi răi


35
contra Seir (Edom)


36
Mântuirea pentru munţii lui Israel (v.6-7)


37
viziunea osemintelor; restaurarea lui Israel; un singur popor guvernat de un nou David.

38-39
Gog şi Magog, ultima ameninţare a Israelului va fi uşurată

40-48
Noul Templu şi Noul Ierusalim


40-43
Templul, reîntoarcerea Slavei (v.10,18 u.)


44-46
Cultul


47-48
Oraşul şi ţara; 47,17: amintirea jurământului părinţilor (v.20)

1

2

3

8

9

10

17

34

37

38

44,2

Profetul Daniel

În ebraică 
dan
- judecător




i
- al meu (este)




El
- Dumnezeu


Profetul Daniel a fost contemporan cu profetul Iezechiel. Şi-a petrecut toată viaţa în exil. A fost deportat în anul 605 a.H. odată cu alţi bărbaţi de frunte din sânul poporului evreu. Deşi aflat în robie a avut totuşi parte de o existenţă lipsită de griji.


Regele Nabucodonosor a adoptat o atitudine de deznaţionalizare a neamurilor din imperiul său. Pentru aceasta o metodă a fost aceea a atragerii oamenilor de frunte din acele neamuri în politica babiloniană, în administraţia babiloniană, influenţându-i sub aspect cultural şi chiar religios. Regele a ales şi dintre evrei câţiva tineri mai de frunte, pe care i-a educat în şcoli babiloniene cu scopul de a-i folosi pentru atragerea conaţionalilor lor. Între aceşti tineri a fost şi Daniel.


Alături de el sunt amintiţi şi alţi trei tineri: Anania, Misael şi Azaria. Toţi 4 au realizat frumoase progrese în însuşirea culturii babiloniene, motiv pentru care după terminarea studiilor au fost rânduiţi în posturi înalte. Despre Daniel se spune că a ajuns al 2-lea după rege, expresie din care nu trebuie să omitem izul cu caracter naţionalist, cu atât mai mult cu cât ştim că şi despre Iosif s-a zis că în Egipt a ajuns al 2-lea după rege, iar mai târziu de Mardoheu în Persia.


Cert este că Daniel a fost o mare personalitate a timpului său. El s-a numărat între fruntaşii comunităţii iudaice din Babilon.


Deşi a fost crescut în spiritul învăţăturii babilonice, precum altădată Moise, tot astfel acum Daniel rămâne întru toate credincios datinilor şi credinţei neamului său.


El a avut un însemnat rol în apărarea credinţei monoteiste şi menţinerea poporului său - popor exilat - în spiritualitatea tradiţională iudaică.


În vremea lui Daniel s-au derulat câteva evenimente importante pe plan politic şi social, în acea parte de lume unde a trăit el.


Se ştie că în anul 538 Imperiul Babilonic a căzut, ridicându-se în Orient o nouă putere, cea persană. Daniel şi-a menţinut şi sub această nouă stăpânire această poziţie privilegiată.


Cyrus, regele perşilor a dat dovadă de un spirit larg de toleranţă faţă de proprii supuşi, robiţi de către babilonieni. Multora le-a acordat libertatea. Daniel nu s-a întors în ţara lui în 538; probabil că la acea dată el era deja bătrân şi socotea că mai are un rol de îndeplinit în viaţa ''rămăşiţei'' lui Israel în Persia.


Când a murit nu ştim cu siguranţă. Ştim însă că a dat dovadă de tărie în faţa persecuţiilor care s-au abătut asupra sa cu scopul deznaţionalizării şi lepădării de adevărata credinţă.


Cartea profetului Daniel are 12 capitole.


Vechii evrei nici nu o aşezau în rândul cărţilor profetice, ci în rândul cărţilor istorice pentru că într-adevăr sunt menţionate o serie de evenimente la care Daniel a fost martor. Se crede că de fapt Daniel nici nu este autorul acestei cărţi, întrucât ocupat cu treburile publice şi cu apărarea intereselor propriei naţiuni, n-a avut timp să scrie. Ucenici de-ai săi i-au transpus în scris cuvintele şi profeţiile sale, care au alcătuit cartea Daniel.


Ca şi Iezechiel şi Daniel redă în cartea sa mai multe viziuni şi mai multe previziuni cu caracter profetic şi eshatologic.


Dacă Isaia a dat date în legătură cu persoana lui Mesia, Daniel îşi aduce o contribuţie în legătură cu timpul venirii lui Mesia.

1

2

3

4

5

7,9,10,14

9,24-27

12,7,11

