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STUDIUL 1

PRINCIPIILE CANONICE FUNDAMENTALE 
DE ORGANIZARE A BISERICII
1. Aspecte preliminare:

- în ştiinţa dreptului bisericesc, principiul înseamnă rânduială, lege de bază, pe temeiul căreia se elaborează legile juridice concrete, numite canoane, după care se organizează şi funcţionează Biserica, ca societate religioasă.

- ca idei călăuzitoare, principiile constituie sursa materială, izvorul din care se desprinde conţinutul, substanţa sau miezul normelor juridice concrete, a canoanelor, a legilor bisericeşti scrise şi nescrise.

- principiile canonice trebuie să fie de acord cu învăţătura de credinţă a Bi​sericii şi dau expresie legilor actuale ale Bisericilor Ortodoxe, care se afirmă într-un chip întreit; ca unitate dogmatică, cultică şi canonică.

- formele de organizare dau caracter instituţional credinţei creştine.

- principiile canonice sunt în acord cu învăţătura de credinţă a Bisericii, dar nu toate sunt expresii directe ale unor adevăruri de credinţă, ci unele s-au născut din interesele sau nevoile practice ale Bisericii. 
- unele au fost consa​crate prin textele canoanelor, altele numai prin obiceiul de drept.
- ţinând seama de deosebirea de natură dintre ele, le vom împărţi în două categorii sau grupuri principale: 
· principii care au deopotrivă fond dogmatic şi juridic;

· principii care au numai fond juridic;
2. Principii canonice cu fond dogmatic şi juridic:
- cele mai importante principii canonice din această categorie sunt: 
a. Principiul eclesiologic instituţional;
b. Principiul organic, numit şi constituţional-bisericesc sau al partici​pării întregului corp eclesial la lucrarea Bisericii;

c. Principiul ierarhic;

d. Principiul sinodal sau sobornicesc;

e. Principiul iconomiei sau al pogorământului;

f. Principiul autonomiei externe;

g. Principiul loialităţii faţă de stat sau principiul respectării şi cinstirii suveranităţii statului;
· Principiul eclesiologic instituţional: 
- acest principiu precizează ca​racterul Bisericii de instituţie sau de aşezământ văzut şi organizat după nor​me religioase, dar şi după norme comune omeneşti de convieţuire socială.

- forma concretă în care se aduce în expresie în Biserică acest principiu este cultul, însă forma în care se aduce la expresie în modul cel mai complet este tocmai legislaţia în vigoare a Bisericii noastre, care dă expresie acestui principiu canonic cu fond dogmatic, prin care se afirmă prezenţa Bisericii în istorie în chip de instituţie, de societate religioasă organizată pe temeiuri de drept.

- principiul eclesiologic-instituţional, este „alfa” principiilor canonice şi din el derivă toate celelalte principii canonice de organizare şi de conducere a Bisericii, care nici nu ar avea raţiune fără de acesta.

· Principiul organic:
- este numit şi principiul alcătuirii şi lucrării orga​nice a Bisericii sau principiul constituţional bisericesc, întrucât el reflectă al​cătuirea organică a Bisericii şi faptul că toate părţile acestui organism contri​buie efectiv la săvârşirea oricărei lucrări bisericeşti.

- mai este numit principiu constituţional-bisericesc, deoarece el exprimă rânduiala canonică specifică, potrivit căreia unităţile bisericeşti şi organele de conducere a Bisericii se constituie sau se alcătuiesc prin exprimarea voinţei tuturor mem​brilor Bisericii. 
- şi, precum organele de conducere ale Bisericii se constituie prin voinţa tuturor membrilor ei, tot la fel lucrarea acestor organe se săvârşeşte prin colaborarea efectivă a tuturor categoriilor de membri ai Bisericii.

- principiul organic constă din rânduiala canonică creată pe cale de practică îndelungată şi constantă, potrivit căreia întreaga lucrare a Bisericii se săvâr​şeşte prin acţiune comună a tuturor membrilor săi.

- el este un principiu din care derivă dogmatic învăţătura despre Biserică. Fondul dogmatic al acestui principiu se relevă prin învăţătura despre natura Bisericii                   (I Corinteni 12, 12-13).

- întrucât în aplicarea principiului organic elementul mirean apare angajat mai masiv în viaţa Bisericii, acestuia mai este numit şi principiul participării mire​nilor la exercitarea puterii bisericeşti sau la conducerea Bisericii. 
- principiul organic este adus la expresie în toate vechile noastre legiuiri bisericeşti, ca şi în ceie în vigoare, în legătură cu exercitarea întregii puteri bisericeşti, cu cele trei ramuri ale ei şi în special cu ramura jurisdiseţională. 
- în conformitate cu aceste legiuiri, constituirea unităţilor bisericeşti, alegerea, constituirea şi func​ţionarea tuturor organelor de conducere se face atât prin lucrarea stării preo​ţeşti, cât şi prin lucrarea, de la parohie până la Adunarea Naţională              Biseri​cească, a elementului mirean, precum şi a celui monahal.

- trebuie relevată importanţa colaborării largi şi permanente a credincioşi​lor laici cu clerul. întregul edificiu al lucrării şi al organizării bisericeşti se bazează pe aderarea liberă la credinţă şi pe sprijinul concret, material, al cre​dincioşilor laici. 
- Biserica este a tuturor credincioşilor, iar conducătorii şi slu​jitorii ei nu pot să aibă un drum străin de aspiraţiile lor.

· Principiul ierarhic:
- constă în organizarea, lucrarea şi conducerea Bise​ricii după rânduiala pe care o imprimă întregii vieţi bisericeşti ierarhia cleru​lui de instituire divină. 
- ierarhia este formată din trei trepte, care se deosebesc unele de altele prin starea lor harică.

- principiul ierarhic se aplică la raporturile dintre toţi slujitorii ei, la rapor​turile dintre toate organele de conducere bisericească, la raporturile dintre funcţiile de orice fel şi la raporturile dintre unităţile bisericeşti. 
- el derivă din învăţătura Bisericii despre preoţie, ca element instituţional al ei, şi se înteme​iază pe aceasta.

- aspectul dogmatic al acestui principiu se relevă:

· prin instituirea divină a preoţiei neotestamentare în cele trei trepte ale ei;

· prin faptul că preoţia este purtătoarea principală a succesiunii apostolice;

· prin faptul că este mijlocitorul principal al harului sfinţi tor şi lucrătorul principal al mântuirii;

· prin faptul că este un element constitutiv esenţial al Bisericii. Aspectul canonic se relevă;

· prin poziţia pe care o are ierarhia preoţească;

· prin faptul că ierarhia preoţească deţine în mod individual şi în chip si​nodal puterea bisericească;

· prin faptul că ierarhia constituie factorul care asigură disciplina în Biserică;

· prin faptul că poziţia ierarhiei este obiectul celei mai amănunţite legislaţii canonice;
- principiului ierarhic i se dă expresie prin legiuirile bisericeşti ale Bisericii Ortodoxe Române. 
- de asemenea, i se dă expresie prin ascultarea canonică. 
- ascultarea canonică este ea însăşi un principiu canonic, dar el constituie un corolar firesc al principiului ierarhic, în sensul: „Cine vă ascultă pe voi, pe Mine Mă ascultă” (Luca 10, 16). 
- prevăzută în canoane (Canonul 39, 55 Apostolic; Canonul 8, 23 Sinodul IV Ecumenic; Canonul 57 Sinodul de la Laodiceea; Canonul 31 Sinodul de la Cartagina), ascultarea canonică secondează la fiecare pas principiul ierarhic în întreaga legislaţie a Bisericii noastre, impune ascultarea cuvenită în raportu​rile dintre treptele preoţiei, ca şi în toate celelalte raporturi din viaţa Bisericii (Articolele 15-16 sq., 25 ş.a. din Regulamentul de disciplină).

- în acord cu principiul ierarhic, cu practica tradiţională a vieţii bisericeşti şi cu prevederile exprese ale canonului 11 al Sinodului VII Ecumenic, Statutul Bisericii Ortodo​xe Române înscrie în textul său şi dreptul de devoluţiune, în vederea aplicării întocmai a acestui principiu (Articolul 30, lit. c). 
- prin acest drept se înţelege în ge​nere dreptul oricărui organ superior de conducere din cadrul unei administra​ţii de a impune organelor inferioare aplicarea legii, în caz că acestea nu o aplică, sau aplicarea ei întocmai, în caz că acestea o aplică greşit în cadrul funcţiunii lor. 
- se numeşte drept de devoluţiune deoarece, prin exercitarea lui, organul superior se coboară din cadru] competenţei sale într-un cadru sau la un nivel care este inferior cadrului său de competenţa. 
- coborându-se în acest cadru, el nu exercită un drept obişnuit competenţei proprii, ci un drept ne​obişnuit, în cadrul competenţei altui organ. 
- el nu face uz de un drept obişnuit al său, ci de un drept extraordinar, pentru a cărui exercitare trebuie să fie în​trunite toate condiţiile speciale extraordinare, care-1 îndreptăţesc să facă uz de un asemenea drept extraordinar. 
- aceste condiţii sunt: neaplicarea legii de către un organ inferior sau aplicarea ei greşită în cadrul funcţiunii lui.

- dreptul de devoluţiune serveşte ca un corectiv pentru cazuri excepţionale şi decurge din dreptul de control şi de dispoziţie al organelor superioare ale unei administraţii faţă de organele inferioare. 
- în Biserică, el şi-a dovedit tot​deauna utilitatea sa deosebită şi a fost recunoscut mitropoliţilor, exarhilor şi a patriarhilor.

· Principiul sinodal sau principiul sobornicităţii: 
- constă în rânduiala potrivit căreia organele superioare de conducere a Bisericii nu sunt cele indi​viduale, reprezentate de câte o persoană, ci cele constituite sub formă de sinoade, adică sub formă de organe colegiale sau colective.

- aspectul dogmatic al acestui principiu se relevă:

· prin numeroasele învăţături şi porunci ale Mântuitorului, prin faptul că i-a înzestrat pe Sfinţii Apostoli în chip egal cu puterile necesare pentru câr​muirea Bisericii, prin modul în care Le-a poruncit să nu se certe pentru întâ​ietate, ci să lucreze toţi împreună, slujind Biserica în chip sobornicesc, zicân-du-le: „Ştiţi că ocârmuitorii neamurilor... le stăpânesc... iar între voi nu va fi aşa, ci care din voi va vrea să fie mai mare să fie vouă slujitor” (Matei 20, 25-26; Marcu 10, 41-45; Luca 22, 24-29). Prin aceasta le-a arătat că nu insti​tuie nici o autoritate supremă individuală în Biserică, refuzând sistemul auto​crat al lumii de atunci şi dispunând ca toţi Apostolii să slujească şi să condu​că împreună Biserica;

· prin modul în care Sfinţii Apostoli au dat urmare acestei porunci (Fapte 1,15-26; 6, 1-6; 15, 6-28);

· prin modul în care Sfânta Tradiţie a precizat învăţătura că autoritatea superioară în Biserică o deţin sinoadele la diverse niveluri, iar nu vreo căpe​tenie ierarhică în mod individual;

· prin acordul dintre învăţătura despre Biserică şi despre ierarhie şi despre sinoade;
· După principiul ierarhic, principiului sinodal i se dă în canoane cea mai largă expresie (Canonul 34, 37 Apostolic; Canonul 4, 5, 6 Sinodul I Ecumenic; Canonul 6 Sinodul II Ecumenic), prin practica sinoadelor ecumenice. Acestui principiu i se dă o largă expresie şi în legiuirile Bisericii noastre;
· Principiul iconomiei sau al pogorământului: 
- constă în rânduiala po​trivit căreia autoritatea bisericească, în calitate de deţinătoare a mijloacelor de lucrare ale Bisericii, adică a puterii bisericeşti, poate să chivernisească această putere, folosind mijloacele ei aşa cum apreciază ea că este în intere​sul Bisericii şi mântuirii oamenilor.
- iconomia este de două feluri: 
· de chivernisire a harului sfinţilor;
· de chivernisire a celorlalte mijloace comune ale puterii bisericeşti;

- aplicarea iconomiei are ca scop deschiderea uşii mântuirii celor ce mărtu​risesc adevărata credinţă, dar acest principiu se aplică şi în cazul celor care au încălcat legile bisericeşti. 
- când iconomia se aplică mai sever, se spune că se urmează calea acriviei sau exigenţei, iar când se aplică cu îngăduinţă, se spune că se urmează calea pogorâmântului. 
- de aceea iconomiei i se zice în acest înţeles şi pogorământ.
- fondul dogmatic al acestui principiu poate fi relevat:

-  prin faptul că slujitorii Bisericii sunt numiţi „iconomi ai tainelor lui Dumnezeu" (I Corinteni 4, 1; I Petru 4, 10);

-  prin faptul că Biserica este datoare să deschidă tuturor uşile mântuirii (Fapte 14, 27; I Timotei 2, 4);

- prin faptul că Sfânta Tradiţie a consacrat învăţătura despre iconomie; Fondul canonic poate fi relevat;
-  prin faptul că numeroase canoane prevăd în mod expres posibilitatea iconomiei (Canonul 8 Sinodul I Ecumenic; Canonul 1 al Sinodului II Ecumenic; Canonul 5 al Sinodului VI).

-  prin faptul că o foarte variată şi constantă aplicare a iconomiei este atestată de practica vieţii bisericeşti.
- la baza legiuirilor Bisericii Ortodoxe Române stă şi principiul iconomiei, atât în aplicarea lui după acrivic, cât şi în chip de pogorământ (Statut, Articolul 90; Regulamentul de disciplină, Articolul 47).
· Principiul autonomiei externe: 
- prin acest principiu, înţelegem rânduia​la canonică potrivit căreia Biserica este autonomă, adică independentă sau de sine stătătoare în treburile sale religioase, faţă de orice altă organizaţie din afara ei, fiind supusă totuşi supravegherii şi controlului statului.

- independenţa sau autonomia de acest fel a Bisericii are fond dogmatic şi ea poate fi înfăţişată ca întemeindu-se pe următoarele elemente:

· pe natura religioasă proprie a Bisericii ca aşezământ de mântuire;

· pe folosirea unor mijloace proprii;

· pe urmărirea unui scop specific religios, care este mântuirea prin lisus

· Hristos;

· pe cuprinderea tuturor acestor elemente din învăţătura dogmatică despre

· Biserică;
- legiuirile Bisericii noastre exprimă principiul autonomiei în Articolul 3 din Statutul de organizare şi funcţionare al Bisericii Ortodoxe Române în termeni clari astfel: „Bise​rica Ortodoxă Română se administrează în mod autonom, prin organe proprii reprezentative”, iar Articolul 4 al Statutului arată că lucrarea autonomă a Bisericii e supusă controlului statului, care se exercită prin Ministerul Cultelor.

- în deplină concordanţă cu canoanele (Canoanele 30, 34, 37 Apostolice; 5 al Sinodului I Ecumenic; Canonul 12, 19 al Sinodului IV Ecumenic; 3 al Sinodului VII Ecumenic) este faptul că întreaga iconomie a Statu​tului şi a Regulamentelor exprimă această autonomie ca o stare de fapt indis​cutabilă, dovada având-o în faptul că Biserica şi-a elaborat şi adoptat singură legislaţia. 
- după toate legiuirile, ea se organizează şi se conduce de sine, fără amestec din partea statului.

· Principiul loialităţii faţă de stat: 
- prin loialitate se înţelege legalitatea, în sensul de purtare după legiie probităţii sau corectitudinii în raporturile din​tre oameni sau'dintre grupurile de oameni.

- loialitatea exprimă atitudinea de corectitudine a Bisericii faţă de stat, atitudi​ne care a fost stabilită de Mântuitorul prin cuvintele; „Daţi cezarului cele ce sunt ale cezarului şi lui Dumnezeu cele ce sunt ale lui Dumnezeu” (Matei 22, 21).

- loialitatea înseamnă respectarea suveranităţii statului, fapt care se dispu​ne prin numeroase alte rostiri biblice: „Împărăţia Mea nu este din lumea aceasta” (Ioan 18, 36); „Tot sufletul să se supună stăpânirilor mai înalte, căci nu este stăpânire decât de la Dumnezeu, şi stăpânirile care sunt de la Dumne​zeu sunt rânduite” (Romani 12, 1-3; I Petru 2, 13-17); „Înainte de toa​te vă rog deci pe toţi să faceţi cereri şi rugăciuni... pentru toţi oamenii, pentru împăraţi şi pentru toţi cei care sunt în dregătorii” (I Timotei 2, 1-2).

- Biserica aplică aceste principii:

· prin considerarea statului ca o formă de stăpânire pe care a rânduit-o Dumnezeu;

· prin neamestecul Bisericii în trebu​rile statului; 
· prin supunerea Bisericii faţă de legile statului, ca expresie a su​veranităţii şi, implicit, a supravegherii şi controlului din partea autorităţii de stat;

· prin acordarea unei consideraţii şi unei cinstiri deosebite sta​tului, inclusiv prin rugăciuni pentru conducătorii lui.

- lor li se adaugă numeroase altele: 
· luarea de măsuri din partea Bisericii pentru pedepsirea acelor membri ai săi care săvârşesc acte potrivnice statului (can. 84 ap.; can. 18 sin. IV ec; 34 sin. VI ec.);

· îndrumarea constantă a credincioşilor să sprijine acţiunile statului şi să-şi îndeplinească toate îndatori​rile cetăţeneşti (can. 4 sin. IV ec; 9 sin. I-II Const.);
- legiuirile actuale ale Bisericii Ortodoxe Române cuprind foarte multe norme prin care se dă expresie tuturor îndatoririlor Bisericii şi credincioşilor faţă de stat.

- numai în Statutul Bisericii noastre găsim peste 20 de articole având acest cuprins (art. 4, 6, 7, 13, 23, 49, 71, 72, 90, 91, 99, 121, 131, 132, 134, 158, 184, 189, 190, 191, 192, 194, 205, 206), iar în Regulamentul de disciplină un număr tot atât de mare, precum şi în alte regulamente (art. 306 Regulamentul învăţământului teologic: art. 3, 24, 25, 26, 27, 63, Regulamentul administrării averilor bisericeşti ş.a.).

3. Principiile canonice cu fond simplu juridic:
- cele mai importante principii canonice din această categorie sunt:

a. Principiul autocefaliei;

b. Principiul autonomiei interne, adică în relaţiile dintre unităţile interne ale Bisericii;

c. Principiul nomocanonic sau pravilnic;

d. Principiul teritorial;
· Principiul autocefaliei: 
- prin principiul autocefaliei se înţelege rânduiala canonică potrivit căreia o unitate bisericească, ierarhic, sinodal şi teritorial determinată, se conduce în mod complet independent de alte unităţi de acelaşi fel, cu care păstrează to​tuşi, în mod obligatoriu, unitatea dogmatică, cultică şi canonica. 
- acest prin​cipiu n-are un fond dogmatic precum cele de care ne-am ocupat până aici, dar el s-a conturat şi se afirmă pe baza a două dintre principiile canonice cu fond dogmatic, şi anume pe baza principiului ierarhic şi a celui sinodal.

- prin autocefalie se determină în mod principal poziţia de independenţă deplină a unei Biserici locale în raporturile interortodoxe. 
- primul element ca​re defineşte poziţia canonică a Bisericii Ortodoxe Române în cadrul Ortodo​xiei ecumenice este autocefalia. 
- ea este precizată în art. 2 al Statutului, iar afirmarea drepturilor de autocefalie şi asupra diasporei proprii a Bisericii noastre se face prin art. 6 al Statutului, care precizează că „Asistenţa religi​oasă, organizarea bisericească, precum şi trimiterea de conducători pentru românii ortodocşi de peste hotare se reglementează de Patriarhia Română, cu aprobarea Guvernului”. 
- acest drept este un drept inerent autocefaliei (can 28 sin. IV ec).

· Principiul autonomiei interne: 
- prin acest principiu se înţelege rânduia​la canonică potrivit căreia anumite unităţi ale Bisericii se conduc de sine, prin organe proprii, fiind totuşi supuse supravegherii, controlului şi îndrumă​rii din partea autorităţilor bisericeşti superioare.

- principiul autonomiei interne şi-a găsit aplicarea în două feluri, şi anume: în raportul dintre unităţile teritoriale mai mari sau situate la mari distanţe unele de altele şi în raportul dintre unităţile şi chiar dintre aşezămintele sau instituţiile unei Biserici locale.
- în primul caz se află de exemplu Biserica Ortodoxă a Finlandei, care este subordonată Patriarhiei Ecumenice. 
- în aceeaşi subordonare se găsesc faţă de Bisericile autocefale şi mitropoliile autonome, iar în una şi mai mare, episco​piile autonome, cum este cazul Episcopiilor Ortodoxe Române din Europa şi din America.

- în cazul al doilea avem de a face cu mitropoliile, arhiepiscopiile, protopo​piatele, parohiile, mănăstirile şi orice alte aşezăminte din cuprinsul unei Bi​serici locale autocefale sau autonome. 
- de autonomia unităţilor bisericeşti în raporturile dintre ele, autonomie prevăzută de canoane (34, 35, 37 ap.; 2 sin. II ec; 8 sin. III ec; 20 sin. VI ea; 22 sin. de la Antiohia etc), au ţinut seama toate legiuirile noastre bisericeşti din trecut, iar cele acum în vigoare au înscri​s-o in articole din Statut şi Regulamente (Statut, art. 41-70, 74-86, 87-110, 111 ş.u., 186 ş.a.).

· Principiul nomocanonic sau pravilnic: 
- prin acest principiu se înţelege rânduiala canonică, consacrată prin practica constantă a vieţii bisericeşti, adi​că pe calea obiceiului de drept al Bisericii, potrivit căreia, Biserica se condu​ce atât după legi proprii, cât şi după legi de stat.

- acestui principiu i s-a dat expresie prin practica sinoadelor ecumenice şi prin apiicarea în viaţa Bisericii a unor legi fundamentale ale Statului şi el s-a impus definitiv din veacul al V-lea. când se pare că au fost alcătuite primele nomocanoane.
- nomocanoanele erau colecţii oficiale pentru uzul Bisericii, care cuprin​deau, într-o ordine sistematică, legile bisericeşti numite canoane, şi paralel cu ele, legile de stat în materie bisericească. 
- de aici provine şi numele de „nomocanon”: nomos - lege de stat, şi canon = lege bisericească, deci colec​ţie mixtă de legi bisericeşti şi de stat.

- cel mai important nomocanon este Nomocanonul lui Fotie sau Nomocanonul în XIV titluri, apărut în anul 883 şi acceptat prin Sinodul endemic de la Constantinopol din anul 920 drept Cod oficial al întregii Biserici, pe atunci încă nedespărţită.

- din Bizanţ tradiţia aceasta a trecut în statele din Răsăritul Europei, aici apărând „Kormciaia Kniga” (Cartea cârmuitoare), tipărită abia în 1653-1654, la Moscova.

- în România au apărut felurite nomocanoane, numite pravile. 
- s-au tipărit cinci: 
· Pravila lui Coresi, Braşov, 1561-1580; 
· Pravila Mică sau Pravila de la Govora, 1640; 
· Pravila bisericească de la Iaşi, 1644; 
· Pravila lui Vasile Lupu sau Pravilele împărăteşti, Iaşi, 1646;

· Pravila Mare sau îndreptarea Legii sau Pravila lui Matei Basarab, Târgovişte, 1652.

- Pravila Mare a rămas în vigoare până în epoca lui Alexandru Ioan Cuza, fapt care se poate vedea şi din textele unui „Proiect de lege pentru organizarea clerului român”, dat cu raportul nr. 1623 din 24 mai 1860 
- acesta exprimă tradiţia pravîlnică a Bisericii astfel: „Preoţii sunt datori fiecare, în cercul enoriei sale ori al comunităţii unde se află, să ţie armonia şi fraternitatea între creştini, să le dea consiliu de morală şi luminarea minţii şi să-i îndemne la paza şi îndeplinirea datoriilor cetăţe​neşti” (art. 137); „Preoţii din orice Ioc sunt cu toţi cetăţeni datori la chemarea patriei, să împlinească bucuros şi conştiincios sarcinile ce li se vor da sau al​te misiuni circumstanţiale” (art. 138).

- de la Alexandru loan Cuza până azi Biserica Ortodoxă Româna şi-a păstrat această tradiţie, începând cu Constituţia de la 1866 şi sfârşind cu Constituţia din 1948, 1952, 1965, 1991, precum şi cu Legea Cultelor din 1948 şi cu proiectul viitoarei Legi.

- Biserica ancorează mereu din tradiţie în actualitate şi îşi potriveşte rându​ielile sale canonice cu normele pe care le cuprinde cadrul legal creat de Stat pentru activitatea religioasă. 
- ea priveşte la acest cadru ca la o formă ce com​pletează şi împlineşte cadrul natural al vieţii omeneşti.

- privind lucrurile în această perspectivă, Biserica se menţine pe poziţia sa proprie, religioasă, şi nu se abate de la perspectiva sa soteriologică, însuşindu-şi în scopul său suprem şi legile de stat pe lângă legile sale proprii.

· Principiul teritorial: 
- acestui principiu i se dă expresie în legiuirile ac​tuale ale Bisericii Ortodoxe Române (art. 1, 5-6, 41, 87 din Statut). 
- prin el se înţelege acomodarea organizaţiei bisericeşti teritoriale după tiparele organi​zării administrativ-teritonale a Statului. 
- de fapt, ea nici nu putea evita folosi​rea formelor în care erau grupaţi oamenii după rânduielile organizării de stat. 
- aceste forme constituiau un cadru dat, şi astfel au luat naştere episcopiile sau eparhiile.

- gruparea episcopiilor s-a făcut iniţial fie în cadru etnic, fie în cadru geo​grafic.

- unităţile astfel constituite se numeau provincii (în latineşte) sau epar​hii (în greceşte).
- întregul proces de constituire a unităţilor bisericeşti s-a desfăşurat pe baza practicii şi abia mai târziu a dobândit consacrare prin canoane (can. 34 ap.; 35-37 ap.; 4, 5, 6, 8 sin. I ec. ş.a.). 
- exemplificăm cu canonul 17 sin. IV ec, care va cere ca „împărţirea parohiilor bisericeşti să urmeze alcătuirilor civile şi de stat”, şi cu canonul 38 sin. VI ec. care se pronunţă în termenii următori: „îm​părţirii politice şi de stat să-i urmeze şi rânduirea treburilor bisericeşti”.

- Statutul Bisericii Ortodoxe Române dispune că „întinderea teritorială se determină ţinând seama de întinderea teritorială a unităţilor administrative ale Statului” (art. 71).

- unităţile bisericeşti teritoriale mai mari, ca mitropoliile, îşi păstrează titlurile lor istorice: Mitropolia Ungrovlahiei, Mitropolia Moldovei, Mitropolia Ardealului, Mitropolia Olteniei şi Mitropolia Banatului.

- în concluzie, toate trăsăturile principiului teritorial pot fi identificate cu uşurinţă în vechile noastre pravile tipărite şi netipărite. 
- din textul acestor pravile se desprind formule tot atât de clare ca şi cele ale vechiului drept ro​man şi bizantin care relevă conţinutul principiilor şi normelor după care se organizează şi se conduce Biserica.

- prin întreaga legislaţie a Bisericii noastre se desprinde legătura care s-a statornicit şi s-a păstrat până astăzi între credincioşi şi slujitorii Bisericii. 
- modul în care reflectă acest fapt vechile pravile româneşti se potriveşte pen​tru întreaga legislaţie de mai târziu până astăzi.

- întreaga legislaţie aciuală a Bisericii Ortodoxe Române exprimă o orien​tare deplin canonică şi în concordanţă cu tradiţia ortodoxă, întreaga lucrare fiind îndreptată spre slujirea evanghelică a fiilor săi.

STUDIUL 2

OFICIILE BISERICEŞTI
- puterea bisericească, pentru a se aplica, se împarte în unităţi mai mici sau mai mari, care se încredinţează fie unor persoane individuale, fie unor gru​puri de persoane sau colegii. 
- aceste unităţi de putere, după natura lor, sunt constituite dintr-o seamă de drepturi şi obligaţii apte să asigure îndeplinirea lucrărilor necesare vieţii bisericeşti. 
- fiecare unitate de putere bisericească în​sumează un cuantum din această putere, adică o cantitate absolut necesară pentru a se conduce o unitate bisericească sau pentru a se săvârşi o anumită lucrare bisericească.

- o astfel de unitate de putere bisericească se numeşte în limbajul juridic oficiu, adică lucrare, slujire, senare sau oficiere.
- definim deci oficiul bisericesc ca o unitate de putere, însumând o seamă de drepturi şi obligaţii, prin exerciţiul cărora se satisface o necesitate impor​tantă a unei unităţi bisericeşti.

- drepturile şi obligaţiile sunt atribuite fie unei persoane, fie unui colegiu, care, exercitându-le, îndeplineşte ceea ce se cheamă funcţiuni, adică lucrări corespunzătoare fiecărui oficiu. 
- oficiile bisericeşti se împart în: 
· oficii pastorale; 
· oficii didactice; 

· oficii administrative;
- oficiile nu se pot înfiinţa şi nici transforma de vreo altă putere din afara Bise​ricii. 
- în ce priveşte ocuparea oficiilor bisericeşti, aceasta nu se poate face de​cât prin acte ale autorităţii bisericeşti, care a stabilit în această privinţă norme generale şi speciale.

- prima condiţie pentru ocuparea unui oficiu este ca acesta să fie vacant. 
- există şi oficii care nu pot fi vacante, pe care le deţin unele colegii de per​soane.

- astfel sunt oficiile sinoadelor care nu încetează niciodată, chiar dacă anume împrejurări le-ar pune în imposibilitate de a funcţiona.
- ocuparea oficiilor vacanţe se face prin: 
· numire; 
· alegere;

· consacrare sau hi​rotonie;

· instituirea formală sau prin introducerea în atribuţiunile oficiilor;
- actele din prima categorie dau persoanelor în cauză îndreptăţire la oficiul în vederea căruia au fost numite, alese sau hirotonite, dar conferirea însăşi a oficiului, deci a drepturilor şi obligaţiilor în care rezidă acesta, nu se face de​cât prin instituirea formală. 
- actul respectiv se cheamă singlielie pentru preoţi şi diaconi şi gramată pentru ierarhi (episcopi, mitropoliţi). 
- pentru unele din oficii mai este necesar şi un act asemănător, emis de puterea de stat, sub numele de: autorizaţie de funcţionare, decizie, decret. 
- aceste procedee sunt reglementate printr-o seamă de dispoziţii canonice sau legale.

- un alt act este investirea sau investitura, prin care se înţelege înveşmântarea cu putere din partea autorităţii bisericeşti şi a celei de stat a ierarhilor, căro​ra li se oferă în mod simbolic cârja pastorală sau alte însemne.

- introducerea în oficiu sau instituirea formală se numeşte pentru preoţi insta​lare, iar în cazul episcopilor, arhiepiscopilor înscăunare sau întronizare.
- abia după ce cineva a fost instituit formal în oficiu, poate sâ-şi exercite drepturile în mod legal. 
 - exercitarea acestora înainte de ocuparea formală a oficiului sunt lovite de nulitate, ca ilegale.

STUDIUL 3

CLERUL, STAREA CLERICALĂ SAU PREOŢIA. LOCUL ŞI IMPORTANŢA EI ÎN BISERICĂ
1. Noţiunea de cler, ierarhie, preoţie şi expresiile derivate din ele:
- sub numele de cler, se înţelege totalitatea slujitorilor bisericeşti care sunt instituiţi prin hirotonie.

- înţelesul acestui cuvânt nu a fost însă de la început acela pe care îl are as​tăzi. 
- prin cler s-a înţeles iniţial totalitatea slujitorilor Bisericii, indiferent de starea harică în care se găseau, adică din cler făceau parte atât slujitorii biseri​ceşti de instituire divină: episcopii, presbiterii şi diaconii, aceştia în primul rând, cât şi toţi ceilalţi slujitori creaţi de către conducerea bisericească, adică ipodiaconii, exorciştii, lectorii etc, cu alte cuvinte toate gradele numite inferioare.

- mai târziu s-au introdus şi denumirile de cler superior şi cler inferior, cea dintâi denumire se folosea pentru indicarea membrilor clerului sacramental, iar cea de a doua pentru a indica clerul nesacraraental sau de instituire biseri​cească, de la treapta de diacon în jos.

- târziu, termenul de „cler superior” a început a se folosi numai pentru ar​hiereu, care formează clerul înalt. 
- cu acelaşi înţeles s-a introdus şi denumi​rea de chiriarhie, de „înalta ierarhie” sau simplu „ierarhie”.

- cuvântul ierarhie se foloseşte uneori exact în acelaşi înţeles ca şi cuvântul episcopat, şi apoi în acela de înşiruire ascendentă sau descendentă a tuturor slujitorilor bisericeşti, atât a celor sacramentali, cât şi a celor nesacramentali.

- cuvântul cler este folosit în înţeles egal cu acela de preoţie sau de preoţime.

· Termenul „cler”: 
- are înţelesul originar de „soartă” sau „ales de soartă”, „che​mat”, chemat prin soartă” sau „ales prin tragere la sorţi”, cum s-a făcut ale​gerea lui Matia.

- prin urmare, prin termenul cler trebuie să înţelegem chemarea sau alegerea prin soar​tă. 
- tocmai în acest înţeles s-a adoptat cuvântul cler pentru a desemna totalitatea celor care sunt chemaţi sau aleşi de soartă pentru slujirea preoţească. 
- clericii sunt cei chemaţi la soarta slujirii preoţeşti, adică la aceea de slujitori ai Bisericii.

· Termenul „ierarhie”:
- are înţelesul originar de conducere sfânta sau de căpete​nie sfântă. 
- în acest înţeles el s-a potrivit spre a fi folosit în Biserică pentru a exprima noţiunea de cler sau pe aceea de preoţie, de totalitate a treptelor cle​rului sau ale preoţiei.
· Termenul „preoţie”: 
- are înţelesul de stare harică superioară stării comune a oamenilor simpli laici sau profani, care se creează prin conferirea harului sfinţitor. 
- termenul însuşi provine din limba greacă, unde are înţelesul de „bătrân”, „căpetenie” sau „conducător religios”. 
- cuvântul preoţie a dobândit înţelesul de stare reprezentată de către conducătorii religioşi, şi anume de to​talitatea acestor conducători din toate treptele instituire prin hirotonie. 
- cu​vântul preoţie înseamnă totalitatea slujitorilor bisericeşti cărora li s-a conferit o stare harică deosebită prin hirotonie.

- preoţia constituie o stare aparte între membrii Bisericii, care se numeşte şi starea clericală sau starea preoţească, ori cinul preoţesc. 
- din această stare fac parte numai trei trepte de instituire divină şi care se creează prin hirotonie, şi anume: 
· treapta arhieriei sau a episcopatului;

· treapta presbiteratului sau a preoţiei propriu-zise;

· treapta diaconiei sau a diaconatului;

- toate celelalte trepte se numesc trepte de instituire bisericească. 
- mai există şi alte trepte, dar acestea nu fac parte din preoţie, ci numai cele care au la bază hirotonia.

2. Starea clericală sau preoţia în sens propriu, poziţia şi importanţa ei în Biserică:
- starea clericală reprezintă o categorie de membri ai Bisericii formată prin conferirea harului sfinţitor. 
- de asemenea, preoţia constituie unul din mijloa​cele cu care însuşi Mântuitorul a înzestrat Biserica. 
- privită în acest fel, preo​ţia reprezintă un element al puterii bisericeşti. 
- preoţia există în Biserică şi numai în Biserică, nu în afară şi nici deasupra Bisericii, ci în corpul Bisericii, ca o parte a acestuia.

- trebuie înţeles că preoţia fiind mijlocul principal prin care se lucrează mântuirea în Biserică, ea se găseşte la locul cel mai înalt şi formează astfel elementul îndrumător şi conducător al Bisericii prin însăşi starea, lucrarea şi rostul ei. 
- cu această poziţie în Biserică, preoţia apare ca fiind cea dintâi che​mată nu numai să lucreze mântuirea membrilor Bisericii, ci şi să păstreze toate mijloacele cu care Mântuitorul a înzestrat Biserica Sa. 
- totalitatea aces​tor mijloace au fost transmise Bisericii prin Sfinţii Apostoli, formând împre​ună moştenirea lăsată, adică succesiunea apostolică. 
- prin urmare, preoţia, în totalitatea ei, este purtătoarea succesiunii apostolice.

- pe de altă parte, nu trebuie confundată preoţia cu Biserica. 
- aceasta moşte​nire a fost lăsată Bisericii, căreia i-a fost lăsată şi preoţia ca parte a acestei succesiuni. 
- astfel, păstrătoarea principală a succesiunii apostolice este Bise​rica în totalitatea ei, nu numai clerul, ci clerul împreună cu toţi ceilalţi cre​dincioşi, sub călăuzirea Sfântului Duh şi având în fruntea tuturor pe însuşi Iisus Mântuitorul.

- rezultă că deşi preoţia este chemată la lucrarea de căpetenie în Biserică, ea numai în unire cu toţi ceilalţi membri ai Bisericii îşi poate îndeplini lucra​rea şi misiunea sa,

- din cuprinsul succesiunii apostolice, ea deţine în mod special cele trei ra​muri ale puterii bisericeşti, adică ramura puterii învăţătoreşti, a puterii sfinţitoare şi a puterii cărmuitoare sau pastorale. 
- pe toate acestea le primeşte prin actul hirotoniei. 
- ea nu deţine decât ca o îndatorire acea parte a puterii biseri​ceşti care nu derivă din starea sa harică, nu este cuprinsă de această stare, şi anume puterea de a păstra nealterat adevărul de credinţă, pentru că aceasta putere i s-a dat numai Bisericii şi numai ea o poate exercita. 
- preoţia apare ca un mijloc al Bisericii şi ca o parte a succesiunii apostolice, care constă din două părţi esenţiale: credinţa şi harul. 
- credinţa este păstrată numai de Biseri​că în întregimea ei, iar harul îl deţine preoţia în totalitatea ei.

- preoţia constituie deci unul din mijloacele care intră, prin starea sa harică, în conţinutul succesiunii apostolice şi prin calitatea de deţinătoare a harului sfinţitor ea se situează în fruntea Bisericii, formând în acest înţeles conduce​rea bisericească. 
- în această calitate şi de pe această poziţie, ca organ al Bise​ricii, ea are ca principală grijă păstrarea adevărului de credinţă şi împărtăşi​rea harului sfinţitor, pentru ca prin ele să poală fi asigurată mântuirea credin​cioşilor. 
- la această lucrare participă întreaga preoţie. 
- astfel înţeleasă, preoţia este purtătoare a succesiunii apostolice şi continuatoare a lucrării mântuitoa​re, pe care o săvârşeşte întreaga preoţie.

3. Treptele preoţiei de instituire divină în epoca apostolică:
- după cum arată întreaga istorie şi viaţă a Bisericii, cele trei trepte de insti​tuire divină au existat din epoca apostolică şi s-au păstrat până astăzi. 
- însă tot istoria Bisericii ne arată că au existat şi alţi slujitori ai Bisericii: mai întâi Sfinţii Apostoli, apoi slujitorii harismatici: apostoli în sensul larg al cuvântu​lui, profeţi, învăţători, evanghelişti şi exorcişti.

- Sfinţii Apostoli aleşi de Domnul au fost în număr de 12, însă prin căderea lui Iuda au rămas 11. 
- pentru completarea numărului de 12, s-a procedat la alegerea unui nou Apostol, folosindu-se următorul procedeu.

- obştea credin​cioşilor, împreună cu Sfinţii Apostoli, a ales doi bărbaţi vrednici şi apoi s-a tras la sorţi, iar voia lui Dumnezeu l-a chemat prin sorţi pe Matia la vrednicia de Apostol. 
- completându-se numărul de 12, lor li s-a mai adăugat prin chemare directă de către Domnul un al treisprezecelea Apostol, în persoana Sfân​tului Pavel.

- prin urmare, cei dintâi şi principalii slujitori ai Bisericii au fost Sfinţii Apostoli. 
- ei au chemat apoi la slujirea Bisericii, prin alegere de către obştea credincio​şilor şi prin hirotonie, prin invocarea Duhului Sfânţ, pe slujitorii din cele trei trepte ale preoţiei propriu-zise, după îndrumarea Mântuitorului, iar nu prin simpla hotărâre şi chibzuinţă a Sfinţilor Apostoli.

- cele trei trepte se cheamă trepte de instituire divină, nu trepte de drept di​vin.

- mai sunt numite şi ierarhia hirotonită, adică ierarhia creată printr-un sa​crament, prin taina hirotoniei,

- textul Sfintei Scripturi ne vorbeşte doar de modul instituirii de către Sfin​ţii Apostoli a celor şapte diaconi. 
- este cert însă că înainte de instituirea celor şapte diaconi rânduiţi să slujească meselor n-au existat în Biserică alţi sluji​tori sacramentali decât Sfinţii Apostoli.

- ulterior, au fost chemaţi la slujirea preoţească şi hirotoniţi atât episcopii, cât şi preoţii şi diaconii sacramentali, înşişi Sfinţii Apostoli le-au dat apoi îndrumări orale şi scrise slujitorilor din cele trei trepte ale preoţiei create de ei prin mandat divin, cum să-şi îndepli​nească slujirea lor şi cum să cheme pe alţii la aceeaşi slujire. 
- epistolele pas​torale ale Sfântului Apostol Pavel sunt edificatoare în această privinţă.
- prin urmare, în prima fază de organizare a vieţii bisericeşti din epoca apos​tolică existau cinci categorii de slujitori ai Bisericii, şi anume: 
· Sfinţii Apos​toli;

· episcopii;

· presbiterii;

· diaconii sacramentali;

· diaconii destinaţi să slu​jească trebuinţelor practice ale vieţii bisericeşti;
- paralel, au apărut şi slujitorii harismatici, adică cei chemaţi la slujirea Bise​ricii direct de către Dumnezeu, prin înzestrarea lor cu daruri suprafireşti şi prin îndemnul lăuntric de a se pune în slujba Bisericii prin darurile extraordinare pe care le primiseră. 
- aceste daruri se numesc harisme, deosebindu-se de cele care se comunică prin hirotonie şi care se numesc haruri sau daruri dumnezeieşti.

- harismaticii au fost instituiţi prin lucrarea directă a lui Dumnezeu, prin Du​hul Sfânt. 
- numărul lor a variat, dar principalii slujitori harismatici au fost: 
· apos​tolii în sens larg;

· profeţii;

· învăţătorii sau didascalii;

· evangheliştii;

· exorciştii;
- Apostolii erau propovăduitori ai cuvântului şi în aceeaşi situaţie se găseau şi profeţii. 
- în privinţa apostolilor şi a profeţilor, Didahia cuprinde dispoziţia ca ei să nu fie ţinuţi mai mult de două sau trei zile într-o localitate. 

- nu spune însă acelaşi lucru şi despre a treia treaptă a slujitorilor harismatici, adică de​spre învăţători sau didascali. 
- slujirea acestora consta într-o propovăduire cu caracter de învăţământ asemănător cu cel catehetic. 
- o lucrare asemănătoare cu a învăţătorilor sau a didascalilor o săvârşeau şi evangheliştii, principalii creatori ai elementelor Sfintei Tradiţii prin această lucrare a lor. 
- în ceea ce îi priveşte pe exorcişti, se ştie că ei îndeplineau lucrarea de liniştire şi curăţire a sufletelor.

- înzestraţi cu daruri suprafireşti, slujitorii harismatici, pe lângă lucrarea lor comună, mai săvârşeau şi o serie de acte minunate, al căror rost era să adeve​rească calitatea lor de slujitori ai Bisericii, trimişi de Domnul, şi să întărească mereu adevărurile de credinţă pe care le propovăduiau ei sau ceilalţi slujitori ai Bisericii şi deopotrivă toţi creştinii.

- în prima fază a epocii apostolice, slujitorii Bisericii se împărţeau în zece trepte sau categorii, şi anume: 
· Sfinţii Apostoli sau apostolii propriu-zişi; 
· epis​copii;

· presbiterii;

· diaconii sacramentali;

· diaconii din asistenţa socială;

· apoi apostolii în sens larg;

· profeţii;

· învăţătorii sau didascalii;

· evangheliştii;
· exorciştii;
- în aceeaşi vreme, mai apar şi alţi slujitori nesacramentali şi neharismatici, îndeplinind numeroase şi importante lucrări ca slujitori apostolici, adică in​stituiţi prin simpla chemare a lor de către Sfinţii Apostoli şi prin rânduirea lor la anumite ascultări.

- din această categorie îi amintim pe cei 70 sau 72 de ucenici ai Sfinţilor Apostoli, apoi diaconiţele, văduvele şi presbiterele. 
- alături de ei, tot cu ros​turi secundare, mai sunt pomeniţi şi alţi slujitori mai mici.

- aceasta este imaginea sau schema slujitorilor principali ai Bisericii exis​tenţi în epoca apostolică. 
- unii dintre ei au supravieţuit acestei epoci şi-i în​tâlnim şi în veacurile următoare, iar alţii s-au păstrat până astăzi.

4. Treptele preoţiei în dezvoltarea lor istorică până în vremea noastră:
- Sfinţii Apostoli au săvârşit o lucrare unică în viaţa Bisericii, prin calitatea lor de slujitori aleşi de către Domnul. 
- pentru săvârşirea acestei lucrări unice, ei au fost înzestraţi de Domnul, în mod direct şi apoi prin lucrarea Duhului Sfânt, cu plenitudinea preoţiei, în forma sa superlativă de apostolat, sau cu daruri extraordinare, numite harisme. 
- Sfinţii Apostoli nu au transmis mem​brilor preoţiei de instituire divină decât o anumită parte din puterea cu care fuseseră ei înzestraţi. 
- mai întâi, nu au transmis şi nici nu puteau transmite harismele şi aposto​latul. 
- ei au avut de la Mântuitorul îndrumările în baza cărora au procedat la alegerea lui Matia şi în baza cărora au recunoscut calitatea de apostol a Sfântului Apostol Pavel,

- ei nu au mai instituit alţi apostoli şi nici nu au avut calitatea de a chema pe nimeni la apostolat, decât în cadrul strict al mandatului, în legă​tură cu Matia.

- apostolatul însuşi a fost o harismă în cuprinsul căreia intrau două însuşiri extraordinare şi nctransmisibile, şi anume: însuşirea de a fi organ al revelaţi​ei şi aceea conexă, dar prealabilă a infailibilităţii.

- Sfinţii Apostoli au fost organe ale revelaţiei şi în această calitate s-au bu​curat de infailibilitate personală. 
- este evident că aceste două însuşiri sau daruri suprafireşti legitimează considerarea apostolatului ca harismă şi fac să se înţeleagă şi mai bine făptui că apostolatul nu era transmisibil. 
- tot ca însuşire cu totul deosebită au mai avut, fiecare în mod personal, jurisdicţie nelimitată, adică jurisdicţie universală sau ecumenică. 
- nici această putere de jurisdicţie universală nu a fost transmisibilă şi ei nici n-au transmis-o şi nici n-au încercat să o transmită nimănui. 
- din contră, prin felul în care i-au instituit pe slujitorii Bisericii din cele trei trepte ale preoţiei neo-testamentare, ei au dovedit că nu înţeleg să transmită jurisdicţia universală nici uneia dintre aceste trepte, nici uneia dintre persoanele chemate în vreuna dintre cele trei trepte, ci numai tuturor împreună, adică întregii preoţii de instituire divină.

- deşi aveau aceeaşi putere, fiecare în mod personal, totuşi Sfinţii Apostoli n-au înţeles să-şi exercite jurisdicţia universală în mod personal, decât în lu​crarea misionară şi în diverse alte ocazii, nu însă şi alunei când s-au pus pro​bleme litigioase pentru conştiinţa creştinilor sau tulburătoare pentru mersul înainte al lucrării Bisericii. 
- în asemenea cazuri, ei au procedat consultân-du-sc reciproc şi punându-se cu toţii de acord. 
- mai mult, au apelat şi la concursul credincioşilor şi al celorlalţi slujitori ai Bisericii, cum o dovedeşte modul în care s-a ţinut Sinodul apostolic sau Sinodul de la Ierusalim, pe la anul 50 sau 51.

- privind la acest mod de a lucra al Sfinţilor Apostoli, făcându-i să formeze împreună acel organ unitar, colegiul apostolic, se poate spune: apostolatus unus est, adus a singulis in solidum pars tenetur, unitatea lor constituind unul din elementele de bază ale unităţii Bisericii.

- Sfinţii Apostoli au transmis acea zestre care se numeşte în mod cureni succesiune apos​tolică, ce constă în starea harică a preoţiei şi în puterea ei de a continua lu​crarea Sfinţilor Apostoli şi a Mântuitorului, sub cele trei aspecte ale ei: 
· de lu​crare sfinţitoare;

· de lucrare propovăduitoare;

· de lucrare cârmuitoare sau pastorală;
- Sfinţii Apostoli au mai transmis ca zestre a lor şi o altă putere, şi anume puterea de a păstra nealterat sau în mod infailibil adevărul de credinţă, ade​vărul revelat, transmis Bisericii în totalitatea ei. 
- Sfinţii Apostoli nu au urmaşi în apostolat, iar preoţia de instituire divină este în în​tregime urmaşa Sfinţilor Apostoli, însă numai în lucrarea legata de misiunea lor de a continua prin ea acţiunea mântuitoare.

- preoţia de instituire divină a primit şi păstrează succesiunea apostolică. 
- despre ea se poate spune, ca şi despre apostolat: preoţia este una, dar din ea toţi membrii stării preoţeşti deţin împreună şi în mod solidar câte o parte: Clerus unus est, cuius a singulis in solidum pars teneiur.
STUDIUL 4

PARTICIPAREA LAICILOR LA EXERCITAREA PUTERII BISERICEŞTI
1. Participarea laicilor la exercitarea puterii învăţătoreşti:

- îndatoririle de conştiinţă îi obligă pe laici să mărturisească dreapta credinţă, după cuvântul Mântuitorului, care spune: „Tot cel ce Mă va mărturisi pe Mine îna​intea oamenilor, pe acela îl voi mărturisi şi Eu înaintea Tatălui Meu celui ce​resc” (Matei 10, 32-33).

- pe acest temei, laicii au fost deosebit de activi la lucrarea misionară a Bi​sericii, apoi în cea catehetică-didactică, în cea apologetică, în cea cărtură​rească, teologică şi în aceea de păstrare a tezaurului dreptei-credinţe.

2. Participarea laicilor la exercitarea puterii sfinţitoare:
- laicii îşi lucrează mântuirea proprie primind cu vrednicie Tainele, cola​borând cu clerul şi astfel asigurând eficacitatea lucrării mântuitoare a Biseri​cii. 
- ei sunt chemaţi să lucreze şi pentru mântuirea întregii obşti creştine printr-un act legat de săvârşirea Sfântului Botez.

- pentru a exprima participarea laicilor la exercitarea puterii sfinţitoare, s-a adoptat rânduiala de a nu se săvârşi Sf. Liturghie decât în prezenţa credincio​şilor, prin prezenţa şi conlucrarea tuturor, mai precis prin prezenţa şi împreună-lucrarea celor două elemente constitutive esenţiale ale Bisericii, care sunt clerul şi laicii.

- strânsa legătură dintre viaţa credincioşilor şi viaţa liturgică se arată prin participarea lor la aceasta, pe lângă prezenţă şi rugăciune, prin contribuţia constantă la dezvoltarea formelor şi mijloacelor cultice, ca şi la întărirea şi dezvoltarea în fond a cultului divin, prin contribuţia la instituirea sărbătorilor şi a cultului Sfinţilor.

3. Participarea laicilor la exercitarea puterii cârmuitoare sau jurisdicţionale:
- mai discutată este participarea laicilor la exercitarea puterii cârmuitoare sau jurisdicţionale.

- actele puterii jurisdicţionale se împart în trei categorii: 
· funcţia legislativă;

· funcţia judecătorească;

· funcţia executivă;

şi puteri: 
· putere legislativă;

· pute​re judecătorească;

· putere executivă;
- la cele trei funcţii ale puterii bisericeşti cârmuitoare, credincioşii au fost şi au rămas prezenţi prin rânduieli canonico-juridice.

· Funcţia legislativă: 
- laicii au participat prin prezenţa şi lucrarea lor la activitatea legiuitoare a Sinoadelor ecumenice şi a Sinoadelor locale, iar con​tribuţia lor în cadrul acestor corpuri legiuitoare bisericeşti rămâne dintre cele mai utile pentru elaborarea şi adoptarea normelor legale.

· Funcţia  judecătorească: 
- laicii au participat la îndeplinirea unui act ju​decătoresc şi la îndeplinirea administrării Sfintei Taine a Pocăinţei: mărturi​sirea păcatelor, ca şi dezlegarea de ele sau aplicarea epitimiilor, se făcea nu numai în prezenţa obştii credincioşilor, ci şi cu concursul activ al acestora. 
- mai târziu s-a admis prezenţa şi colaborarea unor reprezentanţi ai credincio​şilor atât în cazurile când se judecau abateri cu caracter moral sau social ge​neral ale clericilor, cât şi în cazurile când se tratau litigii între clerici şi laici.

· Funcţia executivă:
- constă din ducerea la îndeplinire a hotărârilor instan​ţelor disciplinare şi judecătoreşti ale Bisericii şi a imperativelor care emană din legile bisericeşti şi din hotărârile organelor de conducere ale Bisericii. 
- funcţia executivă a Bisericii mai este numită şi administraţie bisericească, cuprinzând actele comune de administraţie bisericească, actele de alegere şi instituire a clerului sau de constituire a altor organe bisericeşti şi acteie de administrare a bunurilor bisericeşti.

- participarea laicilor s-a afirmat prin colaborarea lor ia actele de alegere a clerului şi a altor organe de conducere a Bisericii şi la actele de administrare a averii bisericeşti pe baza unei practici îndelungate şi unor rânduieli canoni​ce pozitive.

- cele trei categorii de acte arată poziţia laicilor în viaţa Bisericii, potrivit cu interesele vieţii bisericeşti şi cu condiţiile în care se desfăşoară întreaga lucrare bisericească.

- participarea laicilor la exercitarea puterii bisericeşti se fundamentează pe învăţătura despre sobornicilalea Bisericii, sobornicitate întemeiată pe ideea privitoare la alcătuirea Bisericii din cele două elemente constitutive ale ei care au caracterul necesităţii, adică din cler şi din laici, şi, deopotrivă, pe mi​siunea lor comună în cadrul lucrării mântuitoare a Bisericii.

- în Biserica noastră se aplică rânduielile tradiţionale şi canonice ale ortodo​xiei în privinţa participării laicilor la exercitarea puterii bisericeşti. 
- atât legiui​rile din trecut şi dovezile istorice despre felul în care s-a desfăşurat viaţa religi​oasă a poporului nostru şi lucrarea de cârmuire a Bisericii, cât şi legiuirile ac​tuale ale Bisericii constituie dovezi canonice în privinţa participării laicilor la exercitarea puterii bisericeşti, participare care defineşte şi asigură poziţia co​respunzătoare stării lor în viaţa Bisericii.

- în concluzie, precizăm că elementul laic se prezintă în Biserică, alături de cler, ca al doilea element constitutiv esenţial ce intră în alcătuirea acesteia, în sensul că fără de el nu poate să existe Biserică, după cum ea nu poate exista nici fără de cler.

- clerul constituie elementul principal al corpului bisericesc, iar laicii ele​mentul secundar. 
- dar laicii sunt colaboratorii permanenţi ai clerului în lucra​rea esenţial-harică sau mântuitoare a Bisericii.

- în chip concret această colaborare a laicilor cu clerul se exprimă prin parti​ciparea laicilor la exerciţiul celor trei ramuri ale puterii bisericeşti, adică a ce​lei învăţătoreşti, a celei sfinţitoare şi a celei cârmuitoare sau jurisdicţionale.

- limitele acestei colaborări suni determinate de rânduieli canonice care exprimă constant poziţia şi drepturile fiecăreia din cele două stări.

STUDIUL 5
MONAHII SAU CĂLUGĂRII
1. Caracteristicile stării monahale. Locul şi importanţa în Biserică:

- această stare reprezintă un element constitutiv esenţial al Bisericii, fără de care Biserica nu ar putea sa existe.

- această precizare necesita uncie lămuriri, spre a nu fi greşit înţeleasă. 
- în primele veacuri nu existau monahi. 
- de aici rezultă că această categorie de membri ai Bisericii, apărută şi organizată ulterior, nu a fost indispensabilă pentru a se constitui corpul Bisericii. 
- Biserica s-a organizat iniţial numai din cele două stări: cea clericală şi cea laică.

- din faptul că nu se face menţiune despre monahi în primele două veacuri, rezultă că starea monahală nu a fost considerată ca indispensabilă. 
- însă faptul ca ea a apărut mai târziu şi s-a menţinut până astăzi dovedeşte că apariţia ei a fost utilă, corespunzând unor necesităţi ale vieţii bisericeşti. 
- este adevărat că Biserica poate exista fără aceasta, ea neavând caracterul necesităţii, însă Bise​rica nu s-ar putea nici constitui în chip de organizaţie comunitară şi nici nu s-ar putea menţine fără ea. 
- istoria vieţii bisericeşti arată că Bi​serica poate să existe organizată şi fără starea monahală. 
- astfel, în Apus, monahismul s-a răspândit destul de târziu, prin secolul 4, s-a organizat în secolul 5 şi a devenit instituţie oficială a Bisericii abia de la Sinodul IV Ecumenic din 451. 
- în canonul 4, monahismul a fost pus sub jurisdicţia Bisericii şi a devenit o insti​tuţie oficială a acesteia. 
- până la acea dată, el fusese o instituţie neoficială, creată din iniţiativă particulară, iar nu din iniţiativa autorităţii bisericeşti, deşi a avut oblăduitori, îndrumători şi organizatori din rândurile ierarhilor Biseri​cii, între care a strălucit Sfântul Vasile cel Mare († 379). 
- cunoscând aceste aspecte, se poate înţelege de ce starea monahală nu reprezintă un ele​ment constitutiv esenţial ai Bisericii şi de ce ea nu are caracterul necesităţii existenţiale pentru Biserică.
- în ceea ce priveşte începuturile vieţii monahale, ele se situează abia în secolul 3.
- cauzele care au determinat apariţia monahismului nu sunt persecuţii​le pe care le-au suferit creştinii şi nici alte împrejurări de natură comună, ci sunt de natură religioasă, dar nu trebuie căutate numai în dorinţa unora de a vieţui în completa lepădare de sine, în sărăcie şi în castitate. 
- cauzele religi​oase care au determinat apariţia monahismului trebuie căutate în dorinţa uno​ra dintre creştini de a se conforma cât mai mult în viaţa lor normelor religi​oase şi morale ale noii credinţe. 
- se înţelege că această dorinţă nu şi-o puteau împlini decât stăruind în rugăciune şi meditaţie asupra adevărurilor de cre​dinţă, căutând a veni cât mai mult posibil în ajutorul aproapelui sau practi​când dragostea creştină, precum şi punându-şi toată nădejdea în cuvântul lui Dumnezeu, prin care li s-a făgăduit mântuirea celor ce-L vor urma până la sfârşit.

- cu o asemenea trăire religioasă, mulţi dintre creştinii din lume, unii chiar căsătoriţi şi având familie numeroasă, au început a se deosebi de creştinii obiş​nuiţi care trăiau o viaţă mai comodă, stăruind puţin în vieţuirea cea după nor​mele religioase şi morale mai riguroase ale creştinismului.

- deprinşi cu un astfel de trai, unii dintre ei au început a se purta cu gândul îndepărtării din lume, ei practicând o izolare cât mai mare chiar în sânul so​cietăţii, dedicându-se înfrânării şi ascezei. 
- în acest fel, au apărut precurso​rii călugărilor, care erau creştini pioşi şi asceţi trăitori în lume, dar cu gândul la îndepărtarea de lume, spre a putea să ducă o viaţă netulburată de ispitele şi de supărările vieţii şi să realizeze astfel o cât mai mare lepădare de sine în scopul mântuirii.

- de la o vreme, unii dintre aceşti asceţi au dat urmare gândului de a fugi din lume şi s-au retras în afara localităţilor, la distanţe însă nu prea mari, spre a putea păstra încă unele legături cu lumea, iar mai târziu au începui a se izola complet de lume, trăind o viaţă a cărei asprime şi curăţenie i-a ridicat din ce în ce mai mult în faţa celorlalţi creştini.
- vieţuind izolaţi, asceţii s-au văzut obligaţi a se asocia, formând grupuri mai mici sau mai mari, în scopul întrajutorării în cele ale traiului şi a întăririi reciproce pe calea ascezei.

- acestea se întâmplau spre sfârşitul veacului al III-lea şi la începutul vea​cului al IV-lea, când realmente încep a se forma şi a se organiza obştile mo​nahale prin diverse pustietăţi, mai ales din Egipt şi din Palestina. 
- în cadrul acestor obşti, s-a frământat şi s-a conturat idealul vieţii monastice, în centrul căreia a fost pusă trăirea în Hristos, prin practicarea treptată şi după o anumită rânduială a lepădării de sine şi de lume.

- abia acum încep a se cristaliza caracteristicile vieţii monahale, care vor deveni mai târziu cele trei jurăminte sau cele trei voturi monahale: votul as​cultării sau al supunerii necondiţionate, votul sărăciei şi votul castităţii. 
- acestea nu au apărut şi nu s-au definit toate deodată, ci au apărut pe rând, fiecare reprezentând sinteza mai multor altor voturi mai mărunte şi mai uşor de împlinit. 
- totuşi ele reprezintă în esenţă principalele lepădări de sine ca​racteristice vieţii monahale.

- cea mai grea dintre toate este acea lepădare de sine, prin supunerea ne​condiţionată voinţei altuia.

- a doua lepădare de sine este lepădarea de bunurile materiale sau renun​ţarea completă la acestea. 
- în fine, a treia lepădare de sine constă în castitate, ea nu înseamnă neapă​rat fecioria, ci modul de viaţă în care trebuie a trăi.

- la aceste caracteristici ale vieţii monahale se mai adaugă şi aceea că mo​dul de vieţuire monastică s-a statornicit în două feluri, şi anume: 
· ca mod de vieţuire singuratică şi izolată, căreia i s-a spus vieţuire idioritmică sau de sine;

· ca mod de vieţuire în asociaţie sau în comun, în obşte, căruia i s-a spus vie​ţuire chinovială sau de obşte. 
- cel dintâi mod de vieţuire monastică a fost cel idioritmic, numit şi stilul idioritmic de viaţă monahală, însă cel care a devenit caracteristic pentru starea monahală este modul chinovial, numit şi stilul chinovial de viaţă monahală.

- în decursul dezvoltării vieţii monastice, au mai apărut şi alte caracteristici, cea mai remarcabilă dintre caracteristicile de mai târziu ale vieţii monastice fiind aceea că de la dorinţa de lepădare de sine în scopul mântuirii proprii se trece la completarea acesteia cu hotărârea de a se practica lepădarea de sine şi pentru mântuirea celorlalţi vieţuitori din cinul monahal, precum şi pentru mântuirea tuturor creştinilor şi a tuturor oamenilor. 
- această nouă orientare a dat monahismului o nouă şi superioară conştiinţă a misiunii sale, iar celor​lalţi credincioşi un raotiv în plus pentru a-i cinsti pe cei care trăiesc după rânduielile vieţii monastice. 
- în acord cu această orientare, monahii poartă jugul lepădării de sine în locul celor care nu pot să-1 poarte, după cum se şi roagă pentru cei ce nu pot sau nu izbutesc să se roage pentru ei înşişi.

- o altă caracteristică apărută este aceea potrivit căreia jurămintele sau vo​turile monahale se depun în două chipuri, şi anume, în chip simplu şi în chip solemn. 
- prin depunerea voturilor în chip simplu, monahul îşi ia asupra aşa-numita schimă mică, adică chipul călugăresc, mai puţin aspru, pe când prin depunerea voturilor în chip solemn, care constă în repetarea so​lemnă a voturilor simple, monahul ia asupra sa schima mare, adică chipul că​lugăresc mai deplin sau mai aspru.

- o ultimă caracteristică este aceea că membrii cinului monahal reprezintă împreună o societate religioasă, singura care a supravieţuit din vechile socie​tăţi de acest fel apărute în viaţa Bisericii şi care şi-a creat, pentru adăpostirea membrilor săi, anumite sălaşe sau aşezăminte aparte, numite mănăstiri.

- prin caracteristicile sale, monahismul s-a diferenţiat de celelalte două stări, constituindu-se într-o stare aparte. 
- prin natura sa, aceasta nu poate fi considerată ca făcând parte nici din starea laică, nici din starea clericală, de prima deosebindu-se printr-o vieţuire mai înalta, iar de cea de-a doua, cea clericală, prin faptul că nu conferă membrilor săi calitatea de slujitori ai Bi​sericii, ci calitatea de slujitori ai mântuirii proprii şi apoi pe aceea de slujitori ai mântuirii tuturor oamenilor, prin rugăciune şi prin celelalte acte de devo​ţiune pe care le săvârşesc.

- între caracteristicile specifice stării monahale nu poate fi numărat rigoris​mul, o exagerare şi o deformare a sentimentului religios, o manifestare a egois​mului şi a mizantropiei. 
- monahismul se situează tocmai la polul opus al ego​ismului şi al mizantropiei.

- rigorismul nu constituie o caracteristică a vieţii monahale, şi nici misticismul propriu-zis, adică trăirea mistică exagerată, de​formată şi maladivă, nu constituie o caracteristică a vieţuirii monastice, ci cel mult o degenerare în viaţa stării monahale.

- orice trăire religioasă are caracter mistic şi întreaga viaţă a Bisericii are o latură de taină, care o obligă la anumite practici deosebite, la care participă atât credincioşii simpli, cât şi clerul, fiind evident că şi monahii sunt părtaşi ai acestui mod de trăire religioasă, aşa încât ea nu constituie o caracteristică specifică numai stării monahale.

- ea poate fi exagerată de membrii oricăreia dintre cele trei stări ale Bisericii, fără însă ca din această pricină ea să poată fi socotită o caracteristică specifică vreuneia dintre ele.

- prin elementele vieţii monahale şi prin caracteristicile ei, starea monahală apare ca având nu numai o poziţie proprie în Biserică, ci şi ca prezentând o anume importanţă pentru viaţa şi lucrarea Bisericii.

- starea monahală a apărut ca o stare voluntară, născută din iniţiativă parti​culară şi dezvoltată apoi cu timpul, aşa încât a primit o formă bine închegată de vieţuire aparte, cu caracteristici proprii.

- prin voluntariatul monastic, prin hotărârea fermă şi constantă de a vieţui într-un anumit fel superior vieţuirii comune a creştinilor, monahii au consti​tuit mai întâi un exemplu pentru ceilalţi creştini, iar viaţa lor deosebită a în​semnat lansarea continuă a unei chemări către întreaga obşte a Bisericii spre a trăi înt-un chip cât mai apropiat de idealul de vieţuire creştină.

- prin felul în care monahii au purtat jugul lepădării de sine, ei au dovedit puteri sau virtuţi ieşite din comun, făcând ca şi în acest fel exemplul lor să constituie o dovada a tăriei credinţei creştine şi a valorii ei în raport cu cele​lalte credinţe. 
- mai ales lepădarea de sine, care consta în renunţarea la propria personalitate, a constituit atât un exemplu pentru comportarea creştinilor în​tre ei, ca şi faţă de cei din afara Bisericii, cât şi un motiv de meditaţie mai adâncă asupra dezbrăcării omului de egoism şi de dorinţa de a-i stăpâni pe semenii săi, dorinţă din care nasc cele mai multe păcate, suferinţe şi nenoro​ciri ce se abat asupra vieţii omeneşti.
- pentru ca cineva să se poată ridica la o astfel de lepădare de sine, care constă în subordonarea lui de bună voie voinţei al​tuia, trebuie ca mai întâi cel ce ia această hotărâre şi o duce la îndeplinire să fi devenit deplinul stăpân al propriei sale fiinţe, căci fără această stăpânire, nu ar fi în stare să renunţe la sine însuşi. 
- cu alte cuvinte, votul supunerii de bună voie arată chipul în care un om poate ajunge să renunţe la sine tocmai prin stăpânirea de sine, precum şi să renunţe la stăpânirea altora, stâpânindu-se pe sine însuşi.

- un merit deosebit şi o cinstire deosebită şi-au câştigat membrii stării mo​nahale prin faptul că mulţi dintre ei au ajuns să fie proslăviţi de Domnul prin virtuţi sau puteri deosebite, care nu numai că le-au atras faima de oameni cuvioşi, ci i-au şi aşezat în rândurile sfinţilor, sub numele de cuvioşi. 
- se înţele​ge că în felui acesta ei s-au făcut slujitori ai mântuirii tuturor, în rând cu ceilalţi sfinţi ai Bisericii.

- mergând pe calea celei mai depline lepădări de sine, monahii au adoptat dintru început ca rânduială de vieţuire proprietatea obştească, despre care vor​beşte Sfântul Evanghelist Luca şi care fusese şi modul de vieţuire al primelor comunităţi creştine.

- când, mai târziu, acest mod de vieţuire a comunităţilor creştine a început să fie abandonat, monahii l-au preluat şi l-au continuat în ba​za votului sărăciei, care a însemnat întotdeauna renunţarea la proprietatea indi​viduală în folosul obştii. 
- cât de pilduitoare a fost şi această atitudine a stării monahale o remarcă, într-o epocă destul de târzie, canonul 6 al sinodului întru​nit la Constantirtopol în anul 861, canon în care citim următoarele: „Monahii sunt obligaţi să nu aibă nimic al lor propriu..., căci Fericitul Luca zice despre cei ce cred în Hristos şi care închipuie vieţuirea monahilor că nici unul nu zi​cea că din averea sa este ceva al său, ci totul era de obşte”.

- practicând proprietatea de obşte, membrii stării monahale nu i-au dat acesteia întrebuinţare numai pentru nevoile proprii, ci şi pentru ajutorarea celor lipsiţi sau aflaţi în nevoi, angajându-se voluntari atât ca persoane, cât şi prin mijloacele de care dispuneau, în opera de asistenţă socială a Bisericii, prin care au făcut cea mai autentică şi mai utilă aplicare a dragostei creştine. 
- datorită acestei lucrări, membrii stării monahale au fost chemaţi mereu de autoritatea bisericească la sarcini în legătură cu asistenţa socială şi au fost chiar rânduiţi să conducă aşezămintele ce se creaseră în mod special pentru ajutorarea celor ajunşi în necazuri sau loviţi grav de soartă.

- dedicaţi unei vieţuiri în deplină lepădare de sine, mulţi dintre membrii stării monahale, folosind liniştea mănăstirilor sau a altor aşezăminte în care erau chemaţi la ascultare, s-au îndeletnicit cu felurite meşteşuguri, cultivând şi unele arte, dar punând atât realizările lor meşteşugăreşti, cât şi pe cele ar​tistice la dispoziţia Bisericii, adică în slujba obştii credincioşilor. 
- prin aceste îndeletniciri, ei au adus o contribuţie însemnată la dezvoltarea meşteşuguri​lor şi a artelor al căror obiect avea legătură cu viaţa bisericească sau cu tre​buinţele acesteia.

- o altă îndeletnicire a fost şi a rămas cărturăria, prin care au adus de ase​menea o contribuţie însemnată atât la dezvoltarea studiului teologiei, cu di​versele sale ramuri, cât şi la dezvoltarea culturii umane în genere, aşa pre​cum monahii artişti şi-au adus contribuţia nu numai la dezvoltarea artelor bi​sericeşti, ci şi la dezvoltarea tezaurului artistic al întregii lumi.

- în fine, mulţi membri ai stării monahale s-au învrednicit să devină epis-copi, în genere ierarhi ai Bisericii, contribuind prin formaţia lor la buna în​drumare şi cârmuire a vieţii bisericeşti.

- prin toată lucrarea de orice fel prin care s-au dovedit folositori vieţii creş​tine şi activităţii Bisericii, membrii stării monahale şi-au câştigat cu timpul merite deosebite, prin care şi-au consolidat poziţia în viaţa Bisericii alături de celelalte două stări ale ei, sporindu-li-se în acelaşi timp prestigiul şl im​portanţa de element deosebit de activ şi de util pentru viaţa Bisericii.

- această latură pozitivă a stării monahale a fost şi mai este uneori umbrită de anumite manifestări negative, din cauza unor practici rigoriste sau obscu​rantiste, pe care le difuzează şi între credincioşii simpli şi care prejudiciază deopotrivă viaţa religioasă şi cea socială.

- de aceea autoritatea bisericeasca a procedat încă din secolul 4 la mă​suri de încadrare a monahismului în disciplina vieţii bisericeşti, iar de atunci aceeaşi autoritate a intervenit pentru a curma manifestările negative din starea monahală şi pentru a-i readuce pe monahi la rosturile lor tradiţionale.

STUDIUL 6
ALEGEREA ŞI INSTITUIREA CLERULUI
1. Condiţii pentru alegerea în cler:
- rolul important al clericilor în viaţa bi​sericească este deosebit de condiţiile speciale pe care aceştia trebuie să le în​deplinească. 
- Sfântul Apostol Pavel spune: ,,De doreşte cineva episcopie (sau preoţie), bun lucru doreşte, însă se cade episcopului să fie fără de prihană, băr​bat al unei femei, treaz, întreg la minte, cuvios, iubitor de străini, destoinic a învăţa pe alţii, să nu fie beţiv, bătăuş, lacom de dobândă urâtă, ci blând, nesfadnic, neiubitor de argint...” (I Timotei 3, 1-13).

- pe lângă aceste însuşiri, canoanele şi Sfinţii Părinţi au stabilit în amănun​ţime condiţiile pentru a fi cineva ales şi introdus în cler, care se pot împărţi în condiţii fundamentale şi condiţii speciale.
· Condiţii fundamentale:
- aceste condiţii trebuie neapărat respectate de acela care do​reşte să intre în cler.

· Vocaţia:

- trebuie subliniată în mod deosebit.

- prin vocaţie se înţelege o chemare, o tragere de inimă care să îndemne spre slujirea preoţească.

- lipsa chemării nu poate fi înlocuită şi ea indică totala nevrednicie. 
- putem spune că alte însuşiri, ca pregătirea intelectuală sau diverse talente, fac tocmai ca cel fără de vocaţie să strice mai mult Bisericii.

· Botezul valid:

- în Biserica din primele veacuri, se socoteau între creştini şi catehumenii.

· sexul masculin: 
- în Biserică existau şi femei în serviciul Bisericii, aşa-zisele văduve, fecioare, presbitere şi diaconiţe. 
- ele exercitau doar anumite servicii auxiliare.

- diaconiţele erau afierosite de episcop (hirotesite) prin rugăciuni prescrise, ca pentru orice cleric de grad inferior.

· libertatea individuală: 
- adică dorinţa sau cererea acestuia de a intra în rândurile clerului fără vreo presiune străină (Can. 10 al Sfântului Vasile cel Mare).

- sunt oprite de la hirotonie şi acele persoane care, prin obligaţiile lor spe​ciale, nu pot părăsi locul de muncă (Can. 82 ap.).

· Între condiţiile fundamentale, mai amintim şi pe acelea care au fost sta​bilite de legile civile: cetăţenia şi viaţa nepătată. fără antecedente de natură penală. 
- preotul cu o viaţă pătată în societate aduce grave prejudicii Bisericii, de aceea i se cere candidatului să facă dovada că nu are cazier judiciar.

· Condiţii speciale: 
- cel care doreşte să intre în cler trebuie mai întâi să fie sănătos la trup, să fie conştient de scopul hirotoniei şi să aibă tot ce se cere pentru o acţiune rodnică, să fie legat prin raporturi sociale care i-ar împiedica activitatea, să se bucure de încredere generală, să aibă un caracter ireproşabil. 
- astfel, condiţiile speciale ale candidaţilor la hirotonie vor fi fizi​ce, religios-morale şi culturale.
· Condiţii fizice:
· Constituţia sănătoasă a trupului:
- candidatul nu trebuie să fie nici surd, nici orb, însă nu oricare slăbiciuni corporale neînsemnate stau în calea hiroto​niei. 
- se fixează principiul ca nu un defect corporal vatămă pe om, ci o pată psihică.

- astfel, sunt excluşi cei care nu ar putea săvârşi regulat şi în bune condiţii serviciile divine sau care, prin defectele lor, ar produce stări de ilaritate sau ar prejudicia aspectul estetic al serviciului divin. 
- de aceea şi prestanţa fi​zică este o calitate binevenita pentru viitorul cleric, nefiind însă o condiţie ab​solut necesară
. 
· Vârsta: 
- candidatul trebuie să ajungă la o anumită vârstă, pentru ca el să fie în stare să-şi exprime voinţa liberă şi totodată Biserica să aibă garanţia că este conştient de serviciul său. 
- în Constituţiile Apostolice, cea mai mică vârstă stabilită pentru candidatul la episcopat pare a fi de 50 de ani. 
- legiuiri​le lui Justinian au redus vârsta aceasta întâi la 35 de ani pentru candidaţii la episcopat, iar mai târziu la 30 de ani împliniţi. 
- pentru presbiterat se cerea vârsta de 30 de ani (can. 11 Neocezareea; can. 14 Trulan), pentru diaconat 25 ani (can. 16 Cartagina, can. 14 Trulan) şi pentru subdiaconat 20 de ani. 
- cu privire la diaconat şi subdiaconat, vârsta precisă trebuie avută neapărat în ve​dere (can. 11 Neocezareea). 
- în privinţa gradelor inferioare, canoanele nu cu​prind nici o prescripţie de vârstă.

- numai cu privire la anagnoşti o Novelă a lui Justinian stabileşte ca funcţia aceasta să poată fi dobândită la vârsta de 18 ani.

- astăzi, în diferitele Biserici particulare, vârsta canonică, pentru intrarea în ierarhie diferă de prescripţiile canonice şi, în general, pentru episcopat se pretinde a fi de 30 de ani împliniţi, iar pentru presbiterat se cere majoratul.

- deci, în ce priveşte vârsta pentru intrarea în cler, trebuie să se aibă în ve​dere acest majorat, necesar pentru îndeplinirea unor funcţii publice de răs​pundere, întrucât cele trei trepte ale preoţiei sacramentale (diacon, presbiter, arhiereu), reprezintă o slujire sau funcţie publică dintre cele mai importante.

· Condiţii religios-morale:
· Credinţa neclintită: 
- este o condiţie fără de care nimeni nu poate primi Taina Hirotoniei. 
- candidatul este examinat de autorita​tea bisericească asupra pregătirii sale temeinice, în a cunoaşte toate cele ce ţin de îndeplinirea slujbei sale viitoare.
· Moralitatea ireproşabilă: 
- candidatul la preoţie, pe lângă cunoştinţele teologice speciale pe care trebuie să le posede, trebuie să aibă şi o educaţie, religios-morală corespunzătoare acestui scop.

- în acest sens, celor ce intră în cler li se cere o viată familiala ireproşabilă, care va fi minuţios cercetată înainte de primirea hirotoniei. 
- aceste însuşiri se referă la purtările pe care le-a avut înainte candidatul, fără ca să se ţină sea​ma de originea lui, aşa cum se cerea în Vechiul Testament. 
- Biserica Noului Testament nu ţine seama de origine, putând intra în cler şi cei născuţi ca ne​legitimi (can. 8 Nichifor al Constantinopolului), atenţia fiind îndreptată nu​mai asupra calităţilor personale ale candidatului.

- Apostolii au hotărât că numai aceia trebuie priviţi ca vrednici de a primi hi​rotonia, a căror purtare în viaţa casnică este exemplară. 
- în special canoanele îşi îndreaptă atenţia mai aies asupra căsătoriei candidaţilor şi opresc a intra în cler pe aceia: 
a. care s-au căsătorit sau logodit de două ori (can. 17 ap.; can. 3 Trulan; can. 12 Vasile cel Mare); 
b. care au contractat vreo căsătorie cu o văduvă sau cu o soţie despărţita de bărbatul dintâi (can. 18 ap.); 
c. care trăiesc în con​cubinaj (can. 17 ap.); 
d. care au contractat vreo căsătorie într-un grad de rude​nie oprit (can. 19 ap.); 
e. care s-au căsătorit cu o adulteră (can. 8 Neocezareea);
- Tradiţia bisericească a statornicit apoi rânduiala ca orice candidat la preoţie să nu se căsătorească decât cu o fecioară (Nov. 6, 1,3; Nov. 22, 42; Pravila Mare (1652), glavele 54 şi 61). 
- la fel, este oprită intrarea în cler a celor ce s-au căsătorit cu o eterodoxă (can. 14 Trulan), într-un cuvânt, a tuturor care au contractat o căsătorie ilegală.

- cu privire la căsătoria clericilor, canoanele cuprind hotărâri atât de aspre, încât dispun depunerea din treaptă a aceluia care a contractat o căsătorie îm​potriva prescripţiilor căsătoriei preoţilor şi în general împotriva legilor căsă​toriei creştine. 
- în cazul în care o asemenea căsătorie s-a făcut din neştiinţă, ca​noanele îngăduiesc vinovatului să fie lăsat în cler şi în rangul lui, însă este exclus de la administrarea Sfintelor Taine (can. 26 Trulan).

- prescripţiile privitoare la căsătoria preoţilor nu cer numaidecât ca fiecare să se căsătorească înainte de hirotonie, ci lasă pe candidat liber să se căsăto​rească sau să intre necăsătorit în preoţie. 
- hotărârea însă trebuie luată înainte de hirotonie, pentru că dacă intră în cler căsătorit, clericul nu mai poate des​face căsătoria pentru motiv de evlavie (can. 5 ap.; can. 13, 30 Trulan) şi tot astfel dacă a intrat necăsătorit, după hirotonie nu se mai poate căsători (can. 26 ap.; can. 14 Calcedon; can. 3, 6 Trulan). 
- până în a doua jumătate a veacu​lui al Vll-lea şi episcopii se puteau căsători, dar la Sinodul Trulan s-au emis două canoane care interzic episcopului viaţa conjugală după ridicarea lui la această demnitate, dispunând prin canonul 12 ca cei aleşi episcopi să se des​partă de soţiile lor, iar canonul 48 stabileşte ca cel ales episcop şi care a fost căsătorit, prin bună învoială, să se despartă de soţia lui, care va trebui să ple​ce la o mănăstire îndepărtată (în afara graniţelor eparhiei sale), iar episcopul să se îngrijească de întreţinerea ei.

- căsătoria a fost privită ca impediment la hirotonia în episcop.

- în Apus, s-a introdus, începând cu Sinodul de la Elvira, prin canonul 33, regula ca întreaga ierarhie de instituire divină să fie necăsătorită.

- admiţând traiul conjugal al preoţilor, Biserica pedepsea aspru pe cei ce defăimau căsătoria clericilor, precum şi pe cei ce invocau divorţul pe motiv de hirotonie sau de evlavie.

- aici se pune şi problema recăsătoriei preoţilor. 
- principiul „bărbat al unei singure femei”, pe care îl stabileşte Sfântul Apostol Pavel, ca o condiţie pentru episcop (I Timotei 3, 2), este îndreptat contra păgânilor şi iudeilor. 
- principiul ,,bărbat al unei singure femei” este interpretat însă diferit. 
- cei ce nu admit re-căsătorirea preoţilor văduvi, afirmând că se opreşte şi căsătoria întâi, după hirotonie, precum şi hirotonia după căsătoria a doua, conform canoanelor 17, 26 apostolic; 3, 6, 12, 13, 26 Trulan; 10 Ancira; 8 Neocezareea; 12 Vasile cel Mare, îl explică în sensul monogamiei absolute pe toată viaţa, iar recăsătorirea o consideră drept o bigamie succesivă. 
- cei ce admit recăsătorirea preoţi​lor văduvi, pe baza canonului 27 apostolic şi a Novelei 6 a împăratului Justinian, care prevăd că lectorii şi cântăreţii pot fi căsătoriţi de două ori sau se pot căsători şi după intrarea în cler, fără însă a putea fi avansaţi în grad, interpre​tează cuvintele Sfântului Apostol Pavel în sensul că el ar ordona monogamia simultană, ceea ce nu exclude monogamia succesivă după moartea primei soţii. 
- Sinodul panortodox de la Constantinopol, ţinut în 1923, a emis părerea că preoţii şi diaconii s-ar putea căsători după hirotonie, iar cei văduvi şi cu familie s-ar putea recăsători, dacă acest lucru ar fi admis de către sinodul particular respectiv. 
- de​oarece căsătoria după hirotonie este oprită de canonul 6 Trulan, modificarea lui o poate face numai un Sinod ecumenic sau panortodox, care ar avea căde​rea să o facă, sau „consensus Ecclesiae dispersae”. 
- până atunci însă, trebuie observată dispoziţia canoanelor amintite.

- în legătură cu această problemă este necesar să se precizeze următoarele:

· oprirea căsătoriei după hirotonie, ca şi a recăsătoririi clericilor văduvi, nu este de natură dogmatică, ci de natură canonică sau legală. Taina Cununiei pri​mită după hirotonie îşi produce efectele ei harice fără nici o scădere, întrucât primirea încă a unei taine nu constituie un impediment pentru primirea alteia, ci, din contră, starea de har creată de o taină administrată unui credincios faci​litează eficacitatea altor taine care urmează a fi administrate respectivului;
· Episcopii aparte şi fireşte sinoadele plenare ale Bisericilor particulare pot acorda dispensă de la orice oprelişte care nu are caracter dogmatic sau moral revelat, aşa încât, şi în cazul căsătoriei după hirotonie, ca şi în cazul recăsătoririi clericilor văduvi, atât episcopii individuali, cât şi întruniţi în sinoade, pot acorda dispense de la canoanele prin care s-au introdus opreliştile respective. In acest sens a adus o hotărâre şi Sinodul Bisericii Ortodoxe Ro​mâne în 1935, ca şi cel din 1952;
- tot în legătură cu condiţiile morale pe care trebuie să le îndeplinească un candidat pentru a intra în cler, în privinţa vieţii sociale, se mai cere să nu se fi făcut vinovat de următoarele păcate: 
· să nu se fi abătut de la credinţa adevărată; 
· să nu se ocupe cu vrăjitoria (can. 2 Grigorie de Nyssa); 
· să nu fie desfrânat şi adulter (can. 61 ap.); 
· să nu fi săvârşit un omor, chiar şi fără in​tenţie (can. 5 Grigorie de Nyssa); 
· să nu-şi fi însuşit bunuri străine (can. 24 ap.; can. 64 Vasile cel Mare); 
· să nu fie învinuit de sperjur, de cămătărie, ne​gustorie etc. (can. 44 ap.; can. 17 sin. I ec); 
· să nu se fi mutilat singur (can. 22, 23 ap.);

· să nu se fi făcut vinovat de vreun păcat trupesc care ar scandaliza pe alţii;
· Condiţii intelectual-culturale:
- educarea şi cultura clerului este o problemă de care s-a ţinut seama încă de la începutul creştinismului. 
- Mântuitorul îi instruia mereu pe Apostoli, care trebuiau să fie învăţătorii credinţei (Marcu 4, 34; Ioan 15, 17; Fapte 1, 3), iar Apostolii îi îndemnau la rândul lor pe păstorii Bisericilor să ia seama la învăţă​tură (I Timotei 4, 6), instituind conducători ai comunităţilor, după cum spune Apostolul Pavel către Tit, pe aceia care, potrivit instruirii, se ţin de cuvântul cel credincios al învăţăturii, care să fie puternici în a îndemna cu învăţătura lor sănătoasă şi a certa pe cei ce grăiesc împotrivă.

- în canoane se prevede ca viitorul cleric să cunoască temeinic Sfânta Scriptură şi toate cele ce sunt necesare instruirii poporului (can. 2 sin. I ec). 
- preotul trebuie să posede o cultură multilaterală, interdisciplinară cât mai bo​gată, pentru că şi problemele care stau în faţa poporului sunt extrem de varia​te. 
- preotul trebuie să-şi însuşească cât mai mult atât învăţătura revelată dum​nezeiască, cât şi cea lumească, după cum spun şi Sfinţii Părinţi, care îndeam​nă la studii aprofundate pentru cunoaşterea trecutului şi prezentului, fără de care toate celelalte nu valorează nimic.

- Biserica a avut şcolile ei de pregătire a candidaţilor, ca acele din Alexan​dria, Efes, Antiohia, şcoli născute spontan, iar mai târziu s-au creat şcoli pregătitoare pentru clerici aproape pe lângă fiecare episcopie. 
- astfel, prima condiţie a instruirii în aceste şcoli era cunoaşterea Sfintei Scripturi şi a sen​sului ei, apoi cunoaşterea legilor de organizare şi administrare a Bisericii şi totodată cunoaşterea ştiinţelor profane.

- canoanele accentuează în mod deosebit necesitatea culturii ştiinţifice a clerului, interzicând hirotonia acelora care nu dau dovadă de o pregătire te​meinică sau chiar oprindu-i de la slujirea preoţească pe cei care-şi arată ne​vrednicia (can. 8, 10 ap.; 2 sin. I ec; 12 Laod.; 18 Cartagina).

- satisfacerea acestei pregătiri s-a făcut în decursul timpului în diferite chi​puri, întâi prin şcolile pe care le-am amintit, apoi prin înfiinţarea de seminarii, care dădeau candidaţilor, pe lângă instrucţiunea teoretică, şi o educaţie morală corespunzătoare.

- necesitatea de a oferi candidaţilor la preoţie, pe lângă cultura teologică, şi o cultură generală cât mai amplă, s-a simţit pretutindeni, fapt pentru care fiecare Bise​rică impune candidaţilor la preoţie obligaţia însuşirii clementelor principale de cultură laică. 
- de altfel, lipsa acestora îi face pe clerici improprii pentru slujirea preoţească în condiţiile de cultură ale epocii în care trăiesc şi în care sunt chemaţi să-şi desfăşoare lucrarea lor mântuitoare. 
- desigur apoi, o cultură laică mai înaltă reclamă şi o aprofundare mai temeinică a culturii teologi​ce, care nu poate râmâne la nivel catelietic sau seminarial. 
- astfel, s-a ajuns la crearea unor şcoli tot mai înalte de cultură teologică, sub forma şi de gradul academiilor, institutelor teologice universitare şi facultăţilor.
2. Aprecierea calităţii candidaţilor la hirotonie:
- în aprecierea calităţilor pe care le cer canoanele de la candidaţii la hiroto​nie, precum şi în examinarea diferitelor fapte care împiedică intrarea lor în cler, se ţine seama de prescripţiile Dreptului canonic, deosebite de ale drep​tului civil. 
- Dreptul bisericesc are în vedere mai întâi partea internă a faptei, deoarece ţinând seama de ea se pot trage concluzii asupra personalităţii indi​vidului. 
- Biserica va privi o anumită faptă ca o piedică la hirotonie dacă a ajuns la convingerea că ea poate presupune o stare morală necorespunzătoare a celui ce a săvârşit-o. 
- canoanele prevăd ca firea, înclinările şi obiceiurile candidatului să se supună unei examinări amănunţite şi să se facă episcopu​lui înainte de săvârşirea hirotoniei un raport asupra lor (can 2 sin. I ec; can. 11 Trulan). 
- dacă se constată că firea candidatului nu se potriveşte cu slujba spirituală, că îi lipsesc calităţile prin care trebuie să se distingă un preot, atunci acest lucru va forma o piedică pentru primirea candidatului în cler. 
- pe lângă aceasta, în aprecierea calităţilor candidaţilor la hirotonie în cazul când avem o faptă care opreşte hirotonia, Dreptul bisericesc nu are deloc în vedere faptul, important în alte împrejurări, că vinovatul s-a căit de fapta săvârşită şi că a suferit cu răbdare pedeapsa prescrisă. 
- în cazul acesta, se are în vedere caracterul public al faptei şi dovedirea ei. 
- dacă o asemenea faptă a fost să​vârşită şi dovedită în public, cu toată căinţa pe care o simte candidatul şi cu toată îngăduinţa din partea Bisericii, fapta rămâne în amintirea celorlalţi oa​meni şi prestigiul personalităţii candidatului e zdruncinat prin ea. 
- hirotonirea unui asemenea candidat ar aduce înjosirea demnităţii spirituale şi ar fi în contradicţie cu scopurile slujbei spirituale. 
- de aceea, canoanele opresc în cel mai riguros chip primirea în cler a aceluia care are nume rău din pricina vre​unei fapte (can. 61, 80 ap,; can. 2 sin. I ec).

- calităţile candidaţilor la hirotonie sunt arătate de canoane numai cu privi​re la acele persoane care sunt membri reali ai Bisericii. 
- Biserica judecă nu​mai piedicile care se ivesc de la data de când candidatul a devenit membru deplin al Bisericii. 
- autoritatea bisericească are dreptul să dea şi dispense când interesul Bisericii cere acest lucru şi când nu sunt lezate legile funda​mentale generale care există în această privinţă.

STUDIUL 7
ACTELE PRIMIRII ÎN CLER
1. Tunderea:
- este făcută de către episcop. 
- potrivit canonului 33 al Sinodului Trulan şi canonului 14 al sinodului VII ecumenic, tunderea este neapărat necesară.

- canonistul Balsamon se exprimă astfel: „Canoanele privesc pe oricine drept cleric din ziua în care a primii semnul tunderii de la episcop”.

- actul tunderii se bazează pe rânduielile Sfinţilor Apostoli (Fapte 22, 21), însă singur nu dă candidatului nici un drept ierarhic (canonul 14 al sinodului VII ecumenic).

- tunderea este neapărat necesară pentru dobândirea gradelor ierarhice, cu toate că prin acest act candidatul e primii numai în ,.catalogul” clerului, având doar dreptul să îndeplinească anumite servicii bisericeşti date de episcopi.
2. Hirotonia: 
- hirotonia este actul prin care cineva intră în ierarhie şi ca​pătă puterea bisericească.

- se săvârşeşte de către episcop în interiorul altaru​lui, împărtăşindu-se harul lui Dumnezeu, care dă candidatului capabilitatea de a săvârşi Sfintele Taine după gradul de hirotonie primit.

- deosebit de hirotonie avem şi un alt act, săvârşit afară din altar, care se nu​meşte hirotesie. 
- prin hirotonie se primesc episcopatul, presbiteratul şi diaconatul, iar prin hirotesie se primesc gradele inferioare. 
- hirotonia dată pentru un anu​mit grad ierarhic nu se mai poate repeta niciodată (can. 64 ap.).

- actul hirotoniei trebuie făcut în public, în biserică, în prezenţa poporului, în timpul Sfintei Liturghii.

- hirotonia trebuie făcută o dată cu destinarea candidatului pentru locul în care va servi. 
- canonul 6 al sinodului de la Calcedon prevede: „Nimeni, nici presbiterul, nici diaconul, să nu se sfinţească fără destinaţie”. 
- Hirotonia fiind o taină, dar şi un act juridic, efectele ei sunt: 
a. harice: 
· curăţirea de păcate, ca şi la celelalte Sfinte Taine; 
· împărtăşi​rea harului divin în scopul săvârşirii Sfintelor Taine; 
b. jurisdicţionale:
- prin hirotonie, cel hirotonit devine membru al clerului şi exercitator al puterii bisericeşti. 
- prin hirotonie se dă numai capabilitatea de a exercita puterea bisericească, nu însă şi dreptul de a exercita puterea bise​ricească, drept care se capătă prin formalităţi ca numirea, instalarea sau întronizarea.
3. Dreptul de a hirotoni:

- dreptul de a hirotoni îl are numai episcopul. 
- una din particularităţile fundamentale ale hirotoniei este aceea că ea nu se poate repeta şi trebuie fă​cută de episcopul instituit legal (can. 2 sin. de la Constantinopol, Sfânta So​fia; can. 28 ap.; 10 sin. I ec).

- pentru ca hirotonia săvârşită de episcop să fie valabilă, se cere ca săvârşi torul să aibă jurisdicţia independentă, într-o anumită eparhie. 
- episcopul poa​te hirotoni şi pe alţi candidaţi, din alte eparhii, însă numai cu împuternicirea expresă din partea episcopului competent.

- dreptul de a sfinţi pe presbiteri şi diaconi e atribuit fiecărui episcop, dar dreptul de a institui un nou episcop îl are numai adunarea de trei sau cel puţin doi episcopi (can. 1, 2 ap.; can. 4 sin. I ec; can. 3 sin. VII ec).

- în ceea ce priveşte locul şi timpul hirotoniei, se face în timpul Sfintei Li​turghii, mai ales în zilele de sărbătoare.

- gradele ierarhice se acordă de jos în sus. 
- între o treaptă ierarhică şi alta, intervalul acesta este de cel puţin de la o liturghie la alta, cu excepţia episco​pului, unde se cere o distanţă de 3-6 luni de la hirotonia în presbiter. 
- Sfinţii Părinţi au aşezat în mod invers primirea treptelor ierarhice la Sfânta Liturghie:
· hirotonia întru episcop la Sfinte Dumnezeule; 
· întru presbiter după Heruvic;
· în diacon după Cuvine-se cu adevărat (Axion);
- hirotonia în treptele inferioare de citeţ şi subdiacon se face înainte de Liturghie şi în afară de altar, şi apoi în gradul de diacon, la aceeaşi Liturghie. 
- săvârşirea hirotoniei într-o treaptă se poate face numai asupra unei persoane, adică la aceeaşi liturghie se poate hirotoni un diacon, un presbiter şi un episcop.
4. Efectele hirotoniei: 
- prin hirotonie, candidatul devine membru al clerului sau al ierarhiei, căpătând toate drepturile şi luând asupra lui toate datoriile, astfel:

· cine a primit hirotonia de la episcopul în drept, pentru un grad ierarhic, nu mai poate cere nici primi hirotonia din nou pentru acelaşi grad, întrucât hirotonia nu se repetă (can. 47, 48, 29 ap.; can. 2 Calcedon; can. 22 Trulan);
· dacă cineva a primit hirotonia în chip legal, nu mai poate renunţa la ea (Canonul 7 al Sinodului IV ecumenic prevede că aceia care au intrat în cler trebuie să rămână credincioşi până la moarte);
· Hirotonia îl obligă pe preot la rugăciune zilnică;
· prin hirotonie, cei care o primesc, îşi asumă obligaţia ascultării canoni​ce. Canoanele hotărăsc, pentru neascultarea de episcop, depunerea clericilor respectivi din treaptă şi numesc asemenea neascultări dorinţă de stăpânire şi violenţă (can. 31 ap.; can. 13, 14, 15 sin. IX particular din Constantinopol). Canonul 8 al sinodului IV ecumenic supune pe asemenea preoţi pedepsei ca​nonice şi hotărăşte ca fiecare cleric, fără deosebire, să se supună episcopului său şi să depindă de el în orice privinţă (can. 31 Cartagina). Clericii pot refu​za ascultarea faţă de episcopi când un episcop începe să predice în Biserică o învăţătură eretică.

5. Hirotonia celor din alte eparhii:

- toţi clericii, precum şi candidaţii la hi​rotonie trecuţi în registrele unei eparhii se află sub jurisdicţia episcopului eparhiei, neavând voie să părăsească eparhia fără carte canonică (can. 12 ep.; 17 Trulan). 
- nici mitropolitul nu poate hirotoni clerici pentru eparhiile sufragane. 
- întrucât orice hirotonie săvârşită de un episcop în afara jurisdicţiei sale este interzisă (can. 15, 16 ap.; can. 15, 16 sin. 1 ec; can. 13, 20 sin. IV ce; can. 17 Trulan; can. 98 Cartagina).
6. Hirotonia pentru bani: 
- Hirotonia făcută pentru bani este interzisă, fiind socotită simonie (can. 29 ap.; can. 2 sin. IV ec; can. 22-23 Trulan; can. 2 Surdica; 88, 90 Vasilc cel Mare).

- la fel este şi vinderea posturilor bisericeşti şi îm​părtăşirea Sfintelor Taine pentru bani. 
- tot cu simonia este asimilată şi ajun​gerea la demnităţi bisericeşti prin trafic de influenţă. 
- pedeapsa pentru simo​nie, după canoane, este dublă, adică caterisire şi afurisire (can. 29 ap.).

- veniturile „de pe epitrahil”, cu ocazia săvârşirii Sfintelor Taine şi a ierurgiilor, nu sunt însă socotite simonii.
7. Hirotonia săvârşită de episcopii depuşi, caterisiţi, afurisiţi, anatemati-zaţi şi eretici: 
- Episcopul caterisit, suspendat din serviciu, nu poate, sub pe​deapsa afurisirii, să hirotonească clerici. 
- hirotonia săvârşită de un episcop suspendat nu este valabilă, el nemaiavând capabilitatea harică. 
- Biserica Orto​doxă cere de la episcopi succesiunea apostolică, credinţa adevărată şi ne​schimbată, pentru ca hirotoniile lor să fie valide.

- apusenii admit însă că şi episcopul eretic poate hirotoni valid, dacă epis​copii care           l-au hirotonit pe el erau hirotoniţi valid. 
- hirotonia romano-catolicilor este recunoscută de Biserica Ortodoxă. 
- la trecerea unui episcop romano-catolic la Biserica Ortodoxa el nu e hirotonit din nou, ci trebuie numai să se lepede de punctele deosebitoare, între care, în special: primatul papal, Filioque, purgatoriul, tezaurul indulgenţelor şi folosirea azimelor la Euharistie. 
- anglicanii cer recunoaşterea hirotoniilor lor ca valide, pe motivul că ar avea succesiune apostolică. 
- acest lucru nu este însă probat şi pot fi socotite sau acceptate ca valide numai prin iconomie.

8. Drepturile generale ale membrilor ierarhiei: 
- membrii ierarhiei au anu​mite drepturi. 
- aceste drepturi provin din faptul că ierarhia este de instituire divină. 
 - astfel, Biserica acordă clericilor, în baza hirotoniei, drepturile funda​mentale de a învăţa, de a săvârşi Sfintele Taine şi de a conduce. 
- trebuie ac​centuat că aceste activităţi speciale necesită numaidecât un grad de hirotonie. 
- pe lângă drepturile fundamentale, ierarhia are şi drepturi onorifice, ca: 
· un loc deosebit în Biserică;

· dreptul întreţinerii de către comunitate şi stat (Mt. 10, 10; Le. 10, 7; I Cor. 9, 7); 
- de la Constantin cel Mare, statul a contribuit la susţi​nerea clerului creştin, înzestrând Biserica, aceasta primind şi de la credincio​şii cu dare de mână donaţii destul de mari. 
- principial însă, clerul trebuie să se întreţină „de la altar”, care simbolizează parohia.

- statul a acordat clerului, începând cu Constantin cel Mare, unele drepturi, numite şi privilegii, ca aşa-numitele privilegium canonis (clericii se bucurau în exerciţiul funcţiunii, precum şi în afară de el, de un scut legal deosebit), privi​legium in forii (o instanţă de judecată specială, proprie Bisericii, nu numai în chestiuni bisericeşti, ci şi în chestiuni civile de orice fel). 
- astăzi clericii sunt supuşi, ca şi oricare mirean, autorităţilor civile, în afara de cauzele pur biseri​ceşti, pe care le judecă consistoriile disciplinare şi de judecată ale Bisericii.
9. Obligaţiile generale ale clerului: 
- obligaţiile generale ale membrilor ie​rarhiei sunt în legătură cu drepturile lor fundamentale, adică de a predica la timp, oricând şi oriunde este necesar (can. 58 ap.; can. 19 Trulan), de a să​vârşi Sfintele Taine după normele Bisericii (can. 66, 80 Trulan; can. 11 Sardica) şi de a conduce oficiul bisericesc, precum şi pe cei încredinţaţi păstori​rii lor.

- ca obligaţii speciale, clericul e dator să nu părăsească reşedinţa oficiului fără a fi luat concediu de la organele competente şi să păstorească prin cuvânt şi faptă, trăind într-o viaţă morală ireproşabilă. 
- astfel, îi sunt oprite anumite ocupaţii incompatibile cu slujba lui de cleric, ca:

· serviciul militar cu arma (can. 7 sin. IV ce.); 
· avocatura (can. 6, 20, 81 ap.; can. 3, 30 sin. IV ec; can. 7 Sardica); 
· negoţul şi cămătăria (can. 10 Trulan; can. 19 sin. VII ec; can. 16 Cartagina); 
· vizitarea femeilor fără martori;

· locuirea în case cu femei, în afară de rudele apropiate (can. 3 sin. I ec; can. 5 Trulan);

· conducerea şi vizita​rea hotelurilor, cârciumilor (can. 42, 43, 54 ap.; 19, 24, 51, 62 Trulan; 40, 60 Cartagina); 
· vânatul; 
· jocurile de noroc (can. 43 ap.); 
· ocuparea de slujbe lumeşti;

· participarea pătimaşă la luptele politice (can. 6, XI ap.; 3, 7, sin. IV ec); 
· ceea ce e contrar abstinenţei trupeşti şi mai ales adulterul, desfrâul; 
· tra​iul laolaltă cu soţia care s-a făcut vinovată de adulter (can. 8 Neocezareea). 
- cu privire la ţinuta externă, canoanele hotărăsc ca preotul să fie în toate modest şi supus (can. 27 ap.), să facă milostenie (car. 59 ap.) şi să poarte îm​brăcămintea potrivit slujbei sale (can. 27 Trulan; can. 16 sin. VII ec).
10. Raporturile dintre membrii ierarhiei: 
- Episcopului îi sunt supuşi toţi membrii clerului (can. 39 ap.; can. 59 Laod.), diaconii sunt supuşi presbiterilor (can. 18 sin. I ec; can. 7 Trulan), iar gradele inferioare sunt supuse diaco​nilor (can. 20 Laod.). 
- în ceea ce priveşte întâietatea clericilor în acelaşi grad ierarhic, ea e determinată de vechimea hirotoniei sau a hirotesiei (can. 6 sin. I ec; can. 39 Trulan; can. 9 Antiohia; can. 86 Cartagina). 
- funcţiile în admi​nistraţia bisericească nu acordă clericilor o întâietate onorifică în Biserică, deoarece demnităţile spirituale sunt mai presus de cele administrative. 
- în via​ţa de toate zilele, între clericii de toate gradele trebuie să fie un raport de dra​goste, respect şi solidaritate.

� Sfântul Ambrozie cere o educaţie specială a mişcărilor corpo�rale. Nu trebuie imitate gesturile actorilor, dar nici imobilitatea statuilor. Mer�sul să fie demn, grav, liniştit, autoritar, nestudiat, neafectat, ci corect.
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