REFERAT
LEGEA    VECHIULUI     TESTAMENT
ÎN
LUMINA    NOULUI    TESTAMENT
Sfânta Scriptură ne spune că “Dumnezeu este iubire”. (I Ioan, 4, 8) El este iubire pentru că “este Treime şi solitar; o familie divină”
. Această iubire nu a rămas neroditoare, ci s-a revărsat în afară. Din această iubire Dumnezeu a creat lumea şi pe om. Prin revărsarea nesfârşită a iubirii, Dumnezeu a creat lumea din nimic, pentru că a vrut să se împărtăşească pe Sine tuturor celor create.

La sfârşitul celei de-a şasea zi, Dumnezeu l-a creat pe om. El este cea din urmă făptură creată de Dumnezeu, dar în acelaşi timp este şi cea mai de seamă. Cu el, Creatorul încheie şi încoronează întreaga lucrare. Omul este aşa cum spun Sf. Părinţi “preotul întregului cosmos” şi în acelaşi timp stăpânul ei.

Dumnezeu l-a creat pe om liber, tocmai că-l iubeşte. Libertatea e constitutivă originii noastre, e un dar şi în acelaşi timp o experienţă personală. Dumnezeu l-a creat pe om cu posibilitatea de a deveni nemuritor. Dar datorită faptului că a fost înzestrat cu libertate putea să aleagă fie calea binelui, adică pe Dumnezeu; fie calea morţii. Însă omul datorită libertăţii sale, a preferat frumuseţii spirituale inferioritatea firii văzute în jurul lui, a uitat cu totul de frumuseţea demnităţii sufletului şi de Dumnezeu şi s-a înstrăinat de bunăvoie de scopul dumnezeiesc. Protopărinţii noştrii au folosit libertatea în mod greşit pentru că, în loc să se unească tot mai mult cu Dumnezeu s-au întors spre cele trecătoare, căzând astfel în păcat.

Prin păcat, omul a căzut din dialogul cu Creatorul, care era indispensabil în suişul său duhovnicesc. Prin păcat şi-a pierdut libertatea care este echivalentă cu pierderea adevăratului sens al existenţei sale.

Păcatul ne depărtează de Dumnezeu şi ne înstrăinează de tot ceea ce este bineplăcut Lui. Păcatul este întâi de toate căderea omului de la o foarte mare înălţime spirituală” , iar cel căzut în păcat şi-a stricat ordinea lăuntrică, din duh a căzut în trup .
Deoarece chipul lui Dumnezeu în om s-a întunecat, adică voinţa a slăbit, raţiunea nu mai cugeta spre cele bune, iar sentimentul de bine şi frumos s-a pervertit ; omul nu mai putea fi în comuniune cu Dumnezeu. Dar pentru că omul a fost creat pentru viaţa veşnică, Dumnezeu L-a trimis în lume, ,,la plinirea vremii ” (Galateni  IV,4) pe Fiul Său.
Prin Iisus Hristos omul a fost repus pe treapta superioară, de unde căzuse în urma păcatului strămoşesc.

Până la venirea Fiului Său, Dumnezeu a lăsat să treacă o perioadă de timp, timp în care oamenii să se pregătească.

După ce Dumnezeu i-a pedepsit pe oameni cu potop datorită înmulţirii fărădelegilor, El a încheiat cu Noe legământ. Cu toate acestea oamenii au apucat din nou pe căi greşite, trăind departe de voia lui Dumnezeu. Din această pricină, El l-a ales pe Avraam, din care a ales poporul ales, cu care a încheiat legământ. Dumnezeu a purtat o grijă deosebită poporului ales şi, pentru ca evreii să-şi călăuzească paşii către voia Sa cea Sfântă, le-a dat acestora lege pe care să o respecte pentru a fi în comuniune cu El.
Legea Veche a fost dată poporului ales prin Moise, pe Muntele Sinai. Legea Veche este inima poporului ales şi, totodată, expresia absolută a voinţei lui Dumnezeu. Legea Vechiului Testament este superioară prin profunzimea normelor sale religios-morale tuturor sistemelor legislative înainte de ea, pentru că este emisă de Dumnezeu şi dăruită poporului ales prin Moise.

Legea Vechiului Testament a fost primul legământ între om şi Dumnezeu şi ea a fost cea care le-a arătat fiilor poporului ales ceea ce este bine şi plăcut lui Dumnezeu pentru a fi săvârşit ceea ce este rău înaintea Lui pentru a fi evitat. Legea Vechiului Testament a însemnat pentru fii lui Israel un fel de pecetluire divină. Chintesenţa Legii Vechiului Testament o constituie Decalogul sau Cele 10 porunci pe care Dumnezeu le-a dat poporului ales prin Moise, pe Muntele Sinai:
1. ,,Eu sunt Domnul Dumnezeul tau, Care te-a scos din pămantul Egiptului si din casa robiei. Să nu ai alti dumnezei afara de Mine !
2. Să nu-ti faci chip cioplit si nici un fel de asemanare a nici unui lucru din câte sunt în cer, sus, şi din câte sunt în apele de sub pământ ! Să nu te închini lor, nici să le slujeşti.
3. Să nu iei numele Domnului Dumnezeului tău în deşert, că nu va lăsa Domnul nepedepit pe cel ce ia în deşert numele Lui.

4. Adu-ţi aminte de ziua odihnei, ca să o sfinţesti. Lucrează şase zile şi-ţi fă în acelea toate treburile tale, iar ziua a saptea este odihna Domnului Dumnezeului tău.
5. Cinsteşte pe tatăl şi pe mama ta, ca să-ti fie bine şi să trăieşti ani mulţi, pe pământul pe care Domnul Dumnezeul tău ţi-l va da ţie.
6. Să nu ucizi.

7. Să nu fi desfrânat.

8. Să nu furi.

9. Să nu mărturiseşti strâmb împotriva aproapelui tău.

10. Să nu doreşti casa aproapelui tău ; să nu doreşti femeia aproapelui tău ; nici ogorul lui, nici sluga lui, nici slujnica lui, nici boul lui, nici asinul lui şi nici unul din dobitoacele lui şi nimic din câte are aproapele lui”(Ieşirea XX,2-17).
Cu toate că Legea Vechiului Testament a fost prima lege între om şi Creator, ea a fost desăvârşită în lumina Noului Testament. Prin venirea în lume a Fiului lui Dumnezeu, Legea Vechiului Testament încetează: ,,Căci sfârşitul Legii este Hristos”(Romani X,4). Cu mult timp înainte de venirea în lume a Mântuitorului, profetul Ieremia a anunţat că Legea Vechiului Testament va fi înlocuită cu o altă lege, cu cea a Noului Testament:,,Iată vin zile, zice Domnul, când voi încheia cu casa lui Israelşi cu casa lui Iuda legământ nou. Însă nu ca Legile pe care l-am încheiat cu părinţii lor în ziua în care i-am luat de mână, ca să-I scot din pământul Egiptului… Dar iată Legământul pe care-l voi încheia cu casa lui Israel… voi pune Legea Mea în lăuntrul lor şi pe inimile lor voi scrie şi le voi fi Dumnezeu, iar ei Îmi vor fi popor.” (Ieremia 31, 31-33).
De mai multe ori, Mântuitorul Hristos ,,A comparat Legea Nouă, Evanghelia Sa, cu Legea Veche, arătând că El însuşi este sfârşitul, adică scopul  Legii lui Moise şi al Profeţilor”
.
Mântuitorul a acordat preţuirea cuvenită Legii Vechiului Testament, din care nu schimbă nimic, ci numai o întregeşte, o întăreşte şi o împlineşte: ,,Să nu socotiţi că am venit să stric Legea sau proorocia, n-am venit să stric, ci să împlinesc”(Matei V, 17). 
Verbul ,,a împlini” are în acest context două sensuri. Într-un prim înţeles înseamnă a îndeplini, iar al doilea sens al acestui verb este de adesăvârşi, a perfecţiona, a ridica la un nivel mai înalt, la un grad superior.
Domnul Hristos a împlinit Legea Vechiului Testament în amândouă înţelesurile. Referitor la acest lucru, Sfântul Teofilact al Bulgariei spune: ,,Întâi că toate pe  care le-au spus pentru El proorocii le-a făcut…Şi în alt chip umbrit a împlinit Legea, căci toate cele pe care în chip umbrit le-a însemnat aceea, El desăvârşit le-a zugrăvit”
. Mai întâi El a împlinit Legea în sensul că i-a dat ascultare, i s-a supus primind a fi tăiat împrejur la opt zile după naştere, aşa cum prevedea Legea Veche. După aceea S-a supus când a fost adus la Templu,la patruzeci de zile pentru a fi închinat lui Dumnezeu, potrivit Legii Vechi. În sfârşit, Domnul nu începe a predica decât atunci când atinge vârsta de treizeci de ani,dând şi în acest fel ascultare Legii Vechi, care dispunea ca nici un bărbat să predice ori să proorocească mai înainte de a fi împlinit treizeci de ani.
Dar Domnul nu a împlinit Legea numai supunându-Se dispoziţiilor ei, ci şi desăvârşind-o, perfecţionând-o şi ridicând-o la un nivel superior de completitudine.

Tâlcuind versetul,,Să nu socotiţi că am venit să stric Legea sau proorocia, n-am venit să stric, ci să împlinesc”(Matei V, 17), Sf. Ioan Gură de Aur spune: ,,Pe profeţi i-a împlinit prin aceea că a adeverit prin faptele sale toate cele spuse de profeţi despre El…Toate spusele profeţilor ar fi rămas neîmplinite, dacă n-ar fi venit Hristos”
 . 

             Sfântul Matei expune în capitolul V al Evangheliei sale într-un mod aparte raportul dintre Legea Vechiului Testament şi Legea Noului Testament, arătând că Hristos a venit în lume pentru a desăvârşi Legea Veghiului Testament. În cadrul ,,Predicii de pe munte’’ rostită pe muntele Kurun  Hattin sau Coamele Hatinului , relatată de Sfântul Evanghelist Matei în capitolele V, VI şi VII, Hristos vorbeşte despre raportul  Legii Vechiului Testament faţă de Legea Noului Testament. Acest lucru îl face prin cinci exemple.

Exemplul 1. ,,Aţi auzit că s-a zis celor de demult : « Să nu ucizi ! » Iar cine va ucide, vinovat va fi de judecată. Eu însă vă zic vouă : că oricine se mânie pe fratele său vrednic va fi de osândă ; şi cine va zice fratelui său : netrebnic, vrednic va fi de judecata sinedriului ”(Matei V ; 21-22).
În Legea Vechiului Testament, dintre cele mai clare şi mai precis formulate este porunca a VI-a a Decalogului : ,,Să nu ucizi ! ” În Legea Vechiului Testament era oprită uciderea, adică luarea vieţii altei persoane, pentru că era ştiut că Dumnezeu este Cel care a dat viaţă şi tot El este Cel care are dreptul să ia viaţa.
În Legea Vechiului Testament, cel care săvârşea acest păcat era pedepsit : ,,Cine va ucide, vinovat va fi judecat. ” ( Ieşirea XXI, 12). Astfel, cel care ucidea era supus judecăţii. Dacă se constata că acea crimă s-a comis intenţionat, urma pedepsirea celui vinovat cu moartea.
Hristos însă, ne învaţă că izvorârea faptelor care duc la ucidere îl constituie mânia purtată în interior împotriva cuiva. De aceea, cel care se umple de mânie împotriva aproapelui este tot atât de vinovat în faţa lui Dumnezeu ca şi cel care a comis uciderea. Cel care ucide se serveşte de mânie ca de un instrument pentru a săvârşi această faptă, pe când cel care poartă cuiva mânie, îl ucide pe acesta în sufletul său
.
Exemplul 2. ,,Aţi auzit că s-a spus celor de demult :Să nu săvârşeşti adulter ! Eu însă vă spun vouă : că oricine se uită la femeie poftind-o, a şi săvârşit adulter cu ea în inima lui. ” ( Matei V ; 27-28).
Porunca a VII-a din Decalog oprea săvârşirea păcatului desfrânării. În Vechiul Testament, pentru a împlini această poruncă, omul trebuia să-şi înfrâneze poftele lăuntrice. Mântuitorul Hristos desăvârşeşte această poruncă. De accea, în calitate de Învăţător, desăvârşirea ne învaţă că nu trebuie să ne oprim doar la acest punct formal, ci trebuie descoperită rădăcina acestei fărădelegi. Ea este pofta nesăţioasă a ochiului hrănit cu o dorinţă inferioară demnităţii omului raţional. Desfrânarea nu-i altceva decât patima ce se naşte dintr-o poftă nestăpânită
.De aceea, Mântuitorul avertizează că păcatul desfrânării se săvârşeşte chiar şi dacă te uiţi la o femeie străină cu gândul necurat de desfrânare.
Exemplul 3. ,,:Aţi auzit că s-a spus celor de demult :Să nu juri strâmb, ci să ţii înaintea Domnului jurămintele tale.…Cuvântul vostru să fie : Ceea ce este da, da ; şi ceea ce este nu, nu ; iar ce e mai mult decât aceasta, de la cel rău este. ” ( Matei V. 33 şi 37).

Aceste cuvinte ale Mântuitorului sunt un rezumat al unor citate din Vechiul Testament.Oricât de categorice ar fi fost sancţiunile Legii Vechi, rabinii vorbesc de un jurământ obligatoriu, în formularea căruia era invocat numele lui Dumnezeu şi de un jurământ neobligatoriu, în a cărui formulare nu era invocat numele celui Preasfânt. Conform acestui raţionament, iudeii se puteau jura pe orice, inclusiv pe templu şi pe jertfele sale, şi dacă nu pomenea numele lui Dumnezeu, împlinea doar acele jurăminte care îl favorizau.                                                                                         
 Mântuitorul desăvârşeşte cele referitoare la jurămintele din Legea Veche, spunând că omul trebuie să împlinească orice promisiune, chiar dacă nu pomeneşte numele Domnului.
Exemplul 4. : ,,Aţi auzit că s-a zis :Ochi pentru ochi şi dinte pentru dinte .Eu însă vă spun vouă : Nu vă împotriviţi celui rău ; iar cui te loveşte peste obrazul drept, întoarce-l şi pe celălalt. ” ( Matei V ; 38-39).

Aceste cuvinte se referă la Legea veche a talionului sau a răzbunării, pe care Legea Vechiului Testament a îmblânzit-o, dar nu a dezrădăcinat-o. Această lege exprima aproape cu aceeaşi intensitate şi pe vremea Mântuitorului.Privitor la această lege, Mântuitorul, ca şi în celelalte cazuri, face o corectură divină, căci pe această poruncă a Legii Vechiului Testament o desfiinţează complet, ca fiind diametral opusă  spiritului nou al Legii Noului Testament
.Faţă de această lege, Hristos pune principiul moral valabil pentru toate timpurile : ,,Nu răsplătiţi răul cu rău”. 
Exemplul 5. : ,,Aţi auzit că s-a zis : Să iubeşti pe aproapele tău şi să urăşti pe vrăşmaşul tău. Iar Eu vă zic vouă : Iubiţi pe vrăşmaşii voştri, binecuvântaţi pe cei ce vă blesteamă, faceţi bine celor ce vă urăsc şi rugaţi-vă pentru cei ce vă vatămă şi vă prigonesc. ” (Matei V ; 43-44).
În Legea Vechiului Testament există legea iubirii aproapelui, însă ea era limitată. În Legea Vechiului Testament se spune: ,,Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuţi ” (Levitic XIX, 18).Dacă în Legea Vechiului Testament există legea iubirii aproapelui, de ce Mântuitorul mai face referire la iubirea aproapelui?
Referitor la porunca iubirii aproapelui din  Legea Vechiului Testament Moise stabileşte lărgimea noţiunii de aproapele. De aceea iudeul îl considera ca fiind aproapele său numai pe cel de un neam cu el, iar  toţi ceilalţi îi erau străini. Totdeauna aproapele iudeului era numai cel din neamul său. Mântuitorul Hristos desăvârşeşte această poruncă a iubirii aproapelui, arătând că acesta este orice om, indiferent de naţionalitate, stare socială sau religie. Acest lucru îl exemplifică Hristos în ,,Pilda Samarineanului milostiv”. Ba mai mult ! Mântuitorul extinde noţiunea de ,,aproapele” chiar şi asupra duşmanilor noştri.

Dacă în Legea Vechiului Testament porunca iubirii avea caracter limitat, în Noul Testament această poruncă are caracter universal. Tocmai de aceea Hristos spune referitor la această poruncă a aproapelui următoarele cuvinte : ,,Poruncă nouă vă dau vouă : să vă iubiţi unul pe altul.  Precum v-am iubit Eu pe voi, aşa să vă iubiţi şi voi unul pe altul, (Ioan XIII,34)”.

Legea Vechiului Testament ,, A fost  călăuză spre Hristos” (Galateni III,24). Ea a fost cea care a păstrat trează dorinţa oamenilor pentru Mântuitorul prezis de către profeţi. Legea Vechiului Testament este ,,umbra bunurilor viitoare”(Evrei X,1).   ,,Bunurilor viitoare” reprezintă mântuirea realizată de Fiul lui Dumnezeu prin patimile, moartea şi înviera Sa . Aceste bunuri au fost făgăduite oamenilor încă de la căderea lor în păcat, iar Legea Vechiului Testament a fost cea care le-a reamintit acest lucru. 
Pentru Mântuitoul Hristos,, Legea este mereu valabilă, deoarece aminteşte de drama căderii omului în păcat şi de căderea în idolatrie Iisus subliniază, în mod special, rolul lui Moise în istoria poporului evreu, anume pentru a-i face pe iudeii epocii să înţeleagă mai uşor rolul Său mesianic, punând în relaţie prefigurarea profetică şi realitatea istorică”
.

Hristos preţuieşte Legea Vechiului Testament căci ,,Legea e sfântă şi porunca e sfântă şi dreaptă şi bună”(Romani VII,12). Este sfântă pentru că Sfânt este Cel care i-a dat-o lui moise pe Muntele Sinai. De aceea Hristos preţuieşte această Lege şi spune tânărului bogat: ,,De vrei să intri în viaţă, păzeşte poruncile ”(Luca XIX,17), adică Legea. Sfântul Ioan Gură de Aur spune că: ,,Domnul nu huleşte Vechiul Testament, ci vrea să-l desăvârşească. Dacă ar fi fost rău, n-ar fi căutat să-l facă mai bun, n-ar fi căutat să-l facă mai bun, n-ar fi căutat să-l îndrepte, ci l-ar fi aruncat… Vechiul Testament nu mai duce pe nimeni în împărăţia cerurilor, nu pentru ce rău, ci pentru că acum e timpul unor porunci mai mari”
.
Legea Vechiului Testament este temelia Legii Noului Testament. Cu toate acestea, ea rămâne totuşi imperfectă, atât în formulareasa, cât şi în realizarea ei. În sine şi pentru sine ea nu avea nici scopul şi nici puterea de a îndrepta pe om, deoarece s-a adăugat în urma călcării voinţei lui Dumnezeu (Galateni III,19). De aceea Legea avea rolul să trezească în  evrei cât mai mult conştiinţa păcătoşeniei şi dorinţa de mântuire, prin faptul că ea îi ţinea pe aceştia sub jugul robiei.Nu zrebuie să pierdem din vedere faptul că ,,Scopul ultim al Legii nu este  realizarea îndeplinirea ei înşişi, ci pregătirea credincioşilorpentru împărăţia cerurilor. Spre această împărăţie tinde şi ne călăuzeşte Legea mozaică”
. 
Legea Vechiului Testament este lipsită de mijloace harice care îl face pe om drep înaintea lui Dumnezeu. Lipsindu-i mijloace harice, Legea Vechiului Testament nu îl putea repune pe om pe treapta deunde a căzut în urma păcatului strămoşesc. Cel mult putea să-i menţină trează dorinţa pentru Mântuitorul prezis de profeţi. La polul opus, Legea Noului Testament este cea care pune la îndemâna omului harul sfinţitor, ce dă omului să devină din ceea ceeste ceea ceîncă nu este, adică din păcătosul de ieri sfântul de mâine. Sfântul Evanghelist Ioan opune Legea Veche a lui Moise harului şi adevărurilor venite prin Hristos (Ioan I,17).
În lumina Noului Testament, Legea Vechiului Testament nu îl poate îndrepta pe om: ,,Pentru că din faptele Legii nici un om nu se va îndrepta înaintea Lui” (Romani III,20).

Legea Vechiului Testament conţine porunca referitoare la iubirea faţă de Dumnezeu ( Deuteronomul VI,5). În Legea Noului Testament Hristos vorbeşte despre această poruncă, spunându-i unui învăţător de Lege că este cea  mai mare dintre poruncile Legii Vechi: ,, Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău din  toată inima ta şi din tot sufletul tău şi din toată puterea ta şi din tot cugetul tău” (Matei XXII,37). Deşi porunca iubirii faţă de Dumnezeu este comună atât Legii Vechiului Testament, cât şi Legea Noului Testament, există o mare deosebire. Iubirea de Dumnezeu din Vechiul Testament era privită mai mult sub aspectul ei negativ, ca frică faţă de Dumnezeu, nu ca dăruire totală faţă de El. De aceea Legea Vechiului Testament prevedea tot felul de jertfe pentru păcat, careeruu aduse imediat de către cel care săvârşise păcatul, de teamă să nu fie pedepsit. Spre deosebire de Legea Vechiului Testament, în Legea Noului Testament această poruncă este privită mai mult sub aspectul ei pozitiv, ca dăruire totală faţă de  Dumnezeu. În Legea Noului Testament noi Îl iubim pe Dumnezeu: ,,Fiindcă El ne-a iubit pe noi şi a trimis pe Fiul Său jertfă de ispăşire pentru păcatele noastre” (I Ioan IV,8).
Supunerea faţă de Lege ,,A fost însă numai un moment dialectic din viaţa Mântuitorului, care ulterior  va fi depăşit, deoarece omul nu putea fi mântuit prin mijlocirea vechii alianţe, ci numai prin jertfa Fiului lui Dumnezeu”
.
Legea Vechiului Testament era dominată de frica de pedepsele temporale şi de speranţa într-o răsplată pământească, pe când Legea Noului Testament este dominată de iubire într-o altă răsplată: Împărăţia Cerurilor.
În Legea Vechiului Testament exista frica, iar în Legea Noului Testament există frica, dar aceea de a nu-L supăra pe Dumnezeu prin păcatele noastre. Legea Vechiului Testament cuprinde 613 porunci. Spre deosebire de numărul mare al acestor porunci, Hristos le rezumă pe acestea la doar două şi anume la porunca iubirii faţă de Dumnezeu şi cea a iubirii faţă de aproapele (Matei XXII,37-40). Dacă Legea Vechiului Testament îl robea pe om datorită numărului mare de porunci pe care acesta trebuia să le respecte, Legea Noului Testament este legea libertăţii (Iacov I,25) prin cele două porunci care sunt izvorul tuturor celorlalte porunci.

Spre deosebire de Legea Vechiului Testament doar pentru poporul ales, Legea Noului Testament are valoare universală căci îşi are aplicabilitate la toţi oamenii, căci Hristos a venit în lume pentru a mântui nu numai pe evrei, ci pe toţi oamenii din toate locurile şi din toate timpurile. Odată cu venirea în lume a Mântuitorului ,, la plinirea Legii” (Galateni IV,4), Legea Vechiului Testament a încetat, iar oamenii nu mai sunt supuşi acestei Legi: ,,Aşa că, fraţii mei, şi voi aţi murit Legii prin trupul lui Hristos” (Romani VII,4).

Legea Vechiului Testament nu a putut să scape pe oameni din robia păcatului căci, cerându-le acestora să nu îl săvârşească, nu le dădea şi puterea pentru a duce la bun sfârşit acest lucru. De aceea Hristos le-a dat prin, Legea Noului Testament harul necesar pentru a-l scăpa pe om de păcat.
 O diferenţă importantă între Legea Vechiului Testament şi Legea Noului Testament este şi modul în care acestea au fost promulgate. Referitor la promulgarea Legii Vechiului Testament, Sfânta Scriptură ne spune: ,, După ce a încetat Dumnezeu de a grăi cu Moise, pe Muntele Sinai, i-a dat cele două table ale Legii, table de piatră scrise cu degetul lui Dumnezeu” (Ieşirea XXXI,18). Dacă Legea Vechiului Testament a fost scrisă pe table de piatră, Legea Noului Testament este scrisă în inimile oamenilor, nu cu cerneală, ci cu Duhul lui Dumnezeu celui viu (II Corinteni III,3).

Vechiului Testament ,,Semăna cu un vas gol, neumplut, sau era numai forma, neavând conţinutul intern. Hristos umple acest vas, dă formei conţinutul şi sensul intern. Iisus Hristos a umplut sau a împlinit Legea Vechiului Testament perfect cu propria Sa persoană, cu viaţa Sa, cu învăţătura Sa, unde a explicat adevărurile absolute”.

Dacă Legea Vechiului Testament a avut caracter temporal, adică a avut valabilitate până la venirea Mântuitorului, Legea Noului Testament este Lege veşnică: ,,Cerul şi pământul vor trece, dar cuvintele Mele nu vor trece” (Matei XXIV,25).

Referitor la Legea Vechiului Testament în lumina Noului Testament, Sfântul Apostol Pavel spune: ,, Legea Veche, cu toată slava ei, era fără de slavă, faţă de Legea Nouă, din pricina slavei covârşitoare a acesteia ”.
Între Legea Vechiului Testament şi Legea Noului Testament este o mare deosebire, căci întreaga Lege Veche ni se descoperă axată pe ideea dreptăţii, iar Legea Nouă are la bază legea iubirii. Se trece dintr-o tonalitate într-alta, de pe un tărâm pe altul. Legea Noului Testament este cea care dă naştere unei noi lumi. Legea Vechiului Testament, adică  tariagul cu cele 613 porunci, pozitive şi negative este dată la o parte şi înlocuită cu Legea Noului Testament la temelia căreia stă dragostea
.
Spre deosebire de Legea Vechiului Testament ,Legea Noului Testament reprezintă o trecere de la dreptate la dragoste. În lumina Noului Testament, Legea Veche se desăvârşeşte prin suprema lege a iubirii Mântuitorului Hristos.  
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