
Introducere

          Mantuirea este “actul in care Dumnezeu,prin intruparea,moartea si invierea Fiului Sau, Iisus Hristos, restabileste omul in starea de comuniune personala cu El, dandu-i acestuia germenele unei vieti vesnice noi.”
 Asadar, prin Iisus Hristos am primit germenele vietii vesnice adica posibilitatea de a lucra in noi impreuna cu El mantuirea noastra.
          Exista doua aspecte ale mantuirii: manuirea obiectiva si mantuirea subiectiva .Primul termen “e folosit pentru a arata activitatea rascumparatoare a Manuitorului realizata pentru toata firea omeneasca, de la Adam si pana la cei de la sfarsitul veacului, exprimata in textele liturgice prin cuvintele : Cel ce ne-a deschis noua usile raiului”. 
 Mantuirea obiectiva se mai numeste si generala deoarece se adreseaza toturor oamenilor.Cel de al doilea termen  are in vedere “insusirea sau improprierea de catre fiecare credincios, in mod personal al roadelor jertfei pe cruce.”
 Mantuirea subiectiva se mai numeste si personala, indreptare sau sfintire. 
       Opera de Mantuire isi are  ca ultim scop refacera deplina a comuniunii omului cu Dumnezeu. Asa cum invatatura celor trei mari confesiuniu crestine ,ortodoxa, catolica si protestanta privind cadera omului in pacat si cat si despre urmarile omului in pacat difera de la o confesiune la alta acelasi lucru il putem spune despre invatatura legata de mantuire. 
      “Opera de mantuire a lui Iisus Hristos este strans legata si nedespartita de Persoana Sa,pentru ca nu  ne-a  mantuit printr-o opera detasata de Sine ci El Insusi este Mantuitorul.Daca in lumea noastra obisnuim sa gandim si sa spunem ca opera unui om, de indata ce este savarsita, se desprinde de autorul ei,la Mantuitorul insa,lucrarea mantuitoare se realizeaza in Persoana Sa si se desfasoara continuu, fara intrerupere,direct sau indirect, visibil sau tainic,prin intermediul autorului ei,Domnul Insusi’’.

       In capitolele urmatoare vom incerca sa prezantam interconfesional invatatura despre mantuire atat despre cea obiectiva adusa noua prin Iisus Hristos cat si despre modul in care ne insusim roadele jertfei Sale adica despre cea subiectiva.
I.Mantuirea obiectiva in invatatura ortodoxa.
  Opera de Mantuire  realizata de Hristos cuprinde mai multe aspecte: aspectul de jertfa, aspectul ontologic si aspectul recapitulativ. 
I.1.Aspectul de jertfa.
”Sub acest aspect Rascumpararea se manifesta pe de o parte, fiind indreptata catre Dumnezeu,  Jertfa fara de prihana fiind prêt de rascumparare, jertfa curata a Dumnezeului Om, iar pe de alta parte in directia catre om cu ridicarea pedepsei pentru pacat”.
 Asadar, roadele jertfei lui Hristos se adreseaza lui  Dumnezeu dat fiind “sangele lui Hristos ,care S-a adus pe Sine jerfa fara prihana lui Dumnezeu “(Evrei 9,14), caci Hristos”S-a dat pe Sine pentru noi prinos si jertfa lui Dumnezeu intru miros de buna mireasma”(Efes.5,2) “El este jertfa de ispasire pentru pacatele noastre sin nu numai ale noastre, ci si pentru ale lumii intregi.(I Ioan 2,2). “jertfa lui Hhristos este in acelasi timp omagiere lui Dumbnezeu dar si pedeapsa pentru pacat. Omagiere, fiindca ascultarea deplina si nesilita este cea impresionanta ofranda ce se poate cugeta indreptandu-se spre Dumnezeu Tatal”.
Acest lucru reiese din versetele: “Eu Te-am preamarit pe Tine pe pamant, lucru pe care Mi l-ai dat sa-l fac, l-am savarsit”(In.17,4) si “Iata vin ca sa fac voia Ta, Dumnezeule.”(Evr.10,8)
         Necesitatea jertfei lui Hristos o arata Parintele Staniloae zicand:”fara crucea lui Hristos mantuirea nu ar fi fost realizata.Prin moartea Sa, Hristos se daruieste Tatalui nu numai printr-o viata exemplara ci si prin renuntarea la viata insasi, dand Tatalui  ca om totul, nemaitinand nimic pentru Sine…..Omul nu poate intra la Tatal decat in stare de jertfa curata, dar ca noi nu suntem in stare sa aducem Tataltui o astfel de jertfa.De aceea Hristos ca om S-a adus Tatalui ca o asemenea jertfa curata.Insa nu pentru a oferi Tatalui un echivalent juridic,ci pentru ca sa ne imprime si noua puterea starii de jertfa prin unirea Lui cu noi si astfel sa putem intra cu El si noi la Tatal…..Si o data cu intrarea avem impacarea intre noi si Dumnezeu…..Jertfa aceasta a tot curata, ca ardere de tot adusa Tatalui, intru miros de buna mireasma, nu e decat daruirea totala Tatalui…..El S-a adus tatalui jertfa a tot curata pentru noi, cu scopul de a realiza in Sine ca om aceasta stare de totala predare Tatalui, pentru ca ea sa ne atraga,asemenea unui magnet,si pe noi in aceasta stare   a   Lui , sau pentru ca El sa ia chip in noi in aceasta stare.”
 Desi, intr-o oarecare masura putem vorbi despre un prêt platit de Hristos lui Dumnezeu prin jertfa sa totusi nu puem judeca acest act ca fiind unul juridic ci pretul de rascumparare se refera la faptul ca Hristos aduce pentru noi Parintelui Ceresc o jertfa suprema pe care noi nu am fi putut aduce.”Moartea Lui este adusa ca prêt de Rascumparare lui Dumnezeu; ca atare ea constituie cel mai impresionant aspect obiectiv al Rascumpararii, care nazuieste sa impace pe Dumnezeu cu lumea…..ea este urmarea caderii in pacat …Intelepciunea dumnezeasca a gasit calea prin care s-a implinit pe de o parte osanda la moarte a pamantenilor,iar pe de alta de a salva de la peire neamul omenesc. Si anume, din iubire Tatal a jertfit pe insusi Fiul Sau”

I.1.Aspectul ontologic. 

          Pornind de la invatatura ortodoxa despre urmarile caderii in pacat, cadere ce aduce cu sine degradarea naturii umane. “Aspectul ontologic al rascumpararii se refera la o perfectionare  interna, fiintiala, a firii omenesti prin jertfa Mantuitorului.Sup acest aspect, ascultarea si moartea ca jertfa a lui Iisus Hristos a ridicat firea omeneasca insusita de EL, desavarsita pana la dumnezeire.”
Obervam ca in timp ce aspectul de jertfa este directionat mai mult catre Dumnezeu, aspectul ontologic este directionat catre natura umana                                    

“Prin Intrupare, firea omeneasca, lipsita de pacat a primit in sine altoiul firii  dumnezeiesti, sau un germene de regenerare al ei in potenta;a fost strabatuta adica de puterea ei ca fierul de caldura focului,dupa Sfintii Parinti.In tot timpul vietii pamantesti a Mantuitorului firea omeneasca a luptat in chip supra-omenesc cu toate ispitele firii omenesti,pentru ca incununand aceasta lupta cu moartea, ea sa fie indumnezeita in chip real, prin Inviere si apoi inaltata la ceruri, la dreapta Tatalui.Inceputul acestei lucrarai suprafiresti, de negrait, il face Intruparea precum am amintit, iar desavarsirea o desavarseste Invierea.”
Asadar, lucrarea de restaurare ontologica a omului a inceput la Intrupare dar a fost desavarsita sau incheiata o data cu Invierea lui Hristos si Inaltarea la ceruri.”Mantuitorul a avut firea omeneasca fara de pacat, dar cu afectele ei de dupa caderea in pacat si fiind supusa stricaciunii si mortii.Deci nu a avut voia inclinata catre pacat, ci slabicunile firesti dupa caderea in pacat: osteneala, frica de moarte, flamanzire si insetare. Prin ispitire voia lui a instrunit definitiv afectele Sale asa in cat stricaciunea nu s-a putut intinde de la vointa la fire”

        Toata activitatea Mantuitorului Hristos se concentreaza intr-un focar de maxima intesitate a dragostei, Hristos ridica firea umana pana intr-a acolo in cat Sfintii Parinti vorbesc despre o indumnezeire a firii umane.Sfantul Atanasie cel mare zice:”Dumnezeu  S-a facut om pentru ca pe om sa-l indumnezeiasca”

I.3.Aspectul recapitulativ.

   Aspectul recapitulativ se refera la invatatura conform careia “Iisus Hristos Intrupandu-Se, Si-a insusit firea omeneasca in mod real, dar in aceasta fire suntem cuprinsi in mod virtual toti oamenii, iar prin Jertfa si indumnezeirea firii umane in Hristos, toti am fost adusi jerfa si indumnezeiti in mod virtual.”
Referitor la Sfanta Scriptura zice:Dumnezeu bogat in mila, pentru multa Sa iubire cu care ne-a iubit pe noi cei ce eram morti prin greselile noastre; ne-a facut vii impreuna cu Hristos…si impreuna cu El ne-a sculat si impreuna ne-a asezat intru cele ceresti in Hristos Iisus”(Efes.2,4-6). In canonul Pastelui citim :”Ieri m-am ingropat impreuna cu Tine, Hristoase,astazi ma scol impreuna cu Tine, inviind Tu; rastignitu-m-mam ieri impreuna cu Tine, insuti impreuna ma preamaresti,m, Mantuitorule,intru imparatia Ta”.
“Hristos a rezumat in Sine intreaga omenire de la Adam, asa dupa cum protoparintele nostru ne-a rezumat in el, pacatuind “
 Datorita faptului ca suntem cuprinsi in chip virtual in lucrarea de mantuire a lui Iisus Hristos, El ramane pentru noi modelul suprem ce trebuie urmat in vederea desavarsirii oamenilor nazuind fiecare pana la “statura barbatului desavarsit” care este Hristos dupa cum ne invata Scripura.
Sfintenia lui Hristos ca om e disponibila tuturor, e indreptata activ spre toti.Dupa cum zice Sf.Scriptura: “eu Ma sfintesc pe Mine pentru ei ca si ei sa fie sfinti intru adrevar(in.17,19).

Aspectul recapitulativ al Mantuirii este un bun argument pentru unitatea Bisericii”s-ar putea spune ca Hristos este ipostasul central, care leaga ipostasurile umane intre ele, intru cat le leaga de sine”.

Modul cuprinderii noastre virtuale in Hristos, al recapitularii noastre in El, depaseste orice intelegere rationala, ramanand o mare taina intelegerea acestui aspect al mantuirii ne deschide drumul spre mantuire, spre comuniunea de iubire cu Hristos.
Deci Mantuirea obiectiva cuprinde trei aspecte :de jertfa prin care Hristos se prezinta in fata Tatalui in numele omenitatii cu o jertfa suprema care noi nu am fi putut aduce, ontologic prin care Hristos insusindu-si natura umana afara de pacat ,o ridica in persoana Sa pana la desavarsire insanatosindu-o perfect si recapitulativ conform caruia cu totii suntem cuprinsi in lucrarea lui Hristos chiar luand parte la Jertfa si la Ivierea Sa intr-un mod virtual.
            II.Mantuirea subiectiva in invatatura orotodoxa.  
  Daca Hristos a savarsit o lucrare care se adreseaza tuturor oamenilor noi suntem datori sa raspundem chemari Lui .prin Iisus Hristos ne-a venit tuturor “harul si adevarul”(In1,17) dar insusirea roadelor Jertfei si Invierii lui Hristos se realizeaza printr-o impreuna lucrare a omului cu Dumnezeu numita Mantuire subiectiva, asa dar omul pentru a se mantuii are nevoie sa indeplineasca anumite conditii.conditiile Mantuirii subiective sunt:harul ,credinta si faptele bune.
II.1. Necesitatea harului.

    Necesitatea harului pentru mantuire este aratata de catre Sf.Pavel cand zice:”fiindca toti au pacatuit…indreptandu-se in dar, cu harul Lui, prin rascumpararea lui in Hristos Iisus (Rom.3,23-24) “caci Dumnezeu este cel ce lucreaza in voi si sa a voiti  sa faceti dupa a Lui bunavointa”(Filip.2,13). Din primul verset rezulta ca Dumnezeu lucreaza in noi prin harul sau,din al doilea verset reiese ca Dumnezeu lucrand in nio prin har ne da tarie spre impinirea pana la sfarsit a lucrarii de mantuire.

“Har sau ‘gratie’este unul dintre cuvintele cele mai scumpe sufletului crestinului “
 Dupa invatatuta ortodoxa harul este energia care izvoraste din Fiinta tainica a lui Dumnezeu dupa cum caldura si lumina izvorasc din soare, energie necreata dar neconfundandu-se cu insasi fiinta Lui Dumnezeu caci “dumnezeiescul har, fata imanenta indreptata spre lume si in contact cu ea, a transcedentului Dumnezeu,ne inconjoara d peste tot in tot timpul intarindu-ne vointa, inaltandu-ne in caderi, dandu-ne avantul si radandu-ne frumusetea duhovnicaesca; astfel, chemarile, marile initiative hotaratoare in viata religioasa a crestinului, sun vtot ale lucrarii dumnezeiesti, dupa cuvantul evanghelic :”Cred, Doamne, ajuta necredintei mele”(Mar.9,24) si dupa cel apostolic (Filip.2,13).Dar harul nu-si arata stralucirea decat in sufletul care il prineste:”Iata ,Eu stau la usa si bat! De va auzi cineva aglasul Meu si va deschide usa, voi intra la el si voi cina cu el si el cu Mine”(Apoc.3,20)”

Dupa conceptia paulina Harul lui Dumnezeu” da viata si invie din morti”(Rom8,11) ne face asemenea chipului Fiului(Rom.8,29).omul se indrepteaza colaborand cu harul prin credinta si fapte bune.
II.2.Credinta.

  In primul rand credinta trebuie vazuta ca fiind adeziunea noastra libera la adevarurile revelate de Dumnezeu . Ca simpla acceptare a adevarurilor credinta nu  ne mantuieste ci ea trebuie sa se arate ca fiind lucratoare prin iubire(Gal.5,6)adica sa puna in miscare intreaga fiinta a noastra ea devine astfel o manifestare integrala a sufletului omenesc.

Credinta reprezinta  a doua trapta in lucrarea de mantuire.”Creddinta in conceptia Sf.Ap.pavel este insotita intodeauna de doua manifestari:negarea trecutului si acceptarea voii lui Dumnezeu ca indreptar al vietii de toate zilele… credinta dupa stralucita definitie paulina din Evrei 11,1 este adeverirea celor nadajduite si dovedirea lucrurilor cele nevazute…prin credinta in Domnul nosrtru Iisus Hristos ne invrednicim de primirea harului si tot prin credinta ne impartasim de darurile lui Dumnezeu care se revarsa asupra noastra prin Sf.Taine”
”La inceputul indreptarii, in faza de pregatire, credinta este generala sau informa si consta la acceptarea globala a revelatiei, dar o data, omul indreptat prin botez, credinta devne speciala;ea nu ramane numai la primirea revelatiei, ca o credinta neroditoare si moarta ci e fecundata de elemental viu, activ si roditor al dragostei, deci este credinta lucratoare prin iubire.aceasta credinta inseamna o daruire si o unire treptata cu Hristos, din jertfa caruia primim si noi puterea de a muri pacatului si a Invia la o viata noua impreuna cu Hristos”
Intre credinta si faptele bune exista o interdepedenta caci nu poate exista fara sa-si arate faptele ei dar si faptele bune nu sunt primate de Dumnezeu daca nu se intemeiaza pe credinta in Hristos.
II.3.Faptele bune.

   Necesitatea faptelor bune pentru mantuire este aratata de Mantuitorul cand zice:nu tot cel ce-mi zice mie Doamne,Doamne va intra in imparatia cerurilor ci cel ce face voia Tatalui Meu care este in cer”(Mat.7,21). Tot El ne arata ca la obsteasca judecata, cand Fiul Omului va veni intru slava sa judece lumea, mostenirea imparatiei cerurilor sau excluderea de la ea se vor face dupa criteriul implinirii sau neimplinirii de catre crestini a faptelor milei trupesti(Mat.25,34-35). La fel, Sf.Apostol Pavel subliniaza in numeroase ocazii ca la dreapta judecata, Dumnezeu va rasplati fiecaruia dupa faptele sale(Rom.2,6;IICor.5,10 s.a) Conform invataturii Sfantului Apostol Pavel’’faptele bune sunt cuprinse in toate actele omenesti care izvorascs din iubirea fata de Dumnezeu si fata de aproapele in colaborare libera cu haru lui Dumnezeu si anume:rugaciunea, postul ,milostenia, si toate faptele de caritate catre aproapele, toate faptele care in duhul lui Hristos cotribuie la menitnerea si propasirea vietii religioase, morale si materiale.”
 De asemenea Sfintii Parinti afirma in mod unanim ca faptele bune sunt necesare pentru mantuire.Astfel Sfantul Chiril al Ierusalimului zice “Cinstirea de Dumnezeu consta in doua parti: din cunoasterea exacta a dogmelor pietatii  si faptelor bune.Dogmele fara de fapte bune nu sunt placute lui Dumnezueu .El nu primeste insa nici faptele, daca nu sunt intemeiate pe dogmele pietatii”Daca Sfantul Apostol Pavel contesta importanta unor fapte bune in lucrarea mantuirii el se refera la faptele savarsite de om in afara legaturii cu Hristos, pe baza unor legaturi normative(legea mozaica,legea civila) pe candfaptele savarsite ca urmare a legaturii omului cu Hristos prin credinta ,si iubire fapte care izvorasc din puterea lui Hristos si care sporesc unirea crediciosului cu Hristos si asemanarea cu EL, le considera absolute necesare pentru mantuire.”

Nu putem despartii credinta de faptele bune caci “este foarte greu sa facem o separatie intre ele in procesul mantuirii, aratand unde sfarseste credinta si unde incep faptele, deoarece intre ele exista o legatura organica ….credinta insasi este in acelasi timp si fapta buna”

“Origen in comentariu sau la Epistola catre Romani rezuma foarte corect invatatura Sf.Ap. Pavel despre modul cum credinta naste fapte bune:”socotesc ca inceputul si chiar temelia mantuirii este credinta …,dar desavarsirea si culmea intregului edificiu sunt faptele milosteniei .“

III.Invatatura depre Mantuire privita interconfesional

 III.1.Invatatura despre mantuirea obiectiva adusa de Hristos

            Cand tratam o invatatura din punct de vedere interconfesional trebuie sa tinem cont de faptul ca cele teri mari confesiuni crestine, ortodoxa, catolica si protestanta si-au dezvoltatat invatatura intr-un anumit moment istoric, spatiu geografic si context politc .            

            Astfel, teologia ortodoxa dezvoltandu-se intr-o atmosfera intrelectuala dominata de filozifia greaca care era inclinata mai mult spre meditatie sis pre cercetate a permanenta a adevarurilor.Teologia Romano-Catolica si-a cunoscut maxima dezvoltare in timpul evului mediu pornind de la trunchiul originar al Bisericii crestine dar abordand problemele in contextual social in care se vorbea foarte mult despre onoare si despre satisfactia onoarei jicnite fiind sub tutela unui spirit juridic foarte pronuntat.Teologia protestanta a aparut ca o reactie brutala impotriva catolicismului pe fondul unei crize.Se stie ca o ideologie noua care se ridica in momente de criza nu poate sa fie lipsita de greseli caci isi are o aparitie mult prea brusca mai ales cand apare ca o revolta.
       “Atat in teologia ortodoxa, cat si in cea romano-catolica si protestaanta, teologia mantuirii obiective sau a rascumparari isi are punctual de plecare in doctrina despre pacat.In raport cu efectele pe care le-a avut pacatul asupra naturii umane, isi elaboreaza fiecare confesiune teologia rascumpararii. Astfel in teologia ortodoxa pacatul are ca efect intunecarea chipului lui Dunmezeu din om afectele si moartea.In teologia romano-catolica pactul nu are efecte ontologice asupra naturii umane,efectul lui rezumandu-se la pierdera darurilor supraadaugatesi a gratiei.In teologia protestanta,pacatul distruge in mod desavarsit chipul lui Dumnezeu din om,acesta ramanand in fata lui dumnezeu ca un obiect neinsufletit, ca un busteansau ca o piatra.”

         Daca in teologia ortodoxa vorbim despre trei aspecte ale rascumpararii nu acelasi lucru se intampla si in teologia catolica si protestanta pentru ca ele acorda o importanta deosebita unuia dintre aceste aspecte . Teologia romano-catolica acorda o importanta deosebita aspectului de jertfa al rascumpararii in virtutea teorirei satisfactiei .Si teologia protestanta aseaza in centrul preocuparilor ei tot jertfa Mantuitorului si anume, Jertfa substitutive jertfa facuta de Hristos in locul nostru.Atat in tologia protestanta cat si si in cea romano-catolica nu se poate vorbi de un aspect ontologic sau recapitulativ al rascumpararii pentru ca dupa primii natura umana in urma pacatului este asa de stricata incat nu mai poate fi refacuta in nici un fel iar dupa cei din urma ,pentru ca noi nu am pierdut prin pacat decat darurile supraadaugate care nu tineau de natura noastra.
          “In teolgia protestanta, locul aspectului ontologic si recapitulativ este luat de cel moral, care are o pondere deosebita.Mantuitorul Hristos este modelul necesar desavarsirii noastre.Este modelul de smerenie care merge pana la chenoza si la jertfa vietii celui sfant pentru cei pacatosi,de iubire care merge pana la mantuirea celor care-L ucid, de sfintire absoluta.”

         Daca protestantii si romano-catolicii nu vorbesc despre aspectul ontologic al rascumpararii in ceea ce priveste aspectul recapitulativ lucrurile stau diferit.Catolicii nu gasesc un loc in procesul de mantire pentru acest aspect deoarece “in teria anselmiana, oficializata de aderarea lui Toma de Aquino la ea omenirea este numai reprezentata,exterior si juridic, in fata Tataltui ceresc, de Fiul.In schimb protestantii au facut din ea (recapitulare) una dintre principalele fete ale Rascumpararii, ca teorie solidarista”
 totusi aceasta teorie a solidaritatii conform careia solidaritatii in rau la care s-a ajuns prin caderea lui Adam ii corespunde solidaritatii in bine la care se ajunge prin perfectiunea vietii lui Hristos, nu e tot una intru totu cu aspectul recapitulativ despre care vorbim in ortodoxie.
       In ceea ce priveste aspectul de jertfa, romano-catolicii pun in valoare teoria satisfactiei

a lui Anselm de Canterbury. Daca in ortodoxie legatura dintre noi si jertfa lui Hristos este una mult mai intima, in catolicism legatura este una externa strict juridica. In ortodoxie Hristos aduce jertfa suprema pe care noi nu am fi putut-o aduce. Este jertfa la care si noi luam parte si ne mantuim devenind partasi la lucrarea lui Hristos. Legatura dintre noi si jertfa lui Hristos este una a dragostei. In catolicism se vorbeste foarte mult despre teoria satisfactiei. Dumnezeu nu vrea sa ne lase in moarte, ci vrea sa  ne faca din nou vrednici de iubirea Sa, potrivit destinatiei lui originare. Intruparea si moartea Mantuitorului stabileste echivalenta intre pacat si pedeapsa. Fiind fara pacat Hristos nu trebuia sa moara. Moare insa substitutiv, ca un act de satisfactie infinit. Aceasta satisfactie e abundenta in fapte bune capabila sa mantuiasca intreaga lume.
 Cu alte cuvinte, omul a jignit onoarea lui Dumnezeu prin neascultare iar Hristos satisface prin jertfa onoarea lui Dumnezeu jignita de om. Aceasta teorie a satisfactiei pare sa Il prezinte pe Dumnezeu ca Unul rece, foarte distant de om. 
       Teologia protestanta a pastrat caracterul strict juridic al rascumpararii in mod special prin Luther desi in teologia protestanta actuala el a fost nuantat altfel vorbindu-se de viata lui Hristos in noi.  

                  III.2.Invatatura despre mantuirea subiectiva privita interconfesional 
              “Invatatura ortodoxa si cea romano catolica despre mantuire au numeroase puncte commune; totusi  cea romano catolica se deosebeste in unele puncte de cea ortodoxa, aceste deosebiri avand si consecinte si asupra altor invataturi dogmatice.Dintre toti termenii prin care se exprima in romano-catolicism starea caracteristica celor mantuiti, cel mai des intrebuintata este de dreptate.Starea de dreptate in care se afla acestia in romano-catolicim e conceputa ca o relatie exterioara, de pace existenta intre om si Dumnezeu datorita satisfactiei aduse de Hristos prin jertfa Sa,onoarei jicnite a lui Dumnezeu prin pacatul protoparintilor nostri.In starea aceasta de justificare, omul e achitatat de pedeapsa cuvenita in urma actului juridic de satisfacere adusa de Hristos lui Dumnezeu.Ca urmare a ‘justificarii’,omul a primit din partea lui Dumnezeu gratia divina, cu ajutorul careia poate duce de aici inainte o viata mai lipsitade pacat.”
In invatatura romano-catolica harul are un character dinamic il considera ca ceva creat, rolul omului in mantuire e cu totul exagerat.El poate dobandi merite, ba chiar merite prisositoare pe care Biserica le tezaurizeaza si le speculeaza prin faimoasa institutie a indulgenteleor. 
          In ceea ce priveste necesitatea harului in procesul de mantuire invatatura ortodoxa vede in har ca fiind energia necreata ce izvoraste din fiinta lui Dumnezeu realizandu-se o conlucrare intre om si har.Romano-catalicii au rupt echilibrul colaborarii omuli cu Dumnezeu pri har socotind harul ca ceva creat .Harul fiind creat este strain de fiinta lui Dumnezeu.Omul ramane sa conlucreze cu aceasta energie necreata si astfel  poate acumula merite deosebite pentru ceea ce face. 

           Daca invatatura catolica inclina mai mult spre factorul uman, invataura protestanta  inclina numai spre factorul dumnezeiesc.Omul se mantuieste numai prin credinta dar si aceasta este un dar al harului.

             In privinta credintei invatatura ortodoxa vede in aceasta ca fiind un factor care angajeaza intreaga viata sufleteasaca:intelect, simtire si vointa de aceia fapta buna apare ca un rod al credintei lucratoare prin iubire .Credinta care nu se comporta ca ceva dinamic punanad in miscare fiinta noastra, este considerate moarta.(Iacb.2,26) Catolicismul a slabit unitatea organica dintre credinta si fapte. Credinta nu produce o modificare spirituala in launtru fiintei umane”nu cauta sfintenia interna a omului si noua lui structura sufleteasaca,ci urmareste doar extorizarea acestei sfintenii prin fapte bune”
  
           Daca invatatura catolica pune un accent foarte mare pe exteriorizarea crestinului prin fapte bune cea protestanta isi are ca principiu de baza “mantuirea numai credinta”pornira impotriva faptelor bun, este usoara de inteles daca ne gandim la ceea ce facea Biserica romano-catolica sub toate formele, micsorand valoarea jertfei dupa cruce.Mijlocitorul indreptarii este credinta, care inseamna convingerea deplina si acceptarea operei rascumparatoare a lui Hristos, dinpreuna cu meritele Lui., prin harul Lui iertaindu-se pacatele.Aceasta credinta, fara fapte si fara dragoste, il mantuieste pe om. Ea ar putea avea  ca roade corespunzatoare dragostea si faptele bune dar care nu contribuie la mantuire.Dumnezeu il mantuieste pe om numai datorita devotamentului acestuia fata de Mantuitorul Hristos si de opera Sa.Protestantii incerca sa se sprijine pe textul de la Efeseni 2,8-9:”In har sunteti mantuiti’prin credinta, si aceasta nu de la voi este darul lui Dumnezeu; nu din fapte, ca sa nu se laude nimeni”aici insa graseala de care o fac protestantii este aceia ca faptele despre care vorbeste Sf.Ap.Pavel sunt faptele legii Vechiului Testament.Ei nu citesc si versetele urmatoare din Sfanta Scriptura:’Pentru ca a lui faptura suntem,ziditi in Hristos Iisus spre fapte bune,pe care Dumnezeu le-a gatit nmai inainte, ca sa umblam intru ele “(Efeseni,2,10) Despre necesitatea faptele bune vorbeste Sf.Ap. Pavell cand zice:’caci noi trebuie san e infatisam inaintea scaunului de judecata a lui Hristos,casa luam fiecare dupa cele ce am facut prin trup,fie bine,fie rau.”(2Cor.2;10) 
          Protestantii ajung sa vorbeasca despre predestinatie care este un decret etern dat de Dumnezeu din vesnicie perin care a hotarat arbitrar cine sa se mantuiasca si cine nu.

          In ceea ce priveste faptele bune romano-catolicii ajung sa vorbeasca despre faptele supra meritorii.Hristos in jertfa de pe cruce a dat Bisericii gratia creata pe care Biserica o imparte credinciosilor.Faptele bune pe care le fac crestinii sunt considerate ca un adaos la echivalentul juridic achitata de Hristos pentru pacatele noastre.Sfintii au facut mai multe fapte deca aveau ei nevoie sa se mantuiasca. Surplusul de fapte bune al lor sunt se afla intr-un tezaur din care Biserica le distribuie crestinilor care inca nu au satisfacut pe deplin dreptatea divina, prin indulgente.In ceea ce priveste aceasta conceptie romano-catolica este de neadmis sa credem ca putem sa despartim faptele savarsite de o persoana si sa le atribuim unei alte persoane care de fapt nu le-a facut. Mai mult decat atat oricat de multe fapte bune am savarsi nu putem zice ca avem vreun merit deosebit dupa cum zice Mantuitorul Hristos: “sa si voi, cand veti face toate cele ce vi s-au poruncit sa ziceti: slugi netrebnice suntem, caci cele ce am fost datori sa facem am facut”(Luca 17,10) .
           Concluzii   
        Invatatura Ortodoxa despre Mantuire este una foarte complexa, cautand sa cuprinda toate aspectele ei.Cel care ne-a deschis noua usile raiului este Mantuitorul Hristos.Mantuirea adusa de El se numeste obiectiva care in ortodoxie imbraca tri aspecte.Prin aspectul de jertfa Hristos aduce in locul nostru jertfa curata care nu e privita ca un prêt platit de El ci ca o lucrare la care si noi devenim partasi.Firea umana este refacuta compet in persoana lui Hristos si ridicata la cote maxime.Prin credinta si perin fapte bune facem ca Hristos sa lucreze in noi mantuirea noastra.In catolicism lucrarea e mantuire a lui Hristos nu schimba cu nimic firea umna nu o duce la desavarsire. Catolici uita sa vorbeasca despre acest aspect ontologic jertfa lui Hristos e privita doar ca un prêt pe care il plateste Hristos in locul oamenilor.Faptele nu apar doar ca rodul conlucrarii omului cu harul ci sunt adevarate merite pentru om. Protestantii socotesc natura umana ca fiind prea decazuta si prea alterata pentru ca omul sa mai poate face ceva pentru mantuire. Deaceea,Mantuirea este doar opera  harului.  
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