„MISIUNEA MISIOLOGIEI”. CÂTEVA CONSIDERAŢII ACTUALE PRIVIND MISIOLOGIA ORTODOXĂ

În anul 1929, profesorul Vasile Ispir (1886-1947) de la Facultea de Teologie din Bucureşti arăta că „Misiunea este reflecţia vieţii religioase  într-o biserică. O biserică fără activitate misionară este o biserică inactivă, ca să nu spun mai mult (...) Aşa fiind, studiul îndrumărilor misionare este foarte important, iar ştiinţa misionară devine o ştiinţă hotărâtoare mai cu seamă pentru aceia care vor fi viitori preoţi şi care prin însăşi definiţia preoţiei sunt chemaţi să fie misionari”. În viziunea lui, scopul misiunii creştine nu putea fi altul decât evanghelizarea lumii şi clădirea Bisericii lui Hristos. Studiul misiunii îndemna, prin urmare, la „convertirea necreştinilor şi necredincioşilor şi aducerea la adevărata credinţă a ereticilor, sectanţilor şi schismaticilor, precum şi lupta contra relelor sociale”. 

Aceste reflecţii, enunţate cu aproape 80 de ani în urmă, pot constitui un punct de plecare pentru a ne interoga despre specificul misiunii şi al misiologiei ortodoxe în contextul realităţilor secolului al XXI-lea. Prezentare de faţă nu îşi propune să prezinte doar direcţii sau abordări teoretice care au făcut parte din discursul tradiţional al Bisericii Ortodoxe, ci mai degrabă să lanseze teme de dezbatere şi perspective posibile pentru o misiune care să răspundă provocărilor lansate de societatea contemporană în profundă transformare. De aceea, am optat pentru un eseu cu caracter programatic în care să includem o pledoarie pentru o misiologie ortodoxă  contextualizată, eliberată de perspectiva îngustă a apologeticii pro domo sau de limitările pe care le impune abordarea exclusiv teoretică a unor noţiuni. Numai ţinând cont de realităţile perioadei post-moderniste în care trăim, valorizând provocările ei şi încercând să găsim soluţii, vom putea elabora jaloane misionar pastorale concrete şi viabile care să fie germenii unei strategii misionare ortodoxe  de anvergură şi perspectivă. Biserica Ortodoxă Română trebuie să se raporteze pozitiv faţă ideologia europeană actuală, în maniera în care s-au raportat Părinţii Bisericii faţă de civilizaţia Imperiului Roman din vremea lor. Nu diabolizarea şi închiderea în propriile graniţe este soluţia în duh creştin ortodox, ci găsirea unor punţi de dialog şi contextualizarea misiunii  noastre. 
Necesitatea de a avea un program misionar coerent, ghidat de structurile abilitate ale Bisericii Ortodoxe Române într-un cadru instituţionalizat, este cu atât mai stringentă cu cât în Europa Unită toţi vom fi minoritari şi ca naţiuni şi ca religii. Este o provocare enormă pentru Biserica Ortodoxă Română, care nu va mai fi o Biserică majoritară bine instalată în spaţiul public, ci va trebui să îşi câştige poziţia mărturisind adevărul şi dovedind că este „sarea pământului şi lumina lumii”.
*   *   *

1. BISERICA ORTODOXĂ ŞI PROVOCĂRILE SOCIETĂŢII CONTEMPORANE
Începând cu anii 1990, noţiunea de globalizare a început să fie folosită pentru a descrie un proces complex, socio-economic şi cultural, ale cărui principale caracteristici sunt difuziunea globală a instituţiilor şi practicilor democratice, popularizarea şi răspândirea unor modele economice, financiare şi tehnologice şi slăbirea suveranităţii statului naţional. Pe de o parte, globalizarea universalizează, implicând ideea de unificare a societăţilor umane şi prin aceasta se ajunge la relativizarea identităţilor naţionale sau comunitare, cele prin care un popor sau o comunitate anume îşi defineşte existenţa sa. Astfel, există pericolul omogenizării, a creării unei culturi globale cum este consumismul care devine măsura tuturor lucrurilor într-o societate golită de sens. Pe de altă parte, globalizarea particularizează, favorizând individualismul şi pluralismul, care se exprimă atât printr-o multitudine de credinţe şi denominaţiuni, dar şi printr-o o pluralitate a posibilităţilor de angajament religios în lume. La Adunarea Consiliului Mondial al Bisericilor de la Harare (1998) globalizarea, în această ipostază ambivalentă, care universalizează şi particularizează în acelaşi timp, a fost recunoscută ca „o realitate ineluctabilă a vieţii”, o provocare pentru a găsi noi căi de implicare a Bisericii în societate. 
Globalizarea a făcut obiectul a numeroase cercetări, atât sociologice, cât şi teologice, şi ar fi superfluu să reluăm concluziile acestora. Ne rezumăm, în contextul eseului de faţă, să amintim faptul că unul din multiplele aspecte ale globalizării este accentul pus pe respectul pentru drepturile omului, de unde importanţa acordată dreptului la liberă exprimare religioasă şi libertatea unei persoane de-şi schimba religia. Această realitate ridică problema dreptului legitim al minorităţilor religioase de a-şi răspândi punctele de vedere şi prin aceasta se ajunge uşor la tensiuni între aceste minorităţi şi o majoritate stabilită care va denunţa prozelitismul lor şi va încerca să-l limiteze. Astfel, pluralismul este o provocare imensă şi nu se rezumă numai la adoptarea unei atitudini tolerante, ci la o încercare activă de a-l înţelege pe celălalt. Toleranţa se exprimă de pe poziţii de putere, dar nu este capabilă să creeze şi un climat de înţelegere şi încredere faţă de celălalt. Nu putem ignora faptul că de multe ori diviziunile dintre creştini au contribuit la discriminare, ură rasială şi etnică, că s-a abuzat de credinţa creştină pentru a-l demoniza pe celălalt. Un efort pentru înţelegerea pluralismului religios nu înseamnă nici relativism, nici renunţarea la ataşamentul faţă de propria credinţă, ci un pas necesar pentru ancorarea în realităţile contemporane. 

Globalizarea reprezintă o mare provocare pentru identitatea noastră ca şi creştini ortodocşi români deoarece conduce la o reducţie antropologică, în care fiinţele umane sunt văzute ca indivizi şi nu ca persoane în comuniune, competitive şi nu cooperative, consumiste şi materialiste şi nu duhovniceşti, cu vocaţie eshatologică. Aceste realităţi dinamice trebuie să determine o nouă abordare teologică  a unui context complex şi în continuă schimbare, astfel încât Biserica Ortodoxă să continue „a se face tuturor toate”, ca în orice chip să mântuiască măcar pe unii (I Corinteni IX, 22), adică să aibă o perspectivă responsabilă şi pragmatică. Ortodoxia nu trebuie doar apărată, ci mai ales mărturisită. Ori mărturisirea se face împărtăşind credinţa prin intermediul unui mesaj adaptat la contextul post-modern, în ceea ce priveşte limbajul, metodele de abordare sau conţinutul însuşi al acestui mesaj. 
Considerăm că Biserica nu devine misionară doar prin proclamarea universală a Evangheliei, ci prin universalitatea Evangheliei pe care ea o proclamă. Misiologul David Bosh, în introducerea cunoscutei sale lucrări despre dinamica misiunii creştine (Dynamique de la mission chrétienne, Karthala, 1995) arăta că trebuie să se distingă între misiune şi misiuni. Misiunea se referă la revelaţia şi dragostea lui Dumnezeu pentru lume (missio Dei), iar misiunile sunt forme particulare de participare la această missio Dei. 
*   *   *
2. MOTIVAŢIA MISIONARĂ ŞI MISIOLOGIA
Apare legitimă întrebarea: de ce nu avem o misiune ortodoxă înfloritoare în momentul de faţă? În opinia noastră, nu există interes pentru promovarea unei motivaţii misionare autentice şi de aici porneşte toată problematica actuală a misiunii ortodoxe. Este absolut necesar ca facultăţile de teologie să formeze misionari, întreţinând şi dezvoltând acea „chemare” a  tinerilor, care i-a făcut să îmbrăţişeze cu entuziasm studiul teologiei. Din această cauză, locul şi importanţa Misiologiei sau a Îndrumărilor Misionare în planul de învăţământ din cadrul Facultăţilor de Teologie Ortodoxe trebuie reconsiderate, iar structura, temele şi modul de prezentare ale acesteia trebuie ajustate în funcţie de obiectivele şi necesităţile actuale ale Bisericii Ortodoxe. Pastoraţia o fac, e adevărat, doar clericii, însă la misiune sunt chemate toate mădularele Bisericii. Misiologia a fost eliminată din programele de studiu ale secţiilor de didactică şi asistenţă socială, deşi Biserica noastră are nevoie acum mai mult ca oricând de misionari laici pregătiţi şi conştienţi de chemarea lor.
a) Motivaţie spirituală. O adevărată înţelegere a misiunii creştine înseamnă conştientizarea bazelor sale teologice şi transpunerea lor în practică. În primul rând, misiunea nu poate fi despărţită de teologia trinitară. Hristos i-a trimis în lume pe apostoli dar la rândul Lui a fost trimis de Tatăl prin Duhul Sfânt (Ioan, XX, 21-31) pentru a descoperi oamenilor comuniunea care există în Sfânta Treime. Astfel, misiunea Bisericii îşi are fundamentul în Tatăl, lucrarea în Fiul şi plinirea în Duhul Sfânt. La această premisă divină, se adaugă cea umană, prin sinergie, conlucrarea omului cu lucrarea supranaturală a lui Dummnezeu. În al doilea rând, misiunea trebuie să fie centrată pe persoana Mântuitorului Iisus Hristos. Ca persoană divino-umană, El este sursa creativă şi generativă a dialogului oamenilor cu Dumnezeu şi a dialogului oamenilor între ei. 

În sfârşit, misiunea are şi o dimensiune pnevmatologică, sacramentală şi sobornicească. Misiunea este o parte a naturii Bisericii. Cuvântul grecesc „biserică”, ecclesia are tocmai acest sens de adunare a poporului lui Dumnezeu, ca un semn şi o manifestare a Împărăţiei. Venirea  şi înnoirea Duhului Sfânt este un dar permanent care vivifică Biserica, este o realitate vizibilă în Sfânta Liturghie, în Sfintele Taine, cultul şi rugăciunea Bisericii.

Ceea ce se uită de multe ori este faptul că misiunea are mai ales o valoare soteriologică şi eshatologică. Nu suntem creştini ortodocşi autentici, mădulare vii ale Bisericii şi nu ne mântuim dacă nu acordăm atenţia cuvenită activităţii misionare la care suntem chemaţi. Toţi cei botezaţi au o chemare din partea Mântuitorului Hristos. Apostolii au fost oameni simplii însă fiecare a devenit un misionar, un trimis şi o lumină strălucitoare pentru ceilalţi. Tot la fel şi creştinii din primele veacuri. Evident, acest lucru nu ne obligă să aducem neapărat un convertit ca unele mişcări religioase care interpretează această chemare în termeni procentuali. 
b) Motivaţie materială. 

Motivaţia spirituală nu este suficientă pentru a avea buni misionari, mai ales în contextul lumii de azi. De multe ori ne jenăm să recunoaştem că aspectul material este foarte important, mai ales într-o societate în care se pune accent covârşitor pe materialism şi consumism. Biserica ar trebui să reconsidere această problemă, deoarece nu putem să absolutizăm remarca Sfântul Apostol Pavel ca „Preotul să trăiască de la altar sau din Evanghelie” (I Corinteni IX, 13-14 şi Evrei XIII,10) fără altă susţinere din partea Bisericii Ortodoxe Române în ansamblu. Fondul Misionar Central abia dacă poate susţine ajutorarea câtorva aşezăminte româneşti din străinătate sau tipărirea literaturii religioase în limba română pentru românii de peste hotare. Bisericile Ortodoxe surori, Greacă şi Rusă, precum şi Patriarhia Ecumenică au găsit soluţii viabile pentru susţinerea misiunilor lor, prin  fundaţii şi organizaţii misionare eficiente. Biserica Ortodoxă Română a avut în perioada interbelică fundaţii misionare cu impact în societate, reactivate după 1989, ca: Asociaţia Femeilor Ortodoxe, Fundaţia Madona Dudu etc.. cu un patrimoniu apreciabil, dar care azi sunt quasi inexistente în activitatea misionară. Ar trebui ca, odată cu intrarea în Comunitatea Europeană, toate Bisericile Ortodoxe să facă front comun pentru o misiune unitară în spaţiul european. Din păcate, relaţiile frăţeşti se menţin la nivelul declaraţiilor sau al vizitelor ocazionale, iar eternele probleme ale diasporei, dipticelor etc. menţin un climat de neîncredere şi o colaborare minimală .
3. MISIOLOGIA CA DISCIPLINĂ TEOLOGICĂ

A) Principii care trebuie să ghideze misiologia (parte generală, teoretică)
Anumite principii care ghidează în general învăţământul teologic ar trebui reconsiderate pentru a se ajunge la o misiune ancorată în realităţile contemporane şi nu ruptă de acestea. Ne vom limita numai la trei observaţii, considerate absolut necesare pentru a promova o misiune ortodoxă autentică.
a) Necesitatea unei noi relaţii cu modernismul. Studiul misiologiei, aşa cum se reflectă în manualele elaborate până acum, arată că ne situăm pe poziţii defensive  în ceea ce priveşte misiunea şi misiologia, că învăţăm să ne apărăm şi mai puţin să mărturisim, că suntem orientaţi mai mult spre trecut, în loc să ne concentrăm pe provocările prezentului şi pe perspectivele viitorului. De fapt, multe dintre disciplinele care se predau la Facultatea de Teologie azi sunt orientate mai mult spre trecut, fără să aibă o perspectivă creativă şi constructivă pentru contemporaneitate şi cu atât mai puţin pentru viitor. Considerăm pertinentă remarca Preotului Prof. Dr. Nicolae Achimescu, care, în partea finală a lucrării sale Noile Mişcări religioase, spunea: „Din nefericire, de prea multe ori teologii contemporani explorează în mod exagerat trecutul în detrimentul scrutării viitorului. Pentru ei problema arianismului, macedonismului, sofianismului, sunt cu mult mai importante decât marile provocări actuale şi perspectivele acestora, deşi acele probleme au fost soluţionate prompt la vremea respectivă de către sinoadele ecumenice sau alte instanţe ale Bisericii”. 

Într-adevăr, pare simptomatică pentru strategia misionară a Bisericii Ortodoxe un anume paseism care împiedică o reflecţie adecvată la noile provocări pastorale pe care complexitatea vremurilor prezente o impune cu necesitate. Misiologia trebuie să întrevadă perspective de creştere şi dezvoltare a Bisericii, să se manifeste de o manieră intensivă conducând omul la „starea bărbatului desăvârşit”, şi extensivă prin „propovăduirea evangheliei la toată făptura”. 
Confruntare cu modernitatea nu este lipsită de riscuri. Sociologul Peter Berger în faimoasa teorie a secularizării, arăta că întâlnirea tradiţiei cu modernitatea va obliga Biserica să adopte fie „calea liberală”, făcând compromisuri cu modernitatea, fie „calea sectară”, adică rămânând închisă faţă de orice stimulent exterior. Considerăm că Ortodoxia are o altă perspectivă care vine din tradiţia şi bogatul ei tezaur spiritual, pentru a nu se situa la nici una din aceste aceste extreme. Viitorii misionari, preoţi sau laici, să înveţe că izolaţionismul sau retragerea din viaţa publică înseamnă o trădare a misiunii Bisericii Ortodoxe, care are chemarea să îmbrăţişeze lumea în ansamblul ei, acceptând că în creaţia lui Dumnezeu binele şi răul acţionează simultan şi se manifestă în toate procesele şi realităţile sociale. Preotul, misionarul ortodox, nu trebuie să privească lumea cu teamă, ostilitate sau indiferenţă, ci să facă πολιτεία, adică să apere interesele comunităţii din care face parte fără a se angaja părtinitor în lupta politică.
 Pe de altă parte, învăţământul teologic nu trebuie să încurajeze excesiv nici „calea liberală” doar pentru a se integra principiilor democraţiei şi ecumenismului, deoarece prin aceasta se ajunge uşor la o relativizare a conţinutului credinţei, la un compromis cu modernitatea până la punctul de a se confunda cu ea sau chiar a se dilua în ea. Prin acesta se pierde identitatea noastră de creştini şi mântuirea in ultimă instanţă.

Considerăm că ieşirea din această dilemă şi în acelaşi timp elementul care va da forţă mărturiei noastre într-o lume atât de complexă este redescoperirea şi afirmarea adevăratei identităţi eshatologice a Bisericii Ortodoxe. Este necesar ca în facultăţile de teologie să se accentueze mai mult dimensiunea eshatologică a Bisericii. Se vorbeşte foarte puţin despre relaţia dintre identitatea eshatologică a Bisericii Ortodoxe şi misiunea ei istorică în lume. Ori, misiunea Bisericii nu trebuie să fie decât o luptă de a mărturisi şi de a aplica viziunea eshatologică a Bisericii la realităţile istorice şi la lume în ansamblul ei. Pentru aceasta, ar trebui să se vorbească mai mult despre realitatea Împărăţiei care este prezentă încă de pe acum „pe cât ne este nouă posibil a vedea” şi nu doar o realitate viitoare fără rezonanţă pentru viaţă creştină contemporană. În acest fel, nu se mai poate vorbi nici de o acomodare cu modernismul, ca Biserica Ortodoxă să devină o altă instituţie a acestei lumi, atâta vreme cât identitatea ei se defineşte nu în raport cu statul, sau cu societatea în mijlocul căreia acţionează, ci în raport cu Împărăţia lui Dumnezeu, în raport cu o plinătate care există acum-în măsura în care noi putem să o primim-şi va ajunge în viitor descoperită întru slavă. 
b) Precizarea identităţii creştine în raport cu pluralismul religios. O altă limită a misiologiei, aşa cum se reflectă în manualele care au fost elaborate de-a lungul timpului, se referă la faptul că acestea se rezumă fie la o simplă prezentare a pluralităţii religioase şi a fenomenului ecumenic, fie la o apologie aridă a ortodoxiei însoţită de diabolizarea sectelor sau noilor mişcări religioase. Biserica nu va putea să-şi îndeplinească menirea în această lume dacă se va limita doar să declare triumfalist că deţine adevărata credinţă şi să se închidă în propria auto-suficienţă. Este nevoie de un accent mai mare pe o perspectivă trinitară asupra lumii. Misiunea trebuie înţeleasă ca expresia dragostei lui Dumnezeu pentru toţi oamenii. Astfel, lumea ca spaţiu al creaţiei, al revelaţiei, al iubirii Dumnezeu, nu trebuie înţeles ca un spaţiu închis.
 Din păcate, identitatea unei persoane sau a unei comunităţi este definită prin frontiere, culturale, naţionale sau religioase. Este o identitate care se construieşte în opoziţie cu altceva şi prin acest mod de gândire se ajunge foarte uşor la exclusivism, la tensiuni şi chiar la violenţă. Creştinismul este redus astfel, de unele curente, la o ideologie printre multe altele. Poziţia nostră nu trebuie să fie aceea de gardieni ai unui sistem închis, însă nu trebuie să cădem nici în cealaltă extremă, de acceptare a pluralităţii grosso modo, opţiune care duce la relativism. Trebuie să-i integrăm şi pe alţii în această perspectivă a noastră, dialogală prin excelenţă, care îmbogăţeşte şi ne descoperă pe unul altuia. Sfinţii Părinţi au reuşit această osmoză terminologică în Bizanţ definind teologic persoana ca realitate dialogală. 
Când suntem confruntaţi cu noţiuni radical diferite de ale noastre cu perspective complexe şi ciudate, întrebarea noastră nu trebuie să fie cum îi convingem de eroare sau cum să câştigăm competiţia de idei ci întrebarea noastră trebuie să fie ce cred şi ce văd ei cu adevărat ? Şi mai departe, se poate oare  ca ceea ce văd ei să fie o parte a lumii pe care o văd eu ?  Sunt două abordări ale dialogului inter-religios care nu sunt cele mai fericite : de a pretinde că posezi adevărul exclusiv şi alţii sunt eretici, fără nimic bun sau constructiv  şi alta să îţi pierzi încrederea în propria credinţă şi să spui că fiecare religie este la fel de bună ca şi cealaltă. Trebuie respinse eforturile agresive de a-i converti pe cei de alte credinţe, deoarece nu suntem chemaţi să câştigăm competiţii cu argumente în favoarea produsului pe care îl oferim ca într-o piaţă religioasă.  Oricât ar părea de staniu trebuie să recunoaştem că există la anumite grupuri religioase elemente pozitive şi chiar nobile în maniera în care îşi construiesc mesajul şi  îl prezintă lumii. Ei sunt fraţi ai noştri care ne interpelează şi nu duşmani. Depinde de noi dacă avem ce să oferim şi ştim să împărtăşim „acel ceva” şi aceasta nu doar la nivel ideatic. Misiunea înseamnă şi lumea de dincolo de limitele Bisericii instituţionalizate, lumea pe care Dumnezeu o iubeşte şi care are vocaţia de a deveni parte a Bisericii.

 Putem evita această extremă a exclusivismului dacă suntem conştienţi de adevărata noastră identitate de creştini ortodocşi. Creştinii ortodocşi se identifică în primul rând prin faptul că poartă numele lui Hristos, că locuiesc într-o lume în care împărăţeşte Hristos şi că trăiesc în comuniune cu Hristos. Din această perspectivă, lumea nu mai apare ca un spaţiu marcat de frontiere care să le îngrădească altora accesul, ci ca un spaţiu deschis. Mărturisirea adevăratei credinţe nu se poate face fără conştientizarea identităţii noastre şi fără mărturisirea acestei identităţi în viaţă şi cuvânt. Pr. Prof. Dr. Ioan  Bria a accentut de multe ori faptul că provocarea misionară nu se află numai în afară Bisericii Ortodoxe, în modalităţile de prozelitism ale diverselor grupuri religioase, ci şi înăuntrul acesteia, prin nivelul scăzut de angajament al membrilor ei.  

Misiunea creştină din perspectivă ortodoxă este centrată pe participarea liturgică pentru că de acolo îşi trage seva şi se întregeşte cu alte forme de acţiune creştină ca: predicarea, publicaţiile, educaţia religioasă, mişcările de tineret, activitatea socială, reînnoirea vieţii monahale. În Liturghie noi trăim o Parusie continuă, experiem prezenţa reală a lui Hristos, intrăm în timpul Împărăţiei. Începând de la Cincizecime şi până la Parusie, Hristos cel înviat este prezent prin Duhul Sfânt în viaţa liturgică, în cuvânt şi în Sfintele Taine. De aceea, Liturghia nu trebuie să fie limitată la celebrarea în Biserică, ci trebuie să fie continuată în viaţa credinciosului. Este ceea ce a fost denumit „Liturghie după Liturghie”.  Din perspectivă ortodoxă, eficacitatea mărturiei creştine depinde de autenticitatea comuniunii în Biserică. Capacitatea creştinilor de a arăta lumii lumina Împărăţiei este proporţională cu gradul în care ei primesc această lumină în misterul euharistic. Numai că, pentru a putea primi lumină şi pace, trebuie ca vasul să fie pregătit prin străduinţa fiecăruia. Numai astfel  misiunea Bisericii devine o expresie a iubirii intra-trinitare iar credinciosul ortodox are ce să împărtăşească semenului său şi se raportează corect la acesta. 

B) Redimensionarea rolului Misiologiei în cadrul Facultăţilor de Teologie
 (parte specială)
Alături de aceste principii care trebuie să ghideze misiologia ca disciplină, este nevoie şi de o justă înţelegere a rolului misiologiei în cadrul facultăţilor de teologie, a raportului ei cu celelalte discipline teologice şi a conţinutul ei. O bună parte din ineficienţa misiunii ortodoxe contemporane se datorează şi statutului ambiguu al misiologiei, privită când ca disciplină de sine stătătoare, când ca apendice al teologiei sistematice sau practice, când doar ca spirit, ca orientare care trebuie să fie impregnată întregii teologii ortodoxe. 

Misiologia are o dublă sarcină, una în raport cu teologia, iar cealaltă cu practica misionară. În legătură cu prima, misiologia este chemată să exerseze o funcţie critică în cadrul disciplinelor teologice, incitând în permanenţă teologia să fie teologia viatorum. Astfel misiologia trebuie să se opună oricărei tendinţe de: auto-satisfacţie, conservatorism, de fragmentare a umanităţii în blocuri regionale sau ideologice etc. Ea trebuie să însoţească celelalte discipline teologice, să le interogheze şi la rândul ei să se lase interogată de acestea. De exemplu, teolgia sistematică dialoghează în mod tradiţional cu filosofia, dar acordă foarte puţină atenţie ştiinţelor sociale. 

În ceea ce priveşte a doua sarcină, trebuie să înţelegem că misiunea este o realitate inter-subiectivă, că trebuie să existe o relaţie strânsă între misiologi, misionari şi persoanele printre care ei lucrează. Teologia practică este lipsită de dimensiunea misionară şi se ocupă doar cu predicarea, cateheza, liturghia, pastoraţia sau diaconia, toate acestea privite ca scop în sine şi nu în relaţie cu misiunea. Astfel, avem mare nevoie în primul rând de un program misiologic pentru teologie, şi apoi de un program misiologic pentru misiune, pentru că teologia nu are altă raţiune de a exista decât aceea de a acompania missio Dei.

Misiologia nu trebuie să rămână o disciplină care oferă numai repere teoretice, ci să-şi găsească şi o aplicabilitate eficientă în practică. De multe ori, misiologii trebuie să accepte că problemele misionare cu adevărat stringente se discută mai degrabă în afara decât în interiorul facultăţilor de teologie. Misiologia aşa cum este predată astăzi ca disciplină este mai degrabă o reflecţie asupra mesajului şi a proclamării sale, echipându-i pe viitorii misionari cu concepte şi nouţiuni teoretice care îşi găsesc foarte puţin sau deloc acoperire în realitatea pe care aceştia o întâlnesc „pe teren”.  Şi atunci, care ar fi soluţia  pentru a umple golul între teorie şi practică, sau cu alte cuvinte cum se poate realiza contextualizarea misiologiei?
În opinia noastră, este necesar ca la nivelul fiecărei facultăţi de teologie să se înfiinţeze un Departament misionar-pastoral, care să cuprindă, pe lângă studiul Misiologiei, şi cursuri de Noi Mişcări Religioase, Medicină pastoral-misionară (mulţi dintre preoţi nu ştiu să distingă între fenomene ale vieţii spirituale şi boli mentale), Sociologia Religiilor, Comunicare şi media. La acestea se vor putea adăuga şi alte discipline, în funcţie de specificul zonei în care se va desfăşura misiunea (de exemplu dacă aceasta va presupune cunoaşterea limbii şi civilizaţiei unui popor etc.). Ele vor deveni în timp centre de excelenţă care să canalizeze şi să coordoneze iniţiative pastoral-misionare diferite: mass-media, misiune socială, catehetică, activitate misionară externă, misiunea faţă de cei cu dizabilităţi. (Regretatul Diac. Prof. Dr. Petre I. David a fost un pionier în acest domeniu promovând activitatea Pr. Lect. Dr. Constantin Onu care a elaborat un limbaj liturgic mimico-gestual pentru surdo-muţi. El a  avut şi un nevăzător doctorand  care din păcate nu a mai finalizat studiile din cauza decesului Părintelui David).

Un al doilea aspect de care trebuie să se ţină seama este că Biserica Ortodoxă Română are mare nevoie şi de misionari laici, şi nu doar exclusiv de preoţi. Este nevoie de recuperarea implicării laicatului în misiunea ortodoxă, ca celălalt braţ lucrător al Bisericii, Trup al Mântuitorului Hristos. Din păcate azi acest „braţ” nu prea este folosit şi este insuficient valorificat, şi prin urmare s-a slăbănogit. Mireanul nu mai are conştiinţa chemării sale misionare. Faptul că nu se promovează îndeajuns vocaţiile misionare autentice ale laicatului constituie un mare neajuns în contextul în care majoritatea absolvenţilor de teologie nu devin preoţi, iar câmpul lor de misiune se vede redus doar la perspectiva de a preda religia în şcoli ori de a ocupa posturi de asistenţi sociali. Din punctul nostru de vedere, nu este o soluţie viabilă să avem exagerat de mulţi preoţi care nu mai au un impact misionar eficient mai ales în anumite segmente sociale, cu atât mai mult cu cât, uneori, la aceasta se adaugă o slabă pregătire teologică şi o vieţuire creştinească ortodoxă ce lasă de dorit. În scurt timp statutul social al preotului se va deprecia, iar semnalele actuale sunt mai mult decât îngrijorătoare. Calitatea trebuie să primeze, nu cantitatea. Revigorarea misiunii laicatului sub toate aspectele, care să aibă drepturi şi responsabilităţi, va fi unul din atuurile care vor garanta succesul misiunii Bisericii Ortodoxe în noua realitatea europeană. 

Nu toţi suntem chemaţi la acelaşi tip de misiune. Fiecare mădular are lucarea lui în Biserică şi aceasta nu trebuie însă îngrădită, obstrucţionată sau minimalizată. În acest context, considerăm necesar să ne referim şi la potenţialul misionar al monahilor, foarte puţin sau deloc pus în valoare în misiologia ortodoxă contemporană, dar care şi-a demonstrat forţa în veacurile de aur ale creştinismului. Monahii trebuie să-şi facă simţită prezenţa în societate ca expresie firească a lucrării şi nevoinţei lor monastice. Fiecare mănăstire, cu specificul şi potenţialul ei uman sau material pe care îl are, trebuie să se implice în misiune: unele cu acţiuni filantropice, altele cu o vocaţie cultural-educaţională deosebită, altele cu vocaţie misionară etc.. Din păcate, datorită lipsei de comunicare şi viziune, se menţine un climat de animozitate şi suspiciune între mediul teologic academic şi o parte a cinului monahal fapt care aduce deservicii importante misiunii ortodoxe. 

C) Structuri de punere în aplicare (parte practică)

În cele de mai sus, am enunţat câteva repere, câteva jaloane după care, în opinia noastră, ar trebuie să se ghideze misiunea şi misiologia ortodoxă, pentru ca mesajul Evangheliei să-şi poată păstra întreaga forţă şi bogăţie într-un context complex şi în continuă schimbare. Rămâne să arătăm că este absolut necesar să se creeze anumite structuri care să asigure o coordonare coerentă a întregii activităţi misionare şi prin intermediul cărora misiologia să nu mai rămână doar o disciplină teoretică, ci să-şi găsească o aplicabilitate practică concretă. Aceste structuri trebuie să asigure legătura, informarea şi permanenta colaborare între cei responsabili cu formarea viitorilor misionari (ierarhi, teologi, dascăli de teologie), misionarii înşişi (clerici sau laici) şi cei cărora ei se adresează, subiecţii mesajului lor. Absolvenţii de teologie ar putea fi astfel familiarizaţi cu activitatea lor viitoare şi responsabilităţile pe care acesta le implică. Posibilităţile lor de opţiune s-ar diversifica, Biserica reactivând acele slujiri bisericeşti din perioada patristică şi care sunt necesare  şi astăzi.


Există la marea majoritate a eparhiilor structuri ce încearcă să promoveze misiunea sub diferite aspecte, însă lipseşte coordonarea tuturor structurilor şi conlucrarea lor. Ele lucrează independent şi cu o eficienţă redusă iar personalul nu este de cele mai multe ori experimentat.
Am amintit de necesitatea înfiinţării câte unui Departament pastoral-misionar în cadrul facultăţilor de teologie. Toate aceste departamente trebuie să se afle sub conducerea unui Institut Misionar Pastoral Central în cadrul Patriarhiei, care poate gândi o strategie misionar pastorală pe termen mediu şi lung. Există un Institut Biblic şi de Misiune care aduce contribuţii însemnate misiunii prin publicaţiile editate, dar activitatea misionară actuală nu trebuie să se reducă doar la a publica. De asemenea, la Iaşi s-a înfiinţat Institutul Cultural Misionar Trinitas cu o activitate remarcabilă pe diferite paliere ale misiunii şi care sperăm să se extindă. Şi alte centre misionare create la Craiova, Cluj Napoca, Alba Iulia, Târgovişte, încearcă să anime activitatea misionară a eparhiilor respective. De asemenea, este nevoie de un Observator al Religiilor în România, cu sediul la Bucureşti, al cărui rol să consiste în monitorizarea, analizarea şi interpretarea datelor de pe teren în legătură cu impactul mesajului pe care Biserica îl are azi în societate, cu activitatea noilor mişcări religioase etc.. El trebuie să aibă un caracter universitar şi o perspectivă critică constructivă. Din colaborarea strânsă între aceste două structuri, ar rezulta o adaptare a mesajului Bisericii şi a modalităţilor de propovăduire la contextul lumii de azi. Ambele trebuie să dispună de o înzestrare adecvată (bibliotecă, sală de conferinţe, facilităţi IT, mijloace de deplasare în teritoriu etc.) şi să fie încadrate cu specialişti universitari, teologi şi laici, cu specializări diferite pentru a se putea realiza o abordare interdisciplinară a fenomenelor monitorizate. Alături de Departamentul de media, s-ar crea o interfaţă viabilă a Bisericii faţă de societatea civilă şi stat.

De asemenea, considerăm că este necesar ca la nivelul fiecărei eparhii să se înfiinţeze centre misionar-pastorale, care să se afle în strânsă legătură cu Facultăţile de Teologie şi cu Institutul Misionar-Pastoral Central. Ele vor implementa în teritoriu proiectele misionar-pastorale şi le vor adapta în funcţie de particularităţile locale. De asemenea vor oferi date spre analiză Observatorului şi Institutului Misionar Central. O sarcină importantă a acestora este de a identifica anumite parohii pilot rurale şi urbane (dar şi spitale, penitenciare, armată), centre autentice de viaţă liturgică şi spirituală ortodoxă, unde studenţii în teologie să poată face practică misionar-pastorală în perioada vacanţelor. În curricula facultăţilor umaniste se află un modul obligatoriu, intitulat „Practică de specalitate”, care dă studenţilor posibilitatea să se familiarizeze cu munca într-un domeniu specific (şcoală, muzeu, instutuţie de asistenţă socială etc). Tot astfel, studenţii teologi ar putea cunoaşte realităţile concrete ale misiunii Bisericii Ortodoxe şi în acelaşi timp ar putea învăţa din experienţa unor preoţi cu vocaţie, care au reuşit să revigoreze şi menţină vie comunitatea parohială. 
*    *    *

Ne-am propus  la începutul acestui demers să evaluăm şansele şi metodele de promovare a mesajului autentic al Evangheliei într-o societate marcată de profunde transformări şi să schiţăm un posibil program de acţiune. Am pledat pentru o redimensionare a scopului şi a conţinutului misiunii şi misiologiei ca să răspundă provocărilor actuale, precum şi pentru crearea unor structuri instituţionale adecvate prin care misiunea să fie promovată în cele mai bune condiţii. Toate acestea devin posibile doar cu sprijinul şi binecuvântarea ierarhilor noştri care se dovedesc deschişi la iniţiative de acest gen şi în ultimă instanţă în contextul unei viziuni de perspectivă a Bisericii Ortodoxe asupra viitorului misiunii sale. 

Reuşita unui program misionar se realizează numai prin colaborarea tuturor mădularelor Bisericii. Experienţa creştină bimilenară dovedeşte că nici o Biserică exclusiv clericală, nici una eminamente mirenească nu face o misiune autentică. Dialogul şi con-slujirea are loc între persoane care se recunosc, se respectă şi ajung să se preţuiască, iar smerenia şi dragostea înmulţesc  roadele misiunii. 
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