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Potrivit misiunii sale, Biserica îşi desfăşoară activitatea şi lucrarea sa în lume, viaţa ei fiind indestructibil legată de viaţa poporului în mijlocul căruia îşi împlineşte chemarea. Astfel, Bisericile au caracter naţional, purtând amprentele naţiunii pe care o slujesc, din punct de vedere spiritual. Din acest motiv, Biserica Ortodoxă Română a urmat în ceea ce priveşte organizarea sa exterioară principiile administrative din viaţa ţării noastre, conform prevederilor can.17 – Sin. IV Ec. (Chalcedon, 451), şi can. 38 – Sin. Quinisext (Constantinopol, 692), iar în ceea ce priveşte organizarea ca Biserică naţională a urmat principiile can. 34 apostolic. Cu alte cuvinte, organizarea administrativă şi politică a unităţilor teritoriale istorice româneşti a fost urmată şi de organizarea bisericească: coagularea şi organizarea celor trei ţări româneşti a fost urmată de înfiinţarea şi organizarea Mitropoliilor corespunzătoare (sec. XIV), iar câştigarea independenţei (1877) celor două entităţi statale româneşti, Muntenia şi Moldova, unite într-un singur stat, a fost urmată de recunoaşterea autocefaliei Bisericii (1885); ulterior, Marea Unire (1918) a teritoriilor româneşti şi declararea Statului naţional, România, a fost urmată de ridicarea Bisericii Ortodoxe Române la rangul de Patriarhie (1925).


Înfiinţarea Patriarhiei Române (1925).

Înfăptuirea unităţii statale a României prin încorporarea în Regat a Basarabiei, votată la 27 martie/9 aprilie 1918 de Sfatul Ţării, a Bucovinei, adoptată de Congresul General al Bucovinei din 15/28 noiembrie 1918, şi a Transilvaniei, decisă de Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia din 18 noiembrie/1 decembrie 1918, a determinat schimbări majore şi în viaţa Bisericii Româneşti. Prima îndatorire ce revenea Bisericii în noua situaţie era aceea a organizării unitare, sub conducerea Sfântului Sinod din Bucureşti. Acest proces de unificare bisericescă se impunea în interesul comun al Statului şi Bisericii.

Primii paşi către realizarea acestui deziderat au fost făcuţi de către clericii transilvăneni. Congresul preoţesc din Transilvania, desfăşurat la Sibiu în zilele de 6-8 martie 1918, a propus organizarea unitară a Bisericii Ortodoxe Române şi ridicarea ei la suprema treaptă de Patriarhie autocefală. Pentru prima dată această propunere a fost formulată de protopopul Dr. Gh. Ciuhandu din Arad, în referatul său, intitulat „Împreunarea Bisericilor Ortodoxe pe teritoriul României Mari într-o singură Biserică Ortodoxă Română şi raportul acestei Biserici faţă de Stat”. La 23 aprilie 1919, sinodul ierarhilor Mitropoliei Ortodoxe a Transilvaniei, convocat la Sibiu, sub preşedinţia episcopului ortodox al Aradului, Ioan I. Papp (1903-1925) ca „locţiitor de mitropolit”, luând în discuţie problema înfiinţării Patriarhiei a decis revenirea „Bisericii Ortodoxe Române din Ardeal, Banat şi părţile româneşti din Ungaria … în sânul Bisericii Ortodoxe Române” şi reluarea „vechilor legături de unitate cu Mitropolia Ungrovlahiei”, dorind să fie parte constitutivă a „Bisericii mame din România unită cu Basarabia şi cu Bucovina”. Integrarea Mitropoliei Ortodoxe a Transilvaniei în jurisdicţia canonică a Bisericii din România urma să fie consfinţită prin includerea ierarhilor transilvăneni în Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Autocefale din Statul român. În aceeaşi rezoluţie a Sinodului ierarhilor ortodocşi transilvăneni, constatându-se necesitatea uniformizării unificării organizării bisericeşti, se avansează propunerea adoptării „Statutului organic” şagunian, după care funcţiona Mitropolia Ortodoxă a Transilvaniei: „I. Biserica Ortodoxă Română din Ardeal, Banat şi părţile româneşti din Ungaria,…. revine din nou în sânul Bisericii Ortodoxe Române …, de care o rupsese vitregia timpurilor şi reînnoieşte vechile sale legături de unitate cu Mitropolia Ungrovlahiei, dorind a forma parte integrantă a Bisericii mame din România unită cu Basarabia şi Bucovina; II. În scopul acesta, episcopatul nostru roagă, cu adâncă smerenie, pe Prea Sfinţitul Sinod episcopesc central de la Bucureşti să primească cu frăţescă dragoste, pe episcopii Mitropoliei nostre în şirul membrilor Sinodului episcopesc, statorind împreună locul şederii după ordinea ierarhică; III. Sinodul nostru constată necesitatea de a se uniformiza organizarea Bisericii în întreaga [ţară], introducându-se o autonomie perfecţionată pe baza experienţelor, ce le avem noi după o practică de 50 de ani a vieţii bisericeşti-constituţionale, având a se admite şi mireni în corporaţiunile bisericeşti de natură administrativă, culturală, financiară, umanitară, socială şi electorală şi susţinându-se drepturile ierarhice ale preoţilor şi episcopilor, respectiv ale Sinodului episcopesc, ca supremă autoritate conducătoare a Bisericii; IV. Până când se va face o organizare uniformă, Mitropolia noastră îşi păstrează organizaţia sa pe temeiul Statului Organic, dar ca parte integrantă a Bisericii româneşti din statul român întregit.”


În mai 1919, Congresul superior bisericesc, alcătuit din membrii Sfântului Sinod şi reprezentanţi ai Facultăţilor de Teologie din Bucureşti şi Cernăuţi, ai Seminariilor teologice, ai mănăstirilor, ai clerului de mir, a început preparativele pentru unificarea bisericească. S-a constituit o comisie alcătuită din reprezentanţii eparhiilor României întregite, care a lucrat în zilele de 12-15 iunie la mănăstirea Sinaia, sub conducerea mitropolitului Pimen Georgescu al Moldovei (1909-1934). Rezoluţia Conferinţei de la Sinaia se referea la necesitatea decretării „unificării ierarhice şi canonice a Bisericilor Ortodoxe Române din toate provinciile reunite ale Patriei mame” şi la integrarea în Sfântul Sinod a ierarhilor ortodocşi din provinciile care reveniseră la România: „1. Să se decreteze unificarea ierarhică şi canonică a Bisericilor Ortodoxe Române din toate provinciile reunite ale Patriei mame, şi anume să se înceapă această lucrare cu forul suprem de conducere bisericească, Sfântul Sinod; 2. În virtutea acestui principiu de reîntregire, la cea mai apropiată şedinţă a Sfântului Sinod să fie convocaţi, ca membri de drept istoric ai acestei înalte corporaţiuni, toţi ierarhii Bisericii Ortodoxe Române din provinciile României întregite; 3. În lucrarea de organizare bisericească, pe baze canonice şi autonome, din punct de vedere reprezentativ, administrativ, legislativ şi judecătoresc, se ia ca punct de plecare pentru dezbateri Statutul organic al Mitropoliei Ortodoxe a Transilvaniei …”
  

În cadrul şedinţei extraordinare a Sfântului Sinod din 30 decembrie 1919, ierarhii ortodocşi din provinciile României Mari au propus ca „Unirea naţiunii române să se extindă şi asupra Sfintei noastre Biserici strămoşeşti aşa ca Biserica Ortodoxă a Basarabiei, a Bucovinei, a Ardealului, a Banatului, a Crişanei şi cea din părţile ungare să alcătuiască o singură Biserică Autocefală Naţională Română.”
 Această solicitare a fost analizată şi aprobată în unanimitate de Sfântul Sinod, în aceeaşi şedinţă (30 decembrie 1919).


La 31 decembrie 1919, episcopul Caransebeşului, dr. Miron Cristea, a fost ales în scaunul de mitropolit primat, vacant din data de 1 ianuarie 1919, prin demisia lui Conon Arămescu-Donici. A doua zi, la 1 ianuarie 1920, a fost învestit şi înscăunat în noua demnitate.
 Alegerea unui transilvănean în scaunul de mitropolit primat al României era un simbol al deplinei unităţi statale şi bisericeşti.

La 11 mai 1920, Consistoriul Superior bisericesc din Bucureşti a decis ca „elaborarea legislaţiei unei organizaţii bisericeşti unitare” să se facă de către „Adunarea Constituantă”, formată din delegaţii structurilor bisericeşti provinciale.


În direcţia unificării bisericeşti s-au antrenat oameni de cultură şi de stat. Savantul Nicolae Iorga
 argumenta istoric necesitatea înfiinţării patriarhatului ortodox român. Prof. dr. Alexandru Lapedatu, ministrul Cultelor, a susţinut ideea înfiinţării Patriarhiei Române ca act de prestigiu pentru Biserică şi pentru Statul român, subliniind că instituirea „patriarhatului român e reclamată de situaţia actuală de superioritate numerică şi morală a Bisericii Ortodoxe Române, de rolul însemnat pe care l-a avut în trecut, timp de secole, ca apărătoare şi protectoare a creştinilor din Orient şi de prestigiul politic de care se bucură Statul român în rândul celorlalte State ortodoxe”, prestigiu politic care „reclamă cu necesitate ca Biserica sa să nu rămână, în relaţie cu Bisericile acestora, în situaţie de inferioritate, numai prin faptul că, în ordinea sa ierarhică nu are încă un Patriarhat naţional ca şi acelea.”
 De asemenea, la începutul anului 1925, istoricul Ioan Lupaş
 susţinea înfiinţarea Patriarhiei cu argumente istorice peremptorii.

În şedinţa din 16 decembrie 1924, Consiliul profesoral al Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Cernăuţi a prezentat un Memoriu preşedintelui Sfântului Sinod, prin care îi solicitau să facă propunerea recunoaşterii mitropolitului primat al Bisericii Autocefale Române titlul de „Patriarh”.
 Concomitent cu Memoriul profesorilor de Teologie, Dionisie, episcopul vicar al Eparhiei Chişinăului şi Hotinului, în scrisoarea (datată decembrie 1924) adresată mitropolitului primat Miron Cristea, a propus înfiinţarea Patriarhiei Române.


Problema înfiinţării Patriarhiei a constituit obiectul principal al dezbaterilor Sfântului Sinod în sesiunea de toamnă din anul 1924, care, prorogată la 4 decembrie 1924, şi-a reluat lucrările la 4 februarie 1925. Propunerea de înfiinţare a Patriarhiei, venită din partea mitropolitului Moldovei, Pimen Georgescu (1909-1934), absent de la lucrări pe motiv de boală, a fost îmbrăţişată de membrii Sfântului Sinod în unanimitate: „Mitropolia Ungrovalahiei, cu scaunul mitropolitan din Bucureşti, să fie ridicată la rang de Patriarhie; iar mitropolitul Ungrovlahiei, ca primat al României, care de drept e şi preşedintele Sfântului Sinod, să poarte titlul de Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, cu reşedinţa la Bucureşti.”
 

Alexandru Lapedatu, ministrul Cultelor, a arătat că organizarea „statului român, cel de după primul război mondial, a impus necesitatea reorganizării Bisericii noastre în raport cu noua alcătuire şi însemnătate politică.” În noua situaţie creată de unirea statală din anul 1918, instituirea patriarhatului era „o necesitate de ordin naţional”, neputându-se „invoca sub raport istoric sau canonic un impediment serios împotriva unei asemenea înălţări în rang a capului Biserici noastre naţionale.”
  
Biserica Română, „în puterea autocefaliei sale, şi Statul, în virtutea suveranităţii sale, sunt de acord a aprecia ridicarea Arhiepiscopului şi Mitropolitului Ungrovlahiei, în calitatea sa de primat al României, la rangul de Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române; e o necesitate a noii organizaţii bisericeşti, reclamată de situaţia Bisericii noastre înlăuntrul Statului român şi situaţia acestuia între celelate State ortodoxe.”


Episcopul Vartolomeu Stănescu al Râmnicului-Noului Severin (1921-1938), în şedinţa Sfântului Sinod din data de 4 februarie 1925, a dat citire „Actului Oficial de Înfiinţare a Patriarhiei Române”, al cărui referent era, în care se sublinia că „poporul român îşi înfiinţează, prin propria suveranitate politică şi bisericească, Patriarhatul pentru Biserica Ortodoxă Română, recunoscându-i mitropolitului de Bucureşti titlul de patriarh al României, în locul titlului de până atunci de primat al României.” De asemenea, erau reiterate motivele care legitimau ridicarea în treaptă a Bisericii Noastre.  Sfântul Sinod a adoptat rezoluţia de înfiinţare a Patriarhiei Ortodoxe Române şi de ridicare a mitropolitului primat în rangul de patriarh în unanimitate.
 

Decizia de înfiinţare a Patriarhiei a fost comunicată Guvernului spre legiferare. „Proiectul de lege încuviinţat de Consiliul de miniştri pentru ridicarea Scaunului Mitropolitan al Ungrovlahiei la rangul de Scaun Patriarhal” a fost adus în dezbaterea Corpurilor legiuitoare, fiind adoptat de Senat, la 12 februarie, şi de Camera Deputaţilor, la 17 februarie 1925.
 Promulgarea legii înfiinţării Patriarhatului Român de către regele Ferdinand I s-a făcut în data de 23 februarie 1925, fiind publicată în Monitorul Oficial din 25 februarie 1925, sub titlul: „Lege pentru ridicarea scaunului arhiepiscopal şi mitropolitan al Ungrovlahiei, ca primat al României, la rangul de Scaun patriarhal.”
 

Potrivit cutumei, în data de 12 martie 1925, Sfântul Sinod a adresat scrisori irenice Patriarhiei ecumenice din Constantinopol, celorlalte Patriarhate ortodoxe orientale şi tuturor Bisericilor ortodoxe autocefale, vestindu-le înfiinţarea noii Patriarhii, prin consensul unanim al Bisericii şi Statului român, şi garantând că „instituirea Patriarhiei nu schimbă întru nimic constituirea ei organică” şi nu va deteriora „raporturile de până acum ale Bisericii noastre române cu celelalte Biserici ortodoxe surori”, „raporturi de unitate şi solidaritate spirituală şi dogmatică.”
 Luând cunoştinţă de înfiinţarea Patriarhiei Române, patriarhul ecumenic Vasile al III-lea (1925-1929), „pe temeiul hotărârii unanime” a „Sfântului şi veneratului său Sinod”, a transmis, în ziua de 30 iulie 1925, Tomosul (nr. 1579) pentru recunoaşterea Patriarhiei Ortodoxe Române, dându-şi „cu dragoste consimţământul şi recunoaşterea la cele ce prin hotărâre comună a Bisericii şi a Statului s-au săvârşit în România”, având convingerea că „ridicarea Bisericii surori din România la vrednicia patriarhală … este binevenită şi îndreptăţită.”
 La 27 septembrie 1925, o delegaţie extraordinară a Patriarhiei, alcătuită din mitropoliţii Ioachim al Chalcedonului şi Ghermanos al Sardeonului şi primul dragoman al Patriarhiei, Spiridon Constantinidis, a remis Tomosul de recunoaştere a recent înfiinţatei Patriarhii Române în cadrul unei solemnităţi, în catedrala patriarhală din Bucureşti. La 20 septembrie 1925, ecumenicul Vasile al III-lea, printr-o „scrisoare enciclică” excepţională informa celelalte Biserici autocefale ortodoxe că „Marea Biserică a lui Hristos, judecând şi înţelegând aspiraţiile şi hotărârea Sfintei Biserici Ortodoxe a României, fiică şi soră a ei întru Hristos, nu a găsit piedică de netrecut pentru ca, folosindu-se în chip bun de iconomie, să-şi dea consimţământul ei frăţesc şi să recunoască lucrul deja consumat”, vestind în „scris şi oficial” această recunoaştere, şi recomanda ca şi ele „să-şi dea consimţământul şi recunoaşterea lor la cele săvârşite.”
 În urma acestei enciclice patriarhiceşti, s-au primit la Bucureşti scrisori de felicitare
 pentru instituirea Patriarhiei, cu binecuvântări şi urări frăţeşti din partea tuturor acestor Biserici. Mai apoi, Sfântul Sinod a transmis invitaţii tuturor Bisericilor Ortodoxe surori la solemnitatea învestirii şi înscăunării primului patriarh al României, Miron Cristea, care a avut loc la 1 noiembrie 1925, în prezenţa sinodalilor români, a reprezentanţilor puterii seculare, a delegaţiilor Bisericilor surori şi a unei numeroase asistenţe. Cu învestirea şi întronizarea primului patriarh al Romaniei, Miron Cristea, înfiinţarea Patriarhiei Ortodoxe Romană a fost consfinţită. 

Momentul ridicării la treapta de Patriarhie a Bisericii Ortodoxe Române împlinea şi certifica actul istoric de Unire de la Alba-Iulia (1918). În aceeaşi măsură, încheia perioada de transformări politice şi bisericeşti începută în a doua jumătate a secolului al XIX-lea prin demersurile în vederea recunoaşterii autocefaliei, alăturându-se celorlalte Patriarhate ortodoxe, ca măsură a importanţei şi aprecierii de care se bucura creştinismul românesc.  


Patriarhul Miron Cristea (1925-1939).


Primul patriarh al României
 a fost hirotonit episcop în anul 1910 pe seama Episcopiei Caransebeşului, unde a păstorit până în anul 1919, când a fost întronizat la Bucureşti ca mitropolit primat. În timpul păstoririi sale ca patriarh au fost promulgate două acte oficiale (Concordatul cu Vaticanul – 1928; Lega Generală a Cultelor – 1928), care nu au fost întru totul favorabile Bisericii. 

Deşi nu a fost înscris în nici un partid, patriarhul Miron a fost implicat direct şi în viaţa politică a ţării: între 1927-1930 a fost membru al Regenţei în timpul minoratului regelui Mihai I, iar între 1938-1939 a ocupat funcţia de Prim-Ministru al Guvernului României, perioadă în care a fost promulgată o nouă Constituţie.

Pe lângă preocupările culturale, între care amintim tipărirea unei noi ediţii integrale a Sfintei Scripturi (Bucureşti, 1936), patriarhul Miron a militat pentru întărirea relaţiilor cu Bisericile Ortodoxe surori, precum şi cu alte Biserici creştine (a intervenit pentru ridicarea schismei bulgare, a deschis dialogul teologic cu Biserica Anglicană – 1935, etc.). Nu în ultimul rând s-a ocupat îndeaproape şi de restaurarea palatului patriarhal din Dealul Mitropoliei (în perioada 1932-1935). A trecut la cele veşnice pe când se găsea la Cannes, pentru tratament, în martie 1939, fiind înmormântat în Catedrala patriarhală din Bucureşti (14 martie 1939).



Patriarhul Nicodim Munteanu (1939-1948).


A fost hirotonit arhiereu în anul 1909, devenind vicarul Mitropoliei Moldovei. Din anul 1912 a fost numit episcop titular al Episcopiei Huşilor, unde a păstorit până în anul 1923, când a luat decizia de a se retrage la mănăstirea sa de metanie, Neamţ. După moartea Mitropolitului Pimen, în anul 1934, a fost ales pentru scaunul mitropolitan al Moldovei, unde a păstorit începând cu anul 1935 şi până în anul 1939, când fost ales de către Colegiul Electoral Bisericesc pentru a-i urma în scaunul patriarhal lui Miron Cristea.


Deşi a păstorit în condiţii extrem de dificile, patriarhul Nicodim Munteanu
 şi-a îndreptat toată atenţia spre reglementarea situaţiei clerului de mir şi a vieţii monahale. De asemenea, a iniţiat crearea primei şcoli superioare de pictură bisericească, a colaborat la o nouă traducere a Sfintei Scripturi (Bucureşti, 1944) şi a reluat legăturile cu Biserica Rusiei, primind chiar vizita patriarhului Alexei I (1947). În aceeaşi direcţie, a publicat numeroase traduceri personale din limba rusă (G. Petrov, N.V. Gogol, A.P. Lopuhin, L. Tolstoi, S. Cetfericov, etc.). A trecut la Domnul în februarie 1958, fiind înmormântat în Catedrala patriarhală din Bucureşti (4 martie 1948).


Patriarhul Justinian Marina (1948-1977).


În anul 1945 a fost ales pentru slujirea episcopală fiind preot văduv. Călugărit la mănăstirea Cetăţuia din Iaşi, a doua zi a primit arhieria (august 1945), slujind ca vicar al Mitropoliei Moldovei până în anul 1947. După o scurtă perioadă de locotenţă, a fost ales de către Colegiul Electoral Bisericesc, Mitropolit al Moldovei (1947-1948). După moartea patriarhului Nicodim, i-a urmat în funcţie, creându-se astfel o cutumă în Biserica Ortodoxă Română: în cazul unei forţate vacanţe patriarhale, Mitropolitul Moldovei este cel care îi succede.

Datorită conjuncturilor politice, patriarhul Justinian
 a avut o agendă de lucru extrem de încărcată. Mai întâi, a trebuit să se ocupe de învăţământul teologic care a trecut din grija Statului în cea a Bisericii. În acest sens, a coordonat publicarea unor noi manuale pentru disciplinele teologice, atât spre folosului elevilor seminarişti, cât şi pentru studenţii teologi. Publicistica teologică din vremea sa a fost întregită cu noi ediţii ale Sfintei Scripturi, reviste bisericeşti centrale, numeroase traduceri, etc. La iniţiativa sa a fost alcătuit un nou Statut de organizare însoţit de mai mult Regulamente, care să redimensioneze viaţa bisericească românească. Pentru perfecţionarea şi ajutorarea clerului de mir a organizat conferinţele preoţeşti, a înfiinţat Casa de pensii şi ajutor reciproc, Case de odihnă, azile pentru clerici în vârstă, etc. De asemenea, a săvârşit prima canonizare a unor Sfinţi români (1955), generalizând cultul Sfintelor Moaşte în România. În plan extern, amintim intrarea Bisericii Ortodoxe Române în World Council of Churches (1961), dezvoltarea legăturilor cu Bisericile ortodoxe surori, dar şi începerea dialogurilor teologice cu Biserica Romano-Catolică, diverse Biserici protestante şi Bisericile Vechi-Orientale, etc. Nu în ultimul rând a acordat atenţie deosebită diasporei ortodoxe româneşti, înfiinţând noi parohii şi ridicând Episcopia Misionară din America la rang de Arhiepiscopie.

A trecut la cele veşnice în martie 1977, fiind înmormântat în biserica fostei mănăstiri Radu-Vodă din Bucureşti, pe care o rezidise.


Patriarhul Iustin Moisescu (1977-1986).


 Cel de-al patrulea patriarh al Bisericii Ortodoxe Române
, a avut privilegiul de a păstori în toate cele 3 mari provincii ale României: a ocupat succesiv scaunele mitropolitane ale Ardealului (1956-1957), Moldovei (1957-1977) şi Munteniei (1977-1986, patriarh al Românei). 


Având o activitate didactică de excepţie la Seminarul Nifon Mitropolitul din Bucureşti şi Facultăţile de Teologie din Varşovia şi Bucureşti, a fost preocupat direct de publicaţia teologică, el însuşi fiind autor al unor cercetări de înalt nivel academic: Evagrie din Pont (teza de doctorat, publicată în limba greacă, 1937), Originalitatea parabolelor Mântuitorului (1944), Activitatea Sfântului Apostol Pavel în Atena (1946), Ierarhia bisericească în epoca apostolică (1955), etc. De asemenea, a tradus în limba română, celebrul tratat de Simbolică (1955) al lui Hristu Andrutsos. Prin studiile şi articolele de autor, publicate în revistele centrale şi mitropolitane, a impulsionat decisiv publicistica teologică. La îndemnul său a fost deschisă colecţia de traduceri din operele Sfinţilor Părinţi, intitulată Părinţi şi Scriitori bisericeşti, proiectată în 90 de volume, din care au apărut până în prezent 36 de volume, precum şi o nouă ediţie a Sfintei Scripturi.

În perioada patriarhatului său a arătat o deosebită atenţie restaurării unor monumente bisericeşti de patrimoniu. Între acestea, amintim Catedrala patriarhală, mănăstirile Curtea de Argeş, Zamfira, Căldăruşani, Ţigăneşti, Cheia, Viforâta, Dealu, Cernica, bisericile Sf. Gheorghe-Nou şi Sf. Spiridon din Bucureşti. A trecut la Domnul în iulie 1986, fiind înmormântat în Catedrala patriarhală din Bucureşti (3 august 1986).


Patriarhul Teoctist Arăpaşu.

Hirotonit arhiereu în anul 1950, a fost, pe rând, Episcop-vicar al Patriarhiei (1950-1962), Episcop al Aradului, Ienopolei şi Hălmagiului (1962-1973), Mitropolit al Olteniei (1973-1977), Mitropolit al Moldovei (1977-1986) şi Patriarh al României (începând din noiembrie 1986). În data de 10 ianuarie 1990, datorită presiunilor politice, fiind acuzat pentru demolarea unor biserici în Bucureşti de către dictatura comunistă, patriarhul Teoctist
 a cerut în scris retragerea sa. În aprilie 1990, Sfântul Sinod a hotărât rechemarea patriarhului demisionar. 

Dintre numeroasele momente ale activităţii sale ca patriarh al României, ne vom mărgini a aminti doar câteva: promovarea învăţământului teologic după evenimentele din decembrie 1989 (cu binecuvântarea sa au fost înfiinţate şi reînfiinţate şcoli de cântăreţi, seminarii teologice şi Facultăţi de Teologie), introducerea învăţământului religios în şcolile de Stat, reorganizarea administrativă a eparhiilor Patriarhiei Române (reactivarea şi înfiinţarea unor eparhii), canonizarea unor Sfinţi români, etc. A sprijinit tipărirea ediţiei jubiliare a Bibliei de la Bucureşti (1688-1988), precum şi o nouă ediţie a Sfintei Scripturi (2002). În plan ecumenic amintim cele 7 vizite ale Patriarhului Ecumenic, Bartolomeu I, în România, precum şi vizita papei Ioan Paul II în România (7-9 mai 1999), care a fost urmată de răspunsul Patriarhiei Române, prezentă cu o delegaţie la Vatican (7-14 octombrie 2002). 

� Cf. Arhiva Sfântului Sinod, Dosar nr. 147, f. 299-303. 


� Cf. Ibidem, f. 106. 


� Cf. Ibidem, f. 102. 


� Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, vol. III (Secolele XIX şi XX), Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1994, p. 409.


� Cf. Arhiva Sfântului Sinod, Dosar nr. 151, f. 256, v. 276.  


� Cf. Arhim Tit Simedrea, Patriarhia Românească. Acte şi documente, Bucureşti, 1927, p. 7-10.


� Cf. Ibidem, pp. 11-12. 


� Cf. Ibidem, pp. 15-16.


� Cf. Arhiva Sf. Sinod, Dosar nr. 200, f. 2-3.


� Cf. Ibidem, f. 302-303. 


� Cf. Arhim. Tit Simedrea, Patriarhia Românească …, op. cit., pp. 20-30. 


� Cf. Ibidem, pp. 33-34.	


� Arhiva Sf. Sinod, Dosar nr. 178, f. 328, v. 300. 


� Cf. Arhim. Tit Simedrea, Patriarhia Românească …, op. cit., pp. 34-38. 


� Pentru cuvântările prilejuite de votarea Legii în cele două Camere legislative a se consulta Arhim. Tit Simedrea, Patriarhia Românească …, op. cit., pp. 49-73 (Senat); 75-108 (Camera Deputaţilor).


� Cf. Ibidem, pp. 109-110.


� Cf. Ibidem, pp. 131-133. 


� Cf. Biserica Ortodoxă Română, Seria a II-a, XLIII (1925), nr. 9 (534), p. 564. 


� Cf. Arhim. Tit Simedrea, Patriarhia Românească …, op. cit., pp. 137-138. 


� Au fost primite scrisori de felicitare de la Patriarhiile Ierusalimului, Antiohiei, Alexandriei şi Serbiei, de la Arhiepiscopia Ciprului, de la Biserica Eladei, de la cea a Bulgariei, de la cea a Poloniei, de la Antonie (fost mitropolit al Kievului), de la Catolicosul armean, de la Episcopatul Bisericii Vechi-Catolice din Berna, de la Arhiepiscopul de Canterbury, etc. A se consulta Arhim. Tit Simedrea, Patriarhia Românească …, op. cit., pp. 140-161.


� Pentru viaţa şi activitatea Patriarhului Miron Cristea a se cerceta: Ion Rusu Abrudeanu, Patriarhul României, Dr. Miron Cristea, Înalt Regent, Bucureşti, 1929; Dr. Antonie Plămădeală, „Cei patru mari patriarhi ai celor 60 de ani de Patriarhat ortodox românesc”, în Biserica Ortodoxă Română, CIII (1985), nr. 9-12, p. 784; Pr. Dr. Niculae Şerbănescu, „Patriarhia Română la 70 de ani (1925-1995)”, în vol. Autocefalie, Patriarhie, Slujire Sfântă: Momente aniversare în Biserica Ortodoxă - 1995, Editura Institutului Biblic şi de Misiune Ortodoxă al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1995, pp. 270-273.  


� Pentru viaţa şi activitatea Patriarhului Nicodim Munteanu a se cerceta: Înalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop şi Mitropolit Nicodim, Patriarhul României. Prinos la sărbătorirea a optzeci de ani de vârstă, Bucureşti, 1946; Teodor N. Manolache, Bibliografia Î.P.S. Nicodim, Patriarhul României, Bucureşti, 1947; Pr. Dr. Niculae Şerbănescu, „Patriarhia Română …”, în vol. Autocefalie, Patriarhie, …, op. cit., pp. 273-276.


� Pentru viaţa şi activitatea Patriarhului Justinian Marina a se vedea: „25 de ani de la întronizarea Prea Fericitului Patriarh Justinian”, în Biserica Ortodoxă Română, XCI (1973), nr. 6; „Încetarea din viaţă a Prea Fericitului Patriarh Justinian, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române”, în Biserica Ortodoxă Română, XCV (1977), nr. 4; Pr. Dr. Niculae Şerbănescu, „Patriarhia Română …”, în vol. Autocefalie, Patriarhie, …, op. cit., pp. 277-281; Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii …, op. cit., pp. 485-486. 


� „Prea Fericitul Patriarh Iustin – 25 de ani de slujire arhierească”, în Biserica Ortodoxă Română, XCIX (1981), nr. 3-4; Pr. Dr. Niculae Şerbănescu, „Patriarhia Română …”, în vol. Autocefalie, Patriarhie, …, op. cit., pp. 281-284; Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii …, op. cit., pp. 486-487.


� Biserica în misiune: Patriarhia Română la ceas aniversar (120 de ani de autocefalie, 1885-2005; 80 de ani de Patriarhat, 1925-2005), Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 2005, pp. 11-34; Pr. Dr. Niculae Şerbănescu, „Patriarhia Română …”, în vol. Autocefalie, Patriarhie, …, op. cit., pp. 285-289; Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii …, op. cit., pp. 487-488.
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