REFERAT

REFLECTAREA ÎNVĂŢĂTURII SFÂNTULUI IOAN BOTEZĂTORUL ÎN CĂRŢILE NOULUI TESTAMENT

Una dintre marile personalităţi despre care Sfânta Scriptură ne vorbeşte este cea a Sfântului Ioan Botezătorul. Viaţa şi cuvintele sale nu sunt expuse numai în paginile Sfintei Evanghelii, ci şi în celelalte cărţi ale Noului Testament. Aşadar, cele patru Sfinte Evanghelii, cartea Faptele Apostolilor, epistolele pauline şi cele soborniceşti ne ajută să cunoaştem mai bine viaţa şi învăţătura celui ce s-a învrednicit a fi Înaintemergătorul Fiului lui Dumnezeu.

Misiunea Sfântului Ioan Botezătorul a fost aceea de a-L descoperi oamenilor pe Mântuitorul lumii. Acest mare sfânt a fost iradiat cu lumină divină, pe care apoi a răspândit-o celor din jur. Botezătorul Domnului în râul Iordan a fost supranumit şi „făclie” pentru că el „strălucea în virtutea luminii împărtăşite lui de Iisus Hristos, pentru a-i pregăti treptat pe oameni să primească adevărata lumină.”

Tocmai datorită rolului său pe care l-a avut în a pregăti omenirea pentru venirea lui Mesia prezis de profeţii Vechiului Testament, sfântul evanghelist Luca în Faptele Apostolilor, sfântul apostol Pavel în epistolele sale, sfinţii apostoli Ioan şi Petru în epistolele lor prezintă scurte fragmente din viaţa Înaintemergătorului şi din cuvintele sale.

În calitatea de Înaintemergător al Domnului, Sfântul Ioan Botezătorul a pregătit ogorul în care Fiul lui Dumnezeu urma să arunce sămânţa cuvântului Evangheliei Sale. Aşa cum ogorul trebuie să fie curăţit de toate buruienile înainte ca agricultorul să arunce seminţele de grâu pentru ca acesta să poată rodi, tot astfel şi sufletele oamenilor trebuiau să fie curăţite de orice păcat pentru ca sămânţa cuvântului evanghelic să prindă rădăcină adâncă pentru a da roade duhovniceşti. În acest sens Sfântul Ioan Botezătorul şi-a început predica sa în pustiul Iudeii cu următoarele cuvinte: „Pocăiţi-vă că s-a apropiat împărăţia cerurilor ... Atunci a ieşit la el Ierusalimul şi toată Iudeea şi toată împrejurimea Iordanului. Şi erau botezaţi de către el în râul Iordan, mărturisindu-şi păcatele.”(Matei 3: 2, 5-6). Prin aceste cuvinte el a arătat că viaţa în Hristos începe cu pocăinţa, adică cu regretul şi părerea de rău pentru trecutul trăit departe de Dumnezeu. Astfel pentru a începe o nouă viaţă Sfântul Ioan a arătat contemporanilor săi şi nouă tuturor că pocăinţa este primul pas pe care trebuie să-l facem pentru a fi pe drumul cel bun. Îndemnul la pocăinţă al Sfântului Ioan era urmat de un ritual şi anume botezul simbolic pentru iertarea păcatelor în râul Iordan.

Este cunoscut faptul că Sfântul Ioan Botezătorul a avut numeroşi ucenici. Dintre aceştia au făcut parte chiar primii apostoli ai Mântuitorului: sfinţii apostoli Andrei şi Ioan.

În Faptele Apostolilor este amintit botezul pocăinţei practicat de Sfântul Ioan Botezătorul. În capitolul 19 al acestei cărţi sfântul Luca prezintă dialogul pe care Sfântul Apostol Pavel l-a avut la Efes cu câţiva ucenici ai Sfântului Ioan Botezătorul. „Şi pe când Apollo era în Corint, Pavel, după ce a străbătut părţile de sus, a venit la Efes. Şi găsind câţiva, a zis către ei: Primit-aţi voi Duhul Sfânt când aţi crezut? Iar ei au zis către el: Dar nici n-am auzit dacă este Duhul Sfânt. Şi el a zis: Deci în ce v-aţi botezat? Ei au zis: În botezul lui Ioan. Iar Pavel a zis: Ioan a botezat cu botezul pocăinţei, spunând poporului să creadă în Cel ce avea să vină după el, adică în Iisus Hristos. Şi auzind ei, s-au botezat în numele Domnului Iisus. Şi punându-şi Pavel mâinile peste ei, Duhul Sfânt a venit asupra lor.” (Fapte 19: 1-6)

În aceste versete autorul cărţii Faptele Apostolilor vorbeşte atât de botezul pocăinţei, al Sfântului Ioan Botezătorul, cât şi de botezul cu Duhul Sfânt. Aşadar, Sfântul Luca evidenţiază că botezul Sfântului Ioan a prefigurat botezul cu Duh Sfânt pe care avea să-l instituie Fiul lui Dumnezeu. „Botezul pocăinţei” şi „botezul cu Duhul Sfânt” se deosebesc atât în ceea ce priveşte persoane care l-a instituit, cât şi în ceea ce priveşte conţinutul fiecăruia.

„Botezul pocăinţei” practicat de Sfântul Ioan Botezătorul mai este denumit şi „botezul lui Ioan” (Fapte 19: 3). Despre acest fel de botez ne vorbeşte Sfântul Evanghelist Matei (Matei 3: 2-6), dar şi Sfântul Luca în Faptele Apostolilor (Fapte 19: 1-6). Sfântul Ioan Botezătorul nu este doar icoană a pocăinţei, ci şi propovăduitor al ei şi botezător pentru aceasta. Rolul Sfântului Ioan a fost acela de a-i pregăti pe oameni, de a-i convinge că este necesar să se pocăiască „ nu ca să fie pedepsiţi, ci ajungând mai smeriţi prin pocăinţă şi osândindu-se pe ei înşişi, să alerge să ia iertare de păcate...nu ca să fie pedepsiţi, ci ca să primească mai uşor, dar mai târziu iertarea.”

Sfântul Ioan Botezătorul recomandă contemporanilor săi pocăinţa, dar şi nouă tuturor pentru că „păcatul constă în închiderea în propria identitate, în refuzul celuilalt, în refuzul relaţiei încrezătoare cu Dumnezeu şi cu cele ce vor veni.
 Botezul pocăinţei al Sfântului Ioan Botezătorul are o importanţă deosebită deoarece fără acesta nu este posibilă apropierea omului de Dumnezeu. Pocăinţa înseamnă să recunoaştem că Împărăţia Cerurilor despre care aminteşte Sfântul Ioan Botezătorul şi pe care o propovăduieşte Mântuitorul este în noi. „Botezul pocăinţei” despre care vorbeşte sfântul Luca în Faptele Apostolilor şi chemarea la pocăinţă făcută de Înaintemergătorul Domnului (Matei 3: 2) pe care o face oamenilor este o chemare a fiecăruia de a se întoarce la starea de dependenţă de Dumnezeu.

Din textul redat de sfântul Luca la Fapte 19: 1-6 constatăm că ucenicii Sfântului Ioan Botezătorul au răspuns la întrebarea adresată de sfântul Pavel că nu au cunoştinţă de Duhul Sfânt. Este greu de admis ca aceşti ucenici să nu fi auzit de Duhul Sfânt. De aceea „mult mai probabil este că ei n-aveau cunoştinţă de darurile şi lucrările Duhului Sfânt de după Cincizecime.”
 Din discuţiile ulterioare „apostolul neamurilor” a înţeles că ei erau ucenici ai Sfântului Ioan Botezătorul şi că primiseră doar botezul acestuia. Despre botezul Înaintemergătorului Domnului, Pavel afirmă că este numai un botez ritual, care nu trebuie confundat cu botezul creştin.

Actul care consfinţeşte pocăinţa propovăduită de Sfântul Ioan Botezătorul este botezul denumit „botezul lui Ioan” (Fapte 19: 3), spre a-l deosebi de botezul iudaic, care era un simplu rit, cât şi de cel al lui Iisus Hristos, care singur va conferi iertarea păcatelor. Botezul practicat de Sfântul Ioan Botezătorul, numit şi botezul pocăinţei, nu dă iertarea păcatelor, căci aceasta va putea fi obţinută decât prin moartea pe cruce a Fiului lui Dumnezeu. Botezul lui Ioan presupune căinţă pentru păcatele săvârşite şi, ca atare, pregăteşte sufletul pentru primirea iertării.

Datorită importanţei pe care pocăinţa o are în viaţa credincioşilor, Sfinţii Apostoli au propovăduit pocăinţa asemenea Sfântului Ioan Botezătorul în pustiul Iudeii. În acest sens, în Faptele Apostolilor sfântul Petru îndeamnă la pocăinţă pe creştinii acelor timpuri. După pogorârea Duhului Sfânt, în cadrul cuvântării pe care Sfântul Petru a ţinut-o la Ierusalim îndemna zicând: „Pocăiţi-vă şi să se boteze fiecare dintre voi numele lui Iisus Hristos, spre iertarea păcatelor voastre şi veţi primi darul Duhului Sfânt.” (Fapte 2: 38). Tot el recomandă pocăinţa propovăduită de Înaintemergătorul Domnului: „Drept aceea pocăiţi-vă şi vă întoarceţi, ca să se şteargă păcatele voastre, ca să vie timpul de bucurie de la faţa lui Dumnezeu.” (Fapte 3: 19)

Ca şi Sfântul Apostol Petru, Sfântul Apostol Pavel îi îndeamnă pe atenieni în Areopag la pocăinţă: „Dumnezeu trecând cu vederea veacurile neştiinţei, vesteşte acum oamenilor ca toţi de pretutindeni să se pocăiască.” (Fapte 17: 30)

Aşadar în răspândirea cuvântului lui Dumnezeu, Sfinţii Apostoli au folosit în predica lor îndemnurile la pocăinţă folosite pentru prima dată de Sfântul Ioan Botezătorul. Mai mult, putem afirma că ei nu numai că au propovăduit pocăinţa asemnea Înaintemergătorului Mântuitorului, ci chiar au dat dovadă de pocăinţă. Sfântul Apostol Petru s-a pocăit pentru că s-a lepădat de Fiul lui Dumnezeu de trei ori, iar Sfântul Apostol Pavel s-a pocăit pentru faptele săvârşite cât timp a fost un aprig apărător al iudaismului, devenind astfel „apostolul neamurilor”.

Tot cu prilejul botezului Domnului, Sfântul Ioan Botezătorul a dat sfaturile potrivite tuturor celor care veneau la el: vameşilor, ostaşilor, oamenilor simpli. La întrebarea: „Ce să facem deci?”, Sfântul Ioan le-a răspuns: „Cel ce are două haine să dea şi celui ce nu are şi cel ce are bucate să facă asemenea.” (Luca 3: 10-11). Iată aşadar că Înaintemergătorul Domnului nu predică doar pocăinţa sau întoarcerea la Dumnezeu şi regretul trecutului, ci predică şi milostenia pentru că aceasta este modalitatea prin care dovedim că ne iubim aproapele şi indirect pe Dumnezeu. Pentru că milostenia este una din cele mai importante virtuţi creştine cu caracter social, ea a fost predicată nu numai de Ioan Botezătorul ci şi de Mântuitorul şi de Sfinţii Apostoli.

Îndemnul la milostenie dat de Înaintemergătorul Domnului (Luca 3: 11) şi-a găsit loc şi în predica Sfinţilor Apostoli şi a ucenicilor Mântuitorului. Astfel unele cărţi neotestamentare fac referiri la milostenia pe care a predicat-o şi Sfântul Ioan Botezătorul. Sfântul Pavel afirma într-una din epistolele sale: „Prisosinţa voastră să împlinească lipsa acelora, pentru ca şi prisosinţa lor să împlinească lipsa voastră” (2 Cor. 8: 14). Aceste cuvinte se aseamănă ca sens întru totul cuvintelor Sfântului Ioan Botezătorul. Aşadar adevăratul creştin ştie că ceea ce are în plus poate da celui lipsit pentru a aduce o rază de bucurie în sufletul acestuia. Dăruind din surplusul nostru celor lipsiţi lăsăm fără să ne dăm seama ca în sufletul nostru să rodească floarea milosteniei. Prin aceste cuvinte care îşi au rădăcină în cele ale Sfântului Ioan Botezătorul, Sfântul Apostol Pavel arată că: „Mila este împreună-pătimitoarea iubitoare cu cei chinuiţi de dureri. Şi, precum cruzimea şi sălbăticia îşi au obârşia în ură, mila odrăsleşte din iubire, neputându-se ivi decât din aceasta.”


Acelaşi apostol având în minte milostenia propovăduită de sfântul apostol Pavel îi îndeamnă pe corinteni la milostenie. În cap. 9 din Epistola a II-a către Corinteni este expusă strângerea de ajutoare pentru cei nevoiaşi. Pentru a-i stimula pe corinteni în acţiunea lor, Pavel le dă ca exemplu pe creştinii din Macedonia (Fapte 8: 1-5). Creştinii din aceste comnităţi au dat un strălucit exemplu despre dragostea şi recunoştinţa lor către Dumnezeu, dar şi despre dragostea lor faţă de cei lipsiţi. Această dragoste s-a manifestat prin dărnicia lor şi prin bucuria cu care au făcut aceasta. Înainte de a dărui celor lipsiţi, macedonenii „s-au dat pe ei înşişi întâi Domnului şi apoi nouă, prin voia lui Dumnezeu.” (Fapte 8: 5)


Colecta iniţiată de Sfântul Apostol Pavel nu urmărea sărăcia corintenilor şi îmbogăţirea creştinilor din Palestina, ci efectuarea unui schimb creştinesc de daruri: corintenii oferă cele materiale, iar săracii Palestinei le răspund cu daruri spirituale, contribuind astfel la propăşirea moral-religioasă a comunităţilor lor. (Fapte 9: 14)


„Apostolul neamurilor” înţelege că strângerea bunurilor să nu fie privită ca o povară, impusă dintr-o poruncă, ci să purceadă din pornirea sinceră de a veni în ajutorul fratelui aflat în strâmtoare.


Sfântul Apostol Pavel arată că în comunităţile din Corint şi Macedonia milostenia era practicată căci mila este „iubirea întrupată în fapte, e talantul rodit în slujirea aproapelui meu.”
 Creştinii din aceste comunităţi au dat ascultare îndemnului făcut de Sfântul Apostol Pavel cu privire la milostenie, îndemn ce a fost făcut cu ceva timp înainte de Sfântul Ioan Botezătorul.


Dar despre milostenia propovăduită de proorocul Ioan nu vorbeşte doar Sfântului Apostol Pavel, ci şi Sfântul Apostol Iacov în epistola sa. Apostolul care a fost martorul schimbării la faţă a Fiului lui Dumnezeu şi fratele Sfântului Apostol şi Evanghelist Ioan redă cuvintele Sfântului Ioan Botezătorul referitoare la milostenie astfel: „Dacă un frate sau o soră sunt goi şi lipsiţi de hrana cea de toate zilele, şi cineva dintre voi le-ar zice: Mergeţi în pace! Încălziţi-vă şi vă săturaţi, dar nu le daţi cele trebuincioase trupului, care ar fi folosul?” (Iacov 2:15-16). Aşadar, Sfântul Apostol Iacov subliniază că milostenia este cea care îi îmbracă pe cei goi şi îi hrăneşte pe cei flămânzi, îndemnându-i pe adevăraţii creştini să o practice aşa cum îndemna şi profetul din pustiul Iudeii.


Un alt autor al cărţilor neotestamentare care recomandă milostenia propovăduită de Sfântul Ioan Botezătorul a fost şi Sfântul Luca. În Faptele Apostolilor el spunea că: „Mai fericit este a da decât a lua.” (Fapte 20: 35)


Înaintemergătorul Domnului nu doar că a fost profeţit încă din Vechiul Testament, dar încă prunc fiind, tatăl său Zaharia, fiind plin de Duhul Sfânt a profeţit despre Ioan că va lumina pe cei care urmau drumul greşit către Împărăţia lui Dumnezeu: „Ca să lumineze pe cei ce şed în întuneric şi în umbra morţii şi să îndrepte picioarele noastre pe calea păcii” (Luca 1: 79). Aşadar misiunea Sfântului Ioan Botezătorul a fost aceea de a călăuzi paşii conaţionalilor săi către Împărăţia Cerurilor pe care avea să o întemeieze Mântuitorul Hristos prin patimile, moartea şi învierea Sa.


Nu doar Sfântul Ioan Botezătorul a avut misiunea de „a lumina pe cei ce şed în întuneric şi în umbra morţii” ci şi Sfinţii Apostoli despre care Hristos a spus că sunt „sarea pământului” şi „lumina lumii” (Matei 5: 13-14). Deşi nu a făcut parte din cei 12 ucenici ai Fiului lui Dumnezeu, Sfântul Apostol Pavel avea să îndeplinească aceeaşi misiune pe care Mântuitorului o încredinţase acestora: „Mergând, învăţaţi toate neamurile botezându-le în numele Tatălui şi al Sfântului Duh învăţându-le să păzească toate câte v-am poruncit Eu vouă” (Matei 28: 19-20). Aşadar, Sfântul Apostol Pavel a dat ascultare acestei porunci a Domnului mai mult ca oricare apostol al lui Hristos, căci în cadrul celor trei călătorii misionare el a arătat la numeroase popoare care este adevărata învăţătură pe care oamenii trebuie să o urmeze.


Ceea ce îl aseamănă pe „apostolul neamurilor” de Înaintemergătorul Domnului este misiunea care le-a fost încredinţată. Ambii trebuiau să-i ajute pe cei dintru întuneric ca să descopere Lumina. Deşi Pavel trăise înainte de minunea care s-a petrecut pe drumul Damascului în întuneric, Hristos îi încredinţează după acest episod misiunea de a le deschide ochii celor care trăiau în ceaţa păcatului. Astfel, înaintea regelui Agripa şi a lui Festus, Sfântul Apostol Pavel relatează că Însuşi Fiul lui Dumnezeu i-a încredinţat această misiune prin cuvintele: „Să le deschizi ochii, ca să se întoarcă de la întuneric la lumină şi de la stăpânirea lui satana la Dumnezeu, ca să ia iertarea păcatelor şi parte cu cei ce s-au sfinţit, prin credinţa în Mine.” (Fapte 26: 18)


Dacă misiunea Sfântului Ioan Botezătorul a fost profeţită chiar de tatăl său, misiunea Sfântului Apostol Pavel a fost arătată de însuşi Mântuitorul Hristos. Sfântul Ioan Botezătorul este personajul cheie care face legătura între Vechiul Testament şi Noul Testament, iar Saul din Tars a fost persecutorul creştinilor care a devenit „apostolul neamurilor”. Cu toate acestea misiunea lor este identică până la un punct. Cuvintele prin care misiunea lor este anunţată sunt aproape asemănătoare. Astfel lui Ioan i se cere: „ca să lumineze pe cei care şed în întuneric”, iar lui Pavel: „să le deschizi ochii, ca să se întoarcă de la întuneric la lumină”. Această asemănare poate fi pusă pe seama faptului că ambele cărţi, Evanghelia a III-a şi cartea Faptele Apostolilor au acelaşi autor: Sfântul Luca.


Dacă Înaintemergătorul Domnului avea misiunea de a-i lumina pe conaţionalii săi pentru a înţelege că toate profeţiile veterotestamentare se împlineau în Hristos, Sfântul Apostol Pavel i-a adus „de la întuneric la lumină 

şi de la stăpânirea lui satana la Dumnezeu” pe toţi oamenii, căci pentru întreaga omenire a înviat Hristos din morţi.


Iată deci, că Sfântul Luca ne aminteşte în Faptele Apostolilor prin versetul amintit anterior de misiunea pe care Înaintemergătorul Domnului a primit-o de la Dumnezeu.


Despre misiunea Sfântului Ioan Botezătorul ne aminteşte şi cuvintele Sfântului Apostol Pavel redate în Epistola către Efeseni: „Şi să vă lumineze ochii inimii, ca să pricepeţi care este nădejdea la care v-a chemat, care este bogăţia slavei moştenirii Lui” (Efeseni 1: 18) şi „Altădată eraţi întuneric, iar acum sunteţi lumină întru Domnul” (Efeseni 5: 8).


Misiunea Sfântului Ioan Botezătorul a fost nu doar de a propovădui pocăinţa şi de „a lumina pe cei ce şed întru întuneric” ci şi de a-i îndemna pe cei care Îl aşteptau pe Mesia să se pregătească şi să aştepte cu încredere mântuirea pe care Acesta avea să o aducă. Despre menirea lui de a pregăti calea Domnului a profeţit cu mult timp în urmă proorocul Isaia cel supranumit „evanghelistul Vechiului Testament”. În acest sens Isaia spunea: „Glasul celui ce strigă în pustie: Pregătiţi calea Domnului, drepte faceţi cărările Lui. Toată valea să se umple şi tot muntele şi dealul să se plece; şi să fie cele strâmbe, drepte şi cele colţuroase căi netede. Şi se va arăta slava Domnului şi tot trupul o va vedea căci gura Domnului a grăit” (Isaia 40: 3-5). Că aceste cuvinte ale profetului Isaia se referă la Sfântul Ioan Botezătorul, primim mărturie de la Sfinţii Evanghelişti. În acest sens Sfântul Evanghelist Matei zice: „El este acela despre care a zis proorocul Isaia: Pregătiţi calea Domnului...”(Matei 3:3), iar Sfântul Luca spune: „Precum este scris în cartea lui Isaia proorocul.”(Luca 3:4)


Sfinţii Evanghelişti accentuează că Sfântul Ioan Botezătorul este împuternicit să anunţe apropierea Împărăţiei Cerurilor. De aceea el îi îndeamnă pe oameni să se pregătească pentru că Mesia prezis de prooroci va veni să întemeieze această împărăţie. Sfântul Evanghelist Matei ne asigură că Sfântul Ioan Botezătorul este acel glas care tună în pustiul Iudeii, pentru că a fost ales de Dumnezeu să-i determine pe oameni să se pregătească pentru a se reîntoarce la Domnul.


Cuvintele „Gătiţi calea Domnului”  conţin „îndemnul unei schimbări interioare, şi a unei atente pregătiri spirituale dar după poruncile lui Dumnezeu, de a intra întru Împărăţia mesianică care deja este aproape.”
 De asemenea cuvintele „drepte faceţi cărările lui” sunt „o provocare adresată oamenilor de a-şi potoli patimile care-i împiedică să-şi aţintească mintea spre cer”.


Aşadar Sfântul Ioan Botezătorul este cel care îi îndemna pe oameni să renunţe la păcatele şi fărădelegile care îi încătuşează şi-i depărtează de Dumnezeu. Ba mai mult! Pe oamenii care persistă în păcate Dumnezeu îi părăseşte lăsându-i pradă patimilor care întunecă chipul lui Dumnezeu în om şi îl lipseşte pe om de adevărata libertate. Înaintemergătorul Domnului a avut sarcina de a-i avertiza pe oameni că Dumnezeu îşi poate întoarce faţa de la ei pentru a-i lăsa să fie subjugaţi de cele mai cumplite patimi.


Acest adevăr rostit de Sfântul Ioan Botezătorul este accentuat şi în alte cărţi ale Noului Testament cu excepţia Sfintelor Evanghelii. În acest sens Sfântul Apostol Pavel atrage atenţia că Dumnezeu i-a lăsat pradă necurăţiei pe cei care şi-au întors faţa de la El: „Pentru aceea Dumnezeu i-a dat necurăţiei, după poftele inimii lor, ca să-şi pângărească trupurile lor între ei” (Romani 1:24). Acelaşi apostol spune: „Aceştia petrec în nesimţire şi s-au dat pe sine desfrânării, săvârşind cu nesaţ toate faptele necurăţiei” (Efeseni 4:19).


Iată deci, că cei care nu pregătesc calea Fiului lui Dumnezeu sunt lăsaţi pradă celor mai josnice păcate. De aceea Sfântul Ioan Botezătorul îndemna la acest lucru, iar celelalte cărţi ale Noului Testament arăta consecinţele celor care nu dau ascultare acestui îndemn.


Cu prilejul botezului Domnului în râul Iordan, Sfântul Ioan Botezătorul dă o mărturie extraordinară despre Fiul lui Dumnezeu: „Eu unul vă botez cu apă spre pocăinţă, dar Cel care vine după mine este mai puternic decât mine; Lui nu sunt vrednic să-I dezleg încălţămintea; Acesta vă va boteza cu Duh Sfânt şi cu foc” (Matei 3: 11). Pentru că misiunea sa este una deosebită Sfântul Ioan Botezătorul precizează că Mântuitorul este cel care îi va boteza „cu Duh Sfânt şi cu foc”. Sfântul Ioan Evanghelistul completează mărturia Sfântului Ioan Botezătorul cu prilejul botezului Domnului cu următoarele cuvinte: „Şi din plinirea Lui noi toţi am luat har peste har.” (Ioan 1: 16)


Vorbind despre botezul „cu Duh Sfânt şi cu foc” Sfântul Ioan Botezătorul vorbea de fapt despre cea de-a treia Persoană a Sfintei Treimi: Duhul Sfânt. Despre Duhul Sfânt însuşi Hristos le-a vorbit ucenicilor înainte de a se înălţa la cer, atunci când le-a făgăduit acestora un Mângâietor: „Dar Mângâietorul, Duhul Sfânt, pe Care-L va trimite Tatăl, în numele Meu, Acela vă va învăţa toate şi vă va aduce aminte despre toate cele ce v-am spus Eu.” (Ioan 14: 26)


Acest Duh Sfânt despre care Ioan Botezătorul spune că Hristos va boteza cu el avea să se reverse în ziua Cincizecimii peste Sfinţii Apostoli, pe când aceştia se aflau la Ierusalim: „Şi s-au umplut toţi de Duhul Sfânt şi au început să vorbească în alte limbi, precum le dădea lor Duhul a grăi.” (Fapte 2:4)


Sfântul Ioan Botezătorul ne dă mărturie că Fiul lui Dumnezeu va fi cel care va întemeia botezul „cu Duh Sfânt şi cu foc”. Înaintemergătorul Domnului avertizează că nu botezul său este cel care îi va scăpa pe oameni de păcate, ci botezul lui Hristos. Botezul Înaintemergătorului era un ritual de spălare a trupului cu apă, ca semn că cineva doreşte să renunţe la fărădelegile sale, fiind gata „să moară” pentru viaţa cea deşartă, hotărându-se astfel să înceapă o viaţă nouă plăcută lui Dumnezeu. Botezul pe care îl va institui Fiul lui Dumnezeu va fi unul superior pentru că efectele sale sunt folositoare sufletului.


În ziua Cincizecimii Duhul Sfânt S-a revărsat peste Sfinţii Apostoli în forma focului despre care aminteşte Înaintemergătorul Domnului: „Şi li s-au arătat împărţite, limbi ca de foc şi au şezut pe fiecare dintre ei.” (Fapte 2: 3). Sfântul Luca prezintă în cap. 2 din Faptele Apostolilor imaginea Duhului Sfânt şi a focului despre care Sfântul Ioan Botezătorul vorbise pe malul râului Iordan cu prilejul botezului Domnului. Astfel Sfinţii Apostoli pot boteza la rândul lor cu „Duh Sfânt şi cu foc” asemenea Domnului, căci Însuşi Hristos le-a poruncit acest lucru: „Mergând, învăţaţi...” (Matei 28: 19-20)


După evenimentul care a avut loc în ziua Cincizecimii Duhul Sfânt este prezent din ce în ce mai mult în viaţa Bisericii primare. Acum nu doar Mântuitorul boteza „cu Duh Sfânt şi cu foc”, ci şi apostolii pe care Hristos i-a investit cu această putere. Sfântul Luca ne mai prezintă în cea de-a cincia carte a Noului Testament un alt eveniment în care Duhul Sfânt este prezent în viaţa primilor creştini, căci el a fost rezultatul botezului despre care făcea amintire Sfântului Ioan: „Iar credincioşii tăiaţi împrejur, care veniseră cu Petru, au rămas uimiţi, pentru că Darul Duhului Sfânt s-a revărsat şi peste neamuri.” (Fapte10: 45).


Despre botezul cu „Duh Sfânt şi cu foc”  despre care a vorbit Ioan Botezătorul, despre roadele acestui botez şi deosebirea dintre acest botez şi tăierea împrejur ne relatează mai multe celelalte cărţi ale Noului Testament. Aşadar acest botez amintit de Ioan Botezătorul şi săvârşit de Hristos şi de urmaşii lui poate fi înţeles mai bine dacă vom analiza şi celelalte locuri în care ni se vorbeşte despre el.


În Epistola I către Corinteni, Sfântul Apostol Pavel spune următoarele: „Pentru că într-un Duh ne-am botezat noi toţi, ca să fim un singur trup, fie elini, fie robi, fie liberi, şi toţi la un Duh ne-am adăpat” (I Corinteni 12: 13). Acest Duh este cel cu care a botezat Hristos şi despre care a vorbit Sfântul Ioan Botezătorul. Acelaşi Duh îi uneşte pe toţi indiferent de naţionalitate sau condiţie socială.


Tot Sfântul Pavel spune într-o altă epistolă de-a sa: „El ne-a mântuit, nu din faptele cele întru dreptate, săvârşite de noi, ci după a Lui îndurare prin baia naşterii celei de-a doua şi prin înnoirea Duhului Sfânt” (Tit 3: 5). În acest verset „apostolul neamurilor” evidenţiază că mântuirea este un dar divin. Ea însă nu se impune împotriva libertăţii omului , ci se administrează ca rezultat al colaborării omului cu harul, prin credinţă şi fapte bune. Pragul prin care credincioşii se despart de viaţa din trecut şi intră într-un mod de viaţă nou este Taina Sfântului Botez, pentru că prin această Sfântă Taină se revarsă asupra noastră harul Duhului Sfânt. Apostolul foloseşte pentru această Sfântă Taină expresiile „baia naşterii de-a doua” şi „înnoirea Duhului” pentru a reliefa că harul divin de care se împărtăşeşte credinciosul prin botez, curăţă toată întinăciunea păcatului şi restaurează frumuseţea originară pe care omul a pierdut-o  în urma păcatului neascultării protopărinţilor noştri.


Acelaşi apostol arată care este semnificaţia botezului creştin în numele Domnului Hristos: „ Au nu ştiţi că toţi câţi în Hristos Iisus ne-am botezat, întru moartea Lui ne-am botezat? Deci ne-am îngropat cu El în moarte, prin botez.” (Romani 6: 3-4). Aşadar, prin Taina Sfântului Botez, afundându-ne în apă, ca într-un mormânt, în numele Sfintei Treimi, în firea omului se produce o transformare şi o reînnoire. Această transformare este posibilă datorită harului divin care lucrează în fiinţa noastră. El ne curăţă de noroiul păcatului lăsând sufletul imaculat şi plăcut lui Dumnezeu. Astfel cel botezat moare spiritual faţă de păcat, devine neputincios în a-l mai săvârşi şi se uneşte cu Hristos în modul cel mai deplin.


Sfântul Ioan Botezătorul nu doar că L-a predicat pe Hristos, dar a predicat şi botezul pe care Fiul lui Dumnezeu avea să-l instituie, iar Sfânta Biserică să-l săvârşească spre iertarea păcatului strămoşesc. Aşadar începutul mântuirii noastre începe prin Sfântul Botez, iar Sfântul Apostol Petru spune într-una din epistolele sale: „Iar această mântuire prin apă închipuia botezul, care vă mântuieşte astăzi şi pe voi, nu ca ştergere a necurăţiei trupului, ci ca deschiderea cugetului bun către Dumnezeu, prin învierea lui Iisus Hristos.” (I Petru 3: 21)


Botezul „cu Duh Sfânt şi cu foc” a fost posibil datorită morţii şi învierii Domnului. De aceea Sfânta Taină a Botezului săvârşită de Sfânta Biserică aminteşte de aceste două evenimente prin care Hristos l-a mântuit pe om. Acum această mântuire realizată de Hristos începe cu sfântul botez şi se obţine printr-o viaţă curată a fiecărui mădular al Bisericii. Dar, pentru ca fiecare mădular al Trupului tainic al Domnului să conştientizeze că „botezul cu Duh Sfânt şi cu foc” predicat de Sfântul Ioan Botezătorul aminteşte de moartea şi învierea lui Hristos, Sfântul Apostol Pavel spune: „Îngropaţi fiind împreună cu El prin Botez, cu El aţi şi înviat prin credinţa în lucrarea lui Dumnezeu, Cel ce L-a înviat pe El din morţi.” (Coloseni 1: 12) 


Prin aceste cuvinte se arată că Taina Sfântului Botez despre care a vorbit în pustiul Iudeii şi Sfântul Ioan Botezătorul are pentru creştini o importanţă deosebită. Afundarea în apă în numele Sfintei Treimi închipuie o participare cu Hristos la cele trei zile petrecute de Fiul lui Dumnezeu în mormânt (Romani 6: 1-10).


După afundare urmează actul ridicării, care reprezintă participarea la actul învierii Domnului. Botezul este mormântul vieţii păcătoase pentru cei botezaţi şi totodată, învierea lor pentru o viaţă nouă. Prin botezul cu „Duh Sfânt şi cu foc” despre care Înaintemergătorul Domnului a vorbit, omul devine o făptură nouă, „un templu al Duhului Sfânt”
(1 Corinteni 6: 19). Acest lucru îl afirmă Sfântul Apostol Pavel într-una din epistolele sale: „ Dacă este cineva în Hristos este făptură nouă; cele vechi au trecut, iată toate s-au făcut noi.” (2 Corinteni 5: 17)


Pe malul Iordanului Sfântul Ioan Botezătorul a dat mărturie despre Fiul lui Dumnezeu zicând: „ Iată Mielul lui Dumnezeu, Cel ce ridică păcatul lumii.” (Ioan 1: 29). Astfel Înaintemergătorul Domnului face o proorocie despre Hristos fiind luminat de Duhul Sfânt. El îl prezintă oamenilor pe cel care a venit în lume pentru a o elibera de robia păcatului şi pentru a o împăca cu Tatăl. De asemenea Ioan îl numeşte pe Hristos „Mielul lui Dumnezeu” amintindu-ne de cuvintele profetului Isaia rostite de acesta cu mult timp în urmă: „Ca un miel spre junghiere s-a adus şi ca o oaie fără glas înaintea celui ce o tunde, aşa nu şi-a deschis gura” (Isaia 53: 7). Imaginea „mielului” este preluată de Sfântul Ioan Botezătorul căci într-adevăr Hristos S-a jertfit de bunăvoie pentru mântuirea noastră. Înaintemergătorul Domnului îl prezintă pe Hristos ca singurul „miel” care putea să se jertfească pentru ca neamul omenesc să fie eliberat din robia păcatului. Sfântul Ioan arată că Mântuitorul este Cel care poate ridica fărădelegile acestei lumi, iar acest lucru a fost posibil prin patimile, moartea şi învierea Sa.


Ioan Botezătorul îl compară pe Hristos cu „mielul” pentru că acest animal este simbolul inocenţei, al nevinovăţiei. Ca şi acest animal Hristos nu a avut nici o vină pentru a fi condamnat să moară pe cruce între doi făcători de rele. Cu toate acestea El a primit de bună voie să pătimească pentru mântuirea noastră.


Aşadar, după ce Ioan L-a botezat pe Fiul lui Dumnezeu în apa Iordanului, el a avut o nouă luminare, căci L-a cunoscut în mod nemijlocit pe Hristos, a cărui slavă o va contempla. Fiind luminat de Duhul Sfânt el va dezvălui alte două chipuri sub care Mântuitorul se va descoperi oamenilor: ca Miel ce ridică păcatul lumii şi ca Mire al făpturii.


Imaginea „Mielului” despre care Sfântul Ioan Botezătorul a dat mărturie pe malul Iordanului  apare nu numai în Vechiul Testament la Isaia, ci şi în ultima carte canonică a Noului Testament, Apocalipsa. Autorul ei, evanghelistul Ioan creionează imaginea eshatologică a „Mielului” care va judeca popoarele: „ Şi am văzut, la mijloc, între tron şi cele patru fiinţe şi în mijlocul bătrânilor, stând un Miel, ca junghiat, şi care avea şapte coarne şi şapte ochi...Şi am văzut şi am auzit glas de îngeri mulţi, de jur împrejurul tronului şi al fiinţelor şi al bătrânilor, şi era numărul lor zeci de mii zicând cu glas mare: Vrednic este Mielul cel junghiat ca să ia puterea şi bogăţia şi înţelepciunea şi tăria şi cinstea şi slava şi binecuvântarea. Şi toată făptura care este în cer şi pe pământ şi sub pământ şi în mare şi toate câte sunt în acestea le-am auzit zicând: Celui ce şade pe tron şi Mielului fie binecuvântarea şi cinstea şi puterea şi slava în vecii vecilor!” (Apocalipsa 5: 6- 13).


„Mielul” despre care vorbeşte în acest fragment apostolul Ioan este acelaşi despre care vorbeşte Ioan Botezătorul. În ambele cazuri „Mielul” este Hristos care a pătimit pentru ca omul să fie mântuit. Fără jertfa Mielului omul nu ar fi fost repus pe treapta de unde căzuse în urma păcatului strămoşesc. Jertfa Mielului l-a curăţat pe om de tina păcatului, l-a împăcat pe acesta cu Creatorul şi a redat din nou frumuseţea originară a chipului lui Dumnezeu în om.


Dacă afirmaţia Sfântului Ioan Botezătorul se rezumă doar la a arăta că Hristos este doar „Mielul lui Dumnezeu, Cel ce ridică păcatul lumii”, adică Jertfitorul, evanghelistul merge mai departe cu această imagine a mielului arătând că Acesta nu este numai Cel care se junghie, ci este şi Cel vrednic de a primi toată puterea, cinstea şi slava (Apocalipsa 5: 13). Aşadar, Ioan Evanghelistul îl completează pe Ioan Botezătorul spunând despre Hristos că nu este doar Cel care se jertfeşte pentru om, ci şi Cel care îl va judeca pe acesta.


Iată deci că imaginea Mielului este prezentă atât la ultimul profet al Vechiului Testament, cât şi la cel care i-a fost ucenic înainte de a deveni apostolul Domnului. Acelaşi Miel este prezent în cuvintele celor două personalităţi pentru a arăta că Hristos a făcut posibilă mântuirea noastră prin patima Sa de pe cruce, dar şi prin învierea Sa din morţi.


Sfântul Ioan Botezătorul a fost denumit „prietenul mirelui”, iar  Evanghelistul Ioan spune în acest sens: „ Cel ce are mireasă este mire, iar prietenul mirelui, care stă şi ascultă pe mire, se bucură cu bucurie de glasul lui. Deci această bucurie a mea s-a împlinit” (Ioan 3: 29). Preluând acest termen, apostolul Pavel face comparaţie între sfinţenia relaţiei Hristos-Biserică, Taina Cununiei: „ Bărbaţilor, iubiţi femeile voastre, după cum şi Hristos a iubit Biserica şi S-a dat pe Sine pentru ea ca să o sfinţească prin baia apei prin cuvânt...şi ca să fie sfântă şi fără de prihană” (Efeseni 5: 25-27).


Tot Sfântul Ioan Botezătorul este cel care dă următoarea mărturie după botezul Domnului : „ Am văzut Duhul coborându-se din cer, ca un porumbel şi a rămas peste El. Şi nu-L cunoşteam pe El, dar Cel care m-a trimis să botez cu apă Acela mi-a zis: Peste care vei vedea Duhul pogorându-Se şi rămânând peste El, Acela este Cel ce botează cu Duh Sfânt” (Ioan 1: 32-33). Din mărturia Înaintemergătorului se desprind două idei: prima este cea despre Sfânta Treime, iar cea de-a doua este cea cu privire la faptul că Dumnezeu Tatăl a fost Cel care i L-a descoperit pe Fiul.


Din versetele de mai sus putem afirma că Sfântul Ioan Botezătorul este primul personaj al Noului Testament care mărturiseşte existenţa Sfintei Treimi: Duhul Sfânt este Cel care S-a revărsat peste Fiul sub forma unui porumbel, Fiul este Cel care primeşte botezul, iar Tatăl este Cel care L-a trimis pe Ioan să-L boteze pe Hristos. Totodată trebuie subliniat şi faptul că Înaintemergătorul nu-L cunoştea pe Mesia, dar Dumnezeu Tatăl i-a descoperit modalitatea prin care îl va recunoaşte pe Hristos.


Sfântul Ioan Botezătorul vorbeşte cu prilejul botezului Domnului de prezenţa Sfintei Treimi. El este primul care vorbeşte despre Sfânta Treime.


Dacă în Vechiul Testament Sfânta Treime nu se descoperea din motive lesne de înţeles, în Noul Testament prezenţa Sfintei Treimi nu poate fi pusă la îndoială. Mărturiile despre Treime sunt presărate în paginile Noului Testament, iar una dintre aceste mărturii este chiar a Botezătorului Ioan. Asemenea lui, Sfinţii Apostoli mărturisesc existenţa Sfintei Treimi.


Sfântul Apostol Petru a fost martorul numeroaselor minuni săvârşite de Fiul lui Dumnezeu. El a făcut parte din grupul de apostoli care au fost martorii schimbării la faţă a Domnului. Cu această ocazie el a fost martorul prezenţei Sfintei Treimi pe muntele Tabor: „ Iată un nor luminos i-a umbrit pe ei, şi iată glas din nor zicând: Acesta este Fiul Meu Cel iubit, în Care am binevoit; pe Acesta ascultaţi-L!” (Matei 17: 5). Fiind martorul prezenţei Sfintei Treimi şi auzind de la Însuşi Hristos cuvintele: „Mergând...” (Matei 28: 19), Sfântul Apostol Petru prezintă şi el într-una din epistolele sale învăţătura despre Persoanele Sfintei Treimi prin cuvintele: „ Care aţi fost aleşi de prevederea lui Dumnezeu Tatăl, prin sfinţirea Duhului, spre ascultarea şi stropirea cu sângele lui Iisus Hristos...” (1 Petru 1: 2).

Un alt ucenic al Domnului, Sfântul Evanghelist Ioan dă la rândul său mărturie despre Sfânta Treime. Ca şi Sfântul Apostol Petru, Ioan a fost martorul prezenţei Treimii cu prilejul schimbării la faţă. Astfel, el expune în prima sa epistolă învăţătura despre Sfânta Treime: „ Căci trei sunt care mărturisesc în cer: Tatăl, Cuvântul şi Sfântul Duh. Şi Aceştia trei Una sunt. Şi trei sunt care mărturisesc pe pământ: Duhul şi apa şi sângele, şi aceştia trei mărturisesc la fel. Dacă primim mărturia oamenilor, mărturia lui Dumnezeu este mai mare, că aceasta este mărturia lui Dumnezeu: că a mărturisit pentru Fiul Său” (1 Ioan 5: 7-9).


În aceste versete Sfântul Apostol Ioan rezumă întreaga învăţătură despre Sfânta Treime. El afirmă prin cuvintele amintite mai sus că Dumnezeu este Unul în fiinţa Sa , dar întreit în Persoane: Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt. Dar din cuvintele ucenicului care a stat cu capul pe pieptul Domnului la Cina cea de Taină mai putem desprinde ceva: că nu doar Tatăl a dat mărturie despre Fiul Său, ci şi oamenii au dat mărturie despre Hristos. Iar unul dintre cei care au dat o astfel de mărturie a fost şi Sfântul Ioan Botezătorul. El nu numai că a mărturisit cel dintâi despre Sfânta Treime cu ocazia botezului Domnului, dar a şi fost martorul prezenţei Acesteia (Ioan 1: 32-33). Cu toate acestea mărturia Înaintemergătorului şi a tuturor celorlalţi care au făcut-o este mai mică decât mărturia lui Dumnezeu Tatăl.


Sfântul Apostol Pavel face parte din categoria celor care mărturisesc adevărul despre Sfânta Treime prin cuvintele: „ Harul Domnului nostru Iisus Hristos şi dragostea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea Duhului Sfânt să fie cu voi” (2 Corinteni 13: 13).


Ca o concluzie la cele menţionate mai sus putem afirma că Sfântul Ioan Botezătorul este cel care a deschis drumul mărturiilor referitoare la Sfânta Treime.  Astfel mărturia sa, a Sfinţilor Petru, Ioan, Pavel şi a altora au stat la baza formulării dogmei trinitare. 


Sfântul Ioan Botezătorul a fost o personalitate nu doar pentru ucenicii şi cei ce-l ascultau cu deosebit interes, ci şi pentru Mântuitorul. Acest lucru reiese din cuvintele pe care Fiul lui Dumnezeu le-a rostit despre Înaintemergătorul Său: „ Voi aţi trimis la Ioan şi el a mărturisit adevărul...Acela era făclia care arde şi luminează, şi voi aţi voit să vă veseliţi o clipă în lumina lui” ( Ioan 5: 33-35). Mântuitorul îl numeşte pe Botezătorul Său „ făclia care arde şi luminează” datorită rolului pe care acesta l-a avut în istoria mântuirii neamului omenesc. Prin metafora pe care Hristos o foloseşte pentru Ioan, se accentuează spiritul de jertfă al Înaintemergătorului Său. Aşa cum făclia se mistuie fără a primi ceva în schimbul luminii şi căldurii pe care o răspândeşte, tot astfel şi Sfântul Ioan Botezătorul a răspândit lumii care se afla în întunericul păcatului, lumina cunoştinţei despre Hristos pe care profeţii L-au vestit.


Despre cel numit de Hristos „ făclia care arde şi luminează” aminteşte şi Sfântul Petru în cea de-a doua epistolă a sa: „ Şi avem cuvântul proorocesc mai întărit, la care bine faceţi luând aminte, ca la o făclie ce străluceşte în loc întunecos, până când va străluci ziua şi Luceafărul va răsări în inimile voastre” (2 Petru 1: 19)


Paginile Noului Testament cuprind numeroase mărturii despre Sfântul Ioan Botezătorul. Nu doar sfintele Evanghelii ne furnizează informaţii despre viaţa şi cuvintele Înaintemergătorului, ci şi celelalte cărţi care alcătuiesc Noul Testament. Toate locurile scripturistice ale Noului Testament care fac referire la Ioan Botezătorul ne ajută să înţelegem mai bine complexitatea acestui sfânt care a avut un rol important în istoria mântuirii neamului. El a fost cel care L-a botezat în apele Iordanului pe Fiul lui Dumnezeu, i-a pregătit ogorul în care avea să-Şi arunce sămânţa cuvântului evanghelic şi a dat prima mărturie despre Mesia care a venit în lume la „plinirea vremii” (Galateni 4: 4) pentru a o mântui.


După ce omenirea a aşteptat timp îndelungat Salvatorul făgăduit de Dumnezeu încă de la căderea în păcat (Facere 3: 15), Sfântul Ioan Îl prezintă lumii pe Fiul lui Dumnezeu întrupat prin cuvintele: „ Iată Mielul lui Dumnezeu!”. Prin aceste cuvinte el a arătat că făgăduinţa Creatorului faţă de creatură s-a împlinit prin venirea în lume a Fiului lui Dumnezeu.


Sfântul Ioan Botezătorul s-a învrednicit nu doar a-L boteza în „repeziciunile Iordanului” pe Hristos, dar şi a da mărturie despre Mântuitorul lumii. Prin întreaga sa activitate Înaintemergătorul Domnului nu a făcut altceva decât să deschidă porţile Împărăţiei pe care Hristos avea să o instaureze prin patima, moartea şi învierea Sa cea dătătoare de viaţă. 
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