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PREFAŢĂ

Asemenea unui bulgăre de zăpadă în rostogolire , personalitatea omului se extinde perpetuu , adăugând datului ontologic iniţial – prin dezvoltarea predispoziţiilor înnăscute sau prin preluarea empirică în mişcarea sa firească pe coordonatele timpului şi spaţiului de bogăţii din zestrea umanităţii -elemente care îi determină identitatea poziţiei sale în cadrul acestui macro-organism (umanitatea) .

Slăbiciunea firii noastre autonome , distante de Hristos , rutina şi ignoranţa fac de multe ori  să fie preluate în această ,,rostogolire” elemente care au fost denaturate sau diluate de scurgerea timpului sau de interpretările subiective ale predecesorilor şi acestea să fie din nou adaptate , ,,forţate” să se integreze angrenajului - mai mult sau mai puţin utilitarist - personalităţii noastre , reducându-le la sfera posibilităţii de înţelegere subiective , însuşindu-ne eronat o noţiune , accentuând eroarea prin contribuţia proprie , ştirbind şi noţiunea şi ,,imaginea” noastră . 

O exemplificare simplă , din domeniul etimologic-lingvistic , va face elocventă această afirmaţie : de-a lungul timpului cuvintele au fost nişte ,,actori “ , pe care generaţiile care se succedau le-au întrebuinţat în diferite roluri , criteriul de selecţionare fiind “după ureche “, sedimentându-se de-a lungul epocilor înţelesuri şi întrebuinţări diferite ale aceloraşi cuvinte sau preluări eronate din limbile străine şi ,,împământenite“rudimentar-pragmatic,  care ar genera confuzie , dacă nu ar fi lămurite ulterior de lingvişti.

Transferând aceste amănunte în sfera religiei creştine vom constata că elementul uman a încercat încă din primele veacuri să ,,toarne “ transcendentul revelat în concepte accesibile minţii omeneşti ( formulând dogme, elaborând opere catehetice şi mistagogice ş.a. ) , intenţie instinctuală într-o relaţie cognitiv-afectivă , dar care în timp poate denatura imaginea iniţială, accentul căzând pe interpretarea umană , preluată “talle-quale” de generaţiile următoare care au neglijat efortul propriu de a experia în amănunt relaţia cu Dumnezeu şi de a o transpune (pentru ceilalţi) în termeni adecvaţi , sugestivi , ci doar au modelat după şabloane subiective zestrea   predecesorilor . 

Astfel eroarea devine iminenta şi viaţa ,,creştinului” care gravitează în acest spaţiu infestat de inexactitate , devine un simulacru , un surogat la care ţine cu străjnicie , atribuindu-i provenienţă divină , rătăcirea devenind şi mai mare când  persoana în cauză utilizează în mod sincretist şi aparent nevinovat practici de o altă coloratură religioasă , pe care le-ar nega dacă ar fi interogat făţiş şi distinctiv.
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INTRODUCERE

Am ales pentru tratare subiectul ,, Sfânta Cruce în Arta Creştină ”, mânat fiind de faptul că am găsit foarte puţine lucrări în limba română care să-l îndrume pe creştinul ortodox pe calea cea dreaptă , pe care pretinde că merge , pornind de la arta creştină , de la reprezentările acesteia care trădează amănuntele şi particularităţile unui mod de viaţă al unei anumite epoci , precum şi starea de spirit a celor de atunci , iar un al doilea motiv a fost acela că ,  pornind de la aceste cercetări , să încerc să pun în lumină  manifestări cotidiene - e adevarat, nu foarte străine de cultura secularizată şi contemporană - în legatură cu Sfânta Cruce , folosită din ce în ce mai des în sensul exclusiv al unui totem , în spirit gnostic sau tribal , cu intenţia de a se ,,rezolva” angoasa provocată de dualismul bine – rău şi de frica de moarte , sau  la extrema ignoranţei şi a indolenţei , transformată într-un accesoriu vestimentar , o podoabă , suprimându-i-se sacralitatea prin expunerea cu ostentaţie şi prin modificările suferite ,, în ton cu moda ’’. Am considerat că o simplă abordare dogmatico-simbolică  fundamentată numai pe suport biblic ar rămâne suspendată undeva în sfera teoreticului , ruptă de realitatea manifestării ethosului creştin , ştiind că ,,arta este o necesitate a sufletului omenesc…(prin care omul)…redă sensibilului pecetea frumuseţii…(iar) în arta religioasă ideea ce-l conduce pe artist este împrumutată din conţinutul religiei ei…”
, conştient , deci de faptul că,,arta a fost un auxiliar puternic al religiei creştine”
 şi o abordare din acest punct de vedere ar fi concludentă.

Voi încerca în aceste preliminarii să stabilesc anumite criterii care să conducă la o bună înţelegere a expunerii făcute sub acest titlu. O lucrare obiectivă şi exhaustivă pe această temă ar necesita un efort de cercetare pe care nu ştiu dacă l-ar putea susţine o viaţă de om , iar numărul  paginilor vor depăşi bunăvoinţa oricărui cititor . 
„Sfânta Cruce în Arta creştină” se rezumă la cercetările efectuate asupra cercetărilor altora şi la efortul de a lega informaţiile, pentru a le da coerenţă şi inteligibilitate . Avertizez totuşi cititorul că cel care a elaborat aceste rânduri nu este un expert în artă , astfel că îl voi solicita pe cititor să-şi folosească nu numai bunăvoinţa , ci şi bagajul de cunoştinţe din acest domeniu , pentru ca lectura să se dovedească a fi pentru el antrenantă , interactivă , concluziile urmând a fi trase de pe urma acestei sinergii . Nu voi încerca o disecţie stilistică asupra  istoriei artelor , ştiind că înrudirea intimă între categoriile de stil nu dau posibilitatea unei împărţiri rigide pe capitole  
, dar , orientativ , folosindu-ne de împărţirea făcută după mijloacele de expresie , vom aborda cu exclusivitate artele spaţiale (arhitectura,sculptura,pictura) , care sunt percepute vizual , folosindu-se de spaţiu , linii , culori
, lăsând ca străduinţe-le altora să se îndrepte şi în domeniul artelor temporale (literatură , muzică ).

Aşadar expunerea se va folosi de aceste puncte de reper , preferând o privire cronologică , pentru a da coerenţă şi fluenţă informaţiei şi , totodată ,  pentru unitatea mesajului . Pentru a lămuri şi delimitările temporale ale cercetării voi preciza că ,, deşi unii istorici cuprindeau întreaga dezvoltare artistică , de la primele picturi ale catacombelor până în zilele noastre în ţările cu religie creştină…”, totuşi , noţiunea de arta creştină nu se poate extinde asupra tuturor acestor creaţii , deoarece denumirea “creştin” este potrivită numai atunci  când caracteristicile esenţiale ale unei mişcări artistice sunt influenţate de creştinism , adică de spiritul religiei creştine ; astfel , în Arta creştină s-ar cuprinde artele de la primele manifestări din catacombe şi până în pragul Renaşterii , adică cele dezvoltate în decursul Evului Mediu,  predominat din punct de vedere spiritual de creştinism…în Apus , Renaşterea aducând inspiraţii noi , străine în parte creştinismului , în Răsărit , arta tuturor popoarelor este fără excepţie o artă creştină , vorbind bineînţeles de producţiile ce merită atenţie , de arta oficială ” 
.

Voi trece deasemenea şi pe lângă faptul că ,, semnul crucii ar fi fost nu numai un obiect de înfrumuseţare , vădit şi cultivat de geniul artistic al lumii , ci şi un simbol religios foarte preţuit şi universalmente răspândit “ 
. Nu voi aborda subiectul legat de existenţa , utilizarea , simbolismul şi reprezentările crucii în arta altor popoare şi civilizaţii ( America de Sud , Svastika arienilor , Egipt ) , nu pentru că ar reprezenta un subiect lipsit de interes , mai ales că ,,…nu este artă pe de-a-ntregul originală ”
, ci pentru că ne-am depărta puţin de la scopul propus ; doar dacă va fi cazul ( de exemplu la existenţa şi reprezentările Sfintei Cruci în Egipt ) vom menţiona tangenţial acest lucru , deoarece , numai în creştinism , crucea deţine o importanţă simbolică deosebită , fiind o piesă indispensabilă în funcţionalitatea sistemului teologic , antropologic , cosmologic , iar reprezentările din artă vor veni să dovedească acest lucru . Cuvântul cruce de origine punică-feniciană îl găsim des întrebuinţat atât la romani (crux) cât şi la greci (s ; )
. ,,Crux” înseamnă tortură , chin , dar desemnează şi instrumentul de chin , acest nume fiind dat mai târziu crucii pentru că spânzurarea pe cruce era chinul cel mai dureros . Cuvântul ,,s’’ şi  ,,’’ înseamnă ,,par” sau ,,stâlp” –cel dintâi -,,lemn ascuţit”- cel de-al doilea . Aceste cuvinte desemnau atât ţeapa cu care se străpungea condamna tul , cât şi crucea simplă , adică stâlpul de care se lega condamnatul pentru a muri de inaniţie sau pentru a fi devorat de animalele sălbatice 
.

De la acest instrument de tortură va porni demersul nostru . Existentă în antichitate crucea era deci instrumentul prin care se executau pedepsele cele mai dezonorante şi mai îngrozitoare , cum afirma şi Cicero: “ Crudelissimum teterrimumque supplicium , servitutis extremum summumque 
. ”       

Originea acestui instrument de tortură se pierde în negura vremurilor   întâlnit fiind mai întâi la vechii fenicieni , perşi , sciţi , cartaginezi , romani , evrei.
. Nu ni s-a păstrat nici o reprezentare plastică a unei răstigniri din antichitate , dar din mărturiile ce au ajuns până la noi reiese grozăvia acesteia . Pentru a nu fi cruţat de nici o grozăvie şi de nici o ruşine , condamnatul era mai întâi biciuit şi după aceea era dus către locul execuţiei, iar aici era împovarat cu crucea pe care urma să fie ţintuit - sau numai cu braţul transversal al acesteia. Ajuns la locul execuţiei , ultragiat şi lovit de mulţimea care îl însoţea , nenorocitul asista la o ultimă operaţie : complet gol , vinovatul era ridicat pe cruce , legându-i-se mâinile şi picioarele cu funii sau străpungându-i-se cu cuie palmele şi picioarele ; un ţăruş sprijinea greutatea trupului , deasupra o inscripţie purta numele condamnatului şi  motivul condamnării. Pentru a-i grăbi moartea i se aplica condamnatului un ultim chin : ,,crurifragium” - zdrobirea fluierelor picioarelor cu un ciocan.

,,Metamorfozarea” acestui semn , instrumentul de tortura cel mai dezonorant şi mai crud , în stindardul distinctiv al creştinilor , obiect al dobândirii mântuirii , cinstit şi preţuit odor , rămâne pentru foarte mulţi un paradox inexplicabil , o farsă sau o ,,făcătura” omenească 
( vom avea prilejul să abordăm mai pe larg această opţiune ) . Momentul de turnură intervenit în istoria evoluţiei acestui obiect (semn) este Răstignirea şi Moartea Mântuitorului Iisus Hristos , Fiul lui Dumnezeu , pentru răscumpărrarea din păcat a neamului omenesc.

Sfânta Cruce devine - cum am mai spus - piesa indispensabilă în angrenajul antropologiei , cosmologiei , teologiei creştine , elaborată vis-à-vis de textul revelat al Sfintei Scripturi , pornind de la referatul biblic al creaţiei , de la căderea primilor oameni în păcat , urmările acesteia , făgăduinţa unui Răscumpărator (Facere III, 15) , aşteptat cu ardoare de-a lungul istoriei poporului Israel , prefigurat de tipuri şi simboluri vetero-testamentare (şarpele de aramă ş. a.) sau profeţită de profeţi (Isaia LII-LIII) , culminând cu activitatea , Moartea şi Învierea lui Iisus Hristos pentru restabilirea legăturii omului cu Dumnezeu. Acest moment desemnează îndreptarea atenţiei ucenicilor Lui asupra celor două momente: Moartea şi Învierea Domnului , neputându-se face abstracţie că apogeul lucrării chenotice a lui Hristos spre biruinţa asupra morţii , restabilirea firii umane şi dobândirea vieţii veşnice , a trecut pe calea calvarului , a crucii.

Fără a mai anticipa altceva , mă voi rezuma către închierea acestei introduceri a face o distincţie - care până mai de curând nu mi se păruse necesară , ci chiar redundantă - care există în operele cercetătorilor , între doi termeni : cruce şi crucifix
, crucea rămânând astfel semnul simplu , instrumentul de tortură , respectiv semnul ornamental-artistic , cultic , care nu are nici un personaj reprezentat pe el , iar crucifixul făcând referire strictă la reprezentarea unui om ataşat , fixat , pe cruce (crucifixus) , dar care se aplică numai pentru reprezentarile lui Hristos pe cruce 
.

Ţinând cont de această demarcaţie, pe parcusul lucrarii  nu o voi face sesizabilă printr-o împărţire rigidă gândindu-mă că şi fără Hristos pe ea , crucea este văzută ca un crucifix . Este un lucru care vorbeşte despre ce s-a întâmplat pe Golgota, în afara acestui spaţiu devenind absurdă şi inutilă.

                  SECOLELE I-IV

Gravitatea şi grozăvia celor înfăptuite de Hristos i-au marcat profund pe cei ce au venit primii în contact cu ele ; kerigma apostolică dădea orientare prin mărturia directă a acelor fapte minunate :  Fiul lui Dumnezeu se întrupează la “ plinirea vremii” ( Galateni IV, 4 ) pentru a restabili creatura căzută în păcat , propovăduieşte cu cuvântul , cu fapta şi cu minunea , este răstignit de furia evreilor , al căror spirit fusese orbit de pragmatismul politic -în care context şi aveau nevoie de Mesia- primind moartea cea mai cumplită şi mai infamantă , având să învieze a treia zi din mormânt , restabilind creatura prin acest “spaţiu” hristocentric , în legatură harică cu Dumnezeu.

Există astfel un întreg complex de circumstanţe, o întreagă istorie nuanţată teologico-dogmatic, pe care cel care venea la creştinism trebuia să o ,,înmagazineze’’ pentru a se mişca fără greşală în acest spaţiu ;  să venereze crucea , şi o  mistagogie era iminentă.

Am spus ceva mai devreme că există cercetători care, deşi operează cu vestigii şi mărturii arheologige ce grăiesc de la sine, se întreabă cum de au cinstit creştinii instrumentul pe care a fost torturat Dumnezeul lor afirmând că: ,,Fenomenul transformării supliciului celui mai infamant al antichităţii păgâne a furnizat emblema sa noii religii , acesta fiind unul dintre fenomenele singulare şi care nu va fi niciodată absolut lămurit”
; obsedat de o anumită rezolvare a acestei chestiuni , autorul de faţă îşi organizează materialul dependent de acesta , siluindu-l parcă să o mărturisească.

Astfel, el afirmă că textele creştine vechi ( Evangheliile , Actele Apostolilor , Apocalipsa şi epistolele Sfântului Ioan , ale Sfântului Iacob , Sfântului Iuda sau Sfântului Petru ) -mai puţin I Petru II,24 (,,El a purtat păcatele noastre , în trupul Său , pe lemn , pentru ca noi , murind faţă de păcate să vieţuim dreptăţii; cu a Cărui rană v-ati vindecat”), căruia îi atribuie o provenienţă târzie interpolată în text - nici unul din aceste texte, deci , nu dă crucii o semnificaţie simbolică sau religioasă , ceea ce ar însemna că pentru ei crucea nu este nimic altceva decât un instrument de tortură şi nu are nimic sacru.
 Autorul analizează şi textele sinopticilor în care Hristos recomanda ucenicilor ,,să-si poarte crucea” , expresia figurând de două ori în fiecare Evanghelie: Matei X,38 ; XVI,24 ;  Marcu VIII,34 ; X,21- expresia ,,” lipsind din cele mai multe manuscrise ;  Luca IX,23 ; XIV.27 - fraze care semnifică , după părerea sa , faptul că adepţii (credincioşii ) trebuie , după exemplul lui Hristos , care a pătimit purtându-Şi crucea , să îndure cu seninătate ( bunăvoinţă ) umilinţele , încercările , sacrificiul , martirajul , ţinând cont că evangheliştii erau oameni simpli , nu teologi rafinaţi şi obscuri şi că au folosit un limbaj popular în care construcţia ,,a-şi purta crucea” este o locuţiune verbală care ar înlocui verbul reflexiv ,,a se resemna” şi că prin aceste texte evangheliştii ar fi “propus” Patima , ar fi anunţat-o şi  exemplificat-o.

 În acest sens Sfântul Apostol Pavel şi ucenicii săi ar fi adevăraţii fondatori ai cultului crucii şi exemplifică cu următoarele texte pauline : Romani VI,6: ,,Cunoscând acestea , că omul nostru cel vechi a fost răstignit împreună cu El , ca să se nimicească trupul păcatului , pentru a nu mai fi robi ai păcatului” ; I Corinteni I,17,18: ,,… ca să nu rămână zadarnică crucea lui Hristos , căci cuvântul crucii pentru cei ce pier este nebunie , iar pentru noi ,cei ce ne mântuim este puterea lui Dumnezeu” ; ICorinteni I, 23: “Însă noi propovăduim pe Hristos cel răstignit pentru iudei , sminteală , pentru neamuri nebunie”; I Corinteni II,2: ,,Căci am judecat să nu ştiu între voi , altceva , decât pe Iisus Hristos , şi pe Acesta răstignit” - în aceste texte ,,s ‘’ este foarte aproape de a fi sinonim religiei creştine. Galateni II,20: “M-am răstignit împreuna cu Hristos , şi nu mai trăiesc eu , ci Hristos trăieste în mine…”; Filipeni II,8: “S-a smerit pe Sine , ascultător făcându-se până la moarte şi încă moarte pe cruce”.

Poate că aceste observaţii ar fi fost pertinente dacă nu erau însoţite şi de afirmaţia că această invenţie a fost făcută fără îndoială pentru a face din cruce un stindard pentru noua credinţă ,,căreia botezul şi euharistia nu-i erau suficiente…şi a ales acest semn pe care iudeii şi neamurile îl găseau odios şi ridicol tocmai din cauza ciudăţeniei lui însuşi , singularitatea emblemei impunând şi  diferenţiind puternic creştinismul de toate celelalte religii existente …’’
 , negândindu-se la crucea figurală care a apărut mult mai târziu , oroarea de idolatrie împiedicându-i pe ,, paulinieni’’ să o reprezinte în desene sau sculpturi
.Dacă nu ar fi fost atât de înverşunat şi nu ar fi pornit cu această idee preconcepută , M. Sulzberger ar fi văzut în atitudinea Sfântului Apostol Pavel pe acea a teologului profund care a sesizat dimensiunile şi perspectivele în care se încadrează scena crucii , arătând importanţa acestui moment pentru cel ce aderă la Hristos , înlăturând , atât pentru iudei , cât şi pentru păgâni , oroarea cu care priveau acest instrument de tortură , fapt care ar fi putut avea consecinţe negative , dacă nu era pe deplin înteleasă întreaga operă a lui Hristos,  jertfa crucii ( iminenţa, foloasele , gravitatea ş.a.) , accesul pe dogma Învierii devenind suspendat. 

Absenţa reprezentărilor numeroase din această epocă primară se datorează în primul rând intemperiilor care au distrus posibilele vestigii arheologice , dar şi faptului că , nepătrunzând încă sincer şi total teologia paulina despre cruce , ,,primii crestini căutau să găsească o exprimare plastică a simbolurilor lumii spirituale şi materiale care să refacă posibilă închinarea credinciosului către Creator prin amândouă firile sale: sensibilă şi spirituală . Era necesară o simbolică în care această închinare dublă să fie unită într-un singur semn…”
, căci ,,crucea , geometric şi simbolic vorbind, (fiind) semnul întretăierii celor două planuri , e unirea dintre spiritual şi material , e metafora dublei noastre naturi: duhovnicească şi pământească . Ea ne rezumă , ne recapitulează , ne reprezintă grafic şi cardinal , ne expune în dubla , paradoxala , perpendiculara , fundamentala noastră solemnă şi derizorie situţie de faptură care deopotriva ţine de lume şi de cer ”.
 

Astfel creştinii, lămuriţi de pasajele pauline şi entuziasmaţi de faptul că trăiau acele zile de “ plinire a vremii”, se mişcă între cei doi poli ai epocii respective: Moartea şi Învierea lui Hristos, pe de o parte, şi dobândirea vieţii veşnice promise de Hristos ; trăiau aşteptând Parusia
 , care trebuia să fie precedată de arătarea pe cer a “ semnului Fiului Omului”  (Matei XXIV,30) , care nu putea fi altul decât Sânta Cruce. 

Astfel o simplă reprezentare cruciformă trezea în conştiinţa iniţiatului creştin o întreagă teologie , pe care el o rezuma atunci la întâlnirea cu Hristos , la comemorarea învăţăturilor şi activităţii Acestuia , a Jertfei Lui substitutive mântuitoare , la mântuire şi la viaţa veşnică ce va să vie. Aceste idei aveau să se exteriorizeze în viaţa de zi cu zi a creştinilor, să modeleze tot ceea ce atingeau potrivit noilor convingeri, noului mod de viaţă , incifrând în forme artistice noile orientări doctrinare. “Noua religie’’, bazată pe spiritualism şi-n lupta cu păgânismul idolatru, trebuia să repudieze arta ca fiind o manifestare materială ,,…dar arta se impune …pentru că răspundea unei trebuinţe intime fiecarui om ; arta era o obişnuinţa pe care religia o putea schimba , dar nu distruge ”
 ; ,, capacitatea noastră de înţelegere neputându-se ridica nemijlocit la consideraţii intelectuale fără concepte cunoscute şi de aceeaşi natură…”. 
 

Însă această nevoie de concret, de palpabil, de reprezentări artistice, venea întrucâtva în antagonism cu principiul spiritualist al religiei creştine, întâlnindu-se chiar luării de poziţii împotriva a astfel de manifestări artistice. Astfel, Sfântul Arhidiacon Ştefan găseşte neîntemeiată pretenţia de a adăposti pe Dumnezeu în temple făcute de mâini omeneşti ( Faptele Apost. VII,48 ) ştiut fiind că Duh este Dumnezeu şi cel ce I se închină trebuie să I se închine în  duh şi adevăr ( Ioan IV, 24). Sfântul Ioan Evanghelistul priveşte încercarea de a i se face portretul ca fiind fără sens, întrucât nu înfăţisarea fizică, ci sufletul reprezintă pe om.

Primii scriitori creştini (Apologeţii) au constatat existenţa incipientă a artei creştine pronuntându-se de cele mai multe ori negativ 
 , arătând în principiu că nici arhitectura , nici pictura nu-şi află rostul , cu atât mai puţin sculptura ,, cioplirea sau turnarea de chipuri ”( Iesire XX,2 ). Dar această tendinţă nu poate duce la afirmaţia că “Biserica primelor secole e <<iconoclastă>>, iar dacă ea n-a rămas aşa e din cauza păgânilor convertiţi…care rămâneau mai mult sau mai puţin idolatri. Ei nu puteau să conceapă o religie fară imagini, datorită lor introducându-se în Biserică talismane şi simboluri…Biserica trebuind să primească imaginile din nevoia concurenţei, mai mult ca o concesie făcută slăbiciunilor păgâne”
.

Atitudinea reticentă şi chiar defavorabilă a Părinţilor Bisericii primare faţă de producţiile artistice de orice fel era determinată de faptul că Părinţii bisericeşti se simţeau datori să atenţioneze pe neofiţii şi catehumenii proveniţi din rândul păgânilor de superioritatea creştinismului , combătând de fapt mentalitatea păgână - care identifica statuia cu zeul reprezentat , cinstindu-o şi aducându-i ofrande , şi templul ca locuinţă a zeului , neputându-se desprinde de empirismul senzorial - încercând să-i ridice din meschinăria aceasta a sensibilului ; dar Biserica a trebuit să facă o concesie naturii omeneşti care  ,,a fost mai puternică şi simţul artistic a silit creştinismul să-şi toarne şi el concepţiile sale în forme artistice ” , modelând elementele existente în spaţiile sale de activitate , având să îmbine somptuozitatea şi monumentalitatea artei romane cu elegantul rafinament alexandrin 
 , elenismul şi orientalismul.

Atitudinea ulterioară va fi asemănătoare predicii din Areopag a Sfântului Apostol Pavel (Fapte XVII,23) producându-se inserţia predicii creştine () în mediul cultural al antichitaţii târzii , ce va prefigura totodată şi tipul de relaţie dintre ele : în măsura în care un element al culturii antice nu mai avea o semnificaţie ideologică sau cultică acuzat păgână, fiind deci oarecum neutru din punct de vedere religios , el putea fi împropriat , ,,îmbisericit”.

Astfel se constată , cum vom vedea şi în exemplificări , o răspândi re sincronă la scara oikumeniei a aceloraşi teme şi motive iconografice apte să fie articulate logic într-un ansamblu unitar , fapt ce presupune intervenţia autoritară a Bisericii sau a faptului că arta paleocreştină s-a constituit dintru început ca un sistem de simboluri , care alcătuia pentru cei iniţiaţi un limbaj inteligibil , coerent şi complet , gravitând în special în sfera soteriologiei -conferindu-i capacitatea de a comunica anumite conţinuturi spirituale ,de a suscita atitudini cultice şi de a incita reflexia teologică.
 Că unele reprezentări iconografice puteau suscita de acum atitudini cultice, rezultă şi din simpla constatare că tocmai cele mai pasibile de mai multă cinstire erau şi cele mai ,,ascunse” în decorul pictural , existând neîndoielnic o anumită încărcătură doctrinară în reprezentările iconografice – şi această tendinţă se va impune şi va caracteriza arta creştină – ele trebuind să fie ferite de profanatori.

Sunt câteva aspecte de care trebuie să ţinem cont când vorbim de reprezentările Sfintei Cruci în primele IV secole creştine ( până la Constantin cel Mare) , aspecte din care putem surprinde contextul şi factorii care au determinat manifestările artistice creştine primare :

1) TEAMA DE PERSECUŢII

Este cunoscută istoria sângeroasă a persecuţiilor împotriva creştinilor, iniţiate de autorităţile păgâne romane pentru motivul că aceştia nu puteau fi manipulaţi uşor, preţuind mai mult cetatea cerească şi pe Împăratul Hristos, fapt ce a creat bănuiala – nefondată – că adepţii acestei religii ar fi nişte agitatori anarhişti care trebuiau exterminaţi pentru liniştea Imperiului .

                Batjocoriţi, siliţi să asiste la profanările aduse celor sfinte, chinuiţi, torturaţi, creştinii au fost nevoiţi să se adapteze şi să acţioneze determinaţi de aceste împrejurări. Expulzaţi în afara aşezărilor civilizate, în catacombe sau cimitire (după ce au recurs la stratagema înfiinţării colegiilor funerare) ei au fost constrânşi să-şi exprime ethosul prin manifestări artistice în acest perimetru, ceea ce a dat ,, începuturilor artei creştine un caracter funerar”.

 Încordarea acestei epoci îi determină pe creştini să reprezinte disimulat temele specifice, preferând simbolul care grăia extrem de multe iniţiatului şi trezea atitudini cultice şi nu trăda nimic profanatorilor persecutori. Astfel, pentru a reprezenta Sfânta Cruce au folosit simboluri ca: ancora , catargul , orantul , oiştea , tridentul , svastika , ankh-ul şi monogramele lui Hristos.

 
      2)OROAREA DE IDOLATRIE

Creştinismul se naşte şi se dezvoltă în sânul comunităţii ebraice care, după cum se ştie, era fidelă poruncilor Decalogului (Ieşire XX,2-17) , din care face parte şi porunca :,,să nu-ţi faci chip cioplit…” pe care se sprijinea monoteismul . Majoritatea creştinilor păstrează această repulsie faţă de reprezentările ,,idolatre”, mai ales că se accentuase orientarea spirituală , defavorabilă celor,,telurice”.

Breşa, în această situaţie, este oferită de atitudinea Legii Vechi vis-à-vis de simbol care era îngăduit şi cultivat, mai ales cel de factură ornamentală - dar şi cel figural – cum vedem la Cortul Mărturiei şi la obiectele din el, perdelele brodate cu chipuri de heruvimi , tablele Legii , Chivotul , şarpele de arama ş.a. ( Ieşire XXXVI – XXXVIII ; III Regi VI ; II Paral. III – IV ). Astfel simbolul predomină manifestările artistice creştine în stadiul incipient  - poate cu conştientizarea faptului că nu arta a fost aceea care prin vraja ei a ţinut încătuşată conştiinţa religioasă în idolatrie, cât realismul crud care o lega pe aceasta în sfera sensibilului , neputând naşte alt fel de simţăminte religioase decât idolatre.

Pe de o parte Biserica sesizează ( cum vor exprima mai târziu Sfântul Vasile cel Mare, Sfântul Grigorie cel Mare sau Sfântul Ioan Damaschin ) şi rolul educativ al reprezentărilor plastice , având să afirme că: ,,Ceea ce este cartea pentru ştiutorii de carte , aceea este icoana pentru neştiutorii de carte…(ea) prilejuieşte aducere aminte…; ceea ce este cuvântul pentru auz este icoana pentru văz …” 
, ceea ce nu ne obligă să vedem că Biserica a facut concesie elementelor păgâne în scop prozelitist , ci mai mult , a făcut adaptarea unor amănunte pedagogic-educative extrase din manifestări firesc-umane, dându-le prin simplu uz o altă utilitate şi o altă valoare.

Acest lucru nu poate fi redus la ceea ce se cheamă ,,stratagemă” - în sensul negativ al cuvântului - din partea unei autorităţi manipulante , pentru că , deşi ne referim la autoritatea Bisericii , nu abstractizăm această noţiune , ştiind că Biserica este compusă şi din credincioşi , care au experiat această atitudine , şi-au împropriat-o în modul lor de viaţă , exprimându-se cu ajutorul său.

3)OROAREA PE  CARE  RĂSTIGNIREA O INSPIRA ÎNTREGII LUMI.    

Era firesc ca tortura cea mai cumplită şi dezonorantă să fie privită cu repulsie mai ales că răstignirea rămâne în uz până în vremea lui Constantin cel Mare. În ochii tuturor necreştinilor istoria unui Dumnezeu răstignit era caraghioasă şi ridicolă, constituind un element de dificultate pentru creştini din cauza batjocurilor (trebuia ţinut cont şi de ,,fragilitatea “ catehumenilor ) evitându-se să se reprezinte crucea şi recurgându-se la simbol .

          CRUCEA DISIMULATĂ – SIMBOLURI

1.ANCORA. Este cel mai vechi simbol de origine pur creştină care apare pe monumentele creştine, fiind absent de pe monumentele păgâne.
 Ancora simbolizează ideea speranţei creştine (Evrei VI, 18-19). Apare la Roma(cimitirul Priscillei în sec II) şi devine foarte frecventă în secolul III. 
 

Între diferitele forme de ancore se află şi unul cruciform în care se recunoaşte o imagine deghizată a crucii - foarte adesea fiind flancată de doi peşti , câteodată peştele fiind fixat pe tija ancorei , fără îndoială fiind imaginea alegorică a crucifixului.
 

2.ORANTUL.  Iustin Martirul şi Filosoful 
 şi Minucius Felix 
 afirmă că: ,,semnul crucii îl vedem…la omul care se roagă cu mâinile întinse…”. Acest tip iconografic este o reminiscenţă evidentă a unui Pietas din arta greco-romană , ,,fiind totuşi creştină prin sentiment şi expresie” 
. În cea mai mare parte din cazuri el reprezenta sufletul defunctului care implora ajutor divin, în altele, unde alternează cu scena Bunului Pastor , devine imaginea alegorică a rugăciunii.

3.CATARGUL. Minucius Felix arăta: ,,semnul crucii îl vedem în mod natural la o corabie care merge cu pânzele umflate…” 
                                 
 Astfel de reprezentări cu corabia semnificând Biserica străjuită de Sfânta 

Cruce (catargul), se întâlnesc în pictura din cimitirul lui Calixt. 
  

              4.OIŞTEA CARULUI. Minucius Felix spunea că: ,,Semnul crucii este şi atunci când se face un jug’’ , între reprezentările paleocreştine găsindu-se şi această temă .

             5.TRIDENTUL.  Prin forma lui specială se aseamănă foarte mult cu crucea şi pentru aceasta primii creştini l-au folosit disimulând crucea. De cele mai multe ori este reprezentat lângă unul sau doi peşti. 

            6.SVASTIKA (crux gamata) este de origine ariană, trăgându-şi conotaţii sacre de la un instrument cu ajutorul căruia se aprindea focul altarelor , întrebuinţată de crestini pentru a disimula crucea.

            7.CRUX ANSATA. Simbol preluat din spiritualitatea egipteană, adaptată de creştinii copţi (,, cheia Nilului”) , unde desemna viaţa care vine (nu vom dezbate problema procentajului ,,creştinismului’’ acestui semn la creştinii egipteni în raport cu cel etno-religios specific legat de acest semn). 
 

          8.MONOGRAMELE. Sunt prescurtări , iniţiale , care reprezentau abrevieri ale numelui lui Hristos , dar disimulau totodată şi semnul Sfintei Cruci , considerate de unii autori ca simboluri ale crucii sau chiar cruci.

Originea lor se pare că merge până în veacul apostolic când credincioşii au adoptat numele de creştini.

      Întâlnim în reprezentările artistice trei feluri de astfel de monograme:

· Preconstantinian;
· Constantinian;
· cruciform - sau crucea monogramatică 
.
       Ele se întâlnesc pe monumente funerare , în bisericile primitive , pe lămpile de argilă sau metal , pe diferite bijuterii , pe fundurile cupelor de sticlă , pe inele , în case, pe monede , pe mobile etc. 

           Monogramul epocii constantiniene îl vom lăsa pentru capitolul următor.

a) Monogramul preconstantinian-reprezenta iniţialele numelui lui Iisus Hristos , este întâlnit foarte rar , mai ales pe inscripţii , folosit ca motiv decorativ şi religios , ca abreviere mistică.

           H. Leclercq îsi propune să explice într-un mod interesant cum s-a ajuns la reprezentarea acestui monogram: pe multe monumente studiate pe care era înfăţisat acest semn i se pare că surprinde alterările progresive ale unei stele , către monogramul lui Hristos. Rezolvarea o ofera steaua din reprezentarea scenei ieslei din Betleem cu magii , steaua trebuind să exprime numele Mantuitorului către care conducea. 

         b) Crucea monogramatică nu apare înainte de secolul IV.

Monogramele reprezintă tranziţia către crucea simplă. 

Pentru motive de prudenţă , la început , crucea era ascunsă şi sub diferite forme ale acestor monograme 
, în catacombe , inscripţiile erau însoţite de monogramele lui Hristos.

     REPREZENTAREA SFINTEI CRUCI PÂNĂ LA 313 d.Hr.
Înainte de a prezenta câteva din cele mai importante vestigii paleocreştine care reproduc direct semnul crucii , trebuie să expun în două mici subcapitole formele prin care a fost reprezentată ea în operele de arta - (a) - şi care a fost forma crucii pe care a fost răstignit Iisus Hristos - (b).

              a) Diferite forme :

1)  X -   Crux decussata (decussis- a încrucişa în formă de X) - sau crucea Sfântului Andrei , pentru că se pare că pe o astfel de cruce a murit acesta ;

2)  T -    Crux commisa sau patibulata - sau crucea Sfântului Antonie ;

3)  + -    Crux quadrata ,  crucea cu braţele echilaterale , denumită şi grecească pentru că se întrebuinţa mai ales de bizantini , probabil ivindu-se în Orient ;

4)    +    -     Crux immisa sau capitata – crucea latină ;

5)          -    Crux gammata – svastika ;

6)          -    Crux ansata – ankhul egiptean ;

7)          -    Crucea Sfântului Filip ;

8)          -    Crucea Sfântului Petru ;

9)          -  Crucea lotaringică ;

10)        -   Crucea arhiepiscopală – purtată mai ales de episcopii romano-catolici ;

11)        -  Crucea papală 

12)        - Crux florida – crucea împodobită cu flori pentru a fi disimulată .

             b) Forma Crucii Mântuitorului .
Este o sarcină destul de dificilă aceea de a preciza cu certitudine care din   aceste forme a avut-o Crucea pe care a fost răstignit Mântuitorul , mai ales că nici Sfintele Evanghelii nu fac o referire directă la acest lucru .

            O parte a opiniilor s-a îndreptat către forma literei ,,T “ (crux commisa)  - bazată probabil şi pe ,,tipuri’’ veterotestamentare (ex. Binecuvântarea făcută pe fruntea evreilor) ; unul din susţinătorii acestui lucru este Lucian Sofistul (sec.II d.Hr) care , deşi spune că a avut forma literei greceşti   ,,T “ , nu face totuşi precizarea sub care forma a acestei litere , cunoscut fiind că grecii foloseau un ,, tau “ şi sub forma ,,t “.

            Totuşi majoritatea opiniilor susţin că forma Crucii pe care a fost răstignit Mântuitorul a fost de ,, crux immisa “ sau capitata
 . Logica acestei concluzii a fost determinată de faptul că deasupra capului lui Iisus a fost pusă o tabliţă – tipică în astfel de condamnări – pe care erau scrise numele , provenienţa şi vina pentru care fusese condamnat ( ,, Iar Pilat a scris şi titlu şi l-a pus deasupra crucii . Şi era scris : Iisus Nazarineanul Împaratul Iudeilor …” – Ioan XIX,19; Luca XXIII,38 ; Marcu XV,26 ; Matei XXVII,37 ).

            Acest lucru este întărit şi de Sfântul Iustin Martirul (+ 168) în lucrarea „Dialogul cu iudeul Trifon” , când face referire la un text din Deuteronom cap.XXXIII ,13-17 : ,, …Nimeni n-ar putea spune şi dovedi că , cuvintele <<coarnele rinocerului >> s-ar putea referi la un alt lucru , sau la o altă formă , decât numai la figura care înfăţişează crucea . Căci crucea este un lemn drept la care, atunci când se adaugă un alt lemn lateral, partea de sus se vede ridicată întocmai ca un corn, în timp ce marginile celelalte, care sunt de o parte şi de cealaltă, se văd ca două coarne legate de un singur corn . Dealtfel şi lemnul care este înfipt la mijloc (şi care va fi suprimat din motive estetice de artişti n.n.) şi pe care sunt suiţi cei răstigniţi, iese afară ca un corn …” 
 

            Mai apoi acelaşi lucru a fost afirmat şi de Sfântul Irineu de Lyon : ,, Forma crucii are cinci capete şi extremităţi , două în lungime , doua în lăţime şi unul la mijloc pe care se sprijineşte cel ce este pironit în cuie “.

            Fericitul Augustin spune : ,,Crucea Mântuitorului avea lăţimea pe cât erau mâinile întinse , lungimea care se ridica de la pâmant pe cât corpul era fixat , iar înălţimea domina vârful acestui lemn încrucişat “.
 

            Ceva mai profund şi mai spiritualist avea să spună Sfântul Teodor Studitul în rezolvarea disputelor pe această temă: ,, crucea de orice formă ar fi este cruce adevărată “.
 

            Acelaşi argument al titulusului îl determină pe M. Sulzberger să confirme ,, crux immisa “ ca fiind forma crucii Mântuitorului.
 

            MĂRTURII ARHEOLOGICE 
a) La Herculanum, după ce s-a îndepărtat cenuşa vulcanului Vezuviu, s-a descoperit pe un perete al unui paraclis privat trăsăturile imprimate de o cruce atârnată care a fost datată pentru deceniul IV d.Hr. ( oraşul a fost distrus de vulcan în anul 79 d.Hr.)
 

b) În anul 1873 a fost curăţat un cavou subteran de pe Muntele Scandalului , la Sud-Est de Ierusalim . Cu acest prilej s-a descoperit un oarecare număr de racle mici de piatră (osuare). Inscripţiile de pe ele dau la iveală nume de persoane uzitate în Evanghelii , în limba ebraica : Iuda , Salome, Simon fiul lui Isus , Marta , Eleazar ş.a. În limba greacă , alte nume : Iisus , Natanail , Maria ş.a. Numele ,,Iisus “, menţionat de trei ori , este urmat de două ori de semnul unei cruci (+) , la fel şi după numele Iuda , ceea ce a făcut să se creadă că aceştia erau defuncţi creştini .

      c) În 1945 s-a descoperit un alt cavou lângă Ierusalim , conţinând unsprezece osuare , cinci dintre ele având inscripţii evreeşti şi greceşti cu nume :  Simeon , Barsaba , Miriam ş.a. În inscripţiile greceşti se poate citi de două ori numele ,,Iisus “ urmat de două cuvinte cu înteles nesigur . Semnul crucii este prezent fie gravat, fie pictat sau desenat cu un fel de cărbune, vechimea fiind constatată după o monedă din vremea lui Irod Agripa I , anul al VI-lea de domnie , respectiv anul 42-43 al erei creştine .
 

       d) Într-o veche necropolă de pe proprietatea franciscană ,,Dominus flevit “ (Muntele Maslinilor) s-au găsit alte morminte de pe vremea lui Agripa I , având inscripţionate nume ( Iair , Salome , Marta , Maria ş.a.) , pe un osuar al lui ,,Iuda prozelit din Tir “ descoperindu-se o monograma similară cu cea a lui Constantin , pe altul inscripţia : ,, I X B “ ss s) , precum şi o cruce desenată perfect pe un alt osuar .

         e) O altă mărturie este oferită de o inscripţie palmeryană (lb. Ebraică) ,,făcută de Salmon , fiul lui Nesa , fiul lui Tsaida ,fiul lui Barac , pentru mântuirea sa şi a copiilor,  în luna Nissan a anului X 447 X . Datarea este făcută după era seleucidă , corespunzătoare anului 134 al erei creştine . Cele două ,, X-uri “ care încadrează data finală au suscitat contradicţii în care nu ne vom implica . Unii au văzut în acestea semne de punctuaţie, alţii simboluri ale crucii .

              f) O gemă descoperită în Gaza , gravată grosier pe ambele feţe , re-prezintă un răstignit , în dreapta o femeie , în stânga un bărbat în atitudine dureroasă-rugătoare , nu este reprezentată crucea , răstignitul este gol, muribund sau mort , cu capul nimbat , înclinat spre dreapta . Se pare că această gemă este de provenienţă gnostică-basilidiană,  căci aceştia îşi puteau permite să reprezinte scena răstignirii fără să aducă ofensă lui Hristos ( prin batjocurile pe care le-ar fi adus păgânii sau iudeii ) , pentru că , pentru basilidieni , Hristos este incorporal şi manifestările Sale umane n-au fost decât o aparenţă , Simon Cirineanul fiind răstignit în locul Său .Dar acest lucru nu poate fi stabilit cu certitudine .
 

             g) O altă gemă , datată în secolul II-III , aflată la British Museum , descoperită la Constanţa ( România ) , prezintă scena Răstignirii , Hristos este gol , se vede braţul transversal al crucii , mai multe personaje sunt prezente la picioarele crucii , deasupra e scris:C ’’ se pare că era folosită ca pecete , sigiliu .

              h)altă gemă , un cornalin , datată în sec.III , reia aceeaşi temă , se vede un răstignit gol , 12 personaje la picioarele crucii şi inscripţia: ,,CTOC’’, iar dedesubtul crucii un miel sugerează ideea sacrificiului .
  

               i)Un episod arheologic foarte controversat este înregistrat de descoperirea făcută în 1857 , în palatul lui Septimiu Sever cunoscută sub numele de ,, Crucifixul de la Palatin ‘‘ . Pe o cruce în formă de T este răstignit un personaj , cu picioarele pe un suppedaneum , având cap de asin întors spre un alt personaj reprezentat în dreapta , cu mâna întinsă , ridicată , în poziţia antică a adorării , însoţit de o inscripţie: ,,’’ - Alaxamene adoră pe zeul său . Interpretările au mers în două direcţii: fie aceasta este o caricatură în care unul din slujitorii imperiali l-a văzut şi râde de unul din tovarăşii săi , reproşându-i că cinsteşte un zeu care a fost răstignit , fie că este vorba de un adept al sectei sethienilor , care îl identificau pe Hristos cu zeul egiptean Seth .
       

               j) Pe o placă de marmură găsită în partea mai veche a criptei Sfântului Lucian , crucea se găseşte pe epitaful Y+ EIRHNH „                                   

               k) Pe o ţiglă din cimitirul Priscillei , crucea greacă se repetă de trei ori. Pe monumentele care au putut fi datate în a doua jumătate a sec. III şi începu tul sec. IV , crucea apare mai puţin frecventă . Pe o placă funerară din cimitirul Domitillei se vede o frunză de palmier şi numele defunctei BIKTOPIA , însoţite de o cruce latină ( oare nu se poate interpreta , ţinând cont de simbolismul frunzei de palmier şi numele din inscripţie , în sensul unei incifrări mai profunde referitoare la victoria dobândită de şi prin Hristos asupra morţii ? ). Crucea se găseşte pictată în roşu pe o ţiglă din cimitirul Priscillei sau gravată pe nişte pereţi cu fond aurit , asemenea celei de la Biblioteca Vaticanului , unde sunt reprezentaţi doi miei ţinând o cruce .

              Aceste câteva reprezentaţii ne pot face să credem că prezenţa crucii  se datora faptului că ea era mai mult decât un obiect de devoţiune particulară

              Câteva pasaje din viaţa Sfântului Grigorie Luminătorul , apostolul Armeniei ( începutul SEC. IV ) , indică faptul că uzul crucii şi al crucifixului era cunoscut în Orient înainte de Constantin cel Mare , deşi pot fi suspectate de interpolări târzii . Un discipol al acestuia –Zenob – vorbeşte în cronica sa de cruci de piatră sau de lemn înălţate de principii armeni , adeseori în locul idolilor , şi binecuvântate de patriarh . La poalele Muntelui Arztan ,, regele (Tiridate) a înălţat o cruce mare din blocuri de piatră şlefuită , pe acelaşi amplasament al templului Kicam , în faţa fântânii unde Sfântul Grigore vin-deca bolnavii. De îndată ce instrumentul sacru a fost stabilit s-a celebrat o  sărbătoare în semn de bucurie …’’
 

              Aceste manifestări artistice se conformează şi cu mărturiile literare ale Părinţilor Bisericii primelor secole care vorbesc de importanţa crucii în viaţa lor. Sfântul Ignatie Teoforul (+107) , referindu-se la creştinii din Smirna , spune că ajunseseră ,,desăvârşiţi în neclintită credinţă pentru că erau pironiţi cu trupul şi cu sufletul în Crucea Domnului Iisus Hristos şi întăriţi în dragoste şi în sângele lui Hristos …’’

              Păgânii îi acuzau pe creştini de acest lucru , numindu-i ,,închinători la cruce”  iar apologeţii se dezvinovăţeau de acuzaţiile aduse şi explicau acest lucru fără a-l nega.
 

CONSTANTIN CEL MARE 

            Momentul domniei lui Constantin cel Mare reprezintă pentru istoria Bisericii Creştine nu numai libertatea de cult şi de exprimare dobândită , ci şi sprijinul vădit primit din partea puterii imperiale în vederea consolidării poziţiei Bisericii , dar şi a Imperiului.

           Nu cred că mă voi înscrie pe o linie protestantă dacă voi afirma că această atitudine din partea puterii politice se va fi datorat unei strategii elaborată de forţa diplomatică a împăratului care a observat forţa cu care oamenii se leagă de credinţele religioase , hotărârea cu care aceştia le apără în momentul în care autoritatea de stat impune altceva , precum şi haosul şi sciziunile rezultate şi aversiunea faţă de forţa opulentă , oprimantă . De aceea oferă pace tuturor manifestărilor religioase (nu numai creştinismului), dar sesizând că îndârjirea cea mai mare în faţa morţii în a-şi apăra crezul o aveau creştinii – a căror învăţătură nouă , fundamentată pe credinţa lucrătoare prin iubire , se bucura de o mare popularitate – şi faptul că vitalitatea , unitatea şi ordinea ,, societăţii creştine’’ puteau să reanime Imperiul decadent , măcinat de războaie , persecuţii ş.a., ,,fabrică’’ simbioza Stat- Biserică , oferindu-i creştinismului o poziţie privilegiată.

              Am emis această ipoteză văzând că împăratul Constantin nu a înţeles creştinismul şi l-a manevrat de pe poziţia vechiului Pontifex Maximus (mai nou ,, episcop al treburilor din afară’’ ale Bisericii) , referindu-mă strict la semnul Sfintei Cruci .

              Având o formaţie militară , obişnuit să ceară sfaturi oracolelor şi haruspiciilor şi să implore ajutorul zeităţilor binevoitoare succeselor militare, Constantin cel Mare avea să înlocuiască însemnele zeiţei victoriei (Nike) cu Sfânta Cruce . Perioada aceasta de după persecuţii are drept consecinţă firească o explozie entuziastă a creştinilor , manifestată în toate categoriile de activitate , cunoscând o profundă dezvoltare religioasă şi arta creştină.

            Bazilicile , baptisteriile , monumentele publice vor fi decorate de artişti , această perioadă fiind propice manifestării şi stabilizării iconografiei religioase , care adoptă motive ce au devenit tradiţie în Biserică.                       

            Sunt câteva evenimente care au determinat amploarea pe care o va lua cultul Crucii , respectiv reprezentările artistice: viziunea împăratului Constantin pe câmpul de la Pons Milvius , victoria sa asupra lui Maxenţiu cu ajutorul divin – materializat prin confecţionarea ,, labarum-ului’’ – aflarea lemnului Sfintei Cruci de Sfânta Elena , mama împăratului , edificarea bisericilor de pe Golgota şi Sfântul Mormânt , apariţia semnului Crucii pe cerul Ierusalimului (351) , abolirea răstignirii.

            Deşi monogramul constantinian , specific acestei epoci potrivit descoperirilor arheologice , ar fi hrisma de la labarumum-urile armatelor sale descrierea acestor stindarde făcută de Eusebiu de Cezareea ne trimite mai degrabă la o cruce : ,, Am văzut steagul lui Constantin şi sunt în putere a arăta aici chipul lui. Este ca o suliţă acoperită cu plăci de aur şi are în curmeziş o vergea care face semnul crucii’’.

           Acum este momentul când Biserica face pasul spre recunoaşterea oficială a artei , sesizându-i însemnătatea catehetică . Este epoca precizării dogmelor , mari personalităţi punându-şi amprenta în acest domeniu : Sfântul Vasile cel Mare (+379); Sfântul Grigorie de Nazianz  (+ 390); Sfântul Grigore de Nyssa (+395) ; Sfântul Ioan Gură de Aur (+407); Sfântul Ambrozie al Milanului (+397); Fericitul Ieronim (+420); Fericitul Augustin (+ 430) . Arta religioasă nu se putea sustrage influenţei lor ; iconografia devine un limbaj teologic , artiştii găsindu-şi sursele de inspiraţie în literatura creştină . Subiectele religioase devin indispensabile sanctuarelor 
 .        Monogramul constantinian şi crucea iau valoarea unor semne triumfale , fiind elementele principale de ornamentaţie religioasă.1

             Crucea nu mai are timiditatea secolelor anterioare : ea apare făţiş , câteodată în proporţii imense , împodobită cât mai bogat , ocupând un loc de seamă în locaşurile de cult ( ex. -  absida Basilicii Sfânta Prudenţiana , din Roma ) .

            După 313 crucea va intra definitiv în arta creştină , momentan doar ca simbol eminamente triumfalist ( cum se poate vedea pe monumentul lui Constantin cel Mare de la Roma sau crucea de aur de la mormântul Sfântului Petru sau crucea gemată de la Biserica Sfântului Mormânt sau crucea de aur din palatul lui Constantin 
) , pentru creştini , generalizându-se această atitudine , crucea este simbolul victoriei lui Hristos asupra lui Satan , fără vreo idee despre suferinţă sau smerenie . Acesta este şi motivul principal care cauzează lipsa scenei Răstignirii din reprezentările artistice , cum elocvent vedem că se evită acest lucru pe o casetă de fildeş din sec. IV de la Muzeul din Brescia , ornată cu scene din Sfintele Evanghelii , consacrată temei Patimilor , unde se pot vedea scene cu Hristos în Muntele Măslinilor , arestarea Sa , lepădarea lui Petru , Iisus înaintea lui Caiafa , Iisus înaintea lui Pilat . Răstignirea lipseşte !  

            Aceeaşi idee triumfalistă este observată , vis-à-vis de cruce , şi în scena Bunului Păstor care apare maiestuos , ţinând o cruce în mână ca pe un sceptru  sau pe un fragment de sarcofag (Muzeul Lateran) pe care se găseşte monogramul constantinian şi crucea în formă de T acoperită de un voal , susţinută de două păsări , în stânga stând un bărbat cu mâinile întinse pentru a prezenta o coroană ; artistul vrea să unească în aceeaşi compoziţie icono-grafică Răstignirea şi Învierea . Acelaşi gen de tablouri se regăsesc şi pe alte sarcofage din Lateran , pe unul fiind mai bine precizată în patru tablouri: Hristos în faţa lui Pilat , încoronarea cu spini , purtarea Crucii şi – în centru – o cruce greacă pe braţele căreia sunt aşezaţi doi porumbei , în locul Mântuitorului apare monogramul încadrat de o cunună de lauri .

          Nu putem afirma categoric că ,, puterea de stat bizantină a lăsat libertate bisericii , dar a cerut în schimb ca biserica şi arta să slujească ideii de Stat’’
, dar nu putem să nu observăm o mişcare sincronică , o percepţie ,,voită’’ a ideilor în cele două sectoare .

                   SECOLELE  IV – VIII

          ARHITECTURA

Nu putem merge mai departe cu discuţiile fără a face un popas în spaţiul arhitecturii creştine , arhitectură ghidată de două principii: utilitar-constructiv (caracter practic) şi decorativ-artistic(estetic). ,,Sarcina arhitecturii constă în primul rând în a crea omului un adăpost pentru viaţa şi activitatea lui . Fiecare expresie arhitecturală , chiar şi cea mai simplă clădire , cuprinde de regulă un miez spaţial – interiorul – care se exprimă în forma exterioară a construcţiei , sesizându-se un dualism arhitectonic al masei arhitecturale şi a spaţiului. Spaţiul interior al unei clădiri este perceput de om cu întreaga lui fiinţă , uneori el aude şi rezonanţa spaţiului , în schimb exteriorul unei construcţii e perceput mai ales vizual , raportul dintre spaţiul interior şi exteriorul masiv al unei clădiri …relatând tot atât de veridic ca şi o cronică despre viaţa spirituală care s-a manifestat înăuntrul zidurilor ei’’
. Fidelă acestor principii , arhitectura creştină dă mărturie despre viaţa şi pulsul creştinătăţii acelor veacuri , exprimând prin formele sale – ca prin cuvinte – dogmele Bisericii ( biserica navă – corabia care-i mântuieşte pe cei de la bordul ei de potopul păcatelor – sau rotonda , cu infinitatea cercului ).   

   Legată de venerarea Sfintei Cruci se constată grija deosebită ca bisericile să aibă forma crucii , fie prin exteriorul lor , fie prin dispoziţia interioară a coloanelor
, nu întâmplător găsindu-se semnul crucii , intenţionat ca atare sau măcar resimţit , în planul (şi elevaţia) locaşurilor de cult , începând cu primele edificii constantiniene. Aceste monumente le putem clasifica în trei categorii:

            a) Biserica cruciformă , cu formă sau înfăţişare de cruce , numită şi ,,Biserică în cruce liberă’’;                                                                                   

   b) Biserica în cruce greacă sau înscrisă;

   c) Biserica cu transept

             Cel dintâi monument cruciform menţionat documentar este Biserica Sfinţilor Apostoli din Constantinopol . Forma de cruce a rezultat aici prin procedeul , obişnuit la unele biserici anatoliene – Tomarza ; Siori-Hasar ; Bin-bir-Kilisse ş.a., precum şi la Mausoleul Gallei Placidia din Ravena – şi anume , prin încrucişarea în unghi drept a două nave egale , lungimea fiecăreia fiind de trei ori mai mare decât lăţimea . 

          În chipul acesta , planul general al bisericii devine o cruce cu braţele egale , altarul devenind parte integrantă din cruce .
  Biserica în formă sau în plan de cruce nu este decât biserica cu cupolă , în planul căreia a intervenit forma de cruce . Acoperişul bisericii în cruce liberă poartă cinci cupole , toate pe câte patru pandantivi , dintre care cea mai mare şi cea mai înaltă acoperă planul central format din intersecţia braţelor , celelalte patru fiind distribuite deasupra celor patru spaţii care alcătuiesc braţele crucii , imaginea acesteia desenându-se aşadar de sus până jos – atât în plan cât şi în elevaţie – în înfăţişarea exterioară a monumentului.

          Se pare că această formă a cunoscut o largă răspândire în dispunerea arhitectonică a martirioanelor primelor secole , care adăposteau relicve sfinte în sala octogonală sau patrulateră din centru , spre care convergeau braţele crucii care aveau câte o uşă amenajată , fiecare la extremitate .

             Sfântul Grigore de Nyssa relevă această configuraţie la un martirion capadocian , având patru exedre rectangulare care dau aparenţa unei cruci , iar partea principală a edificiului care forma un vast octogon îi oferă acestuia imaginea evidentă pentru descriere , regăsind schema unei cruci în acest edificiu .

              Biserica Sfinţilor Apostoli din Constantinopol , descrisă de Sfântul Grigore de Nazianz care remarca asemănarea cu o cruce a acesteia , a fost distrusă de turci , dar ne putem da seama despre ea şi din descrierile istoricilor Procopiu şi Constantin Rodianul , precum şi din miniatura din manuscrisul Vatican 1162 , reprezentarea ei înlesnindu-ne-o şi Biserica Sfântul Marcu din Veneţia construită în sec.XI după planul celei de la Sfinţii Apostoli pe locul unei basilici din sec.IX , precum şi după planul bisericii Saint-Front din Perigueux (Franţa) clădită în sec.XII 

           Varianta crucii greceşti înscrisă este net deosebită de cea dintâi ; aceasta va deveni tipul nou şi caracteristic al construcţiei bizantine , devenit mai apoi clasic în Orientul creştin după sec.X.
 Forma de cruce o desenează aici cele patru bolţi în semicerc care susţin cupola şi anume : la Răsărit două şi la Apus pe axa longitudinală a navei centrale , iar celelalte două laterale , pe axa Nord-Sud , întinzându-se peste colaterale până la zidurile exterioare . Planul central al bisericii capătă astfel aspectul unei cruci cu braţele egale , spre deosebire însă de tipul cruciform ,,crucea liberă’’ planul în cruce greacă înscrisă , neobservabil la parter, devine clar numai în suprastructura sau etajul superior al edificiului prin cele patru bolţi egale pe care se sprijină cupola , altarul neintrând în membrele componente ale formei de cruce , ci apare adăugat sau alăturat. Crucea astfel înscrisă în dreptunghiul încadrat de absidă şi nartex pe linia Est-Vest şi de zidurile laterale dintre Nord şi Sud , apare la exterior desenându-se în spaţiu numai pe acoperişul clădirii şi la baza cupolei .                      

              Adesea patru cupole mai mici şi mai scunde puţin ieşite din acoperiş se găsesc aşezate nu pe braţele crucii , ca la tipul în cruce liberă , ci în unghiurile dintre cele patru cupole sau bolţi , pentru a le susţine .Forma de cruce şi braţele ei le desenează însă , nu aceste cupole secundare , ci cele patru mari bolţi în semicerc la încrucişarea cărora se înalţă cupola centrală .              

            Planul în cruce greacă înscrisă cuprinde astfel în sine , în acelaşi timp , soluţia pentru o solidă sprijinire a cupolei . În germen , planul bizantin al crucii înscrise , apare mai întâi la Sfânta Irina din Constantinopol ; pe deplin realizat găsindu-se la biserica Sfânta Maria din Vlaherne-Constantinopol – sec VI .   

             Secolul VI înseamnă începutul unei lungi evoluţii până s-a ajuns la sinteza desăvârşită a planului în cruce greacă înscrisă , spre finele primei perioade de aur . Forme stângace şi greoaie în care s-a încercat trecerea de la tipul cu cupolă la cel de cruce greacă înscrisă se întâlnesc în sec. VII la Moscheea Kalender-Crane (pare-se fosta Sf. Maria Diaconiţa) din Constantinopol şi Hagea-Mustafa-Paşa , vechea biserică Sfântul Andrei , în Mesopotamia şi Armenia . 
 

              A.Grabar menţionează o serie de monumente care ar părea să confirme teoria că stilul crucii greceşti înscrise constitue o etapă finală a unui proces evolutiv pornind de la crucea liberă . Multe sanctuare în cruce liberă au fost mărite prin adăugarea de locaşuri suplimentare , fixate între braţele crucii , aceste locaşuri fiind încadrate de pereţii laterali de două braţe ale crucii şi de prelungirile zidurilor de fond , numărul acestora variază de la 1 - 3 . Amplasamentul lor diferă de la un edificiu la altul , numărul şi gruparea acestora depinde de funcţionalitatea ce le era rezervată în trecut . 

              Aceste elemente adiţionale vin să se grefeze pe micile sanctuare în formă de cruce în Asia Mică , Siria , Crimeea , Balcani . Dar această părere nu corespunde realităţii căci , dacă în unele cazuri crucea înscrisă a putut fi obţinută prin adăugarea empirică a compartimentelor adiţionale între braţele crucii libere – şi aceasta la opere de dată relativ avansată – alte exemple expun tipul crucii înscrise perfect constituit şi realizat dintr-o singură ridicare în prima jumătate a sec. IV . 
  

              Acelaşi autor constată că dacă simbolismul şi funcţionalitatea acestor edificii este în întregime creştin , forma este familiară şi monumentelor sepulcrale păgâne (heroon-urile) , dând ca exemplu Mausoleul de pe Via Appia – Roma , trei mausolee în Siria şi Palestina
                                                  

              Cea de a treia formă arhitecturală ( crux commisa – T ) se datorează unui element caracteristic arhitecturii bazilicilor de tip occidental – transeptul sau calcidicul , adică nava transversală din faţa chorului ( sau între altar şi naos ) , menită să atenueze disproporţia dintre lungimea exagerată şi lăţimea mică a edificiului . Datorită acestui adaos bazilica primeşte formă de T , iar prin dezvoltarea lui se ajunge la bazilica occidentală ( elenistică ) în formă de cruce latină ( ex. Bazilica San Pietro din Roma , Sfântul Pavel – Roma , sec. IV , Bazilica Sfântul Ioan din Laterna , sec. IV , Bazilica Sfântul Clement , sec.V  ş.a. ) 
 

              Planul cruciform devine predominant şi caracteristic în arhitectura bizantină , cel mai răspândit fiind cel al planului triconc , triabsidal , trilobat sau treflat , pe care o găsim încă din sec.VI în forma evoluată a bisericii Naşterii Domnului din Betleem , modificată sub Iustinian I (527-565) , cu timpul fiind cea mai folosită în stilul bizantin.
 

               BIZANTINISMUL    

               Odată cu mutarea în Orient a capitalei Imperiului Bizantin , se vor contura dimensiunile noii arte creştine manifestată în spaţiul de iradiere a acestui centru , contopind tendinţele orientalismului şi elenismului . Păstrând în mod substanţial antropomorfismul elenistic , Bizanţul l-a îmbogăţit cu un nou conţinut spiritual care exprima esenţa creştinismului oriental . La Bizanţ , arta a încetat să mai fie obiectul unei percepţii pur senzoriale – care fusese proprie lumii antice – şi s-a transformat într-un puternic instrument de influenţare religioasă . 

              Arta bizantină , spre deosebire de cea occidentală , este ,, controlată’’ de autorităţi – Biserică şi Stat – care doreau să ţină reprezentările artistice în matca dogmatică ortodoxă , în consens cu învăţătura ortodoxă oficială . Această atitudine face imposibilă orice revoluţie artistică , iar procesul evolutiv foarte lent . Această caracteristică nu aparţine şi Apusului , unde există şcoli şi stiluri foarte variate . 

              Gradul acesta de ,,neutralizare’’ , care împiedica în Orient diversele stiluri şi tendinţe , are ca prim-motor puterea de stat care nivela şi unifica totul . Curtea imperială şi Biserica pretindeau ca arta să aibă un conţinut programatic , didactic şi perceptual , condiţionând astfel întreaga tematică în chiar şi cele mai mici amănunte , supunându-le unor norme rigide . Orice fel de inovaţie şi de variantă la subiect , care puteau eventual să ducă la o formulare eretică , era imediat eliminată . 

               În vreme ce în arta occidentală iconografia se schimba fără întrerupere , în Bizanţ ea se distingea prin staticitate şi conformism . Motivele cele mai apreciate erau cele care se arătau mai ataşate tradiţiei . 

                Astfel programat , acest stil se voia a fi definit ca ,,artă imperială’’ , educativă pentru creştini , copleşitoare pentru barbari , având şi nuanţe politice . Prin ea se dorea influenţată reunirea diverselor naţionalităţi care coexistau în Imperiu . În celelalte centre orientale , alături de stilul bizantin , a continuat să subziste o artă populară , naţională , care îşi avea propriile tradiţii iconografice , mergându-se până la un stil original . 

            Mentalitatea spiritualităţii bizantine , în care obsesia păcatului şi teama de moarte erau foarte pronunţate , ar fi putut duce cu siguranţă la gnosticism dacă nu s-ar fi pus accentul pe importanţa doctrinei întrupării Fiului lui Dumnezeu , coborât pe pământ pentru mântuirea oamenilor , pe  ea fondându-se parţiala reabilitare a lumii materiale şi credinţa profundă în viitoarea victorie asupra păcatului şi a morţii . 

            O caracteristică - ,,aparent’’ contradictorie perceptelor creştine - a manifestărilor artistice bizantine a acestei epoci este fastul orbitor , folosirea exagerată a materialelor scumpe , justificată de faptul că toate aceste bogăţii strânse la un loc nu exprimă nici măcar o infimă parte a celor viitoare , fundamentează o orientare ,,eficientă’’, lucrând aproape de la sine în sufletele celor copleşiţi de acest fast . 

            Tendinţa aceasta este tipic bizantină şi interpretează această somptuozitate nu ca pe un complex artistic care se are ca scop pe sine însuşi , ci ca pe un fel de act sacramental care să îngăduie sufletului să guste toate bucuriile şi plăcerile fericirii cereşti , ,,prelucrând’’ emotivitatea şi exaltarea , după cum anticii îşi satisfăceau din plin necesităţile spirituale în teatrul grec . În acest context , arta şi cultul erau principalul inel de legătură între pământ şi cer . 

             Se încearcă apoi să se dematerializeze , pe cât posibil , conţinutul icoanelor pentru a le lipsi de toate acele elemente senzualiste ce ar putea să împiedice expresia unei spiritualităţi extrem de înaltă . Această atitudine face cu neputinţă existenţa unei arte realiste , ignorându-se conceptul de fantezie artistică , apropierea cât mai mult de arhetip constituind scopul oricărei opere de artă bizantină , cu atât mai apreciată cu cât reuşea mai bine să exprime ideea . Arta astfel concepută dobândea un caracter care ignora timpul şi spaţiul şi prevală principiul irealităţii. 

           Dar imaginea cu acest voit caracter spiritualist nu se transformă în ceva abstract , tocmai datorită caracterului antropomorfic . Această artă strict spirituală nu-şi atinge apogeul decât mai târziu , pornind de la acest demers imcipient , după mari frământări şi dispute (iconoclasmul) . 

            Elementele spiritualiste sunt de provenienţă siriană , căci sirienii preferau frumuseţii expresivitatea şi apreciau mai mult decât orice altceva  elementul dogmatic,  care căpăta forme imuabile dar lesne de înţeles pentru toţi , sugestivitatea şi accentuatul realism expresiv . Ei scoteau în evidenţă doar trăsăturile esenţiale ale fenomenelor , pentru a le transfera apoi din realitatea tridimensională în sfera extratemporală şi extraspaţială a dogmelor absolute , îndreptându-şi atenţia mai ales către iconografie şi punând accentul pe scenele dramatice care permiteau ca expresivitatea povestirii să ajungă la maximum de tensiune , impresionismul fiind acum cel mai imaterial sistem pictural .
 

           CRUCIFIXUL – PRIMELE REPREZENTĂRI REALISTE 

            Fără a ne implica în controversa cu privire la care a fost prima astfel de reprezentare – unii susţin că cea a lui Anastasie Sinaitul a fost  , el reprezentând tabloul Răstignirii cu un personaj pe o crux immisa , cu titu-lus şi suppedaneum , gol , nimbat , ţintuit cu patru cuie , cu sângele curgându-I din mâini şi ţâşnindu-I din coastă  
 – o vom pune în discuţie pe aceea de pe Evanghelia siriacă a lui Rabula , păstrată la Biblioteca Laurentiană din Florenţa , aparţinând anului 586 .
 

            Hristos apare răstignit pe o crux immisa , între doi tâlhari , cu ochii deschişi , cu capul întors spre dreapta Sa , aureolat , cu barbă şi cu părul lung . Atitudinea şi fizionomia exprimă detaşare divină , braţele goale sunt întinse orizontal , corpul este acoperit până la picioare cu o tunică – colobium – din purpură . Picioarele şi mâinile sunt fixate cu patru cuie , crucea Sa este mai înaltă decât a tâlharilor , care au corpul acoperit doar de o jupă . La picioarele Sale sunt Fecioara şi Sfântul Ioan , Sfintele Femei , centurionul Longin împungând cu suliţa coasta Mântuitorului , un altul cu un burete şi o găleată , iar alţi trei trag la sorţi pentru haina Sa .

              Acesta este modelul care se apropie de descrierile Evangheliilor, care va mai cunoaşte puţine modificări în evoluţia artistică . Influenţele orientale (siriene) sunt evidente : grija pentru a acoperi nuditatea , barba , pletele ş.a. 

              Tema răstignirii este prezentă în acest secol VI şi în Apus , în bazilici din Roma , Ravena ,Africa , în special în pictură . În anul 593  Grigore de Tours semnalează un fapt interesant : o pictură ce - L reprezintă pe Hristos pe cruce există în biserica Saint Genes din Narbonne 
. Mântuitorul nu avea alt veşmânt decât o centură şi această nuditate provoca scandalizarea credincioşilor . Un preot – Vasile – vedea în vis imaginea Mântuitorului care îi ordona să Îl acopere cu un văl . De două ori a neglijat acest vis , dar a treia oară a fost copleşit de lovituri şi ameninţat cu moartea dacă nu va acoperi pictura , apoi s-a dus şi a acoperit-o . 

              L. Brehier se lansează pe calea supoziţiei , generalizând acest in-cident la întreaga Biserică a galilor şi afirmând că Răstignirea era o noutate aici , în sec. VI , care rănea prin realismul său sentimentele credincioşilor . Incidentul amintit menţionează însă destul de clar că nu scena Răstignirii în sine îi scandaliza pe credincioşi , ci nuditatea Mântuitorului 
. Reprezentarea Răstignirii vine în consonanţă cu textul dogmelor , expunându-le pe acestea în imagini plastice , mai ales ca poziţie antimo-neofizită , căci aceştia susţineau incompatibilitatea între divinitate şi răstignire şi reprezentau crucea goală ( Egipt , Roma , Ravena ) , nereprezentându-L pe Hristos Dumnezeu-Omul  pe Cruce .
 

             Totuşi nu se face trecerea totală la reprezentarea în profunzime a acestei teme , se trece peste ideea de durere şi suferinţă , Hristos fiind înfăţişat în atitudinea majestuoasă a unui învingător , detaşat de durere , cu ochii deschişi . 

              Pe lângă direcţia trasată de fastul bizantin , care a atins şi înfăţişările crucilor ( vezi crucea de argint aurit împodobită cu pietre preţioase dăruită de împăratul Iustin II Bisericii din Roma 
) , se constată că reprezentările Sfintei Cruci ocupau un loc important în compoziţiile artistice însufleţite de viaţa religioasă a credincioşilor ; ea era încrustată chiar şi pe marmure , pavaje , pardoseli sau pe pământul locuinţelor . Acest lucru se constată din textul unei legi din vremea lui Teodosie I cel Mare , din anul 427, atestată în Codex Iustinianus 
 , care se va regăsi în hotărârile sinodului Trulan (Constantinopol-692) , în textul canonului 73 care spune : ,, De viaţă făcătoarea cruce , arătându-ne nouă mântuirea se cade ca noi să punem toată stăruinţa spre a-i da toată cinstea aceleia prin care am fost mântuiţi de căderea cea veche . Drept aceea , dându-i ei închinăciune şi cu gândul şi cu cuvântul şi cu simţirea , poruncim să se şteargă cu totul semnele crucii făcute de oarecare pe pământ , ca nu cumva , prin călcarea de către cei care umblă , să fie batjocorit acest semn al biruinţei noastre …’’ 
 . Se constată intervenţia autoritară a Bisericii menită să tempereze entuziasmul necontrolat , grija aceasta manifestându-se şi în direcţia compoziţiei iconografice , recomandând pictarea lui Hristos sub forma Sa umană , cum arată canonul 82 al aceluiaşi sinod care se străduieşte să delimiteze Legea de har şi adevăr , oprind înfăţişarea lui Hrisos ca miel , recomandând să fie înfăţişat ,,după chipul Său omenesc … pentru ca , înţelegând prin aceasta măreţia lui Dumnezeu Cuvântul , să fim îndrumaţi şi spre aducerea aminte de petrecerea Lui în trup , de patima Sa şi de moartea Sa mântuitoare şi de răscumpărarea lumii ce s-a făcut prin Acesta …’’
 

ACCESORIILE  CRUCIFIXULUI   

               Descrierea reprezentării Răstignirii din Evanghelia lui Rabula – şi celelalte mai apoi – cuprinde episodul biblic în câteva ,,accesorii’’ care alcătuiesc în faţa privitorului acel episod : titulusul ( inscripţia cu numele condamnatului , provenienţa şi motivul condamnării ) , suppedaneum-ul (braţul mai mic , orizontal al crucii pe care se sprijineau picioarele celui răstignit – şi care se pare că este un element introdus de artişti pentru a rezolva ,, echilibrul’’ şubrezit prin anularea inesteticului lemn al crucii pe care ,,încălecau’’ condamnaţii) , Sfântul Ioan , Sfânta Fecioară , tâlharii , soldaţii , cuiele , mironosiţele ş.a.    

              Mă voi opri doar asupra unui singur element din tabloul Răstignirii : prezenţa Soarelui şi a Lunii , asupra căreia s-au emis mai multe ipoteze :     a) artiştii ar fi ţinut cont de contextul apocaliptic ( Matei XXIV , 29) unde cei doi aştrii sunt prezenţi , astfel scena Răstignirii este o anunţare a Judecăţii de apoi ; 
   

b)Acest amănunt ar face trimitere la Hristos , împlinitorul Vechiului Testament şi aducătorul Noului Testament ; căci, aşa cum Luna îşi primeşte lumina de la Soare şi numai astfel poate să lumineze , tot aşa şi Vechiul Testament îşi primeşte lumina de la cel Nou , Noul Testament ascunzându-se în cel Vechi , iar cel Vechi descoperindu-se în cel Nou. 
 

c) Antichitatea păgână atribuia Soarelui şi Lunii o semnificaţie funerară  şi prin reprezentarea celor doi aştrii arta bisericească încearcă simboliza-rea morţii lui Hristos ;
 

 d) Alţii spun că prezenţa celor doi aştrii ar indica faptul că Hristos ar fi murit în timpul lunii pascale ebraice ;

 e) Alţii cred că prin prezenţa lor se vădeşte intenţia de a se reprezenta prin aceştia cele două firi ale Mântuitorului . 
 

                    ICONOCLASMUL
Perioada primelor opt secole ale erei creştine , plină de evenimente  este definită de etapa incipientă a artei creştine  timpurie , caracterizată de prospeţimea tinerească , de vigurozitate , îndrăzneală şi dominată de un impuls creator plin de entuziasm , dar care nu stăpâneşte toate mijloacele de expresie 
 . Este etapa de formare ce va trebui să treacă examenul de maturitate spre punctul culminant al dezvoltării sale. Arta creştină îşi începe examenul maturităţii cu iconoclasmul – lupta împotriva icoanelor declanşată în anul 726 de împăratul Leon III Isaurul , respectiv 814 – Constantin V , existentă ca tendinţă şi în Apus .

Iconolatria primelor opt secole se dezvoltă în paralel cu un fetişism grosolan şi cu primitive superstiţii picturale 
 , regăsite şi în actul de cinstire al unor icoane sau reprezentări artistice creştine . În aceste cazuri , oamenii adorau icoanele în sine ca pe nişte obiecte miraculoase , exagerând cultul icoanelor făcătoare de minuni până la gestul extrem de a rupe bucăţi din vopseaua sau lemnul icoanelor respective şi a le înghiţi în aşteptarea unei vindecări miraculoase .

 Mai exista un element de susceptibilitate faţă de reprezentările artistice ale sec. VI-VII în faptul că erau destul de senzuale şi generau îndoiala cu privire la posibilitatea reprezentării cum se cuvine a divinităţii în pictură sau sculptură .
      

             Acestea sunt două din motivele ce au produs atitudini iconofobe şi iconomahe la nivelul maselor , împăraţii ,,în duh islamic’’ încercând suprimarea ,, imaginii lui Hristos însuşi pe edificiile şi obiectele oficiale căci ei căutau , poate , să depersonalizeze oarecum regalitatea lui Hristos pe pământ şi , în consecinţă , să-şi absolutizeze propria lor suveranitate , tendinţă conformă cu cele mai îndrăzneţe manifestări de autocraţie ale acestor suverani soldaţi ’’.
 

              Disputa iconoclastă este declanşată de Leon III în momentul în care acesta scoate icoana lui Hristos de la poarta Chalke a palatului imperial , făcând prin acest act public o ,, mărturisire de credinţă’’ , şi o înlocuieşte cu o cruce simplă purtând următoarea inscripţie : ,, Împăratul nu poate să accepte o icoană a lui Hristos fără glas şi fără suflare , iar Scriptura la rândul ei se împotriveşte înfăţişării lui Hristos ( numai ) prin firea Sa omenească ; iată de ce Leon şi ( fiul său ) Noul Constantin au însemnat poarta palatului cu semnul de trei ori fericit al crucii , slava credincioşilor’’
. 

             Iconoclaştii pot fi acuzaţi de o oarecare inconsecvenţă : arătându-se vrăjmaşi reprezentărilor plastice , totuşi ei păstrează reprezentările crucii , cultivate după cum vedem şi la curtea imperială , ca simbol al religiei creştine ; astfel semnul crucii intră în competiţie cu icoana lui Hristos , una excluzându-o pe cealaltă . Alegerea aceasta este făcută pentru a se arăta că se ţine legătura cu adevărata tradiţie a Bisericii . 

           Tema crucii este înscrisă în sfera abstractului pentru a ,, nu risca o contaminare cu procedeele idolatre’’. 
  Această atitudine se vrea continuatoarea artei aniconice , a acelui iconoclasm ,, avant a letrre’’ manifestat în curentul spiritualist înregistrat în sec. IV-VI (Bagawat) şi V-VII (Bawit-Egipt), în ansamblurile rupestre din Capadocia , unde este prezent numai decorul ornamental , semnul crucii fiind prezent în locurile cheie – arcuri , bolţi , cupole , pandantivi , deasupra uşilor , ferestrelor 
 – efectuând o reîntoarcere rigidă la principiile Bisericii care sunt prin excelenţă ,, iconoclaste’’. 
  

            Atitudinea iconoclaştilor se vrea întru totul justificată şi de canonul 36 al sinodului de la Elvira – Spania (anul 305) care interzicea pictarea scenelor religioase pe pereţi , dar ei pierd din vedere că acest sinod se desfăşura în timpul persecuţiei lui Diocleţian , când lucrurile sfinte trebuiau ferite de profanări - acest lucru fiind dovedit şi de faptul că sinodul nu  interzice icoanele portative .

            Manifestările iconoclaste sunt prezente şi în Apus , dar aici ele se îndreaptă chiar şi împotriva crucii . Episcopul Claudiu (Spania) considera crucea ca fiind ,, oprobiul Patimilor şi o crudă ironie a morţii lui Hristos’’ . Episcopii din Italia , Franţa şi Aquitania , întruniţi în sinodul de la Francfort ( iunie 794 ) , din ordinul lui Carol cel Mare , au refuzat a aduce icoanelor şi crucilor ,, adoratio et servitutis’’
 .
            Dar faptul că n-a cunoscut amploarea celor din Orient se datorează refugierii aici a călugărilor sirieni care au favorizat răspândirea  crucifixului , influenţând  şi impunând elemente proprii . 
 

             O inscripţie din timpul iconoclaştilor , descoperită în capela Sinassos exalta imaginea crucii , iar locaşurile erau împodobite cu cruci sculptate . Iconoclaştii nu numai că înfăţişau crucea , dar o şi adorau – după cum vedem din imnurile în versuri dedicate crucii scrise în această perioadă – crucea fiind desemnată ca fiind ,, simbolul credinţei iconoclaste’’ . 
 

              Iconoclaştii mergeau până acolo încât falsificau texte din Sfinţii Părinţi pe care îşi sprijineau tezele , arătând că Părinţii pictau numai semnul Sfintei Cruci - ,, semnul lui Hristos’’ – pe uşi şi pretutindeni , prezentând astfel ca pe o tradiţie a Bisericii înfăţişarea exclusivă a crucii , aşezându-o pretutindeni şi atribuindu-i puterea unui fetiş .
 

              Sinodul VII ecumenic ( Niceea 787 ) va restabili cultul icoanelor fără a afecta cinstirea şi reprezentările Sfintei Cruci – cum se vede şi după victoria finală a ortodoxiei în anul 843 , prin gestul neînlăturării semnului crucii aşezat de Leon III pe poarta Chalke – reflectându-se spiritul conciliator al ,, restauratorilor’’ cultului icoanelor . 
  

               Părinţii sinodali vor face delimitările terminologice a căror necunoaştere ducea fie la excese iconolatre , fie iconoclaste , arătând deosebirea dintre adorarea supratemporală acordată numai lui Dumnezeu, şi cinstirea sau venerarea temporală , ocazională , locală , a reprezentărilor artistice sacre . Recunosc utilitatea catehetic-educativă a acestor reprezentări ,, sensibile’’ ale celor sfinte , deoarece ,, capacitatea noastră de înţelegere nu se poate ridica nemijlocit la consideraţii intelectuale fără concepte cunoscute şi de aceeaşi natură … icoana fiind pentru neştiutorii de carte ceea ce este cartea pentru ştiutorii de carte’’ 
. 

                Argumentul forte al taberei iconolatrilor în susţinerea tezei lor referitoare la posibilitatea reprezentărilor persoanelor şi evenimentelor sfinte şi a venerării lor este întruparea Mântuitorului . 

                 Refuzul iconoclaştilor de a-L reprezenta pe Acesta sub formă umană era echivalent cu o negare a realităţii întrupării , morţii şi învierii Domnului , ceea ce însemna o anulare a lucrării mântuitoare , pe când întruparea oferea paradigma înfăţişării lui Dumnezeu . Înfăţişarea lui Dumnezeu nu este echivalentă cu circumscrierea Sa în spaţiul reprezentării , ci oferă oamenilor un suport conceptual cultic şi generează acţiunea de venerare a icoanei , transformată la nivel sufletesc în mesaj de rugăciune provocată de vizualizarea imaginii . 

                  Criza iconoclastă este un factor benefic în stabilirea iconografiei pentru că a obligat reflecţia şi luarea de atitudine a Părinţilor în stabilirea criteriilor precise în care să se mişte atât artistul cât şi credinciosul , ,, forţând’’ producţiile artistice ulterioare şi atitudinile cultice legate acestea să se încadreze într-o sfera a normalului , departe de exagerările extremiste de orice fel . Iconoclasmul este comparabil cu rolul jucat de celelalte erezii ale primelor veacuri care i-au determinat pe Părinţii sinoadelor ecumenice să adopte o atitudine şi să stabilească dogmele credinţei ortodoxe , fără a mai lăsa loc şovăielii eretice . 

               Acest lucru presupune şi un control impus artiştilor în vederea eliminării intenţiilor individuale şi – în plan stilistic-compoziţional – păstrarea distanţei dintre imagine şi realitate şi accentuarea transfigurării soteriologice a materiei , mai ales în icoana Răstignirii de care oamenii nu se pot lipsi deoarece au nevoie să aibă întotdeauna în faţa ochilor sacrificiul expiator al lui Hristos , unica sursă a mântuirii lor , transmiţătoarea harului lui Dumnezeu .

               SECOLELE IX - XVI
Sub dinastia macedonenilor ( 867 – 1056 ) şi a comnenilor ( 1054 – 1204 ) arta bizantină cunoaşte o nouă înflorire , fiind o continuare a unei dezvoltări întreruptă ( şi reorientată ) de iconoclasm . Totuşi nu este o ,,renaştere’’ ci este momentul când pictura se subordonează  iconografiei stabilite 
, fiind acordată şi cu compoziţia arhitectonică . Este perioada elaborarării stilului clasic bizantin , conturat în secolul X , stil eclectic , neoclasic , profund reacţionar , dar întors către trecut , încercând o valorificare pertinentă a elementelor tradiţionale şi îngemănarea lor într-un stil flexibil cerinţelor şi orientărilor cotidiene.

           Arta neoclasică se orientează spre o spiritualizare treptată a formei , sub influenţe orientale: figura devine imaterială , chipurile capătă expresie severă şi ascetică , se simplifică şi se schematizează concepţiile asupra spaţiului , picturalul este înlocuit cu liniarul , gama de nuanţe îşi pierde culorile impresioniste , devenind compactă şi cu culori separate 
. Crucifixul se va înscrie pe această linie , deşi până în secolul al IX –lea se menţine pictarea lui Hristos viu şi biruitor , însoţită şi de podoabe şi materiale preţioase , subliniindu-se caracterul triumfal al răstignirii , uşor – uşor ( în secolul al X-lea ) făcându-se trecerea la înfăţişarea lui Hristos mort,  punându-se accentul pe realismul simbolic şi orientarea transfiguratoare , mai ales că scena este înfăţişată cel mai des , împreună cu tabloul învierii , unitatea de conţinut expunând privitorului o întreagă teologie ,, experimentală’’ . 

             Apariţia lui Hristos mort pe cruce este datorată importanţei deosebite care se pune pe dogma Întrupării – elocventă fiind şi prezenţa tot mai deasă în iconografie şi a Sfintei Fecioare – refăcându-se echilibrul între elementul divin şi uman în iconografia Răstignirii , accentuându-se şi omenitatea lui Hristos , eclipsată până acum de lipsa suferinţei reale din această scenă , reprezentată static şi trumfalist , numai cu ideea suferinţei vag sugerată ( prezenţa cuielor , rana din coastă ) . 

               Arta spiritualistă , promovată prin astfel de reprezentări , este considerată – în această perioadă a artei bizantine – drept unica formă admisibilă a unei concepţii artistice despre lume . Figurile , uneori accentuat prelungite, capătă o imaterialitate eterică , specială ; chipurile severe , ascetice , sunt pro fund spirituale , iar mişcările sunt supuse unor canoane rigide .
 

                Apare acel hieratism al figurilor , imobile în gesturile lor prestabilite , care duce treptat la predominarea unei poziţii frontale statice , funcţia principală deţinându-o culorile dense şi compacte care accentuează irealitatea paletei . 
 

                 În scena Răstignirii se face trecerea de la Hristos Rege , care era reprezentat purtând diademă ca arhiereu sau împărat al bizantinilor – cu faţa imobilă , calmă , maiestuoasă ,divină , în care nimic nu plânge , nimic nu sângerează , nimic nu suferă – către stadiul incipient al reprezentărilor lui Hristos cu ochii închişi ( sec. XI ) , amintind de firea Sa umană . Trupul Său se curbează în mod progresiv , semn evident al Adormirii ; braţele Celui răstignit – până atunci larg deschise – tind să se curbeze în mod convulsiv . Tot acum apare şi cununa cu spini .

                Apusul se află sub influenţa ,, Crucifixului din Luques’’ , din catedrala Sfântul Martin . Acesta face şi aici trecerea de la ,,crucea slavei’’ la ,, crucea durerii’’ . Destinul tragic al omului îşi găseşte împlinirea în imaginea Omului-Dumnezeu răstignit , supus cu brutalitate realităţii morţii , care devine trecere spre viaţă . Pelerinii vizitau acest crucifix iar apoi îşi fabricau şi purtau agăţate de veşminte câte o miniatură a acestui crucifix . Tot acesta dă naştere crucifixelor de mari dimensiuni , care vor ocupa un loc de onoare .
 Vitraliile apusene prezintă aceeaşi scenă – vitraliul catedralei din Potiers Îl prezintă pe Hristos răstignit , de proporţii mari , cu capul aureolat aplecat spre stânga , cu corpul puţin arcuit . 

                În Apus se va trece , însă , la extrema opusă reprezentărilor ,, triumfaliste’’, Răstignirea oferind imaginea unui cadavru chinuit , torturat , care a pierdut toată maiestatea regală şi care nu inspiră decât compasiune . Exagerările se datorează influenţelor misticismului sentimental de la sfârşitul sec.XIII, sub influenţa scrierilor Sfântului Francisc de Assisi,  ,, Meditaţiilor’’ lui Bonaventura şi ,, Revelaţiilor’’ Sfintei Brigita şi , parcă , a textelor de la Isaia LII , 14-15 , LIII , 3-5 , spre deosebire de teologia şi arta bizantină care afirmă că Hristos , mort , conserva în trupul Său incoruptibil căldura vieţii. 
 Această manifestare pietistă caută să pună accentul pe emoţionarea credincioşilor prin exagerarea exclusivă a suferinţelor lui Hristos . Astfel,  Sfânta Brigita , descria : ,, El este încoronat cu spini . Ochii Săi , urechile Sale , barba Sa , şiroiesc de sânge …gura e deschisă , limba sângerândă’’
.   Amprenta individuală a artistului apusean premerge realităţii dogmei , căci umanismul îşi va pune amprenta şi în mentalitatea artiştilor ante şi post-renascentişti .  

                Secolul XV , care aduce această evoluţie în pietate şi revoluţie în artă , este secolul în care i se dă – în Apus – crucifixului cel mai mare cult : se înfiinţează confrerii ale Crucifixului , se fondează capele ale Crucifixului , oamenii din popor şi regii şi prinţii au crucifixele lor . 

                Răsăritul îşi orientează reprezentările plastice în funcţie de dogma şi intenţia Bisericii , care a avut un importantul rol de a frâna fantezia artistului şi de a menţine producţiile acestora în sfera iconografiei şi a necesităţii cultice . Deşi sobre şi tragice , reprezentările orientale au amprenta intenţiei transfigurării , care nu-l fac pe credincios să deznădăjduiască în faţa morţii . Arta spiritualistă , pentru care luptaseră principial şi iconoclaştii , se dezvoltă într-adevăr acum în Orient . 

                    SCULPTURA – ARTA STATUARĂ     

                ,,Sculptura a fost cea mai dispreţuită în creştinism dintre artele plastice , pentru motivul că reprezentările ei erau cioplite în relief , realist , în piatră şi erau nişte chipuri cioplite complet’’
. Creştinismul a umplut golul lăsat de sculptură – care în antichitatea păgână ocupa locul secund , după arhitectură – prin pictură . 

                  O critică foarte serioasă este aduşă acestui capitol de Prof. Dr. Badea Cireşeanu care anulează argumentele şubrede pe care întemeiază romano-catolicii introducerea statuilor în biserică . Domnia sa afirmă categoric că nu au existat statui în biserică şi nici nu au fost întrebuinţate în cultul ei în primele cinci secole creştine, nici în Răsărit, nici în Apus , aducând mărturie spusele Sfântului Augustin : ,, statui în Biserică nu sunt , pentru că , cu aceasta , ar fi o asemănare între Casa Domnului şi templele idolatre’’. 
  Statuile au fost introduse, ca inovaţie, în Biserica Apuseană începând cu secolul VI . Astfel au apărut şi crucifixele mari, impresioniste , apusene . 

          ARTA ,,LAICIZATĂ’’ – DUPĂ SECOLUL AL-XVI-LEA  

             Deşi ajunsă la apogeu, arta eclesială bizantină nu înregistrează declinul – inerent altor manifestări artistice – ci continuă să trăiască în biserici, fiind ţinută în viaţă de funcţionalitatea cultică-sacramentală, în arta oficială a acesteia. În afara spaţiului ortodox , în Apus , odată cu ,, Crucifixul lui Carol Quintul’’ se termină istoria crucifixului în arta creştină occidentală , încetând a mai fi de domeniul iconografiei , pentru că ,, mâinile care se exercită în executarea acestor opere sunt experte întotdeauna , creştine însă câteodată’’
 , iar în Răsărit se merge pe linia clasicismului bizantin în erminia oficială . 

                  În secolele XVII - XVIII , Crucifixul îşi pierde din ce în ce caracterul său social . Renaşterea îl emancipează pe artist şi îi revelează o nouă linie estetică : ideea frumuseţii umane şi cercetarea personală a artistului . Emanciparea aceasta va duce la diversitate , fiecare artist operând cu propriul cod , adresându-se celorlalţi în limbaje greu accesibile , nonconformiste , ducând la opere de genul ,,Răstignirii’’ lui Mathias Grunewald , în care Mântuitorul e plin de sânge şi învineţit de lovituri , are picioarele umflate , gura lamentabil deschisă , rigiditate cadaverică a trupului şi fiind descărnat , intrat parcă în descompunere . 
 

 
SFÂNTA CRUCE ÎN ARTA CREŞTINĂ ROMÂNEASCĂ

             Demonstraţiile unora sau altora legate de provenienţa creştinismului pe teritoriile româneşti , atribuind ,, paternitatea’’ unui apostol sau altuia , nu fac decât să generalizeze cultul acelui sfânt la nivel naţional şi să intre în dispute cu cercetătorii străini – care siluiesc aceleaşi izvoare pentru a atribui ţării lor activitatea aceluiaşi apostol – şi neglijează mărturiile sigure despre existenţa creştinismului de origine apostolică : dovezile arheologice . Acestea reprezintă certificatul de naştere al creştinismului nostru . 

SECOLELE III – VI   

         În această perioadă se constată o răspândire mare a acestui semn . Întâlnim , astfel , la Niculiţel o inscripţie ce conţine crucea monogramatică  - PEC ; la Tomis , pe un bloc de calcar – care se pare că a fost ,, altar crestin’’ , se găseşte incizat monogramul constantinian , pe un alt bloc de calcar de la Tomis , datat in secolele V-VI , se găseşte monograma lui Hristos contopită cu crucea monogramatică. Pe o stelă de marmura din secolul al VI (Tomis) se gasesc atât monogramul cât şi crux immisa incizate. Pe mai multe pietre funerare din Tomis  se găsesc aceleaşi semne .Există o întreagă grupare de capiteluri de coloane ( de marmură sau calcar) care au incizate fie monogramul, fie crucea (Callatis , Tomis , Histria , Tropaeum Traiani , Ibida , Slava Rusă ) , datate în secolele V-VI.

           Sunt celebre , apoi plăcuţa votivă de la Biertan , precum şi discul mare de argint aurit al episcopului Paternus , amândouă purtând crucea.Crucea şi monogramul se găsesc pe tot felul de obiecte (opaiţe,sarcofage,catarame de bronz,tipare pentru cercei ) în locuri diferite din ţară ( Tomis , Olteni-Ilfov , Botoşani –Suceava, Luciu- Ialomiţa) în aceeaşi perioadă.

           De asemenea s-a descoperit şi o cruce pectorală de aur ce avea şi (  ), la Someşeni-Cluj  (secolul V).Crucea ca element arhitectural e întâlnită la ,,Basilica mare’’( Tomis) sub ruinele căreia , sub sanctuar , s-a găsit o criptă (50 m) , în formă de cruce , împărţită în şapte compartimente acoperite cu bolţi cruciforme de cărămidă , datată în secolele V-VI.
 

2) SECOLELE VII-XIII 
           Crucile pectorale (,,cruci engolpioane’’) constituie categoria cea mai importantă de obiecte de artă creştină din această perioadă , descoperite pe teritoriul României (peste 100 de exemplare) , la Bisericuţa-Garvăn ( judeţul Tulcea) , Păcuiul lui Soare ( judeţul Constanţa ) , Bisericuţa- Jurilova (judeţul Tulcea ) Noviodunum-Isaccea , Măcin şi Piatra-Frecăţei ( Tulcea ) , Hârşova , Capidava ( Constanţa ) , Murgeni , Dodeşti (Vaslui ) , Adjud (Vrancea ) , Bâtca-Doamnei ( Neamţ ) , Ibăneşti , Vorniceşti , Brăeşti (Botoşani ) , Trifeşti ( Iaşi ) , Porolissum-Moigrad( Sălaj ) , Saschiz ( Mureş).

              Pare ciudat că pe teritoriul Olteniei şi Munteniei nu s-a descoperit nici o astfel de cruce . Exceptând un crucifix dublu relicvar de aur ( cel de la Dinogeţia-Garvău ) şi o cruce de argint ( Păcuiul lui Soare ) , celelalte cruci pectorale sunt majoritatea turnate în bronz , altele cioplite în piatră , altele tăiate în plumb .

              Cele de bronz sunt de două feluri: 1) simple , dintr-o singură bucată,  mai mici , cu forme şi ornamente variate. 2) duble relicvar - alcătuite din două piese de aceeaşi mărime , ce puteau să închidă înăuntru sfinte moaşte sau lemn din Crucea lui Hristos ; de obicei poartă prezentate în relief , pe o faţă reprezentarea lui Hristos răstignit , iar pe cealaltă figura Maicii Domnului în atitudine orantă. Erau probabil purtate de oricine , diferenţierea materialelor şi ornamentaţiei presupunând o împărţire socială a posesorilor , cele mari fiind purtate de clerici sau monahi.
 

          O singură cruce din tablă de bronz ( Dinoceţia- Garvăn ) se deosebeşte de acestea ; este alcătuită din două cruci : una mai mare , cu reprezentarea Sfântului Gheorghe , suprapusă în sensul înălţimii de alta mai mică înfăţişând pe Hristos răstignit . Dimensiunile ei mari ( 21,5 cm înălţime ), lipsa vreunui dispozitiv de atârnat şi prezenţa unui mic orificiu către capătul braţului inferior , duc la presupunerea că ea era fixată cu un cui , în vârful unui lemn , probabil în interiorul unui locaş de cult sau poate că era o cruce de procesiune .
 

           Un alt grup de obiecte creştine aparţinând secolului al X-lea , constă în vase de aur pentru aghiazmă ( Sânicolau Mare – Timiş ) , având gravată pe fund crucea şi inscripţia :,, Prin apă curăţă , Doamne , spre viaţă veşnică’’.

           Sunt vrednice de amintit şi bisericile rupestre de la Basarabi-Constan-ţa , unde semnul crucii este prezent foarte des 
. În prima jumătate a secolului XIII sunt datate temeliile unei biserici mai vechi , la Curtea de Argeş , sub pavimentul Bisericii Domneşti Sfântul Nicolae , având altar absidal , iar naosul în plan de cruce cu braţele aproximativ egale şi pronaos . 
 

                      SECOLELE XIV – XVI         

          Arta bizantină este transplantată şi în Muntenia şi Moldova prin intermediul ţărilor slave din Sudul Dunării şi influenţa nemijlocită a isihasmului . În arhitectura bisericească se impune tipul bizantin , sub forma crucii greceşti înscrise şi apoi sub forma derivaţiei athonite a planului triconc sau treflat fiind absorbit de tradiţia locală.
  Exemple  în cruce greacă : Sf. Nicolae-Curtea de Argeş , Mitropolia veche şi Biserica Domnească-Târgovişte , Sf. Dumitru-Craiova , Biserica Sărindari-Bucureşti ; în plan triconc : Biserica Mânăstirii Cotmeana , Cozia , Biserica Sfânta-Treime-Siret , Hodoş-Bodrog-Arad , Schitul Brădet-Argeş , Mânăstirea Putna , Mânăstirea Voroneţ ) 
 .
                 TROIŢELE      

,, Sunt aşa-numitele cruci memoriale sau comemorative aşezate la marginea drumurilor , la răspântii sau în anumite locuri din localităţile unde s-au întâmplat evenimente memorabile’’
 . Par a fi slave atât după nume , cât şi după forma lor.  Li se dă această denumire pentru că , de obicei , sunt formate din trei cruci : una mare la mijloc şi alte două mai mici pe laturile celei mari , susţinute toate de un picior . Troiţele constituie , prin varietatea formelor , una din cele mai interesante manifestări ale artei populare româneşti . Ele sunt frecvente în Oltenia şi în judeţele de munte din Muntenia ( Prahova , Buzău , Dâmboviţa , Argeş ) , în ultimul timp ele extinzându-se în toată ţara . Unele din aceste monumente sunt minuţios lucrate  prezentând alături de motivele ornamentale şi scene ca : Răstignirea Mântuitorului şi Sfânta Treime – de unde unii cred că-şi trag numele . 
 

               Ele sunt ridicate de credincioşi la răscrucile drumurilor pentru ferirea locului sau satului de întâmplări năpraznice . Sunt ,, opere de exclusive tradiţii româneşti şi de indestructibile pilduiri ale geniului naţional pus în slujba Sfintei Evanghelii’’. 
 

               Pe lângă acestea , putem aminti ,, crucile de hotar şi cele cu caracter votiv , ridicate de voievozi , chiriarhi , sfetnici de divan , negustori , boieri , meşteşugari , moşneni sau răzeşi , pentru a comemora un eveniment sau pentru a cere ajutorul lui Dumnezeu .’’
 

Iată deci,că viaţa înaintaşilor s-a mişcat în atitudine de adorare mistică pe dimensiunile crucii :,, Crucea pentru poporul Român fiind viaţa , istoria şi tradiţia lui’’
. 

CONCLUZII
                 Interdicţia vetero-testamentară a Decalogului , referitoare la reprezentările artistice , menită să oprească idolatria devine oarecum inutilă în momentul întrupării Fiului lui Dumnezeu , act ce alungă temerea de a-L reprezenta eronat , deformat . 
 

                Creştinismul se manifestă astfel încă de la început , folosind şi limbajul artistic , comunicând de-a lungul generaţiilor idei , simboluri , dogme , alcătuind din aceste manifestări ale spiritului uman o tradiţie creştină . În centrul acestor manifestări au stat reprezentările şi cultul Sfintei Cruci , ca o consecinţa fiind mai apoi şi cinstirea icoanelor pusă permanent în legătură cu cinstirea Sfintei Cruci , ambele fiind considerate ,, imagini vii ale prezenţei lui Hristos în lucrarea Sa în lume , excluzând identitatea ontologică .’’
 

                  Iconografia cunoaşte trei faze ale reprezentării crucii şi a crucifixului : 

a) Reprezentările prin simboluri ;
b) Hristos viu pe Cruce ( secolele V – XIII ) ;
c) Hristos mort pe Cruce ( secolele XI – XX ) 
.   

                  Fiecare etapă a fost precedată ( sau urmată ) de faze de căutări , de încercări ,, perfecţioniste’’ sau interpretări eronate , inerente procesului evolutiv de precizare şi clarificare artistică . Tot acest efort a fost impulsionat de faptul că ,, nimic nu face sufletul mai pios şi mai curat decât efortul de a crea ceva perfect , pentru că Dumnezeu este perfecţiunea şi cine tinde către ea tinde spre Dumnezeu .’’
 Formele arhitectonice bisericeşti , încadrând spaţiul în care se săvârşeşte perpetuu Jertfa Euharistică , nu se puteau configura altfel decât pe coordonatele crucii . Creştinii au exteriorizat întotdeauna în reprezentările artistice , sentimentul de venerare a Sfintei Cruci , datorită conştiinţei permanent vie a faptului că aceasta este ,, intersecţia dintre real şi imposibil’’ şi ,, proiectul geometric al mântuirii’’ noastre , că Sfânta Cruce ,, e o scară uriaşă , cu o singură treaptă şi orice înălţare care ocoleşte această treaptă , orice înălţare care nu e înălţare pe Cruce este orgoliu căzător , salt în gol , răstignire cu capul în jos…’’
 

                 Crucea este elementul care vine să sfideze logica , mărturisind caracterul revelat , supralogic , al creştinismului , rezumat într-un dialog al iubirii în punctul de intersecţie al verticalei cu orizontala .
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