Partea I
TIMPUL LITURGIC – ICOANĂ A ÎMPĂRĂŢIEI LUI DUMNEZEU

1. Accepţiunea creştină privind creaţia, timpul şi eshatologia
1.1 Creaţia ca euharistie.

Sfânta Scriptură ne spune că Dumnezeu a creat din nimic, prin cuvânt, cerul şi pământul şi lumea întreagă (Facerea I, 1, 3, 6, 9, 11; II Macab. VII, 28; Evr. XI, 3), iar pe om l-a adus la existenţă printr-un act special, creându-l după Chipul şi asemănarea Sa (Facerea I, 26-27). De asemenea, ne spune că întreaga creaţie a fost adusă la existenţă prin Cuvântul sau Logosul Tatălui, adică prin Fiul lui Dumnezeu (Ioan I, 1, 3-4; Evr. I, 2; Col. I, 16). Creaţia întreagă este legată de Logos nu numai prin faptul că este adusă la existenţă de Dumnezeu prin El, ci şi prin structura raţională pusă în ea de Logos. Dumnezeu a pus în lucruri o raţiune şi un sens al existenţei lor, iar raţiunile tuturor lucrurilor sunt strâns legate de Raţiunea supremă, Cuvântul sau Logosul Tatălui, care le susţine în existenţă şi în care Ea este prezentă, dar fără să fie parte constitutivă din persoana sau lucrul respectiv.

Deşi „Geneza” biblică nu dă în mod expres o poruncă a desăvârşirii (a omului şi a cosmosului), ci numai una a stăpânirii (Facerea I, 28-30; II, 15-16), atât mistic cât şi logic ne dăm uşor seama că această lume nu este o realitate finită şi absolută, ci doar „o scară spre Dumnezeu şi sprijin în urcuşul spre El”.

Prin porunca stăpânirii, spune Sf. Ioan Damaschin, Dumnezeu a vrut să zică: „Suie-te prin toate făpturile la Mine, Făcătorul, şi culege din toate un singur fruct, pe Mine, Viaţa cea adevărată. Toate să-ţi rodească viaţa, iar împărtăşirea cu Mine fă-o întărirea existenţei tale. În chipul acesta vei fi nemuritor”.
 Vedem deci că stăpânirea nu este înţeleasă ca folosire sau consum, ci mai ales ca gospodărie, guvernare şi transfigurare; iar aceasta nu ca un scop în sine, ci pentru a-l ajuta pe om şi a-i ţine mintea aproape de Cel ce a făcut toate. În acelaşi timp, lumea ca scară spre Dumnezeu, nu trebuie înţeleasă doar ca mediu de trecere spre El, ci şi ca parcurgere treptată a urcuşului şi a spiritualizării materiei prin şi de către om. „Omul, după cum spune părintele Stăniloae, nu era pus de la început la capătul desăvârşirii, ci în drum spre ea”.
 Acest drum era unul în cunoaştere prin participare la Logosul divin care a sădit raţiunile în lucruri şi pe care omul cunoscându-le ar fi putut creşte spiritual. Dar în această creştere spirituală omul trebuia să conlucreze cu harul divin. În legătură cu acest lucru Sf. Vasile cel Mare remarca următoarele: „Dacă te-ar fi făcut dintru început după asemănarea lui Dumnezeu, unde ar fi fost darul tău? De unde te-ar fi încununat? Dacă Ziditorul ar fi dat firii totul cum ţi-ar fi deschis împărăţia cerurilor? Acum însă una ţi s-a dat (adică chipul), cealaltă (asemănarea), nedesăvârşită s-a lăsat ca şi tu să lucrezi la desăvârşirea ta pentru ca vrednic să te faci de plata cea de la Dumnezeu”.

Altfel spus, această dependenţă firească a omului de lume (ca mediu al urcuşului său duhovnicesc) era menită să fie transformată în mod constant într-o comuniune cu Dumnezeu, în care se află toată viaţa. Omul era menit să fie preot al unei euharistii, aducând lumea în dar lui Dumnezeu, şi prin această dăruire el urma să-şi primească viaţa ca dar.

Dar odată cu căderea în păcat omul a pierdut puterea preoţească de a face acest lucru. Dependenţa lui de lume devine un circuit închis şi capacitatea lui de a iubi este abătută de la ţinta ei. El încă iubeşte este încă înfometat. El ştie că este dependent de ceva ce este dincolo de el. Totuşi dragostea şi dependenţa lui se raportează doar la lumea în sine. Lucrurile tratate doar ca lucruri în sine se auto distrug, pentru că doar în Dumnezeu au ele viaţă. Lumea naturii separată de Izvorul Vieţii este o lume muribundă. Pentru cel ce consideră că hrana în sine este izvorul vieţii, mâncarea este comuniunea cu această lume muribundă, este comuniunea cu moartea.

Aceasta este starea lumii căzută în păcat. Însă noi, creştinii, credem că ceea ce Adam n-a reuşit să facă, a făcut Hristos. Îl considerăm pe Hristos ca întruparea sau „recapitularea” întregii creaţii şi, prin urmare, ca Omul şi Mântuitorul lumii „prin excelenţă”. Tocmai din această cauză Îl considerăm ca adevăratul „chip al lui Dumnezeu” şi-I încredinţăm Lui soarta finală a lumii. Credem, aşadar, că în persoana lui Hristos lumea dobândeşte pe Preotul Creaţiei, prototipul relaţiei corecte a omului cu lumea naturală.

Bazaţi pe această credinţă constituim o comunitate care ia din lumea zidită anumite elemente (pâinea şi vinul), pe care le oferim lui Dumnezeu în ecfonisul sacerdotal „Ale Tale dintru ale Tale, Ţie aducem de toate şi pentru toate”, recunoscând astfel că făptura zidită nu ne aparţine nouă, ci lui Dumnezeu care e singurul proprietar.
 Acţionând astfel, aducem făptura zidită în comuniune cu Dumnezeu, participând în acest mod la viaţa nouă adusă de Hristos, adică la Împărăţia eshatologică. Dar acest aspect va fi trata mai detaliat în capitolul „Euharistia – înaintarea spre Împărăţie”.

1.2 Timpul şi eshatologia
Cartea facerii, tratând despre crearea lumii, relatează că: „La început a făcut Dumnezeu cerul şi pământul” (Facerea 1.1). Acest început este interpretat de Sfinţii Părinţi şi teologii ortodocşi ca fiind nu numai începutul creaţiei, ci, totodată, şi începutul timpului. Aşa cum remarca şi Sfântul Vasile cel Mare, făcându-se ecoul întregii patristici, timpul este indisolubil legat de lume; şi el este înţeles ca intervalul care se întinde de la crearea lumii şi până la sfârşitul ei; o lume extrem de complexă şi greu de pătruns cu mintea de către om.
 

Mod de existenţă al creaturii, timpul este inerent ei şi indisolubil legat de ea.
 „Nici un timp nu poate fi fără creatură” – se exprimă Fericitul Augustin.
 Iar Sf. Vasile cel Mare, tratând despre acest subiect, menţionează următoarele: „Se cădea dar, ca trupurile vieţuitoarelor şi ale plantelor, legate în chip necesar de curgere şi stăpânite de mişcarea care le duce spre naştere şi stricăciune, se cădea deci să fie cuprinse de natura timpului, care este înrudit cu cele supuse schimbării”.

Timpul fiind modul de existenţă al creaturii, veşnicia este modul de existenţă al lui Dumnezeu. Cele două moduri de existenţă sunt distincte dar nu opuse. Ortodoxia n-a definit tipul şi eternitatea ca diametral opuse, căci dacă în relaţie cu timpul stă inevitabil mişcarea, schimbarea, trecerea de la o stare la alta, nu se pot opune lor termen cu termen imobilitatea, imuabilitatea, invariabilitatea unei eternităţi statice; aceasta ar fi o eternitate a lumii inteligibile din filozofia lui Platon, nu cea a Dumnezeului Celui viu. Modul de existenţă a lui Dumnezeu depăşeşte opoziţia timpului mobil şi a unei eternităţi imobile.

Prin urmare, forma originară a liturghiei o constituia raportul direct între Creator şi creatură în eonul paradisiac. Tipul umanităţii era dat tocmai de această succesiune dintre lumină şi întuneric instituită în prima zi a creaţiei şi marcată de luminătorii zilei a patra (Facerea I, 3-5, 19). Săptămâna sacră a Genezei încheiată prin odihna sabatului, instituit conform planului unei iconomii desăvârşite, deschide la rândul său spre o durată fără sfârşit a vieţii comune (dar nu identice) a Divinităţii, în eternitatea cerului, şi a omului în cosmosul creat. Hebdomada trebuia să inaugureze Ogdoada paradisiacă şi Hexaemeronul cu Sabatul său divin, să conducă spre Ziua a Opta, Ziua Domnului, cea scăldată în lumina şi slava teandric participată.

În acest înţeles putem afirma că timpul, care concretizează durata şi trecerea, ca o trăsătură fundamentală a creaturii, înainte de păcat nu avea nimic negativ în el. Trecerea exprima dinamismul unui progres voit de Dumnezeu şi imprimat în structura firii. Prin trecere trebuiau cucerite treptele devenirii. Fiecare treaptă adăuga un plus de noutate şi desăvârşire. Pentru Adam trecerea trebuia să ia forma mutaţiei, ca o dobândire a unor moduri de existenţă superioare calitativ.
 Sfântul Irineu de Lyon spune despre starea primordială a omului că era o stare de plenitudine şi de săvârşire în sensul potenţial, nu real. Vorbind despre timpul desăvârşirii oferit omului, el îl compară pe acesta cu etapele vieţii umane. Astfel el spune: „Omul era un copil care nu-şi desăvârşise maturitatea, şi el trebuia, desăvârşindu-se, să ajungă la vârsta maturităţii.

Căderea omului a rupt acest dinamism ciclic. Ea a pervertit realizarea pentru creatură a acelui „timp sacru” al sălăşluirii lui Dumnezeu printre oameni (Apoc. XXI, 3). Ea a precipitat creatura în timp, în timpul profan al unei existenţe entropice, victimă corupţiei şi stricăciunii şi marcat de procesul inexorabil al morţii. Timpul însuşi a devenit semnul morţii.

Timpul nostru a devenit un timp „sfâşiat”, un timp nefast şi purtător de moarte, fiind divizat în trecut prezent şi viitor. Fiecare dintre cele trei segmente ale timpului, spune N. Berdiaev, trebuie privit spectral, pentru că, în fond nu există trecut, nu există prezent şi nici viitor. Prezentul este doar o clipă care durează infinit de puţin, trecutul deja nu mai există în vreme ce viitorul încă nu a sosit, profilându-se doar în perspectivă. Luat în sine, prezentul reprezintă un oarecare punct abstract, lipsit de realitate, trecutul este fantomatic, fiindcă deja s-a scurs şi nu mai este, iar viitorul este şi el la fel de fantomatic pentru că încă nu este.

Şi totuşi, căderea în păcat n-a abolit dimensiunea atemporală sau supratemporală a firii omeneşti. Aceasta constituie un aspect al chipului lui Dumnezeu inerent omului, şi care inalienabil fiinţei sale. Păcatul original l-a alterat, dar nu l-a aneantizat. Mai mult sau mai puţin dizolvată de puterea ne-fiinţei, omul a păstrat memoria originii sale, când ea însăşi se pierdea în nisipurile istoriei, ale trecutului; şi el a păstrat o conştiinţă sigură a finalităţii sale, când ea însăşi oscila între speranţă şi deznădejde.
 Valoarea timpului ca posibilitate a ridicării din păcat şi a restabilirii comuniunii cu Dumnezeu ni se descoperă mai ales în economia mântuirii. Iconomia mântuirii raportată la problema timpului înseamnă crearea posibilităţii ca timpul „trecerea spre moarte” (Romani V, 12) cauzat de păcat, să fie răscumpărat şi valorificat în sensul şi vocaţia sa primordială: trecere spre viaţă, spre „viaţă din belşug” (Ioan X, 10).

Până la Întrupare, care echivalează cu pogorârea ipostatică în timp a veşnicului Dumnezeu, timpul „liniar” al Vechiului Testament cunoaşte o ascensiune axiologică tinzând spre o plinire a sa (Galateni IV, 4). Este timpul făgăduinţei, al aşteptării, al speranţei (Ieremia VIII, 15 şi XIV 19: „Aşteptăm timpul vindecării”). Profeţiile mesianice sunt posibile tocmai pentru că timpul se află sub stăpânirea lui Dumnezeu (Fapte I, 7). Şi timpul este cel care confirmă adevărul profeţiilor.

Prin venirea în lume a Fiului lui Dumnezeu Întrupat, timpul s-a desăvârşit, adică s-a umplut de Dumnezeu. Nu numai Dumnezeu a intrat în timp, ci şi timpul a intrat în eternitatea lui Dumnezeu deşi încă n-a ajuns la sfârşitul lui ca timp. Fiindcă, pe de o parte, se spune că Hristos a fost rânduit mai înainte de întemeierea lumii, dar s-a arătat în timpurile de pe urmă (I Petru I, 20) sau că Hristos a „pătimit acum la sfârşitul veacurilor” (Evrei IX, 26), dar pe de altă parte Hristos spune: „Eu sunt cu voi în toate zilele până la sfârşitul veacului” (Mt. XXVIII, 20). Iar Sf. Ap. Pavel numeşte sfârşitul, „viaţa veşnică” (Rom. VI, 21).
 Arhiepiscopul Dmitri (Royster) găseşte în Evanghelia de la Matei trei semnificaţii ale Împărăţiei lui Dumnezeu: 1. Împărăţia este domnia veşnică a lui Hristos, care va fi instaurată odată cu cea de A Doua Venire a Sa (Matei XXV, 31-46). A doua semnificaţie prezintă Împărăţia ca pe o societate deosebită de lume, ale cărei sălaş şi menire sunt Împărăţia veşnică a lui Hristos, din veacul ce va să vină („Nu te teme, turmă mică, pentru că Tatăl vostru a binevoit să vă dea Împărăţia” Luca XII, 32). Şi în cele din urmă, Împărăţia este prezentă aici şi acum în cei ce cred în Hristos şi trăiesc potrivit voii Sale în Biserica Sa, prin puterea Duhului Sfânt („căutaţi mai întâi Împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui…” Matei VI, 33).
 Cuvintele „ mai întâi” sunt aici de importanţă vitală. Răspunsul celui ce urmează lui Hristos faţă de venirea şi întemeierea Împărăţiei Sale printre noi trebuie să-l constituie concentrarea tuturor preocupărilor sale în săvârşirea voii Lui. Desigur, realizarea finală a Împărăţiei va avea loc în lumea ce va să vină, însă noi intrăm în ea acum, în viaţa prezentă, şi trebuie sa ne străduim în viaţa noastră personală să trăim ca fii Împărăţiei.
 Prin reînnoirea vieţii pregustăm încă de aici bucuria Împărăţiei. Sfântul Simeon Noul Teolog îndeamnă în acest sens, exprimând astfel nota eshatologică-ontologică a Împărăţiei: „Să ne străduim cât suntem în viaţă să-L vedem şi să-L contemplăm pe Dumnezeu. Nu aşteptăm viitorul pentru a-L vedea, ci de acum luptăm pentru ca să-L contemplăm. Căci dacă ne vom învrednici să-L vedem în chip sensibil încă de aici, nu vom mai muri, moartea nu mai stăpâneşte asupra noastră. Să nu primim a-L vedea numai în viitor, ci să ne luptăm încă de acum să-L vedem”.

În Hristos, viaţa cea nouă este deja începută, El este viaţa veşnică, plenitudinea, învierea şi bucuria lumii: „Căci toate sunt ale voastre… fie lumea, fie viaţa, fie moartea, fie cele de faţă, fie cele voitoare, toate sunt ale voastre. Iar voi sunteţi ai lui Hristos, iar Hristos al lui Dumnezeu” (I Cor. III, 21-23). Viaţa nouă în Hristos, de „acum şi pururea”, implică un angajament personal şi liber. La sfârşitul veacurilor învierea va fi universală, dar binecuvântarea nu va fi dată decât celora care au fost însetaţi de ea şi care s-au căit de păcatele lor. Împărăţia eshatologică, repetăm, nu este numai o realitate viitoare dar şi o experienţă prezentă, accesibilă în Hristos prin harul Sfântului Duh. Anaforaua liturgică (a sf. Ioan Hrisostom şi a sf. Vasile) comemorează a doua venire a lui Hristos concomitent cu evenimentele trecutului: Crucea, mormântul, Învierea, Înălţarea.
 În prezenţa euharistică a Domnului cea de a doua Sa venire este deja realizată şi timpul este depăşit. Sfântul Duh actualizează viitorul în aceeaşi manieră în care actualizează evenimentele din trecut. El realizează comuniunea noastră cu eternitatea lui Dumnezeu. De acum creştinii pot avea experienţa lui Dumnezeu şi a realităţii îndumnezeirii.
 

Astfel, doi termeni distincţi deosebesc timpul în Noul Testament: chronos, cantitatea aritmetică şi letală; şi kairos, şansa divină, calitatea infuzată de sus care permite sublimarea timpului morţii prin accesul la perenitatea vieţii.
 Coborârea lui Dumnezeu în timp, iar apoi Învierea şi înălţarea Sa cu trupul la ceruri reprezintă apogeul împlinirii sau desăvârşirii timpului şi al vieţii temporale. „De la Întruparea Fiului lumea este locul manifestării împărăţiei lui Dumnezeu şi al transfigurării omului, iar de la Cincizecime, Duhul introduce şi menţine împărăţia în istorie, schimbând istoricitatea liniară, cronologică în prezenţă eshatologică, veşnică (kairotică). În acest sens istoria nu aste numai anamnesis ci şi anticipare şi pregustare reală a veşniciei.
 Sfântul Simeon Noul Teolog spune în acest sens următoarele: „Scopul iconomiei întrupării lui Dumnezeu-Cuvântul (…) este acela ca, împărtăşindu-se de ale noastre, să ne facă pe noi părtaşi de ale Sale. Căci Fiul lui Dumnezeu de aceea s-a făcut Fiu al Omului, ca să ne facă pe noi oamenii fii ai lui Dumnezeu, ridicând după har neamul nostru la ceea ce este El după fire, născându-ne de sus în Duhul Sfânt şi introducându-ne îndată în Împărăţia Cerurilor”.

Reieşind din aceste considerente, trebuie să observăm, împreună cu Sf. Maxim Mărturisitorul, că eshatologia nu trebuie definită doar ca sfârşit al existenţei umane şi nici nu trebuie împinsă la limite pentru a prezenta evenimentele cere sunt legate de Parusie: Învierea morţilor, Judecata, Raiul şi Iadul (deşi nu le exclude). Eshatologia se referă la o nouă ordine existenţială, la o stare ultimă de transfigurare, dincolo de timpul istoric, dorinţa ultimă şi intimă a speranţei creştine care se realizează prin rugăciune şi viaţă înduhovnicită după învăţătura lui Hristos. Maxim Mărturisitorul insistă să evidenţieze că starea eshatologică este deja prezentă în viaţa actuală a umanităţii şi că aceasta se confruntă cu istoria zilelor noastre.

Dar această pregustare a Împărăţiei (a eshatonului) nu se poate realiza decât în Biserică, deoarece ea este forma Împărăţiei lui Dumnezeu care o înarmează pentru calea sa prin istorie. Între Biserică şi Împărăţia lui Dumnezeu este o relaţia de continuitate în înţelesul că acela care primeşte să facă parte din Biserică şi să trăiască după rânduielile ei poate avea conştiinţa că face parte din Împărăţia lui Dumnezeu, şi poate nutri nădejdea că va face parte şi din Împărăţia ce va urma judecăţii din urmă.

În acest dinamism trebuie să vedem relaţia intrinsecă între Biserică şi Împărăţia lui Dumnezeu. Împărăţia lui Dumnezeu trăieşte sub forma Bisericii în cadrul condiţiilor relative ale temporalului, supusă vicisitudinilor istorice, a înălţărilor şi căderilor, a biruinţelor şi înfrângerilor. Credinciosul are de luptat cu forţele răului desfăşurate în istorie, trăind în această tensiune continuă prin care el se osteneşte pentru actualizarea Împărăţiei lui Dumnezeu anticipată în Biserica lui Hristos. Din acest punct de vedere Biserica joacă rolul fermentului din aluat care trebuia să dospească într-o nouă realitate transfigurată şi, totodată, capabilă de a transfigura.

Prin urmare, în sens ortodox, prin eshatologie nu se înţelege viaţa de după moarte sau de după a doua venire a lui Hristos, şi nici viaţa veacului ce va să fie, ci comuniunea cu Hristos care are loc încă din această viaţă. O eshatologie care priveşte numai spre viitor, ruptă de trecut şi de prezent, nu este ortodoxă, ci reprezintă o denaturare a învăţăturilor Bisericii cu privire la lucrurile ultime.

2. Dimensiunea eshatologică a cultului Bisericii Ortodoxe.

Ortodoxia – după cum foarte frumos se exprima părintele Serghei Bulgakov – este Biserica lui Hristos pe pământ. Biserica lui Hristos nu este o instituţie; ea este o viaţă nouă cu Hristos şi în Hristos, condusă de Duhul Sfânt. Lumina învierii lui Hristos străluceşte peste Biserică şi o umple cu bucuria învierii, a triumfului asupra morţii. Mântuitorul înviat trăieşte cu noi şi viaţa noastră în sânul Bisericii este o viaţă tainică cu Hristos.

Această viaţă nouă în Hristos este realizată prin cult. Cultul este cel care constituie Biserica sau mai precis scopul său este să aducă ceea ce este privat la o viaţă nouă, să transforme acest privat în ceea ce aparţine Bisericii, adică împărtăşit cu toţii în Hristos. Mai mult, scopul său este să exprime întotdeauna Biserica ca unitate a acelui Trup al cărui Cap este Hristos.

Privit din această perspectivă cultul are un profund caracter eshatologic. Împărăţia lui Dumnezeu, în perspectiva căreia trăim şi ne mişcăm, nu este doar o realitate viitoare, ci şi o realitate prezentă în spaţiul liturgic, în cadrul cultului divin. Când, la începutul Sf. Liturghii, preotul rosteşte „Binecuvântată este Împărăţia Tatălui, şi a Fiului, şi a Sfântului Duh...” el nu binecuvântează numai o realitate ce va veni, ci şi o realitate care a venit şi este. Prin aceasta, credinciosul încorporat în comunitatea rugătoare se obişnuieşte cu gustul veşniciei.

Dar pentru a pătrunde mai adânc în esenţa dimensiunii eshatologice a cultului este necesară o privere asupra originilor acestuia şi a scopurilor pe care le-a urmărit el de la început.

Cercetarea a stabilit în mod ferm legătura dintre tradiţiile liturgice evreiască şi cea creştină.
 Conform concepţiei iudaice liniare „despre timp”, acesta era definit prin mişcarea sa către împlinirea planului ori intenţiei lui Dumnezeu pentru lume, care se va întâmpla în timp şi prin timp, prin mişcarea sa în direcţia Zilei Domnului. Cultul ebraic era expresia acestei teologii biblice şi de fapt eshatologice a timpului.

Conform timpului creştin Mesia a venit deja, este deja descoperit, Împărăţia lui Iahve este aproape. Dar elementul nou în creştinism nu este concepţia sa despre timp sau despre lumea vieţuind în timp, ci faptul că evenimentul care chiar în concepţia veche iudaică a constituit centrul timpului şi care a definit semnificaţia sa, a început deja. Venirea lui Mesia este un eveniment unic al trecutului, dar în venirea sa, în viaţa, în moartea şi Învierea Sa, Împărăţia sa a intrat în lume devenind viaţă nouă în Duh, dată de El ca viaţă în El. Această Împărăţie mesianică ori viaţă în eon este actualizată, devine reală în cultul Bisericii care vine să desăvârşească cultul iudaic al aşteptării şi speranţei mesianice.
 

3. Eshatologia şi ciclurile liturgice.
Anul bisericesc ortodox e alcătuit din combinarea a două cicluri concentrice, dar deosebite, de sărbători sau zile liturgice:

a) unul mobil (cu date variabile de la an la an), care se roteşte în jurul marii sărbători a Paştilor şi are în centrul său exclusiv Persoana şi activitatea Mântuitorului, pe care o proslăveşte în tot cursul anului prin cântările Octoihului, ale Triodului şi ale Penticostarului (ciclul hristologic sau pascal).

b) şi altul fix, care comemorează îndeosebi şirul sfinţilor pomeniţi în fiecare zi cele 12 luni ale anului calendaristic, începând cu septembrie şi terminând cu august (ciclul sanctoral sau mineal).

Prin întocmirea anului bisericesc şi prin rânduielile ei de cult, Biserica urmăreşte în primul rând ca Persoana şi amintirea Mântuitorului să fie prezente în chip tainic, dar real şi continuu, în fiecare din zilele şi anii vieţii noastre. Datorită şirului de sărbători fazele vieţii Mântuitorului sunt făcute prezente în chip liturgic în fiecare an pe pământ. În chipul acesta, anul bisericesc ortodox reînnoieşte, în cadrul timpului istoric şi al experienţei umane, viaţa cu Hristos şi în Hristos,
 prin el se realizează perihoreza „kairosului” divin, al vieţii împărăţiei cu timpul cronologic, letal al umanităţii. În centrul anului bisericesc, a întregii vieţi liturgice pe care o circumscrie, în centrul timpului, a acelui timp care în spaţiul liturgic se sfinţeşte mereu, stă sărbătoarea Învierii lui Hristos. Învierea este momentul care redimensionează viaţa, această viaţă trăită în timp şi dominată de timp, făcând-o fără de sfârşit.
 Având în centrul ciclului liturgic, dar şi în centrul existenţei Învierea lui Hristos, Paştile, Biserica trăieşte o permanentă stare de Înviere. Şi această stare nu este trăită doar o singură dată pe an la praznicul Învierii Domnului, ci în fiecare zi prin cântările şi citirile ce se fac din Octoih, cartea care cuprinde Cântările Învierii, în mod deosebit duminica. Spiritualitatea ortodoxă, având în centru Învierea Domnului, este o spiritualitate care în esenţă are un conţinut pascal.

Noi totdeauna trăim după Paşti şi ne îndreptăm spre Paşti. Spiritul şi înţelesul întreg a vieţii liturgice este conţinut în Paşti, împreună cu perioada următoare de 50 de zile care culminează cu sărbătoarea Cincizecimii, coborârea Duhului Sfânt peste Apostoli.

Astfel, Paştile – Cincizecimea a devenit casă a „sfârşitului veacurilor” umanităţii, punct de convergenţă eshatologic şi punct istoric de plecare al destinelor sale noi şi finale.
 Este exact ceea ce prefigurează succesiunea săptămânilor anului liturgic: plecând de la Paşti spre ziua când Sf. Duh a venit să desăvârşească lucrarea răscumpărătoare prin coborârea Sa asupra Bisericii nou întemeiate, şi continuând până la momentul care toţi credincioşii vor începe din nou pregătirea pentru reînvierea liturgică, prin postul Sf. Paşti, evenimentul central al vieţii lor. Apoi calculul timpului liturgic se inversează: calculat de aici până la Cincizecime, numărul săptămânilor va fi cel care va conduce spre Paşti.

Important este de menţionat şi faptul ca acest ritm circular nu se închide asupra lui însuşi într-o repetiţie pură, ci el vine să măsoare şi să ritmeze progresul şi urcuşul duhovnicesc al fiecăruia, pătrunderea sa tot mai adâncă şi nelimitată în taina Dumnezeului-om, fiindcă obiectul căutării e infinit. Nu există propriu-zis vorbind ciclul liturgic închis asupra lui însuşi, de aceea reprezentarea lui sub forma unui cerc nu ar fi corectă, deoarece i-ar suprima întreaga dimensiune a dezvoltării duhovniceşti a persoanei. El trebuie reprezentat mai bine ca un cerc deschis spre o dimensiune verticală, ca o spirală ascendentă.
 

Având în faţă această perspectivă asupra ciclurilor liturgice, voi încerca să prezint mai întâi cum se reflectă imnografic trăirea eshatonului în ciclul sărbătorilor pascale, apoi în poezia liturgică a Triodului, urmând ca, în cele din urmă, să vorbesc şi despre caracterul eshatologic al slujbei celor şapte laude constitutive ciclului liturgic zilnic, încununate cu Sfânta şi Dumnezeiasca Liturghie, explicarea căreia, în iconomia lucrării de faţă, va constitui un capitol aparte.

3.1 Sfintele Paşti – sărbătoarea luminii în ortodoxie

Cuvântul românesc Paşte, la singular, sau Paşti, la plural, vine, prin filieră greco-latină, din cuvântul ebraic Pesah, care însemnează trecere, derivând la rândul său din cuvântul egiptean Paseh, care înseamnă tot trecere. În religia iudaică sărbătoarea Paştilor sau sărbătoarea azimilor era aniversarea sau amintirea trecerii lui Dumnezeu pe deasupra sau pe lângă casele evreilor din Egipt şi cruţarea lor de moarte, precum şi amintirea trecerii poporului evreu prin Marea Roşie şi eliberarea lui din robia Egiptului. Creştinismul a preluat sărbătoarea Paştilor din iudaism, dar i-a dat un conţinut şi un sens nou. Astfel, Paştile creştine sunt sărbătoarea trecerii de la păcat şi moarte la sfinţenie şi viaţă veşnică.

Dacă prin păcat s-a introdus în viaţă, de la Dumnezeu, boala radicală a cărei urmare inevitabilă este moartea; prin Înviere, această  boală este eliminată. În Iisus Hristos viaţa cea nouă, eshatologică, e realizată. El este începătura pentru toţi care cred în Învierea Lui, pentru întregul univers care actual boleşte. Viaţa cea nouă nu este numai promisiune, ci este în El realizată, prezentă. Noi însă trăim mai departe în istorie, dar ochii credinţei şi ai speranţei spre El, spre viaţa cea adevărată, deplină, ultimă şi fără de moarte.
 De aceea Paştile sunt în Ortodoxie „sărbătoarea sărbătorilor”. Dacă sărbătoarea e o izbucnire de viaţă dumnezeiască în creaţie şi ca atare o izbucnire de lumină mai presus de fire, Paştile sunt izbucnirea deplină a vieţii dumnezeieşti în existenţa noastră creştină. Natura noastră omenească nu mai e străluminată numai trecător de o rază dumnezeiască, care arată că ea nu e de la sine şi singură existentă, ci această natură e străbătută deplin şi pentru veci de viaţa dumnezeirii, e transifigurată, pnevmatizată, ridicată din înlănţuirea procesului de corupere continuă care duce trupul nostru la descompunere, iar sufletul în iadul tenebrelor. De aceea Paştile sunt o explozie de bucurie care perpetuează explozia de bucurie a ucenicilor care au văzut pe Domnul Înviat. De aceea credincioşii se salută cu vestea unei bucurii de necomparat cu nici o altă bucurie: „Hristos a Înviat!” „Adevărat a Înviat!”, până la înălţarea Domnului, de când se salută cu altă veste tot aşa de mare, legată interior de prima: „Hristos s-a Înălţat!”, până la Cincizecime, care anticipează Cincizecimea deplină sau umplerea desăvârşită a vieţii noastre de Duhul Sfănt.

Sfântul Grigorie de Nazianz ilustrează în culori vii şi de înaltă evlavie urmările Învierii. Astfel el spune: „Învierea a împrăştiat întunericul cel vechi şi a umplut totul de lumină, de ordine şi de formă, ea a prefăcut confuzia de mai înainte în podoabă. Ea ne-a îndepărtat de păcat şi ne-a mutat în lumea de sus. Hristos luând pe umerii Lui oaia pierdută şi Crucea, a adus oaia la viaţa cerească; El a căutat drahma, adică chipul dumnezeiesc acoperit de patimi.
 Iar sfântul Grigorie de Nyssa lămureşte mai înflorit şi mai cuprinzător înţelesul Învierii ca început al împărăţiei vieţii când zice: „A venit împărăţia vieţii şi s-a nimicit puterea morţii. A apărut o altă naştere, o altă viaţă, un alt mod de a trăi, s-a vădit că însăşi firea noastră s-a schimbat. Naşterea e aceasta: „Nu din sânge, nici din voinţă bărbătească, nici din pofta trupească, ci de la Dumnezeu s-a născut” (In. I, 13)... . Copilul acesta se zămisleşte prin credinţă, se naşte prin renaşterea botezului, doica lui e Biserica, sânul din care suge sunt învăţăturile, hrana e pâinea de sus, desăvârşirea vârstei e viaţa înaltă, căsătoria e trăirea împreună cu înţelepciunea, copiii sunt nădejdile, casa e împărăţia cerurilor, moştenire şi bogăţie e desfătarea în Rai, sfârşitul nu e moartea, ci viaţa veşnică pregătită celor sfinţi. Acest început al schimbării îl vede marele Zaharia şi stă în cumpănă cu privire la numele pe care trebuie să i-l dea: anume cum trebuie să numească harul prezent. După ce a istorisit alte minuni despre Patima Domnului, zice despre acest moment aşa: „Nu va fi nici zi, nu va fi nici noapte” (Zah. XIV, 7). Prin acesta proorocul arată că momentul invierii nu poate fi numit zi, pentru că nu are soare, dar el nu e nici noapte pentru că nu e întuneric... Deoarece acest moment nu poate fi numit nici zi, nici noapte, harul prezent (dat prin el) trebuie numit astfel... „Aceasta este ziua pe care a făcut-o Domnul să ne bucurăm şi să ne veselim în ea” (Ps. CXVII, 24). Ziua aceasta se deosebeşte de zilele de la începutul lumii. În această zi Dumnezeu face cer nou şi pământ nou, după cuvântul proorocului. Cerul este cerul credinţei în Hristos, pământul este inima bună, cum a zis Domnul, inima care soarbe ploaia ce vine peste ea şi care face să crească spic bogat. În această nouă creaţie soarele este viaţa curată, stelele sunt virtuţile, aerul este trăirea luminoasă, marea este adâncul de bogăţie a  înţelepciunii... Despre această zi spune proorocul Zaharia că nu era zi ca celelalte zile, nici noapte ca celelalte nopţi... Această zi a nimicit durerea morţii”

Am dat acest citat in extenso pentru a vedea modul în care ilustrează Sfinţii Părinţi bucuria produsă de cea mai autentică dar şi cea mai minunată realitate, realitatea neasemănat de frumoasă a vieţii veşnice şi plenare. Slujba Sfintelor Paşti, creaţie a marelui dogmatist patristic - Sfântul Ioan Damaschin, este şi ea o reflectare a trăirii acestui sentiment sublim care ne transpune în eshaton, viaţa cea nouă în Hristos dăruită de acest extraordinar eveniment al Învierii.

În noaptea de sâmbătă spre duminică, Biserica este cufundată într-un întuneric adânc, simbol sugestiv al întunericului morţii şi iadului. Sufletul viu şi îndumnezeit al lui Hristos coborât la iad
 este simbolizat de singura candelă care rămâne aprinsă şi anume candela de pe Sfânta Masă din Sfântul altar. În sărbătoarea Sfintelor Paşti, memorialul unui eveniment unic din trecut este totodată pregustare a unui eveniment unic din viitorul definitiv al lumii. În sărbătoarea Sfintelor Paşti, Biserica de pe pământ trăieşte cel mai intens vocaţia sa cerească: aceea de a fi „laboratorul învierii” (Sfântul Maxim Mărturisitorul).
 Preotul cheamă pe credincioşi la lumina învierii: „Veniţi de luaţi lumină!”. Biserica devine un izvor de lumină şi toate fiinţele cereşti şi pământeşti se unesc în preamărirea Sfintei Învieri:

„Învierea Ta, Hristoase Mântuitorule, îngerii o laudă în ceruri şi pe noi pe pământ ne învredniceşte cu inimă curată să o mărim”.

Slujba Învierii se face afară, în faţa bisericii, pentru că învierea este o nouă creare, iar natura este adusă la nemurire, este purificată, ca şi trupul omenesc, teandrismul devine teocosmism, natura se împacă cu omul, cosmosul devine confluenţa vieţii spirituale şi materiale. Evanghelia este temeiul adevărului învierii; de aceea este comunicat credincioşilor, prin lectura evenimentului învierii. Preoţii slăvesc Treimea cea de viaţă făcătoare, apoi ei şi, împreună cu ei, toţi credincioşii debordând de bucurie cântă troparul învierii:

„ Hristos a înviat din morţi, cu moartea pe moarte călcând şi celor din morminte viaţă dăruindu-le”.

Momentul aceste emoţional creşte în intensitate, prin repetarea troparului, până la o adevărată culme euforică. Toate cântările utreniei sunt precedate de troparul învierii, repetiţie emoţională a bucuriei infinite, exprimată în emoţia religioasă.

Acest tropar, cântat pe glasul al 5-lea, este o cântare de biruinţă şi de bucurie care devine deodată mărturisirea şi respiraţia spirituală a bisericii din noaptea de Paşti şi până la sărbătoarea Înălţării Domnului. El ne minunează deodată prin simplitatea formei şi prin bogăţia conţinutului. În el se concentrează toată Evanghelia sau Bunăvestirea iubirii nesfârşite a lui Dumnezeu pentru lume, toată credinţa şi speranţa Bisericii Ortodoxe, care trăieşte din taina şi pentru taina Învierii. Troparul are trei părţi: o mărturisire, o tâlcuire şi o profeţie. Mărturisirea este „Hristos a Înviat din morţi”, tâlcuirea: „cu moartea pe moarte călcând” şi profeţia: „şi celor din morminte viaţă dăruindu-le”.

Credinţa în învierea lui Hristos este esenţa credinţei apostolice. De aceea, Sfântul Apostol Pavel zice: „Dacă Hristos n-a înviat, zadarnică este şi propovăduirea noastră” (I Cor. XV, 14). Tâlcuirea Învierii lui Hristos: „cu moartea pe moarte călcând” arată că învierea lui Hristos nu este reîntoarcere la viaţă (cum, de pildă, învierea lui Lazăr), ci trece dincolo de moarte, e Paşte. Aceasta este distincţia radicală între vechiul concept de re-înviere şi Învierea lui Hristos, distincţie pe care o defineşte cuvântul Paşte
.  Din noaptea când acest eveniment măreţ şi luminat al Învierii a avut loc, o nouă speranţă a fost aşezată la temeliile lumii; trupurile noastre nu mai au gust de ţărână, ci de cer; sufletele noastre trăiesc deja în lumina veşniciei. Ne petrecem pelerinajul în această viaţă între mormântul învierii, prin mormântul nostru spre Împărăţia lui Dumnezeu. Şi chiar dacă trăim permanent în lumina noii vieţi, din când în când ne oprim pentru un moment să sărbătorim în mod deosebit acest eveniment care a schimbat cursul istoriei, definiţiile lucrurilor, mintea oamenilor
. De aceea cu negrăită bucurie mărturisim în noaptea Sfintelor Paşti că: 

„Prăznuim omorârea morţii, sfărâmarea iadului şi începătura altei vieţi, viaţa veşnică; şi săltând lăudăm pe Pricinuitorul, Cel Unul binecuvântat, Dumnezeul părinţilor noştri şi preaslăvit”

Profeţia – mărturisirea viitorului omenirii – conţinut în troparul sfintelor Paşti: „şi celor din morminte viaţă dăruindu-le”, nu se referă doar la acei oameni înviaţi din morţi care s-au arătat în sfânta cetate a Ierusalimului după Învierea lui Hristos (Matei XXVII, 52-53), ci mai ales la faptul că învierea lui Hristos este începătura învierii celor adormiţi (I Cor. XV, 20), căci după cum „toţi oamenii mor în Adam, aşa vor învia toţi în Hristos” (I Cor. XV, 22). 

Canonul învierii, alcătuit după cum am amintit mai sus de Sfântul Ioan Damaschin, este o poetizare a extazului mistic, în faţa măreţiei şi sublimităţii învierii, tradus în idei de viaţă, bucurie de afirmare a bunătăţii şi puterii dumnezeieşti a lui Hristos, a unităţii Sfintei Treimi şi a iubirii de oameni. Astfel, de când mormântul a devenit pentru noi poartă spre cer, trăim concomitent, în mod misterios, în timp şi eternitate
. Noaptea învierii a devenit temelia vieţii noastre şi de când trăim cu faţa spre înviere, în pelerinajul nostru spre Împărăţie, nu încetăm a ne bucura, a cânta şi a mărturisi: 

„Ziua învierii să ne luminăm popoare, Paştile Domnului Paştile! Că din moarte la viaţă şi de pe pământ la cer Hristos Dumnezeu ne-a trecut pe noi, cei ce cântăm cântare de biruinţă”

Mai mult, în Hristos Cel înviat este deja anticipată transfigurarea creaţiei ce aspiră şi ea spre eliberarea din stricăciune (cf. Romani VIII, 19-24). Acelaşi Hristos care prin învierea Sa a reînnoit radical umanitatea pe care a asumat-o, va înnoi totul (cf. Apoc. XXI,5). Din acest motiv sărbătoarea pascală în cultul Ortodox este prezentată ca anticipare a bucuriei cosmice: 

„Acum toate s-au umplut de lumină: şi cerul şi pământul şi cele de desubt. Deci să prăznuiască toată făptura învierea lui Hristos întru care s-a întărit”

S-a descoperit destinaţia noastră, a credincioşilor pentru viaţa eternă în Dumnezeu, s-a descoperit Dumnezeu ca un Dumnezeu al iubirii care vrea să se unească cu noi pentru veci, s-a descoperit destinaţia trupurilor, care se descompun, spre participarea la slava noastră în Dumnezeu, s-a descoperit rostul faptelor noastre, ca în mijloace şi drum de desăvârşire şi de pregătire a creştinilor spre viaţa eternă. Întru învierea lui Hristos, odată cu natura omenească s-a întărit, într-o veşnică incoruptibilitate, întreaga natură
. Acest adevăr Biserica îl proclamă cu deosebită solemnitate în cadrul slujbei învierii:

„Cerurile după cuviinţă să se veselească şi pământul să se bucure. Şi să prăznuiască toată lumea cea văzută şi cea nevăzută că a înviat Hristos, Bucuria cea veşnică”.

Viaţa învierii, care s-a ridicat din mormânt, mai bine zis Iisus Însuşi, căci viaţa adevărată e întotdeauna o persoană, e un izvor al incoruptibilităţii noastre. Viaţa învierii lui Iisus e ca o apă din care adăpându-ne întreţinem viaţa noastră pentru veci, spre deosebire de apa care, prin lovitura de toiag a lui Moise, izvorând din piatră, întreţinea numai viaţa trupului pentru scurt timp. Persoana în general e un izvor viu de viaţă pentru alte persoane. Dar persoana lui Hristos, persoană divină dar ea însăşi şi persoană umană nemuritoare prin fondul dumnezeirii din care se adapă, adapă în veci şi pentru veci şi persoanele noastre
:

„Veniţi să bem băutură nouă nu din piatră seacă făcută cu minuni ci din izvorul nestricăciunii, cel izvorât din morântul lui Hristos prin care ne întărim”
.

A bea dintr-o persoană înseamnă a fi într-o comuniune cu ea, aşa cum a bea din natură, din piatră, înseamnă a fi în comunicare cu natura, iar cu natura nu poate comunica decât numai trupul, nu persoana ca întreg. A bea din Persoana lui Hristos înseamnă a fi în comuniune cu un izvor de putere spirituală de putere infinită, care a făcut şi trupul pe care l-a luat incoruptibil şi poate învia la o stare de incoruptibilitate eternă şi trupul şi celor ce sunt în comuniune cu Ea. Trupul înviat al lui Hristos e pnevmatizat sub forţa spiritului Său îndumnezeit, prin gradul dumnezeiesc al puterii obţinute de El, iar această stare de pnevmatizare îl spiritualizează în aşa măsură încât nu mai este experiat  ca un obiect impenetrabil, ci primit ca un conţinut al subiectului Său, fluid şi penetrant, capabil să se interiorizeze celorlalte subiecte, împreună cu subiectul Lui spiritual propriu zis: „Hristos reaprinde trupul său ca pe un sfeşnic de lumina Sa dumnezeiască” spune Sfântul Maxim Mărturisitorul
. Trupul lui Hristos devine luminos ca şi dumnezeirea Lui, sau ca şi subiectul dumnezeiesc şi îndumnezeit al lui Hristos. 

În această interioritate şi familiaritate reciprocă, fluidă şi profundă a persoanelor care are ca subiect central pe Hristos, acesta este nu numai izvorul apei vii a unei existenţe întinerite, veşnic nevestejite în bogăţia şi noutatea ei continuă şi inepuizabilă, ci şi izvorul care luminează toată realitatea aceasta a pancomuniunii totale. În acest tot al pancomuniunii personale e o lumină solidară cu curăţia, cu sfinţenia, cu transparenţa şi cu sinceritatea ei. Unde nu este curăţie în relaţii, nu e nici comuniune deplină, nici lumina deplinei descoperiri reciproce. De aceea, în noaptea învierii în biserici răsună îndemnul plin de bucurie: 

„Să ne curăţim simţirile şi să vedem pe Hristos strălucind cu neapropiata lumină a învierii şi cântându-i cântare de biruinţă, luminat să-L auzim zicând: Bucuraţi-vă”
.

Hristos e lumina ce se descoperă deplin, în profunzimea neajunsă a calităţii de cauză creatoare şi susţinătoare a vieţii tuturor, pentru că din El izvorăşte curăţia iubirii a tot generoase faţă de toate. Această sfinţenie a comuniunii totale începătoare, care izbucneşte prin învierea lui Hristos, umple pe adevăraţii creştini în miezul nopţii în care se produce, de o ambianţă de sfinţenie, de limpezime, de transparenţă şi de apropiere, a căror expresie totală e o pace mai presus de fire între toate. Cerul pătrunde cu lumina lui infinită toată firea făcând-o proaspătă ca la început, dându-i strălucire de sărbătoare
: 

„Cât este de sfântă cu adevărat şi întru totul prăznuită această noapte de mântuire şi strălucită, mai înainte vestitoare fiind a zilei celei purtătoare de lumină, a învierii, în care lumina cea fără de ani din mormânt cu trupul tuturor a strălucit”
.

Învierea lui Hristos a făcut ca pământul să devină cer, oamenii devin purtători de Împărăţie, de Hristos, de lumină. Iar lumina vindecă toată rana întunericului, a fricii, a ignoranţei. Prin înviere, ca purtători de lumină noi am devenit „lumină din lumină”, fapt minunat care nu poate fi trecut sub tăcere
:

„Să ne apropiem purtătorilor de lumină, de Hristos cel ce a ieşit din mormânt ca un mire; şi să prăznuim împreună cu cetele cele iubitoare de praznice, Paştile lui Dumnezeu cele mântuitoare”
.

Mărturisind învierea lui Hristos, întărim credinţa înaintaşilor şi sporim bucuria noastră întru nădejdea comuniunii cu Cel ce întru moarte a făcut sălaş vieţii şi pe pământ Împărăţiei, cu Cel ce face toate lucrurile noi. Suntem copleşiţi de câtă bucurie a putut urma după cruce, de aceea, permanentizând această stare  nu încetăm a vesti că: 

„Deşi Te-ai pogorât în mormânt, Cel ce eşti fără de moarte, dar puterea iadului ai zdrobit şi ai înviat ca un biruitor, Hristoase Dumnezeule, zicând femeilor mironosiţe: Bucuraţi-vă! Şi Apostolilor Tăi pace dăruindu-le, Cel ce dai celor căzuţi ridicare”
.

În aceste clipe când „toate s-au umplut de lumină, şi cerul, şi pământul, şi cele de desubt”, şi când candela învierii străluceşte în cuvânt, ochiul ni se luminează şi chipul frumuseţii noastre interioare se descoperă. Acum, când catapeteasma templului s-a rupt şi pelerinajul nostru paradoxal a început, cu inima arzândă a dorului de comuniunea supremă, înaintăm spre Împărăţia Celui ce a ieşit din mormânt „cu moartea pe moarte călcând”
. Şi acum, făpturi transfigurate, prezenţe doxologice într-o istorie devenită permeabilă Duhului divin lucrător, mărturisind cu femeile mironosiţe, cu apostolii şi cu toate generaţiile Bisericii creştine, proclamăm lumii vestea zguduitoare şi mereu minunată:

„Bucuraţi-vă popoare şi vă vesiliţi! Îngerul ce a şezut pe piatra mormântului: acela ne-a binevestit nouă zicând: Hristos, Mântuitorul lumii, a înviat din morţi şi a umplut toate de bună  mireasmă. Bucuraţi-vă popoare şi vă veseliţi”
.

Învierea Domnului a reaprins în sufletele noastre un dor vechi, mocnind acolo aproape neştiut, dorul de nemurire. Acest dor şi învierea lui Hristos îl ajută pe om să înţeleagă că e prea frumos ca să moară de tot, cum se exprimă Shakespeare. O dată ce a înţeles acest lucru, omul nu mai este acelaşi. El îşi înrădăcinează viaţa de aici în cea viitoare şi în acelaşi timp trăieşte frumuseţea şi darurile vieţii viitoare în viaţa de aici. Aceasta îl face pe om cu adevărat făptură nouă, transfigurată, şi, aşa cum spune Sfântul Ioan Gură de Aur, concomitent, cetăţean a două lumi: a timpului şi a eternităţii
. Astfel învierea Domnului, fiind totodată expresia a celui mai vechi şi arzător dor al omenirii, dar şi anticipare binecuvântată a frumuseţilor viitoare, întâmpinăm doxologic aceste zile de praznic cu îndemnul: 

„Veniţi popoare, să lăudăm învierea cea de a treia zi a Mântuitorului, prin care ne-am izbăvit de legăturile iadului cele nedezlegate; şi viaţă şi nestricăciune am luat toţi…”
.

„Luminatu-s-au toate cu învierea Ta Doamne şi raiul iarăşi s-a deschis şi toată zidirea lăudându-te cântare Ţie aduce totdeauna”
.

Icoană şi pregustare, mărturisire şi celebrare a învierii lui Hristos şi a învierii de obşte, a judecăţii de apoi şi a bucuriei din Împărăţia Cerurilor, sărbătoarea Sfintelor Paşti ne arată iubirea lui Dumnezeu pentru oameni şi pentru întreg universul. Cântarea bisericească prezintă experienţa acestui început de pancomuniune deplină ca o pornire  şi îndemn al credincioşilor de a se îmbrăţişa, de a ierta şi de ai privi ca fraţi şi pe duşmani: 

„Ziua învierii să ne luminăm cu prăznuirea şi unul pe altul să ne îmbrăţişăm, să zicem fraţilor şi celor ce ne urăsc pe noi, să iertăm toate pentru înviere”
.

Sabatul, adică odihna lui Dumnezeu după creaţie s-a descoperit în Hristos a fi proorocia somnului învietor al lui Hristos în măruntaiele pământului pentru a da viaţă Bisericii Sale
. Sabatul este ziua în care creaţia este recunoscută bună foarte, că în ea se găsesc toate posibilităţile unei dezvoltări ulterioare, că ea reprezintă planul lui Dumnezeu. Însă acest Sabat nu a putut menţine creaţia în limitele primei binecuvântări. Limita maledicţiunii, a blestemului, i s-a substituit şi nimic nu scapă puterii lui. Lucrarea lui Dumnezeu e contestată, iar timpul măsurat prin cele şapte zile e menit eşecului. Timpul primei creaţii devine finit, şi în cuprinsul lui omul moare
. Moartea lui Hristos a restaurat cea de a şaptea zi, transformând-o într-o zi a re-creării, a biruinţei şi a distrugerii celor ce au făcut din lumea aceasta un triumf al morţii
. Acest lucru este reprezentat sugestiv şi confirmat de imnografia canonului Sâmbetei Mari:

„Astăzi ai sfinţit ziua a şaptea pe care o ai binecuvântat mai întâi cu încetarea lucrurilor, că toate le prefaci şi le înnoieşti, odihnindu-te Mântuitorul meu şi iarăşi zidindu-ne”
.

Părintele André Scrima consideră că există o deosebire calitativă între binecuvântare şi sfinţire. El spune că „a sfinţi” implică o angajare mai profundă decât „a binecuvânta”. Actul din urmă comportă întotdeauna o anume distanţă care se traduce prin gest, cuvânt. În binecuvântare există întotdeauna cel ce o dă şi cel ce o primeşte. Dar a sfinţi înseamnă a intra nemijlocit în joc, a lua asupra ta prescripţia, a o asuma, înseamnă a o împlini până în străfunduri. „Pentru ei, Eu mă sfinţesc pe Mine  Însumi” (Ioan XVII, 19), Ziua pe care cândva o binecuvântase va fi acum sfinţită de Hristos prin moartea Sa. De acum înainte viaţa nu mai este constrânsă să se fixeze asupra „unei zile” sfinte şi binecuvântate. Ea se revarsă asupra întregului timp sfinţit în totalitatea sa. Cântarea dezvoltă tema Sabatului celebrat de Hristos nu în faptele Sale ci chiar în trupul Său (vezi Cântarea a VI-a a Canonului Sâmbetei Mari), iar datorită nimicirii Sale de o clipă, Învierea Lui nu va mai fi un produs al timpului. Nu va mai ţine de „originile originate” (de cauze), ci de originea primă, incomensurabilă cu oricare alt eveniment. De aceea, ziua aceasta a Învierii, care este prima zi a săptămânii, nu se poate substitui nici unei alte zile. Este unică
. Despre această zi unică vorbeşte şi Sfântul Vasile cel Mare. El o numeşte „zi una” căci ea este prototipul acestei zile a învierii şi „icoană a veacului, pârgă a zilelor, cea de o vârstă cu lumina, Sfânta Duminică cea cinstită cu învierea Domnului”
. Iar Biserica în cântările sale pascale o numeşte astfel:

„Această aleasă şi sfântă zi, cea dintâi a săptămânii împărăteasă şi doamnă, praznic al praznicelor este şi sărbătoarea sărbătoare a sărbătorilor, în care binecuvântăm pe Hristos în veci”
. 

Biserica, Trupul lui Hristos, este noul Ierusalim care se luminează de înviere, căci este locaşul unde se gătesc de înviere oamenii. Această invazie de lumină nu este numai vizibilă ci mai ales inteligibilă, semnificând cunoaşterea profundă pe care umanitatea o dobândeşte prin puterea Cuvântului asupra morţii: „şi aceasta este viaţa veşnică: să te cunoască pe tine singurul Dumnezeu adevărat şi Iisus Hristos pe care L-ai trimis” (Ioan XVII,3). Este însă şi o sărbătoare a vederii şi străvederii spirituale, căci învierea dăruieşte inteligibilitate istoriei întregi şi este culmea profeţiilor. Aceasta înseamnă deopotrivă plinirea prorociei anterioare ei, dar şi luminarea desăvârşită pentru veacurile postcedente
:

„Luminează-te, luminează-te, noule Ierusalime, că slava Domnului peste tine a răsărit…”
.

Încheiem această expunere cu observaţia care o face marele teolog Dumitru Stăniloae când arată că Paştile sunt serbate în Ortodoxie ca trecere, în sensul de transcedere a creaţiei în viaţa şi bucuria lui Hristos cel înviat: „Sărbătoare este simţită ca o totală transcedere realizată de creaţie în Hristos cel înviat. Transcederea pe care Biserica o numeşte Paşti e trăită într-o negrăită bucurie, într-o bucurie de copii nevinovaţi şi zburdalnici. Biserica exprimă această transcedere într-o înşirare de atribute care ar vrea să fie fără de sfârşit pentru că sunt cu neputinţă de cuprins şi exprimat, şi prin care încearcă să exprime  negrăita stare cu totul nouă în care ea transformă firea”
:

„Paştile cele sfinţite astăzi nouă s-au arătat, Paştile cele noi şi sfinte, Paştile cele de taină, Paştile cele preacinstite, Paştile – Hristos Mântuitorul, Paştile cele fără prihană, Paştile cele mari, Paştile credincioşilor, Paştile care au deschis nouă uşile raiului, Paştile cele ce sfinţesc pe toţi credincioşii”
.

Organic legată de înviere este sărbătoarea Înălţării Domnului care împlineşte profeţia Mântuitorului, începută la înviere, şi sfinţirea definitivă a firii omeneşti. Această sărbătoare constituie cel de-al doilea moment central al acestei perioade liturgice. Imnele bisericeşti stăruie mai ales asupra urmărilor pe care le-a avut pentru om înălţarea cu trup la cer a Domnului. Astfel se cântă:

„Firea lui Adam care se pogorâse în laturile cele mai de jos ale pământului, Dumnezeule, înnoind-o întru Tine Însuţi, o ai ridicat astăzi mai presus de toată stăpânirea şi puterea”
.

În acest mod înălţarea devine pentru noi garanţie a ridicării din păcat şi a îndumnezeirii. Poetul liturgic dovedeşte aici o profundă cunoaştere a învăţăturilor de credinţă: el arată urmările ontologice pe care Întruparea şi apoi Înălţarea Cuvântului le-a avut pentru firea omenească cea căzută sub robia păcatului
. Cinstirea deosebită la care ea este chemată este sublimată în felul următor:

„Firea omenească cea căzută prin stricăciune o ai ridicat Hristoase şi cu suirea Ta ai înălţat-o şi împreună cu Tine pe noi ne-ai preaslăvit”
.

Ca şi Învierea Domnului, Înălţarea Sa a reprezentat o etapă esenţială în procesul de reunire a pământului cu cerul, de transfigurare a lumii create: 

„Plinind rânduiala cea pentru noi, şi pe cele de pe pământ unindu-le cu cele cereşti, Te-ai înălţat întru slavă, Hristoase Dumnezeul nostru”
.

De aceea, o bucurie fără seamă umple toată creaţia, care sărbătoreşte împreună minunea înălţării:

„Pământul prăznuieşte şi dănţuieşte, şi cerul se bucură astăzi de înălţarea Făcătorului făpturii, Cel ce cu voia Sa a unit, învederat, pe cele despărţite”
.

Totodată în iconomia mântuirii, înălţarea reprezintă de asemenea o verigă importantă. De ea este legată Pogorârea Sfântului Duh, deoarece dacă Domnul nu s-ar fi înălţat la ceruri, El nu ne-ar fi trimis pe Mângâietorul, care S-a coborât printre noi spre întemeierea Bisericii, Împărăţia lui Dumnezeu, şi spre sfinţirea credincioşilor:

„Înălţatu-te-ai întru slavă Împărate al îngerilor ca să ne trimiţi nouă pe Mângâietorul de la Tatăl”
.

Pogorârea Sfântului Duh este şi ea indisolubil legată de Înviere şi Înălţarea Domnului. Ea reprezintă încheierea lucrării de desăvârşire a omului, împlinită prin Învierea şi Înălţarea Domnului la cer. Duhul Sfânt nu a preschimbat în făpturi noi numai pe Apostoli asupra cărora S-a revărsat. Odată cu Pogorârea Sfântului Duh s-a deschis un nou ciclu în istoria lumii, intrat astfel în perioada harului, a eshatonului, adică a prezenţei lui Dumnezeu în noi şi printre noi. Acest lucru îl arată şi imnografia praznicului:

„Lumina Mângâietorului a venit şi lumea a luminat”

„Văzut-am lumina cea adevărată, primit-am Duhul cel ceresc; am aflat credinţa cea adevărată, nedespărţitei Sfintei Treimi închinându-ne; că aceasta ne-a mântuit pe noi”
.

„Din Duhul Tău peste tot trupul din destul ai turnat, precum ai zis, şi s-a umplut toată lumea de cunoştinţa Ta Doamne”
.

Prin urmare, toată creaţia este transfigurată de prezenţa Sfântului Duh, venit să aducă în lume cunoaşterea lui Dumnezeu. Cincizecimea este împlinirea Paştelui. Dacă deschidem un calendar, vom găsi că toate duminicile  sunt numite Duminici după Rusalii, iar Rusaliile înseşi sunt la cincizeci de zile după Paşti. De la Pogorârea Duhului Sfânt o nouă societate a fost instituită, un corp de oameni a căror viaţă a căpătat un nou înţeles. Acest nou înţeles vine direct din Învierea lui Hristos. Noi nu mai suntem poporul care trăim în timpul fără înţeles, care ne conduce spre un sfârşit fără un înţeles. Nu numai că ni s-a dat un nou înţeles al vieţii, dar chiar însăşi moartea a dobândit o nouă semnificaţie. Ea înseamnă intrarea în Paştile Domnului, în trecerea Lui de la o viaţă veche la alta nouă. Aceasta este cheia anului liturgic al Bisericii. Creştinismul este, întâi de toate, proclamarea în lume a învierii lui Hristos. Spiritualitatea ortodoxă este pascală în conţinutul ei inferior, iar conţinutul real al vieţii creştine este bucuria.
 

Am văzut că învierea Domnului a deschis un nou ciclu în istoria omenirii, punând premisele renaşterii duhovniceşti a omului şi a transfigurării întregii creaţii. Pogorârea Sfântului Duh a îndeplinit această renaştere, făcând pe fiecare credincios părtaş al harului dumnezeiesc. Duminica Tuturor Sfinţilor, închinată tuturor celor care prin Duhul Sfânt au devenit focare de concentrare a harului, strălucind în lumina cea suprafirească, prefigurează transfigurarea finală a întregii creaţii. Sfinţii preamăriţi alcătuiesc Biserica nevăzută, sâmburele Bisericii desăvârşite din veacul ce va să vie. Duminica Sfinţilor apare astfel ca o sărbătoare ancorată în veşnicie, ea ne înfăţişează o icoană palidă a Ierusalimului Ceresc, ce va străluci la sfârşitul veacurilor
. Cântările din această duminică stăruie asupra darurilor deosebite prin care sfinţii au dobândit cununa veşniciei, ei care sunt „ctitori duhovniceşti şi organe ale Duhului”
:

„Îmbodobindu-vă cu podoabele frumuseţii celei dintâi şi arătându-vă ca nişte luminători nerătăciţi, Biserica lui Hristos cer aţi făcut-o, Sfinţilor, unul într-un chip, altul într-altul, împodobind-o pe dânsa în multe feluri”
.

Prin prezenţa sfinţilor Biserica devine cerească chiar din veacul acesta. Biserica lui Hristos este una şi legătura dintre vii şi cei intraţi în Împărăţia Slavei este continuă deoarece „cei pământeşti s-au unit cu cei cereşti”
. 

3.2 Sărbătorile creştine – pregustare a Împărăţiei

Din perspectivă creştină, timpul nu mai este o simplă succesiune de clipe sau momente deşarte, inutile, încărcat de suferinţe, griji şi neajunsuri, ci este înălţat la rangul de majestate, pentru că este reconsacrat şi destinat veşniciei prin sărbători. Pentru orice credincios, sărbătoarea nu este altceva decât o poartă spre eternitate, o deschidere spre sfinţenia lui Dumnezeu, din care ne împărtăşim ori de câte ori avem nevoie şi primim putere. Prin sărbători credinciosul creştin se împărtăşeşte încă din această viaţă din veşnicia lui Dumnezeu; el iese din sfera incomodă a profanului, gustând din bucuria veşnică a lui Dumnezeu. Astfel prin intermediul sărbătorilor, timpul nostru finit, timpul în care ne mişcăm şi trăim, capătă o nouă semnificaţie, o nouă dimensiune. El este sfinţit, devenind un timp nou
. 

Sfinţirea timpului este astfel transformarea timpului nostru natural, cel în care noi trăim. Ca orice altceva în această lume căzută, timpul este căzut şi deci necesită răscumpărare. A sfinţi timpul înseamnă a-l transforma într-un timp plin de înţeles, într-un timp care, aşa cum am spus, este totdeauna în legătură, şi atribuit prin Biserică şi viaţa ei liturgică, celor trei aspecte fundamentale ale credinţei creştine: Hristos a venit; şi în prima Sa venire descoperim înţelesul vieţii noastre pentru că El a venit cu scopul de a schimba viaţa noastră de la întuneric la lumină, să-i dea sens, să ne descopere „destinaţia” reală care nu este alta decât Împărăţia lui Dumnezeu. Totuşi toate acestea sunt imposibile dacă El Însuşi nu este prezent. Iar prezenţa lui Hristos în viaţa noastră este Biserica. Ea este totdeauna Hristos veghind, ajutându-ne, îndrumându-ne şi umplându-ne cu harul Său. Şi în final transformarea timpului înseamnă aşteptarea viitorului, acele împliniri, a acelei ultimei comuniuni cu Dumnezeu în care este înţelesul a toate care există: amintire – prezenţă – aşteptare
.

Sărbătoarea este expresia creştinismului ca bucurie. Ea este apropierea de noi, de Biserică, a bucuriei date de Dumnezeu. Pe de o parte întreaga viaţă a Bisericii este o sărbătoare fără sfârşit; pe de altă parte, ea este pregătirea pentru ultima sărbătoare: împlinirea tuturor lucrurilor, a lumii însăşi, în Dumnezeu. Aşa înţelegem de ce fiecare sărbătoare, fiecare celebrare a Bisericii, este clădită pe o dublă structură de pregătire şi împlinire. Noi ajungem la Paşti nu numai privind la calendar şi zicând: „acesta va fi pe data de 3 mai”, ci trebuie să trecem prin Postul Mare. Înainte de Crăciun trebuie să parcurgem Postul Crăciunului. Înainte de fiecare sărbătoare există întotdeauna pregătire, purificare, post. Toate acestea ne descoperă şi ne învaţă adevăratul înţeles al sărbătorii. Adevărata celebrare este întotdeauna o participare activă pe care nimeni nu o poate atinge dacă nu s-a pregătit pe sine însuşi. Este imposibil a intra în Împărăţia lui Dumnezeu fără a scăpa de „grăsimea spirituală” a tot ceea ce este rău, superficial neînsemnat şi muritor în viaţa noastră, adică fără a ne „răstigni” patimile împreună cu Hristos spre a „învia” la viaţa cea nouă împreună cu El. Acesta este motivul pentru care ritmul vieţii Bisericii este întotdeauna acela de pregătire şi împlinire
. 

De aceea Hristos realizează această succesiune de „naşteri, de răstigniri şi de înviere”, împreună cu credincioşii nu numai în cursul vieţii lor personale, susţinuţi de puterile obţinute prin Sfintele Taine, primite individual, ci şi împreună în cultul public al Bisericii care repetă în fiecare bisericesc întregul ciclu al actelor prin care Hristos a trecut umanitatea Sa. Căci această succesiune a actelor lui Hristos în fiecare an bisericesc şi repetiţia acestui ciclu nu are numai rostul unei comemorări, ci a întâlnirii continue a credincioşilor cu Hristos Cel ce se naşte, se răstigneşte, învie, se înalţă şi ne trimite pe Duhul Său cel Sfânt, iarăşi şi iarăşi în fiecare an bisericesc, pentru ca să urcăm pe trepte noi în naşterea, răstignirea, primirea limbilor de foc; sau pentru ca să refacem legătura noastră cu Hristos şi viaţa noastră în El prin aceste acte săvârşite obiectiv de El în noi şi împreună cu El de noi. El retrăieşte împreună cu noi sau actualizează cu noi continuu şirul acestor acte din desăvârşirea la care şi-a ridicat prin ele umanitatea Sa, căci numai parcurgând şi noi împreună cu El deci şi El împreună cu noi mereu la alt nivel şirul acestor acte şi stări putem înainta spre desăvârşirea umanităţii noastre prin tot mai adânca unire cu el. Prin urmare sărbătoarea nu e comemorare ci experienţa izbucnirii actuale de viaţă cu adevărat nouă, care nu poate veni decât de dincolo de lume, de la Dumnezeu Cel mai presus de legile firii, care se repetă ducând tot ce se naşte la moarte
.

3.2.1. Sărbătoarea Naşterii Domnului

Prima temă a anului liturgic este venirea lui Hristos. Participarea omului la această venire a constat în întâlnirea lui Hristos cu Maria, cu Iosif, cu păstorii şi cu magii. Întreaga natură a participat la aceasta. Aceasta a fost şi rămâne pentru totdeauna o taină minunată şi plină de slavă şi anume că în această lume Dumnezeu Însuşi a intrat (acest aspect este specific credinţei creştine). Dumnezeu în care noi credem nu este un Dumnezeu undeva, „afară de aici”, nimeni nu ştie unde, ci Dumnezeu care a luat asupra Sa Însuşi să intre în timpul nostru, să fie unul dintre noi, să fie Emanuel – Dumnezeu este cu noi
. Astfel, la Crăciun trăim Naşterea lui Hristos săvârşindu-se pentru noi şi a noastră împreună cu El. Biserica cântă împreună cu o bucurie pe care simpla comemorare n-ar putea-o explica:

„Astăzi Hristos în Betleem se naşte din Fecioară; astăzi Cel fără de început se începe şi Cuvântul se întrupează. Puterile cerurilor se bucură şi pământul cu oamenii se veseleşte; magii aduc daruri; păstorii vestesc minunea; iar noi neîncetat să cântăm: Slavă întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pământ pace, între oameni bunăvoire”

sau: 

„Fecioara astăzi pe Cel mai presus de fiinţă naşte şi pământul peştera Celui neapropiat aduce. Îngerii cu păstorii doxologesc şi magii cu steaua călătoresc. Că pentru noi S-a născut Prunc tânăr, Dumnezeu Cel mai înainte de veci”

sau:

„Cerul şi pământul astăzi s-au împreunat născându-se Hristos. Astăzi Dumnezeu pe pământ a venit şi omul la ceruri s-a suit. Astăzi este văzut cu trup pentru om Cel din fire nevăzut”
.

După cum reiese din acest din urmă imn, aspectul îndumnezeirii omului şi al transfigurării creaţiei nu lipseşte din imnografia acestui praznic. De fapt tot ceea ce a făcut Iisus Hristos pentru noi a avut drept scop îndumnezeirea noastră şi transfigurarea întregii creaţii prin unirea cerului cu pământul. Din această perspectivă întruparea şi îndumnezeirea sunt realităţi oarecum echivalente şi se implică reciproc în sensul că asumarea firii umane în Persoana lui Iisus Hristos este premisa îndumnezeirii noastre şi de aici a întregii creaţii. În acest sens Sfântul Maxim Mărturisitorul afirmă că „atât de deplin se face omul Dumnezeu cât de deplin s-a făcut Dumnezeu om” şi „atât îl va ridica Dumnezeu pe om din pricina Sa cât S-a coborât El din pricina omului”
. 

În plus, există o profundă legătură, de dimensiuni cosmice, între Naşterea, Moartea şi Învierea Domnului, sau altfel spus, prin întreg cadrul de evenimente Naşterea Domnului anunţă Învierea Domnului şi într-o oarecare măsură conţine având în vedere şi legătura strânsă dintre întrupare şi îndumnezeire în planul iconomiei divine cu privire la creaţie. Peştera în care se naşte pruncul este o imagine a iadului, iar ceea ce naşterea profeţeşte se realizează prin pogorârea lui Hristos la iad. Tocmai aici, în peşteră, Hristos se naşte tainic spre a elibera pe Adam şi împreună cu el tot neamul omenesc de sub stăpânirea morţii. Nu în zadar icosul praznicului anunţă: 

„Betleemul a deschis Edenul; veniţi să vedem; aflat-am desfătarea tainică înlăuntrul peşterii; veniţi să privim cele din Rai. Acolo s-a arătat rădăcina cea neudată, odrăslind iertare… acolo Fecioara născând pruncul a potolit îndată setea lui Adam şi a lui David”

trimiţând la ziua învierii când peştera, mormântul săpat în stâncă izvorăşte viaţă şi nemurirea care este Hristos, şi de aici posibilitatea ca orice mormânt să devină în Hristos peşteră restaurată şi plină de desfătare unde locuieşte un „hristofor”, un „pnevmatofor” în aşteptarea Învierii de Apoi
. Tot Paul Evdokimov observă că evangheliile nu menţionează peştera ci tradiţia este cea care vorbeşte despre aceste profunzimi tainice ale pământului. Vedem cum pentru a atinge adâncul şi a ajunge în inima creaţiei, Iisus Hristos îşi situează în mod mistic naşterea în adâncul cel mai de jos unde răul este prezent în densitatea ei maximă
. Astfel, prin naşterea Sa din Fecioară, descoperirea lui Dumnezeu devine una directă, accesibilă în toate dimensiunile creaţiei, datorită legăturii profunde ce există între evenimentul naşterii şi cel al morţii şi învierii Domnului Hristos, însuşi omul liturgic este structurat între aceşti doi poli de o importanţă egală: Paştile naşterii şi cel al învierii, unul istorisindu-L şi cuprinzându-l într-o oarecare măsură pe celălalt
. 

3.2.2. Botezul Domnului

A doua sărbătoare a ciclului Naşterii numită şi Epifania, care înseamnă Arătare în care Hristos S-a arătat pe Sine omului, lumii, întregii creaţii, este sărbătoarea Botezului Domnului. Când El a intrat în apa Iordanului el a făcut apa şi întreaga natură parte a Întrupării Sale. După ce Hristos se naşte în noi al sărbătoarea Crăciunului, el ne curăţeşte la sărbătoarea Botezului Său în Iordan, într-o izbucnire cosmică a dumnezeirii sale. El umple acum toate apele de Duhul Său cel Sfânt pentru ca toţi să se întâlnească cu el şi să primească curăţirea intrând în aceste ape şi bând din ele. E un act de dimensiuni cosmice, o arătare cosmică a dumnezeirii Sale. În această sărbătoare se sfinţesc în fiecare an apele prin ierurgia bisericească, prin care energia dumnezeiască se varsă în apele creaţiei, dându-le pe lângă putere făcătoare de viaţă naturală, puterea regenerării creaturilor din Dumnezeu. Unindu-se astfel cu oamenii, îi curăţeşte şi-i împacă: 

„Iisus începătorul vieţii vine să dezlege osânda lui Adam celui întâi zidit şi de curăţire El ca Dumnezeu neavând nevoie, pe cel căzut îl curăţeşte în Iordan, întru care, pierzând vrajba, dăruieşte pacea care covârşeşte toată mintea”
. 

Toate apele capătă în această zi puterea să cureţe oamenii de egoismul păcatului, şi pacea cosmică primeşte astfel o nouă putere de a se impune, după ce a primit pe cea dintâi la Naşterea Domnului. Oamenii primesc de la Dumnezeu pacea şi puterea de a se împăca între ei şi cu stihiile cosmice:

„Cel ce îmbracă cerul cu nori, se îmbracă astăzi cu apele Iordanului, şi se curăţeşte cu a mea curăţire, Cel ce ridică păcatul lumii”
.

Dumnezeu Cuvântul care dă norii şi deci apele, se uneşte acum intim cu ele, dându-le puterea regenerării şi a curăţirii sufletelor, pe lângă puterea de curăţire a trupurilor pe care o au prin creaţie
. Sublinierea dimensiunii cosmice a acestui praznic este importantă deoarece atât omul cât şi creaţia se înscriu în cursul unei deveniri eclesiale. După cum omul, chip al lui Dumnezeu, trebuie să ajungă la asemănarea cu Dumnezeu, creaţia trebuie să devină Biserică şi istoria să fie transfigurată în eshaton. Nu există separare între creaţie şi Biserică, între istorie şi eshaton
. 

Aşa cum prin botezul de odinioară Hristos a fost arătat ca Dumnezeu în trup de către Tatăl şi de către Duhul Sfânt, la fel este arătat din nou la sărbătoarea fiecărui Botez al Domnului, căci strălucirea şi puterea lui curăţitoare irumpe din nou. Credincioşii simt în această sărbătoare prezenţa lui în chip mai vădit, deoarece vine real în apele creaţiei, iar unde vine Domnul se arată lumina Lui dumnezeiască, strălucind lumii. Sărbătoarea este astfel o arătare a luminii dumnezeieşti mai presus de fire peste toată firea: 

„Arătatu-te-ai astăzi lumii şi lumina Ta, Doamne, s-a însemnat peste noi, care cu cunoştinţă Te lăudăm. Venit-ai şi Te-ai arătat lumina cea neapropiată”

sau:

„Astăzi firea apelor se sfinţeşte şi se desparte Iordanul şi îşi întoarce curgerea apelor sale văzând pe Stăpânul botezându-se”
.

Nu se atribuie aici trăsături personale naturii, ci se exprimă covârşirea naturii de către spiritul persoanei, mai ales când el e plin de putere dumnezeiască
.

Prin urmare sărbătorile Crăciunului şi Epifaniei ne descoperă dimensiunea cosmică a credinţei creştine. Amândouă implică mai mult decât pe om, mai mult decât relaţia „eu – Dumnezeu”. Aceasta este important pentru că timpul nostru este marcat individualism şi egoism acut, chiar în cadrul religiei. Noi nu mai înţelegem că înainte de a ne mântui pe noi ca persoane, Dumnezeu restaurează creaţia. Dumnezeu „aşa a iubit lumea că a dat pe singurul Său Fiu” (Ioan III, 16). Lumea este cosmosul, minunatul întreg pe care El l-a creat şi care proclamă slava Sa şi-L descoperă pe El omului. La Crăciun şi Bobotează nu numai relaţia dintre mine şi Dumnezeu este descoperită, ci întreaga lume este descoperită ca fiind lumea lui Dumnezeu. Aceasta înseamnă că vocaţia noastră ca oameni şi ca membri ai Bisericii nu este de a predica simplu mântuirea individuală, ci trebuie să ne amintim că în locul întregii creaţii, noi suntem acei care aducem daruri lui Dumnezeu în fiecare dumnezeiască Liturghie; noi, creştinii, descoperim că Dumnezeu a iubit lumea şi vrem ca lumea iarăşi să fie mijlocul pentru comuniunea omului cu Dumnezeu. Acesta este mesajul real al Crăciunului şi Epifaniei
.

3.3. Postul Mare – şansa revenirii omului în Împărăţie

„Pocăiţi-vă că s-a apropiat Împărăţia Cerurilor” (Matei III,2; IV,17). Acestea sunt cuvintele prin care şi-au început propovăduirea atât Sfântul Ioan Botezătorul cât şi Domnul nostru Iisus Hristos. Pocăinţa este chiar punctul de pornire a Evangheliei. Fără pocăinţă nu există viaţă nouă, mântuire, intrare în Împărăţia Cerurilor. Acest rol capital şi permanent al pocăinţei în spiritualitatea noastră trebuie subliniat astăzi cu mai multă pregnanţă atunci când prezentăm Ortodoxia, deoarece avem tendinţa să-i revelăm doar unele aspecte, opinează P. S. Kallistos Ware
. Vorbim despre slava Luminii dumnezeieşti de la Schimbarea la Faţă a lui Hristos, despre biruinţa învierii în noaptea de Paşti, despre bucuria Împărăţiei, despre frumuseţea duhovnicească a icoanelor, despre dumnezeiască Liturghie cea asemenea raiului pe pământ. Şi avem dreptate să punem accentul pe aceste lucruri. Dar să nu fim prea unilaterali. Căci Schimbarea la Faţă şi Învierea nu pot fi despărţite de Răstignire. Creştini fiind suntem cu adevărat martorii „bucuriei celei mari” (Matei II, 10), dar nu trebuie să uităm că „prin cruce a venit bucurie la toată lumea”, cum cântă Biserica la Utrenia duminicilor. Transfigurarea lumii nu se poate înfăptui decât prin lepădarea de sine şi nevoinţe ascetice. Pocăinţa este iluminare, o trecere de la întuneric la lumină. A te pocăi înseamnă să-ţi deschizi ochii pentru strălucirea dumnezeiască, nu să rămâi în tristeţea apusului, ci să primeşti răsăritul. Eshatologic, pocăinţa e şi o deschidere faţă de realităţile ultime ale veacului ce va să fie, care nu sunt numai viitoare, ci şi deja prezente. Pocăinţa înseamnă să recunoşti că Împărţia Cerurilor este în noi, lucrătoare în noi şi printre noi. Numai în măsura în care acceptăm venirea acestei Împărăţii vor deveni toate noi pentru fiecare
.

Din experienţa sfinţilor învăţăm că pocăinţa este întoarcerea omului de la lucrurile contrare lui Dumnezeu şi contrare firii la lucrurile plăcute lui Dumnezeu şi conforme cu firea umană aşa cum a creat-o Dumnezeu. Pocăinţa este întoarcerea de la înstrăinarea de Dumnezeu la prietenia cu Dumnezeu şi sfinţii Lui.
 Din punct de vedere liturgic, vremea propice pentru pocăinţă este postul rânduit de Biserică, îndeosebi Postul Mare. Acestei perioade i-a fost consacrată o carte specială numită Triod, care conţine rânduiala slujbelor din perioada premergătoare şi cea a Postului Mare, şi o perioadă aparte a anului liturgic – perioada Triodului. „Uşile Pocăinţei” cântare ce răsună în Biserici începând cu Duminica Brânzei şi continuând până în Duminica a 5-a din post – sunt aşadar, uşile cerului deschise în inimi. De aceea, perioada Triodului, ca şcoală a eliberării de păcat şi nevoinţă pentru mântuire, este un urcuş spre Sf. Paşti, o ridicare a sufletului din păcat pentru a-L întâlni pe Hristos cel Înviat, căci Învierea lui Hristos este cu adevărat viaţa împărăţiei lui Dumnezeu împărtăşită oamenilor.

Postul este o călătorie duhovnicească, iar destinaţia sa este Paştile, „praznic al praznicelor”. Bucuria care inundă sărbătoarea Paştilor este noua viaţă, care a răsărit din mormânt şi ne-a fost dăruită nouă tuturor celor ce credem în Hristos. Şi ne-a fost dată în ziua botezului nostru, în care, aşa cum spune Sfântul Apostol Pavel „ne-am îngropat cu El în moarte, prin botez, pentru ca precum Hristos a înviat din morţi, prin slava Tatălui, aşa să umblăm şi noi întru înnoirea vieţii” (Romani VI,4). Astfel, de Paşti prăznuim învierea lui Hristos ca pe ceva ce s-a petrecut şi se mai petrece cu noi. Dar cu toată că afirmăm „omorârea morţii” ea totuşi există în viaţa noastră, încă o înfruntăm, iar într-o zi va veni să ne ia. Ceea ce credem noi este că Hristos a schimbat prin propria Sa moarte natură intimă a morţii, a transformat-o într-o punte, o trecere – un Paşte către Împărăţia lui Dumnezeu, schimbând tragedia tragediilor într-o biruinţă capitală. Însă din cauza slăbiciunii noastre, cauza imposibilităţii noastre de a trăi statornic la acel nivel către care Hristos ne-a ridicat când a spus: „Căutaţi mai întâi Împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea Sa”, risipim şi înşelăm mereu viaţa cea nouă pe care am primit-o ca pe un dar, şi trăim ca şi cum Hristos n-ar fi înviat din morţi, ca şi cum acest unic eveniment nu ar avea nici un sens pentru noi. Acesta este singurul păcat adevărat, păcatul păcatelor, nesfârşita tristeţe şi tragedie a creştinătăţii noastre
. Iar scopul acestui post, al acestei călătorii spre înviere este tocmai de a ne ajuta să recăpătăm vederea şi gustul acestei vieţi noi, pe care atât de uşor o risipim şi o înşelăm, pentru a face pocăinţă şi a ne întoarce la ea. Triodul călăuzeşte pe credinciosul care s-a înstrăinat de Dumnezeu prin păcat, la învierea duhovnicească prăznuită odată cu marea sărbătoare a creştinătăţii. De aceea, începutul Triodului ne arată unde ne aflăm, sfârşitul Triodului ne arată unde trebuie să fim. Începutul Triodului ne arată ce suntem, sfârşitul Triodului ne arată ce trebuie să devenim. Începutul Triodului arată căderea noastră, sfârşitul Triodului arată bunătatea şi iertarea lui Dumnezeu.

P. S. Kallistos Ware ne prezintă un peisaj viu şi colorat al perioadei anului în care cade acest Post: „nu toamna când cad frunzele şi bruma, nu iarna când pământul e mort şi îngheţat, ci primăvara, când se termină chiciura, când zilele se măresc şi întreaga natură se trezeşte la viaţă”
. Acelaşi tablou este ilustrat şi de Biserică atunci când cântă la Vecernia din Miercurea dinaintea începutului Postului Mare: 

„Răsărit-a primăvara Postului şi floarea pocăinţei. Deci să ne curăţim pe noi, fraţilor, de toată întinăciunea şi Dătătorului de lumină cântându-I să-I zicem: Slavă Ţie, Unule Iubitorule de oameni!”
.

Timpul pocăinţei din Postul Mare este un timp de bucurie, nu de descurajare, Postul este o primăvară duhovnicească, pocăinţa – un boboc ce înfloreşte, iar Hristos ni se face cunoscut în această perioadă ca „Dătător de lumină”. 

Pentru că lăcomia ne-a făcut să ieşim din rai, antidotul ei, postul, ne va face să revenim în el: 

„Adam a fost scos din rai pentru neascultare, şi de la desfătare a fost lepădat, amăgit fiind de vorbele femeii, şi gol a şezut în prejma locului tânguindu-se: vai mine! Deci să ne sârguim toţi să primim vremea Postului supunându-ne evangheliceştilor porunci, ca prin ele făcându-ne plăcuţi lui Hristos, să dobândim iarăşi sălăşluirea raiului”.

Postul este o „nimicire a morţii” care a fost consecinţa păcatului. Omul care posteşte scapă, desigur într-un mod încă relativ, legilor lumii căzute. El rupe cercul infernal al dealecticii poftei şi plăcerii, al foamei şi săturării, îndreptându-şi dorinţa spre contemplarea realităţilor cereşti. Postul îl face pe om asemenea făpturilor îngereşti, e icoana modului vieţii paradisiace şi anticiparea vieţii veşnice în care aleşii vor fi adevăraţi „îngeri” în trup. Sfântul Vasile cel Mare confirmă această idee: „Păcatul nea răvăşit şi este necesar să ne reabilităm prin pocăinţă. Dar pocăinţa este nelucrătoare fără post. Şi modul de viaţă din paradis era tot un fel de post. Mai întâi prin faptul că prin cumpătare omul era asemenea îngerilor, apoi pentru că toate cele rele inventate mai târziu de mintea omului, n-au fost concepute în paradis. Astfel, în paradis n-au existat beţii, jertfe de animale şi toate câte tulbură mintea omenească. Pentru că n-am postit am pierdut paradisul; să postim, deci, pentru a reintra în el”.

Postul ortodox e profund marcat de această atmosferă eshatologică. El rămâne, desigur, un mijloc pentru a dobândi virtutea, dar instrumentul e deja el însuşi îndumnezeit. Este, am putea spune, deja scopul său. De exemplu, regulile care interzic mâncarea de carne în timpul postului mare, vizează, desigur, slăbirea trupului, dar, păzindu-le, credinciosul adoptă şi un nou mod de existenţă: el restaurează în sine însuşi aici şi acum, starea lui Adam care, înainte de cădere era vegetarian şi anticipează modul existenţei viitoare unde, aleşii nu vor mai fi aserviţi nevoilor trupului.

În scopul ridicării omului din păcat autorii Triodului, ţinând seama de cerinţele psihologice şi religioase ale fiinţei noastre, imprimă slujbelor din această perioadă a anului bisericesc o tematică adecvată urmărind prefacerea treptată a omului lăuntric
. Parabola vameşului şi a fariseului a fost anume aleasă pentru a deschide şirul nevoinţelor pe care trebuie să le parcurgă credinciosul spre a se învrednici să prăznuiască învierea, deoarece această parabolă stăruie asupra smereniei, prima treaptă a urcuşului duhovnicesc. Smerenia este atitudinea esenţială de la care trebuie să pornească credinciosul pentru a se reîntoarce la Domnul: 

„Să urmăm obiceiurilor celor bune ale lui Iisus, Mântuitorul şi smereniei lui, noi cei ce dorim a dobândi sălaşul bucuriei celei fără de sfârşit, sălăşluindu-ne în locul celor vii”
.

Se subliniază deci că smerenia e singura cale a înălţării, cale care ne-a fost arătată de Însuşi Mântuitorul care a luat chip de rob (Filipeni II, 7). 

Duminica Fiului Risipitor arată iertarea neţărmuită a Domnului pentru păcătoşi. Sufletul care se căieşte oscilează între smerenia pricinuită de cunoaşterea păcatelor proprii şi încrederea în mila nemărginită a Domnului. Nu întâmplător această parabolă a încrederii nemărginite în îndurarea lui Dumnezeu urmează aceleia a cărei temă este smerenia
. Parabola capătă în interpretarea poetului liturgic un sens duhovnicesc mai înalt. Fiul Risipitor este omul care a irosit darurile primite de la Domnul şi s-a „rob gândurilor celor neroditoare”
 şi „cetăţenilor celor străini”
 adică patimilor.

După pregătirea atmosferei sufleteşti potrivită perioadei de reculegere cu ce începe, Postul Mare se deschide cu Duminica Înfricoşătoarei Judecăţi. Întreaga spiritualitate a Postului Mare e străbătută de o atmosferă eshatologică. Duminica lăsatului sec de carne nu e unicul prilej de comemorare a Judecăţii de Apoi, ci în fiecare zi, în aproape fiecare tropar, sufletul e îndemnat la vigilenţă şi la zel duhovnicesc prin aducerea-aminte de iminenţa sfârşitului timpului:

„Vino, suflete al meu, de ia aminte la ziua aceea şi ceasul în care Dumnezeu de faţă va veni, şi te tânguieşte şi plângi, ca să te afli curat în ceasul cercetării”.

Centrat pe căinţă şi pe efortul întoarcerii, triodul insistă în deosebi asupra descrierilor iadului şi asupra suferinţelor celor osândiţi, pentru a îndemna pe credincios la străpungerea inimii:

„Plâng şi mă tânguiesc, când îmi vine în simţire focul cel veşnic, întunericul cel mai din afară şi tartarul, viermele cel cumplit şi scrâşnirea dinţilor cea neîncetată şi durerea ce va să fie celor ce au greşit peste măsură”.

Sfântul Ioan Gură de Aur subliniază importanţa amintirii de iad şi de ziua judecăţii ca remediu împotriva păcatului şi ca mijloc de revenire în Împărăţie prin următoarele cuvinte: „Să nu ne îndoim de existenţa iadului, ca să nu ajungem în el. Căci cine nu crede că este iad, pururea va fi uşuratic la minte şi leneş, iar cel ce va fi aşa desigur va ajunge în iad. De aceea, să nu ne îndoim de iad, ci foarte mult să vorbim despre el, ca astfel cu atât mai puţin să păcătuim. Amintirea acestor conversaţii… dacă ele sunt vii între noi, ne văr putea curăţi de toată răutatea, ca o doctorie amară. Să întrebuinţăm cu sârguinţă această doctorie, ca să ne putem curăţi de păcate şi învrednici să vedem pe Dumnezeu, împărtăşindu-ne fericirea cea cerească…”.
 Sensul dimensiunii eshatologice a catehezei Triodului este, aşadar, în cele din urmă. Rânduită în timpul Postului Mare în vederea străpungerii inimii, ea va lua o formă mai hristologică în pragul Săptămânii Mari în aşa-numita „Slujbă a Mirelui”. Gândul la moarte şi judecată spre care suntem atraşi în timpul celor 40 de zile ale Postului Mare îşi va aduce atunci roadele sale creând în credincios dispoziţia „trezviei” şi privegherii, precum şi a aşteptării fierbinţi a unirii sale cu Mirele în moarte şi înviere.

Integrarea noastră în planul şi duhul de viaţă eshatologică al sărbătorii învierii Domnului se face numai printr-o potenţare maximă a persoanei noastre, printr-o ridicare la o trăire spirituală maximă, printr-o respiraţie duhovnicească demnă de Mântuitorul. La Hristos cel înviat se ajunge numai prin Hristos cel răstignit
. 

Zilele Postului aşezate de Sfinţii Părinţi ai Bisericii oferă condiţii maxime pentru reînvierea sufletească şi purificarea vieţii afectate de păcat. Credinciosul în stare păcătoasă rămâne sub stăpânirea morţii. „Plata păcatului este moartea” care-l împiedică să simtă bucuria Învierii. Tonul general şi caracterul Triodului este cel de rugăciune, smerenie şi pocăinţă. Toate cântările şi citirile care compun Triodul se deosebesc printr-o adâncă povăţuire şi predispun pe ascultători la o rugăciune sinceră. Provoacă simţul regretului pentru păcatele săvârşite, setea de a posti, de a se pocăi şi de a se îndrepta. Toată slujba Patruzecimii cuprinsă în Triod exprimă regretul credinciosului pentru îndepărtarea de la poruncile lui Dumnezeu, pentru pierderea fericirii paradisiace, conţine cereri către Mântuitorul pentru îndurare şi reîntoarcere a fericirii pierdute; preamăreşte postul ca un mijloc de virtute şi de mântuire şi pregăteşte pe creştini pentru luminata zi a Învierii Domnului Hristos, în credinţa şi speranţa că El va mântui din legătura morţii pe toţi cei ce cred în El
.

Selecţionarea şi aranjarea temelor în slujbele Triodului, îmbinarea lor reciprocă, conformitatea cu împrejurările timpului şi realitatea faptului, expresia lor dinamică, tristă şi în acelaşi timp încununată cu o speranţă vie, toate urmăresc să reînvie fiinţa umană păcătoasă, s-o dezrobească din patimi, s-o facă să-şi recunoască nevrednicia sa. Toate învaţă să lepede mândria, lăudăroşenia fariseică, să se roage cu umilinţă ca vameşul, să se pocăiască asemenea fiului rătăcit, să parcurgă vremea postului cu linişte şi să ajungă la luminata zi a Învierii Domnului: 

„Strălucit-a harul Tău Doamne… iată vremea bineprimită, iată vremea pocăinţei. Să lepădăm lucrurile întunericului şi să ne îmbrăcăm cu armele luminii. Ca trecând noianul cel mare al postului, să ajungem la învierea cea de a treia zi a Domnului şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos, Cel ce mântuieşte sufletele noastre”.

Îndemnurile Triodului la post şi la căinţă accentuează dorinţa credincioşilor de a ajunge la Înviere. 

Strădania creştinului de a se mântui şi uni cu Dumnezeu  se manifestă în mod deosebit în zilele Postului Mare, fiind atras de acea simfonie a Triodului care cântă greul păgubitor al păcatului şi-l introduce în armonia perfectă şi mângâietoare a luminatei Învieri. Triodul, cu toată gama cântărilor sale, este un câmp uriaş de luptă, în care ceata creştinilor se războieşte cu elementele distrugătoare ale răului. Acest război se dă în câmpul evlaviei şi nu reclamă forţa fizică, ce tăria sufletească. Armele acestui război sunt rugăciunea, postul, dreptatea, evlavia, blândeţea şi castitatea. Lupta este crâncenă, dar e acceptată conştient şi cu voinţă liberă, deoarece îi duce pe creştini la victoria veşnicei învieri. Prin urmare, în cursul postului suntem chemaţi la Înviere prin Răstignire:

„Mai luminat decât soarele strălucind postul, darul cel cu multă lumină, vesteşte tuturor razele crucii şi strălucirile cinstitei Patimi şi ziua Învierii cea mântuitoare”.

Părintele Stăniloae spunea într-o lucrare a sa că „răul vine dintr-o lăcomie neînfrânată a firii noastre actuale după viaţă, lăcomie alimentată de teama neîncetată şi chinuitoare de împuţinarea a vieţii noastre, de sleire şi sfârşire a ei. Aceasta e totuna cu o neîncredere în Dumnezeu, adevăratul izvor şi susţinător al vieţii, ca şi când numai de noi ar depinde să ne conservăm şi să ne înmulţim viaţa. Aceasta a fost urmarea păcatului strămoşesc: dezlănţuirea firii, a poftei ei nemăsurate după viaţă, ieşirea din frâna spiritului care ar fi guvernat-o raţional, din viziunea adevărului că Dumnezeu este, în ultimă instanţă, asiguratorul vieţii noastre. … Mântuirea din această stare nenorocită nu poate veni decât prin întoarcerea drumului întors. Din alunecarea pe panta ce duce în prăbuşire nu este altă mântuire decât urcuşul spre culme. Din inundarea poftelor egoiste şi neînfrânate nu există altă ieşire decât prin retragerea lor în matca originară, în înfrânarea lor, în asceză… care înseamnă Cruce”
. Acest lucru ni L-a arătat Domnul Iisus Hristos, care a progresat spre Înviere prin Cruce şi mormânt. Acelaşi lucru îl cere şi Biserica tuturor creştinilor în preajma Postului Mare când proclamă:

„Să primim popoarelor, Postul cu dragoste, că a sosit începutul duhovniceştilor nevoinţe, să lăsăm dulcea patimă a trupului şi să creştem darurile sufletului. Să pătimim împreună ca nişte robi ai lui Hristos, ca să ne şi preaslăvim împreună ca nişte fii ai lui Dumnezeu. Şi Duhul cel Sfânt sălăşluindu-se între noi, va lumina sufletele noastre”
.

Biserica, prin troparele Triodului, compară Postul Mare cu primăvara, când totul reînnoieşte, învie după o adormire provizorie: 

„Apropiatu-s-a această întru tot cinstită săptămână de acum, mai înainte curăţitoare, vestindu-ne primăvara Sfântului Post care luminează trupurile şi sufletele tuturor”.

şi ne îndeamnă „să-l începem luminat, strălucind noi cu razele sfintelor ale lui Hristos, Domnul nostru, care sunt: strălucirea dragostei, fulgerul rugăciunii, sfinţenia curăţiei, tăria bunei vitejii. Ca să ajungem luminaţi la sfânta şi a tria zi a Învierii care luminează lumea cu nestricăciunea”.

„Cu dormitarea nepurtării de grijă am suferit somnul cel greu al păcatului, ci Tu, Care ai adormit pe Cruce pentru mine, Hristoase al meu, ridică-mă pe mine cel căzut ca să nu mă cuprindă noaptea morţii”.

„Cel ce cu Patimile Tale ai dat tuturor nepătimire, omorând patimile trupului meu cu dumnezeiasca Cruce, învredniceşte-mă a vedea şi cinstită Învierea Ta Doamne”.

Triodul, punând pe culmea cântărilor sale Învierea Domnului, radiază o atmosferă duhovnicească prin excelenţă. Creştinul tinde spre o purificare şi trăire maximă, demnă de Mântuitorul, de bucuria Învierii Lui. Ideea pregătirii sufleteşti a credincioşilor prin rugăciuni şi post în vederea luminatei prăznuiri a Sfintelor Paşti se regăseşte cu prisosinţă în câmpul fertil şi roditor al Triodului, care este un îndrumător educativ de reale foloase pentru viaţa creştinilor.

Astfel, începând cu săptămâna pregătitoare pentru Sfânta Patruzecime, ne rugăm: 

„Deschisu-s-au porţile dumnezeieştii pocăinţe, să ne apropiem cu grabă curăţindu-ne de mâncăruri şi de pofte, ca nişte ascultători ai lui Hristos, Cel ce a chemat lumea întru Împărăţia Cerească. Zeciuiala a tot anul aducând Împăratului tuturor, ca şi Învierea Lui cu dragoste să o vedem”.

„Să ne întoarcem la pocăinţă, şi să ne curăţim simţirile asupra cărora este războiul, făcând începerea postului; cu nădejdea darului inimile întărindu-ne, iar nu cu mâncările întru care cei ce au umblat nu s-au folosit. Şi în acest chip vom mânca mielul lui Dumnezeu în sfânta şi purtătoarea de lumină noapte a Învierii…”.

Un fiu credincios al Bisericii lui Hristos îşi dă seama că trebuie să depună un efort deosebit al credinţei, să aibă o pregătire aleasă ca să devină un potir curat pentru a se împărtăşi în taina euharistică cu Preacinstitul Trup şi Sfânt Sângele Lui Iisus şi prin aceasta să primească izvorul nemuririi prin Învierea Lui.

„… Cu lacrimi să ne curăţim… să ne rugăm a vedea săvârşirea Paştilor… să ne gătim spre închinarea Crucii şi a Învierii lui Hristos Dumnezeu”.

„Sosit-a vremea, începutul luptelor celor duhovniceşti, biruinţa cea împotriva demonilor, înfrânarea cea întrarmată, podoaba îngerilor… Doamne, prin aceasta învredniceşte-ne şi pe noi să ne închinăm Patimilor Tale şi Sfintei Învieri…”.

În aceeaşi duminică seara ne rugăm: 

„Vremea postului s-o începem cu bucurie supunându-ne pe noi nevoinţelor celor duhovniceşti. Să ne lămurim sufletul, să ne curăţim trupul, să postim precum de bucate, aşa şi de toată patima, desfătându-ne cu virtuţile Duhului… să ne învrednicim toţi a vedea… şi Sfintele Paşti, duhovniceşte bucurându-ne”.

„Cu înfrânare să ne sârguim toţi a smeri trupul, trecând dumnezeiasca măsură a Postului celui fără prihană. Şi cu rugăciuni şi cu lacrimi să căutăm pe Domnul… strigând: … mântuieşte-ne… Hristoase Împărate, şi ne fă părtaşi Împărăţiei Cereşti”.

„Cel ce cu Patimile Tale ai dat tuturor nepătimire, omorând patimile trupului meu cu dumnezeiasca Cruce, învredniceşte-mă a vedea şi cinstită Învierea Ta”.

„Să fugim de neînfrânare… şi vom mânca Paştile lui Hristos cele preasfinţite, spre mântuirea sufletelor noastre”.

Iar joi seara în a doua săptămână a Postului, la „Doamne strigat-am” creştinul se roagă:

„… Te slăvesc pe Tine, Hristoase, şi mă rog îndurării Tale: arată-mă închinător Patimilor şi Învierii Tale, pe mine, care săvârşesc cu umilinţă curgerea Postului”.

Creştinul îşi dă seama că la Mântuitorul Înviat se ajunge numai prin Hristos Cel Răstignit; şi pornind pe drumul sângeros al Golgotei, se roagă:

„Cel ce pentru mine ai răbdat răstignire, bând oţet şi zicând: „Săvârşitu-sa!”, săvârşeşte-mi măsura postului, învredniceşte-mă a vedea Învierea Ta”.

Pregătirea credincioşilor pentru sfânta Înviere devine din ce în ce mai stăruitoare şi culminează prin rugăciunile Triodului din duminica Cinstitei Cruci:

„Bucură-te lemn… care arăţi… cu strălucirea ta razele Învierii lui Hristos, în lumea cea cu patru părţi; învredniceşte pe toţi credincioşii să ajungă Paştile!”.

Despre însemnătatea prăznuirii Cinstitei Cruci la mijlocul Postului vorbeşte sinaxarul acestei duminici: „Deoarece crucea se numeşte şi este pomul vieţii, iar acel pom a fost sădit în mijlocul Raiului, în Eden, în chip potrivit şi dumnezeieştii părinţi l-au sădit pe acesta în mijlocul postului celui de patruzeci de zile ca să ne amintească şi de lăcomia lui Adam, dar în acelaşi timp să ne arate, prin pomul acesta şi înlăturarea osândei lui. În adevăr, dacă mâncăm din el nu mai murim, ci trăim”.

Astfel, ajungând la duminica stâlpărilor credincioşii aud în rugăciunea binecuvântării salciilor, la utrenie, pe preot rugându-se: „… că precum acele popoare şi pruncii au strigat Ţie „Osana”, aşa şi noi, cu laude şi cu cântări duhovniceşti să ne învrednicim făcătoarei de viaţă Învierii celei de a treia zi…”.

Învierea din morţi a Mântuitorului nostru este temelia credinţei noastre creştine. Dar la bucuria Învierii poţi ajunge numai prin crucificarea omului trupesc şi transfigurarea spirituală pe care creştinul le primeşte de la sfânta Biserică prin slujbele Triodului, care-l pregătesc şi-l conduc pe creştinul ortodox la bucuria Învierii, care este o pregustare a bucuriei veşnice din Împărăţia ce va să vie: „vieţii cei fără de moarte ne-am învrednicit cu învierea Ta”.
 De aceea sărbătoarea Învierii Domnului este aşteptată cu emoţie şi cu deosebită bucurie de toţi credincioşii din lumea întreagă, dornici de mântuire, de viaţă eternă. Spre acest izvor al nesecatei bucurii, spre „sărbătoarea sărbătorilor” şi bucuria bucuriilor ne conduce rânduiala slujbelor din Triod.

Astfel, metoda arătată de Postul Mare capătă o valoare generală pentru viaţă, este calea rânduită de Biserică, pe care trebuie să călătorim de-a lungul vieţii pământeşti, pentru a intra în Împărăţia Cerească. Ne-o spune şi numărul săptămânilor postului: numărul 7 fiind simbolul veacului de acum, precum şi cadrul liturgic în care este cuprins postul: între Duminica Izgonirii lui Adam din Rai şi Duminica Învierii, hotare între care se cuprinde întreaga noastră viaţă pământească. De aceea Postul Mare ne apare şi ca o icoană a vieţii noastre pământeşti: pe de o parte vremea de necaz şi întristare, ca urmare a păcatului; pe de alta, vreme de luptă cu răul şi de pregătire pentru redobândirea Raiului pierdut.

3.4 Sensul eshatologic al Laudelor bisericeşti

În cultul creştin ziua liturgică nu începe cu miezul nopţii sau cu dimineaţa, ca în măsurătoarea laică a timpului, ci cu seara. Ziua liturgică este adică intervalul de timp dintre două seri consecutive, de aceea sărbătoarea şi slujba oricărei zile liturgice începe cu Vecernia din ajunul zilei respective, care este cea dintâi dintre Laudele bisericeşti zilnice. Datina aceasta este moştenită din tradiţia iudaică de măsurare a timpului, aşa cum o vedem concretizată, de exemplu, în referatul biblic al facerii lumii, unde zilele creaţiei sunt numărate începând cu seara şi continuând cu dimineaţa: „Şi a fost seară şi a fost dimineaţă, ziua întâia… a doua… etc.” (Facerea I, 5-8, Lev. XXIII, 32). Mai exact, după Ipolit al Romei, punctul de trecere de la o zi la cea următoare, este ceasul al 9-lea, în care Hristos a murit pe Cruce şi întunericul a acoperit pământul ca semn al adevăratei seri, care este o absenţă a lui Dumnezeu aşa cum noaptea este o absenţă a luminii.

Complementaritatea celor două părţi ale ciclului zilnic: noapte-zi se poate aplica analogic tuturor treptelor existenţei temporare privite în perspectiva dualităţii. Trecerea de la întuneric la lumină reprezintă astfel deopotrivă trecerea de la moarte la înviere, de la neştiinţă la cunoaştere, de la ciclul prezent la bucuria viitoare a veşniciei. Făcând să preceadă noaptea zilei, cartea Facerii răstoarnă numaidecât ciclul pentru a profetiza, potrivit Fer. Augustin, căderea omului şi mântuirea sa în Hristos: „Dar după ce omul care a fost creat a căzut din lumina dreptăţii în întunericul păcatului de care l-a izbăvit harul lui Hristos, am ajuns acum să numărăm zilele începând cu noaptea, căci ne străduim să trecem nu de la lumină la întuneric, ci de la întuneric la lumină, nădăjduind aceasta cu ajutorul lui Dumnezeu”.

În cursul anului liturgic acestă trecere de la noapte la zi, ca simbol al trecerii de la „seara veacului acestuia la dimineaţa cea adevărată” (expresia sf. Vasile cel Mare, omilie la psalmul 29, IV, trad. rom. de pr. D. Fecioru, ed. Sofia, Bucureşti, 2004, p. 107) este concretizată  în rânduiala celor 7 Laude bisericeşti, care încep, după cum am amintit, cu Vecernia şi se încheie cu ceasul IX. La momentul actual, observă Nicolas Ossorguine, orele prescrise de rânduielile tipiconale pentru oficierea slujbelor ciclului zilnic nu mai corespund în totalitate principiului legăturii dintre un oficiu şi o oră determinată a zilei.
 Din consideraţii practice s-a ajuns ca ansamblul slujbelor ciclului zilnic să fie împărţit în trei grupe după cum urmează: seara – se oficiază Ceasul IX, Vecernia şi Pavecerniţa; între miezul nopţii şi revărsatul zorilor – Miezonoptica, Utrenia şi Ceasul I; iar dimineaţa – Ceasul al III-lea, al VI-lea şi Sf. Liturghie.
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