SLUJBELE SFINTELOR TAINE ŞI ALE IERURGIILOR LEGATE DE ELE
1. Săvârşirea Sfintelor Taine a Botezului şi a Ungerii cu Sfântul Mir
Rânduieli premergătoare Botezului Rânduiala în ziua întâi la femeia lăuză. - După ce femeia naşte pruncul, se aduce într-un vas apă curată pentru sfinţire şi preotul, înveşmântat în epitrahil, o sfinţeşte cu următoarea rânduială:
După ce dă binecuvântarea. Binecuvântat este Dumnezeul nostru..., zice rugăciunile începătoare. Slavă Ţie, Dumnezeul nostru..., Împărate ceresc..., Sfinte Dumnezeule... (de 3 ori), Slavă... Şi acum... Preasfântă Treime... Doamne miluieşte (de 3 ori), Slavă... Şi acum... Tatăl nostru..., Că a Ta este împărăţia... Apoi, troparele de umilinţă. Miluieşte-ne pe noi Doamne..., Slavă... Doamne, miluieşte-ne pe noi..., Şi acum... Uşa milostivirii... După tropare zice. Domnului să ne rugăm şi citeşte rugăciunea: Dumnezeule, Cel cu nume mare...
Când zice cuvintele. ...şi sfinţeşte apa aceasta..., preotul binecuvintează cu mâna apa. Cu această apă sfinţită se stropeşte lăuza, pruncul născut, casa în care s-a născut pruncul şi persoanele ce sunt de faţă. Tot din această apă, lăuza poate bea pe nemâncate şi poate fi turnată în scăldătoarea pruncului.
Rânduiala în a opta zi după naştere. - În a opta zi, la casa unde s-a născut pruncul, preotul, aprinzând lumină şi cădind în toată casa, săvârşeşte următoarea rânduială:
Binecuvântarea obişnuită, rugăciunile începătoare, troparul zilei sau al sfântului de rând, ori troparul: Naşterea Ta, Hristoase, Dumnezeul nostru... Slavă... Şi acum..., condacul: Fecioara astăzi... Apoi citeşte cele trei rugăciuni pentru femeia lăuză şi pentru prunc, rugăciunea pentru moaşa care ridică pruncul şi rugăciunea pentru femeile care stau în ajutor, făcând obişnuitul sfârşit: Slavă ţie, Hristoase Dumnezeule..., Slavă... Şi acum..., Doamne miluieşte (de 3 ori) şi otpustul: Cel ce în peşteră S-a născut... (otpustul de la Naşterea Domnului).
După aceasta, preotul stropeşte casa în chipul Crucii şi însemnează pruncul, binecuvântându-l: la frunte pentru minte, la gură pentru cuvânt şi suflare, iar la inimă, în care avem noi vieţuirea, pentru putere, zicând. Mâinile Domnului te-au făcut şi te-au zidit. Aceasta se face ca să fie păzit pruncul până va primi Sfântul Botez. În practică, această rânduială se uneşte cu cea din prima zi.
Rânduiala la însemnarea pruncului când se pune numele. -A opta zi după naştere, înainte de botezul pruncului, preotul săvârşeşte rânduială punerii numelui, precum urmează: obişnuita binecuvântare, rugăciunile începătoare, troparul zilei sau al sfântului care este hramul bisericii. Apoi, însemnând pe prunc la frunte, la gură şi la piept, binecuvântându-l, zice rugăciunea pentru punerea numelui, în timpul căreia, atunci când rosteşte cuvintele: ...să se însemneze lumina feţei Tale peste robul Tău acesta..., pune numele pe care îl va purta viitorul creştin toată viaţa sa. Preoţii să aibă grijă şi să îndemne pe părinţi şi pe naşii pruncilor să le pună nume de botez din cele ale sfinţilor din calendarul bisericesc, obişnuite la poporul nostru, iar nu din cele importate de la popoare străine şi neobişnuite în popor.
Sfârşind de citit rugăciunea de punere a numelui, preotul ia pruncul în braţe, cu capul pe mâna dreaptă, şi stând înaintea icoanei Maicii Domnului, face chipul Crucii, zicând troparul. Bucură-te, cea plină de dar... şi condacul Cel ce ai sfinţit pântecele Fecioarei... Apoi face obişnuitul sfârşit, dând pruncul persoanei de la care l-a primit.
Observaţie: Ştiut să fie că. dacă pruncul născut este slab şi în primejdie de moarte, nu trebuie să se aştepte până la a şasea sau a opta zi, spre a-i face rânduielile de mai sus şi a-l boteza, ci în ceasul în care s-a născut, spălându-l, îndată să-l boteze, spre a nu muri nebotezat.
Rânduiala Sfântului Botez şi a Ungerii cu Sfântul Mir
Botezul săvârşit în condiţii normale. - Pentru săvârşirea acestor două Sfinte Taine vor fi aranjate în pronaos următoarele, cristelniţa cu apă curată, în cantitate potrivită, cădelniţa cu tămâie şi o masă pe care vor fi aşezate. Sfânta Evanghelie, Sfânta Cruce, un vas cu untdelemn (sticluţă sau pahar), vasul cu Sfântul Mir, miruitorul, o foarfecă, sfeşnice cu lumânări şi uri prosop.
Pruncul care urmează să fie botezat este adus la biserică de către naşi, care trebuie să fie creştini ortodocşi în vârstă şi cunoscători ai dreptei credinţe. Naşul sau naşa care ţine pruncul în braţe, cu capul pe mâna dreaptă, stă cu dânsul înaintea uşilor bisericii, cu faţa spre răsărit. Preotul, înveşmântat în epitrahil, stând în uşa bisericii, îl desface de faşă, suflă de trei ori, în chipul Crucii, pe faţa lui, însemnându-l de trei ori la frunte, la gură şi la piept şi zicând la fiecare închinare. Mâinile Tale m-au făcut şi m-au zidit.
Apoi punând mâna dreaptă pe capul pruncului zice rugăciunea, în numele Tău, Doamne, Dumnezeul adevărului... şi cele patru rugăciuni de exorcizare care urmează. La cea de a patra: Stăpâne, Doamne, Cel ce eşti..., în timp ce zice cuvintele ...ca să-l izbăvească pe el de toată bântuiala protivnicului, de întâmpinarea celui viclean, de demonul cel de amiază şi de nălucirile rele..., suflă asupra pruncului de trei ori, în chipul Crucii, şi-l însemnează, binecuvântându-l iarăşi de trei ori: la frunte, la gură şi la piept, zicând, de trei ori. ...Depărtează de la dânsul pe tot vicleanul si necuratul duh., şi continuă apoi să zică rugăciunea până la capăt.
După aceasta, întorcând pe naş (naşă) cu pruncul cu faţa spre apus, săvârşeşte rânduiala lepădărilor arătată în Molitfelnic.
După lepădări, naşul cu pruncul este întors cu faţa spre răsărit şi se săvârşeşte rânduiala unirii cu Hristos şi mărturisire a credinţei, precum se arată în Molitfelnic, după care, preotul zice: Binecuvântat este Dumnezeu, Care voieşte ca toţi oamenii să se mântuiască... şi intrând în pronaos, unde sunt rânduite cele necesare pentru botez, citeşte rugăciunea: Stăpâne Doamne, Dumnezeul nostru, cheamă pe robul Tău (N) către luminarea cea sfântă...
Aprinzându-se toate lumânările în sfeşnice, preotul, înveşmântat în epitrahil, felon şi mânecuţe, ia cădelniţa; tămâiază împrejurul cristelniţei, se închină de trei ori şi făcând semnul Sfintei Cruci cu Sfânta Evanghelie deasupra cristelniţei, dă binecuvântarea pentru Sfintele Taine: Binecuvântată este împărăţia Tatălui..., după care rosteşte ectenia mare şi apoi citeşte rugăciunea de sfinţire a apei. În timpul rugăciunii, când rosteşte cuvintele: ...Tu însuţi dar, Iubitorule de oameni împărate, vino şi acum cu pogorârea Sfântului Tău Duh şi sfinţeşte apa aceasta..., preotul afundă mâna dreaptă în apă, făcând seninul Sfintei Cruci cu mâna în formă de binecuvântare, repetând aceste cuvinte şi acest semn de trei ori. Continuă apoi să citească rugăciunea până ajunge la cuvintele: Să se zdrobească sub semnul Crucii Tale toate puterile cele protivnice..., pe care, rostindu-le de trei ori, suflă de fiecare dată deasupra apei în chipul Crucii. Citeşte apoi partea ultimă a rugăciunii, după care zice: Pace tuturor! Cântăreţul: Şi duhului tău. Preotul: Capetele voastre Domnului să le plecaţi! Şi în timp ce cântăreţii cântă: Ţie, Doamne!, preotul, ţinând vasul cu untdelemn, suflă peste untdelemn în chipul Crucii, binecuvântându-l de trei ori. Apoi zice: Domnului să ne rugăm. Cântăreţul: Doamne miluieşte. Preotul citeşte rugăciunea de sfinţirea untdelemnului: Stăpâne Doamne, Dumnezeul părinţilor noştri... După terminarea rugăciunii, preotul zice: Să luăm aminte. Şi cântă, împreună cu credincioşii: Aliluia, turnând în apă din untdelemnul sfinţit, în forma Crucii. Se repetă aceasta de trei ori, după care preotul rosteşte. Binecuvântat este Dumnezeu, Cel ce luminează şi sfinţeşte pe tot omul ce vine în lume... Apoi ia din untdelemnul sfinţit, cu două degete sau cu miruitorul, şi unge pe prunc în chipul Crucii la frunte, la urechi, la piept, pe spate, la mâini şi la picioare, spunând la fiecare ungere cuvintele arătate în Molitfelnic.
După ungerea cu untdelemnul sfinţit, preotul ia pruncul în mâini şi ţinându-l drept, căutând spre răsărit, îl botează, afundându-l de trei ori în apă, precum urmează, afundându-l prima dată, zice cuvintele Se botează robul (roaba) lui Dumnezeu (N) în numele Tatălui, amin; afundându-l a doua oară, zice: şi al Fiului, amin; afundându-l a treia oară, zice: şi al Sfântului Duh, amin; şi adaugă, acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin. Preotul va avea grijă să-l ia pe prunc în aşa fel, încât să-i astupe bine urechile, nasul şi gura, pentru a nu-i intra apă.
După scoaterea din apa botezului, preotul dă pe prunc naşului, care-l primeşte pe pânza albă (crâjma), zicând preotul. Se îmbracă robul (roaba) lui Dumnezeu... După aceasta, preotul aprinde lumânarea botezului, o binecuvântează şi o dă în mâna dreaptă a naşului, cântând troparul. Dă-mi mie haină luminoasă, Cel ce Te îmbraci cu lumina ca şi cu o haină... Apoi preotul îşi spală mâinile, în timp ce cântăreţul sau unul din credincioşi citeşte Psalmul 31: «Fericiţi cei cărora s-au iertat fărădelegile...».
Rânduiala Ungerii cu Sfântul Mir, care urmează, se face astfel. Preotul citeşte rugăciunea. Binecuvântat eşti, Doamne Dumnezeule..., după care unge, cu miruitorul, cu luare aminte, pe cel botezat, cu Sfântul Mir, făcând chipul Crucii la frunte, la ochi, la nări, la gură, la urechi, la piept, pe spate, la mâini şi la picioare, zicând, la fiecare ungere. Pecetea darului Sfântului Duh. Amin.
După acestea, preotul, împreună cu cel botezat, care este ţinut în braţe de naş (naşă), înconjoară cristelniţa şi masa, cădind şi cântând de trei ori: Câţi în Hristos v-aţi botezat... Cântarea se face de preot împreună cu cântăreţii şi credincioşii prezenţi.
Urmează prochimenul, Apostolul şi Evanghelia, în timpul căreia nu se îngenunchează, fiind slujbă de bucurie duhovnicească. Apoi preotul citeşte rugăciunile de spălare a Sfântului Mir, după care, luând faşă pruncului, udă amândouă capetele şi-i stropeşte faţa, zicând: îndreptatu-te-ai... Şi luând un burete nou, udat în apă, şterge pe cel botezat pe toate părţile pe unde l-a miruit, zicând. Botezatute-ai... Urmează rugăciunile la tunderea părului, după care preotul tunde pe cel botezat în chipul Crucii, zicând: Se tunde robul (roaba) lui Dumnezeu..., şi aruncă părul în cristelniţă.
După ectenia întreită: Miluieşte-ne pe noi, Dumnezeule..., se face otpustul: Cel ce în Iordan... şi preotul rosteşte un scurt cuvânt de învăţătură.
Apoi împărtăşeşte pruncul botezat cu Sfintele Taine, înaintea uşilor împărăteşti, pentru a nu se întâmpla ca acesta să moară neîmpărtăşit, sau împărtăşirea se face în duminica sau sărbătoarea apropiată.

Observaţii:

- 1. De la Paşti şi până la înălţare, după binecuvântarea dată pentru Sfântul Botez, înainte de a se zice ectenia mare, se cântă de trei ori troparul: Hristos a înviat...
- 2. De se va întâmpla să fie cerut Sfântul Botez pentru cineva despre care nu se ştie dacă a fost botezat (cazul de prunci părăsiţi etc.), preotul va săvârşi neapărat Botezul, după rânduiala mai sus arătată, dar va zice următoarea formulă: Se botează robul (roaba) lui Dumnezeu (N), dacă n-a fost botezat, în numele Tatălui, amin; şi al Fiului, amin; şi al Sfântului Duh, amin; acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin..
Rânduiala Sfântului Botez pe scurt, în condiţii excepţionale. -De se va întâmpla ca pruncul să fie atât de slab încât să fie teamă că nu va trăi până ce se va împlini întreaga rânduiala a Sfântului Botez, atunci se săvârşeşte această Sfântă Taină mai pe scurt, după următoarea rânduiala:
Preotul, dând binecuvântarea pentru Sfânta Taină (Binecuvântată este împărăţia Tatălui...), zice rugăciunile începătoare şi rugăciunea pentru sfinţirea apei: Doamne, Dumnezeule, Atotţiitorule... Toarnă îndată untdelemn mai înainte sfinţit în apă şi botează pruncul, rostind cuvintele de botezare: Se botează robul (roaba) lui Dumnezeu... Apoi îl unge cu Sfântul Mir, zicând cuvintele Ungerii: Pecetea darului Sfanţului Duh. Amin. După aceasta, îmbrăcându-l, înconjoară cu dânsul, după rânduiala, cristelniţa, cântând: Câţi în Hristos v-aţi botezat... şi face cuvenitul sfârşit, după care îl împărtăşeşte.
Observaţie: întâmplându-se ca pruncul să trăiască, dator este preotul să-i citească toată slujba Botezului, afară de afundare şi Ungerea cu Sfântul Mir.
De va fi pruncul în primejdie de moarte şi nu s-ar întâmpla preot, atunci, ca să nu moară pruncul nebotezat, orice creştin ortodox (sau femeie creştină), chiar şi părinţii, luând apă, să-l boteze zicând: Se botează robul lui Dumnezeu...
Dacă nu este apă suficientă pentru afundare, botezul se poate săvârşi şi prin turnare.
De va trăi pruncul după acest botez, trebuie să fie adus la preot ca să-i plinească, după cuviinţă, toată slujba Botezului, Ungerea cu Sfântul Mir şi să-l împărtăşească.
Botezul adulţilor. - Adultul care doreşte să fie botezat trebuie să cunoască dreapta credinţă. Dacă preotul constată că acesta nu cunoaşte îndeajuns sau chiar deloc dreapta credinţă, îi va face cuvenita catehizare.
Rânduiala ce se săvârşeşte la facerea catehumenului, a Botezului şi a Ungerii cu Sfântul Mir este aceeaşi ca şi cea de la botezul pruncilor, cu mici deosebiri, arătate în Molitfelnic.
În lipsa unui vas corespunzător, botezul adultului (adultei) se poate săvârşi prin afundarea numai a capului în apa din cristelniţă, sau prin turnare.
Adultului (adultei) care mai înainte a fost de credinţă iudaică sau eretic cu botez nevalabil, i se vor face lepădările de vechea credinţă după o rânduiala deosebită, arătată în Evhologiul bogat (Bucureşti, 1920, p. 497-519), şi în Rânduiala primirii la Ortodoxie a celor de alte credinţe (Bucureşti, 1966); iar botezul, după rânduiala arătată mai sus. Rânduiala Ungerii cu Sfântul Mir pentru cei ce vin la dreapta credinţă din confesiuni creştine în care au primii botez valabil.
După ce a fost săvârşită rânduiala lepădării de vechea credinţă şi de primire în credinţa ortodoxă preotul pune pe masa dinainte pregătită vasul cu Sfântul Mir, buretele, Sfânta Evanghelie şi Sfânta Cruce, şi înveşmântat în epitrahil şi felon, stând cu faţa la răsărit, zice: Binecuvântată este împărăţia Tatălui... şi îndată se cântă, pe glasul al 6-lea, stihira: Împărate ceresc..., după care se zice ectenia mare, cu cereri special e şi cu ecfonisul: Că Ţie se cuvine toată slava... Apoi preotul zice: Domnului să ne rugăm. Credincioşii răspund: Doamne miluieşte. Preotul citeşte rugăciunea dinaintea Ungerii: Bine eşti cuvântat, Doamne Dumnezeule Atotţiitorule... , şi apoi face cuvenita ungere, spunând cuvintele: Pecetea darului Sfântului Duh. Amin. Sfârşind ungerea, citeşte cele două rugăciuni deosebite (speciale): Doamne, Dumnezeul nostru Cel ce ai învrednicit a arăta desăvârşit pe robul Tău acesta... şi: Cel ce izbăveşti de greşeli prin pocăinţă... Apoi, luând buretele şi muindu-l în apă caldă, şterge locurile unse cu Mir, zicând: Îndreptatu-te-ai, luminatu-te-ai... Sfârşind aceasta, preotul citeşte în taină rugăciunea: Cel ce s-a îmbrăcat întru Tine, Hristoase, Dumnezeul nostru... şi apoi face cuvenitul otpust; iar la vremea Liturghiei împărtăşeşte pe cel uns cu Sfântul Mir, căci Ungerea se săvârşeşte mai înainte de Liturghie.
Se cuvine a şti că în acest fel se primesc în Biserica Ortodoxă numai cei care sunt botezaţi în numele Sfintei Treimi şi prin trei afundări în apă, iar cei care nu au, după ritualul lor, botez valabil, vor fi botezaţi din nou după rânduiala cuvenită.
Alte ierurgii legate de săvârşirea Sfintelor Taine a Botezului şi a Ungerii cu Sfântul Mir 

Rânduiala ce se săvârşeşte după 40 de zile femeii care a născut şi pruncului născut. - Plinindu-se 40 de zile după naştere, potrivit tradiţiei vechi păstrate în Molitfelnic, lăuza vine la biserică pentru curăţirea ei, aducând, în unele părţi, şi pe prunc, care, de cele mai multe ori, este botezat, pentru a fi îmbisericit.
Preotul, stând în pronaos, cu epitrahilul, dă binecuvântarea, şi zice rugăciunile începătoare şi troparul zilei, la care poate adăuga, dacă voieşte, şi troparul şi condacul ce se zic la însemnarea pruncului. Bucură-te, cea plină de dar, Născătoare de Dumnezeu... şi: Cel ce ai sfinţit pântecele Fecioarei... Apoi, Slavă... Şi acum... şi Doamne, cu rugăciunile tuturor sfinţilor...
Plecându-şi mama capul împreună cu pruncul, face preotul semnul sfintei Cruci peste ei şi, punând epitrahilul pe capul ei, zice două rugăciuni pentru curăţirea lăuzei, apoi, punând mâna pe capul pruncului, citeşte cele trei rugăciuni pentru prunc, în cazul că pruncul este botezat, i se face îmbisericirea după rânduiala din Molitfelnic, iar dacă nu este botezat i se vor citi numai rugăciunile şi se va face otpustul, fără să i se facă îmbisericirea, care i se va face îndată după botez.
Rânduiala pentru femeia care a născut pruncul mort. Venind femeia, care a avut o asemenea naştere, la biserică, stând în pronaos, preotul înveşmântat în epitrahil, săvârşeşte următoarea rânduiala: Punînd epitrahilul pe capul lăuzei, care stă în genunchi cu faţa spre sfântul altar, preotul dă binecuvântarea, zice rugăciunile începătoare, troparul zilei, rugăciunea: Stăpâne Doamne, Dumnezeul nostru... şi cuvenitul otpust, după care lăuza merge de se închină şi sărută sfintele icoane.
2. Rânduiala Sfintei Taine a Mărturisirii (Spovedaniei)
Săvârşitorul Sfintei Taine a Mărturisirii este preotul duhovnic. Locul mărturisirii este în biserică, în faţa icoanei Mântuitorului, pentru cei sănătoşi; iar pentru cazuri de boală poate fi şi locuinţa particulară. Rânduiala săvârşirii Sfintei Taine a Mărturisirii este următoarea: îmbrăcat în epitrahil şi felon, duhovnicul dă binecuvântarea, după care urmează rugăciunile începătoare, Psalmul 50, troparele de umilinţă: Miluieşte-ne pe noi Doamne... şi celelalte, precum şi cele două rugăciuni pentru iertare.
Aşezându-se duhovnicul în scaun, înaintea icoanei Mântuitorului zice către penitent: Iată, fiule, Hristos stă nevăzut...
După ce penitentul, în genunchi, îşi mărturiseşte păcatele, plecându-şi capul, duhovnicul îi citeşte rugăciunea: Doamne Dumnezeule, Cei ce eşti mântuirea..., apoi ectenia şi apolisul.
După aceasta, duhovnicul, punând mâna pe capul celui ce s-a mărturisit, citeşte cuvintele de dezlegare: Domnul şi Dumnezeul nostru Iisus Hristos, cu harul şi cu îndurările iubirii Sale de oameni... făcând, la pronunţarea ultimelor cuvinte, semnul Crucii pe capul penitentului.
Urmează: Cuvine-se cu adevărat..., după care duhovnicul îi dă penitentului epitimia corespunzătoare (canonul), având în vedere că, la păcatele mari, dezlegarea nu se dă imediat, ci numai după împlinirea canonului sau epitimiei. în aceste cazuri, formula de dezlegare (iertare) este înlocuită cu alta, care se găseşte tot în Molitfelnic: Fiule, atâţia ani poruncesc dumnezeieştii Părinţi să nu te împărtăşeşti cu Sfintele Taine..., şi aşa mai departe
Observaţie: Preotul să aibă grijă să-l ajute pe penitent să nu facă o spovedanie de mântuială, ci să facă o mărturisire completă, sinceră şi care să ducă la îndreptarea lui morală, ajutându-l cu întrebări şi dându-i canon potrivit cu greutatea păcatului şi cu posibilităţile materiale şi spirituale ale penitentului.
3. Rânduiala împărtăşirii
Rânduiala împărtăşirii în condiţii normale (în cadrul Sfintei Liturghii)
Împărtăşirea credincioşilor care iau parte la Sfânta Liturghie şi sunt pregătiţi pentru împărtăşire, trebuie făcută în momentul prescris de tipic, adică atunci când preotul sau diaconul rosteşte chemarea Cu frică de Dumnezeu, cu credinţă şi cu dragoste să vă apropiaţi.
Împărtăşirea credincioşilor se face din cele două sfinte părţi: NI şi KA ale Sfântului Trup, după următoarea rânduială: dacă sunt de împărtăşit numai câţiva credincioşi, preotul pune în sfântul potir toate cele ce se află pe sfântul disc, îl acoperă cu sfântul acoperământ, deschide sfintele uşi, ia de pe Sfânta Masă sfântul potir în care a pus mai dinainte linguriţa şi întorcându-se cu faţa spre credincioşi, vine înaintea sfintelor uşi, înalţă sfântul potir şi intonează. Cu frică de Dumnezeu, cu credinţă şi cu dragoste să vă apropiaţi! Apropiindu-se credincioşii care vor să se împărtăşească, preotul, stând cu faţa spre dânşii şi ţinând în mâini sfântul potir, citeşte în auzul lor, cu multă evlavie, rar şi desluşit, rugăciunile   Cred, Doamne, şi mărturisesc...; Cinei Tale celei de taină...; Nu spre judecată..., îndemnând pe credincioşi să zică, fiecare, aceleaşi, întru sine, după dânsul. Venind apoi unul după altul, cu mâinile încrucişate pe piept, preotul sfărâmă şi ia cu linguriţa fărâmituri din părţile NI şi KA, şi împreună cu Sfântul Sânge împărtăşeşte pe fiecare pe rând, zicând. Se împărtăşeşte robul (roaba) lui Dumnezeu... în acest timp se cântă Trupul lui Hristos primiţi..., sau: Cinei Tale celei de taină... Cel împărtăşit îşi va şterge buzele cu sfântul acoperământ (elitonul). Sfârşindu-se împărtăşirea, preotul citeşte rugăciunea de mulţumire pentru împărtăşire, din Liturghier. Mulţumim, Ţie, Doamne, Dumnezeul nostru, că şi în ziua de acum ne-ai învrednicit a ne împărtăşi...
După otpustul Sfintei Liturghii se citesc la strană, din Ceaslov, de către cântăreţ sau de către unul din cei ce s-au împărtăşit, rugăciunile de mulţumire după Sfânta împărtăşire, pe care toţi cei ce s-au împărtăşit le ascultă cu luare aminte.
Se cuvine ca înainte de aceasta, şi anume în timpul împărtăşirii preotului, cântăreţul sau unul dintre credincioşii care se vor împărtăşi să citească, în auzul tuturor, măcar parte din rugăciunile pregătitoare din Rânduiala împărtăşirii, din Ceaslov, ori din Liturghier. NI şi KA din Sfântul Trup, împărtăşind pe credincioşi după rânduiala cuvenită, iar miridele rămase pe sfântul disc le introduce preotul în sfântul potir după ce a împărtăşit pe toţi credincioşii, înainte de a binecuvânta şi a spune: Mântuieşte, Dumnezeule, poporul Tău...
Împărtăşirea grabnică a celor bolnavi Se face acasă la cel bolnav, după următoarea rânduiala: Preotul ia cu sine epitrahilul, felonul şi trusa formată din o cutiuţă de metal inoxidabil (de se poate chiar aurită sau argintată înăuntru), în care se poartă miride din Sfânta împărtăşanie pentru tot anul, o linguriţă, două pocroveţe şi eventual un potir mic, precum şi o Cruce şi o sticluţă cu vin sau aghiasmă.
Ajungând la casa bolnavului şi îmbrăcând epitrahilul şi felonul, preotul aşterne pe o masă curată unul din acoperăminte, pe care aşează cutiuţa cu Sfintele, linguriţa şi celălalt acoperământ, precum şi un pahar cu vin, aghiasmă sau apă (dacă nu este vin sau aghiasmă). Stând cu faţa la icoană (la răsărit), face începutul obişnuit şi citeşte rugăciunile arătate în Molitfelnic la «Rânduiala ce se face când grabnic se dă împărtăşania celui bolnav»,. Şi de va fi fost mărturisit bolnavul mai înainte de aceasta, îndată îl şi împărtăşeşte cu Sfintele Taine; iar de nu, şi poate să se mărturisească, porunceşte preotul celor de faţă să se depărteze câtva timp, apoi îl spovedeşte şi după mărturisire citeşte rugăciunea: Doamne, Dumnezeul nostru... îngăduind celor ce se îndepărtaseră de bolnav în timpul mărturisirii să se apropie, preotul îl împărtăşeşte după rânduiala. Zice apoi: Slavă Ţie, Dumnezeule... (de 3 ori), rugăciunea de mulţumire: Trupul Tău cel sfanţ, Doamne..., Acum liberează... Sfinte Dumnezeule... şi celelalte. După: Că a Ta este împărăţia..., preotul zice: Slavă..., troparul zilei, Şi acum..., al Născătoarei şi: Pentru rugăciunile tuturor sfinţilor, Doamne... Apoi: Doamne miluieşte (de 3 ori) şi otpustul.
Bolnavilor grav (muribunzi), ce nu au capacitatea fizică de a se spovedi pot fi împărtăşiţi fără a fi spovediţi, citindu-li-se numai rugăciunile din Molitfelnic, arătate mai sus (Can. 13 al Sinodului I Ecumenic şi Can. 5 al Sfântului Grigore de Nisa; Can. 7 al Sinodului de la Cartagina şi Can. 9 al Sfântului Nichifor Mărturisitorul).
Cei care nu au capacitatea fizică de a primi (înghiţi) şi reţine Sfintele Taine (vomisment, hemoptizii etc.), nu vor fi împărtăşiţi. Femeile nu pot fi împărtăşite în perioada lăuziei sau a scurgerii, decât în caz de pericol de moarte (Can. 2 al sfântului Dionisie al Alexandriei; Can. 7 al sfântului Timotei al Alexandriei şi Can. 8 şi 9 ale sfântului Ioan Postitorul, patriarhul Constantinopolului).
Împărtăşirea celui tulburat mintal (alienat, epileptic etc.) se face dacă nu huleşte Dumnezeieştile Taine şi numai în intervalele de timp când este în întregimea minţii, adică lucid (Can. 4 al Sfântului Nicolae I, Patriarhul Constantinopolului; «Povăţuirile» din Liturghier, ed. Bucureşti 1950, p. 404; Can. 3 al Sfântului Timotei al Alexandriei). 

4. Rânduiala săvârşirii Sfintei Taine a Cununiei
a) Timpul săvârşirii. - Slujba Cununiei o poate săvârşi preotul numai în timpul îngăduit. Nu este îngăduit preotului să săvârşească această Sfântă Taină în toate zilele de marţi, joi şi sâmbătă de peste an, în ajunul praznicelor împărăteşti, în cele patru posturi de peste an, în Săptămâna Luminată, în Duminica Rusaliilor, în intervalul de timp de la Naşterea Domnului până la Botezul Domnului, la 14/27 septembrie (înălţarea Sfintei Cruci) şi la 29 august / 11 septembrie (Tăierea capului Sfântului Ioan Botezătorul).
Rânduiala slujbei Logodnei
Înainte de săvârşirea Cununiei se săvârşeşte slujba Logodnei, după următoarea rânduiala:
Dacă Logodna se săvârşeşte în biserică, se aşează în mijlocul bisericii o masă cu sfeşnice pentru lumânări, cu Sfânta Evanghelie şi Sfânta Cruce; cei ce vor să se logodească vin şi stau înaintea acestei mese, cu faţa spre sfântul altar, logodnicul în partea dreaptă, iar logodnica în partea stângă a logodnicului, având alături pe naşi. Se aprind lumânările în sfeşnice şi cele două făclii pe care preotul le dă naşilor (nunilor) în mâna dreaptă. Preotul, înveşmântat în epitrahil şi felon, iar dacă este după Sfânta Liturghie, în toate veşmintele, aşează inelele pe Sfânta Evanghelie cel pe care-l va purta logodnicul, în partea stângă, iar cel pe care-l va purta logodnica, în partea dreaptă; binecuvintează de trei ori capetele celor ce se vor logodi, face cădirea după obicei şi dă binecuvântarea obişnuită la ierurgii: Binecuvântat este Dumnezeul nostru... Urmează ectenia mare, cu cereri speciale pentru cei ce se logodesc, după ecfonisiul căreia preotul citeşte rugăciunea: Dumnezeule cel veşnic... Apoi, întorcându-se cu faţa spre credincioşi şi binecuvântându-i cu mâna dreaptă, zice: Pace tuturor! Credincioşii răspund: Şi duhului tău. Preotul: Capetele voastre Domnului să le plecaţi. Şi în timp ce credincioşii răspund, rar: Ţie, Doamne preotul citeşte în taină rugăciunea: Doamne, Dumnezeul nostru..., rostind apoi, cu glas, ecfonisul: Că Ţie se cuvine...
Luând preotul inelul din dreapta, face semnul Crucii pe Sfânta Evanghelie, se întoarce cu faţa spre cei ce se logodesc şi însemnând cu el în chipul Crucii peste faţa mirelui, zice: Se logodeşte robul lui Dumnezeu (N) cu roaba lui Dumnezeu (N), în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh. Amin. însemnarea se face în felul următor, când zice cuvintele: Se logodeşte robul lui Dumnezeu (N), preotul atinge cu inelul fruntea logodnicului; când zice cuvintele: ...cu roaba lui Dumnezeu (N), atinge cu inelul fruntea logodnicei; apoi la cuvintele: în numele Tatălui, duce inelul la fruntea logodnicului; la cuvintele; şi al Fiului, duce inelul la pieptul lui, iar la cuvintele: şi al Sfântului Duh, duce inelul la umărul lui drept şi la umărul lui stâng, încheind cu: Amin. Această însemnare o face preotul asupra logodnicului de trei ori, după care, împreună cu naşul (nunul) pune inelul în degetul inelar al mâinii drepte a logodnicului.
Tot aşa procedează şi cu inelul logodnicei, însemnând cu el în chipul Crucii peste faţa logodnicei şi punându-l, împreună cu naşa, în degetul inelar de la mâna dreaptă a logodnicei. După aceasta, naşii schimbă inelele, punându-le aşa cum vor fi purtate tot timpul.
După punerea inelelor, preotul citeşte rugăciunea: Doamne, Dumnezeul nostru, Care împreună cu sluga patriarhului Avraam..., apoi zice ectenia întreită şi în cazul că slujba Cununiei se va săvârşi la q altă dată, face otpustul, iar dacă urmează îndată Cununia, nu mai face otpustul, ci trece îndată la această slujbă.
Rânduiala slujbei Cununiei
Preotul, primind cădelniţa, tămâiază, citind Psalmul 127: «Fericiţi toţi cei ce se tem de Domnul...». Credincioşii sau cântăreţii cântă după fiecare stih: Slavă Ţie, Dumnezeul nostru, slavă Ţie. Apoi; închinându-se, preotul ia Sfânta Evanghelie şi ridicând-o drept, zice cu glas mare: Binecuvântată este împărăţia Tatălui..., făcând cu ea semnul Sfintei Cruci deasupra cununiilor, după care o sărută şi o aşează la loc, pe masă. Urmează ectenia mare, cu cereri speciale pentru cei ce se cunună, apoi cele trei   rugăciuni pentru binecuvântarea mirilor, citite de preot cu glas mare, preotul având în vedere ca, la rugăciunea a treia: Dumnezeule cel sfanţ, Care din ţărână ai făcut pe om..., când rosteşte cuvintele, uneşte pe robul Tău (N), să ia mâna dreaptă a mirelui, iar când zice cuvintele, cu roaba Ta (N)..., să ia mâna dreaptă a miresei şi să le unească, aceştia urmând să rămână cu mâinile unite astfel, până în momentul când se va face înconjurarea mesei.
După terminarea rugăciunii a treia, preotul ia cununia mirelui (cea din dreapta) şi după ce face cu ea semnul Crucii peste Sfânta Evanghelie, face de trei ori semnul Crucii peste faţa mirelui, în felul în care s-a făcut cu inelul la logodnă, zicând de fiecare dată. Se cunună robul lui Dumnezeu (N) cu roaba lui Dumnezeu (N), în numele Tatălui... Dă cununia mirelui s-o sărute, apoi o pune împreună cu naşul pe capul mirelui. Asemenea face şi cu cununia miresei, rostind cuvintele: Se cunună roaba lui Dumnezeu (N) cu robul lui Dumnezeu (N)... şi punând cununia împreună cu naşa pe capul miresei. Şi făcând preotul semnul binecuvântării spre capetele mirilor de trei ori, se cântă de fiecare dată. Doamne Dumnezeul nostru, cu mărire şi cu cinste încununează-i pe dânşii (prima dată de preot, iar a doua şi a treia oară de cântăreţi şi de credincioşi).
Urmează Apostolul, Evanghelia, ectenia întreita şi rugăciunea. Doamne Dumnezeul nostru, Care, în purtarea Ta de grijă..., ectenia cererilor şi rugăciunea. Tatăl nostru...,
În multe biserici (mai ales la oraşe), nu se mai citeşte psalmul ci se cântă, numai, de trei ori la rând. Slavă Ţie, Dumnezeul nostru, slavă Ţie! cântată de credincioşi sau de cântăreţi. După: Că a Ta este împărăţia..., preotul binecuvântează paharul cu vin şi pâinea, după rânduiala arătată în Molitfelnic. Apoi, luând pâinea şi paharul cu vin dă mirelui de gustă dintr-însele de trei ori; aşijderea şi miresei, în timp ce credincioşii sau cântăreţii cântă: Paharul mântuirii...
Urmează înconjurul de trei ori a mesei, mergând preotul în frunte, cu cădelniţa, iar mirii şi naşii ţinându-se de mâini, în acest timp se cântă troparele: Isaia, dănţuieşte... Sfinţilor mucenici... şi: Slavă Ţie, Hristoase, Dumnezeule... (câte unul în timpul fiecărei ocoliri).
După ocolire, mirele se închină şi plecându-şi capul, pune mâinile în chipul Crucii pe Sfânta Evanghelie, stând cu toată evlavia, iar preotul, apucând cununia de o parte şi naşul de alta, zice: Mărit să fii, mire, ca Avraam... Şi luând cununia de pe capul mirelui i-o dau de o sărută şi preotul o aşează pe Sfânta Evanghelie. Apoi vine mireasa şi făcând la fel, preotul zice: Şi tu, mireasă, mărită să fii ca Sarra..., luând împreună cu naşa, cununia de pe capul miresei şi punând-o preotul pe Sfânta Evanghelie.
Se citesc celelalte rugăciuni din rânduiala slujbei, iar după otpust preotul va rosti un scurt cuvânt de învăţătură, după care se cântă: Cuvine-se cu adevărat..., sau troparul sfântului ales ca patron al noii familii, (sau: Mulţi ani trăiască!), în care timp vin mirii, naşii, părinţii mirilor, şi rudele de sărută Sfânta Evanghelie, Sfânta Cruce şi cununiile, iar preotul adresează felicitări.
Rugăciunea în a opta zi după Cununie. - în a opta zi de la Cununie, venind tinerii la biserică şi având aprinse făcliile de la Cununie, preotul se înveşmântează în epitrahil, iese în pronaosul bisericii şi săvârşeşte următoarea rânduiala:
Binecuvântarea, rugăciunile începătoare şi troparul sfinţilor mucenici. Apoi, îngenunchind tinerii, preotul citeşte rugăciunea: Doamne, Dumnezeul nostru, Care ai binecuvântat cununa anului... Pace tuturor! Capetele voastre Domnului să le plecaţi! Şi rugăciunea: Într-o unire au ajuns robii Tăi..., după care face sfârşitul ca la slujba Cununiei: Cel ce cu venirea Sa în Cana Galileii... Apoi, binecuvântându-i, intră cu ei în biserică, zicând mirele. Intra-voi în casa Ta... şi alte rugăciuni ce va şti, sărutând sfintele icoane. Şi dând cântăreţilor lumânările pentru a fi folosite în biserică şi plecându-se spre străini, se duce fiecare la locul său şi ascultă sfânta slujbă cu luare aminte (dacă aceasta s-a făcut înainte de Sfânta Liturghie).
Slujba la a doua nuntă
A doua nuntă se săvârşeşte numai în cazul când amândouă părţile urmează a se cununa a doua oară, iar dacă unul din cei ce se cunună nu a primit cununia întâi, atunci li se săvârşeşte slujba nunţii întâi, precum s-a arătat.
Când se face slujba nunţii a doua, pregătite fiind toate, aşa cum s-a arătat la rânduiala Logodnei şi a Cununiei, preotul dă binecuvântarea. Binecuvântat este Dumnezeul nostru..., după care urmează rugăciunile începătoare, troparul zilei, ectenia mare, rugăciunea. Dumnezeule cel veşnic, Care pe cele risipite le aduni... Pace tuturor! Capetele voastre... şi rugăciunea. Doamne, Dumnezeul nostru, Cel ce dintre neamuri mai înainte ţi-ai logodit Biserica... Se face punerea inelelor, ca şi la Logodna de la întâia Cununie, după care preotul zice rugăciunea. Stăpâne, Doamne, Dumnezeul nostru, Care pe toţi îi miluieşti... Pace tuturor! Capetele voastre... şi rugăciunea: Doamne, Iisuse Hristoase, Cuvântul lui Dumnezeu, Cel ce Te-ai înălţat pe cinstita şi de viaţă făcătoare Cruce.., Apoi, rugăciunea a treia de la prima Cununie. Dumnezeule cel sfânt, Care din ţărână ai făcut pe om..., în timpul căreia preotul uneşte mâinile celor ce se cununa. Se pun  cununiile după rânduiala arătată la Cununia întâi, preotul rostind cuvintele (formula) Cununiei, cu binecuvântarea cuvenită, după care urmează Apostolul şi Evanghelia, precum şi celelalte, ca la Cununia întâi.
Observaţie: Această slujbă se face neschimbat şi la a treia nuntă. Nunta a patra nu este îngăduită în Biserica Ortodoxă şi cel ce îndrăzneşte să o săvârşească se face vinovat de osânda canonisirii, lipsindu-se de harul preoţiei.
Ştiut să fie că, de la Duminica Tomii până la înălţare, la slujba Logodnei şi a Cununiei, după binecuvântare se cântă de trei ori troparul. Hristos a Înviat din morţi... 

«Nunta de Argint». «Nunta de Aur». - In multe părţi se obişnuieşte ca soţii care au împlinit 25 sau 50 de ani de la Cununie să aniverseze şi printr-un serviciu religios aceste date, ceea ce în popor se numeşte «Nunta de Argint» (la 25 de ani) şi «Nunta de Aur» (la 50 de ani). Nefiind în Molitfelnic o astfel de slujbă, când este chemat preotul să binecuvânteze aceste momente din viaţa soţilor, le va citi rânduiala «Rugăciunii de mulţumire pentru orice binefacere primită de la Dumnezeu», cu adaptările necesare la împrejurarea respectivă, binecuvântând şi punând şi inelele cele noi ale soţilor, înainte de citirea Apostolului, zicând preotul la fiecare: în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh. Amin.
5. Îndrumări privitoare la săvârşirea Tainei Sfântului Maslu
Taina Sfântului Maslu se săvârşeşte pentru credincioşii bolnavi sufleteşte sau trupeşte. Se recomandă săvârşirea ei în zilele de luni, miercuri şi vineri, dimineaţa, în biserică sau, mai adesea, în casa bolnavului, dacă acesta nu poate veni la biserică (dar şi în oricare altă zi şi timp al zilei).
Rânduiala după care se săvârşeşte Sfântul Maslu este cea arătată în Molitfelnic.
Se cuvine ca, cei ce vor să li se săvârşească această Sfântă Taină, mai întâi să-şi cerceteze cugetul şi să se mărturisească la duhovnic.
După ce s-a săvârşit Sfântul Maslu se cuvine ca preotul să îndrumeze pe credincioşi să întrebuinţeze în mod cuviincios materiile folosite la slujba acestei Sfinte Taine. Astfel: din faină se pot face pâinişoare din care să se dea bolnavului să mănânce. Untdelemnul sfinţit la Sfântul Maslu se întrebuinţează pentru pâinişoare sau se pune în candele să ardă (în casă ori în biserică). Miruitoarele se strâng şi, ori se îngroapă la loc curat, ori se ard, iar cenuşa provenită din arderea lor se îngroapă.

Nu este îngăduit preoţilor să adauge alte rugăciuni sau citiri în afară de cele prevăzute în rânduiala din Molitfelnic, şi nici să încurajeze practica superstiţioasă a unor credincioşi de a se ghici viitorul bolnavului după cuprinsul pericopei cu care s-a deschis Evanghelia, ori după culoarea literelor de acolo.
Deschiderea Evangheliei spre a fi ţinută cu partea scrisă în jos, pe capul bolnavului, închipuind mâna Domnului cea plină de tămăduiri, se face de preotul protos, nu de către bolnav.
Observaţie: Se obişnuieşte să se facă Sfântul Maslu de obşte, atât pentru bolnavi, cât şi pentru sănătoşi, în biserică, mai ales în zilele de miercuri, joi şi vineri în Săptămâna Patimilor şi în alte împrejurări, când se cere. Rânduiala este aceeaşi ca şi a Sfântului Maslu săvârşit pentru bolnavi acasă.
