întîlnirea din  pămînturi
I
Era în mijlocul verii. Peste întinderea cîmpiei năvăliră. deodată în goană, ieşind dintre porumburile înalte şi negre ca o pădure, doi călăreţi, alergînd fiecare cîte o pereche de cai. Cîtva timp, s-ar fi părut că cei doi se urmăreau unul pe altul, sau că sînt porniţi să ajungă în vreun loc de pri​mejdie. Călăreţii însă se luau la întrecere şi, cînd ajun​seră unul lîngă celălalt, goana se opri şi perechile o luară la pas. Erau doi flăcăi care se întorceau cu caii de la păscut.
—  Lasă-i la pas, al lui Teican, spuse unul din ei, lo​vind peste bot, cu o nuia, calul pe care îl călărea. Lasă-J mai la pas, mă, să-ţi spun ceva, pînă ajungem acasă.
—  Spune, răspunse celălalt. Ia zi !
—  Stai niţel,  al lui  Teican.  Uite  ce e.  M-am gîndit mereu să-ţi spun, cît am stat cu tine astăzi, dar nu ştiu de ce nu mi-a venit. Să te întreb ceva : tu îl cunoşti pe Achim al lui Achim ?
—  Achim Achim ? Cum să nu. Măgădăul ăla ; stă pe lîngă Valea Morii. Dar de ce întrebi de el ?
—  Al lui Teican,  mă ! jEjă nu spui la nimeni despre ce-ora vorbi noi acuma.
—- Ai, mă, ce, eşti prost ? Dugule !
—  Mă, mie nu-mi place să mă bat cu nimeni, auzi, al lui Teican ? Dar dacsLspui la cineva, să ştii că ne batem,, vorbi întîiul călăreţ.
—  Mă, dacă eu îţi spun că nu, şi tu nu crezi, atunci taci din gură şi nu-mi mai spune nimic. Gata.
—  Bine. Uite, începu să spună celălalt. Într-o zi m-am dus  să pasc prin  pădure.  Nu-ş'  ce-am  făcut,  că m-am
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uit   după ştiam   că
culcat si am adormit. Cînd ma scol şi ma cai pieriseră. Acuma, nu prea-mi_ pasa mie, s-au dus acasă, ca aşa sînt caii mei. M-am sculat şi_am nlecat si eu Mi-era ruşine să trec prin sat : m-ar fi văzut lumea că am adormit şi am luat-o pe urmă, ca prostul, în urma cailor Aşa că am ocolit ; am luat-o pe Valea Morii. Era după nimiez, acum o săptămînă, şi era un zăduf al dracului. „Ia să mă scald niţel, m-am gîndit eu. Să mă scald în Valea Morii, unde e salcia aia bătrînă." Ştii că e acolo un cot îşi pe urmă ştii şi tu că acolo nu prea se scaldă nimeni'; e apa mică. „Ei, ce dacă, mă scald aşa, să-mi treacă năduşeala !" Cînd m-am apropiat de cotul ăla unde e salcia, am auzit nişte paşi. M-am oprit să văz cine e. Cine crezi că era ? Cînd am văzut fusta, repede m-am pitit după uluci şi n-am mai mişcat. Ei, al lui Teican ! Auzi ?
—  Da, mă, spune ! răspunse cel căruia i se povestea,, dîndu-şi caii mai aproape.
—  6 fată. Era o fată, nu ştiu dacă o cunoşti. Drin.a lui Palici. Ieşise din fundul grădinii şi se uita la soare, pe mar​ginea gîrlei. O cunoşti ?
—■ Cum să nu. E una mică de vreo optisprezece ani, mi se pare că anul ăsta abia a ieşit la horă...
—  Aşa. Cum stau eu acolo,  m-am gîndit că unde e aproape cu casa şi era spre seară, vrea să se scalde şi ea... M-am pitit şi mai bine şi ce crezi ? O văz că Jsj. desface fiărul şi începe să şi-l strîngă iar peste cap, să-l înnoâde. Mă, ce păr avea... Eu n-am mai văzut. „Se scaldă", m-am gîndit eu şi nu ştiu de ce,  să jiu rîzi, a început să-mi bată inima şi am vrut să fug ; mi-era nu-"ştiu cum, parcă frică;.. A ? ! ! Ce spui, al lui Teican ?
—  Bine, mă, şi pe urmă ?
—  Al lui Teican, continuă flăcăul vorbind rar. Eu, ştii, n-am fost la nici o fată...
—  Bine, bine, răspunse repede acela. Nu e nimic. Şi ? Pe urmă ?
Pe urmă, cum stăm eu acolo, m-am pitit şi mai bine
Şi am văzut-o cum şi-a scos bluza şi fusta şi s-a dezbrăcat.
.   dracu, mă, ce de fuste au fetele astea ! Nici nu ştiu,
ca-mi bătea inima şi parcă mă înecam. Tu ai văzut vreuna
<*Şa, ai lui Teican ? Mă, eu n-am mai văzut. Bătea soarele
în ea, şi—I sclipea... sclipea... Era frumoasă !... Pe urmă a început să se scalde, li plăcea, am văzut," rîdea şi se .stropea cu apă. Dar nu ştiu de ce, şi ei parcă îi era frică, înţelegi ?
—  De cine ? întrebă al lui Teican.
—  Dracu ştie !... A stat ea în apă mult timp. Cînd s-a îmbrăcat,  parcă se schimbase.  Arăta altfel.  Eu,  ce să-ţi ■spun, rămăsesem în locul meu, zăpăcit. Ei, şi a^urna să-ţi spun. Am plecat eu de-acolo, m-am dus acasă ! Tata : „Ce e, mă, zăpăucule, unde-ai dormit ?" „în pădure, da' ce ?" „Ai noroc că avem nişte cai deştepţi, zice el, că de nu, te-aş buşuma eu niţăl." Nu-ş' ce dracu aveam, eram mo​leşit în sara-aia ; m-am culcat şi am adormit. Ce jsă vezi.? Toată noaptea n-am visat decît Drina şi iar Drina : aşa cum o văzusem eu la gîrlă. M-am deşteptat de cîteva ori numai în sudoare. Mă durea capul. Al lui Teican, dar ştii ■ce visam ?
—  Ştiu, mă, răspunse al lui Teican, rîzînd. N-are ni​mic. Ei, ce-ai mai făcut ?
—  Aici e rău, făcu flăcăul. Stai.să vezi. în ziua aia, şi pe urmă vreo cîteva zile, nu eram bun de nimic. Asculţi, al lui Teican ? Făceam ce făceam şi nu-mi pierea din ochi cum o văzusem eu, acolo, la gîrlă. Ştii, mie nu mi-a plăcut pînă acuma nici o fată. Dar la asta, nu ştiu ce e, ce are, cum s-a întîmplat. „Trebuie să mă duc la ea într-o seară, s-o chem la poartă şi să intru în vorbă cu ea", m-am gîndit eu. Şi cu cît mă gîndeam mereu, mereu îmi plăcea mai mult. Crezi că m-am dus aşa repede ? Ce să te duci ? Nu ştiu cum mi-era ! „Mă, zic eu pe urmă, ieri, fie ce-o fi. Mă duc... Ei, şi ? ! Dacă n-o vrea să stea, văd eu pe urmă ce-o să fac." Şi m-am dus aseară... Stai să vezi. Să vezi daravela    dracului.    Eu    nici    nu    m-am    gîndit...     O iau   încet-încet,   fluierînd,   trec podul ăla al lor dinspre pădure şi ajung la ea. Ce mai !... bag un deget în gură şi fluier. Pe dracu : începuse iar să-mi bată inima. Nu s-au​zea nimic. Fluier iar. Nimic. întuneric. Mai stau niţăl şi iar fluier... „Mă, trebuie să iasă ; dacă iese tat-său, plec şi nu răspund, am să intru în vorbă cu ea la horă." Nu mai aveam răbdare. Aşa a şi fost. Dar n-a ieşit tat-su. A ieşit chiar ea, încet-încet, s-a apropiat de poartă şi a deschis-o. Cînd mă vede, o dată se trage îndărăt şi întreabă speriată :
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—  Cine e ?                                                              "~" ''"'
—  Eu, am răspuns.
—  Care ? Nu eşti tu, Achime ? întrebă ea iar şi tot spe​riată ca o zvîrlugăi închide poarta, intră în curte şi se ri​dică peste ulucă.
__ De ce închizi poarta ? zic eu încet, acuma aveam
curaj, nu-mi mai bătea inima.
-J#\Care eşti tu ? întrebă ea de după^ poartă, g   din deal,    J^J^
Nu ftmcums-a făcut. Ea~a vrut să/răspundă ceva, nu ştiu ce să-mi spună, cînd deodată mă pomenesc cu o ma​tahală lîngă mine.
—  Al cui eşti mă, a vorbit măgădăul. Ce cauţi aici ? Şi tu ce cauţi, fă, la poartă ? îi spune el fetei. Te-am flu​ierat eu ?
Al lui Teican, cînd l-am auzit că mă întreabă, mi s^a făcut parcă ruşine, credeam că o fi cineva de-al lor, mă gîndeam să-i dau bună seara şi să plec. Dar cînd l-am auzit cum vorbeşte cu ea, odată parcă m-a luat ceva de pe la spinare, ca un frig, am început numaidecît să tremur, dar nu de frică — tu ştii că mie nu mi-e frică de ni​meni — îmi venea să-i săr în spinare ; n-am zis nimic la început, am tăcut, n-aveam nici ciomagul la mine.
—  Eu oi fi al cui oi fi, am zis eu, dar tu cine eşti ?
—  Taci, mă, din gură şi pleacă d-aici, a zis el, ori te mănîncă pielea... ?
—  Achime, nu face bătaie, a spus  fata numaidecît. Cînd am auzit-o, nu ştiu de ce, parcă mi-a pierit frica.
M-am uitat la ăla şi i-am spus :                             ~~         —
—  Vreai să te baţi cu mine ? Pe unde umbli ?
—  Ia pleacă, fă, de-aici, a spus el iar fetei, dar aia n-a prea plecat.
^ Achim s-a întors la mine, m-a apucat de mînă şi m-a împins încolo. Mi-am tras mîna şi i-am izbit-o pe-a lui cît am putut.
—  Achime, a şoptit fata de lîngă gard, chem pe tata !
—  Vezi că n-am ciomag,  i-am spus  eu încet     Mie nu-mi_place să mă bat, dar de-acuma eu vorbesc cu Drina şi claca nu-ţi convine, spune-mi pe unde umbli, să ne în-
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înţelegi, al lui Teican ? Mi-am dat seama că fetei îs plăcea mai  mult  de mine.   Ştii  cejftj_hălea_Jnima  iar ?
—  Ei,  şi ţi-a spus  pe  unde  umblă ?  întrebă   al   lui Teican.
—  Mi-a spus : treci duminică de dimineaţă pe la stejar, în pămînturi,  să-ţi rup urechile,  că  dacă  te  mai  prind pe-aici, te ridică lumea cu pătura.
—  Du-te, Drina, i-am spus fetei, ne întîlnim duminică la nunta lui Lisandru Voicului. Dar să vii !
Auzi, al lui Teican ? Am plecat amîndoi şi vorbeam : „Am să-ţi rup oasele", făcea el. „Bine, să vedem care din noi", i-am spus eu. „Să nu zici, pe urmă, că nu ţi-am spus, cînd ţi-oi sparge capul''. ,,O să vedem noi, Achim Achim". Mă, al lui Teican, asta e mîine, ce zici ? La în​ceput mi-a fost frică să mă duc singur, şi nu de altceva, dar mă gîndeam că o să vie cu încă cineva. Şi d-aia ţi-am spus.
—  Mergem amîndoi, Dugule ! Dacă o fi cu cineva, o să vedem... Bine, dar tu ce vreai cu fata ?
■—■ Cum, ce vreau ! răspunse Dugu. Cum !... îmi place de ea. Şi mi-a plăcut ce-a spus aseară : credea că mă bate Achim... înţelegi ? Uite că am ajuns la fîntînă. Al lui Teican, te duci undeva după ce mănânci ?
—  Mă duc, dar de ce ?
—  Ziceam că să stăm de vorbă, să vedem cum îi fa​cem, vorbi flăcăul, oprindu-şi caii în uliţa satului.
—■ Lasă, mă, ce să mai stăm de vorbă ! Mergem tot călări. Trec eu pe la tine, de dimineaţă. Aşa. Eu am plecat, mai zise al lui Teican, cotind după uliţă şi luînd-o la trap în altă parte.
II
Rămas singur, Dugu coti şi el spre şosea şi o luă la pas, spre casă. îşi dăduse piciorul într-o parte peste coama calului şi mergea încetinel pe şoseaua prăfuită a satului. Cînd ajunse aproape de casă, din curte, glasul tatălui îl trezi parcă din somn :
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_ Vezi să nu cazi jos, mă, -ai adormit pe cal.
_ Ia mai lasă-mă în pace, tată, spuse el sărind jos si dînd drumul cailor în curte.
__ pe unde ai fost ? îl întrebă tatăl iar.
__ prin Răteasca. Am  fost cu al lui Teican.
__ Treci şi mănîncă, n-ai mîncat nimic de dimineaţă,
îi mai spuse omul.
Flăcăul intră în tindă şi se aşeză pe prag. Apoi, deo​dată, se sculă şi trecu în casă, lungindu-se repede pe pat şi vîrîndu-şi coatele sub ceafă.
—  Nu mănînci, Dugule ? auzi glasul mamei din tindă.
—  Nu, mamă, nu mi-e foame, răspunse el dinlăuntru. Stătea cu ochii în tavan. Cîtva timp ochii îi rătăciră
afară, pe geam. Soarele asfinţea şi în mijlocul casei umbra frunzelor din mărul grădiniţei se zbătea în toate chipu​rile, întinsă jos, în mijlocul casei.
Flăcăul rămase nemişcat mai departe, sorbind cu ochii jocurile ciudate ale vfrunzelorj lg_ved.ea cum se îmbucau şi se desfăceau ; cum se impînzeau sL.sa-inrhpq.au mopeu ; acum era o ceată de oameni îni"ăiprînrln-s_p ; acum semă​nau cu tot soiul de animale ; de păsărici ; ciudăţenii care se tot împleteau si luptau între ele. Şedea cu capul aple​cat peste căpătîi, cu părul atîrnîndu-i în jos. peste frunte, şi aprins tare la faţă.
Se însera.
Intru tîrziu, după ce se însera de tot, în timp ce stătea la masă, Dugu auzi la poartă fluieratul lui al lui Teican. Apoi glasul :
—  Bă, Dugule !
Dugu se sculă, îşi luă de după uşă un ciomag şi ieşi în întuneric. La poartă, celălalt spuse încet :
—  Mă, l-am văzut pe Achim Achim. Se ducea undeva Tu î-ai spus Drinei să nu mai iasă la el ? Ştii de ce te întreb ? Fetele sînt ale ciracului. Care se duce la ea mai mtn, la ala iese.
—  Nu se poate, îngînă Dugu.
—  Ascultă aici. Aşa e.
i t~ I-fm spus' zise Dugu> că ne întîlnim la nuntă mîine, la Lisandru Voicului.                                            %
 nu i-ai spus că vii acuma, în seara asta, la ea !
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Dar
—  Păi d-aia. S-o văd ce face, răspunse Dugu încet ; să vedem... Ia spune, o fi vorbind de mult cu alde Achim Achim ?
—  N-avea de cînd, zise al lui Teican. Achim Achim <•■ abia s-a întors luna trecută din armată. Aşa că... Dar uite
ce e. Eu tot îţi spun să te duci şi să vezi dacă iese...
—  Nu iese, mă al lui Teican, eu ştiu ce vorbesc. Dacă vrei, facem o prinsoare.
—  Nu   fac   prinsoare,   dar   mă   mir,   de   cînd   te   cu​noaşte ea ?
—  Parcă mi-aduc aminte că am jucat o dată lîngă ea, răspunse Dugu, căutînd să-şi aducă aminte. Dar nu mai ştiu. Dar, al lui Teican, îţi spun eu, ştiu că n-o să iasă.
—  Eu tot trec pe lîngă pod — a mea stă tocmai la dracu, lîngă pădure — şi am să mă uit. îţi spun mîine di​mineaţă. Ce faci ? Te culci ?
—• Mă duc să mă culc, răspunse Dugu, întinzîndu-şi spinarea de-a lungul porţii şi trosnindu-şi muşchii.
—  Bine.  Eu am plecat.  Şi mîine trec eu cu caii şi te iau.
Dugu intră în curte încet, fluierînd vesel şi chemînd cîinele. Seara era liniştită şi căldura din timpul zilei pie​rise acum. Se vedea în sus cerul spuzit de stele şi sal-cîmii nemişcaţi şi înalţi, întinşi în întuneric. După o vre​me, Dugu se culcă şi adormi numaidecît.
III
Cînd se trezi dimineaţa, auzi un pîlpîit de aripi, apoi cîntecul lung al unui cocoş. într-o fulgerare, flăcăul simţi în el bucuria zilei, se gîndi că e duminică, e o nuntă unde o va întîlni pe fată, şi în aceeaşi clipă se smuci din pat şi chiui, făcînd să răsune geamurile casei. Pasărea care se afla chiar lîngă el, lîngă patul întins pe prispa casei afară, cotcodăci speriată şi fugi fîlfîindu-şi penele.
— Te ţine mult,  Dugule ?  se  interesă  tatăl,  care se sculase şi el în capul oaselor şi-şi răsucea ţigarea. te-apucă mult te ţine ?
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Dar Dugu parcă nu-l auzi. Ţişni jos, cu iuţeală, îşi trase pantalonii din cînepă albă pe el şi, desculţ, se re​pezi spre cîine.
—  Na ! Ursule ! Na ! Ia-l !... Ia-l !... Ia-l !...
Clinele se burzului şi începu să sară în două picioare, uitîndu-se zăpăcit în toate părţile.
—  Ia-l !... Ia-l !...
Flăcăul intră alergînd în grădină, cu cîinele înainte. El arăta în goană cu mîna întinsă ceva înaintea lui şi răcnea cu părul răvăşit pe frunte :
—  Ia-l, Ursule ! Ia-l !
Cîinele sărea cîţiva paşi, se învîrtea pe loc, lătrînd scurt, apoi alerga din nou înainte. Deodată flăcăul se oprij. se apropie de.-cîine,_ îl luă de ceafă şi de spinare şi-i aruncă îrî'ăer cu picioarele în sus. "Animalul se zvîrcoli, căzu, se 'ridică chiar în clipa căderii şi ţîşni glonţ, răvăşind groaz-nic orătăniile.
—  Prea de dimineaţă, al lui Teican, strigă flăcăul din fundul curţii, zărindu-l între timp pe prietenul său în mij​locul drumului, călare.
—  N-are nimic, nu trebuie să-l laşi să te-aştepte. în​calecă şi hai să mergem, răspunse al lui Teican.
—■ Dar cine v-aşteaptă, mă ? întrebă tatăl de pe prispă.
—  Mergem după iepuri, nea Tudore, zise al lui Teican.
—  După iepuri ? Acum, vara ? ! ! ! Mă, al lui Teican,j să nu faceţi ceva p-acolo pe unde vă duceţi, că de, eu ciy tine stau de vorbă, nu cu ăsta. Dracu e al tău !                   '
Al lui Teican rîse în mijlocul drumului, strunindu-şi caii care tropăiau nerăbdători, şi nu răspunse. Dugu se în-călţase repede, scosese caii din grajd şi încălecase la iuţeală.
—■ Haide, al lui Teican.
—  Dă-i drumul, răspunse celălalt, ţîşnind înainte.
—  Stai, stai, stai ! strigă în urma lui Dugu. Opreşte încet, al lui Teican, să nu călcăm pe cineva ! Ia spune, mă, ai trecut aseară pe-acolo ?
•'   Al lui Teican îl aşteptă, nu răspunse decît tîrziu, după ce. Dugu ii ajunse, şi o porniră amîndoi la pas.
r- Am să-ţi spun, dar tu ce crezi ?
' — Eu ştiu. N-a ieşit.
i
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—  Eşti prost, i-o reteză al lui Teican. Cum să nu iasă ? Parcă ştia ea cine o fluieră ? Dacă ai ii fost tu nu trebuia să iasă ? Ascultă aici, a fost Achim Achim. A fluierat el o vreme şi ea n-a ieşit, înţelegi ? Pe urmă, el a plecat niţel mai încolo, s-a plimbat ce s-a plimbat, pe urmă s-a întors şi iar a fluierat. Dar a fluierat altfel, nu ca la început, în​ţelegi, mă ? Şi aia, care îi cunoscuse la început fluieratul, n-a ieşit, dar pe urmă cînd şi 1-a schimbat...
—  Bine, bine ! Şi ?
—■ Ei ? A ieşit ea acolo, nu-ş' ce. bună seara... Dar n-a deschis poarta. Sta după uluci. Ăla : „Ieşi, fa, pînă încoace, să-ţi spun ceva". Aia : „Nu ies, spune d-acolo, mi-e frică să nu dai în mine". Dar Achim, al dracului, hoţ, cu un glas de oaie : ..Păi de ce, fa, ce am cu tine ? Ei, nu fi proastă, l-am auzit pe Achim. Crezi că din cauza ăluia al lui Me-reuţă o să-ţi fac ţie ceva ? Ia spune, de cînd vorbeşti cu ei ?" Să vezi ce-a răspuns fata : „Zău, nea Achime, nu mă mai lasă mama, mă duc..." Ăla, cînd a auzit că-i zice nea Achime, odată a început s-o înjure şi s-a repezit spre ea la ulucă... „Nea Achim... strigă el. Acum mă neaachimeşti, mînăstirea mă-ti..."
—■ J5i£k. strigă Dugu, pornind la trap. Am să-i sparg capul, al lui Teican.
—  Vezi să nu ţi-l spargă el ţie, răspunse al lui. Teican, luînd-o şi el la goană.
Ieşiseră din  sat şi  acum  goneau peste  şosea,   afară.
—  Eu vă las singuri, să vă bateţi, îi strigă al lui Teican din fuga cailor.
—  Poţi să te întorci şi îndărăt, al lui Teican, îi răs​punse Dugu, tot din goană, urlînd. Apoi : Prinde-mă, al lui Teican !
Caii se întinseră cu burta la pămînt, tropăind cu iu​ţeală şi stîrnind în urmă un drum gros şi înalt de pulbere aibă. După un timp. părăsiră şoseaua şi o luară peste mi​rişti. Drumurile de plan se încrucişau, se apropiau, apoi rămîneau in urma lor, pierind, topindu-se printre vîlcele.
în depărtare se vedea un stejar _înalt, înfijaţjyi^cer^ spre care cei  doi  călăreţi  se apropiau ăcum~cu  repeziciune.
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«V
__ Al lui Teican, eu am să termin repede, strigă Dugu.
Uită-te la el, că nu e singur.
__ N-are nimic, ţipă celălalt, aia e treaba mea. Vezi
ce faci, că te apropii.
Ajunşi aproape de înaltul copac, cei doi călăreţi iuţiră «coana, se apropiară de grupul celuilalt, dar fără sa se fi înţeles între ei, Dugu şi Ganea lui Teican ocoliră stejarul* şi începură să alerge ca bezmeticii în jurul lui. Achim Achim, cu încă doi inşi, tot cu cai, stăteau lîngă trunchiul copacului, răzimaţi în măciuci şi se uitau liniştiţi la cei doi călăreţi.
Deodată, aceştia opriră caii şi se aruncară jos de pe ei.
—  Să te uiţi acum, al lui Teican, ce-am să fac eu ! Dugu aruncă departe ciomagul lui cu o mică măciulie
la cap şi porni cu pas iute spre Achim Achim. Acesta, cind îl văzu venind, se mişcă în loc şi strînse mîna pe măciucă.
—  Ţi-ai luat măciucă, mă ? vorbi Dugu de departe, rîzînd. Te mănîncă cîinii cu ea cu tot.
Cînd Dugu ajunse la doi paşi de el, Achim Achim se trase îndărăt, luă măciuca între două degete şi începu s-o învîrtească uşor şi liniştit în aer prin faţa acestuia.
(paneylui Tei'can\se oprise mai departe şi se uita la cei aoî, căutînd să-şi dea seama dacă ştie ai cui sînt.
—  îndărăt, că te lovesc, spuse hotărît Achim Achim, înaintînd şi învîrtind mereu măciuca între degete.
Dugu nu se clinti. îşi scoase liniştit şi încet pălăria din cap şi spuse zîmbind :
—  Na, mă, ici ! Dă ! Hai, dă. aici, făcea el, întinzîn-du-şi capul.
Achim Achim se opri.
—  De ce nu dai. mă, Achim Achim ?
—  Atinge-l, se auzi un glas al unuia din cei doi. Dugu se întoarse spre el şi se apropie :
—  Dă, mă, tu ! Dă. aici ! Hai, dă tu !
_    Achim Achim aruncă deodată măciuca si trase o în​jurătură.
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—  Văz că ţi-e frică, spuse el tare. Credeai că mă gă​seşti singur  şi  ai  venit cu al lui  Teican  să  mă bateţi amîndoi...
—  Dugule, ai să mergem, strigă al lui Teican.
—  Stai că viu acuma. Ce-ai spus, Achime ? Mi-e frică ? făcu Dugu rîzînd şi apropiindu-se de el. De ce n-ai dat, mă, spune ?
Achim Achim înţelese numaidecît că al lui Mereuţă îşi bătuse joc de el şi începu să fiarbă.
—  Aşa ? zise el şi-i repezi fulgerător un pumn în falcă.
Se pare că celălalt atît aşteptase. Se feri aproape îna​inte de a primi lovitura, îl lovi peste mînă pe duşmanul său şi îi sări numaidecît în spinare, izbindu-l cu vîrful cotului în ceafă. Achim Achim se clătină, încercă să lo​vească din nou, dar Dugu, mai iute, intră sub el şi, pu-nîndu-i piedică dibaci, îl rostogoli în mirişte. Dugu se aruncă apoi peste el ; fără să-şi dea însă prea bine seama, se pomeni trîntit jos şi abia avu timp să se ferească de Achim, care acum se sculase şi năvălea spre el cu pumnii ridicaţi. Unul din cei doi îl apucase de gît şi-l ameţise cu o lovitură.
—  Al lui Teican, strigă el, dar tot atunci văzu ceva ciudaj;.
""'"Al lui Teican se şi repezise în ei şi unul urla jos, iar celălalt o luase la goană spre cai.
Dugu sări în sus, se trase îndărăt şi puse mîna pe mă​ciucă. Achim Achim făcu şi el la fel.
—  îmi curge sînge din cot, Achim Achim. Să fiu al dracului dacă te las cu capul nespart, ţipă Dugu, simţin-du-şi mîna stîngă cum îi amorţeşte de durere.
Achim Achim, negru la faţă, ridică măciuca şi lovi drept în capul flăcăului. Acesta sprijini cu ciomagul său, dar lovitura era atît de tare, că n-o putu opri de tot. îşi feri însă capul şi primi în umăr.
—  Zi, dai, mă, al lui Achim ? !... Dai ! strigă Dugu. Se trase înapoi şi se încorda. îşi dădea seama că nu
trebuia să-l mai lase pe Achim să lovească. Avea o mă​ciucă grea şi îl simţea mai tare'decît el. De aceea, cînd se năpusti spre el, începu să-lTovească,"3es şi repede în cap, silindu-l pe Achim să se apere mereu. Achim Achim nu-i
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luă în seamă loviturile, se apără cu uşurinţă, învîrtindu-şî măciuca să nu fie lovit în cap. Deodată, însă, Dugu schimbă pe neaşteptate lovitura, învîrti cu ciomagul său pieziş şi, în loc să dea_în_cap_ca--mat înainte, pocni în măciuca celuilalt, care, luat fără veste, o scăpă din mînă.. Atunci Dugu se aruncă peste el şi-l lovi cu pumnul drept în faţă. Apoi îi luă măciuca şi azvîrli cu ea în vîrful ste​jarului.
Achim  Achim  se  clătină  şi-şi  duse  mîinile  la  nas„ gemînd.
—  Gata, al lui Teican, strigă Dugu.
—  L-ai atins, mă ? întrebă al lui Teican.
—  L-am, mă, dar mi-a jdrelit cotul că am fostjprost^ anTjisţepjţat_şă_dea el întîi.
—  Păi, să nu mai aştepţi, îl sfătui al lui Teican.
Se azvîrliră în spinarea cailor şi, din goană, Dugu strigă spre Achim :
—  Mă, tu eşti mai tare, dar dacă mai dai pe la Drina,. tot îţi sparg capul, să ştii... Auzi, mă, al lui Achim ? Poţi să vii tu cu toată crila ta din Căţeleşti. Pe toţi vă bat..» Haidaaaa !... Prinde-mă, al lui Teican !
Cînd ajunse acasă şi descăleca, Dugu se opri un timp plin de mirare lîngă cai. Simţea că se petrece cu el o (CsSîipJareJli veni în gînd că el sta în mijlocul bătăturii, şi alături de el sînt doi cai pe care îi ţine de căpăstru. Pe urmă, soarele care ardea; şi salcâmii verzi şi înalţi de primprejur ; casele, aerul, pămîntul, oamenii care se au​zeau pe aproape deschizînd gura şi scoţînd sunete : un fel de izvoare din toate părţile, pe care urechea lui le prin​dea ca o scoică tremurătoare ; cîinele întins în ţărînă, la umbră, cu ochii jumătate închişi ; ţarina tăcută şi albă în care caii îşi aruncau adînc vîrful copitei ; pe deasupra  nişte păsărici ; stoluri de porumbei bătînd aerul ; în sus. ceva nesfîrşit, albastru, ca o pace adîncă ; într-o clipă îşi dădu seama de ele şi din toate, aşa cum le primea, ţîs-nea o bucurie.largă, necunoscută lui pînă atunci   V)L
Bătu încet pe spinare unul din cai şi faţa i se lumină ■deodată, ca şi cînd ceva neînţeles, care fugea mereu de •el, s-ar fi desfăcut şi împrăştiat în toate părţile şi vedea acum aceasta oriunde îşi arunca ochii, sau se ducea cu gîndul... ,,Drina, şopti el, şi faţa i se lumină şi mai mult. Bietul Achim, zise iar, încet. Apoi iar : treaba lui, eu am văzut-o şi gata. îmi place de ea. Lui nu-i place, că dacă i-ar fi plăcut..."
•— Hei, ai înţepenit acolo, strigă tatăl său de pe geam. Ia spune, mă, cînd te însori ? Să nu te puie dracu s-o iai chiar azi, că eu nu te primesc, te dau afară...
— O să vedem noi, răspunse tînărul de lîngă cai, fără să se mire. O să vedem noi, atunci. Haide ! spuse el după aceea cailor, plesnindu-i pe spinare şi parcă împingmdu-i din urmă.
I Apoi se întoarse şi începu să meargă rar, ca un om plin de griji, spre poarta de la drum pe care o lăsase deschisă.
