îris Murdoch, probabil autoarea cea mai importantă a literaturii britanice postbelice, s-a născut în 1919 la Dublin, dar şi-a petrecut copilăria la Londra. Stu-diază limbile clasice, istoria antică si filozofia la Somerville College, Oxford, unde, la un moment dat, o va întîlni pe viitoarea „Doamnă de Fier" a Marii Britanii, Margaret Thateher. In 1942 se inscrie în Partidul Comunist, dar simpatia pentru această miş-care se va stinge relativ repede. După război funcţio-nează în cadrul Comisiei ONU pentru Refugiaţi. între 1948-l963 ţine prelegeri de filozofie la St. Anne College, Oxford, după care se dedică exclusiv scrisului. In 1956 se căsătoreste cu scriitorul şi critif'ul literar John Bayley, care îi va sta alături pînă la moarte, în 1999. A scris peste douăzeci de romane, printre care Prins în mreje (1954), Castelul de nisip (1957), Clopotul (1958), Unicornul (1963), Visul lui Bruno (1969), Prinţul negru (1973), Discipolul (1985), Dilema lui Jackson (1995) ete. în 1987 i-a fost conferit titlul de Dame a Imperiului Britanic. In 1998, John Bayley a publicat o emotionantă biografie intitulată Elegie pentru Iris, în care descrie viaţa alături de scriitoarea atinsă de cumplita maladie Alzheimer. Această biograHe a stat la baza filmului Iris (2001), regizat de Richard Eyre, cu Judi Dench, Jim Broadbent şi Kate Winslet.

în anul 2002, Editura Polirom a publicat romanul Clopotul, care analizează tensiunile de natură emo-ţională, morală şi sexuală apărute în sînul unei comu-nităti izolate din preajma unei mănăstiri.

Marea, marea (1978, distinsă cu Booker Prize) este considerată cea mai reuşită carte din prolifica şi îndelungata carieră literară a lui Iris Murdoch. Perso-najul-narator Charles Arrowsby, o celebritate a scenci londoneze, se retrage într-un sat de la marginea mării. Aici o întîlneşte pe Mary, prima sa dragoste, faţă de care dezvoltă o adevărată obsesie, punînd la cale răpirea ei. Marea este omniprezentă în roman sub forma unei forţe, imense, incomprehen^ibile şi incon-trolabile, de care eroul cărţii ac simte deopotrivă atras şi ameninţat.

