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<Titlu>  CAPITOLUL XXVIII

NOAPTEA, PERIPEŢIILE ZILEI SE ÎNTOARSE​RĂ chinuitor în visele lui Tom. De patru ori se văzu cu nepreţuita comoară în mâini şi de fiecare dată i se destrăma fără urmă printre degete, în clipa când, trezindu-se, revenea la cruda realitate a nenorocului său. în zorii zilei, pe când zăbovea în pat, amintindu-şi episoadele marii lui aventuri, băgă de seamă că erau ciudat de şterse şi de îndepărtate, de parcă s-ar fi întâmplat în altă lume sau într-o vreme de mult tre​cută. Apoi îi dădu prin gând că însăşi marea lui aven​tură trebuie să fi fost un vis! Prea era mare numărul de monezi pe care le văzuse, ca să poată exista aievea l
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Până atunci el nu văzuse niciodată cincizeci de dolari lao​laltă şi, ca toţi băieţii în situaţia lui sila vârsta lui, îşi în​chipuia că „sutele" şi „miile" nu erau decât nişte vorbe scornite de oameni, că astfel de sume nici nu existau pe lume. Niciodată nu crezuse o clipă că s-ar putea găsi la cineva suma de o sută de dolari în bani sunători. De s-ar fi cercetat cu de-amănuntul ce-şi închipuia el când se gândea la comori ascunse, s-ar fi aflat că era un pumn de gologani de argint şi o grămăjoară de do​lari strălucitori, văzuţi ca prin ceaţă şi cu neputinţă de atins.

Dar pe măsură ce se gândea la ele, episoadele aven​turii lui se desprindeau tot mai vii şi mai limpezi, astfel încât în curând fu ispitit să creadă că poate nu visase. Trebuia să termine cât mai repede cu nedu​merirea asta. După ce îmbucă în grabă ceva, se duse să-l caute pe Huck. Îl găsi şezând pe marginea unei luntre şi bălăcindu-şi alene şi melancolic picioarele în apă. Tom se hotărî să-l lase pe Huck să vorbească întâi. Dacă n-o să aducă vorba despre întâmplarea cu pricina, însemna că totul nu fusese decât un vis.

— Noroc, Huck!

— Noroc, Tom!

Un minut de tăcere.

— Tom, să fi lăsat afurisitele alea de scule la co​pacul uscat, puneam mina pe bani. Să   nu-ţi vie să crăpi de ciudă?!

— Va să zică n-a fost vis î N-a fost   vis! Zău dacă nu era mai bine să fi visat! Să fiu  al naibii  dacă nu era mai bine!

— Ce să fi visat?

— Chestia aia de ieri. Mai-mai să cred c-a fost un vis!
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— Vis?  Vedeai tu vis dacă nu se fărâmau   scările alea!... Am avut eu la vise azi-noapte cu duiumu'!... Şi-n  toate  mă-nhăţa  diavolu'    ăla  de   chior,   putrezi-i-ar oasele!

— Ba mai bine lasă să trăiască, Huck, să-l găsim şi să dăm de urma banilor.

— Da' ce crezi, Tom, că mai dăm noi ochii cu el?... Ehei, nu te mai întâlneşti a doua   oară c-o   baftă ca asta,  s-a dus!  De altfel,  drept să-ţi spui,  să-l mai văz o dată, nu-ş' ce-aş   face, m-ar apuca o dârdâială!... Mamă doamne!...

— Parcă pe mine nu?!  Da'  tot  aş vrea   să-l   văz şi să mă tiu după el pân-la număru' doi, ăla de care vorbea.

— Aşa, aşa, număru' doi! Şi io m-am tot   gândit la asta, da' nu mă taie capu' ce poa' să fie. Tu ce crezi?

— Habar  n-am!   E   încâlcită  rău    dara vela   asta... I-ascultă, Huck, n-o fi un număr de casă?

— Brava! Asta e!... Aş, Tom, nu e. Şi  chiar aşa să fie, nu e-n prăpăditu' ăsta de târguşor al nostru. P-aci nu-s numere.

— Aşa e. Stai să mă gândesc niţel. Aa! să ştii c-o fi un număr de odaie în vreun han, pricepi?

— Mă, să ştii că asta e! Şi nu e decât două hanuri! înseamnă că-l găsim la repezeală.

— Stai aicea, Huck, până  mă-ntorc.

Tom o zbughi îndată. Prefera să nu fie văzut în to​vărăşia lui Huck. Lipsi jumătate de ceas. Află că în hanul mai bun, numărul doi era ocupat de multa vreme de un tânăr avocat, în hanul mai modest, în jurul camerei numărul doi plutea un mister. Băiatul hangiului îi povestise că era toată ziua încuiată; doar noaptea vedeai pe câte cineva intrând în ea sau ieşind. Nu ştia din ce pricină. Fusese şi el cam curios, dar nu din cale-afară; până la urmă se mulţumise să creadă că în camera aceea „umblau strigoi"; nu mai departe decât noaptea trecută văzuse aprinzându-se acolo o lumină.
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— Asta am aflat, Huck, şi sunt sigur  că-i   camera doi pe care-o căutăm.

— Şi io tot aşa zic, Tom. Acu' ce vrei să faci?

— Stai să mă gândesc.

Se gândi îndelung. Apoi zise:

— Uite ce e: Uşa din dos a camerei dă în fundătura aia mică dintre han şi şandramaua de depozit de cărămidă. Tu vezi de pune mâna pe câte chei poţi, şterpelesc şi eu toate cheile mătuşii, şi-n prima  noapte  întunecoasă ne duce acolo şi le-ncercăm. Să ai grijă să fii cu ochii-n patru după Joe Indianul, fiindcă ştii ce-a spus, că are de gând să dea o raită prin târg şi să mai pândească un prilej să se răzbune. Dacă-l vezi, ţin-te după el. Dacă nu se duce la număru' doi ăla, înseamnă că nu e ce căutăm.

— Aoleo, Tom, nu mă ţiu singur după el!

— Ei, şi  tu, Huck!  O să fie noapte, mai mult ca^ sigur. Poate nici nu te vede, şi chiar dacă te vede, poate nici nu-i dă în gând nimica.

— Bine, bine...   dac-o  fi întuneric de tot, mă  ţiu după el. Ştiu şi eu —nu ştiu, o să-ncerc.

— Fac prinsoare că eu mă ţiu după el  pe-n tuner ic. Gândeşte-te că s-ar putea să vază că nu poate să se răz​bune, şi atunci se duce glonţ la bani şi-i ia.

— Aşa e, Tom, aşa e.   Să ştii că mă ţiu după el, mă  ţiu, zău că da!

— Ei vezi, aşa-mi placi! Ţin-te bine, Huck, că nici eu nu mă las!

