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<Titlu>  CAPITOLUL  XXXV

TOM, PUTEM S-O ŞTERGEM dacă găsim o frîn. ghie. Fereastra nu e prea sus.

Aiurea l De ce s-o ştergem?

De, eu nu-s învăţat cu lume d-asta, şi încă aşa multă la un loc. N-o să poci să rabd. Io nu cobor colo jos, Tom, să ştii...

Hai, nu fii copil! N-o să fie nimic. Mie nici nu-mi pasă. Las' că am eu grijă de tine.

Apăru Sid.

— Tom — zise   el — te-a   aşteptat   mătuşica   toată după-masa. Mary îţi pregătise hainele de duminică şi toată lumea era îngrijorată şi se întreba ce e cu tine.
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Uliuuu... da' ce-i cu petele alea de seu şi de pămînt pe hainele tale?...

Musiu Sid, te rog să nu-ţi bagi nasu' unde nu-ţi fierbe oala. Mai bine spune de ce s-a adunat atîta lume jos?

E-o sindrofie de-a văduvii. De data asta o dă în cinstea Galului şi a feciorilor lui, fiindcă au scăpat-o în noaptea aia cîndera să dea de bucluc. Şi dacă vreţi, vă mai spun ceva.,

Ce?

Domnul Jones are de gînd să anunţe o veste mare în seara asta şi să uluiască lumea cu ea, da' eu 1-am au​zit astăzi spunîndu-i-o mătuşichii în secret. Acum cred că nu prea mai e secret. Ştie toată lumea, şi chiar şi văduva, cu toate că se preface că habar n-are. Ce se făcea domnul Jones, dacă nu venea Huck! Fără el n-a-vea nici un haz* cu secretul lui.

—Care secret,  Sid?

Cum le-a. luat Huck urma bandiţilor pînă la casa văduvii. Cred că domnul Jones se aşteaptă la un succes nebun cu surpriza lui, cînd colo n-o să mai fie nici o surpriză pentru nimeni!

Şi Sid rînji, foarte fericit.

Sid, ia uită-te  la mine, tu ai răspîndit poves​tea?

Ce-ţi pasă cine-a răspîndit-o? Vorba e c-a poves​tit careva.

— Sid,  din tot tîrgu', numai unu' e-n stare să facă o ticăloşie ca asta, şi ăla eşti tu. Să fi fost tu în locul lui Huck, colo sus pe deal, îţi luai tălpăşiţa şi nu su-flai o vorbă nimănui despre bandiţi. Nu eşti în stare decît de ticăloşii, nu poţi să rabzi să vezi  pe   altu' lăudat pentru fapte bune. Asta e: n-ai pentru ce sa-mi mulţumeşti, vorba văduvii. Şi Tom îl scoase pe Sid în pumni afară, trăgîndu-i şi cîteva picioare în spate. 
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Acu' du-te şi spune-mă mătusichii, dacă îndrăzneşti, că mîine ne răfuim noi iar.

Cîteva minute mai tîrziu, oaspeţii văduvei erau aşe​zaţi la masa cea mare, iar o duzină de copii şedeau co​coţaţi la nişte măsuţe rînduite mai la o parte, în aceeaşi încăpere, după obiceiul locului şi al vremii. La timpul potrivit, domnul Jones îşi ţinu micul discurs, mulţu​mind văduvei pentru cinstea ce i-o făcea lui şi fecio​rilor săi, adăugind că mai era însă o altă persoană, a cărei modestie... şi aşa mai departe, în felul cel mai meşteşugit şi mai dramatic de care era în stare, dădu în vileag amestecul lui Huck în isprăvile ştiute. Dar surprinderea ce o stîrni era în mare parte prefăcută şi nu atît de zgomotoasă şi de spontană pe cît ar fi fost în împrejurări mai prielnice. Cu toate acestea, văduva se arătă cît putu de uluită, îl copleşi pe Huck cu atîtea laude şi cu atîta recunoştinţă, încît bietul băiat, destul de nenorocit şi aşa, din pricina hainelor noi care-1 stîn-jeneau grozav, se simţea acum din cale-afară de neno​rocit, văzîndu-se ţinta privirilor si laudelor tuturor.

Văduva spuse că avea de gînd să-1 ia pe Huck în casa ei, că avea să-i dea o educaţie bună şi că, în momentul în care va dispune de banii necesari, îl va ajuta să-şi facă o situaţie modestă. Tom atîta aştepta:

Huck n-are nevoie de-aşa ceva!  Huck e  bogat! Silindu-se cu greu să nu calce buna-cuviinţă, cei de

faţă abia îşi ţineau rîsul, auzind o glumă atît de năstruş​nică. Liniştea care se lăsă curînd după aceea începea să fie cam neplăcută, dar Tom o curmă:

Huck are bani. Poată că nu mă credeţi,  dar are o groază de bani. Degeaba zîmbiţi; pot să vi-i arăt. Staţi numa' niţel.
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Şi dete buzna afară. Oamenii se uitau unii la alţii, uluiţi şi curioşi, şi-1 priveau întrebător pe Huck, care nu sufla o vorbă.

Sid, ce i-a venit lui Tom? întrebă mătuşa Polly. Zău dacă mai ştiu ce să mă fac cu zănaticul ăsta. N-am mai pomenit...

Dar n-apucă să-şi termine vorba că, opintindu-se sub greutatea unor săculeţi încărcaţi, intră iar Tom. Se apropie de masă şi răsturnă pe ea toată grămada de monezi galbene.

Poftim ! Ce v-am spus? Jumătate din ei sînt ai lui Huck şi jumătate ai mei.

Priveliştea neaşteptată a aurului tăie răsuflarea întregii adunări. Toţi căscau ochii şi nimeni nu scoase o vorbă timp de un minut. Apoi începură să strige cu toţii, cerînd o explicaţie. Tom răspunse că poate s-o dea, ceea ce si făcu. Istorisirea fu lungă, dar cît se poa​te de interesantă. Aproape nimeni nu întrerupse cu o vorbă farmecul depanării ei. Cînd se sfîrşi, domnul Jones spuse:

Şi eu care credeam că vă pregătisem o surpriză pentru astă-seară.  Sînt gata să recunosc că pe lîngă surpriza care ne-a făcut-o Tom, a mea a rămas de ru​şine!

Apoi numără banii. Totalul se urca la peste două​sprezece mii de dolari. Nici unul dintre cei de faţă nu mai văzuse atîta bănet laolaltă, deşi se aflau acolo c îţi va inşi care stăpîneau 

o avere cu mult mai mare în proprietăţi.

