
         Triunghiul Bermudelor:

           Un mister al cerului si al marii

Exista o zona in Atlanticul de vest pe coasta  de sud  a S.U.A.ce se intinde  de la nord de Bermude spre sudul Floridei si apoi spre vest pana intr-un punct din insulele Bahamas, dincolo de Poerto Rico, la aproximativ 40 grade latitudine vestica si apoi din nou in Bermude. Aceasta zona ocupa in catalogul mondial al misterelor nedezlegate un loc tulburator si incredibil. Este  vorba de Triunghiul Bermudelor.unde peste o suta de avioane si nave au disparut fara urma, majoritatea dupa anul  1945 si unde s-au pierdut peste o mie de vieti omenesti in ultimii 26 de ani , nedescoperindu-se nici un singur corp neinsufletitsau macar vreo ramasita din epavele avioanelor si navelor intrate in neant.


Unele avioane au disparut pe cand aveau legatura cu baza sau cu punctul dedestinatie pana in clipa disparitiei  lor, iar comandantii altora au transmis mesajele cele mai extraordinare, sustinand ca nu pot asigura functionarea insrumentelor de bord, ca acele busolelor se invartesc aiurea, ca cerul a devenit galben si cetos si ca oceanul –calm in imprejurimi- “nu arata cum trebuie”, fara a preciza in ce consta aceasta anormalitate.


Disparitiile inexplicabile din Triunghiul Bermudelor au continuat pana in zilele noastre, dar nici o nava si nici un avion nu au fost declarate intarziate si clasate la “cercetari intrerupte” de catre Brigada a Saptea a Pazei de Coasta fara ca publicul sau cercetatorii sa nu aiba sentimentul, exprimat sau nu, ca intre fenomenul din trecut si cel prezent din Triunghiul Bermudelor exista o legatura. 


Pentru elucidarea acestor disparitii si pierderi de vieti omenesti  s-au formulat si s-au luat in calcul explicatiile cele mai diverse si mai fanteziste. Aceste explicatii include valurile seismice, fulgerele globulare ce fac sa explodeze avioanele, atacurile monstrilori marini, deformatiile timp spatiu care duc in alte dimensiuni, vartejurile gravitationale ce cauzeaza prabusirea avioanelorsi pierderea navelor in spatiul marin, capturarea si sechestrarea acestora de catre O.Z.N.-uri, aeriene sau subacvatice, conduse fie de entitati ale unor culturi stravechi ce au supravietuit din cele mai indepartate timpuri, fie din entitati  venite din spatiul extraterestru sau din viitor si care cauta specimene umane actuale. Una dintre cele mai surprinzatoare sugestii a fost aceea facuta de Edgar Cayce, “profetul adormit”, medium si tamaduitor care a decedat in 1945. Cayce a prezis, cu decenii inainte ca laserul sa fie inventat, ca Atlantii foloseau ca sursa de energie cristalele care se gaseau in zona Bimini si care s-au scufundat in regiunea “Tongue of the Ocean”, langa insula Andros, din arhipelagul Bahamas, unde s-au inregistrat multe cazuri de disparitie. Conform acestuia, o sursa de energie fara egal ce s-a scufundat la o mila adancime, la vest de Andros, isi exercita ocazional forta asupra busolelor si echipamentelor electronice din dotarea navelor si aeronavelor de astazi.

In orice caz dezlegarea enigmei pare sa aiba legatura cu marea, ea insasi fiind ultimul si cel mai mare mister cu care se confrunta omenirea. Si cu toate ca ne aflam in pragul erei spatiale si contemplam cu ardoare cosmosul, spunandu-ne ca pamantul atat de meticulos explorat nu prezinta pentru noi nici un mister, in realitate trei cincimi din lumea noastra, adica abisurile marilor ne sunt tot atat de necunoscute sau chiar mai putin cunoscute decat craterele de pe Luna. Desigur ca in linii mari am cartografiat fundul marilor, la inceput prin sondaje mecanice, iar recent cu ajutorul sonarului, al submarinelor si al batiscafurilor, plus camerele de luat vederi de mare adancime, care pe langa fundul marilor au cartografiat si curentii marini, iar in prezent cauta dovezi ale existentei petrolului pe platourile continentale sau poate la mare adancime.

Activitatile desfasurate in timpul razboiului rece, precum si crescanda incredere in submarine, in ciuda dificultatilor cu care s-au confruntat francezii in Mediterana si americanii in Atlantic, ar putea contribui in mod considerabil la cunoasterea fundului marilor, cu conditia ca rezultatele sa fie facute publice. Totusi zonele cele mai adanci ale oceanului ne pot inca rezerva surprize considerabile. Campiile abisale si canioanele invecinate pot ascunde o fauna nebanuita. In anul 1938 s-a descoperit ca “disparutul” celacant, un peste preistoric ce membre atrofiate este viu si traieste in Oceanul Indian. Acest peste cu patru membre atrofiate a cunoscut apogeul dezvoltarii sale acum 60 de milioane de ani. Ultimul exemplar fosilizat, inaintea descoperirii celui viu, I s-a atribuit varsta de 18 milioane de ani.

Relatarile detaliate ale unor observatori demni de incredere, majoritatea neavand nimic de castigat de pe urma rapoartelor lor, ci dimpotriva, puteau foarte multe pierde, au descris un “sarpe marin” si au desenat sau au povestit despre niste fapturi marine ce se aseamanau foarte mult cu un monosaur sau ihtiosaur din Pliocen, care se pare ca inca traiesc in adancurile abisale. In anumite imprejurari, aceste creaturi au fost vazute de sute de martori, deoarece s-au apropiat de plajele si porturile din diferite zone situate intre Tasmania si Massachusetts. Monstrul din Loch Ness, alintat “Nessie” de catre scotieni – care a fost fotografiat deseori, dar nici o fotografie nu este clara – poate fi o forma de dimensiuni reduse a acestor “pesti soparle” gigantici, dupa cum ii denumeste cuvantul grecesc ihtiosaur.

Oceanograful danez Anton Bruun a vazut un mormoloc ca un tipar lung de 6 picioare, adus de un trauler; daca ar fi devenit adult ar fi trebuit sa masoare 72 de picioare lungime.

Cu toate ca pana in prezent nu a fost caputrat nici un exemplar de sepie uriasa, exista indicii ca acestea pot fi la fel de mari ca “serpii de mare”, si de fapt pot fi chiar ele acei serpi de mare vazuti de numerosi martori. Dimensiunea acestor sepii gigantice poate fi calculata dupa ramasitele scheletelor lor, descoperite ocazional, si dupa urmele circulare de pe spinarile balenelor, rezultat al luptei titanice din adancuri, cand pigmentul de pe pielea balenelor a fost supt, ramanand doar contururile ventuzelor.

Cu toate ca ne largim in mod constant aria cunostintelor despre viata din adancurile apelor, majoritatea observatiilor si a capturilor de diferite exemplare s-au realizat cu totul intamplator, ca si cand extraterestrii –ca sa facem o comparatie- si-au aruncat plasele in diverse puncte ale pamantului din vehiculele lor spatiale si au pescuit ceea ce le-a oferit norocul.

Chiar si vietuitoarele marine care ne sunt familiare prezinta mistere cu privire la migratia si la practicile legate de reproducere; tiparii din interiorul Europei si din America, de pilda, se intalnesc pentru a se reproduce tocmai in Marea Sargaselor, de unde nu se inapoiaza la locul de origine decat generatiile tinere. Tonul, care isi incepe migratia din largul coastelor Braziliei, traverseaza Noua Scotie indreptandu-se spre Europa, si de aici numai o parte din toata multimea isi va continua drumul spre Mediterana; homarii care marsal\uiesc pe fundul marii, coborand panta continentala, isi continua drumul spre o destinatie abisala necunoscuta.

Alte mistere include marile crevase de pe fundul oceanelor, care, in mod ciudat, au toate cam aceeasi adancime – in jur de 7 mile (o mila marina = 1853 m) -, precum si vietuitoarele care traiesc acolo la o presiune extraordinara. Mai sunt si curentii oceanici, adevarate rauri in interiorul marilor; dintre acestia unii sunt de suprafata, grosimea suvoiului variind, pe cand altii curg la sute de picioare sub nivelul marii si, de regula, in alta directie decat cei de la suprafata. In Oceanul Pacific exista curentul Cromwell, care cu cativa ani in urma s-a ridicat la suprafata, apoi a coborat din nou si si-a reluat cursul obisnuit. Aproape toti curentii au o miscare giratorie, cei din emisfera nordiva in sensul acelor ceasornicului, iar cei din emisfera sudica in sens invers. Dar de ce curentul Benguela face exceptie de la aceasta regula si curge drept?

Vanturile si valurile prezinta alte enigme, cele mai bruste si violente iscandu-se in doua zone mari: uraganele in regiunea Marii Caraibilor si a Atlanticului de vest; apoi taifunurile in Marea Chinei de Sud. Totusi, cateodata se starnesc valuri extrem de puternice – numite “valuri de seisa” – si pe mari in mod obinuit calme -se crede- de alunecarile de teren subacvatice sau de cutremurele nedetectate de la strafundurile oceanelor.

Bogatia in minerale a marilor si oceanelor este incalculabila, dar e cert ca extragerea si exploatarea lor (pe langa petrol) ar putea schimba considerabil scena financiara a viitorului.

Totodata, marea ascunde bogatii si vestigii ale civilizatilor trecute. Multe dintre acestea sunt vizibile in apele putin adanci de langa coastele Mediteranei si in zona platoului continental al Atlanticului, dar altele pot inca zacea la adancimi de peste o mila, ca de pilda, pe langa coasta peruana, unde au fost fotografiate coloane cioplite impreuna cu ceea ce par a fi ruinele unor cladiri, fapt care indica o gigantica prabusire si scufundare a pamantului in ocean, in epoca omului civilizat. Legende despre civilizatii inghitite de ape persista in multe colturi ale oceanelor din lumea intreaga, de pilda Atlantida scufundata, se spune, in mijlocul Oceanului Atlantic; ori civilizatiile care s-au pierdut in zonele insulelor Bahamas si in estul Mediteranei; despre enigmele care dainuie in legatura cu Insula Pastelui si cu alte culturi disparute in sudul Pacificului, pana la posibila existenta a unei civilizatii in Antarctica inainte de a fi inghitita de gheturi, anterioara modificarii pozitiilor celor doi poli ai pamantului.

Portiuni intregi ale fundului oceanelor par sa se afle in continua miscare; in mai 1973, o parte din santul Bonin, in apropiere de Japonia, s-a inaltat cu 6000 de picioare. Dintre sutele de mii de seisme ce au loc annual pe tot cuprinsul pamantului, majoritatea se concentreaza pe coama centratlantica, acolo unde se crede – inca din cele mai vechi timpuri – ca ar fi existat legendara Atlantida. Apoi mai este misterul “fundului fals” scos in evidenta adesea de sondajele intreprinse pentru masurarea adancimii apelor, care in mod frecvent indica o cifra mai mica decat cae obtinuta anterior, pentru ca mai tarziu sa revina si sa inregistreze cifra adancimii initiale. S- a presupus ca fundul fals ar fi rezultatul prezentei temporare a unor bancuri atat de dense de pesti sau de alta fauna, incat creeaza o suprafata solida de pe care sonarul se reflecta si furnizeaza informatiile eronate. Un mister tot atat de inexplicabil il reprezinta ciudatele fasii luminoase de “apa alba” din Gulf Stream ( Curentul Golfului ). Despre acest fenomen se crede ca el poate fi produs de pestisorii fosforescenti care agita marea sau de radioactivitatea apei. Orice ar fi, cu cinci secole in urma lui Columb I s-a parut demn de mentionat fenomenul, iar pentru astronautii ce calatoreau in spatiu “apa alba” a fost ultima lumina de pe pamant care au vazut-o. in fine, exista si teoria derivei continentelor, care se departeaza unele de altele, prin mare, de ceea ce au fost candva, adica un supercontinent. Aceasta teorie este in general acceptata abia acum si poate fi influentata considerabil de rotatia, compozitia si comportamentul pamantului.

In orice caz, exista o diferenta intre misterele ce pot fi eventual dezlegate (cu toate ca pana atunci vor continua sa-I intrige pe cei care se confrunta cu ele) si misterele Triunghiului Bermudelor care contin si un izvor de pericol pentru calatori. Este adevarat ca numeroase avioane survoleaza zilnic zona, ca nave mari si mici navigheaza prin apele Triunghiului si ca un mare numar de turisti viziteaza regiunea in fiecare an, fara incidente. Si apoi, avioane si nave s-au pierdut si continua sa se piarda pe mare din cele mai diferite motive, dar nici intr-o alta zona nu s-au inregistrat disparitii atat de numeroase, atat de inexplicabile, atat de bruste si in circumstate atat de ciudate, unele ducand- prin natura coincidentelor- spre limitele imposibilului. (trebuie sa facem o diferentiere intre “pierdut pe mare”, care presupune ca s-au descoperit epave sau alte resturi plutitoare, si “disparut”, notiune ce sugereaza ca nu s-a mai gasit nimic).

Exista numeroase autoritati navale si aeronavale care afirma ca este perfect normal ca aioane, nave si iahturi intr-o zona atat de intens circulata, datorita furtunilor care se isca din senin precum si multiplelor posibilitati de erori de navigatie sau din pricina accidentelor. Aceste autoritati ar fi gata sa sustina ca Triunghiul Bermudelor nici nu exista, ca termenul este fals, ca este vorba de un mister artificial creat pentru a induce in eroare pe cititorii curiosi si plini de imaginatie. Liniile aerienecare deservesc zona subscriu la aceasta opinie cu un entuziasm usor de inteles, desi sunt destui piloti cu experienta care nu sunt asa de convinsi de lucrul acesta, anume ca Triunghiul Bermudelor ar fi o fictiune. De fapt, cei care sprijina ipoteza inexistentei Triunghiului au intr-un fel dreptate, caci “triunghiul” este mai degraba o elipsa sau un arc de cerc cu partea cea mai inalta in apropierea Bermudelor si cu partea de jos a curburii care, atingand Florida inferioara si trecand de Puerto Rico, se arcuieste spre sud si spre est prin Marea Sargaselor, pentru a reveni – in final – la Bermude. Cei care au studiat fenomenul sunt in general de acord cu aceasta delimitare. Ivan Sanderson care tratat subiectul in lucrarea sa “Invisible Residents”, precum si in numeroase articole, conchide ca zona se prezinta in forma de elipsa sau de romb, si ca mai exista inca douasprezece asemenea zone la distante egale intre ele, imprastiate pe tot globul, inclusiv spatiul de trista faima de langa Japonia, numit “Marea Diavolului”. Vincent Gaddis, autorul lucrarii “Invisible Horizons” si al articolului din revista “Argosy”, este de parere ca : “Triunghiul Bermudelor sau al Diavolului este o zona imaginara, situata in largul coastei Atlanticului de sud-est a Statelor Unite, cunoscuta pentru procentajul ridicat al pierderilor inexplicabile de nave, ambarcatiuni mici si avioane. In general se considera ca varfurile Triunghiului sunt localizate in Bermuda, Miami-Florida si San Juan-Puerto Rico”.

Cercurile maritime cunosc de multa vreme ca in aceasta zona s-au volatilizat multe nave si ca unele disparitii au creat legenda “Marii Navelor Pierdute” sau a “Cimitirului Navelor”, localizata in Marea Sargaselor. Rapoartele cu privire la acest fenomen indica o crestere a disparitiilor incepand cu anul 1860, probabil pentru ca de la acea data au inceput sa fie mai detaliate. Disparitiile au inceput dupa Razboiul de Secesiune, deci au fost excluse atacurilor trupelor Confederate. Insa un eveniment petrecut la cateva luni dupa incheierea celui de-al doilea razboi mondial a demonstrat ca si avioanele ce zboara deasupra zonei sunt vulnerabile, probabil din aceleasi motive care provoaca disparitia fara urma a navelor. In urma acestui incident a fost dat zonei numele de Triunghiul Bermudelor.
