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CURS NR 1

HETEROZIDE

Heterozidele sunt un grup de substanţe de natură vegetală care prin reacţii de hidroliză pun în libertate una sau mai multe oze şi o parte neglucidică numită aglicon sau genol.

Agliconul reprezintă partea specifică combinaţiei şi poate avea o structură chimică variată.

Caracterul general care include heterozidele în clasa glucidelor este partea glucidică. Această parte glucidică poate fi oză sau oligozidă (din mai multe oze).

Răspândire: - au o răspândire relativ mare;

· au fost identificate în numeroase plante;

· unele sunt specifice anumitor familii;

· se găsesc în toate organele plantei sub formă de una sau mai multe heterozide.

Structura chimică numărul ozelor este foarte variat însă predomină pentozele. Prin hidroliza acidă sunt scindate în componenţi cu refacerea oxidrilului glicozitic. Hidroliza alcalină nu este posibilă. Mai poate avea loc şi o hidroliză parţială enzimatică care este specifică, dar care se face numai în prezenţa unei enzime.  

Acţiune farmacodinamică se datorează agliconului, iar catena glucidică are rol în:

1. mărirea solubilităţii în apă;

2. mărirea absorbţiei;

3. influenţează direct activitatea.

CYNARAE FOLIUM din familia ASTERACEAE cu denumirea populară de anghinare. 

Caractere macroscopice: frunzele sunt mari, bi sau mai mult penat lobate, cu lobii spinoşi. Faţa superioară este glabră, iar faţa inferioară este pâslos tomentoasă. Frunzele sunt late de 6 – 7 centimetri şi lungi de 50 centimetri. Gustul este foarte amar, iar mirosul este inodor. Culoarea este verde închis pe partea superioară şi cenuşie pe partea inferioară.

Compoziţie chimică: conţine o substanţă numită cinarină, acid clorogenic, acid criptoclorogenic, acid neoclorogenic, substanţe flavonice, un compus cu proprietăţi antitumorale numit cinaropicrina.

Acţiune şi întrebuinţări: cea mai importantă funcţie este întărirea funcţiei antitoxice a ficatului, are acţiune coleretică ( stimulează secreţia biliară). Scade concentraţia lipidelor totale, prevenind intoxicaţiile şi hepatitele cronice. Se mai utilizează în tratarea hiperepidemiilor. Prezintă o acţiune diuretică datorată compuşilor flavonici şi mai favorizează sinteza antitoxică de eree. 

P.F. – ANGHIROL – comprimate;

        - soluţie apoasă. 


P.F. – MAG – ANGHIROL - au asociat săruri de magneziu. Infuzia se bea dimineaţa pe stomacul gol stând culcat timp de 20 – 30 minute pe partea dreaptă a organismului. Restul cantităţii se bea pe parcursul zilei, dar tot înainte de mese. Intră în compoziţia ceaiurilor hepatic, gastric, stimulent. 


UVAE URSI FOLIUM din familia ERICACEAE cu denumirea populară de strugurii ursului.


Caractere macroscopice: frunzele sunt coriacee, groase, pieloase, cu suprafaţa lucioasă şi cu o formă spatulată având marginea întreagă şi sunt peţiolate. Nervura mediană este invaginată pe faţa superioară, iar pe cea inferioară nervurile secundare formează o reţea caracteristică. Culoarea pe faţa superioară este verde deschis, lucios, iar pe faţa inferioară verde deschis mat. Datorită taninurilor prin păstrare frunzele devin din verzi roşii. Lungimea este de maxim 2 centimetri şi lăţimea de 1 centimetru. Gustul este amar astringent, iar mirosul inodor.


Compoziţie chimică: conţine arbutozidă, metil arbutozidă, tanin galic, flavonozide şi acid ursalic.


Acţiune şi întrebuinţări: prezintă acţiune antitoxică şi diuretică. Se întrebuinţează în tratamentul bolilor căilor urinare atât cele inflamatorii cât şi cele infecţioase.


VITIS IDAEAE FOLIM face parte din familia ERICAEAE cu denumirea populară de merişor de munte sau coacăze de munte.

Caractere macroscopice: frunzele sunt coriacee, eliptice, cu peţiol scurt, cu marginea întreagă sau uşor crenelată. De obicei marginile sunt răsucite către faţa dorsală. Faţa superioară este mai lucioasă cu nervura mediană invaginată. Faţa inferioară este mată cu nervura proeminentă. Culoarea este verde închis pe faţa superioară, iar pe cea inferioară este verde deschis cu numeroase puncte brune. Tot datorită taninurilor prin păstrarea frunzelor, acestea devin verzi – cenuşii – roşcate.

Compoziţie chimică: conţin glicozide ale hidrochinozei, arbutozidă şi metil arbutozidă, tanin galic, glucide şi ceară.

Acţiune şi întrebuinţări: se foloseşte sub formă de decoct sau infuzie în tratamentul bolilor căilor urinare. Se mai utilizează în stări inflamatorii purulente. Are o acţiune antiseptică datorită hidrochinonei care se elimină prin urină colorând urina în verde. Datorită taninurilor are acţiune astringentă si antiseptică. Se utilizează în catar vezical,cistite, pielite, uretrite. Se mai poate combate diareea, leucoreea şi hemoragiile. Totuşi prezintă şi un dezavantaj datorită hidrochinonei, irită mucoasele, produc hipersensibilizare manifestată prin alergii. Curele vor fi scurte şi se recomandă adăugarea de bicarbonat de sodiu (1/2 linguriţă la o cană de infuzie sau decoct). Intră în componenţa ceaiului diuretic numărul 2. Se foloseşte şi în gută (acumulare de acid oxalic la încheieturi, articulaţii cu dureri mari).

FLAVONOIDE

Flavonoidele sunt clasa de compuşi care dau culoare (toate culorile). 

Este un grup de substanţe naturale de origine vegetală, derivaţi a-i dezopiranului şi care constituie o parte din pigmenţii coloraţi din flori şi fructe. Ca răspândire sau identificat peste 500 de compuşi responsabili de această pigmentare. În regnul animal sunt aduse prin alimentaţie. Se întâlnesc în următoarele familii: ERICACEAE, ASTERACEAE, MALVACEAE, ROZACEAE, RUBIACEAE, URTICACEAE, UMBELIFERE. Se găsesc în toate organele plantei dar mai ales în cele tinere, în special în epiderme, frunze tinere, boboci, muguri şi flori abia deschise.

Proprietăţi fizico – chimice:

-   sunt substanţe solide cristalizate;

-   sunt colorate marea majoritate în diverse nuanţe de galben;

-   nuanţele se datorează existenţei în structură a grupărilor   

    cromofore;

-   sunt inodore şi fără gust;

-   sunt greu solubile în apă şi prezintă fluorescenţă în ultraviolete.


Rolul în organismul vegetal: 

-    intervin în respiraţia celulară;



-   sunt factori de economisire a-i acidului ascorbic (vitamina C);



-   au rol în procesele de oxidare;



-   sunt atractante adică atrag insectele fiind denumite şi hormoni



    vegetali;

-   în timpul înfloririi are loc mirajul culorii unor flori pentru majoritatea   

    sau în timpul conservării acestora.


Acţiune şi întrebuinţări: principala acţiune şi importanţă este că măresc rezistenţa capilarelor sangvine împiedicând hemoragiile = se numeşte capilaro-protector. Se numesc factori pi (de permeabilitate), sunt uşor vasodilatatoare, antioxidante pentru grăsimi, antiinflamatoare, antiedematoase. Unele specii prezintă şi proprietăţi spasmolitice.

SOPHORAE FLOS face parte din familia FABACEAE cu denumirea populară de salcâm japonez.

Produsul este constituit din bobocii florali de la specia SOPHORA JAPONICA. 

Bobocii sunt galbeni – verzui în stare uscată. Uscaţi la peste 400 Celsius devin sfărâmicioşi, lungimea este de 1 – 1,5 centimetri, iar gustul este amărui – mucilaginos. 

Compoziţie chimică: conţine rutozid în proporţie de 12 – 25%, mai conţine mucilagii, glucide şi pectine.

Acţiune şi întrebuinţări: este un diminuant al fragilităţii vasculare şi permeabilităţii vaselor sangvine. Se asociază la medicaţia diuretică, sedativă şi

Vasodilatatoare. Se foloseşte pentru prevenirea arterosclerozei şi în prevenirea inflamaţiilor seroaselor cum ar fi: leurozia, penitonita şi periartrita.

P.F. = RUTOZID, TAROSIN, RUTIN – S, VENERUTON, RUTOKEN, DETRALEX, TROXERUTIN.

BETULAE FOLIUM face parte din familia BETULACEAE cu denumirea populară de mesteacăn sau de betula alba. 

Este un arbore cu scoarţa netedă, albă, care se desprinde în fâşii inelare, poate ajunge la înălţimi de 30 metri. Ramurile sunt pendule, frunzele sunt triunghiulare, ovate sau romboidale. Au marginea inegal dinţată, sunt glabre şi peţiolate, sunt acuminate la vârf, sunt lungi de 4 – 6 centimetri, iar lăţimea de 4 centimetri. Pe nervurile frunzelor mature şi la vârful dinţilor marginali, pe ambele părţi se observă glande brune. Culoarea este verde cu numeroase puncte negre, dar prin conservare devin roşiatică datorită polifenolilor care se oxidează. Prezintă un miros slab aromat, iar gustul este amărui.

Compoziţie chimică: saponine, substanţe amare, mucilagii, taninuri, uleiuri volatile, alantoină (reface epiderma),acid cofeic.

Acţiune şi întrebuinţări: prezintă proprietăţi diaforetice (ajută al transpiraţie). Prin transpiraţie elimină şi acid uric, reduce colesterolul seric şi modifică metabolismul în sensul eliminării toxinelor. Bune proprietăţi diuretice datorate sinergismului dintre flavone, saponine şi ulei volatil. Este un antiinflamator articular şi inflamator, se foloseşte în edeme cardio – renale, reumatism, gută şi artroză.

Extern: este un tonic capilar, la infuzie se adaugă o ½ linguriţă de bicarbonat de sodiu, dar infuzia se lasă 6 ore în repaus. Intră în componenţa ceaiului antireumatic, ceaiului diuretic numărul 2, ceai pentru întreţinerea părului. În medicina populară se foloseşte pentru proprietăţi antitermice în febra tifoidă.

Betula lenta care conţine salicilat de metil este antireumatic.

CERASI STIPES = codiţe de cireşe

Produsul este format din pedunculi recoltaţi de la fructele mature ale arborilor CERASUS AVLUIM şi CERASUS VULGARIUM din familia ROSACEAE. 

Produsul se obţine  în perioada recoltării fructelor pentru consumul alimentar. Uscarea se poate face natural la soare sau artificial în uscătoare. Sunt fragmente subţiri cilindrice, dar la cele 2 capete se lărgesc circular. Culoarea este brun – verzuie, mirosul este slab caracteristic, iar gustul este amărui astringent.

Compoziţie chimică: flavonoide, saponine, taninuri catehice şi săruri de potasiu. 

Acţiune şi întrebuinţări: diuretic 5 litri pe zi, acţiune astringentă şi antidiareică. Se utilizează în afecţiuni ale tractului urinar, cistite, pielite şi pielonefrite. Intră in compoziţia ceaiului diuretic 3. Se face decoct obligatoriu.  

GINKGO BILOBAE FOLIUM = arborele templier japonez, arborele celor 40 de steme, arborele vieţii.

Frunzele au formă caracteristică, bilobată în sensul că de-a lungul nervurii mediane, la partea superioară frunza este sectată. Este lung peţiolată sub formă de evantai, are baza triunghiulară, iar marginea circulară. Are numeroase nervuri care pornesc de la bază desfăşurându – se sub forma unui evantai. Sunt frunze groase, pieloase, ridată datorită nervurilor, iar marginea superioară este inegal dinţată. Culoarea este verde deschisă, gustul este slab astringent, iar mirosul lipseşte. Are o lungime de 4 – 6 centimetri doar fără peţiol şi o lăţime de 6 – 8 centimetri. 

Compoziţie chimică: conţin diflafonoide şi catehice, mai conţin glicozide ale cvercetolului şi kemferol.

Acţiune şi întrebuinţări: este angioactivator la 3 nivele:

1. Primul nivel: microcirculaţia - reduce fragilitatea capilară;

2. Al doilea nivel: circulaţia periferică – ameliorează circulaţia cerebrală;

3. Al treilea nivel: asupra circulaţiei venoase – este venotonic.

La nivel cerebral stimulează irigarea neuronului – în arteroscleroză, modificări vasculare trombostice sau concomitent diabetului. Pentru a putea obţine un preparat eficient se utilizează extractele standardizate. Din 25 kilograme de frunze se obţin pe parcursul a 27 de faze tehnologice jumătate de kilogram de extract standardizat = este extractul care are principiile active exact măsurate. S-a demonstrat clinic că după administrarea preparatului la aproximativ o oră circulaţia periferică creşte cu 57%, ca urmare se foloseşte în tratamentul incipient al bolii Alzheimer (apariţia morţii neuronului), în retinopatiile diabetice, în astmul bronşic. În Germania se foloseşte în fenomenul de respingere al transplantului, preinfarct, vertije, depresii, este un stimulator eficace al memoriei mai ales la vârsta a treia, este fitogeriaticul cel mai bun se utilizează în aritmii cardiace.

P.F. – TANAKAN – comprimate;




 - soluţie apoasă.

P.F. – BILOBIL – capsule, 

P.F. - GINKGOR – FORT – capsule,

P.F. - GINKGOBIL, TEBOKAN, TEBONIL.

Tratamentul durează cel puţin 3 luni, cu 3 administrări pe zi, făcându-se în timpul mesei. În medicina tradiţională ginkgo se mai foloseşte ca antituberculostatic, antiastmatic şi seminţele se folosesc ca antibronşitice şi tratarea gonoreei. În cosmetică se foloseşte pentru a favoriza secreţia sebacee pentru pielea uscată sau deshidratată.

TEMĂ: scoateţi din Memomed toate produsele pe bază de ginkgo (acţiune şi întrebuinţări).
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