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CURS NR 2

CARDUI MARIAE FRUCTUS face parte din familia COMPOSITEAE cu denumirea populară de armurariu.

Este o plantă robustă cu frunze mari, spinoase, marmurate cu alb pe fondul verde şi care îmbracă planta. Florile sunt liliachii organizate în antodii mari până la 5 – 6 centimetri în diametru şi spinoase. Fructele sunt achene recoltate de obicei fără papus, lungi de 6 – 8 milimetri de culoare galben-brună. Au gust amărui şi sunt lipsite de miros.

Compoziţie chimică - conţine 1,5% silimarină este un complex flago-lignanic format din silibină, silicristină, silidianină şi silimarină. Mai conţine saponozide, acid fumaric şi fitomelane.

Acţiune şi întrebuinţări – hepato-protector, regenerator al ficatului. Se foloseşte în hepatite, ciroze, stări inflamatorii şi de suprasolicitare a ficatului (intoxicaţie). Se utilizează în hipotensiune şi în digestii dificile. Este un tonic amar.

Mod de administrare – se foloseşte sub formă de infuzie, cel puţin 2 căni / zi, prima înainte de micul dejun. După administrare se stă culcat 20 – 30 minute pe partea dreaptă, se fac cure de 15 – 20 zile cu pauză de 15 zile.

Contraindicaţii – nu se administrează în hipertensiune.

P.F. – SILIMARINĂ, LEGANOL se folosesc în hepatitele cronice persistente şi în ciroze.  
TEMĂ: prospect Silimarină.

MYRTILI FRUCTUS face parte din familia ERICACEAE cu denumirea populară de afin.

Se folosesc fructele mature care sunt bace, sferice, zbârcite, de culoare albastră-negricioasă, cu gust dulceag-acrişor uşor aromat. Conţin seminţe de culoare brună în formă de semilună, lungi de 1 – 2 milimetri înglobate într-o pulpă de culoare albastră-violacee.

Compoziţie chimică – conţin 1,7% acizi organici (acid citric, acid tartric, acid malic), glucoză, zaharoză, pectine. Mai conţin taninuri catehice, un compus numit mirtilină şi ulei volatil.

Acţiune şi întrebuinţări – antidiareic şi antiseptic (ulei volatil).Taninurile aglutinează (înghiţi) bacteriile din flora microbiană oprind fermentaţia. Coagulează plăgile datorită taninurilor şi în special cel sanguinolente, diminuează secreţiile, are proprietăţi diaforetice, se elimină acidul uric, se reduce colesterolul seric şi se modifică metabolismul. Este un bun diuretic datorită sinergismului dintre flavonoide, saponine şi ulei volatil.

P.F. – DIFRAREL, DIFEBION, DIFABIOL, MIRTILENE. 

Se utilizează ca angio-protectori (factori p permeabilitate şi protejează vasele sangvine). Se utilizează în fragilitatea capilară, tulburări vasculare retiniene, hipertensiune, varice, sechele după flebită, miopatii progresive, în tulburări de vedere şi adaptare la întuneric în special în recomandarea la bătrâni, miopi şi persoane ce necesită o vedere susţinută. Se administrează câte 4 – 6 drajeuri / zi, câte 20 zile / lună. 

Este un puternic hipoglicemiant utilizându-se în diabet, se utilizează în entero-colite, stări diareice, infecţii urinare, gută, reumatism şi catar bronşic. Se administrează sub formă de infuzie câte 2 – 3 căni / zi şi intră în compoziţia ceaiului dietetic.

P.F. – ERIDIAROM comprimate, se foloseşte în diaree, vasculo-protector, modifică metabolismul,nu are contraindicaţii, nu este chimic.

SAMBUCI FLOS face parte din familia CAPIFOLIACEAE şi are denumirea populară de soc.
Este un arbust de 4 – 5 metri înălţime, cu tulpina ramificată protejată de o scoarţă cenuşie-verzui. Ramurile au frunzele mari, imparipenat compuse alcătuite din 5 foliole dinţate pe margine. Florile sunt albe, plăcut mirositoare, reunite în cime de 12 – 20 centimetri în diametru. În stare proaspătă au miros greţos, se recoltează inflorescenţele când 75% din flori sunt deschise în zile însorite. Uscarea se face la soare, iar florile au un miros specific aromat şi un gust mai întâi dulceag, mucilaginos apoi iute amărui.

Compoziţie chimică – ulei volatil, glicozide, mucilagii şi sambunigrină.

Acţiune şi întrebuinţări: –   Intern: diuretic, diaforetică (este şi un sudorific, dar şi un febrifug), emolient şi maturativ, este uşor laxativ, antiseptic, este un galactogog (stimulează producţia de lapte). Se utilizează în răceli, stări gripale, bronşite, boli renale, reumatism, constipaţii (trecătoare), obezitate.

· Extern: furuncule, abcese, degerături, crizele de gută, se utilizează în conjunctivite si ulceoare, ceaiuri sudorifice, ceaiuri depurative şi ceaiuri antireumatice.

TEMĂ: ceai de slăbit cu minim 4 plante.

CRATAEGI FOLIUM face parte din familia ROSACEAE cu denumirea populară de păducel.

Florile sunt însoţite sau nu de frunze, cu fructe mature, recoltate de la 2 specii:

· CRACATAEGUS MONOGYNA.

· CRACATAEGUS OXYACANTHA.
Florile de tip 5 (5 sepale şi 5 petale) şi au 15 – 20 stamine, fructele se iau direct de pe arbust fără codiţe şi au culoarea roşie.

Compoziţie chimică – flavonoide, taninuri catehice, colină, acid cofeic, tanin, ulei volatil, vitamina C şi complexul B.
Acţiune şi întrebuinţări: – Intern: sedativ cardiac, sedativ nervos, efect vasodilatator asupra coronarienelor. Se utilizează în crizele de angor (angină), este hipotensiv şi uşor astringent. Se utilizează în dereglări cardiace, palpitaţii, ischemii şi în insomnia cardiacilor, tulburări de menopauză.

· Extern: se utilizează pentru inflamaţiile bucofaringiene, intră în formula ceaiului calmant cardiac, ceaiului antiasmatic şi ceaiului calmant.

P.F. – EXTRAVERAL, EXTRASEDYL.
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