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CURS NR 6


SALLICIS CORTEX produsul vegetal este constituit din diverse scoarţe recoltate de la speciile de SALIX (ALBA, PURPUREAE, TRAGIRIS, CAPREAE) cu denumirea populară de salcie. Sunt arbori sau arbuşti cu trunchi foarte gros uneori, adânc brăzdat cu ramuri subţiri si flexibile. Frunzele sunt lanceolate si lat – alungite acuminate la vârf. Florile sunt dispuse în amenţi (mâţişori) de culoare galbenă sau galben – verzui, plăcut mirositoare. Cortexul se prezintă sub forma unor bucăţi plate sau jgheaburi rulate în tuburi cu zbârcituri longitudinale si având suprafaţa internă fin striată. Faţa exterioară este brun – verzuie, iar cea interioară galben – brună. Mirosul lipseşte, iar gustul este amar astringent.

Compoziţie chimică: 10% tanin galic si între 5 – 7% alcool salicilic (din salcie s-a extras aspirina).

Acţiune si întrebuinţări: antiinflamator – reumatism, analgezic, febrifug, astringent puternic, antidiareic si hemostatic, mai prezintă si proprietăţi cicatrizante. Uşor sedativ nervos, se administrează sub formă de decoct sau pulbere mai ales după masă. Se utilizează si extern tot sub formă de decoct, dar mai concentrat, intră în compoziţia ceaiului antireumatic. 

AGRIMONIA HERBA cu denumirea populara de turiţa mare. Produsul vegetal este constituit din partea aeriana a speciei AGRIMONIA EUPATOREAE. Frunzele sunt imparipenat compuse formate din 5 – 9 foliole mari intre care sunt dispuse foliole mici. Planta este acoperita de pertectori numeroşi. Inflorescenţele se prezintă sub forma de spic formate din flori mici galbene. Produsul uscat este inodor, iar gustul este astringent aromat.

Compoziţie chimica: taninuri, flavonoide, vitaminele C si K si ulei volatil.

Acţiune si întrebuinţări: astringent, antidiareic si hemostatic, coleretic si colagog, diuretic si depurativ. Se foloseşte sub forma de infuzie si intră in componenta ceaiului diareic si hepatic.

ALCHEMILLA HERBA cu denumirea populara de creţişoara sau brumărie. Este o planta mica având frunze aproape circulare, palmat lobate cu marginile lobilor fiind dinţate. Sunt acoperite de numeroşi pertectori care in prezenta umidităţii reţin numeroase picături. Florile sunt mici de culoare galben – verzui.

Compoziţie chimica: taninuri galice in procent mare si glicozide ale kemferolului si al cvercetolului.

Acţiune si întrebuinţări: are caracter pronunţat astringent si antidiareic. Produsul Farmaceutic – Extract de ALCHEMILLA   este realizat de MEDUMAN – VIŞEU cu proprietăţi hemostatice uterine si pentru consolidarea si tonifierea muşchilor uterini. Se utilizează si in tratamentul sterilităţii si pentru a evita pierderea sarcinii in primele luni.
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Este un grup de compuşi naturali formaţi din glicozide ai derivaţilor fenolici. Au importanţă terapeutica mai ales 1 – 8 hidroxilaţi. Sunt răspândiţi in plantele inferioare (ciuperci si licheni) si in plante superioare mai ales in familiile RHAMNACEAE, LILIACEEA, POLIGONACEEA, RUBIACEEA si in LEGUMINOASE. Ca localizare produsele sunt cumulate intr-un singur organ al plantei sau in mai multe organe ale plantei.

Structura chimica:

In medicamente se utilizează forma antrachinonică care reprezintă ultimul stadiu de oxidare al dihidroantranolului. In produsele vegetale se regăsesc toţi compuşii in proporţii diferite având imprimat un anumit caracter de specificitate si implicit si reacţiile adverse aferente. In soluţie si in planta vie predomina forma antranolica, in stare cristalizata întâlnim doar structura antrachinonică care are grupa ceto O = O. FORMELE FIZIOLOGICE ACTIVE SUNT FORMELE ANTRANOLICE (FORMA DE ALCOOL).

Toate formele sunt absorbite de pe peretele celular.

Proprietăţi fizice: substanţele solide cu punct de topire ridicat sunt colorate in galben – brun datorita dublelor legături. AU CARACTER FENOLIC.

Acţiune farmacodinamica: funcţie de doza pot fi laxative sau purgative. Acţiunea parţiala a diferitelor componente se însumează, sunt obligatorii grupările hidroxil din poziţia 1 – 8. SUNT IRITANTE PENTRU MUCOASE (produc greţuri, vomismente si vărsături). Forma antrachinonică fiind produs de oxidare este puţin mai activa, dar nu produce colici. In prezenta florei intestinale de putrefacţie in poziţiile 3 – 6 mai vin 2 radicali hidroxil care imprima un caracter puternic hidrofil mărind peristaltismul intestinal, astfel se realizează acţiunea laxativa. Acţiunea se realizează in 8 – 12 ore motiv pentru care produsul se administrează seara înainte de culcare si după masa. Administrat parenteral produce purgaţii in maxim 1 ora deoarece produce congestii la nivelul organelor pelviene. Produsele nu se administrează la bătrâni, femei gravide si mame care alăptează. De asemenea mai pot da reacţii adverse cum ar fi hemoragii menstruale puternice. Extern sunt utilizaţi ca antiseptice energetice. Taninurile existente in produse diminuează efectul.
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