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CURS NR 7

FRANGULAE CORTEX face parte din familia RHAMNACEAE cu denumirea populară de cruşin, lemn câinesc sau paţachină. Produsul este constituit din scoarţele recoltate de pe ramurile în vârstă de 3 – 4 ani ale speciei RHAMNUS FRANCULA si care au fost ţinute 1 an de zile în depozit sau uscate 1 oră la 1000 C pentru a avea loc oxidarea antranolilor în antrachinone. 

Decorticarea se face în lunile aprilie – mai când seva începe să circule înainte de înfrunzire.

Recoltarea se face de pe ramurile tinere lucioase cu lenticele. Nu se recoltează scoarţele ramurilor vârstnice deoarece sunt aspre, crăpate si cu licheni pe suprafaţă. Produsul se prezintă sub forma unor fragmente plate sau răsucite în tuburi sau jgheaburi, suprafaţa externă fiind acoperită de crăpături longitudinale si lenticele alungite transversal. Faţa internă este fin striată longitudinal, iar ruptura este netedă către exterior si fibroasă la interior.

Culoarea la exterior este brun – cenuşie, adesea cu pete albe, iar la interior este portocalie sau brun – gălbuie. Dacă se zgârie suprafaţa externă apare în profunzime un strat de culoare roşie. 

Compoziţie chimică: conţine franculozide A si B si gluco – franculozide A si B. 

Acţiune si întrebuinţări: este laxativ sau purgativ în funcţie de doza utilizată. 

NU SE UTILIZEAZĂ PRODUSUL PROASPĂT DEOARECE ARE EFECT DRASTIC. 

Se utilizează în constipaţii cronice, în general care nu cedează la alte tratamente. Se utilizează în insuficienţa hepatică, pentru eliminarea viermilor intestinali si doza să fie purgativă, în obezitate, dischinezie biliară. Se utilizează sub formă de decoct 1%, ca pulbere sau ca extract fluid. Se administrează seara înainte de culcare. Intră în compoziţia ceaiului hepatic, ceaiului laxativ, ceaiului antihemoroidal si în compoziţia pulberii laxativ – purgativă. 

ALOE = SABUR

Produsul este obţinut prin concretizarea sucului rezultat prin autopresarea frunzelor de ALOE FEROX sau alte specii de aloe din familia LILIACEAE. 

Frunza este mare, cărnoasă, prevăzută cu o cuticulă dezvoltată si având ţepi sau spini pe margini. Se obţine o masă sticloasă de culoare neagră cu nuanţe verzui, lucioase în spărtură. Produsul obţinut se numeşte aloe lucida. Se mai poate obţine si prin evaporarea lentă a sucului celular urmată de cristalizarea abundentă a microcristalelor de aloină, produsul obţinut se numeşte aloe hepatica. La sfârşit produsul se prezintă sub forma unor fragmente neregulate, amorfe, cu feţe lucioase, strălucitoare, de culoare neagră cu reflexe verzui la aloe lucida si brun – opace la aloe hepatica. Au consistenţă dură si sunt casante. Prin încălzire dau un miros particular pronunţat. Gustul este amar. Produsul este parţial solubil în apă rece. 

Compoziţie chimică: conţine peste 40% aloină de tip A si B. Aceste aloine sunt compuşi heterozidici si mai conţine antraderivaţi liberi.

Acţiune si întrebuinţări:

Intern: acţiunea diferă în funcţie de doză. La doze cuprinse între 0.01 – 0.02 grame produsul este tonic, stomahic si colagog. La concentraţii între 0.1 – 0.25 grame produsul este laxativ. La doze cuprinse între 0.3 – 1 gram purgativ drastic. Produsul este congestiv si emenagog (favorizează apariţia ciclului menstrual si care nu se administrează la gravide, bătrâni, în varice si în hemoroizi). În doze mari produsul este ocitocic (moartea fătului intrauterin).

Extern: acţiune cicatrizantă, antiseptică, în cosmetică se foloseşte în creme pentru tenuri grase (EVANESCENTE – creme).

SENNAE FOLIUM cu denumirea populară de siminichie. Sunt foliole recoltate de la speciile de CASSIA. Frunzele sunt de talie mică, subţiri care sunt de fapt foliolele unor frunze penat compuse. Marginea este întreagă, sunt peţiolate si asimetrice la bază. Nervurile secundare se anatomozează formând 2 arcuri paralele cu marginile frunzei. Culoarea este verde mată, iar gustul este amar mucilaginos. Mirosul este slab caracteristic.

Compoziţie chimică: conţine senozide de tip A si B. Au acţiune laxativă, purgativă în funcţie de doză. Între 0.5 – 1 gram efect laxativ, iar de la 1 gram în sus efectul este purgativ.

RHEI RHIZOMA cu denumirea populară de revent sau rubarbă. Produsul este constituit din rizomii si rădăcinile decorticate ale reventului. Specia se numeşte RHEUM PALMATUM din familia POLYGONACEAE. Produsul se prezintă sub forma unor bucăţi cilindro – conice ma mult sau mai puţin convexe, cu suprafaţa netedă si uşor granulară. La exterior prezintă pe fondul mai închis colorat o reţea albă de ochiuri provenind din intersectarea razelor medulare. Produsul este compact, dur cu aspect marmorat. Culoarea este galbenă – sulfurie la produsul proaspăt, iar la produsul uscat este brun – gălbuie. Gustul este amar astringent, iar produsul colorează saliva, urina si laptele. Mirosul este particular empireumatic (miros particular de fum). Pulberea scârţiie între dinţi. 

Compoziţie chimică: conţine oximetil antrachinone si taninuri. Se recoltează speciile în vârstă de 8 – 10 ani. 
Acţiune si întrebuinţări: în doze mici este antidiareic, datorită taninurilor. La doze mari este laxativ si purgativ. În doze foarte mari inhibă contracţiile peristaltice. Nu se administrează la mamele care alăptează. Se foloseşte în constipaţii, dischinezie biliară. Se mai foloseşte în doze mici în anorexie ca stimulator al secreţiei gastrice si în eliminarea viermilor intestinali. Se poate administra sub formă de pulbere, infuzie, extract si sirop.

NU SE UTILIZEAZĂ ÎN CONSTIPAŢIILE CRONICE DEOARECE EFECTUL PURGATIV ESTE URMAT DE CONSTIPAŢIE.

HYPERICI HERBA cu denumirea populară de sunătoare sau pojarniţă. Produsul este constituit din vârfurile înflorite ale speciei HYPERICUM PERFORATUM. Se recoltează exemplarele cu cât mai multe flori. Se usucă pe cale naturală în strat subţire. Florile sunt de tip 5 si de culoare galbenă. 

Frunzele sunt opuse, mici, eliptice si privite în transparenţă lasă impresia unor mici perforaţii datorită uleiului volatil. 

Compoziţie chimică: conţine 1% ulei volatil de culoare galben – verzui si are miros de conifere. Mai conţin o substanţă colorantă numită hipericină cu proprietăţi antimicrobiene. Are culoare roşie – violetă si se găseşte în cantitate maximă în produs la ora 1900. Mai conţine 13 – 17% taninuri, flavonozide, acid cafeic, acid clorogenic. Mai conţine o substanţă cu acţiune microbiană denumită hiperflorină.

Acţiune si întrebuinţări: sub formă de infuzie si decoct prezintă acţiune coleretică si colagogă. Are acţiune antidepresivă tot sub formă de infuzie. Sub formă de macerat uleios (digestii) se utilizează ca cicatrizant extern în arsuri si intern în ulcere ca antiulceros. Se mai poate utiliza sub formă de tinctură tot cu proprietăţi antidepresive si ultimele cercetări a arătat că această substanţă hipericina are proprietăţi antiHIV. Produsul este fotosensibilizator, intră în compoziţia ceaiului hepatic si a ceaiului gastric. 

P. F. – HIPERICIN – unguent cicatrizant.

P. F.: RAMNOLAX, HERBOLAX, CORTELAX, CASLAX, CARBOCIF,  NORMOPONDEROL, MENTOLAX, EUROCARBON, REGULAX, TISASEN, RIXATIVE.

Temă: Pentru aceste produse să scoatem compoziţia chimică, si să explicăm efectul terapeutic. Pentru marţea viitoare. 

REDIGEST – pieliţă de pipote si armurariu – reglează digestia. 
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