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CURS NR 9

CORIANDRI FRUCTUS din specia CORIANDRUM STATIVUM, din familia APIACEAE cu denumirea populară de coriandru. Fructele sunt globuloase sau sferice, formate din 2 mericarpe de cele mai multe ori unite si care sunt glabre. Fiecare mericarp este prevăzut cu 5 coaste primare, longitudinale, ondulate si 4 coaste secundare, drepte. Culoarea este galbenă sau brun deschis. Mirosul este plăcut aromat, iar gustul este aromat caracteristic. Produsul este constituit doar din fructele mature.

Compoziţie chimică: 

Conţine 0.2 până la 1% ulei volatil (în stare bogată). Din această cantitate de ulei 40% este în tegument, iar 60% în endosperm. Fructul se sfarmă, se macerează cu apă, după care urmează o distilare cu vapori de apă. Uleiul volatil obţinut se prezintă ca un lichid incolor, până la galben pal care are miros aromat caracteristic. Este mai uşor decât apa, are gust iute nearzător. Alături de ulei volatil se mai găsesc 20% terpene, aldehide si cetone.

Acţiune si întrebuinţări:

Produsul este spasmolitic, stomahic, aromatizant, bactericid si fungicid. Se utilizează sub forma fructelor, a extracţiilor (soluţii alcoolice 70%) sau sub formă de ulei. Se foloseşte ca aromatizant la fabricarea vinului Muscat Otonel, adică se pun 10% extract de soluţie alcoolică la un litru de vin. Intră în compoziţia ceaiului gastric, tonic aperitiv, anticolitic pentru copii. Se utilizează fructele uscate de cel puţin 2 – 3 ani.

MELISSAE FOLIUM din specia MELISSA OFFICINALIS, din familia LAMNIACEAE cu denumirea populară de roiniţă, iarba stupilor sau lămâiţă. Frunzele sunt triunghiulare, cordate la bază, crenelate. Culoarea este verde deschis pe ambele parţi, cu mirosul aromat, asemănător lămâiei. Gustul este aromat, uşor amar. Nervaţia frunzelor este reticulată.

Compoziţie chimică: conţine între 0.3 – 0.4% ulei volatil, tanin, principii amare si acid sasmarinic, acid cafeic.

Acţiune si întrebuinţări: este sedativ, spasmolitic si antimicrobian (diaree de natură infecţioasă si colită de fermentaţie). Se mai utilizează în migrenele de natură nervoasă si în tulburări gastro – intestinale de natură nervoasă. În astfel de situaţii se recomandă un amestec formar din  roiniţă, muşeţel si mentă. Antivomitiv foarte eficient la gravide. Extern se foloseşte în tratarea herpesului si anume frunza proaspătă se aplică pe zona respectivă după ce a fost strivită.

MENTHAE FOLIUM, produsul se numeşte MENTHA PIPERITA din familia LAMNIACEAE cu denumirea populară de mentă sau izmă. Frunzele sunt lanceolate si acuminate la vârf, sunt peţiolate, iar nervaţia este penată. Nervurile secundare se unesc formând arcuri paralele cu marginea frunzei de la care pornesc nervuri scurte spre fiecare dinte. Faţa superioară este glabră, iar cea inferioară prezintă în lungul nervurilor peri rari. Menta cu cel mai mare conţinut de principii active este menta de cultură. Culoarea pe faţa superioară este verde închis, iar pe faţa inferioară este verde deschis cu nuanţă violacee – roşiatică. Gustul este iute înţepător, răcoritor.

Compoziţie chimică: 

Această compoziţie variază depinzând de temperatura verii. Cu cât temperatura verii este mai mare, conţinutul în ulei creşte. Uleiul volatil se găseşte în proporţie de 0.5 – 2%. Compoziţia uleiului variază funcţie de perioada de vegetaţie, ritmul zi – noapte si vârsta frunzelor. Mentolul se găseşte în concentraţie mai mare în frunzele vârstnice. Mai conţin taninuri, principii amare, flavonoide si acidul rozmarinic.

Acţiune si întrebuinţări: 

Frunzele sunt antispastice, antiseptice, uşor anestezice din cauza mentolului; antidiareice din cauza taninurilor; si colagoge din cauza flavonoidelor. Se utilizează în colite, dizenterii fermentative (mai ales la sugari), în colite intestinale si diuretic (se utilizează în stomacuri leneşe – atonie musculară). Mai prezintă si acţiune antivomitivă si se administrează sub formă de infuzie.

Uleiul de mentă este spasmolitic, colagog folosit în colicistopatii. Prezintă si proprietăţi aromatizante si din uleiul de mentă se extrage mentolul. Intră în componenţa ceaiurilor antiasmatice, ceaiului anticolitic, ceaiului antidiareic, ceaiului gastric si ceaiului hepatic. Se poate utiliza si extern pentru proprietăţile antireumatice si antipruriginoase. Se poate face si inhalaţii fie cu ulei adăugat în apă fierbinte fie cu infuzie ca atare. Se mai pot face băi tonice.

P. F. – ROWACHOLV – comprimate gelatinoase si picături.

P. F. – RENOGAL.

SALVIAE FOLIUM din specia SALVIAE OFFICINALIS, din familia LAMNIACEAE cu denumirea populară de salvie sau jaleş. Frunzele sunt alungite, ovale sau lanceolate, cu baza rotunjită sau crenată. Ambele feţe sunt pubescente, frunzele inferioare si mijlocii peţiolate, iar cele de la vârf sesile. În general forma si mărimea frunzei variază cu poziţia lor pe tulpină.

Compoziţie chimică: conţin minim 1.5% ulei volatil, taninuri, principii amare, substanţe estrogene si acizi organici.

Acţiune si întrebuinţări: stomahic, carminativ, antispastic, coleretic – colagog, stimulent al circulaţiei sanguine.

Intern inhibă transpiraţia si salivaţia datorită unui compus numit tuionă. Uleiul de salvie administrat extern are proprietăţi antiseptice, fungicide si antiflogistice. Se utilizează în răni cu puroi si în transpiraţie hetidă a picioarelor (urât mirositoare). Se administrează intern sub formă de infuzie si extern sub formă de gargarisme, comprese si băi locale. În cazul transpiraţiilor nocturne se administrează câte o cană seara de infuzie înainte de culcare. Intră în compoziţia ceaiului antiastmatic.

ESTE CONTRAINDICAT FEMEILOR CARE ALĂPTEAZĂ DEOARECE MICŞOREAZĂ SECREŢIA LACTICĂ.

LAVANDULAE FLOS, planta se numeşte LAVANDULA ANGUSTA FOLIA din familia LAMNIACEAE cu denumirea populară de lavandă sau levănţică. Produsul este format din flori a căror corolă nu s-a deschis. Florile au o formă conică, tubuloasă, ovoidă, cu caliciul terminat cu 4 dinţi scurţi, mai mici si unul mai mare, rotunjit. Atât caliciul cât si corola sunt acoperiţi de pertectori si peri glandulari. Florile au culoarea albastră – violacee cu miros caracteristic, aromat, iar gustul este amar, aromat.

Compoziţie chimică: conţine între 1 – 3% ulei volatil, tanin si un principiu amar. Mai conţine camfor, leucaliptor, borneol.

Acţiune si întrebuinţări: este sedativ nervos, diuretic, antispasmolitic, antiseptic si cicatrizant. Are acţiune febrifugă (scade febra) utilizându-se împotriva răcelii mai ales la copii când se administrează sub formă de băi cu infuzii, băi care durează minim 30 minute. Are loc o absorbţie a principiilor active la nivelul pielii, iar temperatura revine la normal. Mai prezintă si proprietăţi repelante. Se administrează sub formă de infuzie administrată seara, sau se administrează sub formă de fricţiuni cu oţet aromat de lavandă.

CARVI FRUCTUS, specia se numeşte CARUM CARVI din familia APIACEAE cu denumirea populară de chimion sau chimen. Fructele sunt formate din 2 mericarpe libere, alungite, uşor arcuite, turtite lateral si având 5 coaste longitudinale evidente, de culoare mai deschisă. Culoarea este cenuşie – brună. Gustul este amărui aromat, iar mirosul este puternic aromat caracteristic.

Compoziţie chimică: conţin 40% ulei volatil, aldehidă anisică, colină si cetone. 

Acţiune si întrebuinţări: 

Se utilizează în afecţiuni gastro – intestinale pentru proprietăţile stomahice, carminative si galactagoge. Pentru acţiunea carminativă se poate administra produsul ca atare, adică ½ - 1 linguriţă de pulbere care se administrează intern. În maxim 5 – 10 minute efectul carminativ se instalează. Are slabă acţiune expectorantă, este anticolitic atât pentru copii cât si pentru adulţi. Se administrează sub formă de infuzie înaintea meselor principale.

ANISI FRUCTUS, specia se numeşte PINPINELA ANISUM, din familia APIACEAE cu denumirea populară de anason. Fructele sunt ovoide, îngustate spre vârf, au culoare cenuşie sau galben – cenuşie. Fiecare fruct este alcătuit din 2 mericarpe unite prin 5 coaste liniare, proeminente. Au miros plăcut aromat si un gust dulceag aromat.

Compoziţie chimică: conţine ulei volatil bogat în anetol si aldehidă anisică. 

Acţiune si întrebuinţări: are acţiune stomahică, carminativă, expectorantă si galactagogă. Mai prezintă o proprietate tonică nervoasă utilizată în asteniile nervoase. Se administrează sub formă de infuzie atât la adulţi cât si la copii. Pentru sugari infuzia se face din 5 fructe la 100 mililitri de apă.

ALCHILEAE MILE FOLIUM, iar produsul este MILE FOLIUM FLOS, din familia ASTERACEAE cu denumirea populară de coada şoricelului. Florile sunt dispuse în florescenţe columbiforme. Florile sunt albe, cu miros caracteristic, puţin aromat. Frunzele sunt multipenat sectat. 

Compoziţie chimică: conţine 0.1 – 0.5% ulei volatil. Acest ulei volatil conţine azulene. Mai conţine substanţe amare, tanin, vitamina C si ulei gras.

Acţiune si întrebuinţări: are acţiune stomahică, astringentă, utilizându-se în tratamentul hemoroizilor si arsurilor ca antiinflamator, dezinfectant si calmant. Datorită existenţei unui produs glico – proteic este activ în ţesutul parodontal. Uleiul volatil se administrează în platulenţă, crampe si dureri menstruale. Intră în componenţa ceaiului gastric, ceaiului hepatic, ceaiului laxativ, ceaiul antihemoroidal si ceaiul antiastmatic. Extern se administrează în ulcer varicos.
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