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CURS NR 11

VALERIANAE RADIX RHIZOMA din specia VALERIANA OFFICINALIS, din familia VALERIANACEAE cu denumirea populară de valeriană, odelean, iarba pisicii sau năvalnic. 

Caractere macroscopice: 

Rizomii sunt rotunzi sau alungiţi, sunt despicaţi în lungime, având la partea superioară restul tulpinii aeriene. Rizomii sunt fistuloşi si înconjuraţi de numeroase rădăcini lungi, fin striate longitudinal care se rup uşor. Culoarea la exterior este galben – brună, iar la interior este albicioasă. Gustul este dulceag, aromatic, amărui. Mirosul este caracteristic puternic.

Compoziţie chimică: conţine ulei volatil minim 0.3%. Acest ulei volatil conţine esteri a-i borneolului care dau mirosul neplăcut. Mai conţine alcaloizi, acid cafeic, acid clorogenic. Se mai găsesc nişte compuşi numiţi valepotriaţi.

Acţiune si întrebuinţări: este sedativă si antispastică. Se utilizează în nevroze, isterii, tulburări nervoase senzoriale sau cerebrale. Acidul valerianic si derivaţii acestuia au acţiune sedativ – spasmolitică influenţând metabolismul dopa si gaba. Esterii borneolului sunt sedativi în sensul că induc somnul dar nu-l prelungesc. Valepotriaţii au acţiune tranchilizantă, iar uleiul volatil este spasmolitic. Tot în valeriană mai este un produs valeronona care are acţiune anticonvulsivantă, hipotensivă si sedativă. 

Produsul se administrează sub formă de infuzie 1 linguriţă la o cană de apă care se bea treptat pe parcursul zilei sau se administrează o cană seara înainte de culcare pentru pacienţii care au tulburări de somn. Se mai poate administra si sub formă de pulbere 1 vârf de cuţit de 3 ori / zi sau sub formă de tinctură 15 – 20 picături de 2 – 3 ori / zi. Intră în formula ceaiului calmant, ceaiului sedativ, ceaiului gastric si ceaiului calmant pentru afecţiuni cardiace.

PAGE  
1

