Ace F. Rebrant
System Error
 
Se ocupa de calculatoare de atâta amar de timp. Făcând abstracţie de perioada concediilor de vară, nu exista o zi în care să nu fi petrecut opt-nouă ore în faţa maşinii. Ori, dacă avea posibilitatea, chiar mai mult. Acesta îi era slujba şi totodată şi pasiunea. Deşi, să spunem adevărul, nici nu ştia ce anume îl atrage într-atâta. Emoţia descoperirii unor lucruri inedite? Ori gândirea logică? Ori dimpotrivă, pendulările mentale lipsite de orice noimă? Ori îi plăcea pur şi simplu să se joace?
 
De obicei, nu-şi bătea capul cu chestiile acestea. Le lua cum erau şi gata! Nu obişnuia să iasă în lume. Păstra legătura cu puţinii săi prieteni, cunoscuţi ori clienţi comunicând prin reţea, cu ajutorul modemului. Bineînţeles, nu era o legătură excesiv de strânsă. Nu i-ar fi convenit nici lui, nici celorlalţi. Fiecare avea câte ceva de făcut, o ocupaţie cu care îşi putea omorî timpul, astfel încât nici nu realiza cum trece. Nu de parcă ar fi contat acest lucru. Timp avea berechet, poate mai mult chiar decât ar fi avut nevoie. Mult prea mult. Dar dacă aşa se aranjaseră treburile, nu-i păsa. Îi rămânea mai mult timp ca să se distreze cu calculatorul.
 
Şi în dimineaţa cu pricina sta cu nasul în monitor şi îşi testa programul tocmai terminat. Părea că-i ieşise şi de această dată un program curat, fără „bug”-uri, perfect. Ca-ntotdeauna.
 
— Un bătrân haiduc ca mine nimereşte întotdeauna drept în şa, fredonă ca un refren zicala sa preferată, în timp ce puse pe rând la încercare toate funcţiunile noului program, străduindu-se cu multă grijă să-i nu scape vreuna. Căci utilizatorii sunt mari domni.
 
De fapt, nici nu ştia cine va utiliza acest program, probabil tot numai El, ca şi software-ul creat anterior. Aplicaţiile de acest tip nu erau căutate pe piaţă. Iar El nu dorea să forţeze lucrurile. Adevărata plăcere o reprezenta crearea codului, însăilarea programului şi niciodată nu i-a trecut prin cap ideea că poate alţii nici nu vor ajunge să vadă produsul finit.
 
Cineva ar fi putut zice, asta-i doar o distracţie de amorul artei. Dar Lui nu i-a spus nimeni acest lucru. Cei cu care era dispus să comunice erau nişte tipi la fel de exaltaţi ca şi El. Dezvoltau aplicaţii proprii, similare ca funcţii, le testau, le rulau până când se plictiseau de ele, iar apoi le ştergeau.
 
Uneori mai schimbau între ei programe-sursă. O făceau strict fără să se întâlnească personal. Era păcat să se ridice din faţa aparatului, doar ca să se vadă cu altcineva. Câtă vreme biţii se îmbulzeau pe cablu, ar fi fost o prostie sa rişte să culeagă un guturai numai ca să stea de vorbă, faţă în faţă, cu o persoană cu care se putea comunica prin scris.
 
— Iar am luat-o razna, zise El cu voce tare. La naiba, mi-a scăpat un punct din meniu.
 
Îşi plesni nervos genunchii, apoi înşfăcă mausul şi poziţionă cursorul deasupra porţiunii necercetate. Un click şi se rezolvă…
 
Ecranul se întunecă şi în cadrul său apăru doar un mesaj al sistemului de operare: „Unrecoverable error în REALITY. SYS. Restart Universe? (Y/n)”.
 
— Ce Dumnezeu…! Izbucni Creatorul şi se lăsă greu pe spătarul scaunului.
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