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Introducere.
 
Au căzut ziduri şi sârmele ghimpate au fost înlăturate. Cetăţenii români au început să exploreze străinătatea. Străinii au invadat România. Chiar şi „fraţii din străinătate”. Mulţi dintre aceştia au predicat Evanghelia, cei mai mulţi însă şi-au prezentat ideile, descoperirile şi experienţele lor. Toţi vor să câştige suflete, dar avem impresia că nu chiar pentru Cristos, ci pentru firmă lor. Dacă citeşti rapoartele lor scrise după o „călătorie misionară” în România, îţi dai seama că ei au fost primii care au adus adevărata lumină dincolo de Dunăre. Citez: „Când am propus să ne rugăm, mi-am dat seama că românii habar n-au de rugăciunea adevărată. Ei au îngenuncheat, au plecat capetele şi au plâns. Mi-a trebuit o săptămână până au învăţat adevărata închinăciune” (concret: ridicatul mâinilor, bătutul din palme şi dansul „sfânt”!).
 
Apelez la creştinii din România: nu fiţi aşa de naivi, crezând că fiecare străin este un sol din partea Domnului însărcinat cu o Evanghelie pe care încă n-aţi auzit-o.
 
Apelez la bătrânii bisericilor, la diaconi, responsabili şi păstori, nu lăsaţi ca fraţi necunoscuţi să vorbească în public sau să-şi recruteze adepţi în familiile bisericilor voastre. De, românu-l ospitalier!
 
Ştiu că „ajutoarele” (nu numai dolari şi autoturisme) v-au dat de furcă şi v-aţi revanşat poftindu-l la amvon. Dar nimeni nu v-a dezlegat de obligaţia de a cerceta şi de a verifica persoanele respective cât şi învăţătura lor. Între timp mulţi români au vizitat diferite biserici în apus şi n-au fost invitaţi la amvon. Ce experienţă şocantă când ei.
 
Dar de unde să-l cunoşti pe toţi? Prea mulţi s-au năpustit într-o perioadă aşa de scurtă asupra creştinilor din România. Prezenta broşură vrea să vă ajute în acest sens.
 
Editura Lumina Lumii, 1993
 
Biserica Neo-Apostolică „Biserica Neo-Apostolică”, ne referim la ramura germană, deci ramura care lucrează astăzi şi în România, derivă din Biserica Catolică Apostolică (a nu se confunda cu biserica romano-catolică).
 
O mişcare de trezire.
 
Această mişcare a luat fiinţă în 1832 în Scoţia şi Anglia. La început era o mişcare de trezire în care învăţătura despre revenirea Domnului Isus Cristos ocupa o poziţie centrală. Iniţiatorul a fost Edward Irving, care era preot la Comunitatea Scoţiană din Londra. El susţinea că înaintea venirii Domnului, va avea loc o nouă zi de Rusalii. După ce au apărut, în urma stăruinţei în rugăciuni, anumite daruri că vorbirea în limbi, vindecări şi prorocii, Irving consideră că aceste evenimente confirmă aşteptările sale. În urma unei prorocii, a trecut la înnoirea şi instituirea slujbei de „apostol” după „pilda Noului Testament”.
 
Pentru conducerea bisericii au fost aleşi 12 apostoli. Aceasta a fost condiţia, după părerea lui Irving, pentru revenirea Domnului. Această venire însă nu a avut loc şi apostolii au început să moară unul câte unul, fapt care ducea la deziluzionare şi tensiuni interne.
 
12 apostoli.
 
Adepţii ramurii germane, Geyer şi Schwartz, declarau în 1860 că numărul de 12 apostoli trebuie restabilit prin alegeri. În urma excluderii lor din Comunitatea Catolică Apostolică, au înfiinţat în 1907 Comunitatea Nou-Apostolică, care mai târziu s-a numit Biserica Nou-Apostolică (în România, Neo-Apostolică).
 
În timp ce această mişcare s-a răspândit a crescut şi numărul apostolilor peste 12 De aici s-a cristalizat apoi funcţia „Apostolului Suprem”. El va juca mai târziu un rol hotărâtor în istoria acestei mişcări.
 
Apostolul Suprem.
 
Primul „Apostol Suprem” era Krebs, un funcţionar al Căilor Ferate. După el a urmat în 1905 agricultorul Niehaus, apoi în 1930 J. G. Bischoff, pantofar, sergent şi mai târziu comerciant de ţigări. În 1960 a fost înlocuit de W. Schmidt, succedat de E. Streckeisen în 1975 H. Urwyler în 1978 şi R. Febr în 1989 Doctrina despre „Apostolul Suprem” este învăţătura de bază.
 
Cei ce cunosc Biblia ştiu că odată cu moartea apostolilor aleşi de Isus Cristos, vremea apostolilor s-a sfârşit şi că condiţia, exprimată de ucenicii Lui, că un apostol trebuie să fi fost martor ocular al evenimentelor care stau la baza Evangheliei (Faptele Apostolilor 1:2l-22), nu mai poate fi împlinită de nimeni. În ciuda acestei realităţi Biserica Neo-Apostolică a instituit slujba „Apostolilor” şi cea a „Apostolului Suprem”, care deţine prerogative nelimitate.
 
„Poarta raiului”
 
Comunicările şi activităţile sale sunt considerate mai importante decât Biblia. Neo-Apostolicii cred că Domnul Isus este real prezent în „Apostolul Suprem”. În consecinţă, lucrarea acestuia nu poate fi îngrădită nici de Cuvântul Sfânt scris. „Apostolii” sunt „poarta raiului” prin care oricine trebuie să treacă pentru a dobândi mântuirea. Isus, cum ne este prezentat în Evanghelii, nu ne poate ajuta, sângele lui s-a strecurat în pământul Golgotei şi nu mai are nici o valoare pentru omenirea de astăzi. Singura împăcare cu Dumnezeu este aceea prin harul şi slujba „Apostolului Suprem”. Chiar dacă Biblia ne învaţă că mântuirea se poate primi fără intermediari, Neo-Apostolicii ne prezintă o serie de „mijlocitori”. Pentru noi rămâne valabil ce este scris în 1 Timotei 2:5-6: „Căci este un singur Dumnezeu şi este un singur mijlocitor între Dumnezeu şi oameni: Omul Isus Cristos, care S-a dat pe Sine însuşi, ca preţ de răscumpărare pentru toţi”.
 
„Pecetluirea”
 
În practica Bisericii Neo-Apostolice s-a mai introdus, pe lângă tainele botezului şi frângerea pâinii şi taina pecetluirii în vederea primirii Duhului Sfânt. Într-adevăr, biblia cunoaşte această noţiune, dar nu ca o „taină” în vederea mântuirii noastre. La Neo-Apostolici, ea se face de către apostoli prin punerea mâinilor. În felul acesta, credinciosul primeşte botezul cu Duhul Sfânt şi aparţine cetei celor 144000 din Apocalipsă. Ei formează adevărata biserică a lui Isus Cristos.
 
Pecetluirea se practică şi pentru cei decedaţi. În cazul acesta un înlocuitor în viaţă primeşte această „taină” în favoarea celui decedat. Consensul biblic însă precizează limpede că nu există credinţă înlocuitoare, iar pe de altă parte, situaţia omului în vederea mântuirii nu se poate schimba după moartea acestuia. Nimeni nu se poate deci baza pe pasajul atât de controversat din 1 Corinteni 15:29 Însă chiar cultul acesta în favoarea celor decedaţi determină pe mulţi să accepte această învăţătură. În vremea noastră plină de superstiţie, nu este de mirare că oameniicaută profeţi care le vorbesc pe placul lor, refuzând adevărata credinţă şi pocăinţa prezentată în biblie.
 
Membrii „Bisericii Neo-Apostolice” stimează organizaţia lor foarte mult. Structura ei, fie partea administrativă sau organizaţia ierarhică, atât de severă, este impunătoare. „Apostolul Suprem” este considerat infailibil şi înzestrat cu împuterniciri speciale.
 
De neînţeles.
 
Tăria şi perseverenţa „Bisericii Neo-Apostolice” s-a arătat la moartea „Apostolului Suprem” Bischoff în 1960 El a susţinut într-o predică ţinută la Crăciun în anul 1951 că nu va muri până la venirea Domnului Isus Cristos. Nouă ani s-a propovăduit şi discutat această descoperire. În anul 1960 a murit „Apostolul Suprem” şi chiar şi adepţii lui şi-au dat seama că Isus Cristos încă n-a revenit. Normal ar fi fost ca această gafă să trezească aderenţii şi să nimicească „Biserica” lor. Nicidecum. Noul „Apostol Suprem”, Schmidt, a declarat deja în cealaltă zi că este de neînţeles, de ce Dumnezeu şi-a schimbat planul. Deci Dumnezeu şi-a schimbat intenţia, „Apostolul Suprem” rămâne infailibil! Toate aceste manevre au fost acceptate şi sunt acceptate şi astăzi.
 
În contextul acestor realităţi susţinem că numai Cuvântul Domnului ne descoperă credinţa adevărată. Mijlocul acestei credinţe este Isus Cristos şi nu o funcţie, o instituţie sau o persoană divinizată.
 
În România „Biserica Neo-Apostolică” a luat fiinţă în 1984 în ilegalitate, când un „apostol” a pecetluit 27 de persoane. După 1989 preoţii şi apostolii acestei „biserici” desfăşoară o activitate misionară foarte amplă şi cu mult zel. Roada acestei lucrări s-a concretizat în inaugurarea a peste 40 de „biserici”. Unele din slujbele apostolilor şi mai ales al „Apostolului Suprem” sunt televizate.
 
Martorii lui Iehova.
 
Istoria Martorilor lui Iehova.
 
La vârsta de 18 ani Charles Taze Russel (1852-l916 statul Pennsilvania, SUA) a dat de nişte dizidenţi adventişti. Aceştia au recalculat venirea Domnului şi au fixat anul 1872 pentru acest eveniment. Neîmplinirea acestei prorocii l-a determinat pe Russel să caute explicaţia. Concluzia lui a fost că mileniul a început punctual şi că Isus este deja prezent, dar invizibil. Russel s-a despărţit de adventişti şi a publicat din 1879 revista „Zion’s Watch Tower and Herald of Christ’s Presence” (Turnul de Veghe a lui Sion şi Vestitorul Prezenţei lui Cristos") şi între 1886 - 1904 şase volume de „Studii". Iată esenţa acestor lucrări: începând cu 1874 Domnul Isus, împăratul ales, este iarăşi prezent. El şi-a asumat puterea regală în aprilie 1878 şi acum îşi strânge aleşii. Morţii în Cristos, după cum au scris apostolii, au înviat încă în aprilie 1878 Astăzi aleşii lui vor fi strânşi căci încă n-au trecut prin toate încercările.
 
Primele biserici au apărut prin 1879 - 80 Patru ani mai târziu, Russel a fondat „Zions Watch Tower Tract Society”, adică „Societatea de Tratate ale Turnului de Veghe de la Sion”.
 
Mica grupare se numea „russelişti” sau „milenişti”. Primul pastor a fost chiar Russel însuşi. Societatea creată de el a fost condusă exact ca şi o societate comercială. Menirea ei consta în editarea şi tipărirea tratatelor şi a scrierilor lui Russel, consilierea adepţilor prin reprezentanţi plătiţi şi organizarea călătoriilor lui Russel. Birourile centrale s-au mutat în 1909 la Brooklyn, New York, unde se află şi astăzi. Numele „Martorii lui Iehova” datează din 1931
 
Încă din vremea lui Russel, Societatea a trecut prin diferiţe crize. Prima s-a ivit în 1894 în mijlocul colaboratorilor lui. În 1911 se iscau probleme între conducătorii ei. Soţia lui Russel s-a despărţit de el (1897) şi procesul divorţului (1906) a avut repercusiuni negative. Tot în 1906 au avut loc mai multe sciziuni pe teme doctrinare. Anul 1914 aşa susţinea Russel în volumul II al „Studiilor” sale, va aduce sfârşitul perioadei naţiunilor şi împărăţia lui Dumnezeu va fi întemeiată. Şi această farsă a cauzat multe probleme interne.
 
Urmaşul lui Russel, Josef Franklin Rutherford (1869 -l942) a preluat conducerea în 1917 El a editat, fără ştirea Comitetului, în 1917 cel de-al VI-lea volum al „Studiilor” lui Russel, în care a răstălmăcit prorociile acestuia. În urma acestei publicaţii au apărut din nou sciziuni. În 1918 tot Comitetul de conducere a fost condamnat pe viaţă pentru instigare la neascultare, iloialitate şi refuzarea serviciului militar. După război sentinţa a fost suspendată.
 
Primul congres, la care au participat în ultima zi aproximativ 7000 de persoane, a fost organizat în 1919 Cu ocazia acestui congres, Russel a editat revista, care din 1947 va purta numele „Trezeşte-te!”. Un an mai târziu, publică o broşură, în care susţinea din nou că milioane de oameni nu vor muri. Data prezisă este acum 1925 anul „împlinirii tuturor lucrurilor”. În „Zorii Mileniului” (1924) scrie: „Cu toată certitudinea aşteptăm ca prezentul mare necaz (Matei 24:31) îşi va atinge apogeul în toamna anului 1925 şi se va termina. Aşteptăm încredinţaţi că atunci întreaga omenire va învia în perioada de 1000 de ani. Prin harul lui Dumnezeu vor avea viaţă veşnică sub circumstanţe perfecte pe un pământ modelat din nou”. Rutherford a şi reparat o casă donată, a amenajat-o bine, pentru a putea trăi la înapoierea sa pe pământ în ea.
 
Sub conducerea lui Rutherford „Societatea” a devenit o organizaţie centralizată şi uniformă. El susţinea că Dumnezeu se foloseşte de „Organizaţia Turnul de Veghe” ca singurul canal autorizat de El pentru îndrumarea şi sfătuirea adepţilor. Comitetul din Brooklyn este „robul credincios” descris în Evanghelia după Matei 24:45 şi întreaga „Organizaţie” este guvernată de Dumnezeu în chip teocratic.
 
Până atunci cercurile locale şi-au ales prezbiterii lor. În 1938 s-au schimbat lucrurile. „Societatea”, reprezentantul vizibil a lui Dumnezeu pe pământ, îi numea pe aceştia.
 
O altă schimbare importantă a avut loc în 1925 Publicaţiile „Societăţii” se vindeau de nişte colportori plătiţi. Noutatea consta în faptul că, de acum înainte fiecare „creştin russelit” a fost obligat să meargă din casă în casă, oferindu-le gratis.
 
Stimarea de sine a „Studenţilor bibliei”, cum se numeau ei, a crescut când Rutherford a schimbat numele lor în „Martorii lui Iehova” (conform Isaia 43:10-l2).
 
Rutherford a murit în 1942 şi Nathan Homer Knorr a preluat preşedinţia. „Societatea” a fost fondată sub Russel (40 de ani), a urmat apoi 25 de ani sub Rutherford perioada consolidării prin lupte interne şi externe. Epoca lui Knorr a fost caracterizată prin organizare şi extindere. Iată câteva cifre: 1945 - 127000 de membrii, 1960 - 851000 1975 - 2 milioane, 1977 - 22 milioane de membrii în lumea întreagă. Centralizarea introdusă de Rutherford a continuat şi sub Knorr. „Voia ‚Turnului de Veghe’ este voia lui Dumnezeu” scria revista „Turnul de Veghe” în 1956 Directivele se primesc şi astăzi încă la faţa locului, tot aici se întocmesc rapoartele minuţioase despre activitatea fiecărui „martor” în parte.
 
În anul 1966 s-a fixat un nou termen apocaliptic. Conform cronologiei biblice, după argumentarea „Societăţii”, cei 6000 de ani ai istoriei omenirii se vor sfârşi vinerea, la 5 septembrie 1975 la asfinţitul soarelui. Aşa susţinea vicepreşedintele „Societăţii”, F. W. Franz.
 
Învăţătura Martorilor lui Iehova 1 Mărturia „Martorul” este întotdeauna în misiune, având săptămânal cinci ore de şcolarizare obligatorie. Duminica ei se adună la un studiu fixat în prealabil, cuvânt cu cuvânt, de către Centrală din Brooklyn. Două ore pe săptămână se investesc pentru pregătirea discuţiei la faţa locului. Pe o scenă se joacă realitatea pe care o vor întâlni în casele oamenilor, răspunsurile la diferitele întrebări fiind memorate. De un proces de gândire nu este necesar. Se repetă doar ce spune „Turnul de veghe”.
 
Duminicile sunt rezervate pentru diferitele întruniri şi congrese. Astfel „martorii” trăiesc izolaţi de restul lumii şi „Societatea” ocupă toată atenţia lor. Orice întrajutorare este ceva „lumesc”, „martorii” nu se angajează la nici o acţiune caritabilă sau socială. Timpul şi banul lor aparţine „Societăţii”.
 
2 Traducerea proprie a Bibliei.
 
Biblia „Lumea Nouă” este traducerea autorizată a martorilor lui Iehova. Textul biblic este redat tendenţios, „traducerea” este o violare a acestuia. Astfel s-a introdus şi în Noul Testament numele de Iehova, falsificând textul.
 
De exemplu Matei 4:3 se traduce astfel: „Dacă eşti un fiu” în loc de „Dacă eşti Fiul lui Dumnezeu”.
 
3 Trinitatea.
 
Sfânta Treime, susţin „Martorii”, este o invenţie păgână. Isus nu este Domn şi nici Dumnezeu, ci este cea mai mare fiinţă cerească, identic cu Mihail (Apocalipsa 12:7). El va comanda armata lui Iehova în bătălia de la Armaghedon.
 
Duhul Sfânt nu este altceva decât o putere pozitivă.
 
Desigur, „Trinitatea” nu este un termen biblic, ea este însă o realitate biblică. Vezi 1 Corinteni 12:4-6; Evanghelia după Ioan 1:14; 14:23; 2 Corinteni 13:13; Evanghelia după Matei 28:19 Textele amintite nu fac nici o deosebire între divinitatea lui Dumnezeu şi cea a Domnului Isus Cristos, respectiv al Duhului Sfânt.
 
Interesant este faptul, că fondatorul „Martorilor”, Russel, a fost un adept al învăţăturii clasice creştine despre Trinitate. Scrierile lui dovedesc lucrul acesta.
 
4 Adevărata biserică.
 
Termenul de biserică nu este acceptat. Totalitatea adepţilor lor nu are nici un nume; „adunare” se referă la grupul local.
 
„Clasa regească” se compune din cei 144000 din Apocalipsă 14:3 Ei sunt chemaţi la o slujire specială şi, după învierea lor vor domni cu Cristos. Această tagmă a început cu apostolii Noului Testament şi cifra a fost atinsă deja în 1931 Astăzi mai trăiesc vreo 100 de persoane din această clasă. Ei sunt „pietrele vii” din 1 Petru 2:5 Ceilalţi, adică restul care recunosc „Societatea teocratică”, sunt „celelalte oi” (Apocalipsa 7:9; Ioan 10:16), clasa „străinilor” sau clasa „sclavilor”.
 
Biserica adevărată - spun ei – este identică cu „Societatea teocratică”.
 
5 Mesajul.
 
În mijlocul atenţiei stă etică şi morală corectă. Ţelul „Martorilor” este doar împlinirea promisiunii paradisiace în viitor.
 
„Pământul nu va fi distrus, împărăţia va aduce pământului o nouă orânduire şi condiţii ideale de viaţă. Cei fără de lege vor fi nimiciţi pentru totdeauna, iar cei plăcuţi lui Dumnezeu vor primi viaţă veşnică. La sfârşitul Marelui Necaz, va locui fiecare în casa lui şi se va plimba în grădina lui. Boli şi slăbiciuni fizice nu vor mai fi şi fiecare se va bucura de bunăstare fizică şi spirituală.
 
Cei ucişi de Iehova vor acoperi pământul de la un capăt la celălalt" (Adevărul care duce la viaţă, pag. 97).
 
Este de prisos să subliniem că acest „paradis” dincolo de râul de sânge, nu mai are nimic comun cu mesajul Bibliei!
 
6 Sângele.
 
După doctrina „Martorilor” textele din Vechiul Testament referitoare la sânge (vezi în Geneză 9:4 şi în Leviticul 17:10-l1), nu justifică doar refuzul sângelui ca aliment. Legat de Faptele Apostolilor 15:28 orice transfuzie sanguină, chiar şi plasma sanguină este interzisă.
 
7 Mântuirea, crucea.
 
Cine aparţine „Societăţii teocratice” este mântuit. Jertfa lui Isus nu este necesară în contextul mântuirii. Ea este doar garanţia învierii la începutul mileniului. Isus n-a înviat, pentru „Martori” există doar o înviere spirituală a Lui. Ca urmare, în conceptul lor nu există nici înălţarea lui Isus la cer. Cerul şi iadul sunt de fapt inexistente, cei judecaţi şi-au găsit sfârşitul prin moartea fizică, iar cei mântuiţi trăiesc până în veşnicie pe pământul acesta. După lupta de la Armaghedon, vor învia cei 144000 „elita” lor. Ceilalţi vor învia şi ei primind încă o şansă pentru mântuire.
 
„Crucea”, conform doctrinei „Martorilor”, este un lucru nebiblic. Ei afirmă că Isus a murit pe „lemn”, crucea, ca semn al creştinismului, este tratată cu repulsie. Precizăm că Noul Testament în greacă foloseşte ambele expresii, deci cruce, a crucifica (în evanghelii şi epistolele lui Pavel de 17 ori) şi lemn (l Petru 2:24; Gălăteni 3:13). De aici reiese clar că o teologie a crucii este respinsă (Romani 6; Gălăteni 2:1920; Matei 16:24).
 
8 Adunarea.
 
Conform doctrinei din Brooklyn, adunarea se compune din „clasa cerească” şi „sclavii lui Iehova”. La Cină, care este doar o cină spre amintirea „jertfei de răscumpărare”, participă doar cei încă în viaţă din prima clasă. Ea se serbează o dată pe an.
 
Orice tradiţie creştină, orice teologie sau organizaţie creştină este refuzată. Opoziţia este de fapt esenţa învăţăturii „Martorilor”.
 
9 Revenirea lui Isus.
 
Termenul a fost fixat de mai multe ori: 1874 1914 1925 1953 şi 1975 Neîmplinirea a fost explicată. Astfel, Cristos a revenit încă în 1874 Începând cu data respectivă El este prezent, dar invizibil.
 
Cine-şi cunoaşte Biblia ştie că Domnul Isus ne-a promis prezenţa Lui, deşi invizibilă, încă în Evanghelii (Evanghelia după Matei 28:20), deci nu abia din 1874! Toate aceste socoteli n-au nici o valoare, dacă acceptăm ce spune Domnul Isus în Evanghelia după Matei 25:13 10 Numele mai presus de orice Nume Martorii lui Iehova au primit aceste nume abia în 1931 printr-o „revelaţie”. Conform Noului Testament însă noi suntem martorii lui Isus Cristos (Faptele Apostolilor 1:8) şi numele cel mai de seamă este chiar numele Fiului lui Dumnezeu, adică numele lui Isus Cristos (Filipeni 2:910; Faptele Apostolilor 9:15; 8:12; 10:43; 4:12; 1 Ioan 2:12; 1 Ioan 5:13).
 
În aparenţă se pare că „Martorii lui Iehova” sunt foarte fundamentalişti. În fond constatăm însă că orice învăţătură biblică este falsificată sau răstălmăcită, începând cu Divinitatea, creaţia şi căderea în păcat, orice consens biblic este negat său tălmăcit tendenţios.
 
Lucrarea Domnului Isus Cristos este privită superficial şi jertfă Lui nu este mai mult decât „preţul” pentru nişte ostateci. Viitorul lor se epuizează cu lupta de la Armaghedon şi trăirea „veşnică”, pe pământul actual, trecut printr-o reparaţie capitală; fără judecată, fără osânda şi fără fericirea Cerului nou promis.
 
Considerând aceste lucruri, nu ne mirăm că „Societatea” nu vorbeşte de predare, de căinţă, nici despre o viaţă de credinţă. Rugăciune, închinăciune, mijlocire, iată nişte termeni străini acestei organizaţii. Siguranţa mântuirii sau mărturia Duhului în vederea mântuirii la fel.
 
Servicii divine cu vestirea Cuvântului şi închinăciune lipsesc. Motivul? Le lipseşte Mântuitorul, Domnul Isus Cristos, Fiul Lui Dumnezeu. Le lipseşte Cel crucificat, Cel înviat şi Cel înălţat.
 
Adventiştii de Ziua Şaptea.
 
În optimismul bunăstării şi al materialismului imanent Domnul ne înştiinţează în Matei 24:36 că nimeni nu ştie ziua revenirii Lui. Luca precizează că Isus va veni ca un hoţ (Luca 21:34-36) şi ne îndeamnă la veghere ca să nu ne pierdem în lucrurile pământeşti. Este regretabilă nerăbdarea şi curiozitatea unor creştini care mereu se ocupă cu calcule calendaristice vrând totuşi să afle ziua venirii Lui.
 
Istoria Adventiştilor de Ziua Şaptea.
 
Fermierul baptist William Miller (1782 - 1849) SUA, a fost unul din ei. Textul din Daniel 8:14 „Până ce vor trece 2300 de seri şi dimineţi; apoi Sfântul Locaş va fi curăţit”, i-a stârnit curiozitatea.
 
După părerea sa textul se referă la evenimentele descrise în 2 Petru 3:10 În calculele sale a început cu anul 457 înainte de Cristos, anul în care s-a dat porunca rezidirii Templului din Ierusalim. Rezultatul muncii sale a fost că Domnul va reveni între 21 martie 1843 şi 21 martie 1844 Vestirea revenirii lui Isus era de acum înainte datoria lui principală. În aceeaşi misiune erau angajaţi vreo 700 de păstori (1843), iar înaintea evenimentului prezis (1844) se deplasau toţi credincioşii din casă în casă. Celelalte biserici au început să se distanţeze de calculele lui Miller. Grupul din jurul lui se apăra, avertiza şi la urma urmei, a lansat un apel ca toţi credincioşii adevăraţi să părăsească bisericile lor, pe care le-a numit „Babilon” (Apocalipsa 17). Încă în1843 aproximativ 50000 - 100000 de credincioşi au urmai apelul lansat.
 
Data revenirii Domnului, 21 martie 1844 a trecut fără împlinirea prorociei. Miller era foarte frustrat. Un credincios l-a scos din încurcătură, descoperind că rezidirea Templului a început abia în toamna anului 457 înainte de Cristos. Din nou s-a fixat ziua mult aşteptată: 21 octombrie 1844 Adventiştii şi-au împărţit averile, n-au mai strâns recoltă şi aşteptau îmbrăcaţi în haine albe. În zadar! Totuşi, mişcarea a crescut. Miller însă s-a retras resemnat. După aceste eşecuri mişcarea s-a împrăştiat puţin. Adventiştii de Ziua Şaptea au devenit gruparea cea mai tare.
 
Unii susţineau că uşa harului s-a închis. Alţii au reluat calculele. De aici a pornit o altă mişcare sub Ch. T. Russel - Martorii lui Iehova.
 
Învăţătura că uşa harului este închisă, periclita existenţa adventiştilor. Începând cu anul 1850 s-a susţinut că această teză este adevărată, argumentând însă că Domnul mai are mulţi credincioşi în alte culte, care încă n-au auzit mesajul acesta. Cu fondarea Societăţii de Misiune, 1859 a început o activitate febrilă în America de Nord. Aici se adunau, prin imigrare, o serie de naţiuni. Conform Matei 24:14 şi Matei 28:19 adventiştii refuzau misiunea în afara acestui teritoriu. Primele grupuri în Europa au fost fondate ilegal (1864). Recunoaşterea lor s-a făcut abia în 1871 când au fost primiţi în Societatea Adventistă. Şi în Europa au lucrat numai între credincioşi pentru a-l câştiga pentru învăţăturile lor. Mult mai târziu, pe la sfârşitul anilor 50 ai secolului nostru au început misiunea de evanghelizare între popoarele lumii.
 
Joseph Bates, ceva mai târziu şi E. G. White, s-a angajat în acţiuni pe tărâmul alimentaţiei şi igienei. Cultul adventist a contribuit şi la dezvoltarea asistenţei medicale. Prin fondurile lor au fost în stare să organizeze ajutoare în urma diferitelor catastrofe. Astăzi sunt activi în educaţie şi în învăţământ.
 
Învăţătura lor 1 Legea.
 
Pe lângă multele eforturi de trăire în sfinţenie (ei nu folosesc alcool, nici tutun) au despărţit Legea în:

 A. Legea morală şi b. Legea ceremonială.
 
Legea ceremonială s-a desfiinţat cu pierderea Templului şi prin jertfa Domnului Isus Cristos pe cruce. Legea morală însă joacă un rol mediator şi mântuitor, deci ca atare trebuie ţinută.
 
Noi contestăm această divizare pur teoretică, practic ea nu poate fi făcută!
 
2 Sabatul „Spiritul profetic”, adică E. G. White, a avut o vedenie: în Sfânta Sfintelor a văzut chivotul cu cele două tăbliţe de piatră cu cele zece porunci. Poruncă „Să cinsteşti sabatul” a fost marcată printr-un cadru luminos. Tălmăcirea ei: pângărirea sabatului este motivul pentru care Isus n-a putut reveni, „sfântul locaş încă nu fusese curăţit”.
 
În sistemul lor escatologic duminică este semnul fiarei; ţinerea sabatului demonstrează credincioşia şi ascultarea faţă de Dumnezeu.
 
Trebuie să precizăm că în Noul Testament nu găsim nici uri verset despre sabat cu un conţinut pozitiv, în Evanghelia după Marcu 2:28 este relativat; Pavel critică ţinerea de anumite zile şi enumără şi sabatul. Vezi Gălăteni 4:8-l1; Coloseni 2:16 Şi istoria bisericească mărturiseşte împotriva adventiştilor. Ţinerea duminicii este documentată deja în Noul Testament (Faptele Apostolilor 20:7; 1 Corinteni 16:2). Manuscrisele existente din primele secole dovedesc acelaşi lucru în practica primei biserici. Argumentul că Papa ar fi introdus ţinerea duminicii, este incorect.
 
3 Planul escatologic.
 
Experienţa din 1844 a fost o învăţătură pentru Adventiştii de Ziua Şaptea. N-au mai cutezat să fixeze ziua revenirii Domnului. În schimb, contextul escatologic de atunci a rămas neschimbat până astăzi. Desigur, Dumnezeu are un plan. Dar Biblia nu ni-l prezintă nicăieri detailat şi cronologia lui exactă lipseşte. Ori adventiştii şi nu numai ei, cunosc desfăşurarea evenimentelor viitoare deja astăzi, mai precis deja din 1843!
 
4 Adevărata biserică.
 
Adventiştii susţin că numai ei sunt adevărata biserică nou-testamentală. Numai ei „ţin poruncile lui Dumnezeu”, adică sabatul, numai ei sunt, conform Apocalipsa 9:4 pecetluiţi (acelaşi lucru îl susţin şi Neo-Apostolicii!), numai ei au „mărturia lui Isus”, Apocalipsa 12:17 adică „spiritul profetic”. Numai ei sunt angajaţi în adevărata misiune pentru că numai ei au „Evanghelia veşnică”, Apocalipsa 12:17
 
Exclusivitatea aceasta nu permite realizarea unei părtaşii cu alte culte: ei adevărata biserică, restul „creştinilor” Babilonul, Apocalipsa 18:4
 
La începutul acestei mişcări domina repulsia faţă de orice organizaţie bisericească. Astăzi, cultul Adventist este bine organizat cu sediul central la Washington, SUA. Statistica din 1978 redă 3 milioane de aderenţi în 20000 de biserici în lumea întreagă. Până în 1989 au fost în România aproximativ 50000 de aderenţi în 530 de biserici, păstorite de 200 de păstori. Cultul a fost recunoscut de lege.
 
Mormonii „Biserica lui Isus Cristos a Sfinţilor din Ultimele Zile”
 
Istoria Mormonilor.
 
Joseph Smith, născut în 1805 în statul nord-american Vermont, a avut o copilărie dificilă. Prin frecventarea unor evanghelizări a făcut cunoştinţă cu mai multe biserici. Conform relatărilor sale, diferenţele între diferitele confesiuni l-au deranjat. El avea atunci doar 15 ani. Astfel s-a rugat pentru a se putea decide la care biserică să adere. Răspunsul divin l-a oprit de a face pasul acesta, pentru că „toate bisericile existente sunt pentru Dumnezeu o urâciune”. În această perioadă a avut şi primele vedenii.
 
Într-o zi i s-a arătat îngerul Moroni, care i-a precizat că, în apropierea unui sat, în statul New York, pe un deal, va găsi nişte documente importante. La locul indicat, a dat de o ladă care conţinea mai multe tăbliţe de aur, scrise de un profet pe nume Mormon cu litere egiptene. Este vorba de cartea Mormon. Aceasta însă putea fi citită şi tradusă numai cu ajutorul unor ochelari speciali care se aflau lângă tăbliţe. Cartea putea fi văzută numai de Smith. Şezând după o perdea, a dictat traducerea unei alte persoane. Printr-o donaţie din partea unui fermier bogat, cartea a fost tipărită şi răspândită. Ca volum, este cât jumătate din Vechiul Testament. În esenţă această carte descrie istoria populaţiei indigene de pe continentul american, începând cu turnul Babei până în anul 424 după Cristos - de fapt o născocire neîntemeiată şi nedovedită, împletită cu nişte prescripţii religioase.
 
Totuşi s-au găsit şi oameni care se strângeau în jurul acestei „Biblii de aur”. Astfel s-a întemeiat, în 1830 o nouă grupare religioasă, mormonii. Prorocul J. Smith a devenit conducătorul lor secular şi spiritual. În urma persecuţiei în New York şi Ohio, Smith şi adepţii lui au fondat oraşul Nauvoo în Illinois. Smith ocupa iarăşi funcţia de şerif, în plus mai comanda şi poliţia proprie. La vârsta de 39 de ani a fost împuşcat, într-o închisoare, de o gloată de oameni înfuriaţi. Deşi a murit cu pistolul fumegând în mână, pentru adepţii lui el a murit ca martir.
 
Pentru a se evita alte ciocniri, 15000 de adepţi au emigrat sub conducerea lui Brigham Young, urmaşul lui Smith, spre vest şi s-au stabilit în statul Utah. În timpul „marşului prin pustie”, trecând munţii, au întâmpinat multe greutăţi pe care le-au biruit prin fermitatea lor. Când au ajuns la Lacul Sărat au întemeiat oraşul Jerusalimul Nou, astăzi Salt-Lake-City.
 
Sub conducerea severă şi datorită abnegaţiei lor, statul şi oraşul prosperau. Au clădit şi alte oraşe şi au cultivat pământul. Ajutorul reciproc, care includea şi vecinii din afara comunităţii lor, era exemplar (să nu uităm ajutoarele din partea mormonilor primite în Europa în urma celui deal doilea război mondial!). De remarcat este că alcoolul şi nicotină sunt interzise în mijlocul lor şi că alimentarea raţională joacă un rol important. De la început s-a accentuat pe viaţa morală. În ciuda acestui fapt şi contrar cu cartea Mormon, predomina în perioada pionieratului poligamia. Unii dintre prorocii lor susţineau şi practicau poligamia, argumentând că nici o femeie nu trebuie să trăiască nemăritată. Dar şi în aceste cazuri existau reglementări care nu tolerau destrăbălarea.
 
Înaintea recunoaşterii independenţei statului Utah în 1896 monogamia a fost ancorată în Constituţie. În publicaţiile lor, mormonii precizează că orice abatere în această privinţă a fost şi este urmărită prin lege. Conducerea se distanţează de anumite grupări dizidente.
 
Noile idei s-au răspândit printr-o reclamă intensă. În 1958 numărul aderenţilor a fost de 15 milioane, iar 20 de ani mai târziu - circa 4 milioane în 54 de ţări, aproximativ 75 % în SUA. Dacă luăm în considerare învăţătura lor încâlcită, un succes remarcabil!
 
Învăţătura Mormonilor - Evoluţie spirituală.
 
Conform învăţăturii acestei grupări cunoştinţa este mereu completată de apostolii şi prorocii lor, deci ea se află într-o continuă evoluţie. Totuşi se întrezăresc anumite principii. Ei susţin: Aşa cum este omul astăzi, a fost cândva dumnezeu; cum este dumnezeu acum, poate deveni omul în viitor. Aceasta este una din doctrinele lor de bază. Evoluţia este principiul suprem în întregul univers. În felul acesta şi divinitatea este redusă la un nivel pur omenesc. Lângă dumnezeul de bază mai există şi alţi dumnezei. Acesta locuieşte pe steaua principală ca singurul necreat, el a evoluat din materie inteligentă, care se află în continuă mişcare. Aceşti dumnezei nu sunt fiinţe pur spirituale ci dispun de un trup înzestrat cu toate organele şi trăsăturile omeneşti. Singura diferenţă între ei şi oameni este treapta progresului pe care se află. Şi oamenii, adică credincioşii, vor deveni la rândul lor dumnezei. Omul de astăzi este de fapt un dumnezeu în stare embrionară şi este capabil de orice progres. Existenţa omului cuprinde trei faze de dezvoltare: 1 cea anteterestră 2 cea terestră 3 cea postterestră, adică viaţa după moarte.
 
Căsătoria dăinuie şi după moarte fiindcă mai trebuie să se nască mulţi copii spirituali. Şi în aceste învăţături descoperim umanizarea lucrurilor veşnice. Dar dacă dumnezeu este redus la nivelul omului, nu se mai poate vorbi despre sfinţenia lui.
 
1 Păcatul.
 
În consecinţă şi învăţătura despre păcatul originar, deci răzvrătirea omului împotriva voii sfinte a lui Dumnezeu, îşi pierde valabilitatea (Romani 1:18). Păcatul, în concepţia mormonilor, este doar o greşeală împotriva progresului. Păcat originar nu există, îndreptăţirea prin credinţă este considerată o învăţătură eretică. Omul poate să ajungă la ţintă numai prin faptele sale. Primul păcat a fost o bagatelă, la fel este şi Judecata de apoi. Numărul celor condamnaţi este extrem de mic, ceea ce înseamnă că mormonii învaţă un universalism aproape absolut. Prin Jertfa ispăşitoare a lui Isus este asigurată nemurirea tuturor oamenilor, chiar şi a păgânilor, susţin ei. Clar că există deosebiri în gradul de fericire veşnică, însă omul are posibilitatea de a se ridica pe o treaptă mai înaltă (iarăşi evoluţie).
 
2 Cultul morţilor.
 
În teologia mormonilor, cultul morţilor joacă un rol foarte important. Prin aceasta ei vor să ajute pe cei decedaţi să progreseze dincolo de mormânt. Pentru câştigarea de aderenţi noi, Biblia este citată. Încolo adevărata „carte a vieţii” este cartea Mormon. Cine încearcă să discute cu ei, argumentând cu Biblia, aude mereu replică că Biblia noastră nu este tradusă corect. Adevărata biblie este în conformitate cu cartea Mormon. Această carte cât şi revelaţiile apostolilor şi prorocilor lor până în prezent constituie pentru ei adevărata revelaţie a lui Dumnezeu. Aici dăm de o paralelă cu învăţăturile lui Irving, neo-apostoli.
 
3 Biserica adevărată.
 
Aceste învăţături, care nu mai conţin adevăruri biblice, se compun dintr-un amestec de creştinism, iudaism, păgânism şi islamism. Totuşi, chiar mormonii pretind că numai ei sunt adevărata biserică, în care Evanghelia şi învăţătura apostolilor sunt predate neîntinate. Toate celelalte denominaţiuni creştine ar fi deviat de la adevărul biblic.
 
Argumentarea biblică cu un misionar mormon, nu are sens. El va replică că traducerea folosită de noi nu este corectă. Biblia poate fi pricepută numai după lecturarea şi aprobarea cărţii Mormon. Singura şansă este să ne mărturisim mântuirea şi starea de har datorită meritului Domnului Isus Cristos. Discuţii contradictorii rămân fără sens. Ce păcat, dacă mulţi oameni dornici de mântuire, sunt acaparaţi de adepţii şi misionarii amabili ai mormonilor!

2 Credem că fiecare om va trebui să fie pedepsit pentru propriile păcate şi nu pentru încălcarea lui Adam.
 
3 Credem că toţi oamenii vor putea fi mântuiţi prin jertfa ispăşitoare a lui Isus Cristos, prin supunere faţă de legile şi acţiunile sfinte ale Evangheliei.
 
4 Credem că primele principii ale Evangheliei sunt: în primul rând, credinţă în Domnul Isus Cristos; în al doilea rând, pocăinţa; în al treilea rând, botezul prin scufundare pentru iertarea păcatelor; în al patrulea rând, darul Duhului Sfânt.
 
5 Credem că un om trebuie să fie chemat de Dumnezeu prin profeţie şi prin punerea mâinilor de către cei ce au autoritate să propovăduiască Evanghelia şi să slujească în sfintele ei acţiuni.
 
6 Credem în aceeaşi organizaţie care a existat în Biserica Originară cu apostoli, profeţi, păstori, învăţători, evanghelişti, ş.a.m.d.
 
7 Credem în darul limbilor, profeţiilor, revelaţiilor, viziunilor, tămăduirii, interpretarea limbilor, ş.a.m.d.
 
8 Credem că Biblia este cuvântul lui Dumnezeu, pe măsură ce este corect tradusă; credem, de asemenea că Cartea lui Mormon este cuvântul lui Dumnezeu.
 
9 Credem tot ce a revelat Dumnezeu, tot ce revelează acum şi credem că va mai revela multe lucruri referitoare la împărăţia lui Dumnezeu.
 
10 Credem în strângerea literală a lui Israel şi în restaurărea celor zece triburi; că Sionul va fi stabilit pe continentul american; că însuşi Cristos va domni pe pământ; şi că pământul va fi reînnoit, dobândind slava lui de rai.
 
11 Revendicăm dreptul să slujim Atotputernicului Dumnezeu după cum ne dictează propria noastră conştiinţă şi dăm tuturor oamenilor dreptul să slujească cum, cui şi la ceea ce ei vor.
 
12 Credem că-l drept să ne supunem unui rege, preşedinte, lider sau magistrat, dând ascultare, respectând şi Susţinând legea.
 
13 Credem că trebuie să fim sinceri, fideli, căşti, binevoitori, virtuoşi şi să facem bine tuturor oamenilor. Cu adevărat, putem spune că urmăm îndrumării lui Pavel - credem totul, sperăm totul, am suportat multe şi sperăm să suportăm totul. Dacă există ceva virtuos, frumos, de bun renume, sau demn de laudă, căutăm aceasta.
 
Fraţii Norvegieni (Perfecţioniştii)
 
Primii adepţi ai fraţilor Norvegieni din România au fost câştigaţi prin 1964 de către misionarii lor, care au vizitat ţara propovăduind biruinţa asupra păcatului: „Aşa cum a biruit Isus, poţi birui şi tu”. Această grupare creştină a luat fiinţă în Norvegia şi s-a răspândit în Germania, Elveţia, Franţa, Iugoslavia şi România. Dat faptului că membrii ei se ţin ca singura biserică adevărată, Norvegienii dezbină biserici existente, formând apoi grupuleţe proprii.
 
Istoria „Fraţilor Norvegieni”
 
Marinarul J. O. Smith (1871 - 1943) a primit încă în 1901 botezul cu Duhul Sfânt. După ce a început să mărturisească această experienţă, l-a câştigat pe fratele său cât şi pe Elias Aslaksen. Până astăzi declară că ei sunt singură şi adevărata mişcare de trezire. Adunările lor n-au nume şi nici liste membrale şi trăiesc într-o adevărată supunere faţă de prezbiterii lor. Conferinţele lor anuale care se ţin în Norvegia sunt vizitate de majoritatea adepţilor din diferitele ţări. Cei mai mulţi dintre „Fraţii Norvegieni” au stat câteva săptămâni, sau chiar şi mai mult, în Norvegia, pentru a cunoaşte cât mai bine învăţătura şi viaţa în bisericile lor de acolo.
 
Întrunirile par pe faţă foarte degajate. În realitate însă sunt dominate la perfecţie de fraţii lor veneraţi. Nici o fiinţă de gen feminin nu se va încumeta să apară fără batic sau să înveţe pe ceilalţi. De dorit este ca şi surorile să depună o mărturie în public, dar le este interzis să înveţe pe alţii. După expunerea bătrânilor (doi sau trei), trec ceilalţi fraţi în faţă şi depun o mărturie pe tema tratată. La urma urmei şi surorile, terminându-se cu mărturia copiilor. Tema este la fiecare întrunire mereu aceeaşi: păcătoşenia personală şi biruinţa asupra păcatului după pilda lui Isus. Harul este trecut cu vederea şi înlocuit cu efortul personal. Caracteristic pentru această „predică” este, din punct de vedere tematic, repetarea în diferite forme a versetului: „duceţi până la capăt mântuirea voastră, cu frică şi cutremur.” (Filipeni 2:12). Următorul verset, de fapt baza primului: „Căci Dumnezeu este Acela care lucrează în voi şi vă dă, după plăcerea Lui şi voinţa şi înfăptuirea” este neglijat complet. Vorbitorii repetă şi ilustrează în diferite forme acelaşi adevăr, fără a lua în considerare contextul lui biblic, iar mărturiile care urmează sunt de fapt nişte angajamente de a împlini cele auzite.
 
Teologia „Fraţilor Norvegieni”
 
În fond nu se poate spune că este vorba despre o teologie bine închegată. „Norvegienii” refuză orice discuţie teologică controversată. E. Aslaksen şi S. Bratlie însă au publicat câteva broşuri polemice.
 
1 Isus Cristos.
 
După concepţia Fraţilor Norvegieni. Isus este Fiul lui Dumnezeu, Mântuitorul şi Domnul nostru. Numai că el a avut natura lui Adam după căderea în păcat. Adică Isus a avut o fire păcătoasă ca şi noi. Singura diferenţă constă în faptul că Isus nu a păcătuit. Textul lor de bază este Romani 8:3 „Dumnezeu. Trimiţând, din pricina păcatului, pe însuşi Fiul Său într-o fire asemănătoare cu a păcatului”. Dar chiar textul acesta ne spune că natura Lui nu a fost identică, ci doar „asemănătoare” cu a noastră. Conform Scripturii, Isus avea natura lui Adam de înaintea căderii în păcat.
 
E. Aslaksen mai aduce o dovadă legată chiar de naşterea lui Isus. Maria, mama Lui, dând naştere unui copil, a fost considerată, în conformitate cu legea Vechiului Testament, „necurată”. De aici rezultă şi „necurăţia” lui Isus. „Dacă Isus ar fi avut o fire sfântă, jertfă de curăţire pentru Maria ar fi fost de prisos.”
 
Răspunsul nostru este că Maria trebuia să împlinească ceremonialul prescris de legea Vechiului Testament, ca orice altă femeie care a născut. „Necurăţia” ei n-are nici o legătură cu caracterul naturii lui Isus, despre care îngerul a precizat: „De aceea Sfântul care se va naşte din tine, va fi chemat Fiul lui Dumnezeu” (Luca 1:35).
 
Fraţii Norvegieni fac deosebire între „a avea păcat” şi „a comite păcat”. Ei susţin că Isus „a avut” păcat, dar nu a păcătuit. Deci „firea” lui Isus a fost păcătoasă, exact ca şi a noastră. Noul Testament însă ne spune clar că Isus n-a avut şi nici n-a comis vreun păcat (Ioan 14:30; Evrei 1:3 4; Evrei 4:15; 7:26). Dar dacă Isus ar fi avut păcat în firea Lui, întrebăm noi, cine L-a izbăvit de acest păcat?
 
Aspectul acesta al naturii lui Isus nu este doar o reflecţie teologică. Ea are consecinţe practice. „Bătrânii”, adică conducerea Fraţilor Norvegieni, argumentează în felul următor: „Aşa cum a biruit Isus, poţi birui şi tu. Doar El a avut aceeaşi natură păcătoasă ca şi noi”. Practic: Isus nu este Mântuitor, ci degradat la o pildă desăvârşita. Fă ce şi cum a făcut El şi tu eşti mântuit!
 
2 Harul.
 
Norvegienii vorbesc de har, dar numai în sens negativ. „Harul” este de vină, aproape toate aspectele negative aparente în biserici sau în conduita creştinului, se impută harului. Trebuie să recunoaştem că în general, ascultarea şi sfinţenia sunt teme şi aspecte neglijate în rândurile credincioşilor. Dar în ciudă acestui fapt, trebuie să vestim harul lui Dumnezeu. Mântuirea se datoreşte în exclusivitate doar harului! În adunările Norvegienilor, biserica adunată mulţumeşte Domnului pentru „fraţii” lor, care sunt credincioşi şi pilde vrednice de urmat, dar nu pentru jertfa ispăşitoare a lui Isus Cristos şi nici pentru harul oferit din partea lui Dumnezeu. Toată viaţa lor de credinţă este o luptă „pentru” a birui, nu „pentru că” a biruit deja Isus!
 
3 Biserica „Fraţii Norvegieni” nu au o părere bună despre creştinii din jurul lor. Aceştia aparţin „Babilonului” din Apocalipsă. Numai ei sunt „mireasa” lui Cristos.
 
4 Legalismul.
 
În bisericile lor, chiar şi fetiţele de 10 ani poartă batic. Televizorul şi alte distracţii sunt interzise, cărţi şi ziare refuzate. Purtatul pantalonilor de către femei, chiar şi fetiţe, este o urâciune, exact ca şi tăiatul părului. Numărul mare de copii dovedeşte nivelul spiritual ridicat al cuplului respectiv. Femeia trebuie să fie supusă absolut bărbatului ei, cât şi, în probleme spirituale, bărbaţilor din biserică. Nici un tânăr din rândurile lor nu se va căsători fără să fi discutat în prealabil cu „bătrânii” bisericii. Abia atunci, dacă a primit aprobarea din partea lor, va discuta cu fata respectivă, care este înştiinţată în acest sens de conducerea bisericii.
 
Desigur, viaţa şi practica lor au multe aspecte pozitive. Surorile necăsătorite ajută în familiile cu mulţi copii şi bărbaţii ajută în treburile gospodăreşti.
 
Surorile pot depune mărturii în biserică, dar n-au voie să înveţe.
 
5 Botezul cu Duhul Sfânt „Fraţii Norvegieni” practică vorbirea în limbi şi se roagă, ba stăruiesc chiar, pentru primirea botezului cu Duhul Sfânt. În schimb nu postesc şi refuză „prorociile” atât de caracteristice pentru alte culte din România.
 
Pentru primirea botezului cu Duhul Sfânt, bătrânii bisericii practică punerea mâinilor. Candidaţii sunt încurajaţi prin sfaturi ca: „Declanşează-ţi raţiunea”, „lasă orice mândrie”, „nu-ţi înfrâna limba”, „dezamorţeşte-ţi limba” şi „repetă ce zic eu”.
 
Vorbirea în limbi este practicată numai cu tălmăcire. Din păcate, „Fraţii Norvegieni” au dezbinat multe biserici în Germania, Iugoslavia şi România.
 
Învăţătura lor nu este prezentată de la început. Seriozitatea lor este exemplară şi pentru mulţi creştini dornici după o părtăşie mai intimă cu Domnul, garanţia spiritualităţii lor.
 
Gândirea Pozitivă.
 
Redăm un pasaj din invitaţia la primul Congres European al Gândirii Noi: „Primul Congres European al Gândirii Noi are datoria de a uni oamenii care doresc unificarea religiilor orientale cu gândirea şi practica creştină. Gândirea Nouă accentuează responsabilitatea şi dezvoltă capacităţile interne ale omului, în armonie cu creaţiunea, cu Creatorul ei, adică Dumnezeu, cu Biblia şi cu alte scrieri sfinte. Miezul învăţăturii Gândirii Noi este faptul că toţi oamenii sunt copii ai lui Dumnezeu, indiferent de religie, rasă sau concepţie politică.”
 
Această mişcare nu acceptă păcatul şi deci nici mântuirea prin jertfa Domnului Isus Cristos. Ea este un exemplu pentru mântuirea omului prin abilităţile sale proprii.
 
Pe coperta unei cărţi scrise de Joseph Murphy, Dr. teol, jur, rer. Nat, citim: „Dacă începeţi să citiţi această carte aţi şi făcut primul pas în vederea schimbării vieţii dumneavoastră. Dacă aţi terminat lecturarea acestui manual al Gândirii pozitive, veţi dispune de o cheie care vă deschide uşa spre o viaţă nouă, plină de pace şi bucurie cuplinătate materială şi spirituală.” (J. Murphy, Izvorul veşnic al Puterii Divine, München, 1983)
 
Murphy promite totul cititorilor săi. Influenţa lui este enormă. Ideile fermecătoare sunt un sincretism compus din mistică, panteism, ocultism, hedonism, umanism optimistic, Ştiinţă Creştină şi psihologia lui C. G. Jung. Multele citate biblice sunt o încercare de a da ideilor lui o autoritate divină.
 
„Există o putere universală. Nimic nu atinge mărimea ei. Această putere este în stare să vă împlinească orice dorinţă. Natura ei este spirituală şi ea locuieşte în dumneavoastră. Este chiar duhul dumneavoastră care este, la rândul lui, o frântură din duhul universal şi identic cu el.”
 
Dorinţa omului după fericire este punctul de plecare. „Trăiţi după placul inimii dumneavoastră, faceţi totul din pură distracţie.” Toate, credinţa, Dumnezeu, rugăciunea, gândirea ş.a.m.d. trebuiesc subordonate acestui principiu şi devin în felul acesta cheia pentru împlinirea dorinţelor omului.
 
Teoriile Gândirii Positive 1 Dumnezeu.
 
Este după Murphy, „puterea veşnică vindecătoare, providenţa divină, sau mai simplu, natura, viaţa, principiul vieţii”. „Din punct de vedere psihologic. Dumnezeu este pentru dumneavoastră ceea ce dumneavoastră hotărâţi. Fie că-L numiţi Sfânta Treime sau Creator, Allah, Brahma, sau Vişnu, suprasuflet său providenţă, înţelepciune eternă, prezenţă divină, creatorul universului său spirit divin, fiinţa majoră, principiul vieţii, duh viu sau atotputernicie creatoare, n-are importanţă” (pagina 67). Deci omul devine creatorul dumnezeului personal şi după Murphy, „el este identic cu puterile subconştientului nostru” (Subconştientul, pagina 228). „Duhul dumneavoastră este duhul lui Dumnezeu, sufletul dumneavoastră este sufletul lui Dumnezeu şi principiul vieţii (Dumnezeu) lucrează în dumneavoastră” (J. Murphy, Oracolul I-Ging al subconştientului, Geneva 1980 pagina 25).
 
2 Credinţa „A crede înseamnă să accepţi un lucru ca şi adevărat” (Subconştientul, pagina 17). „Nu conţinutul său obiectul credinţei duce la ascultarea rugăciunii noastre. Împlinirea se realizează în momentul când subconştientul nostru reacţionează la gândirile şi imaginaţiile noastre. Această lege a credinţei funcţionează la orice religie.” (Subconştientul, pagina 17). Murphy nu face nici o deosebire între credinţă şi gândire. Omul este invitat să creadă în propriul său subconştient. „Ceea ce credeţi şi deveniţi” (Legi, pagina 35). „Dacă gândiţi pozitiv, vor urmă lucruri pozitive; dacă gândiţi lucruri negative, le veţi primi” (Oracolul I-Ging, pagina 39).
 
3 Rugăciunea.
 
Nu este altceva decât autosugestie. „Rugăciunile creştinilor, budiştilor, mohamedanilor şi ale evreilor ortodocşi se împlinesc. Numai datorită faptului că persoana care se roagă este convinsă din punct de vedere spiritual şi psihologic că va fi ascultată.” (Subconştientul, pagina 17). Iată o „rugăciune” a lui Murphy: „De acum înainte aştept numai lucruri pozitive şi ştiu că le voi primi. Ştiu că voi avea succes în diferite feluri. Slăvesc pe dumnezeul în mine, care mă conduce şi mă ocroteşte. Ştiu că adevărata mea natură, care îmi dă reuşită, este divină. Dragostea lui dumnezeu merge înaintea mea, voi înainta mult mai bine decât pot visa” (Putere, pagina 142).
 
4 Păcatul.
 
Conform teoriei lui Murphy, nu este ceva real. „Dumnezeu în perfecţiunea lui vă vede desăvârşiţi” (Legea, pagina 17). „Singurul păcat este să nu cunoşti legile vieţii” (Subconştientul, pagina 196). Omul „păcătuieşte” dacă nu tinde spre bunăstare, sănătate, pace, iubire şi fericire.
 
5 Boala şi moartea.
 
Boala şi moartea nu sunt reale. Boala este o consecinţă a fricii şi a gândirii negative. Vindecarea se realizează prin gânduri pozitive. Boala şi moartea pot fi învinse prin credinţă, entuziasm, încredere şi experimentarea plinătăţii vieţii. Aceste realităţi duc la o înviere a omului.
 
6 Iertarea.
 
Iertarea şi-o acordă fiecare lui însuşi, căci dumnezeul lui Murphy, adică subconştientul nostru, nu condamnă şi nu iartă. El ne copleşeşte literalmente cu binecuvântările sale: „Binecuvântările lui Dumnezeu nu au sfârşit. Judecarea şi condamnarea se contrazic cu dragostea lui. Sentinţa o pronunţăm noi, în raport cu cunoaşterea şi cu credinţa noastră” (Legi, pagina 17). „Dumnezeu nu condamnă pe nimeni şi, dacă ne iertăm, ne este iertat. Autocondamnarea este iad, autoiertarea este în schimb, pacea cerului” (Putere, pagina 216). Această iertare nu vine din exterior, ci din lăuntrul individual, mai exact din subconştientul lui, dacă gândeşte pozitiv.
 
7 Fericire şi bunăstare „Evanghelia” lui Murphy promite belşug şi lux: „Sărăcia este o boală spirituală” (Subconştientul, pagina 123). „Numai bunăstarea îţi dă fericire. Dar ea creşte numai într-un climat adecvat” (pagina 178). „Călătoria în adâncurile sufletului dumneavoastră vă va aduce profituri. Veţi atinge dorinţa fiecărui om, fericirea şi vă veţi realiza. Aceste lucruri sunt pentru dumneavoastră bani curaţi, veţi dobândi dragoste, sănătate, bunăstare şi armonie” (Legi, pagina 14). „Fericirea zace în noi” (Subconştientul, pagina 180).
 
Paralele cu Ştiinţa Creştină.
 
Vraciul J. P. Quimby (1802 - 1866) a livrat bază pentru „vindecarea mintală”. Mary Baker Eddy (1821 - 1910) a preluat aceste idei şi a fondat „Ştiinţa Creştină”. Iată miezul învăţăturii lor: natura adevărată a lucrurilor şi a omului este desăvârşita. Tot ce este imperfect (păcatul, boala, suferinţa, moartea.) este doar o închipuire. Aceste iluzii se datoresc unui concept fals de viaţă. Vindecarea se realizează printr-o schimbare a gândirii. M. B. Eddy a identificat desăvârşirea cu Dumnezeu. Redăm principalele teze ale „metafizicii divine”: 1 Dumnezeu este totul-în-toate.
 
2 Dumnezeu este bun. Perfecţiunea este o realitate spirituală.
 
3 Dacă Dumnezeu este duh, atunci şi esenţa lucrurilor este spirit. În cazul acesta, materia este ceva ireal.
 
4 Viaţa, adică Dumnezeu, neagă moartea, păcatul, răul, boala. Acestea însă, la rândul lor, neagă binele, viaţa şi pe Dumnezeu. Este evident că Murphy a preluat aceste postulate şi nici nu ascunde această legătură (Subconştientul, pagina 91; Cosmosul, pagina 93; Legi, pagina 53). Pentru Quimby, Eddy şi Murphy, Dumnezeu este ceva neutru, impersonal. Mai mult decât atât, este identic cu binele în om.
 
Rădăcina - ocultismul „Cu vreo 30 de ani în urmă am hotărât că scrierile mele să fie traduse şi tipărite în fiecare limbă modernă. N-am mişcat nici un deget în această privinţă. Înţelepciunea subconştientului meu însă i-a mobilizat pe editorii din lumea întreagă. Cu vreo 24 de ani în urmă am adresat următoarea rugăminte către duhul în adâncurile mele: „Inteligenţa eternă îmi deschide uşile în lumea întreagă pentru a ţine prelegeri despre legile cosmice ale duhului şi despre orânduirile dumnezeieşti „. Peste câteva săptămâni ani primit invitaţiile.” (Cosmos, pagina 13).
 
Murphy personal relatează că a condus câteva séance spiritistice (Cosmos, pagina 203) şi recunoaşte deschis că posedă forţe mediale.
 
Concluzii.
 
Sistemul lui Murphy este o încercare de a crea mântuirea cu ajutorul eului omului, din subconştientul lui propriu şi fără Dumnezeul revelat în Isus Cristos. Rezultatul este bunăstare şi fericirea vremelnică. Teoriile lui sunt în contradicţie cu Evanghelia revelată în Biblie.

Unele elemente ale „Gândirii Pozitive” le vom reîntâlni şi în nişte curente creştineşti mai moderne, de exemplu la Mişcarea Carismatică: „Evanghelia prosperităţii” („Dumnezeu vrea ca tu să fii bogat, să-ţi meargă bine şi să fii sănătos”) propagată de J. Cho, Keneth Hagin, Siegfried Müller, sau „Mişcarea Credinţei” (alte denumiri: Mişcarea Mărturiei Pozitive; engl. Faith Movement, Positiv Confession Movement; în Germania: „Wort des Glaubens”, Rhema-Gemeinden, Bibelschule Feldkirchen bei München; Berlin, biserica Filadelfia, W. Margies; Elveţia: biserici „zoe”; România: M. Matei, Timişoara; grupul în jurul familiei Maier, Braşov;).
 
Baha’i „Cât despre manifestarea Celui Mai Mare Nume (Baha’u’llah): El este Cel făgăduit de Dumnezeu în toate Cărţile şi Scripturile Sale, precum Biblia, Evanghelia şi Qur’anul.” (Abdul-Baha în „Baha’u’llah şi Era Nouă”, de J. E. Esslemont) „Trebuie să acceptăm soarele indiferent de unde răsare. N-are importanţă dacă el ne parvine prin Moise, Avraam sau printr-o altă persoană. Noi iubim soarele şi nu direcţia razelor sale. Noi căutăm apa indiferent de unde izvorăşte; avem nevoie de roade, indiferent de grădina unde s-au copt.” „Între purtătorii mesajului meu nu există nici o diferenţă” (Baha’u’llah, Culegere de spice, cap. 34).
 
Autorul precizează că Avraam, Moise, Krishna, Buda, Cristos, Mohamed. Toţi au avut aceeaşi datorie: educarea omenirii. Astăzi Dumnezeu se adresează rasei umane prin Baha’u’llah. El însă nu este ultimă revelaţie. Dumnezeu va găsi şi în viitor mesageri pentru a călăuzi omenirea spre evlavie, încredere, răbdare, politeţe şi înţelepciune (Baha’u’llah, Culegere de spice, cap. 137).
 
Conform învăţăturii Baha’i, religia are un dublu scop: 1 Educarea omenirii, 2 Ridicarea unei culturi progresive.
 
Toate religiile existente au o origine divină şi nu se exclud reciproc. Prezentele concepţii religioase însă nu mai au putere de pătrundere şi nu sunt deloc atractive. Religia ar trebui să reglementeze toate sferele vieţii. În vederea ridicării împărăţiei lui Dumnezeu, acesta L-a împuternicit pe Baha’u’llah. El va realiza acest plan. Împărăţia promisă nu este spirituală sau cerească, ci realmente o stare nouă pe planeta noastră. Dacă unitatea omenirii este realizată, dacă pacea şi orânduirea dreaptă sunt atinse, dacă omul se poate autorealiza conform Legii lui Dumnezeu, atunci Acesta va guverna în exclusivitate şi împărăţia de pace va fi o realitate.
 
Adepţii Baha’i cred că această ţintă poate fi atinsă numai prin cele două căi: renaşterea spirituală a omului, deci transformarea lui şi schimbarea structurii societăţii datorită voii lui Dumnezeu vestită prin Baha’u’llah.
 
Revelaţiile lui Baha’u’llah cuprind peste o sută de cărţi şi conţin îndrumări pentru viaţa evlavioasă personală şi un concept nou pentru societatea mondială: un parlament mondial, o jurisdicţie mondială, o limbă universală, o societate umană dreaptă şi armonie între religie, ştiinţă şi raţiune.
 
Baha’i crede că Baha’u’llah este Cristosul revenit, aşa cum l-au prezis Vechiul şi Noul Testament. El personal a pretins acest lucru: „Dacă intenţionaţi să crucificaţi pe Isus, duhul lui Dumnezeu, din nou, atunci ucideţi-mă căci El s-a revelat prin persoana mea.”
 
Baha’u’llah a susţinut că el, personal, este mântuitorul lumii prezentat în scrierile sfinte ale diferitelor religii. Menirea lui nu este să dezbine, ci să unească. Există numai un singur adevăr, în fond numai o singură credinţă: credinţa în Dumnezeu.
 
Logosul (Cuvântul, Ioan 1) S-a revelat din nou prin persoana lui Baha’u’llah. Această revelaţie este mai adâncă şi mai amplă decât cea prin Cristos. Revenirea lui Cristos nici nu poate fi fixată „la sfârşitul zilelor”, ea a avut deja loc prin apariţia lui Baha’u’llah, începutul tuturor schimbărilor pozitive în istoria umană.
 
Scurt istoric.
 
Istoria religiei Baha’i începe în 1844 când Bab („poarta”, 1819 - 1850) s-a descoperit că mesagerul lui Dumnezeu şi antemergătorul unui mesager, mult mai important, care urma să vină în curând. El a trăit în Persia, a fost persecutat, bătut, întemniţat şi condamnat la moarte în 1850 Şi adepţii lui au suferit mult din partea musulmanilor fundamentalişti care-l considerau eretici.
 
Baha’u’llah („Slava lui Dumnezeu, 1817 - 1892) este fondatorul credinţei Baha’i. Fiind un adept a lui Bab, a suferit şi el prigoană şi exil. Totuşi a susţinut şi a vestit 40 de ani „Cuvântul lui Dumnezeu". A murit în 1892 la Akko (astăzi Israel) unde a trăit în exil. El a lansat mai multe apeluri la adresa diferitelor parlamente, chiar şi la împăraţi, chemând omenirea la verificarea mesajului său. Acest mesaj conţine o chemare la dezarmare şi o orânduire paşnică universală.
 
Fiul său mai mare, Abdul-Baha (1844 - 1921), a fost numit de tatăl său ca tălmăcitorul autorizat şi împuternicit al scrierilor sale. După 25 de ani de exil a întreprins multe călătorii în Europa şi America răspândind ideile Baha’i. El în schimb l-a numit pe Shoghi Effendi, nepotul său, capăzitorul acestei credinţe. Acesta a ocupat funcţia primită până la moartea sa survenită în 1957
 
Mormintele lui Bab, al lui Baha’u’llah şi al luiAbdul-Baha, adevărate mausolee, se alfa la Haifa şi Akko (Israel). Tot aici se află şi centrul mondial al acestei religii, având numele de „Casa Universală a Dreptăţii” şi este vizitat de adepţii Baha’i din toată lumea. Cu restaurarea Republicii Mame în Iran a şi început prigoana pentru Baha’i din nou.
 
„Casele de adoraţie” sunt construcţii în formă de rotondă cu nouă intrări. Accesul este liber. Sub cupola imensă nu se predică şi nu se oficiază nici un act de cult. Locul este rezervat citirii cuvântului lui dumnezeu conform tradiţiilor diferitelor religii. Asemenea „case” se găsesc lângă Chicago, la Panama-City, Kampala (Uganda), Frankfurt (Germania), Sidney (Australia), New Delhi (India) şi Apia (Samoa de vest).
 
Credinţa Baha’i 1 Dumnezeu.
 
Este lumină şi dragoste. El este Creatorul universului şi a fiecărui individ. El poate fi cunoscut doar prin manifestările Sale. Ele sunt rare, cunoaştem doar câteva: Avraam, Moise, Zarathustra, Buda, Krishna, Isus, Mahomed Bab şi Baha’u’llah. Ei au întemeiat religii şi culturi. Baha’u’llah este ultima manifestare a lui Dumnezeu valabilă pentru epoca noastră.
 
2 Cristos.
 
Baha’i acceptă şi venerează toate religiile, în acelaşi timp se susţine că ultima şi cea mai complexă manifestare a lui Dumnezeu este Baha’u’llah, Cristosul revenit.
 
„După interpretarea baha’i, profeţiile care vorbesc despre ‚vremurile sfârşitului’, ‚ziua cea din urmă’, ‚venirea Domnului oştirilor’, a ‚Tatălui etern’, se referă în deosebi, nu la venirea lui Isus Cristos, ci la cea a lui Baha’u’llah.” (J. E. Esselmont, Baha’u’llah şi Era Nouă, pagina 241).
 
Astfel toate prorociile lui Isaia 9:l-7 „Căci un copil ni s-a născut; 11:l-l2 „Ramura", 40:l-5 „Slava Domnului") se referă la Baha’u’llah şi nu la Mesia, adică Isus Cristos.
 
Cristos este egal cu Avraam, Moise, Krishna sau Buda, deci unul printre ceilalţi. Viaţa şi jertfă lui nu sunt nimic deosebit şi nu au nici o valoare practică. Mântuirea nu este necesară pentru că păcat în sensul biblic nu există. Omul îşi poate câştiga fericirea într-o lume cu structuri noi prin eforturile sale proprii.
 
3 Omul.
 
Natura lui este formă superioară de viaţă din univers. Fiecare individ posedă. O natură spirituală pe care o poate dezvolta pentru a-L cunoaşte şi iubi pe Dumnezeu. Natura omului nu este rea, dar ea poate fi influenţată de natura lui materială animalică. Omul are puterea de a face binele şi răul.
 
Termenul „viaţă veşnică” sau „naşterea din nou” se referă, după înţelesul Baha’i, la primirea adevărului Manifestării, adică a lui Baha’u’llah. „Moarte veşnică”, în schimb, înseamnă refuzarea acestui mesaj.
 
4 Conduita omului.
 
Baha’i nu acceptă preoţi, monahi, asceza şi adepţii acestei religii se abţin de la băuturi alcoolice şi de la stupefiante. Interzise sunt de asemenea spovedania, cremaţiunea, calomnia, divorţul, homosexualitatea, jocurile de noroc, furtul, cerşitul şi crima. Dragostea de patrie, familia şi muncă cinstită sunt stimate. Activităţi politice sunt interzise.
 
5 Adevăratul credincios.
 
Adevăratul credincios este un baha’i, ceea ce înseamnă să iubeşti lumea întreagă, să te osteneşti să o influenţezi pozitiv căutând pacea universală şi înfrăţirea oamenilor.
 
6 Calendarul Baha’i.
 
Anul începe, conform tradiţiei persane la 21 martie şi este împărţit în 19 luni a 19 zile. Între lunile 18 şi 19 se intercalează după nevoie patru sau cinci zile. Epoca Baha’i a început cu anul destăinuirii lui Bab, adică 1844 7 Cifra 9
 
Ea joacă un rol important. Ca şi în multe alte limbi, literele alfabetului arab au şi o valoare numerică. Casele lor de adoraţie au nouă intrări (nouă religii mondiale), numele Baha’u’llah şi Abdul-Bahaconţin nouă litere.
 
Situaţia mondială.
 
Între 1954 şi 1963 numărul centrelor a crescut de la 2000 la 13000 Literatura lor, care până atunci a fost tradusă în 90 de limbi, a fost tradusă în peste 700 de limbi (1990). Pentru ceilalţi zece ani s-au planificat în total 54102 centre. Statistica din 1984 redă 2 milioane de adepţi în lumea întreagă.
 
Baha’i participă la Forurile Interconfesionale Internaţionale cât şi la conferinţele Naţiunilor Unite (stătut consultativ). Organizaţia lucrează în multe domenii la UNESCO (Consiliul Economic şi Social al UNO) şi la UNICEF (Fondul Internaţional pentru Ajutorarea Copiilor).
 
Biserica Nou-Testamentală sau sectă.
 
Puncte de reper.
 
Invazia sectelor continuă în România. Mulţi argumentează cu Biblia în mână. Toţi caută adepţi şi vor să fondeze biserici, mai bine zis „biserici adevărate”. Cred că creştinii şi cei dornici după mântuire trebuie să fie vigilenţi.
 
Nu putem prezenta fiecare sectă sau confesiune în parte. Redăm însă câteva puncte de reper care vor ajuta în căutarea adevăratei biserici nou-testamentale.
 
1 Sola scriptura.
 
Primul principiu al Reformei rămâne valabil chiar şi în deceniul nostru.
 
Adevărata biserică are ca bază doar Sfânta Scriptură. Foarte multe secte acceptă Biblia doar în legătură cu o altă „carte”. De obicei această „carte” nu este „literatură particulară”, ci baza învăţăturii lor. Biblia devine o sursă de informaţie secundară, care se poate înţelege doar prin lecturarea primei „cărţi”. Mormonii consideră că Biblia poate fi înţeleasă numai în legătură cu cartea „Mormon”. „Ştiinţa Creştină” pretinde acelaşi lucru despre scrierile lui Mary Eddy Baker. Martorii lui Iehova au traducerea lor proprie, dar numai literatura lor limpezeşte textul Bibliei. Pentru Baha’i Biblia este egală cu Coranul sau chiar cu oricare carte „sfântă”!
 
Precizăm că numai Biblia este sursa noastră de revelaţie. Învăţătura creştină se bazează pe cartea creştinilor, adică Biblia.
 
Nici „Sfânta Tradiţie” nu poate completa revelaţia lui Dumnezeu. Dogmele papale şi hotărârile Sinoadelor ecumenice pot avea o valoare istorică, dar nicidecum biblică. Cuvintele Domnului Isus sunt foarte actuale: „Vă rătăciţi! Pentru că nu cunoaşteţi nici Scripturile, nici puterea lui Dumnezeu”, Matei 22:29
 
Ciudat lucru: majoritatea sectelor citează Biblia. Pericolul zace în tălmăcirea ei. Biblia se tălmăceşte prin Biblie. Contextul ei trebuie respectat. Mulţi îşi ciugulesc versetele favorabile învăţăturii lor sau le combină ca şi săriturile calului la şah.
 
Cunoscând textul Bibliei vom putea depista ereziile mult mai repede!
 
2 Sola fide.
 
Al doilea principiu al Reformei este tot atât de importânt. „Numai credinţa” cere o precizare a direcţiei sau a subiectului credinţei: ce cred? În cine mă încred? „Cine crede în Fiul, are viaţă veşnică” (Ioan 3:36). Vechiul Testament î-L prezice, Evangheliile ni-L prezintă şi epistolele ne îndeamnă să ne în credem în El. Isus Cristos este singurul Mijlocitor între Dumnezeu şi noi (1 Timotei 2:5). El este „Calea, Adevărul şi Viaţa” (Ioan 14:6). Domnul Isus ni L-a arătat pe Tatăl. De la El ştim că Dumnezeu ne iubeşte şi tot de la El ştim că refuzarea acestei dragoste duce la judecată.
 
Învăţătura Noului Testament nu cunoaşte alţi „mijlocitori”: nici Maria, nici vreun înger, nici „sfinţii” nu ne asigură, sau ne mijlocesc mântuirea.
 
Caracteristic pentru toate sectele este faptul că IsusCristos nu este centrul învăţăturii lor. El ocupă un loc secundar. Chiar dacă este amintit, nu este Fiul lui Dumnezeu din veşnicie. La Martorii lui Iehova Isus este identic cu arhanghelul Mihail, „Norvegienii” predică pe un Isus cu o fire păcătoasă şi Baha’i acceptă rolul lui umanist şi pacifist. Isus nu este Fiul, nici Mântuitorul şi nici Domnul!
 
În consecinţă, este de o importanţă vitală să cercetăm, la o confesiune necunoscută, locul pe care-L ocupă Domnul Isus Cristos în învăţătura ei.
 
Multe confesiuni îl acceptă pe Isus ca Domn şi Mântuitor, dar practica lor se contrazice cu această mărturisire. Nici Duhul Sfânt, nici vindecările şi nici Legea nu pot înlocui pe Salvatorul nostru.
 
Tot aici trebuie să ne întrebăm dacă credinţa afectează conduita adepţilor unor grupări religioase. Viaţa trebuie văzută în legătură cu învăţătura. Fiecare membru al unui grup religios întruchipează mai mult sau mai puţin decât mărturisirea lui de credinţă. Litera este una (poate şi identică cu textul Bibliei), dar practică este alta!
 
„Sunt oameni politicoşi” este o laudă, poate chiar meritată. Politeţea singură însă nu este garanţia unei învăţături sănătoase. Deci atenţie!
 
3 Sola graţia „Numai harul” şi nu apartenenţa la o confesiune garantează mântuirea. Biserica Catolică susţine „ex ecclesiam nulla salus” (în afara bisericii catolice nu există mântuire). Biserica Ortodoxă susţine acelaşi lucru, cu o diferenţă: ea se referă doar la Biserica Ortodoxă! Tot aşa gândesc şi Martorii lui Iehova, Mormonii şi Neo-Apostolicii. Această pretenţie este de fapt caracteristică pentru toate sectele.
 
„Numai harul” înseamnă că mântuirea nu se găseşte în locuri sfinte sau luând parte la pelerinaje.
 
Condiţiile biblice pentru a dobândi această mântuire sunt: credinţa şi pocăinţa (Faptele Apostolilor 26:31; 2:38). Nici botezul (sub orice formă), nici sigilarea (Neo-Apostolicii) şi nici un alt rit (spovedania, Cina Domnului, confirmarea.) nu ne mântuiesc. Păzirea diferitelor prescripţii (Legea, Sabatul.) n-au efect mântuitor, Mântuirea se datoreşte harului şi nu unei experienţe nebuloase (botezul cu Duhul Sfânt, meditaţii,). Unele confesiuni vorbesc despre „fapte bune”. Şi Biblia le pomeneşte, dar nu ca condiţie în vederea mântuirii, ci ca rezultatul ei. Deci fapte bune pentru că sunt mântuit şi nu pentru a dobândi această mântuire. Alte grupări suferă de boala legalismului. Conducătorii lor au redus viaţa de credinţă la respectarea minuţioasă a unor „decrete interne” în legătură cu conduita, ţinuta şi îmbrăcămintea adepţilor lor. O biserică nou-testamentală are în această privinţă două lucruri: disciplina izvorâtă din ascultarea faţă de Cuvânt şi toleranţa în lucrurile secundare. Augustin spunea: „În necessarii unitas, În dubiis libertas, În omnibus caritas (în lucrurile esenţiale unitate, în cele secundare libertate, în toate dragoste).
 
Cercetarea Cuvântului lui Dumnezeu este obligatorie. Numai Biblia ne va da etalonul pentru compararea diferitelor grupări creştine. Simţul nostru nu este obiectiv şi amabilitatea oamenilor nu poate fi singurul criteriu. Fiecare grupare îşi face reclamă cea mai bună şi nimeni nu se laudă cu eşecuri sau cu enoriaşi ipocriţi. Ciudăţeniile teologice nu sunt prezentate chiar la prima întâlnire. Scena este de obicei bine iluminată şi acţiunile din dosul culiselor rămân în întuneric.
 
Biserica desăvârşita nu o vom găsi pe pământ. Suntem chemaţi însă să trăim şi să slujim într-o biserică nou-testamentală.
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