Anul 2012 şi schimbările majore prin care trecem
 
Planeta Terra se manifesta ca un imens circuit electic. Intre suprafaţa şi ultimul strat al ionosferei, la aproximativ 55 de km distanta de suprafaţa, exista un fel de cavitate electromagnetica. Proprietăţile rezonante ale acestei cavităţi magnetice au fost descoperite de fizicianul german W. O. Schumann, intre 1952-1957 şi permit măsurarea frecventei vibratorii medii a planetei Terra.
 
Timp de mii de ani, Rezonanta Schumann sau pulsul Terrei, a fost de 7,83 cicli pe secunda, constanta fiind folosita în domeniul militar.
 
Insa, din 1980, rezonanta a început sa crească încet, acum fiind de 12 cicli pe secunda.
 
Acest lucru înseamnă ca ziua are numai 16 ore, în loc de 24, cit era odinioară.
 
De altfel, fiecare dintre noi şi-a dat seama de accelerarea timpului, multi se plâng ca nu le ajunge ziua pentru tot ceea ce au de făcut.
 
În acest ritm în 2012, timpul va ajunge la 0.
 
De asemenea în anul 2012, planul Sistemului nostru solar, se va alinia peste planul Galaxiei, Calea Lactee.
 
Deci ciclul de 26.000 ani va fi complet.
 
O data cu Rezonanta Schumann, creste nivelul vibrational al oricărei fiinţe de pe Terra.
 
Mayasii, civilizaţie din America Centrala, au avut cele mai înalte cunoştinţe despre Timp şi Spatiu. Calendarul Mayaş este cel mai précis de pe Terra. In acest calendar, cea de-a 5-a Lume se sfârşeşte în 1987. A Şasea Lume începe în 2012. Deci, acum suntem intre doua Lumi. Acest timp este numit " Apocalipsa" sau Revelaţia. Acest lucru înseamnă ca Adevărul ne va fi revelat, şi NU " Sfârşitul Lumii", aşa cum multi considera în mod eronat.
 
Mai înseamnă şi faptul ca exclusiv de NOI depinde cum vom construi aceasta Noua Lume şi Civilizaţie care va veni.
 
Mayasii mai spun despre 2012 următoarele: -vom depăşi tehnologia, aşa cum o cunoaştem noi azi. -vom depăşi conştiinţele actuale despre Timp şi Spatiu. -vom depăşi necesitatea Banului. -dupa ce vom trece rapid prin Dimensiunea a 4-a, vom intra în Dimensiunea a 5-a. -planeta Terra şi întreg Sistemul Solar se vor sincroniza cu Galaxia şi întregul Univers. -ADN-ul uman va fi reprogramat şi îmbunătăţit, şi va avea 12 spirale în loc de 2.
 
În acest Timp dintre Lumi, oamenii se schimba. Îşi schimba relaţiile, felul de a gândi, locul de munca, atitudinea, deciziile.
 
Mai ales tinerii, nu mai accepta vechile sisteme şi instituţii, care vor dispărea cu timpul.
 
Deciziile noastre nu se pot baza decât ori pe Iubire, ori pe Frica.
 
Trebuie sa alegem în orice moment Iubirea, sa urmam Intuiţia, Inima. Trebuie sa creem forme-gind positive, şi sa ne înconjurăm de oameni care gândesc pozitiv.
 
Totul face parte dintr-un Plan Divin, nimic nu este întâmplător în Univers.
 
Marea Schimbare ne afectează ciclul veghe-somn, relaţiile cu ceilalţi, reglarea imunitara a organismului şi percepţia asupra Timpului şi Spaţiului.
 
Posibile efecte ale Schimbării ar mai fi: -migrene, dureri de cap, oboseala. -senzatia trecerii unui curent electric prin creier şi coloana vertebrala. -crampe musculare. -simtome de gripa. -vise intense. -creste sensibilitatea corpului uman ca rezultat al vibraţiilor noi, mult mai înalte. -actualmente 16 ore echivalează cu 24 de ore, Timpul se contracta. -corpul fizic a început sa se schimbe, se crează un nou corp de Lumina. – cresc abilităţile intuitive şi de vindecare, dovada mulţimea de bioterapeuţi apărută în ultimul timp. -structura interna a ochiului uman se transforma în funcţie de noua atmosfera planetara şi creşterea luminozităţii. -activarea capacităţilor latente a fiinţelor, noii născuţi având capacitate telepatica mult mărită. -toate bolile incurabile ale sec. XX vor dispare, inclusive SIDA şi cancerul.
 
Noi informaţii despre anul 2012 ne sunt aduse la cunostiinta de Proiectul Montauk.
 
În cadrul acestui proiect, s-a construit pe baza unor informaţii din surse extraterestre, un dispozitiv cu ajutorul căruia diferite persoane puteau fi trimise în Timp şi puteau descrie ceea ce vedeau.
 
Cei care au fost, relatează ca anul 2012 este ca un zid abrupt peste care nu au putut trece pentru a vedea ce se va întâmpla pina în anul 10.000 D. C.
 
Ceea ce se afla dincolo de 2012 este ascuns percepţiei noastre la ora actuala, desi nivelul conştiinţei umane se elevează pe măsură ce ne apropiem de acel prag de trecere în a 4-a Dimensiune, adică o vibraţie mult superioara.
 
Acest lucru va revela tuturor fiinţelor faptul ca nu suntem cu nimic separaţi de Creator.
 
Creştinii numesc acesta "Revenirea în Glorie", şi este vorba mai mult de o stare interioara a conştiinţei, nu de o fiinţă care vine în carne şi oase.
 
A 4-a Dimensiune e plina de Viaţa, şi acolo predomina Compasiunea, Înţelegerea şi Iubirea.
 
La nivel de planeta asistam în primul rând la începutul inversiunii Polilor magnetici, ceea ce se întâmplă o data la 13.000 de ani, deci de doua ori într-un Mare Ciclu Cosmic de 26.000 de ani.
 
În ultimii mii de ani, liniile de cimp magnetic ieşeau din Polul Sud şi intrau pe la Polul Nord.
 
Acum, oamenii de ştiinţă observa ca acest cimp magnetic stabil, începe sa se schimbe, sa slăbească. In ultimul secol, slăbirea a fost de 10-15%, dar în ultimii ani s-a accelerat mult.
 
Geofizicianul francez Gauthier Hulot afirma ca acest cimp, în Atlanticul de Sud şi în America de Sud, este cu 30% mai slab.
 
Dr. Garry Glatzmaier, profesorul de Fizica Pământului la Universitatea California din Santa Cruz, afirma ca miezul metalic lichid al planetei se mişca continuu, pentru a se putea raci. Aceste mişcări generează cimpul magnetic terestru. Dar miezul se mişca şi în direcţii opuse cimpului majoritar, şi care pot creste în intensitate, ducând în cele din urma la o inversare a Polilor magnetici ai planetei. Acesta inversare e precedata întotdeauna de o slăbire a cimpului magnetic.
 
Pentru sateliţii care se afla deasupra atmosferei, cimpul magnetic planetar este singurul scut protector împotriva particulelor din vintul solar. Ei se defectează când trec printr-un cimp magnetic slab.
 
Iminenta inversare a Polilor ar putea fi arătată şi de extinderea Aurorei Polare, care se observa numai la Polul Sud, urmând ca acum sa se extindă şi asupra Atlanticului de Sud.
 
Slăbirea cimpului magnetic duce de asemenea la sporirea cazurilor de cancer.
 
După cum se ştie, şi păsările folosesc pentru orientare cimpul magnetic terestru. In Suedia au dispărut mii de porumbei, în S. U. A. a dispărut o întreagă specie de pelicani, iar în Carolina de Sud egretele zboară de la est la vest în loc de nord-sud.
 
Columbofilii arădeni au trimis la Atena, pentru deschiderea Jocurilor Olimpice, 850 de porumbei, dintre care nu s-au mai întors decât 50. Ungaria a trimis 1500 de porumbei şi s-au reîntors 40.
 
Alte efecte ale marilor transformări cosmice la care asistam, sunt atmosferele planetelor Sistemului Solar.
 
Atmosfera lui Marte creste rapid, acum e dubla şi a dus la defectarea lui Mars Observer în anul 1997.
 
Luna, îşi " fabrica" atmosfera proprie care acum se întinde pe o suprafaţa de 6.000 de km, fiind compusa din compuşi ai sodiului, după cum declara Alexei Dimitriev, cercetător rus.
 
Atmosfera Terrei se schimba şi ea, în straturile superioare formându-se un nou gaz, care pina acum nu exista.
 
Venus ne arata o creştere marcanta de intensitate luminoasa.
 
Jupiter suferă o modificare atât de puternica, incit s-a format un tub de radiaţie ionizata, intre el şi un satelit al sau, Io. De asemenea cimpul lui magnetic a crescut în intensitate de 2 ori.
 
Uranus şi Neptun au suferit recente inversări de poli şi acum îşi intensifica cimpul magnetic şi devin tot mai strălucitoare.
 
Activitatea vulcanica pe Terra a crescut cu 500% din 1875 încoace, iar cimpul magnetic al Soarelui a crescut cu 230% din 1901.
 
Conform Academiei Naţionale de Ştiinţe din Siberia, aceste multiple schimbări se datoresc intrării Sistemului Solar într-o zona cosmica cu o energie mult mai intensa.
 
Plasma strălucitoare de la marginea Sistemului Solar, a crescut recent de 10 ori în intensitate.
 
Soarele are un cimp magnetic numit heliosfera, care înglobează întregul Sistem Solar.
 
Cercetătorii ruşi au studiat partea frontala a heliosferei, şi au observat acolo plasma strălucitoare, ca şi cum integul Sistem Solar a intrat într-o zona cu o energie mult mai înaltă, numita Centura Fotonica.
 
Acesta energie aprinde plasma heliosferei în partea frontala, care devine mai luminoasa, mai strălucitoare. Acesta energie pătrunde apoi în Soare, care o va răspândi apoi în întregul Sistem Solar, saturând spaţiul interplanetar, astfel ca toate planetele vor primi un supliment mare de energie.
 
Despre Centura Fotonica voi scrie într-un alt articol.
 
Articolele şi materialele de pe acest site pot fi preluate şi publicate pe alte site-uri dar numai cu specificarea sursei şi adăugarea unui link către
 
Experimente în timp.
 
Timpul a fost unul dintre obiectele de cercetare ştiinţifică cel mai putin studiat. In 1995, oameni de ştiinţă americani şi britanici care au condus investigaţii în Antarctica au făcut o descoperire senzaţională. Fizicianul american Marian McLein le-a spus cercetătorilor ca în apropierea polului sud a văzut un vârtej de ceata gri pe 27 ianuarie, pe care l-au luat drept un simplu vortex de furtuna polara. Totuşi, vârtejul nu şi-a schimbat forma şi nici nu s-a deplasat în decursul timpului. aşa ca au decis sa cerceteze fenomenul şi au lansat un balon meteorologic garnisit cu echipamente de măsurat viteza vântului, temperatura şi umiditatea. Dar balonul s-a ridicat imediat şi a dispărut brusc în ceata.
 
După un timp, cercetătorii au adus balonul la sol cu ajutorul frânghiei legate dinainte de acesta. Surprinderea a venit din măsurătorile citite pe aparate: cronometrul balonului arata data 27 ianuarie 1965, adică cu 30 de ani în urma.
 
Experimentul a fost repetat de câteva ori după ce s-au asigurat ca echipamentul balonului era în buna stare de funcţionare. Dar de fiecare data ceasul arata data cu 30 de ani în trecut. Fenomenul a fost numit "poarta temporala" şi a fost raportat la Casa Alba.
 
Astăzi s-a demarat o investigare a acestui fenomen straniu. Se presupune ca acel vârtej de deasupra polului sud este un sui-generis tunel al timpului ce permite trecerea în alte dimensiuni temporale.
 
Mai mult, s-au demarat programe de trimitere a oamenilor în timp. CIA şi FBI se lupta pentru a controla proiectele care vor schimba cursul istoriei. Nu exista inca nici-o recunoaştere oficiala a autorităţilor federale americane.
 
Faimosul om de ştiinţă rus Nikolai Kozbrev a condus un experiment pentru a demonstra posibilitatea călătoriei în timp. El a afirmat chiar ca "timpul poate sa producă energie". Un fizician american a ajuns la concluzia ca timpul a existat înainte de a exista lumea, aşa cum o cunoaştem noi.
 
Ghenadi Belimov, cercetător rus al fenomenelor inexplicabile, filosof şi autor a numeroase cărţi, a publicat un articol cu titlul "Maşina timpului, viteza întâia" în magazinul "Pe culmea imposibilului". El a descris experimente unice realizate de un grup de entuziaşti condus de Vadim Cernobrov, omul care a început construirea de maşini ale timpului inca din 1987. Astăzi acest grup de entuziaşti pot sa grăbească sau sa încetinească curgerea timpului folosind aceste dispozitive.
 
În august 2001, într-o pădure izolata din regiunea rusa Volgograd s-a construit un nou model de maşină a timpului menita sa fie folosita de om. Desi folosea doar acumulatoare de autoturism şi funcţiona la capacitate redusa, maşina a reuşit sa modifice timpul cu 3%; măsurătorile s-au realizat cu oscilatoare cu cristale simetrice.
 
La început, cercetătorii petreceau 5, 10 şi apoi 20 de minute în maşina timpului. Timpul maxim a fost de o jumătate de ora. Cernobrov spune ca oamenii se simţeau ca şi când intrau într-o noua lume; ei simţeau viaţa de aici dar şi pe cea de "acolo" în acelaşi timp ca şi când se deschisese o usa misterioasa. "Nu pot sa explic aceste senzaţii neobişnuite pe care le-am simţit în astfel de momente", spune Cernobrov.
 
Evident, nici televiziunile şi nici radioul nu au făcut publice aceste experimente. şi totuşi, inca de pe vremea lui Stalin se desfăşurau experimente cu timpul, în cadrul unui institut de cercetări a lumilor paralele. Rezultatele experimentelor conduse atunci de academicienii Kurceatov şi Ioffe se pot găsi astăzi în arhive. In 1952, seful politiei secrete ruse, Beria, a declanşat o ancheta împotriva cercetătorilor care participau la experimente care a avut ca rezultat executarea a 18 profesori şi trimitere! a în lagăre a altor 59 de cercetători. Institutul şi-a reluat activitatea mai târziu, sub Hruşciov. O noua tragedie a avut loc în 1961 când un întreg stand de experimentare a dispărut cu tot cu cei 8 cercetători care activau în clădire. Clădirile apropiate de acesta au fost distruse, devenind ruine. Partidul Comunist a decis suspendarea cercetărilor pana la noi ordine.
 
Programul a fost re-activat în 1987, insa pe 30 august 1989 a fost lovit de o noua tragedie: o extrem de puternica explozie a distrus stabilimentul institutului din insulele Anjou. Explozia a distrus modulul experimental de 780 de tone, dar şi întreg arhipelagul de insule pe o suprafaţa de 2 km pătraţi. Se spune ca modulul experimental în care se aflau 3 cercetători s-ar fi ciocnit cu un asteroid în lumea paralela.
 
Ultima însemnare din jurnalul experimentului, aflat în arhiva institutului, spune: "Suntem pe moarte dar continuam experimentul. Aici este foarte întuneric; vedem cum obiectele devin duble, mâinile şi picioarele noastre sunt transparente, ne vedem venele şi oasele prin piele. Rezerva de oxigen ajunge pentru 43 de ore dar sistemul de menţinere a vieţii este puternic distrus. Transmiteţi cele mai bune urări familiilor şi prietenilor noştri!".
 
Apoi transmisia s-a oprit brusc.
 
Articolele şi materialele de pe acest site pot fi preluate şi publicate pe alte site-uri dar numai cu specificarea sursei şi adăugarea unui link către.
 
Sfârşitul timpului "Aceeaşi şamani i-au spus lui Villoldo ca lumea va ajunge într-adevăr la un sfârşit. ca planeta se va transforma în anii care urmează într-un mod care depăşeşte capacitatea noastră de înţelegere actuala. Perioada anilor 2002 – 2012 ei o denumeau Pachacuti, însemnând timpul când totul se întoarce invers, când realitatea este restructurata." Jay Weidner şi Vincent Bridges în cartea "Misterele marii cruci de la Hendaye"
 
S-au scris multe despre sfârşitul timpului şi 21 decembrie 2012, data la care celebrul calendar Maya se încheie brusc.
 
Un lucru interesant este ca Mayasii, care erau foarte avansaţi în astronomie, calculaseră date cosmice pana la milioane de ani în trecut. De ce calendarul lor se încheie la solstiţiul de iarna din anul 2012?
 
La fel de tulburător este faptul ca în cu totul alta parte a lumii, tradiţia Kalachakra (Roata Timpului) afirma ca după 960 de ani de la revelarea învăţăturii secrete în Tibet (care s-a făcut în anul 1027) va veni o perioada de 25 de ani care va culmina cu Sfârşitul Timpului. O matematica simpla ne duce la un rezultat intrigant: 1027 + 960 + 25 = 2012.
 
Cu câţiva ani în urma au început sa apară comentarii şi teorii pe marginea celor doua "curente" convergente: calendarul Maya şi tradiţia tibetana Kalachakra. Totuşi, nimeni nu putea raspunde la o întrebare simpla şi legitima. Pe măsură ce ne apropiem de anul 2012 şi intram în era Vărsătorului, transformarea conştiinţei colective a umanităţii se va face fara cataclisme sau va fi nevoie de o mare purificare şi "triere", aşa cum tradiţia indienilor Hopi (si multe altele) consemnează? Sau în ambele moduri?
 
Recent am citit o carte numita "Misterele marii cruci de la Hendaye" care raspunde acestei întrebări. Astăzi suntem la marginea Timpului, cu toate consecinţele de rigoare. şi într-adevăr, întreaga realitate se va întoarce "pe dos". Acelaşi lucru s! -a întâmplat în Atlantida cu mii de ani în urma, când, ca şi acum, domneau lăcomia, materialismul, setea de putere şi tehnologia, în detrimentul spiritualităţii.
 
De cel putin 30 de ani o mulţime de informaţii de natura metafizica şi spirituala au intrat în campul conştiinţei planetar, şi nu întâmplător. Aceasta a făcut ca multi oameni sa se întoarcă din nou sincer către spiritualitate, în toate formele ei. Dar nu suficient de multi. Este de ajuns sa ne uitam la lumea noastră de azi şi vedem clar ca marea majoritate a decis sa ignore acest semnal. Personal cred ca aceasta polarizare de conştiinţe face parte din procesul de purificare al planetei.
 
Din mulţimea de învăţături profetice, o voi aminti pe cea creştină, fiind cea mai apropiata de nivelul actual de înţelegere al umanităţii, fiind deci cea mai potrivita. In Biblie se spune ca graul va fi separat de neghina. Aceasta "triere" deja se desfăşoară sub ochii noştri.
 
Este unanim recunoscut ca, de-a lungul mileniilor, frumoasa nostra planeta a trecut prin diverse cataclisme. Fie ca era vorba de inundaţii, ere glaciare, inversări de poli sau alte violente majore, multe dintre ele s-au petrecut foarte rapid. Căminul nostru nu este atât de stabil şi sigur pe cat am vrea noi sa fie.
 
În credinţele străvechi găsim referire la fenomenul precesiei echinocţiilor, având o durata de 25.920 de ani. Acest mare ciclu, sau Anul Cosmic, are o poziţie centrala în tradiţiile egipteana, mayaşă, nord-americană. Era deci foarte important ca astronomii antici sa cunoască exact locul lor în acest mare ciclu, pentru ca existenta lor depindea de aceasta.
 
Secretul crucii de la Hendaye.
 
Marea cruce de la Hendaye din sudul Franţei este un monument ce reprezintă Sfârşitul Timpului. Conţine într-o forma codificata informaţi! i despre marele An Cosmic şi ciclurile de purificare şi "triere" care vin odată cu acesta.
 
Dar mai important decât aceasta, mesajul acestei cruci descrie procesul de purificares emisfera nordica a planetei va trece "prin foc" datorita unui eveniment ce apare în centrul galaxiei noastre. Autorii se bazează nu pe profeţie, ci pe cercetări ştiinţifice în legătură cu anumite alinieri planetare şi galactice care au determinat perioadele de purificare din trecut. Un astfel de proces a început deja şi pentru noi.
 
Aceste conculzii prezentate în carte au o baza ştiinţifică solida. Recente descoperiri astronomice vin în sprijinul afirmaţiei ca multiple schimbări planetare au început deja şi acestea se vor intensifica pe măsură ce ne apropiem de anul 2012.
 
La începutul anului 2004, magazinul "Fortune" şi ziarul "The Guardian" au făcut public un raport al Pentagonului. Care afirma ca în următorii ani ne putem aştepta las schimbări bruşte de clima care vor duce planeta la! anarhie; după anul 2010 Europa va suporta o schimbare radicala de clima se estimează milioane de victime omeneşti datorate războiului şi foametei; pana în anul 2007 furtuni violente vor distruge bariera de coasta a Olandei determinând pierderea unor vaste teritorii; revolte şi conflicte interne vor distruge India, Africa de Sud şi Indonezia; numeroase perioade de seceta vor afecta majoritatea "grânarelor" lumii; ameninţările nucleare se vor intensifica; Marea Britanie şi tarile vecine se vor îndrepta către un climat Siberian; conflictele şi neîncrederea vor pătrunde în toate aspectele vieţii; schimbarea climei va fi o ameninţare mai mare decât cea terorista.
 
Dovezi ştiinţifice în sprijinul unei schimbări bruşte (de ordinul a câţiva ani) a climei exista, pentru ca asemenea schimbări au avut loc şi în trecut. Doua articole recente publicate în "Fortune" şi "Common Dreams" descriu cum aceste schimbări sunt asociate cu ultima era glaciara, care s-a petrecut acum 13.000 de ani. a! i se pare ca se va petrece din nou.
 
Credibilitatea teoriei unei noi ere glaciare este susţinută şi de măsurătorile navei spaţiale Ulysses (lansata de Agenţia Spaţială Europeana în 1993) care arata ca sistemul solar primeşte din ce în ce mai mult praf cosmic venind dinspre centrul galaxiei ceea ce duce la scăderea "luminii" pe care o primim de la Soare.
 
De asemenea, s-a studiat salinitatea oceanului Atlantic de nord în ultimii 40 de ani. Nivelul salinităţii apei oceanice a scăzut pe măsură ce au început sa se topească din ce în ce mai multi gheţari, ceea ce a dus la scăderea vitezei marilor curenţi de apa oceanici din aceasta zona (incluzând faimosul curent cald Gulf Stream), cu efecte directe asupra climei regionale. Se aşteaptă astfel o răcire puternica a vremii în următorii ani, răcire ce va afecta coasta de nord-est a SUA, estul Canadei, Marea Britanie şi tarile vecine. Ca medie, temperaturile din Europa ar putea sa scadă cu 7 – 14 grade.
 
Raportul Pentagonul lui mai arata ca, paradoxal, vara va fi din ce în ce mai calda, ceea ce va duce la o şi mai rapida topire a gheţarilor oceanici, cu consecinţe grave asupra curenţilor oceanici şi a climei zonale. La extrem, se poate ajunge la ierni cu temperaturi foarte scăzute, similare Siberiei, în tarile limitrofe Atlanticului de nord. De asemenea, multe alte zone vor suferi schimbări similare.
 
Legătura cu sudul Franţei.
 
Extraordinarul mesaj dăltuit în misterioasa cruce de la Hendaye îşi are originile în şcolile străvechi ale Gnosticismului, Alchimiei, Sufismului, Kabbalei şi Creştinismului mistic. Se pare ca acest mesaj a fost scris pe aceasta cruce de către un supravieţuitor al teribilelor zile ale Atlantidei. Ideea centrala a cărţii este ca aceasta cruce reprezintă un punct de referinţă pentru purificarea planetara actuala.
 
Jay Weidner afirma ca "iniţiaţii şcolilor străvechi priveau timpul şi experienta umana într-o dimensiune bazata pe cicluri." Străvechi texte! indiene descriu (cu multe mii de ani înaintea Bibliei) cum Marele Ciclu de 25.920 de ani a fost împărţit în 4 ere "In acelaşi fel cum anotimpurile decurg unul din altul, cum Luna trece prin perioadele de naştere, creştere, maturitate şi moarte, umanitatea, ca întreg, trece prin cele 4 faze ale acestui Mare Ciclu. Acesta este compus din era de aur (Satya), era de argint (Treta), era de bronz (Dvapara) şi era de fier (Kali)."
 
Astăzi ne aflam nu numai la sfârşitul erei de fier, dar şi la sfârşitul ciclului de 25.920 de ani. Conform scrierilor străvechi, era de fier este perioada în care magia neagra devine religie iar oamenii găsesc placerea în a-şi controla şi domina semenii şi chiar planeta. Pământul, aerul şi apa sunt poluate. Războaie, foamete şi epidemii înconjoară rasa umana. Timpul însuşi se grăbeşte acum spre Sfârşitul care va permite unui nou ciclu sa reînceapă."
 
Este de ajuns sa priveşti atent în jurul tau şi vei vedea ca toate aceste simptome sunt prezente.
 
Alinieri cosmice.
 
Pentru a înţelege cu adevărat mesajul crucii de la Hendaye este necesar sa înţelegem fenomenul precesiei echinocţiilor.
 
Pe scurt, planeta Pământ se învârte în jurul axei sale ca un titirez care se clătină. Ca rezultat, polul nord al planetei trasează în spatiu un cerc imaginar larg, având o perioada de 25.920 de ani. Acest adevărat "An Cosmic" este unul dintre secretele bine păzite ale vechilor scoli spirituale ale civilizaţiilor antice.
 
Calea Lactee este galaxia din care face parte sistemul nostru solar. Privita din profil, arata ca o paine rotunda cu un mijloc (centru) proeminent. Centrul galaxiei (descoperit în 1917) se comporta ca o inima ce pulsează lent, trimiţând în spatiu o energie misterioasa.
 
Autorii cărţii afirma ca mesajul crucii de la Hendaye confirma recentele descoperiri ştiinţifice din astronomie care arata ca centrul galaxiei este responsabil de periodice pulsaţii energetice ce influenţează sistemul nostru solar. Secrete străvechi ne spun ca centrul galactic este sursa Conştiinţei Creatoare care ghidează evoluţia umanităţii şi a întregii galaxii şi determina calitatea vieţii şi a conştiinţei de pe Pământ.
 
Desi aduce mai mult a filosofie, nu este deloc asa. Autorii arata ca descoperirile fizicianului Paul LaViolette sunt esenţiale. El le-a publicat în cartea sa "Pământul incendiat" în care demonstrează ca aproximativ la fiecare 13.000 de ani Pământul primeşte un val de energie dinspre centru galactic care duce la catastrofe. Ultima data s-a întâmplat la sfârşitul erei glaciare.
 
Mai mult, LaViolette a examinat probe din gheata Groenlandei şi a descoperit straturi de Iridium, element provenit din centrul galaxiei. Toate aceste "ploi" galactice au perioade de 13.000 de ani. Suspectaţi vreo legătură cu precesia echinocţiilor?
 
O viziune unificatoare.
 
Cei care sunt conştienţi de ceea se întâmplă azi în lume recunosc ca se pregăteşte într-adevăr ceva. Tradiţiile străvechi ale indienilor Hopi, mayasii, Edgar Cayce, Roata Timpului tibetana şi multe altele, toate converg către aceste zile. De ce tocmai acum umanitatea este preocupata de probleme planetare ca reducerea salinităţii oceanului Atlantic de nord, încălzirea globala, riscul unei noi ere glaciare?
 
De ce tocmai acum clima se schimba drastic? In vara anului 2003, aproape 15.000 de francezi au murit din cauza căldurii excesive în numai 3 săptămâni. Gheata din Alaska se topeşte rapid iar stâlpii liniilor telefonice sunt în pericol de a cădea, lipsindu-le suportul. Din 2002 s-au înregistrat cele mai fierbinţi veri din ultimii 500 de ani. In ultimele câteva zeci de ani unii gheţari din Elveţia s-au diminuat cu 50%, la fel ca şi gheţurile nord-polare din regiunea Alaska şi Canada. Sir David King, omul de ştiinţă cel mai respectat din Marea Britanie a afirmat recent ca "ne aflam în fata unui dezastru climatic" (iar ca urmare guvernul Britanic a încercat să-l r! educa la tăcere).
 
Nu putem ignora toate aceste informaţii.
 
Atunci ce e de făcut? Sa ne ridicam mâinile la cer şi sa renunţăm la orice speranţă? Absolut nu. Aceleaşi tradiţii străvechi ne spun ca cei care sunt pregătiţi vor trece cu succes prin toate aceste evenimente, regăsindu-se în noul ciclu.
 
Către sfârşitul cărţii, autorii amintesc de discuţiile pe care le-a avut Alberto Villoldo cu unii dintre samanii din Peru. "El vorbeşte de o posibila evoluţie a speciei Homo Sapiens spre Homo Luminous". In aceasta direcţie sunt importante recentele cercetări despre genomul uman şi despre posibilele re-organizari ale genelor în forme noi care vor da naştere unor lanţuri de ADN cu mai multe spirale (in prezent sunt doua). Sa fie rezultatul misterioasei energii din centrul galaxiei?
 
Un lucru e sigur: aceşti şamani sunt convinşi ca ceva cu adevărat profund este pe cale sa se înfăptuiască şi ca urmează un pas foarte important pentru umanitate.
 
Ca referinţă, merita citite "Amprentele zeilor" de Graham Hancock, "Profeţiile Maya" de Maurice Cotterell şi Adrian Gilbert şi "Dincolo de profeţii şi predicţii" de Moira Timms.
 
Articolele şi materialele de pe acest site pot fi preluate şi publicate pe alte site-uri dar numai cu specificarea sursei şi adăugarea unui link către centura fotonica.
 
CONSIDERAŢII ŞTIINŢIFICE.
 
Inca din anul 1961, astronomii au descoperit, prin informaţiile oferite de sateliţi, o zona cosmica care părea a fi o nebuloasa neobişnuită. Prin fenomenul de nebuloasa se înţelege un foarte mare nor cosmic de gaz sau praf. Aceasta nebuloasa avea proprietăţi neobişnuite şi a fost denumita Nebuloasa Aurie.
 
Totuşi, atenţia publica nu a fost mult timp reţinută de acesta descoperire, decât cu mult mai târziu, când s-a văzut ca locaţia nebuloasei coincide cu proiectata orbita a Sistemului nostru solar.
 
La începutul anilor '80 în S. U. A., a fost făcut la radio un anunţ, cum ca Sistemul nostru solar se va "ciocni" cu un nor electromagnetic "nu peste multi ani".
 
Aceasta nebuloasa a fost mai apoi denumita Centura Fotonica.
 
Întregul Univers este ţinut la un loc de vortexuri, printre care şi vortexurile de energie centripeta, cu câmpurile electromagnetice asociate lor. Aceste spirale de energie dau naştere la orbite naturale în Spatiu şi Timp:sateliţi în jurul planetelor,planete în jurul stelelor, sisteme solare în jurul centrelor altor vortexuri majore, şi tot aşa la infinit.
 
Terra orbitează în jurul Soarelui în decurs de 1 an, dar Sistemul nostru solar este el însuşi un "întreg", care orbitează în jurul Centrului Galactic în aproximativ 24.000 -26.000 de ani.
 
Acest Centru Galactic se afla în constelaţia Pleiadelor, la 400 de ani-lumină de noi, şi reprezintă Soarele Central al Pleiadelor, steaua Alcyone.
 
Centura Fotonica încercuieşte Sistemul Pleiadelor.
 
Ea consta din multe benzi fotonice, emanând din centrul Galaxiei, şi sunt asociate cu spiralele Caii Lactee.
 
Deci Sistemului nostru solar ii ia cam 25.000 ani pentru a ajunge în rotaţia lui în acelaşi punct de pe orbita.
 
Încercaţi sa va imaginaţi câteva sisteme solare în revoluţie pe o mare orbita în jurul stelei Alcyone, dar înfăşuraţi acesta imagine cu nişte imaginare spire de toroid. Aceasta este centura Fotonica.
 
Înseamnă ca Sistemul nostru solar, trece prin aceasta Centura de 2 ori la fiecare 25.000 ani. Cea mai îngustă parte a Centurii, ii ia Sistemului solar cam 2000 de ani sa treacă prin ea. şi trec cam 10.500 ani intre 2 întâlniri cu Centura.
 
Daca socotim, 2 x 10.500 + 2 x 2.000 =25.000 ani.
 
Când se va întâmpla "ciocnirea"?
 
Multi spun ca e destul de dificil de prezis, având în vedere ca Centura are oscilaţii neregulate.
 
Surse care au aflat prin "channeling" spun ca extratereştrii din Pleiade afirma ca Sistemul solar a intrat în Centura pentru o săptămână în 1987, putin mai mult timp în anul următor, dar ca din 1998, Soarele a intrat deja în plin. Se afirma ca Terra nu va intra decât în 2012.
 
În ce consta Centura Fotonica? Care vor fi efectele ei asupra vieţii pe Terra? De fapt care este scopul intrării în ea, daca exista vreunul?
 
Radioul afima ca este un fenomen electromagnetic, acelaşi cu fotonul, care este o particula de lumina a unei radiaţii electromagnetice.
 
Centura Fotonica este o imensa regiune din spatiu, care radiază o intensa radiaţie electromegnetica, atât în spectrul vizibil cit şi în cel al luminii invizibile de înaltă frecventa, chiar incluzând spectrul razelor X.
 
Mass Media deja a atras atenţia despre masiva creştere a intensităţii radiaţiei periculoase care intra prin găurile din stratul de ozon, în anumite regiuni ale planetei.
 
O data cu intrarea Sistemului solar în Centura sunt de aşteptat efecte temporare spectaculoase. Terra înconjoară Soarele pe orbita sa, deci este sau în fata sau în spatele Soarelui, daca ne gândim la intrarea lineara în Centura. In consecinţă, ori Soarele, ori Terra va intra prima data. Este imposibil de prezis exact care, din moment ce, Centura se dilata şi se contracta pe rând.
 
Daca Soarele va întâlni primul Centura, a fost comunicat prin "channeling" ca vor urma 3-5 zile de întuneric total, şi vor cădea toate sursele de curent electric.
 
Daca Terra va intra prima, nu va fi întuneric.
 
Din surse extrateresre ni se comunica faptul ca o data cu intrarea planetei în Centura, vom experimenta un imediat soc electric, cam o zecime de secunda, dar nu periculos. Alte surse spun ca în jurul Terrei va exista o intensa activitate fotonica, apoi o comprimare şi o expansiune brusca a atmosferei. Daca se va adeveri, atunci multa vreme, cerul va deveni plin de lumina intensa, care ii poate duce la orbire pe cei neprotejaţi. Acesta lumina este aşteptată sa apară în ultimele 3 zile.
 
O alta caracteristica spectaculoasa va fi efectul activităţii intense a fotonilor asupra materiei. Va exista o înaltă excitaţie a atomilor cauzând fluorescenta tuturor corpurilor.
 
Ca rezultat major, nu va mai exista noapte timp de 2.000 de ani.
 
Norul fotonic are o mare densitate de electroni şi pozitroni ( antielectroni).
 
În fizica, atunci când o particula şi antiparticula sa intra în coliziune, sunt amândouă anihilate, cu o imensa degajare de energie radianta-fotoni.
 
Prezenta acestor pozitroni liberi va interfera cu electricitatea terestra formata din electroni, ceea ce va duce la soc electric.
 
Oricum energia fotonica, ca rezultanta a coliziunii dintre electroni şi pozitroni, va deveni o majora sursa de energie libera şi nepoluanta.
 
Întâlnirea cu Centura Fotonica este intenţionată a fi o mare experienta pozitiva, dar numai Omul cu suficienta disciplina pusa în slujba ameliorării şi elevării propriei conştiinţe, îşi va da seama ca anticipata "Epoca de Aur", se manifesta deja.
 
Centura poate fi împărţită în 3 zone:
 
1. Intrarea în Zona Nula, în care vom sta 5-6 zile, şi care va include 72 de ore de întuneric total.
 
2. Intrarea în Partea principala, cu lumina 24 de ore pe zi, incontinuu, timp de 2.000 de ani.
 
3. Ieşirea din Centura, prin Zona Nula, inca 5-6 zile.
 
Constelaţia Pleiadelor este compusa din variate sisteme solare. SoareleCentral al Constelaţiei este numit Alcyone, şi sistemele sale solare sunt:Merope, Atlas, Maya, Electra, Coele, Taggeta, şi al nostru, numit Ors. Sistemul nostru este cel mai îndepărtat şi se roteşte în jurul lui Alcyone în 25.920 de ani.
 
Conform profeţiilor Maya, în 22 Decembrie 2012, noi vom intra definitiv în cimpul radiant al Centurii.
 
În următorii 10 ani, planeta Terra şi vecinii sai, îşi vor ajusta structurile moleculare. Astfel, toate moleculele şi atomii tuturor corpurilor cunoscute, vor fi excitate-lucru care va crea un tip de lumina constant şi nou-o lumina non-calda, o lumina fara temperatura, care nu va produce umbre.
 
În caz ca Terra va intra prima, se va produce un fenomen similar unui foc planetar, întreaga materie va deveni luminoasa., dar fara ardere propriu-zisă.
 
Prin intrarea în Centura, Terra îşi va reduce rotaţia, ca urmare a reducerii rotaţiei solare, temperatura va scădea şi câmpuri de gheata se vor întinde pina la 40 de grade latitudine în ambele emisfere. Vor fi locuibile numai zonele din jurul Ecuatorului, chiar daca el nu va mai fi cel din ziua de azi, datorita schimbării Axei Polilor. Dar gheata nu va rezista mult din cauza lipsei de ploaie, şi curând va începe radiaţia constanta care, bombardând Terra va topi gheata. Apele vor creste cu 900 de metri. Când se vor retrage vom avea un "Cer nou şi un Pământ nou".
 
Iminentul cataclism va marca începutul unui nou ciclu, un ciclu al Luminii, al Păcii, al Justiţiei.
 
CONSIDERAŢII METAFIZICE şi SPIRITUALE.
 
Nu se poate pune la îndoială faptul ca pentru Omenire, întâlnirea cu Centura Fotonica, va fi în esenţă o experienta spirituala. Dar acest lucru depinde totuşi de fiecare. Daca la acea vreme vom fi destul de evoluaţi, mari pasi înainte vom face prin ridicarea nivelului conştiinţei prin absorbirea razelor de lumina de înaltă frecventa.
 
Daca comportamentul nostru rămâne negativ, avem multe vibraţii scăzute ca rezultat al acţiunilor egoiste, nu ne putem aştepta sa supravieţuim radiaţiei de înaltă frecventa. Cu alte cuvinte va avea loc o mare selecţie naturala pe baza spirituala.
 
Universul fiind Spirit în manifestare, nu ne putem îndoi ca orice fenomen cosmic fizic pe care il putem studia prin ştiinţe şi intrumente, are la baza Spiritul şi Voinţa Divina. Nimic nu este întâmplător în Univers, totul este perfect coordonat de Mintea Cosmica şi se face în scopul evoluţiei.
 
Întotdeauna în spatele oricărui femonen care se manifesta fizic în Univers, trebuie căutat înţelesul şi însemnătatea lui Spiritala şi Divina.
 
În channeling, interacţiunea cu Centura Fotonica este numita Christ.
 
Fenomenul este considerat a fi adevărata natura a " Răpirii în Slava", a " Ascensiunii", termeni bine cunoscuţi şi propovăduiţi de Biserica Creştină.
 
Întâlnirea cu Centura Fotonica va juca un rol primordial în biblica"Transforamare a omului".
 
Termenul de "Christ" aparent exprima A Doua venire a lui Christos. Dar în realitate acest " Christ" este o stare a Conştiinţei, a Fiinţei în ansamblu care a fost atinsa de Iisus, şi nu un nume propriu.
 
Este vorba de o Renaştere a planetei Terra. Se spune ca planeta va fi divizata într-o planeta cu 3 dimensiuni, aşa cum exista şi la ora actuala, şi o alta Terra care va trece într-un Univers paralel cu 4 dimensiuni.
 
Aceste lucruri nu vor fi percepute fizic, întrucât esenţa lor este spirituala.
 
Este de notat ca serioase lucrări de fizica abordează teoria universurilor paralele. Prin channeling s-a primit informaţia ca noi de multe ori intram în planuri ale unui univers paralel, şi apoi ne întoarcem înapoi aici. Exista şi un alt exemplu al unei foarte avansate civilizaţii în centrul Terrei, aşa numita Shabhalla, care exista într-un plan paralel şi la care se poate ajunge prin tuneluri electromagnetice care se deschid la Poli şi în alte zone de pe glob.
 
Posibil ca singura consecinţă trista a intrării în Centura va fi, ca unele familii vor fi împărţite de acesta selecţie naturala de esenţă spirituala. Unii vor merge pe Pământul mult mai evoluat din a 4-a dimensiune sau densitate, iar alţii vor rămâne pe Terra cea cu 3 dimensiuni.
 
Acest lucru poate duce la o permanenta separare a evoluţiei, pentru câteva mii de ani,. Insa unele persoane, rare, care sunt pe calea mai evoluata, vor dori sa îşi suspende progresul personal, ca sa ii aştepte pe alţii din urma.
 
Actualmente ciclul Centurii Fotonice este sincronizat cu sfârşitul unui mare număr de alte cicluri, de ex 225 milioane de ani pentru Ciclul reptilian, 26.000 de ani pentru Precesia echinocţiilor, 104.000 de ani -un vârf al evoluţiei în 4 cicluri de 26.000 de ani, culminând cu o Convergenta Armonica la timpul când se prevede intrarea-anul 2012.
 
Convergenta este sfârşitul unui ciclu stelar de activitate. Activitatea stelara a început deja şi va continua pina în 2012-2017.
 
Activitatea stelara se produce când Sistemul notru solar se alineaza înaltelor bande de frecventa din Pleiade ( steaua Alcyone) Sirius, Arcturus, Orion şi Andromeda.
 
Acest lucru este cunoscut şi ca punctul în Timp care coincide cu atingerea punctului maxim de expansiune a Universului.
 
Sincronizarea unor asemenea noduri se aştepta sa deschidă straturi dimensionale pentru influxul a noi energii şi schimbări.
 
Din punct de vedere psihologic, efectul caracteristic al intrării va fi ca unele neplăceri şi nereguli în matricea fizica şi psihologica a oamenilor, vor ieşi la suprafaţa, adică în mintea conştientă. Se va da asfel prilejul la noi vindecări, echilibrări, dar şi în cazul unor persoane prea "dereglate" se vor produce boli, depresii şi moarte.
 
Centura Fotonica este o parte a unui grup de energii din a 7-a dimensiune, care are benzi energetice peste tot în jurul Soarelui Galactic. Una din aceste benzi curge din Constelaţia Leului, pina în cea a Vărsătorului, şi sparge Anul Platonic în 2 nopţi galactice şi 2 zile galactice.
 
Îngerii pot utiliza aceasta energie din dimensiunea a 7-a, ca sa activeze în timpul somnului, chakrele discipolilor Luminii şi pe ale celor care cer acest lucru şi sunt pregătiţi sa il primească. Aceste energii produc schimbări la nivel subatomic în toată Creaţia. Astfel se va face trecerea în dimensiunea a 4-a, apoi într-a 5-a. Cei care refuza evoluţia pot suferi o implozie şi se vor manifesta în continuare în alte sisteme de dimensiunea a 3-a, unde vor fi liberi sa îşi continue conflictele, polarizările, fricile şi războaiele, pina vor fi capabili sa îşi cureţe singuri corpurile energetice de aceste programe negative.
 
continuare – partea a doua a acestui articol – despre în care intram
 
Epoca de aur.
 
În aceasta "Epoca de Aur" în care intram, fiinţă umana va fi capabila sa fie pe deplin realizata, oamenii îşi vor înţelege istoria, fizicul şi toate abilităţile psihice. Acesta Ascensiune spre Lumina va fi cunoscuta de toţi cei ale căror vibraţii interioare fizice şi spirituale se vor acorda undelor mesianice ale Centurii Fotonice.
 
În prezent cercetătorii cred ca exista 3 tipuri de corpuri în Univers.
 
Primul tip este pur corporal, cu o structura şi o masa solida, tip pe care noi il folosim în prezent.
 
Un al doilea tip este mai putin corporal şi cu o structura de masa diferita, ceea ce permite de exemplu trecerea uşoară prin ziduri şi obiecte solide.
 
Al treilea tip este pur eteric, fara masa. E vorba de o fiinţă spirituala.
 
Prin intrarea în Zona Nula, corpurile noastre şi materia din jur se vor transforma în al doilea tip corpuri.
 
Vom fi capabili de telepatie şi telekinezie.
 
După trecerea celor câteva zile de întuneric, va veni timpul descris în Biblie când într-o clipita vom deveni nemuritori. Posibil sa nu mai avem nevoie de somn şi hrana solida.
 
Vom putea utiliza ca energie, energia fotonica din jur, iar călătoriile interdimensionale şi în Timp, ne vor fi accesibile.
 
Mari beneficii vom avea prin folosirea directa a energiei fotonilor şi abandonarea actualelor surse de energie fosila. Acest lucru va vindeca suprafaţa planetei de mine şi foraje. In scurt timp civilizaţia va trece la folosirea unor tehnologii nepoluante.
 
Acesta enegie fotonica va sta la baza sistemelor de propulsie spre călătorii stelare foarte rapide. In curând, a călători spre Sirius sau Cappella, va fi la fel de uşor cu a călători la Paris.
 
Vom putea găsi locuitori ai vechilor civilizaţii de pe Terra, atlanţi, lemurieni, mayaşi.
 
Vom obţine tehnologii avansate şi personal ultracalificat care vor ajuta civilizaţia terrestra sa se transforme şi adapteze rapid.
 
Motivul pentru care experimentam cu cinci şesimi mai mult Întuneric decât Lumina în revoluţia în jurul Soarelui Central, este ca Puterile Divine au dorit sa creeze şi o lume a negativităţii, polarităţii, iluziei, plina de frici, judecăţi, control, ura, moarte, etc. Acest lucru se datorează dualităţii Planului Fizic.
 
Cum putem ştii ce e Rece, daca nu am experimentat Cald? Cum putem şti ce e Lumina, daca nu am trăit Întunericul? Nu exista Mare fara Mic, Frumos fara Urât, Cald fara Rece, Iubire fara Ura. Conform uneia din Legile Universale Hermetice "Totul are doi Poli". Deci trebuie sa trecem prin întuneric ca sa putem aprecia ce este Lumina.
 
Acest lucru ii da Creatorului posibilitatea, prin noi, sa intelega mai bine adevărata natura a negativităţii. Noi suntem unealta prin care Creatorul se poate experimenta pe Sine Însuşi, si, prin activităţile noastre individuale şi colective, poate stăpâni şi dirija pericolele întunericului.
 
Terra ca planeta, a fost aleasa sacolecteze, asimileze şi transforme întreaga negativitate pentru întreg Sistemul solar. Aceasta este o Misiune Divina. Ea consta în a experimenta prin noi, negativitatea pentru Sine şi proces, a învăţa sa o neutralizeze uşor şi permanent, punând în loc o Lume a Păcii şi Luminii.
 
Deci noi şi planeta noastră suntem unici şi speciali în Marele Plan al Creatorului.
 
Din acest punct de vedere se poate considera ca Centura şi radiaţia ei manasica sunt in, si, prin ele insele mijloace de transformare şi de transmutaţie. Ele sunt barierele de paza şi mijocul prin care nici o părticică de negativitate nu va scăpa de pe Terra, ca sa contamineze nivele mai înalte de conştiinţă. Cel care conduce acest proces este Christ, şi asfel putem vedea cum Centura şi radiaţia manasica sunt emise de Christ şi Energia christica. Pina ce nu ne punem de acord cu frecventa acestei energii, nu putem spera sa fim o parte din ea şi sa scăpăm de negativa influienta actuala a planetei. Cei care nu vor reuşi acest lucru se vor întoarce din nou în a 3-a dimensiune şi vor suferi iar şi iar încercările.
 
Noi toţi înainte de incarnare am fost avertizaţi cu privire la pericolele incarnării pe Terra în acest moment. Ni s-a spus ca nu vom putea scăpa de negativitate decât daca o vom putea stăpâni şi dirija, ceea ce a şi fost o intenţie a Divinului pe care a dorit sa o experimenteze prin noi. Din păcate unii învăţa mai greu decât alţii şi au nevoie de mai multe Revoluţii în jurul Soarelui Central pina îşi învaţă lecţia. De obicei abea o treime din populaţia planetei obţine succesul în 10.000 de ani.
 
Ar trebui sa reflectam de ce ne-am ales şi ni s-a aprobat reincarnarea Acum şi Aici. Noi am ales sa stăpânim negativitatea. Pentru cei ce vor reuşi acest lucru, răsplata trecerii în alte dimensiuni este uriaşă. şi pentru cei dintre noi care am absolvit aceasta şcoala divina, vom putea sa ridicam conştiinţa contemporanilor noştri.
 
Christ şi energiile lui sunt menţionate în mod repetat în vechile texte, indicând ca pina nu vom deveni Una cu aceste Energii christice, nu putem spera sa supravieţuim calamitaţilor ce vor veni. Profeţiile Mayase semnalează clar acest lucru când spun" guvernarea, ştiinţa şi religia vor cădea, pina ce vor fi pregătite sa accepte şi sa faciliteze Conştiinţa Christica care vine". Inclusiv noi putem colapsa, pina nu vom accepta şi trai aceste adevăruri sacre.
 
Chiar Iisus a spus: " Eu, prin Christ, voi despărţi griul de neghina şi oile de capre". Acest lucru arata o viitoare împărţire a Umanităţii în doua grupuri distincte: unul care accepta şi Trăieşte Conştiinţa Christica ( griul şi oile), altul care nu vrea sau nu poate acest lucru ( neghina şi caprele). Pe măsură ce ne apropiem de Centura aceste lucruri vor deveni tot mai clare. Polaritatea acum a devenit extrema, măştile cad tot mai mult. Cei buni au devenit mai buni, şi cei rai, mai rai.
 
Suntem în al 12-lea ceas. aşa cum spunea şi Iisus " Cel ce are urechi de auzit sa audă".
 
Sper ca am reuşit sa conving ca aceasta Centura Fotonica este ceva cu mult mai mult şi mai măreţ, decât nişte simple postulate ştiinţifice şi astronomice despre cum experimentam noi cei 20.000 de ani de Întuneric şi 4.000 de ani de Lumina.
 
Daca intram mai mult în adâncul metafizic al lucrurilor, Centura Fotonica nu este nimic nou de fapt. In istoria veche sunt multe referiri, mai ales la greci şi romani, despre o Era de Aur în care nu exista altceva decât, Lumina, Iubire, Pace şi Linişte, un loc fara boli, moarte, războaie, sărăcie.
 
În mod sigur aceşti filosofi antici se refereau la cei 2000 de ani de Lumina din Centura Fotonica.
 
Inca o data acum suntem pe punctul de a intra în aceasta fenomenala perioada-Era de Aur a trecutului şi viitorului.
 
Ieşim din asupritorul cocon al Întunericului si, ca un fluture putem zbura spre ceva extrem de frumos, corpurile noastre de Lumina şi marea Comuniune cu Christ.
 
Acest cocon de întuneric, dincolo de asuprirea şi negativitatea sa, a constituit mijlocul nostru de învăţare, pentru a ne califica inca o data pentru saltul spre alte dimensiuni. Ni se oferă inca o data posibilitatea sa spargem suprafaţa acestei lumi a iluziei, sa întoarcem oglinda şi în locul ei sa percepem adevărata Realitate.
 
Misiunea speciala încredinţată Terrei, de a experimenta şi a stăpâni negativitatea şi iluzia, va fi îndeplinită, şi numai asfel vom putea merge Acolo de unde aparţinem de fapt ca Spirite libere. In cele din urma decizia ne aparţine şi tine de voinţa noastră.
 
Procesul acesta de reîntoarcere Acasă, nu este insa aşa de simplu cum pare la prima vedere. Trebuie mai întâi sa trecem printr-un proces traumatizant de transformare care ne va face apţi sa eliminam negativitatea din noi şi sa ne luam înapoi corpurile de lumina. In schimb vom fi catapultaţi spre a 4-a şi apoi a 5-a dimensiune.
 
Acest pas cuantic în viitor nu este ceva obişnuit, dar este secvenţial. Oricum, datorita unui inexplicabil"nu vreau", dat Evoluţiei şi Maturizării, în contrast cu alte planete, acum suntem nevoiţi sa ne jucam de-a v-aţi ascunselea cu noi înşine, pentru a atinge nivelul altor planete cu scopul ca Sistemul Solar sa rămână în legătură cu Intenţiile Divine. In final trebuie sa fim " aduşi la zi" în vederea asigurării trecerii sigure a întregului cortegiu de planete prin Centura Fotonica.
 
Interesant este faptul ca în cărţile pierdute ale Bibliei şi alte documente apocrife, este specificat faptul ca " A Doua Venire a lui Christ va avea loc în 2005". Ne vom lăsa corpurile noastre dense, şi ne vom lua corpuri de Lumina, aşa cum a spus Iisus.
 
Fiecare celula, fiecare molecula, fiecare atom, vor fi rearanjaţi în aşa fel incit densitatea corpurilor noastre actuale sa poată fi transpusa în Lumina capabila de a facilita asimilarea Conştiinţei Christice care vine şi nemurirea.
 
Se spune de asemenea ca în procesul de tranformare, sistemul ADN va fi rearanjat pentru a avea 12-13 spirale, şi nu numai doua cit are în prezent.
 
De asemenea chakrele corpurilor vorfi rearanjate şi vor creste la 13, în loc de 7.
 
Chiar planeta va fi complet reînnoită. Schimbarea sa a început deja prin crăpăturile în scoarţă, cutremure de pământ, vulcani în erupţie şi schimbări de vreme bruşte şi devastatoare. Nimic nu va rămâne neatins de schimbări.
 
Degeaba unele guverne şi oameni bogaţi s-au gândit sa se ascundă în buncăre subpământene sau sa zboare pe Luna sau pe Marte.
 
Chiar şi Luna sau Marte, cu toate planetele, se vor transforma.
 
Nu vor scăpa decât cei care au trecut de partea Iubirii, Binelui, Luminii, Vieţii, Echilibrului şi Iertării. Ei îşi vor crea corpurile de Lumina ca sa reziste la ultimele zvâcniri ale legilor fizice vechi care acum se reînnoiesc.
 
Noile corpuri nu vor fi de natura fizica, deci nu vor putea fi rănite, nici fragmentate.
 
Câteva lucruri care s-ar putea întâmpla o data cu intrarea în Centura ar putea fi astfel sintetizate:
 
1. Centura Fotonica şi radiaţia manasica sunt modalităţi de trasformare. Radiaţia este emanaţie Christica. Prin aceste unelte spirituale ni se da posibilitatea sa rupem barierele negativităţii şi sa mergem spre Tărâmul de pe care suntem originari ca Spirite. Oricum, alegerea ne aparţine.
 
2. Eclipsa din 1999 a început sa transfrme conştiinţă spre un echilibru în cadrul căruia noi sa devenim parti egale din masculin şi feminin, aşa cum spunea Iisus ca vom deveni androgini. Accentul e pus mai ales pe feminin pentru ca acum energiile masculine sunt discordante, anarhice şi mult prea fixate. Daca ne uitam în jur vedem ca multe femei au început sa se poarte ca bărbaţii şi invers. Se poate uşor vedea creşterea impresionanta a numărului de travestiţi. Se pare ca partea feminina va trebui sa se transforme şi sa ia cu ea aceste vechi scheme de gândire paternalista, dominaţia Masculului, înainte sa se cristalizeze pe Terra Energia Christica. Cu toţii vedem slăbirea masculinităţii şi întărirea feminităţii. S-a mărit extrem de mult numărul celor care fac partedin culte religioase care adora Zeiţa Mama, vechea Zeiţa din perioada matriarhatului. In procesul de transformare vor apărea noi curente de gândire în domenii de relaţii, sănătate, apreciere de sine. Nu peste mult vom fi capabili sa ne controlam şi sa ascundem defectele. Subiectivul ( femininul) va ieşi la iveala aducând cu el toate nemulţumirile din subconştient şi toate schemele de gândire negativa pe care pina acum nu le puteam controla. Nu ne mai putem ascunde după deget. Partea feminina a devenit o raza transformatoare, oferind iubire, acceptare şi toate trăsăturile dumnezeieşti.
 
3. 12 evenimente majore se vor întâmpla pe Terra pina la Marea Întâlnire. Ele sunt destinate sa distrugă şi sa reformeze vechile şi arhaicele energii tridimensionale actuale. Unul dintre ele ar putea fi condamnarea globala a ultimului război din Orientul Mijlociu. Acest război avea, din punct de vedere metafizic, 2 obiective: sa anihileze vechile energii ultramasculine ale terorii şi sa le facă gata sa se transforme în energii masculine noi şi blânde, si, sa faciliteze ajungerea în frunte a energiilor feminine.
 
4. Pentru a rezista comprimării Timpului şi Spaţiului, corpurile noastre fizice vor trebui sa fie reconstruite, ceea ce are de-a face cu elemente cheie. Sunt de aşteptat mari rearanjări ale conştiinţei, percepţiei, înmulţirea sistemului de chakre, creşterea numărului spiralelor de ADN, eliberarea energiilor masculine şi feminine pentru a ajunge la androginism şi accelerarea frecventei vibraţiei atomice în concordanta perfecta cu noile energii ale Luminii. Glanda pineala, al treilea ochi, se va redeschide pentru toţi şi va reveni la mărimea ei originala. Toţi vor deveni clarvăzători, telepaţi, aşa cum a spus şi Iisusca" vor fi mari profeţi şi vizionari". Felul de a vorbi se va schimba, toate vor fi făcute " In numele Creatorului Divin", iar gândurile trebuie sa fie controlate şi direcţionate perfect pentru ca ele sunt mai reale decât corpul fizic.
 
5. aşa cum corpurile se vor transforma înLumina, gândurile, acţiunile non fizice, vor deveni realitatea imediata. Ceea ce vom gândi, se va materializa pe data. Vom deveni ca nişte ecrane Tv pe care se vor proiecta toate gândurile ca sa fie văzute şi auzite de toţi. Vom gândi liber, cu posibilitatea de a corecta pe loc orice probleme prin Iubire, Lumina şi Iertare.
 
6. Lumea noastră actuala de iluzie şi polaritate va dispare. Acum ne simţim vulnerabili şi confuzi, insa va trebui sa decidem urgent daca vom rămâne în lumea veche sau vom dori sa ne mutam corpurile în Lumina şi sa recunoaştem ca aceştia sutem noi cei adevăraţi.
 
7. Întreaga planeta şi-a schimbat axa de 330 de ori. Se prevede o noua schimbare a Polilor Magnetici de la sensul orar la sensul antiorar. Sensul antiorar este cel normal, spiritual. Sensul orar ne-a fost impus de Cei care au hotărât ca planeta va colecta şi transforma toată negativitatea din Sistemul Solar. Timp de 10.000 de ani noi am îndeplinit aceasta sarcina extrem de importanta. Acum, ca sa fim în acord cu întregul Sistem solar, trebuie sa se inverseze din nou Polii Magnetici. Strigatul Terrei, ca fiinţă vie, a fost auzit în Univers.
 
8. aşa cum Terra actuala va ascede în alta dimensiune, de acolo va cobori o alta planeta similara, care va rămâne la dispoziţia celor neadaptaţi inca 10.000 de ani de Întuneric în a treia dimensiune.
 
9. Nu peste mult timp vom fi capabili sa vedem fiinţele angelice. Ajutorul lor va fi imens, ca întotdeauna.
 
Lumea animala se va transforma la fel cu toate celelalte. Pe măsură ce noi vom trece în regnul următor, animalele se vor apropia tot mai mult de conştiinţă umana. Împreună cu ele vor deveni oameni şi elementalii şi spiritele naturii.
 
Se aşteaptă masive descreşteri în cimpul magnetic al Terrei-gravitatie şi densitateCum noi vom deveni Lumina, efectul asupra noastră nu va mai exista.
 
Pentru a ajunge fiinţe umane galactice, sunt de aşteptat schimbări care ne vor face fiinţe cu conştientă deplina, capabile a lucra cu energii şi fiinţe interdimensionale.
 
10. Este de aşteptat sa vedem în curând culori vii, configuraţii geometrice sacre, nuanţe, umbre neobişnuite. Cerurile vor apărea ca fiind în flăcări. Dar este vorba de un foc rece, care nu va afecta pe nimeni. Va fi un semn ca ne apropiem de destinaţia finala.
 
CONCLUZII.
 
Transformările pe toate planurile sunt irevocabile. Planeta va fi purificata şi vor veni " Un cer nou şi un Pământ nou". A venit vremea Spiritului. Oamenii vor trai cu animalele în Iubire eterna, Lumina şi Pace. Va fi un loc al comuniunii cu Divinul, în care nu vor exista război, sărăcie, durere. Va fi Raiul visat de Omenire.
 
Primele energii sunt deja printre noi: relaţii dizarmonice în guvernare, ştiinţă, religie, instituţii financiare, de învăţământ, de sănătate.
 
Exista o falsa teorie cum ca, Extratereştrii ne vor salva aşa cum suntem şi ne vor ridica în navele lor. Ei, insa nu vor interfera cu destinul şi voinţa noastră. Vor inteveni numai în situaţii extrem de grave şi numai pentru cei a căror aura arata ca sunt gata de a trai în Iubire şi Iertare şi se îndreaptă spre contopire cu conştiinţa Christica.
 
Eliminarea Fricii, unealta Întunericului, este esenţială.
 
Conform informaţiilor obţinute prin channeling, Confederaţia Galactica ne va da un mare ajutor în aceste timpuri. S-a spus ca ei au început acum multi ani deja sa schimbe polaritatea de baza a Soarelui, pentru a menţine integritatea Sistemului solar.
 
Oricum în ultimul timp, Ulysses, care ia probe pentu NASA a detectat ca, la Soare, cimpul magnetic nu mai are Pol Nord şi Pol Sud.
 
Acest cimp s-a schimbat enorm, acum devenind omogen. Nu s-a dat nici o explicaţie ştiinţifică si, bineînţeles, totul a fost ascuns de public.
 
Mai mult, satelitul SOHO, a revelat ca Soarele raspunde în mod cu totul anormal la impactul cu corpuri cosmice, cauzând erupţii de 30-35 de flame( protuberante de foc), lucru care înainte nu se întâmplă.
 
Insa, cel mai mare beneficiu pentru Terra şi Sistemul solar, va fi intrarea ca membru în Confederaţia Galactica-vom deveni Cetăţeni ai Cosmosului, şi pentru prima data vom şti Cine Suntem şi De unde venim.
 
Articolele şi materialele de pe acest site pot fi preluate şi publicate pe alte site-uri dar numai cu specificarea sursei şi adăugarea unui link către legile universale (Legile Kybalionului)
 
Legile universale (Legile Kybalionului)
 
1. Legea Mentalismului Totul este Spirit, Universul este mental. Pot ştii fiindcă-mi reamintesc.
 
2. Legea Corespondentei Tot ceea ce compune universul se regăseşte în toate componentele sale, atât în cele mai mici, cat şi în cele mai mari, desi în proporţii diferite. Tot ce exista îşi are corespondentul: curgerea vieţii omului corespunde curgerii vieţii în univers. Ceea ce este Sus este ca şi ceea ce este Jos. Ceea ce este Jos este ca şi ceea ce este Sus. Cerul şi Pământul sunt eu.
 
3. Legea Vibraţiei Nimic nu sta (nu este în repaus), totul se mişca, totul vibrează. O amintire adevărată pot s-o trăiesc numai la intensitatea vibraţiei dintâi.
 
4. Legea Polarităţii Totul este dublu; orice lucru are doi poli: totul are doua extreme; asemănătorul şi neasemănătorul au aceeaşi semnificaţie; polii opuşi au o natura identica, insa de grade diferite; extremele se ating; toate adevărurile nu sunt decât semiadevaruri; toate paradoxurile pot fi conciliate. Singurătatea o sfârşesc prin eu sunt tu şi tu eşti eu. Unde este binele este şi raul, iată Armonia!
 
5. Legea Ritmului Totul se scurge înăuntru sau înafară; orice lucru are durata sa; totul evoluează, apoi degenerează, balansul pendulului se manifesta în totul; măsura oscilaţiei la dreapta este asemănătoare cu măsura oscilaţiei la stânga; ritmul este constant. Ma ating, ma despart şi iar ma ating într-un joc continuu şi în acelaşi ritm.
 
6. Legea Cauzei şi Efectului (Karma) Orice Cauza are Efectul sau; orice Efect are Cauza sa; totul se întâmplă conform Legii necunoscute; sunt numeroase planuri ale cauzalităţii, insa nimic nu scapă Legii. Sunt răspunzător de fapta mea fie ea considerata buna sau rea şi stiu că-i voi accepta consecinţele.
 
7. Legea Genului Este un gen în toate lucrurile; totul are principiile sale Masculin şi Feminin; genul se manifesta în toate planurile. Eu sunt genul tau în măsura în care tu eşti genul meu. Ce are Ea mai gingaş, mai cald, mai chemător, mai învăluitor, mai frumos Tu cauţi. Ce are El mai ocrotitor, mai viguros, mai puternic, mai activ, mai tare, mai tenace, mai dornic de a învinge Tu cauţi.
 
Articolele şi materialele de pe acest site pot fi preluate şi publicate pe alte site-uri dar numai cu specificarea sursei şi adăugarea unui link către PARADIS Combinarea L. L. P. şi a Codurilor ne schimba Biocâmpul Personal la o rezonanta de 8 hrz. Pământul bate la 8 cicluri pe secunda, adică 8 hez, aşa cum este determinat de rezonanta fundamentala Schumann. Ce este aceasta? Ei bine, în spatiu, undele electromagnetice salta de pe suprafeţe conductive. aşa sunt traversate distantele lungi de undele radio. Înconjurând Pământul, exista un complex cu multe straturi de particule încărcate, numit ionosfera, care acţionează ca un reflector pentru semnale radio de lunga frecventa. Conductivitatea ionosferei se schimba permanent, ca răspuns la emanaţiile solare: flăcări, pete solare şi unde de multe frecvente. Unele dintre aceste unde înconjoară ionosfera, iar altele înconjoară Pământul, formând doua sfere conductoare concentrice în jurul unui volum închis. Aceasta creează o unda între cele doua starturi. E nevoie de 1/8 dintr-o secunda pentru a înconjura circumferinţa Pământului la viteza luminii, astfel ca rata pulsului pământesc este de 8 cicluri pe secunda sau 8 herţi. Alt aspect a acestei diferenţe în încărcătura electromagnetica dintre ionosfera şi Pământ, sunt loviturile de fulger, care se petrec în număr mare tot timpul în jurul Pământului. Astfel ca rata de bătaie de inima a Pământului este 8 hz. 8 hz este ritmul undelor cerebrale alfa, atunci când ambele emisferele sunt perfect sincronizate. Aceasta trezeşte cele 90% din creier care nu sunt folosite în mod normal. Conştientă obişnuită operează de la 14 la 40, iar cele 10% care funcţionează aparţin în general emisferei drepte. Albert Einstein spune în faimoasa sa Teorie a Relativităţii Generale ca daca celelalte 90% pot fi activate, formula sa clasica, e = mc2, va deveni e = mc4. El spune ca corpul se va transforma în energie pura daca cei 8 hz pot fi menţinuţi. Acesta este cunoscut precum corpul Curcubeu sau corpul de Diamant în termeni esoterici. Ştiinţa a demonstrat acum ca cei 8 hz nu pot fi blocaţi de orice metal electromagnetic ecranator sau chiar de un vid triplu. Se rotează în spaţiul virtual. Cum ajungem la aceasta stare de dezvoltare mentala? Răspunsul este stilul de viaţa, felul în care ne petrecem fiecare moment al fiecărei zile. Calitatea şi cantitatea sănătăţii şi fericirii pe care o experimentam este un rezultat direct a cât de bine acordate sunt Biocâmpurile noastre Personal şi Social. Acesta este jocul prosper şi nu doar cel de supravieţuire. Este folosirea postuli de potenţial complet care canalizează aceste răspunsuri la întrebări automat, precum „cine sunt eu, ce fac aici?” şi aşa mai departe.
 
În Ştiinţa Biocâmpului nu exista misticism în creaţie. În aceasta ştiinţă, teologia şi cosmologia merg alături, iar revelaţia Divina, experienta Divina ca încântarea Divina şi tot ceea ce se spune despre ea în Scripturi, pot cu toţii sa le obţină. Reţeta 2000 ne oferă experienta iubirii, sănătăţii, bogăţiei şi multe altele. Ştiinţa Biocâmpului este cheia. Nu o ştiinţă limitata a carei cercetători folosesc doar 10% a capacităţii creierului lor – ci Ştiinţa Luminii Superioare care ne învaţă cum sa ne acordam câmpurile. Exista legi care pot fi aplicate şi experimentate personal, însa trebuie sa dezvoltam o anumită sensibilitate pentru a face acest lucru. Acesta este un beneficiu imediat al Programului unui stil de viaţa apetisant în 8 puncte, deoarece reţeta funcţionează astfel…. PROGRAMUL unui STIL de VIAŢA APETISANT consta în efectuarea zilnica a MEDITAŢIEI; RUGĂCIUNII; PROGRAMĂRII; DIETEI VEGETARIENE; EXERCIŢIULUI; SERVICIULUI; TIMP ÎN TĂCERE ÎN NATURA; FOLOSIRII de INCANTAŢII, MANTRE şi CÂNTECE DEVOŢIONALE. L. L. P.
 
— PASUL 1 – MEDITAŢIE: Meditaţia este cunoscuta de mult timp ca fiind o metoda de de-stresare şi ca aduce pacea interioara şi exterioara. Ne acordează de asemenea şi ne deschide canalele pentru comunicarea Biocâmpului Dimensional. Meditaţia ne poate reîncarca Biocâmpul Personal atunci când ni se descarcă bateriile, permiţându-ne sa ne racordam la o sursa infinita de energie care susţine toate câmpurile şi este atrasa prin Biocâmpul Dimensional. Exista multe tehnici de meditaţie valoroase, care, atunci când sunt practicate regulat, vor obţine o schimbare profunda şi de durata în rezonanta Biocâmpului Personal. În esenţă, meditaţia este concentrare pura şi perfecta asupra unui punct pur şi perfect. Cere-i DOW-ului tau să-ţi aducă instrumentele si/sau învăţătorul de meditaţie perfecte. Meditaţia zilnica ne menţine curaţi, eliberaţi de ataşamente şi acordaţi la o frecventa mai rafinata. Ne permite sa ne acordam-fin şi sa controlam semnalele pe care le emitem şi controlează constant experientele noastre de viaţa, creând realitatea aşa cum dorim noi sa fie. Meditaţia este esenţială pentru a construi o punte între lumea fizica, care cuprinde Biocâmpurile noastre Personal, Social şi Global, şi lumea non fizica a tărâmurilor superioare ale Biocâmpului Dimensional. În aceste tărâmuri putem câştiga accesul clar la înţelepciune şi cunoaştere. Este apoi important pentru noi sa le permitem înţelepciunii şi cunoaşterii sa se manifeste în viaţa noastră de zi cu zi, care în schimb nu afectează numai Biocâmpul nostru personal, ci de asemenea şi pe cel Social, Global şi Dimensional. Detalii despre meditaţie, acordarea Biocâmpului Personal şi înţelegerea corpurilor noastre ca fiind un sistem de energie, se găsesc în cartea mea, În Rezonanta. În mod simplist, ceea ce clasificam ca fiind meditaţie, poate fi prezentat în compartimente de şapte aplicaţii de baza, toate rafinându-ne Biocâmpul Personal. Ele sunt de importanta egala şi pot fi enumerate astfel:
 
— Acordarea prin tehnicile Bio-Stiintei.
 
— Mărirea sau deschiderea FORŢEI DOW.
 
— De-programarea şi re-programarea Biocâmpurilor Personal de Grup şi Planetar.
 
— Accesarea şi decodarea informaţiilor personale din Biocâmpul Dimensional.
 
— Controlarea viselor şi călăuzirea – explorarea Biocâmpului Dimensional.
 
— Accesarea memoriei celulare din câmpuri.
 
— Experimentarea iubirii necondiţionate, bucuriei şi extazului. 1. ACORDARE: Primul aspect sau „utilizare” a meditaţiei pentru acordarea Biocâmpului Personal este controlul frecventei, iar în Ştiinţa Biocâmpului se obţine prin tehnici de respiraţie, lumina şi sunet. Acestea ne permit:
 
— De-stresarea cu naturaleţe şi uşurinţă.
 
— Mărirea sau crearea sentimentelor de pace interioara profunda şi de linişte.
 
— Mărirea raportului de lumina din câmpurile noastre de energie şi astfel sa ne acordam la pulsul Biocâmpului Dimensional.
 
— Curăţirea tuturor structurilor celulare de „rugina”, poluanţi, memorie sau emoţii negative.
 
— Vindecarea structurii celulare şi eliminarea bagajului emoţional negativ.
 
— Regenerarea celulelor, astfel creându-se sănătatea vibranta, radianta.
 
— Crearea BIO-SCUTURILOR. Program DOW: „Cer DOW-ului meu sa ma aducă în echilibru perfect la toate nivelurile fiinţai mele acum. aşa sa fie. aşa sa fie. aşa sa fie.” Prin folosirea tehnicilor Biocâmpului în meditaţie, chakrele coroanei, de baza şi de înălţare urmează acordarea, aşa cum face şi hipotalamusul, care este televizorul nostru interior. Glandele noastre pituitara şi pineala urmează de asemenea rafinări subtile sau mai intense, în funcţie de capacitatea noastră de a gestiona noile frecvente. Atunci când aceste glande sunt acordate la o frecventa de 8 hz, ele măresc producerea de nectar Amrita şi de fluid pineal, o substanţă cunoscuta ca stimulează extazul undelor cerebrale. Deseori se formează un grilaj începând cu chakra înălţării, de la spatele capului, deoarece primeşte majoritatea descărcărilor (downloads, n.t.) DOW, iar grilajul conectează astfel aceasta chakra la centrii energetici care se afla între omoplaţi. De aceea, multi iniţiaţi se plâng de disconfort în aceasta zona, pe măsură ce se acordează la innernet (reţeaua interioara, n.t.). aşa cum am scris în cartea mea, În Rezonanta, în capitolul despre „Crearea Corpului de Lumina”, aceasta determina multe efecte fizice. Felul în care ne acordează DOW la innernet depinde atât de instruirea din vieţile noastre anterioare, cât şi de Amprenta Divina din viaţa noastră actuala, însa, totuşi, toate reglările de grilaj innernet sunt bazate pe principiile Biocâmpurilor şi a Ştiinţei Luminii Superioare. În mod simbolic, lumina este cunoaştere, iar în idiogramele chinezeşti ming, sintetizează lumina soarelui şi lumina lunii, iar pentru chinezii budişti are înţelesul de „iluminare”. În Islam, En Nar, (lumina) este aproape identica cu Er-Ruh sau Spirit. În Kabala, lumina răspândeşte (Lar) din punctul primordial care a creat spaţiul. „Sa se facă lumina” vine din cartea Genezei şi înseamnă sa se aducă ordine în haos, deoarece lumina urmează întotdeauna după întuneric, în ordinea manifestării cosmice, ca şi în cea a iluminării interioare. Este de asemenea interesant de observat ca toate Scripturile povestesc despre lumi de întuneric şi lumina. 2. FORŢA DOW: A doua utilizare a meditaţiei este pentru deschiderea către FORŢA DOW. Cea mai buna cale de a mari FORŢA DOW şi de a ne racorda la călăuzirea Sa perfecta este prin a fi tăcuţi, acordându-ne prin respiraţie, mantre şi lumina alba şi cerând DOW-ului nostru sa ni se arate. Deoarece avem liber arbitru, nu ne va fi acordata nici un fel de călăuzire, daca aceasta nu este ceruta. Acesta este legea ŞTIINŢEI BIOCÂMPULUI. Daca nu cerem, nu putem primi. A fost din totdeauna un aspect al societăţii Occidentale ca oamenii sa caute răspunsuri în afara lor – sa se uite la părinţi, rude, biserici sau guverne pentru a le spune cum să-şi trăiască vieţile. Cu toate acestea, în Ştiinţa Biocâmpului, noi recunoaştem ca păstrăm în memoria celulara toate răspunsurile întrebărilor noastre. Program DOW: „Îi cer DOW-ului meu sa mi se arate în toată gloria Sa, sa ma vindece, sa ma iubească şi sa ma hrănească, astfel încât sa pot fi în starea mea perfecta. aşa sa fie. aşa sa fie. aşa sa fie.” 3. DE & RE-PROGRAMEREA: Al treilea aspect al mediaţiei este timpul tăcut pe care ni-l oferă pentru a ne de-programa şi re-programa diversele Biocâmpuri. Acesta este o parte foarte valoroasa a timpului nostru de meditaţie/contemplaţie, deoarece ne permite sa audiem şi sa ştergem casetele interioare şi ne permite sa cream realitatea pe care o dorim. Timpul petrecut în contemplaţie, în care ne evaluam toate tiparele de gândire şi acţiune, ne va da timp pentru a rescrie şi introduce noi programe pentru baza de date a memoriei noastră conştientă şi subconştientă, care, în schimb, afectează frecventa Biocâmpului nostru Dimensional. 4. ACCESAREA şi DECODAREA INFORMAŢIILOR DIN BIOCÂMPUL DIMENSIONAL: Din cercetarea mea, practicarea meditaţiei şi comunicarea în cadrul Biocâmpului Dimensional, am ajuns sa înţeleg ca noi păstrăm în interiorul Corpului nostru de Lumina, propria noastră Amprenta Divina pre-codata. Aceasta Amprenta Divina este ca o matrice de lumina vie care menţine nu numai scopul destinului nostru şi rolul nostru în aceste timpuri, ci şi Planul mai Mare sau Celest – destinul pre-stabilit al umanităţii colective. Prin urmare, suntem atraşi între noi ca magneţi (în funcţie de vibraţiile şi semnalele pe care le emitem) pentru a ne putea îndeplini rolurile la unison şi în armonie. Atunci când lucram cu FORŢA DOW, ghidul nostru este întotdeauna bucuria. Atunci când simţim bucurie, suntem pe calea cea buna. Atunci când am dezvoltat o călăuzire DOW clara, vieţile noastre înfloresc şi-şi manifesta scopul. Pe măsură ce ne rafinam mai departe Biocâmpul Personal, şi experimentam Biocâmpurile Dimensionale, devenim mai altruişti şi dorim sa lucram pentru binele întregului şi nu numai pentru cel individual. Aceasta este o parte naturala a acordării Biocâmpului Personal. 5. CONTROLAREA VISELOR: A cincea utilizare a meditaţiei este de a curata locul pentru vise. Daca petrecem timp în contemplaţie înainte de a adormi, vorbind cu noi înşine despre ziua care a trecut sau despre viaţa în general, mintea subconştientă nu va trebui sa mai aducă în atenţia noastră – prin vise – toate problemele nerezolvate de care trebuie sa ne ocupam. Acest lucru ne oferă timp şi spatiu pentru a explora Biocâmpul Dimensional şi sa ne bucuram de experientele corpului aşa cum ne călăuzeşte DOW-ul nostru – cel mai bun ghid inter-dimensional pe care îl avem. 6. ACCESAREA MEMORIEI CELULARE: O a şasea utilizare a meditaţiei este accesarea memoriei celulare din Biocâmpurile noaste Personal şi Dimensional. Aceasta curge din „înalturi”, deoarece tot ceea ce na trebuie pentru a ne îndeplini rolul destinat este păstrat în interiorul nostru. Program DOW: „Cer DOW-ului meu să-mi reveleze acum clar, într-o forma pe care s-o înţeleg perfect, orice informaţie de care am nevoie, din orice viaţa – trecuta, prezenta sau viitoare – care sa ma ajute să-mi îndeplinesc rolul meu în Planul Paradisului.” 7. EXPERIMENTAREA EXTAZULUI şi A IUBIRII NECONDIŢIONATE: O a şaptea modalitate de utilizare a meditaţiei, este de a experimenta iubire necondiţionată, bucurie şi extaz. Un singur moment în care te simţi iubit complet este suficient de puternic pentru a crea dependenta pe viaţa. Aceasta este o stare de conştientă care ne duce dincolo de minte şi simţuri. Unica conştientă de dobândit este „sindromul timpului pierdut” – disparem undeva în meditaţie profunda, iar după, ne amintim de sentimente intense de iubire şi extaz. Ne simţim realiniaţi, dilataţi şi plini de o pace profunda. Pentru mine, extazul poate fi comparat cu a fi lovit de fulger. O raza de energie super-încarcata, care străpunge cumva prin câmp, imprimând totul cu strălucirea sa. Chiar nu exista cuvinte pentru a descrie frumuseţea acestei Splendori Supreme atunci când ne acoperă şi ne îmbrăţişează. În Ştiinţa Biocâmpului, Splendoarea Suprema este o radiaţie naturala a FITNESS-ULUI pentru PATRU CORPURI. A fi în acest câmp, înseamnă topirea până la centrul nostru şi ne lăsa fara cuvinte. Pe măsură ce sentimentele se aprind în interiorul tau, apare o senzaţie asemănătoare luminilor dintr-un pom de Crăciun, care se aprinde într-un impuls de pâlpâieli electrice ce ne inunda celulele, hrănindu-le până când nu mai vor nimic. Nici un alt sentiment nu este atât de satisfăcător. Iar apoi vine tăcerea. Pe măsură ce un sentiment de extaz ne copleşeşte, putem doar sa acceptam Gratia. A fi atât de iubit şi exaltat dintr-o data, până când tot ceea ce suntem este iubire – acesta este extazul câmpurilor în cadrul acestei zone. În meditaţie se încorporează deseori tehnicile de respiraţie, lumina şi sunet si, de asemenea, se foloseşte imaginaţia, care deschide uşile către Ştiinţă Biocâmpului Dimensional.
 
EXERCIŢII DE MEDITAŢIE: A – RESPIRAŢIE: Respiraţie folosind nările alternativ Exista multe tehnici diferite de respiraţie, iar respiraţia prin alternarea nărilor creează echilibru şi este o acordare perfecta atât pentru Biocâmpul nostru Personal, cât şi pentru Biocâmpul Dimensional. Ne încurajează de asemenea sa învăţăm sa respiram total şi egal, prin fiecare nara. Respiraţia prin alternarea nărilor intenţionează sa producă acelaşi rezultat în meditaţiile noastre, şi anume, sa obţină echilibrul în toate. Vei observa ca preferi una dintre nări. În Ştiinţa Biocâmpului, în mod simbolic, soarele este corelat cu nara noastră dreapta, iar luna cu cea stânga. Canalul drept, de la baza coloanei vertebrale, este în mod tradiţional cunoscut ca pingala, care este roşu. Poarta respiraţia din nara dreapta, care e de energie solara, masculina şi activa. Canalul stâng este menţionat ca ida, însemnând „împrospătare” şi este galben pal sau alb. Respiraţia pe care o poarta de la nara stânga este de energie lunara, feminina, răcoritoare. Aşadar, în Ştiinţa Biocâmpului, nemurirea şi moartea sunt corelate simbolic cu nara dreapta, respectiv stânga. Fiind aşezat în meditaţie, poate vei dori sa experimentezi respiraţia prin alternarea nărilor, împreuna cu folosirea mantrelor. Respiraţia DOW: A SIMŢI RITMUL DOW-ului TAU:
 
— Stai în tăcere şi mută-ţi focalizarea pe spaţiul din spatele respiraţiei tale.
 
— Respira profund din chakra sacrala, imaginându-ţi ca absorbi energie de la aceasta sursa a soarelui interior central. Continua sa respiri fin, adânc şi conectat, fiecare inspiraţie fiind conectata cu fiecare expiraţie – fara pauza.
 
— Menţine acest ritm de respiraţie circulara – numărând 7 la inspiraţie şi 7 la expiraţie, până când stabileşti ritmul, apoi relaxează-te şi concentrează-te din nou pe acea forţă subtila din spatele respiraţiei tale – DOW-ul tau. Respiraţia IUBIRII: A SIMŢI şi A TRIMITE IUBIRE:
 
— Închide ochii, respira adânc de câteva ori şi relaxează-te.
 
— Imaginează-ţi ca inima ta este o usa deschisa şi ca inspiri iubire prin inima din tărâmurile interioare, mai înalte ale Biocâmpului Dimensional.
 
— Inspira şi imaginează-ţi ca absorbi energia iubirii pure şi necondiţionate, direct din inima Forţei Supreme a Creaţiei – Computerul Cosmic.
 
— Incantează pe măsură ce inspiri: „Eu sunt iubit.” – Pe măsură ce expiri, incantează: „Eu iubesc.” – Pe măsură ce expiri, imaginează-ţi cum iubirea pura curge prin inima ta în fiecare celula a corpului tau.
 
— Repeta aceasta de 5 ori înainte de a mai face vreo meditaţie.
 
— Fii foarte prezent în corpul tau, simte cum celulele răspund atunci când le umpli cu iubire.
 
— Aceasta meditaţie poate fi făcută în orice situaţie, stând în picioare, stând jos sau culcat, în public sau în particular. Acordează toate Biocâmpurile simultan. Acesta este respiraţia IUBIRII DOW. DOW-ul ne hrăneşte la toate nivelurile. Prin respiraţia şi concentrarea noastră asupra sa, Îi simţim ritmul de iubire. B – OBICEIUL DE A MEDITA: INTENŢIE: A-ţi lua angajamentul fata de tine însuti ca vei trai viaţa la potenţialul maxim într-un fel care îi onorează pe toţi. ACŢIUNE: Începe un program zilnic de meditaţie – 30 de minute în fiecare dimineaţă şi seara. Cercetarea demonstrează un efect înzecit fata de o singura meditaţie pe zi. Daca meditezi deja dimineaţa şi seara, atunci fa ca fiecare zi sa fie o meditaţie lunga, prin menţinerea focalizării pe energia din spatele respiraţiei tale. Acest lucru te va acorda la un nivel mai adânc de conştientă. Rezultat: Conştientă mărita a DOW-ului tau, plus pace interioara, somn şi sănătate îmbunătăţite. Meditaţia promovează detaşarea, abilitatea de a acţiona cu calm, decât a reacţiona din emoţii. Program Download DOW: Îmi dedic viaţa pentru a fi o forţă pozitiva şi armonioasa pe planeta Pământ. C – DESCĂRCAREA NUMELUI DOW-ului NOSTRU: Numele din Ştiinţa Biocâmpului, ca şi mantrele, poarta vibraţii specifice, iar folosirea numelor DOW-ului nostru îi stimulează radiaţia prin Biocâmpul nostru Personal.
 
— Cere-i DOW-ului tau să-şi reveleze numele, prin încântarea continua: „Eu sunt Fiinţă Suprema _.” Apoi aşteaptă sa primeşti un nume. Îl vei recunoaşte atunci când inima va simţi o mare bucurie şi îl vei simţi intuitiv potrivit pentru tine.
 
— Incantează numele DOW-ului tau în continuu şi simte cum răspund celulele tale. În Ştiinţa Biocâmpului, sensibilitatea de a simţi celulele noastre cum răspund provine din acordarea Biocâmpului Personal şi prin aplicarea L. L. P.; toată schimbarea se bazează pe iubire.
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Cele 5 dimensiuni ale sufletului.
 
În Kabbalah creaţia este compusa din cinci categorii majore ale conştiinţei, cinci Universuri. Desi le dam nume diferite ele nu sunt universuri separate, ci concentrice, unul în interiorul altuia: Assiyah – este lumea fizica. Yetzirah – este lumea emoţiilor. Beriyah – este lumea intelectului. Atziluth – este lumea spiritului. Adam Kadmon – este sursa primordiala.
 
Fiecare din aceste lumi este ca o lentila prin care obţinem o perspectiva unica a realităţii. Kabbalah spune ca Sufletul are cinci nivele fiecare cu lumea sa, deci cinci nivele de conştiinţă. Fiecare dimensiune sufleteasca are o relaţie unica cu lumea sa, şi fiecare relaţie este vehicolul prin care ne conectam în mod misterios cu lumea respectiva. Unele aspecte ale sufletului sunt legate mai mult de aspectul nostru fizic, vizibil, altele insa locuiesc – daca se poate spune aşa – în alte tărâmuri de conştiinţă. Un aspect al sufletului este permanent în contact cu centrul creaţiei, şi aceasta este legătura noastră eterna cu adevărul.
 
Dimensiunile sufletului sunt – pe scurt – acestea: 1. NEFESH – sau Lumea Acţiunii. Acesta este nivelul sufletului care este legat de aspectul fizic. In esenţă NEFESH este sufletul structurii atomice. Fiecare particula de materie are un NEFESH, fiecare piatra, fiecare planta, fiecare corp ceresc. In termeni umani, NEFESH se asociază cu cunoaşterea corpului fizic. Este partea noastră cea mai legata de lumea fizica, după moarte este aspectul sufletului care inca mai ramane în jurul fiinţei decedate perioada cea mai lunga, şi tot acesta este aspectul sufletului care se ocupa de purificarea care are loc după moarte. NEFESH este uneori numit "sufletul animal". In Zohar se găseşte o descriere frumoasa a acestui aspect: "NEFESH este mişcarea cea mai apropiata de care se agata trupul, aşa cum este lumina neagra de la baza flacării de care se leagă mucul lumânării (aspectul fizic) al cărui scop şi existenta este legata de acesta. Când lumina este aprinsa aceasta lumina neagra devine un tron pe care sta lumina alba de deasupra ei (următorul nivel al sufletului, RUAH). Când ambele sunt aprinse în întregime lumina alba devine un tron pentru o lumina care este mai dificil de definit, un aspect şi mai înalt, NESHAMA, astfel formandu -se lumina completa. Astfel, desi NEFESH este partea cea mai densa a sufletului, cea mai îndepărtată de Sursa Divina, ea este fundaţia tuturor nivelelor sufletului şi cea mai asociata cu corpul fizic. Acest aspect este integral pentru viaţa creaţiei, şi virtual orice lege poate fi încălcată pentru a îndeplini porunca cea mai importanta, fapta buna (mitzvah) de a salva o viaţa (pikuach nefesh). Multe forme de materie fizica – cum ar fi de ex. atomii elementari, neutronii, protonii şi electronii sunt compuşi la nivel de suflet din NEFESH. Totuşi, aşa cum materia fizica se poate organiza în forme din ce în ce mai complexe de la organisme unicelulare la fiinţă umana, la fel şi sufletul esenţial formează aspecte şi nivele mai înalte de suflet şi conştiinţă, care sunt mai aproape, mai unite cu sursa centrala de creaţie. Acest proces este cel care distinge viaţa omului.
 
2. RUACH – sau Lumea Formarii. RUAH însemnează "vânt" sau "spirit". Este asociat cu conştiinţa elementara şi cu informaţia care circula prin simţurile noastre. La oameni RUACH este legat de vorbire şi emoţii, ambele circulând în mod constant prin corpul nostru. In timp ce NEFESH este asociat cu conştiinţa corpului, conştiinţa fizica, RUACH este mai degrabă corelat cu simţirea emoţională. Spiritualitatea noastră îşi are fundaţia pe nivelul RUACH al sufletului. Ne "mişca" pana la lacrimi un poem, o privire, o opera de arta sau un simplu moment în natura. Iubirea pe acest nivel este mai reala pentru noi, şi durează mai mult. Înţelegerea noastră despre scopul vieţii şi semnificaţia ei depinde mult de cum şi cat hrănim acest aspect al sufletului nostru, RUACH. Hrana pentru RUACH este constituita de modul cum ne trăim viaţa, unde ne petrecem timpul liber, şi ce material asimilam prin simţurile noastre. aşa cum corpul fizic este susţinut de hrana, sufletul este susţinut de experienta. In multe tradiţii mâncarea este clasificata pe calităţi, cum ar fi "cu efect stimulant", "calmant", "întăritor", "energizant", etc. Tot în acelaşi mod, experientele noastre ne afectează spiritul. Atunci când RUACH ajunge la elevarea sa cea mai înaltă, ajungem la gradul de înţelegere numita Ruach ha-kodesh, sau "Spiritul Sfânt". Este o stare de spirit care transcende realitatea obişnuită, cu acest Spirit putând trai în alte dimensiuni ale realităţii şi capătă o perspectiva clara a vieţii aşa cum urmează ea sa se desfăşoare. Toţi profeţii biblici au avut Ruach ha-kodesh, şi darul profeţiei este una din aspiraţiile cu care se intra în contemplaţie intensa în Judaism.
 
NESHAMA – Lumea Creaţiei. Cuvântul NESHAMA îşi are rădăcina în cuvântul evreiesc "nshm", care însemnează "suflare". Acest nivel al sufletului este asociat înţelegerii înalte şi tărâmului angelic. Este o calitate clar definita în conştiinţa umana, şi în Zohar este descrisa în felul următor: "NEFESH şi RUACH sunt împletite vizibil una cu alta, în schimb NESHAMA este situata într-un loc greu de descoperit sau definit, ea avându-şi sediul în însuşi caracterul unei persoane. Atunci când o persoana se străduieşte sa trăiască o viaţa caracterizata prin puritate, persoana respectiva este asociata cu NESHAMA Sfântă. Daca insa persoana nu se străduieşte sa obţină puritatea şi corectitudinea în viaţa, persoana este animata numai de doua grade ale sufletului, NEFESH şi RUACH. Desi fiecare avem puterea de a dezvolta aspectul NESHAMA al sufletului nostru, nu ştim sigur ca o vom putea face. De ex.daca ne gândim la un cuptor de olar, ştim ca se cere o anumită temperatura şi o anumită durata de timp pentru a obţine smăltuirea unei piese de ceramica, şi daca aceste condiţii nu sunt îndeplinite smăltuirea nu va reuşi. Privind lucrurile din perspectiva spirituala, focul vieţii noastre este alimentat cu combustibilul dat de acţiuni conştiente şi cu oxigenul dat de viaţa trăită în curăţenie. Ne trebuie un amestec potrivit al acestor doua condiţii pentru a obţine o temperatura suficient de mare pentru a vitaliza potenţialul sufletesc mai înalt, şi numai după ce aceste condiţii sunt îndeplinite putem avea acces la expandarea conştiinţei posibila pe nivele mai înalte. Cu toate ca puterea noastră de a hrăni nivelul cel mai înalt al sufletului nostru nu ne este garantata, se presupune ca scopul existentei umane este de a fi părintele acestui foarte înalt obiectiv. In Zohar scrie: "La început o persoana are un NEFESH". In continuare persoana devine încoronat/a cu gradul sufletesc care se sprijină pe NEFESH, respectiv RUACH. In continuare un grad superior care le eclipsează pe celelalte – NESHAMA – se instaurează deasupra lor, şi persoana devine vrednica sa intre în Lumea care urmează. NEFESH nu poate exista fara ajutorul lui RUACH, şi RUACH la randul sau este susţinută de NESHANA. Acestea trei formează o unitate, ilustrând faptul ca viaţa omeneasca nu este completa fara NESHANA. NESHANA izvoraşte insa dintr-o sursa mai elevata, spre deosebire de RUACH care porneşte dintr-o sursa ceva mai putin subtila. Când insa aceste doua surse se unesc, apare o strălucire celesta care se numeşte "Lampa". In Proverbe scrie "Lampa Divina este NESHANA umanităţii". In multe aspecte NESHANA reprezintă un aspect esenţial al creaţiei, fiind un aspect al sufletului care este în contact direct cu Sursa Divina a Vieţii. Prin NESHANA şi prin nivelele şi mai înalte ale sufletului omul se manifesta ca partener al Divinităţii în acţiunea de creaţie continua. NESHANA este de esenţă pura; ea nu poate fi murdărită, şi când omul moare, ea se întoarce imediat la Sursa ei Divina.
 
CHAYA – Lumea Emanaţiei Mai sunt doua aspecte ale sufletului, mult mai rafinate şi mai subtile. CHAYA, sau Esenţa Vitala, este atât de eterica încât are prea putina legătura cu corpul fizic şi trăieşte mai mult pe alte planuri de conştiinţă. Este mult prea subtila pentru conştiinţa noastră, şi putem face contact cu acest nivel numai atunci când intram în stări mistice de conştiinţă. In acele rare momente când simţim conştiinţa contopirii stropilor de apa cu Oceanul, sau Lumina strălucitoare a Uniunii pure de conştiinţă, noi de fapt atingem conştiinţa aspectului CHAYA. Nu se pot spune multe despre acest nivel sufletesc, în afara de faptul ca el reprezintă cel mai înalt nivel accesibil conştientizării fiinţei umane. Acesta este nivelul cunoscut în Kabbalah ca "Înţelepciunea", sau Chochma, care este sursa Înţelegerii de orice fel (Binah). Iluminarea în Iudaism – sau contopirea cu Fiinţa Divina (devekut), se face pe nivelul sufletesc CHAYA. Acest lucru este ceva prea subtil pentru a fi descris, şi prea luminos pentru a fi conţinut de orice fel de concept.
 
YEHIDAH – Lumea Voinţei. Aspectul sufletesc care este cel mai conectat cu sursa Fiinţei este numit YEHIDAH, care însemnează Unitate. Este punctul central al Sufletului, şi astfel dispare în infinitul Creaţiei. Se spune ca acest aspect al sufletului este conectat direct la Esenţa Divina, ca nu este "cu noi", ci ca de fapt noi suntem în permanenta "cu el", deci nu ne pierdem niciodată de el. Aici este punctul unde se dizolva orice dualitate, şi înţelegerea lui este ceva prea subtil pentru conştiinţa umana. YEHIDAH este legătura noastră finala cu Divin-itatea, partea din noi care nu este niciodată separata de Divin. Când nu mai avem alta perspectiva, amintirea faptului ca sufletul nostru este şi acest aspect, YEHIDAH – care este conectat permanent la perfecţiune, ne poate ajuta sa trecem prin orice fel de necazuri sau dificultăţi.
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