
Configurarea optima a BIOS-ului – Partea I
 
BIOS-ul (Basic Input/Output System) este pentru multi o necunoscuta, în timp ce altora le oferă mijloace de a creste performanta sau stabilitatea unui sistem. Acest BIOS se ocupa după cum ii spune şi numele cu operaţiile de baza executate de un calculator. Sistemele de operare mai vechi executau majoritatea operaţiilor prin intermediul funcţiilor puse la dispoziţie de către BIOS. În zilele noastre, insa, sistemele de operare moderne folosesc propriile rutine pentru a executa unele din operaţiile respective. Încep cu acest articol un serial dedicat explicării fiecărei opţiuni în parte din BIOS însoţite de asemenea de sfaturi privind creşterea performantei sau stabilităţii sistemului. Cu toate acestea, BIOS-ul inca nu poate lipsi dat fiind ca foarte multe setări ale componentelor hardware se fac aici, el reprezentând liantul dintre componentele hardware şi sistemul de operare. De aceea, un BIOS prost configurat poate încetini foarte mult un sistem în timp ce un BIOS bine setat il poate face mai rapid. Viteza şi stabilitatea unui sistem depinde de foarte multi factori şi nu sunt întotdeauna influenţate direct de cumpărarea celor mai scumpe şi mai performante componente. Îmi vine în minte acum placa MSI K7T26 care, cu versiunea 1.0 a BIOS-ului era destul de instabila şi nu avea o performanta notabila. Cu toate acestea, o data cu versiunea 1.3 a BIOS-ului toate aceste probleme s-au rezolvat ceea ce demonstrează ca de foarte multe ori contează şi software-ul, nu numai hardware-ul. De obicei, BIOS-ul este structurat în următoarele secţiuni majore:

 
Standard CMOS Setup

 
BIOS Features Setup (Advanced BIOS Features)

 
Chipset Features Setup (Advanced Chipset Features)

 
Power Management Setup

 
PNP/PCI Configuration

 
Integrated Peripherals

 
Hardware Monitor Setup

 
Sa începem cu Standard CMOS Setup. Aici se regăsesc opţiunile referitoare la configurarea orei şi a datei calculatorului, precum şi cele referitoare la unităţile de stocare interne (harddisk-uri, unităţi CDROM-uri, ZIP sau de banda, etc.) BIOS-urile moderne dispun tot în aceasta secţiune şi de funcţiile de autodetectare a harddisk-urilor în timp ce versiunile mai vechi de BIOS aveau o secţiune speciala denumita IDE HD Auto Detection. De regula o detectare automata a unităţilor de stocare este de ajuns, cu toate ca BIOS-ul permite şi modificarea manuala a specificaţiilor harddisk-urilor. Trecem acum la secţiunea BIOS Features Setup sau Advanced BIOS Features cum se mai întâlneşte ea în anumite versiuni de BIOS. În momentul de fata exista trei tipuri de BIOS-uri folosite: Award, Award cu interfaţa Phoenix şi AMI BIOS. Voi încerca sa va prezint numele sub care se regăsesc diversele opţiuni în toate trei variantele de BIOS (intre paranteze), insa este foarte posibil sa găsiţi o anumită setare cu alt nume în versiunea de BIOS al plăcii voastre de baza. Acestea fiind zise, sa încep cu prezentarea setărilor din BIOS Features Setup.

 
Virus Warning (Anti-Virus Protection)

 
Opţiuni: Enabled/Disabled/ChipAway Activarea acestei opţiuni duce la apariţia unui mesaj de atenţionare din partea BIOS-ului în momentul când un program încearcă sa scrie ceva în sectorul de boot sau în tabela de partiţii a unui harddisk. De obicei acest comportament este asociat cu viruşii de boot, de unde vine şi denumirea acestei opţiuni. Cu toate acestea, activarea acestei opţiuni poate cauza probleme în anumite situaţii, una dintre acestea fiind instalarea Windows 95/98. Aproape de finalul instalării, sistemul de operare încearcă sa actualizeze sectorul de boot al harddisk-ului şi ca urmare BIOS-ul încearcă sa afişeze un mesaj de avertizare. Dat fiind ca instalarea Windows-ului decurge într-un mod grafic, iar mesajul BIOS-ului este afişat într-un mod text declanşarea afişării acestui mesaj duce la blocarea instalării Windows-ului. Unele placi de baza dispun de propriul lor cod de detecţie a viruşilor de boot, denumit ChipAway. Ca urmare a activării opţiunii ChipAway intra în acţiune acest mecanism de protecţie împotriva viruşilor de boot, care este putin mai avansat decât cel implicit. Aceasta funcţie este complet inutila în cazul harddisk-urilor SCSI sau care funcţionează pe un controller cu un BIOS separat (cazul controllerelor cu funcţii RAID).

 
Quick Boot (Quick Power On Self Test)

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Daca este configurata ca “Enabled” permite micşorarea timpului în care un sistem booteaza prin scurtarea sau chiar sărirea anumitor teste făcute la iniţializarea sistemului. De exemplu, daca este setata pe “Disabled” memoria este testata un timp mai îndelungat pentru detectarea eventualelor erori. Este recomandat ca aceasta opţiune sa fie setata pe “Enabled” în lucrul de zi cu zi, dar sa fie trecuta pe “Disabled” în momentul în care adăugaţi o componenta noua în calculator.

 
1st Boot/2nd Boot/3rd Boot (First Boot Device/Second Boot Device/Third Boot Device)

 
Opţiuni: Disabled/IDE-0/IDE-l/IDE-2/IDE-3/Floppy/ARMD-ZIP/CDROM/SCSI/Network Aceasta opţiune configurează ordinea unităţilor de stocare pe care BIOS-ul va căuta un sistem de operare valid. 1st Boot reprezintă prima unitate de stocare pe care va fi căutat un sistem de operare. În cazul în care sistemul de operare nu este găsit pe aceasta unitate, se trece la cele setate la 2nd Boot respectiv 3rd Boot. În cazul plăcilor de baza care mai au integrat un controller suplimentar (RAID), opţiunea SCSI este înlocuită cu una EXT. La alegerea acestei opţiuni ramane în sarcina BIOS-ului controller-ului suplimentar sa aleagă pe care din unităţile de stocare de pe acel controller va fi căutat sistemul de operare. În unele versiuni de BIOS, aceste trei opţiuni sunt înlocuite de una singura, denumita Boot Sequence. Aceasta dispune de setările:

 
A, C, SCSI/EXT

 
C, A, SCSI/EXT

 
C, CD-ROM, A

 
CD-ROM, C, A

 
D, A, SCSI/EXT

 
E, A, SCSI/EXT

 
F, A, SCSI

 
SCSI/EXT, A, C

 
SCSI/EXT, C, A

 
A, SCSI/EXT, C

 
LS/ZIP, C şi are aceeaşi funcţionalitate ca şi opţiunea explicata mai sus.

 
Try Other Boot Devices

 
Opţiuni: Yes/No În cazul în care aceasta opţiune este setata pe “Yes” şi nu a fost găsit nici un sistem de operare pe prima unitate de stocare pe care se face căutarea, aceasta continua cu celelalte doua unităţi. Daca opţiunea este setata pe “No” atunci căutarea se va opri în momentul în care nu a fost găsit un sistem de operare pe prima unitate de stocare.

 
S. M. A. R. T. for Hard Disks (HD S. M. A. R. T. Capability)

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Aceasta opţiune activează sau dezactivează suportul pentru tehnologia S. M. A. R. T. (Self Monitoring Analysis And Reporting) care permite detectarea erorilor care pot apare la harddisk-uri în timpul funcţionării. Activarea sau dezactivarea acestei opţiuni nu au nici un fel de efect asupra performantei harddisk-urilor. Este recomandat ca aceasta opţiune sa fie configurata ca “Enabled” pentru a permite detectarea din timp a eventualelor erori.

 
Boot Up NumLock Status

 
Opţiuni: On/Off În cazul în care aceasta opţiune este setata pe “On” va fi activata funcţia Num Lock ceea ce va permite folosirea tastelor numerice din dreapta tastaturii pentru introducerea de cifre. În caz contrar, Num Lock va fi dezactivat în momentul bootarii ceea ce duce la posibilitatea folosirii tastelor numerice în modul cursor (pentru controlul cursorului).

 
Floppy Drive Swap

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Aceasta opţiune foloseşte la schimbarea aranjării logice a floppy disk-urilor în cazul în care dispuneţi de doua astfel de unităţi. Ca urmare, setarea pe “Enabled” a acestei opţiuni duce la inversarea literelor celor doua unităţi de discheta, A: devenind B: şi invers. Funcţia aceasta poate fi folosita şi daca se doreşte boot-area de pe a doua unitate de discheta, dat fiind ca BIOS-ul nu ştie sa încarce sistemul de operare decât de pe unitatea A:

 
Floppy Drive Seek (Boot Up Floppy Seek)

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Opţiunea activează sau dezactivează verificarea unităţii de discheta în momentul iniţializării sistemului. În cazul în care nu este găsită o unitate de discheta va fi afişat un mesaj de eroare. Este recomandata setarea “Disabled” pentru a creste viteza de bootare a sistemului.

 
Password Check (Security Setup)

 
Opţiuni: Setup/System Aceasta opţiune indica în ce moment este ceruta introducerea parolei setate în secţiunea “Password Setting”. În cazul în care a fost aleasa setarea “Setup” parola este ceruta în momentul în care cineva încearcă sa intre în BIOS, iar în cazul în care a fost aleasa setarea “System” parola este ceruta în momentul în care se iniţializează sistemul, înainte sa fie afişat altceva pe ecran.

 
Boot to OS/2 (OS Select for DRAM > 64MB)

 
Opţiuni: Yes/No (OS/2 – Non-OS/2) Sistemul de operare OS/2 dispune de alt sistem de management al memoriei mai mari de 64MB decât celelalte sisteme de operare, aşa ca daca folosiţi OS/2 activaţi aceasta opţiune. În caz contrar, setaţi aceasta opţiune pe No (Non-OS/2).

 
L1 Cache (CPU Internal Cache)

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Rolul acestei opţiuni este de a activa respectiv dezactiva memoria cache Level 1 a procesorului. Aceasta funcţie poate fi utila în cazul în care s-a făcut overclocking şi sistemul nu este stabil pentru a se determina cauza acestei instabilităţi. În cazul în care dezactivarea memoriei cache duce la creşterea stabilităţii înseamnă ca memoria cache nu poate funcţiona la viteza la care se face overclocking-ul. Cu toate acestea, viteza sistemului scade drastic odată cu dezactivarea acestei funcţii, astfel ca este recomandata setarea pe “Enabled” a acestei opţiuni.

 
L2 Cache (External Cache)

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Aceasta opţiune are aproximativ acelaşi rol ca şi cea precedenta cu menţiunea ca se refera la memoria cache Level 2 a procesorului. Din nou, recomandarea pentru aceasta opţiune este: “Enabled”, dezactivarea ei ducând la scăderi drastice ale performantei sistemului.

 
CPU L2 Cache EC Checking

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Aceasta opţiune activează sau dezactivează funcţia de verificare EC a memoriei cache Level 2 (in cazul în care aceasta dispune de bitul de paritate). Activarea acestei opţiuni permite detectarea erorilor apărute la citirea/scrierea în memorie şi chiar corectarea erorilor de un singur bit în cadrul unei secvente de 8 biţi. Mai mult, EC are tendinţa de a stabiliza un sistem în care procesorul este overclockat. Majoritatea procesoarelor moderne conţin memorie cache Level 2 cu suport pentru verificare EC. Este recomandata setarea “Enabled” pentru ca aceasta creste în multe cazuri stabilitatea şi overclockabilitatea unui sistem.

 
Processor Number Feature

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Aceasta opţiune apare în cazul instalării unui procesor Pentium I şi activează sau dezactivează posibilitatea de a citi numărul serial al acestor procesoare de către programe externe.

 
Gate A20 Option

 
Opţiuni: Normal/Fast Aceasta opţiune controlează felul în care este folosita Gate A20 pentru a accesa memoria de peste 1MB. În trecut pentru aceasta funcţie era folosit controller-ul de tastatura care este destul de lent. Chipset-urile moderne au preluat aceasta funcţie pe care o realizează mult mai rapid decât controller-ul de tastatura. Dat fiind ca sistemele de operare din seria W9x inca mai trec destul de des din mod neprotejat în mod protejat şi aceasta trecere se face folosind funcţiile din BIOS, este recomandata folosirea setării “Fast” care are ca urmare realizarea acestei funcţii de către chipset. Multe dintre plăcile de baza moderne nici nu mai afişează aceasta opţiune în BIOS, activând implicit modul Fast.

 
IDE HD Block Mode

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Cu ajutorul acestei opţiuni se pot transfera date dinspre/înspre harddisk folosind blocuri mai mari de octeţi. Daca este activata, opţiunea permite transferul a pana la 64KB de informaţii într-o singura întrerupere, spre deosebire de maxim 512 bytes în cazul în care opţiunea este dezactivata. În sistemul de operare Windows NT pana la apariţia Service Pack 2, activarea acestei opţiuni putea duce la erori la transferul de date cu harddisk-ul. În toate celelalte cazuri activarea acestei opţiuni duce la mărirea cu mult a performantelor harddisk-ului şi de aceea recomandarea este ca aceasta funcţie sa fie setata pe “Enables”. Unele placi de baza moderne nu mai au aceasta funcţie, ea fiind direct activata.

 
Typematic Rate (Chars/Sec)

 
Opţiuni: 6/8/10/12/15/20/24/30 Aceasta opţiune configurează rata la care va fi repetata afişare unei taste la apăsarea continua a acesteia.

 
Typematic Rate Delay (Msec)

 
Opţiuni: 250/50/750/10 Valoarea aleasa reprezintă durata în milisecunde care trece de la apăsarea unei taste pana în momentul în care caracterul respectiv va începe sa fie afişat repetat.

 
Assign IRQ for VGA

 
Opţiuni: Enable/Disabled Majoritatea plăcilor video moderne au nevoie la funcţionare de folosirea unei întreruperi IRQ. Ca urmare dezactivarea acestei funcţii duce la nefuncţionarea respectivelor placi video. Este recomandata verificare cărţii tehnice a plăcii video pentru a stabili daca aceasta are nevoie de IRQ sau nu.

 
Video BIOS cacheable

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Daca este activata aceasta opţiune, BIOS-ul plăcii video este copiat în memoria RAM a sistemului pentru un acces mai rapid. Cu toate acestea, sistemele de operare moderne ocolesc complet BIOS-ul plăcii video apelând direct funcţiile hardware ale acesteia. Ca urmare nu este înregistrată nici o creştere a performantelor odată cu activarea acestei funcţii. Ca urmare, recomandarea pentru aceasta opţiune este: “Disabled” pentru a economisi câţiva kilobytes de memorie.

 
System BIOS cacheable

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Aceasta funcţie are aproape acelaşi rol ca şi cea precedenta, numai ca se refera la BIOS-ul plăcii de baza. După cum spuneam la început, insa, sistemele de operare moderne nu mai folosesc BIOS-ul pentru operaţiile cu diversele componente hardware, astfel ca nici în acest caz activarea acestei opţiuni nu măreşte performanta. Ca urmare, recomandarea pentru aceasta opţiune este: “Disabled”.
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SPECIAL_IMAGE-lmage02. Gif-REPLACE_ME Serialul referitor la configurarea optima a BIOS-ului a ajuns la modulul Chipset Features Setup (Advanced Chipset Features). Prin intermediul acestui modul se pot configura opţiuni strâns legate de funcţionarea chipset-ului plăcii de baza. Dat fiind ca aceste opţiuni diferă de la un model de placa de baza la altul şi chiar de la versiune de BIOS la alta, sa nu va aşteptaţi ca toate opţiunile pe care le veţi vedea aici sa le întâlniţi şi în BIOS-ul plăcii voastre de baza. Este posibil chiar ca BIOS-ul plăcii voastre de baza sa conţină opţiuni neprezentate aici. Acestea fiind zise, voi începe cu prezentarea opţiunilor care apar în modulul Chipset Features Setup.

 
Configure SDRAM Timing by:

 
SDRAM Frequency

 
SDRAM Latency (SDRAM CAS Latency Time)

 
SDRAM Bank Interleave

 
DRAM Data Integrity Mode

 
Read Around Write

 
System (Video) BIOS cacheable

 
Video RAM Cacheable

 
Memory Hole at 15M-l6M

 
Delayed Transaction (PCI 2.1 Compliance/PCI Delay Transaction)

 
AGP Aperture Size

 
AGP Mode

 
AGP Master 1WS Write (Read)

 
Spread Spectrum

 
Fast R-W Turn Around

 
CPU to PCI Write Buffer

 
PCI Master 0 WS Write

 
PCI#2 Access #1 Retry

 
AGP Driving Control

 
AGP Driving Value

 
Configure SDRAM Timing by:

 
Opţiuni: User/SPD De aici se alege modul în care va fi configurata memoria SDRAM de pe placa de baza. În cazul în care doriţi alte setări decât cele implicite ale chip-ului de memorie alegeţi varianta “User”. În cazul în care doriţi ca memoria sa fie configurata conform setărilor acesteia din fabrica alegeţi “SPD” (Serial Presence Detect). Activarea opţiunii SPD are ca efect interogarea chip-ului cu acelaşi nume din DIM-ul de memorie şi configurarea automata atât a frecventei acesteia cat şi a timpilor de latenta care vor fi folosiţi. Valoarea recomandata pentru aceasta opţiune este “SPD”.

 
SDRAM Frequency

 
Opţiuni: SPD/HCLK-3/HCLK/HCLK+3 Cu ajutorul acestei opţiuni se configurează frecventa la care va funcţiona memoria sistemului. “SPD” înseamnă ca va fi folosita frecventa pentru care a fost fabricat chip-ul (Atenţie: nu toate memoriile dispun de chip-ul SPD). HCLK este prescurtarea de la “Host Clock” ceea ce reprezintă frecventa magistralei sistemului. Cu alte cuvinte, HCLK-3 înseamnă o frecventa a memoriei mai mica cu 3MHz decât cea a magistralei sistemului, HCLK reprezintă chiar frecventa magistralei, în timp ce HCLK+3 reprezintă viteza magistralei + 3MHz. Aceasta funcţie este foarte utila de exemplu în cazul în care pe placa de baza se găseşte un procesor cu magistrala de 10MHz (Celeron, Pentium I, Duron, Athlon) şi dispuneţi de memorie PC13. Toate chipset-urile VIA permit funcţionarea asincrona a memoriei fata de magistrala sistemului. Valoarea recomandata este “SPD”, insa în multe situaţii se pot dovedi folositoare şi celelalte variante.

 
SDRAM Latency (SDRAM CAS Latency Time)

 
Opţiuni: 2/2.5/3 Aceasta opţiune configurează latenta memoriei, adică timpul (in tacturi de ceas) care trece din momentul în care memoria primeşte o comanda de citire/scriere şi momentul în care este executata comanda respectiva. Mai exact, performanta memoriei creste cu cat aceasta latenta este mai mica. Valoarea de 2.5 este specifica numai memoriilor DR. Atenţie: nu toate chip-urile de memorie funcţionează corect la CAS2. Majoritatea chip-urilor SDRAM sunt marcate de exemplu ca fiind CAS2 pana la 10MHz şi CAS3 pana la 13MHz. În cazul în care overclock-ati sistemul şi memoria rulează la o viteza mai mare decât cea pentru care a fost construita, mărirea latentei acesteia reprezintă un lucru care poate creste stabilitatea sistemului. Pentru performanta maxima valoarea recomandata este “2”, iar pentru o stabilitate maxima chiar şi în condiţii extreme, valoarea “3”. În unele versiuni de BIOS, aceste opţiune este înlocuită sau însoţită de alte câteva opţiuni: SDRAM RAS-to-CAS Delay, SDRAM RAS Precharge Time, SDRAM Cycle Length. În toate aceste cazuri, alegerea numărului mai mic va duce la o performanta mai mare a sistemului, iar un număr mai mare duce la o stabilitate sporita.

 
SDRAM Bank Interleave

 
Opţiuni: 2-Bank/4-Bank/Disabled Aceasta opţiune configurează modul de “întreţesere” a memoriei. Ce reprezintă mai exact acest interleaving? Activarea acestuia permite bank-urilor diferite de memorie sa alterneze ciclii lor de reîmprospătare şi de acces. Aceasta măreşte performanta memoriei, pentru ca în timp ce unul din bank-uri îşi reîmprospătează informaţia, cealaltă poate fi deja accesata. Situaţia ideala care poate apare în cazul în care este activat interleaving este aceea în care exista mai multe bank-uri de memorie şi sunt citite date care nu fac parte din acelaşi bank. În acest caz, unul din bank-uri poate trimite informaţia deja citita către CPU în timp ce alt bank primeşte o adresa de la procesor. Bineînţeles ca în cazul în care datele care sunt citite consecutiv fac parte din acelaşi bank, avantajele tehnologiei interleaving dispar. DIM-urile de memorie sunt construite fie cu un singur bank, fie cu 2 sau 4 bank-uri. În cazul în care folosiţi doua DIM-uri cu cate un singur bank sau un DIM cu doua bank-uri activaţi opţiunea 2-Bank. În cazul folosirii unui DIM cu 4 bank-uri sau a doua DIM-uri cu cate 2 bank-uri activaţi 4-Bank.

 
DRAM Data Integrity Mode

 
Opţiuni: EC/Non-EC Cu ajutorul acestei opţiuni se configurează modul de verificare a integrităţii datelor din memorie. EC este acronimul pentru Error Checking and Correction (verificarea şi corectarea erorilor). Exista module speciale, de 72bit (fata de 64 biţi pentru un modul normal) care încorporează 8 biţi cu ajutorul cărora se poate face verificare integrităţii datelor stocate în memorie. Majoritatea serverelor folosesc acest tip de memorie pentru ca în acest mod se pot evita eventualele erori cauzate de chip-uri de memorie defecte. În concluzie, în cazul în care dispuneţi de memorie EC este recomandat sa activaţi aceasta opţiune (Enabled).

 
Read Around Write

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Activarea acestei opţiuni permite procesorului sa execute comenzile de citire din memorie independent de cele de scriere. Astfel, în cazul în care o comanda de citire face referire către o adresa de memorie al carei conţinut se afla în memoria cache urmând a fi scris în viitorul apropiat, citirea respectiva se va face din cache, crescând astfel eficienta subsistemului de memorie. În concluzie pentru o performanta superioara, este recomandata activarea acestei opţiuni (Enabled).

 
System (Video) BIOS cacheable

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Prin intermediul acestei opţiuni se poate activa caching-ul BIOS-ului de la adresa F0h-Fh (C0h-C7Fh) în memoria cache Level2. Aceasta opţiune este valida numai în cazul în care se realizează şi “System BIOS shadowing” (“Video BIOS Shadowing”). Efectul activării acestei opţiune este mărirea vitezei cu care se accesează BIOS-ul sistemului, respectiv al plăcii video. Acest lucru nu înseamnă insa automat şi creşterea vitezei sistemului pentru ca sistemele de operare actuale nu accesează prea des BIOS-ul. Mai mult, este irosit spatiu de stocare în memoria cache Level2 care ar fi putut fi folosit pentru alte date. Ca urmare, pentru ca performanta sistemului sa nu aibă de suferit este recomandata alegerea opţiunii “Disabled”.

 
Video RAM Cacheable

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Aceasta opţiune activează sau dezactivează caching-ul memoriei video dintre adresele A0h-AFh în memoria Cache Level2. Nici activarea acestei opţiuni nu se traduce într-un spor de viteza, dat fiind ca majoritatea plăcilor video curente folosesc memorii de mare viteza care nu mai au nevoie de un caching suplimentar. În plus, memoria cache Level2 poate fi mult mai bine folosita în cazul datelor din memoria sistem, care este de obicei mai lenta decât cea folosita la plăcile video. Un alt element care anulează practic avantajul vitezei memorie cache Level2 în cazul în care ar fi folosita pentru memoria video este faptul ca placa grafica foloseşte portul AGP pentru a comunica cu procesorul. Acest port atinge o viteza maxima de doar 1,06GB/s ceea ce este foarte putin în comparaţie cu viteza memoriei cache. Ca urmare, este recomandata alegerea opţiunii “Disabled”.

 
Memory Hole at 15M-l6M

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Unele placi ISA au nevoie sa folosească porţiuni de memorie aflate intre 15M şi 16M. Ca urmare activarea acestei opţiuni permite funcţionarea corecta a acestor placi. Mai mult, activarea acestei opţiuni împiedica sistemul sa folosească memorie peste limita de 16M. Ca urmare, este recomandata alegerea opţiunii “Disabled” cu excepţia cazurilor când dispuneţi de o placa ISA care are neapărat nevoie de memoria dintre 15M şi 16M.

 
Delayed Transaction (PCI 2.1 Compliance/PCI Delay Transaction)

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Aceasta opţiune ajuta la echilibrarea timpilor de latenta ai magistralei PCI cu cea ISA. Magistrala ISA este mult mai lenta decât cea PCI şi de aceea ciclii PCI către sau de la ISA ar lua mult mai mult timp. Pentru a evita acest lucru, activarea opţiunii Delayed Transaction are ca efect păstrarea într-o memorie tampon a datelor de la (către) magistrala ISA şi permite PCI-ului sa funcţioneze la viteza normala. În concluzie, este recomandata opţiunea “Enabled” care de altfel este şi necesara în specificaţiile PCI 2.1

 
AGP Aperture Size

 
Opţiuni: 4/8/16/32/64/128/256 AGP Aperture Size reprezintă mărimea maxima de memorie RAM care poate fi alocata de anumite placi video AGP pentru stocarea texturilor. Multa lume recomanda ca mărimea AGP Aperture sa fie jumătate din totalul de RAM instalat în sistem. Aceasta insa nu este o regula generala, dat fiind ca în general cu cat o placa video are mai mult memorie incorporata, cu atât are mai putina nevoie de AGP texturing. Cu toate acestea, nici prea putina memorie AGP nu este recomandata dat fiind ca sunt multe placi video sau aplicaţii 3D care au nevoie de un AGP Aperture Size de cel putin 16MB pentru a funcţiona. Regula pentru memoria AGP este ca în aceasta trebuie sa aibă mărimea de doua ori mai mare decât cea a texturilor care vor fi salvate aici + 12MB. Astfel, cei 16MB minimi se traduc de fapt în doar 2MB suplimentari disponibili pentru texturi. Valoarile recomandate pentru AGP Aperture Size sunt de 64MB sau 128MB.

 
AGP Mode

 
Opţiuni: Auto/1x/2x/4x Aceasta opţiune stabileşte ce protocol va fi folosit pentru magistrala AGP. AGP 1x este cel mai vechi standard AGP şi are o viteza maxima de 264MB/s. AGP 2x reprezintă o îmbunătăţire a lui primei versiuni, dublându-l viteza (528MB/s) şi introducând noi funcţii printre care şi cea de stocare a texturilor în memoria RAM. AGP4x reprezintă standardul actual şi are o viteza de transfer mai mare decât cea de la AGP2x. Valoarea recomandata, în cazul în care şi placa video suporta, este AGP4x. În cazul în care placa video nu suporta acest standard, se va folosi unul din standardele mai vechi.

 
AGP Master 1WS Write (Read)

 
Opţiuni: Enabled/Disabled În mod implicit, plăcile video AGP aşteaptă 2 cicluri de ceas (Wait State) înainte de a începe sa execute o cerere de scriere (citire). Activarea acestei opţiuni reduce acest timp de aşteptare la 1 singur ciclu de ceas (1WS) ceea ce creste performanta plăcii video. Este recomandata opţiunea “Enabled”, dar în cazul în care se observa anomalii grafice se recomanda revenirea la opţiunea “Disabled”

 
Spread Spectrum

 
Opţiuni: Enabled/Disabled/0.25%/0.5%/Smart Clock În momentul în care generatorul de ceas de pe placa de baza generează un tact valoarea extrema a pulsului generează ceea ce se cheama interferenta electromagnetica (EMI – ElectroMagnetic Interference). Aceasta interferenta poate afecta negativ în anumite situaţii unele placi din calculator, cum ar fi plăcile de sunet sau cele video. Pentru a reduce aceasta interferenta se poate activa aceasta opţiune ceea ce are ca efect modularea semnalului. Cu toate acestea, de regula activarea Spread Spectrum scade stabilitatea şi performanta sistemului. O valoare mare (0,5%) reduce mai mult interferenta electromagnetica, în timp ce o valoare mai mica (0,25%) este mai buna pentru stabilitatea şi performanta sistemului. Unele BIOS-uri prezintă şi opţiunea Smart Clock, care dezactivează semnalele de ceas pentru AGP, PCI şi SDRAM când acestea nu sunt folosite. Efectul este de asemenea de reducere a interferentei electromagnetice, dar cu o mai mica penalizare în ceea ce priveşte stabilitatea şi performanta sistemului. Este recomandata folosirea opţiunii “Disabled”, iar în cazul în care unele placi din calculator suferă din cauza interferentelor, sa se activeze opţiunea “Smart Clock”. La unele BIOS-uri, aceasta opţiune este înlocuită de Auto Detect DIM/PCI Clk care are acelaşi rol ca şi Smart Clock.

 
Fast R-W Turn Around

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Aceasta opţiune reduce timpul necesar trecerii de la o operaţie de citire la una de scriere. Cu toate acestea, este posibil ca modulele de memorie sa nu suporte aceasta trecere rapida, iar datele sa se piardă, ceea ce are ca efect o scădere a stabilităţii sistemului. Recomandarea pentru aceasta opţiune este: “Enabled”, dar în cazul în care apar probleme de stabilitate sa se revină la “Disabled”.

 
CPU to PCI Write Buffer

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Aceasta opţiune activează sau dezactivează buffer-ul CPU-ului pentru scrierea către PCI. În cazul în care opţiunea este dezactivata, procesorul scrie direct către PCI. Cu toate ca aceasta pare cea mai rapida metoda, situaţia nu sta tocmai asa. Procesorul este mult mai rapid decât PCI-ul, astfel încât de multe ori acesta trebuie sa aştepte pana când PCI-ul este gata sa primească din nou date. Din acest motiv, este recomandata activarea acestei opţiuni (“Enabled”).

 
PCI Master 0 WS Write

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Aceasta opţiune stabileşte daca va fi introdusa o întârziere de un tact pentru fiecare operaţie de scriere pe magistrala PCI. Este recomandata opţiunea “Enabled” pentru o performanta mai buna, insa de multe ori, în cazul unui overclocking, este crescuta stabilitatea sistemului folosind opţiunea “Disabled”.

 
PCI#2 Access #1 Retry

 
Opţiuni: Enabled/Disabled Aceasta opţiune este strâns legata de CPU to PCI Write Buffer. În mod normal, în cazul în care se găseşte o cerere în buffer, iar magistrala PCI este libera, aceasta cerere este trimisa către magistrala. Exista insa posibilitatea ca operaţia de scriere din buffer către PCI sa eşueze. În acest caz, aceasta opţiune decide daca buffer-ul va reîncerca sa efectueze scrierea (Enabled) sau daca acesta va fi golit, iar întreaga tranzacţie va fi marcata ca eşuată (Disabled). În acest ultim caz, procesorul va trebuie sa trimită din nou cererile respective de scriere în buffer-ul PCI. Este recomandata activarea acestei opţiuni (Enabled) cu excepţia cazului în care în sistem se găsesc multe placi PCI lente, situaţie în care este recomandata opţiunea “Disabled”.

 
AGP Driving Control

 
Opţiuni: Auto/Manual Cu ajutorul acestei opţiuni se poate configura puterea semnalului AGP. Este recomandata activarea opţiunii “Auto”, caz în care BIOS-ul va configura automat semnalul AGP. Pentru depanare sau pentru cei care au de gând sa overclock-eze sistemul, poate fi folosita opţiunea “Manual”.

 
AGP Driving Value

 
Opţiuni: De la 0 la F (numere în baza 16) Aceasta opţiune este strâns legata de precedenta (AGP Driving Control) şi configurează puterea semnalului magistralei AGP. Cu cat este aleasa o valoare mai mare cu atât semnalul este mai puternic. Valorilor 0-F le corespund numerele de la 0 la 25 din baza 10. În mod normal, valoarea implicita este DA, insa în cazul plăcilor video din ultimele generaţii (Geforce2, Geforce3) este recomandata folosirea unei valori mai mari (EA). Pentru cei care overclock-eaza sistemul şi implicit şi magistrala AGP, stabilitatea sistemului poate fi ajutata de setarea unei valori mai mari a acestei opţiuni. ATENŢIE: alegerea unei valori prea mari poate distruge ireversibil placa video AGP, aşa ca folosiţi aceasta opţiune cu mare grija.
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