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BERTHA DUDDE – AUTOBIOGRAFIE.
 
Dând curs dorinţei mai multor prieteni, Bertha Dudde a scris în 1953 următoarea autobiografie: Aştern pe hârtie dezvăluirile primite prin "cuvânt lăuntric" începând cu data de 15 iunie 1937. Dând curs unei dorinţe des exprimate de prietenii MEI, dau aici o scurtă descriere a recepţiei spirituale, a drumului vieţii mele, precum şi a propriilor mele vederi.

 
M-am născut la 1 aprilie 18 91, la Liegnitz, în Silezia, fiind a doua fiică a unui pictor. Am avut parte de o copilărie armonioasă alături de cei să-se fraţi ai mei. Am cunoscut de timpuriu grijile existenţei. Din dorinţa de a-mi ajuta părinţii mi-am pus în practică înclinaţia pentru croitorie, câştigând bani.

 
Necazurile băneşti ale părinţilor s-au menţinut şi odată cu ele grijile. Astfel m-am făcut utilă familiei până nu de mult.

 
Părinţii au aparţinut unor confesiuni diferite. Tatăl meu a fost Protestant, iar mama catolică. Noi, copiii am fost crescuţi în credinţa catolică, însă nu am fost supuşi unor presiuni sau la stricteţe în ce priveşte respectarea rânduielilor bisericeşti, astfel că mai târziu fiecare a putut să hotărască în deplină libertate cărei orientări religioase doreşte să-i aparţină. În ce mă priveşte, am fost credincioasă, însă n-am putut să mă subordoriez întru totul doctrinelor catolice, cu toate că respectam biserica. Însă mi-a fost imposibil să le urmez de formă, fără convingere lăuntrică. Nu m-am mai dus deci la biserica, şi n-am mai ascultat predici. N-am citit nici un fel de scrieri re-ligioase, nici ştiinţifice, nu aveam de loc cunoştinţe biblice şi n-am aderat la nici o sectă sau orientare religioasă.

 
Cine cunoaşte religia catolică, ştie la ce procese de conştiinţa ajunge omul care vrea să se desprindă de ea. Nici eu nu am fost scutita de acestea. Rămăsese în mine întrebarea: Care este şi unde este adevărul?

 
Spunând "Tatăl nostru", adesea m-am rugat fierbinte ca Domnul să mă facă să găsesc Împărăţia Sa.

 
Şi această rugă a găsit ascultare. Aceasta a fost la 15 iunie 1937. M-am rugat şi mi-am îndreptat atenţia spre interior, rămânând într-o stare de linişte deplină. Stăteam adesea în această stare, pentru că în acest fel mă cuprindea o linişte minunată, şi gânduri – care îmi veneau nu din cap, ci din regiunea inimii – îmi dădeau mângâiere şi putere.

 
Însă nu ştiam că aceste gânduri le "primeam". Aceasta până ce un vis deosebit, care mai târziu s-a dovedit a fi un vis prevestitor, m-a determinat să notez aceste gânduri. Astfel am stat şi în această zi memorabilă cu auzul îndreptat spre interiorul meu, când am auzit foarte dar şi desluşit o înşiruire de cuvinte, pe care le-am notat. Acesta a fost primul capitol care mi s-a dat, care începea cu cuvintele: "La început a fost cuvântul! Un Tedeum creatorului ceru-lui şi pământului!"

 
După aceea au apărut îndoielile: Oare am scris acestea de la mine însămi? Pe scurt – m-am frământat, m-am rugat şi am dus multe lupte lăuntrice. Însă cuvintele veneau iar şi iar, ca un torent – un preaplin de înţelepciune de care mă cutremuram. Însuşi DUMNEZEU mi-a luat îndoielile.

 
El mi-a răspuns şi eu L-am recunoscut în cuvântul LUI ca TATĂL nostru. Credinţa mi-a crescut, îndoielile s-au împuţinat şi astfel am notat zilnic ceea ce am primit.

 
Cuprinsul celor aşternute pe hârtie îmi depăşeau cunoştinţele. Îmi parveneau neîncetat expresii, denumiri şi trimiteri fie ştiinţifice, fie în limbi străine pe care înainte nu le-am auzit şi nici nu le-am citit vreodată. Cuvintele, nemaiauzite păna atunci, care exprimă dragostea TATĂLUI ceresc, constituie un refugiu şi sunt un răspuns la toate problemele vieţii.

 
Transmiterea "cuvântului" are loc după cum urmea-ză: După o rugăciune din profundă simţire şi o scurtă reculegere îmi îndrept atenţia spre interior. Acolo urmează acum cu claritate gândurile. Cuvintele curg unul cate unul, desluşit, căte trei patru la rând – ca la radio, la buletinul meteorologic maritim, dictat pentru a fi notat. Părţile de propoziţie urmează unele după altele încet, în aşa fel încât să pot scrie pe îndelete. Cuvintele le notez Stenografie, ca după dictare, fără să participe cu gândirea sau în vreun fel constructiv. Nu mă aflu nici într-o aşa numită stare de transă, nici nu formulez eu propoziţiile, ci cuvintele îmi vin pe rând, fără să înţeleg în timp ce scriu legătura dintre ele.

 
După câteva zile, uneori de-abia după câteva săptămâni transcriu stenograma pe curat, fără să o citesc înainte. Transcriu cuvânt cu cuvânt, fără să schimb nimic sau să "îmbunătăţesc" măcar o silabă.

 
Nici într-un caz nu prelucrez sensul celor spuse şi nu le stilizez. Durata unei astfel de dictări este de jumătate de oră. Subliniez în mod deosebit că fenomenul nu suportă nici o stare de constrângere şi nu are loc în stare de extaz. Totul se petrece simplu şi în stare de luciditate, fară orice fel de inducţie sau influenţă din partea propriei mele voinţe. Pot oricând să fac o întrerupere. Pot să continui scrierea dezvăluirilor întrerupte la mijlocul unei propoziţii după câteva ore sau zile. Fără să recitesc ceea ce mia fost transmis înainte, continuarea îmi este dictată fluent. Voinţa mea este deci liberă de orice constrângere. Ceea ce vreau, e să slujesc voinţei lui DUMNEZEU, deci să-mi fie permis să îndeplinesc voinţa SA sfântă.

 
Pot să spun că am fost iniţiată în adevărul divin ca un şcolar, primind noţiuni care mi-erau şi trebuiau să-mi fie în orice privinţă străine. De-abia după ani am găsit în altă parte confirma-rea celor ce mi-au fost transmise: mi-au căzut în mână scrierile misticului Lorber.

 
Nimeni nu poate să înţeleagă cât de fericită am fost la lectura marilor opere ale lui Jakob Lorber, a "Evangheliei lui Ioan" şi a "Copilăriei lui Isus". De-abia acum am aflat că şi altor oameni le-a fost dat cuvântul DOMNULUI, că DOMNUL DUMNEZEU a vorbit în toate timpurile copiilor săi şi va vorbi şi de acum înainte, după cum nesfârşita dragoste şi îndurare a TATĂLUI nici nu poate face altfel.

 
Am regăsit la Lorber ceea ce îmi fusese dat şi mie înainte. Deseori nu înţelegeam cele spuse, dar TATĂL ceresc îmi dădea explicaţiile plin de dragoste. Minunate sunt trăirile şi întâmplările prin care am trecut şi care nu pot fi amintite fiecare în parte – toate însă arată inimaginabilul fel de a se cobori la noi al TATĂLUI, nespusa LUI blândeţe părintească.

 
Având în vedere lipsa culturii generale, mereu aveam impresia că sunt o pagină nescrisă. Lipsa de bani şi de timp nu mi-a permis să citesc cărţi bune şi să merg la prelegeri. N-am cunoscut decât munca încordată de dimineaţa până seara. Şi cu toate aceastea primeam zilnic preţioasele daruri spirituale, fără a şti însă, cui îi mai sunt destinate.

 
Că am primit darurile spirituale fără nici o obiecţie, se datoreşte faptului că n-am cunoscut deloc biblia, nici scrierile şi învăţăturile catolice. După experienţa mea de acum, un catolic sau un Protestant convins, ale cărui cunoştinţe sunt înrădăcinate în cunoştinţe dogmatice, e mult prea orientat spre acestea, pentru a se putea apropia fără obiecţii şi reţineri de aceste noi revelaţii divine, lăsându-le să rodească înlăuntrul lor.

 
Totuşi oamenii de ştiinţă de la mai multe fa-cultăti urmăresc cu interes crescând aceste învăţături divine şi discută cu seriozitate asupra lor. Interesul lor se îndreaptă nu numai către incontestabilele explicaţii referitoare la naşterea materiei şi posibila ei disoluţie ci şi către explicarea erorilor din învăţăturile diferitelor sisteme religiose şi a dife-ritelor confesiuni. În revelaţiile pe care le-am primit este arătat în ce constă eroarea, alături de chemarea – adresată tuturor – de a atrage atenţia cu fiecare ocazie, asupra greşe-lilor fiecărei învăţături. Însă fiecare om are libertatea de a pune sau nu la inimă cuvintele DOMNULUI. Cine a înţeles spiritul Cuvintelor părinteşti şi totuşi nu trăieşte după ele, măreşte distanţa dintre el şi TATĂL nostru din ceruri. Atunci el nu urmează sfatul primit prin cuvintele dragostei, supunându-se astfel cu necesitate judecăţii şi va pierde Îndurarea în aceeaşi măsură în care dispreţuieşte porunca dumnezeiască a dragostei.

 
Din mila lui DUMNEZEU, evanghelia este din nou transmisă oamenilor, atrăgându-li-se atenţia în modul cel mai serios asupra scopului existenţei omeneşti. Astfel încearcă dragostea milostivă a lui DUMNEZEU să salveze ceea ce se mai lasă salvat înainte de sfârşit – căci acesta vine! Timpurile despre care vorbeau clarvăzătorii şi profeţii tuturor timpurilor – vremurile din urmă -au început!

 
După însemnările mele, DOMNUL nu face deosebire între copiii săi. "Veniţi cu toţii la MINE!" -iată cum sună chemarea LUI. Ferice de cel care îi ascultă cuvintele şi îl urmează. DUMNEZEU îşi iubeşte copiii şi vrea să-i facă pe toţi fericiţi – chiar dacă ei nu vor să ştie de EL.

 
Bertha Dudde, 22 noiembrie 1953

 
La 18.9.1965 Berthei Dudde i s-a permis să-şi părăsească învelişul pământesc şi să se reîntoarcă la casa părintească din ceruri, lăsându-ne moştenire peste 9000 de dezvăluiri.

 
 [Jakob Lorber, mistic austriac, 1800-1864, care a scris tot prin cuvântul dictat în inimă de către Dumnezeu mai multe capodopere, în total de peste 10.000 de pagini şi în timpul a 25 de ani. Alţi mistici care a primit cuvântul au fost Gottfried Mayerhofer, Leopold Engel, Emanuel Schwedenborg.

 
Chiar şi acum sunt cunoscute în Germania 5 persoane care primesc cuvântul de la Dumnezeu, vezi Link în limba germana: http:/jesusoffenbarungen.ch (n.r.)]

 
ESTE BIBLIA ÎNCHEIATĂ?

 
E o mare greşeală să credeţi că odată cu scriptura, cu cartea bătrânilor, Cuvântul MEU ar fi încheiat – că EU însumi am pus un hotar, în sensul că nu nu MĂ mai dezvălui, că nu le mai vorbesc oameniior.

 
Cine vă da dreptul să presupuneţi aceasta? Cine ar putea să-MI interzică să le vorbesc – ca TATĂ – copiilor MEI? Cine vă da dreptul să afirmaţi că Biblia singură e suficientă şi că în afară de aceasta nu mai aveţi nevoie de cuvintele MELE?

 
Voi, cei care respingeţi orice nouă dezvăluire din partea MEA, vă aflaţi încă în cel mai mare întu-neric spiritual! Şi în acest întuneric nu înţelegeţi nici Biblia – deci pentru voi aceasta încă este o carte zăvorâtă! Nu înţelegeţi încă sensul spiritual al literelor, altminteri aţi fi găsit în ea trimiterile referitoare la necontenitele MELE dezvăluiri şi aţi înţelege şi activitatea Spiritului (Duhului) MEU. Câtă vreme nu v-aţi trezit încă spiritual nu pricepeţi nici sensul cuvintelor pe care le-am spus ucenicilor MEI când am trăit pe pământ.

 
Cât de săraci aţi fi voi oamenii dacă ar trebui să vă mulţumiţi cu o carte pe care nu o puteţi verifica în ce priveşte starea neschimbată a conţinutului ei, dacă nu vi s-ar oferi mereu de sus adevărul curat, prin care puteţi să măsuraţi dacă va mai aflaţi. În adevăr. Voi care consideraţi ca fiind valabilă doar "Cartea bătrânilor", n-aţi pătruns încă în " Cuvânt ". L-aţi citit doar cu mintea, însă nu iaţi permis spiritului din voi să vorbească, pentru a vă învăţa şi a vă lămuri înţelesul cuvintelor. Voi încă vă opriţi la litere şi nu înţelegeţi sensul lor spiritual!

 
Iar când vreau să vă introduc EU însumi în adevăr, îmi negaţi activitatea şi îi suspectaţi pe slujitorii MEI de relaţii cu potrivnicul MEU. Îmi contestaţi voinţa şi puterea de a vorbi celor care se oferă cu deplină credinţă să MĂ slujească – şi care sunt prin aceasta capabili să-MI audă glasul. Rămâneţi cu încăpăţânare la părerea că cuvântul MEU s-a încheiat odată cu scriptura pe care o recunoaşteţi drept singura carte prin care M-am dezvăluit. Dar aceasta e o mare pierdere pentru voi! Căci refuzând cuvintele MELE venite de sus dovediţi că sunteţi doar nişte creştini morţi Căci creştinismul viu înseamnă "activitate în dragoste". Aceasta ar duce la iluminarea spiritului vostru şi v-ar face să înţelegeţi ajutorul MEU deosebit în vremuri de mare nevoie spirituală! Aţi înţelege atunci şi cuvintele Bibliei, făgăduinţele pe care EU însumi vi le-am dat şi care arată că MĂ dezvălui celor care ţin poruncile MELE. (Ioan 14,21)

 
Cum vreţi să vă explicaţi aceste făgăduinţe ale MELE, dacă negaţi orice "nouă dezvăluire" din partea MEA? Vreţi să spuneţi că v-am minţit când v-am anunţat venirea Mângâietorului, care "vă învaţă adevărul" (Ioan 14,26)? Cum înţelegeţi aceste cuvinte, care trebuie să se împlinească, dat fiindcă tot ce am făgăduit oamenilor în timpul vieţii MELE pe pământ se îndeplineşte?

 
Şi de ce nu vreţi să credeţi?

 
— Pentru că aveţi spiritul îngâmfării în voi! Pentru că lăuntric sunteţi lipsiţi de viaţă, nu v-aţi trezit din punct de vedere spiritual şi de aceea credeţi că puteţi să-MI hotărâţi şi săMI îngrădiţi activitatea după bunul vostru plac!

 
Dar vă înşelaţi. Chiar dacă credeţi că prin studiu aţi ajuns la o cunoaştere care vă îndreptăţeşte să refuzaţi cuvintele MELE venite de sus – aveţi spiritul îngâmfării în voi şi din această cauză nu vă pot face niciodată dezvăluiri, Căci număi umilului îi dăruiesc îndurarea MEA – iar vouă vă lipseşte aceasta umilinţă. De aceea trăiţi încă în întuneric Şi nu ieşiţi din el pentru că vă feriţi de lumina care, dacă aţi dori să păşiţi în raza ei, v-ar putea dărui cunoaşterea.

 
Niciodată nu va înceta dragostea MEA faţă de făpturile MELE şi de aceea nu voi pierde niciodată ocazia să vă vorbesc când undeva există condiţiile care permit aceasta. Cuvintele MELE vor răsuna mereu celor care alt bunăvoinţa, cărora EU, TATĂL, pot să le vorbesc ca unor copii care au credinţă vie în EL. Lor le voi da mărturie despre MINE. Ai MEI îmi vor recunoaşte glasul, căci pot să fiu prezent la ei şi să MĂ dezvălui – după cum am făgăduit. Amin.

 
VEŞNIC RĂSUNA CUVÂNTUL LUI DUMNEZEU.
 
V-am făgăduit să rămân cu voi până la sfârşitui lumii – şi de aceea cuvântul MEU va răsuna veşnic adresându-vi-se vouă, făpturilor MELE, ca semn al prezenţei MELE. Veşnic se va stabili legătura între DUMNEZEUL şi CREATORUL vostru din veşnicie şi voi, Fiinţele născute din dragostea LUI.

 
Astfel, dragostea MEA faţă de voi se va manifesta întotdeauna, vorbindu-vă. Căci la începuturi cea mai mare fericire a dragostei MELE era să poată comunica prin cuvânt cu făpturile sale. La fel, suprema fericire a tuturor Fiinţelor constă în a primi continuu puterea dragostei MELE.

 
Iar această revărsare de putere către ele are locirect, prin cuvânt.

 
EU însumi MĂ exprim prin cuvânt. Fericirea MEA e ca, transmiţându-vă gândurile MELE, să vă fac săMI răspundeţi. Astfel poate să aibă loc dialogul dintre TATĂ Şi copil, ceea ce deja în sine e o mare fericire. Cu cât o fiinţă este mai perfectă, cu atât îi răsuna mai dar în inimă cuvintele MELE. Ceea ce din punct de vedere spiritual înseamnă că ea se află în starea celei mai depline cunoaşteri, are aceeaşi voinţă cu MINE şi gândeşte ca Mine, aflându-se datorită stării ei de perfecţiune în strânsă legătură cu MINE.

 
Fiinţele aflate la un nivel mai scăzut de maturitate pot de asemenea să MĂ audă, dacă restabilesc conştient legătura cu MINE, însă fericirea pe care o resimt este mai mica. Dar Îndată ce restabilesc legătura cu MINE ele se trezesc la viaţă şi astfel starea de moarte spirituală e învinsă. Căci numai aceasta le împiedică să MĂ audă. Însă ştiu doar foarte puţini oameni că DUMNEZEUL şi CREATORUL lor doreşte să le vorbească şi că, trăind după voinţa LUI, ar putea să-L audă. Numai puţini oameni au parte de fericirea ca DUMNEZEU să li se adreseze direct, doar puţini oameni stabilesc o strânsă legătură cu EL, iar când vorbesc semenilor despre aceasta, nu li se dă crezare şi sunt Luaţi în derâdere. Însă "Cerul şi pământul vor trece, dar cuvintele MELE nu vor trece".

 
Voi, oamenii, interpretaţi şi această promisiune a MEA altfel, crezând că ea se referă la faptul că "cuvântul scris" rămâne neschimbât. Însă voinţa omenească nu lasă nimic neschimbat şi pentru aceasta e necesar să-MI transmit în repetate rânduri cuvintele pe pământ, căci cuvintele nu se păstrează în mod garantat în curăţenia lor de odinioară.

 
Dar această promisiune a MEA are şi o semnificaţie mai profundă. "Cuvintele MELE nu vor trece" – adică cuvintele MELE sunt o veşnică mărturie a legăturii dintre făpturile create şi MINE. Făpturile MELE vor putea, deci, veşnic să MĂ audă. Căci fericirea lor constă în faptul că le vorbesc nemijlocit, că ele mereu îmi află voinţa, care este acum şi a lor; că pot să vorbească cu DUMNEZEUL şi CREATORUL lor aşa cum vorbesc copiii cu tatăl lor. Ele sunt pătrunse astfel de cea mai profundă cunoaştere, conformă cu adevărul, şi de înţelepciunea supremă – ceea ce le face nespus de fericite.

 
Toate acestea sunt rezultatul dialogului purtat cu MINE prin cuvânt. Dacă cuvintele MELE n-ar putea răsuna în toate Fiinţele, n-ar exista nici viaţă corect trăită. Căci cuvântul MEU este viaţa, puterea şi fericirea. De n-ar fi aşa, as fi un DUMNEZEU îndepărtat şi de neatins şi n-ar exista nici un motiv pentru a stabili cu MINE o legătură care oricum n-ar avea nici un fel de urmări.

 
"Voi rămâne cu voi până la sfârşit" – Nu veţi rămâne făra MINE, fără prezenţa MEA, afara de cazul în care încă îi aparţineţi duşmanului MEU, în al cărui teritoriu EU nu pătrund, pentru că întoarcerea voastră la MINE trebui să aibă loc de bunăvoie.

 
Dar imediat ce vă desprindeţi de el şi vă străduiţi în mod serios să ajungeţi la MINE, cuvintele Mele vor răsuna în voi. Ce-i drept, la început doar încet de tot, ca glas al conştiinţei; însă dăruindu-vă numai MIE, îmi veţi distinge glasul din ce în ce mai clar. Veţi simţi nevoia lăuntrică de a vorbi cu MINE în gând şi veţi primi răspuns. La început nu vă veţi da seama că e răspunsul MEU, veţi crede că sunt gândurile voastre. Dar cu cât vă veţi izola de lume şi MĂ veţi căuta numai pe MINE, cu atât mai tare vor răsuna în voi cuvintele MELEiar credinţa în faptul că vă vorbesc vă face să-MI aşteptaţi cuvintele conştient.

 
Şi MĂ veţi auzi? Felul în care MĂ percepeţi, felul în care îmi auziţi cuvintele depinde numai de gradul de maturitate al sufletului vostru, de măsura în care iubiţi. Şi pentru că transmit cu deosebită plăcere oamenilor adevărul, vă dau cu deosebită plăcere cunoştinţele despre scopul propriu-zis al existenţei voastre, despre cauza şi ţelul final al vieţii voastre pământeşti. Căci de-abia când sunteţi lămuriţi asupra acestora începeţi să trăiţi conştient, străduindu-vă să realizaţi scopul vieţii.

 
Până atunci însă sunteţi morţi din punct de vedere spiritual şi fiecare zi ce trece astfel e pierdută pe când – prin orientarea corectă a voinţei – ar putea să vă apropie de ţintă.

 
Însă voi oamenii nu vreţi să credeţi că vă vorbeşte însuşi DUMNEZEUL şi CREATORUL vostru, TATĂL vostru din veşnicie şi că prin urmare puteţi să acceptaţi şi cunoaşterea primită de la EL ca fi nd adevărată. Nu vă gândiţi că EU sunt un DUMNEZEU al dragostei şi că dragostea vrea să vă ofere tot ce aveţi nevoie pentru a vă atinge scopul vieţii pe pământ. Iar scopul este întoarcerea voastră definitivă la MINE, la cel de la care aţi pornit când-vă şi de care v-aţi îndepărtat din proprie voinţă.

 
Şi de aceea trebuie să ştiţi care e situaţia cu viaţa voastră pământească şi cum trebuie să trăiţi, ca ea să fie încoronată de succes. Căci e posibil să parcurgeţi zadarnic întregul drum pă-mântesc şi tocmai de aceasta vreau să vă feresc. EU sunt veşnica lumină – o lumină strălucitoare. Voi încă trăiţi pe tărâmuri întunecate, căci sunteţi cu totul neştiutori şi neluminaţi. De aceea vreau să-MI trimit lumină în acest întuneric şi adevărat vă spun, veţi avea parte de fericirea de a primi o cunoaştere care corespunde adevărului.

 
Căci semenii voştri pot să vă dea şi învăţături false, dacă ei înşişi nu cunosc încă adevărul. Aceste învăţături însă nu destramă întunericul în care vă aflaţi, ci sunt lumini oarbe, care în loc să lumineze, doar tulbură gândirea.

 
Eu vă învăţ cu drag şi puteţi primi referitor La toate explicaţii, dar numai cu condiţia de a avea intenţia serioasă de a afla purul adevăr. Nu trebuie decât să aveţi aceasta voinţă, şi să vă în credinţaţi MIE, celui care, fiind însuşi adevărul, vă poate dezvălui adevărul. Şi adevărat vă spun, veţi primi o învăţătură şi cunoştinţe vaste care vă vor face fericiţi. Totul vă va fi pe înţeles şi fiecare întrebare va primi răspuns. Astfel se va lumina de ziuă înlăuntrul vostru şi veţi ieşi din bezna spirituală, bucurându-vă de lumina care vă iluminează spiritul.

 
Însă dorinţa de a afla adevărul o resimţiţi de-abia când se aprinde în voi focui dragostei -căci dragostea, lumina şi adevărul ţin unele de altele – niciuna nu poate fi închipuită fără celelalte. Un om lipsit de dragoste nu doreşte să afle adevărul care izvorăşte din MINE şi niciodată nu e dornic de lumina. Pe când cel care trăieşte în dragoste vrea să scape şi din întuneric. Lumina înţelepciunii izvorăşte din focul dragostei. Iată de ce cei care trăiesc în dragoste activă faţă de semeni vor dobândi şi cunoaşterea. Căci EU însumi sunt dragostea, şi pe cei care îmi permit aceasta în mod conştient îi învăţ prin Spiritul MEU. Şi cu cât pot să împart mai multe cunoştinţe pline de lumina, cu atât MĂ bucur mai mult de starea spirituală a acelor oameni care au fugit de noapte şi prin aceasta de principele întunericului, care vrea să ţină oamenii în întuneric, ca ei să nu MĂ poată recunoaşte pe MINE, DUMNEZEuL şi CREATORUL lor.

 
EU fiind DRAGOSTEA, iar voi toţi fiinţe
 
IOAN 14,21: "CINE ARE PORUNCILE MELE ŞI LE PĂZEŞTE."

 
Dacă îmi ţineţi poruncile, MĂ iubiţi, iar EU pot să MĂ dezvălui vouă. Întotdeauna MĂ voi dezvălui celor care vor să MĂ audă. Niciodată, nu voi amuţi şi nu MĂ voi retrage, pentru că vă iubesc şi nimlc nu-MI doresc mai mult decât să vă pot vorbi, să pot dialoga cu voi şi prin aceasta să MĂ dezvălui vouă ca TATĂL căruia îi e dor de copiii SĂI, de când aceştia s-au rupt de EL şi au căzut.

 
Dragostea MEA faţă de cei căzuţi a a rămas neschimbata, fapt pentru care fac totul pentru a-i chema înapoi. Îndată ce ei îmi aud glasul şi îl recunose ca fiind glasul MEU, îndată ce doresc ca să le vorbesc, au şi păşit pe drumul de reîntoarcere – se află deja aproape de inima TATĂLUI lor. Acum nu trebuie decât să caute conştient legătura cu MINE, pentru a regăsi comuniunea cu MINE, care le va reda fericirea de care au avut parte la începuturi!

 
Voi, dragii MEI de pe pământ, nu trebuie decât să-MI respectaţi poruncile, adică să-MI îndepliniţi voinţa şi atunci puteţi fi siguri oricând că vorbesc cu voi. Şi atunci vă aflaţi într-o abundenţă nemăsurată a harului MEU! Căci faptulcă vă vorbesc înseamnă transmiterea unor daruri ale indurării MELE pentru a vă ajuta să ajungeţi la desăvârşire şi să deveniţi fericiţi, pentru a vă face mai uşor drumul reîntoarcerii la MINE – deci pentru a vă atinge scopul vieţii.

 
Dar cât de puţini oameni cred că EU doresc să le vorbesc şi că ei pot să MĂ audă dacă vor, şi nu trebuie decât să îndeplinească condiţiile necesre pentru ca glasul MEU să răsune în ei!

 
Puţini sunt şi cei care recunosc glasul tatălui lor când le vorbesc prin solii MEI. Vor cu toţii să fie "copiii" MEI, dar nu sunt în stare să recunoască glasul tatălui lor pentru că încă sunt departe de MINE, pentru că li se pare greu să-MI respecte poruncile şi din această cauză nu pot să perceapă în inimile lor vocea MEA înceată. EU însă le vorbesc şi fiecare om care crede în MINE şi respectă poruncile dragostei faţă de DUMNEZEU şi faţă de semeni poate să MĂ audă dacă îşi îndreaptă auzulân linişte şi cu credinţă – spre înăuntrul lui – ascultând ceea ce vreau să-i spun.  auzindu-MĂ, va fi nespus de fericit când TATĂL va vorbi cu copilul SĂU. Amin.
 
NUMAI DUMNEZEU POATE SĂ LE DEZVĂLUIE OAMENILOR ADEVĂRUL.
 
Lăsaţi-MĂ să vă vorbesc şi acceptaţi-MI învăţăturile. Credeţi în faptul ca vi se dă cei mai curat adevăr şi daţi-l mai departe. Atunci veţi fi adevăraţi lucrători în via MEA. Căci oamenii sunt în mare nevoie spirituală şi din această cauză trebuie să afle adevărul curat. Câtă vreme oamenii nu MĂ recunosc cu adevărat şi nu au cunoştinţe corecte despre DUMNEZEUL şi CREATORUL lor, despre fiinţa LUI, nici nu se străduiesc să ajungă la MINE. Căci până nu ştiu că dragostea este însăşi fiinţa MEA şi că nu vreau altceva decât să le dăruiesc şi să primesc de la ei dragoste, ei gândesc că nu se merită să-şi dea osteneala.

 
Pentru ca oamenii să-MI poată dărui dragostea lor, ei trebuie să-şi dea seama de suprema perfecţiune a fiinţei, MELE şi să-MI poată simţi dragostea. Aceasta este însă posibil numai dacă ei îmi deschid inimile lor şi MI se dăruiesc de bunăvoie, ca lumina dragostei MELE să-i poată atinge, făcându-i fericiţi. Pentru această trebuie de asemenea să ştiţi că sunteţi făpturi create de MINE, că însăşi dragostea MEA neţărmurită v-a dat fiinţa. Trebuie să ştiţi că sunteţi rezultatul voinţei MELE de a iubi şi a puterii dragostei MELE, şi că la baza şi fiinţa voastră este dragoste.

 
Dar astfel de cunoştinţe nu pot să vă dau decât EU însumi, care stiu totul. De aceea daţi-MI voie să vă învăţ şi daţi apoi aceste cunoştinţe mai departe la cei care nu sunt încă în legătură cu MINE.

 
Căci toţi oamenii trebuie să ştie cine sunt ei de fapt şi trebuie să se străduiască să se reîntoarcă la origine, pentru că astfel vor fi nespus de fericiţi. De-abia când oamenii recunose că EU sunt cea mai desăvârşită fiinţă în toată nemărginirea, se aprinde în inimile lor dragostea faţă de MINE, pentru că atunci ei ştiu că dragostea sunt chiar EU însumi, şi atunci dragostea e atrasă de dragoste.

 
Câtă vreme însă nu li se dă oamenilor explicaţia corectă referitor la fiinţa MEA şi le sunt prezen-tat ca un DUMNEZEU care condamnă şi se mănie, oamenii nu-MI ies în întâmpinare încrezători ca nişte copii şi de aceea n-au cum să-MI cunoaseă dragostea. Cu atât mai puţin MĂ pot iubi şi ei la rândul ştiaţi de dragostea MEA nesfârşită care vă ilumina, ferindu-vă de întuneric. Astfel ştiaţi de toate corelaţiile şi dispuneaţi de o cunoaştere de care numai o fiinţă dumnezeiască poate să dispună.

 
Însă v-aţi lepădat de bunăvoie de aceasta cunoaştere, de lumină, de înţelegere, căzând într-o stare lipsită de lumină. Noţiunile vi s-au înceţoşat şi n-aţi mai putut înţelege nimic – nici cine sunteţi, nici scopul existente! Voastre, nici legătura voastră cu MINE, cel care v-am dat fiinţă din puterea dragostei MELE. Aţi căzut în întuneric Şi veţi rămâne prizonierii acestuia până când nu doriţi din proprie voinţă ca dragostea MEA să vă lumineze, dându-vă iar lumina cunoaşterii.

 
În acest întuneric răsuna acum cuvântul MEU venit de sus.

 
— Vă puteţi da seama cât de profundă e dragostea MEA, care doreşte să vă dăruiască din nou tot ce aţi abandonat cândva de bunăvoie?

 
Vă puteţi da seama că cuvintele MELE nespus de preţioase sunt cel mai mare dar al indurării din partea MEA, pe care-l dăruiesc oamenilor ca să le fac posibil şi uşor drumul de reîntoarcere?

 
Vă vorbesc direct, arunc o punte peste marea prăpastie care încă ne desparte şi din împărăţia luminii trimit pe pământ un şuvoi al indurării ca să aline marea secetă spirituală şi să vă redea viaţa.

 
Vreau să schimb starea mizerabilă în care se află oamenii dându-le ajutor ca să poată ieşi din întuneric, venindu-le în întâmpinare cu lumină. Ei trebuie s-o primească şi să-i permită ca de acum înainte să le luminze viaţa, ca să ajungă în mod sigur la ţintă – ceea ce întotdeauna este posibil numai în lumină, niciodată în întuneric.

 
E un act nemăsurat de mare ai Indurării MELE faţă de oameni, faptul că le ofer din nou lumina dragostei pe care ei au refuzat-o odinioară, faptul că o transmit pe pământ cu toate că oamenii nu o doresc, afară de câţiva de care MĂ folosesc ca intermediari, ca să ducă lumina şi într-acolo unde încă este Întuneric.

 
Toţi oamenii au voie să se împărtăşească din ea, nu-i refuz nimănui acest dar al indurării MELE.

 
Vreau să-l aduc pe fiecare om în cercul MEU de lumină şi caut să-l luminez, ca apoi să poată fi îndrumat din împărăţia luminii, care nu aşteaptă decât ca oamenii să se deschidă ajutorului oferit cu dragoste.

 
Mereu voi trimite lumină pe pământ, căci întunericul încă va mai spori până la sfârşit -însă cine va fi dornic de lumină, o va primi. Va avea parte din nou de cunoaştere, fiind introdus de MINE Însumi în cunoştinţe profunde, pe care nimeni nu i le poate da dinafară, afară de solii MEI, pe care i-am iniţiat EU însumi.

 
VORBINDU-LE OAMENILOR, DUMNEZEU DOREŞTE SĂ LE CÂŞTIGE DRAGOSTEA Ce mari bogăţii aveţi voi, cei care primiţi continuu darurile indurării MELE şi aveţi prin aceasta o dovadă a prezentei MELE, care nu vi se mai poate lua. – Primiţi iniţiere în cunoştinţe ieşite din comun, care nu pot fi infirmate, căci astfel de cunoştinţe nu pet veni decât de la SINGURUL care ştie totul şi care doreşte să dea aceste cunoştinţe fiecărui om care doreşte aceasta cu seriozitate.

 
EU ştiu cu mult mai mult decât sunteţi vo în stare să cuprindeţi. Aceasta să vă fie un stimulent pentru a vă spori mereu maturitatea sufletului. Căci pe măsură ce aflaţi tot mai mult despre activitatea MEA şi cu cât pătrundeţi mai mult în tainele veşnicului MEU plan de mântuire, aveţi parte de o fericire nemărginită. Iar odată pătrunşi în tainele creaţiei, când aţi ajuns să înţelegeţi mersul lucrurilor, bunurile pământeşti nu mai au farmec pentru voi.

 
Căci vă aflaţi iar într-o stare în care aţi redobândit cunoaşterea – vă aflaţi deci în lumină şi vă apropiaţi de starea voastră iniţială, în care aţi fost nespus de fericiţi. Atunci existenţa voastră ca oameni se apropie de sfârşit, vă puteţi lepăda de învelişul vostru trupesc şi vă puteţi întoarce în împărăţia MEA, care este adevărata voastră patrie.

 
De aceea străduiţi-vă neobosit să ajungeţi la o maturitate cât mai mare a sufletului vostru şi credeţi în faptul că vă aşteaptă minunăţii nebănuite în împărăţia MEA, care nu-i de pe lumea acesta.

 
Străduiţi-vă să vă apropiaţi din ce în ce mai mult de MINE, căutaţi să fiu mereu prezent în gândurile voastre. Vreau să fiu cu voi şi să vă învălui din nou în razele dragostei MELE – ceea ce are ca urmare dau aceste cunoştinţe. Căci trebuie mai Întâi să MĂ cunoaşteţi, ca apoi să porniţi către MINE conştient.

 
Dragostea MEĂ face totul ca să puteţi duce la bun sfârşit drumul dezvoltării voastre, care vă readuce la MINE pentru totdeauna. – Însă un lucru nu poate face nici dragostea MEA nemăsurata: nu poate să vă constrângă la întoarcere. Drumul vieţii pământeşti trebuie să-l parcurgerii în deplină libertate.

 
Însă veţi deveni şi veţi rămâne nespus de fericiţi dacă vă decideţi din proprie voinţa pentru MINE. Nu mai trebuie atunci să vă temeţi de o nouă cădere, căci ţin bine şi nu mai cedez în veci adversarului MEU ceea ce am câştigat odată pentru MINE. Însă în viaţa pământească luptă şi el pentru sufletul vostru. Trebuie să ştiţi şi de faptul acesta, pentru ca apoi să Luaţi decizia conştient şi să-i opuneţi rezistentă, îndreptându-vă paşii către MINE, ca EU să vă ajut, şi să apelaţi la darurile obţinute pentru voi prin opera mântuirii înfăptuita de Isus Hristos. EU însumi am venit prin EL pe pământ ca să plătesc preţul pentru răscumpărarea sufletelor voastre. Căci îi aparţineţi şi duşmanului MEU, pentru că l-aţi urmat din libera voinţă.

 
Trebuie deci să ştiţi că, dăcă vă îndreptaţi către cruce, dând dovădă prin aceasta că voinţa voastră a optat pentru MINE, puteţi să vă eliberaţi de sub stăpânirea lui. Iată de ce MĂ dezvălui necontenit oamenilor, dându-le cunoştinţe despre cauza vieţii lor pământeşti şi despre posibilitatea mântuirii definitive prin Isus Hristos, prin care EU Însumi v-am adus izbăvirea de păcat şi de moarte. Amin.
 
DE CE EXISTA ÎN REPETATE RÂNDURI NOI DEZVĂLUIRI.
 
Cuvântul lui DUMNEZEU nu poate fi păzit de schimbări, pentru că voinţa omenescă este liberă, iar traducerile nu întotdeauna sunt făcute de oameni treji din punct de vedere spiritual, ei pot deci sa greşească. Aceasta este cauza noilor dezvăluiri. Ele trebuie să rectifice schimbările survenite, pentru ca cuvântul lui DUMNEZEU să poată pretinde pe bună dreptate că spune purul adevăr. Fără noi dezvăluiri ar fi imposibilă corectarea învăţăturilor greşite, mai ales în cazul în care oamenii se încred în ideea că EU însumi împiedic orice schimbare a cuvintelor MELE.

 
Însă trebuie să înţelegeţi că aceasta îmi este imposibil din cauza libertăţii voinţei oamenilor, pe care niciodată n-am s-o limitez, nici chiar când e vorba de purul adevăr. Le-am dat însă oamenilor asigurarea că vor afla în mod garantat adevărul dacă sunt dornici de aceasta. Nu puteţi deci conta niciodată pe faptul că primiţi bunuri spirituale neschimbate când vi se predică "Cuvântul lui DUMNEZEU". Dar aveţi promisiunea de a primi adevărul dacă îl doriţi. Da, atunci însuşi predicatorul

 
— Chiar dacă nu e treaz din punct de vedere spiritual – va fi astfel condus în rostirea predicii, încât adesea nu va spune ceea ce şi-a propus, ci cuvintele pe care i le dau EU – şi aceasta pentru că e ascultat de un om care doreşte cu adevărat să cunoască adevărul.

 
Astfel, dacă ar exista mulţi oameni dornici să afle numai adevărul, cei care predică şi-ar da repede seama de greşeli şi şi-ar da mai multă silinţa să asculte de glasul lor lăuntric, care îi învaţă altfel.

 
Fiecare om are posibilitatea să-şi dea seama de ceea ce e fals în aşa-zisele MELE cuvinte, căci dragostea le luminează spiritul şi acceptă doar cunoştinţele adevărate, nefalsifi-cate. Aşadar, dacă omul e pătruns de lumina lăuntrică a dragostei, el nu mai poate să gândeas-că greşit. De-abia atunci vede în căte locuri s-au strecurat greşeli, unde a putut să acţioneze duşmanul din cauza că oamenilor le lipseşte lumina dragostei. Şi ştie deja şi faptul că omul nu poate să rezolve problemele singur, numai cu gândirea sa, fără ajutor din partea spiritului în el atunci ce sălăşluieşte în el. Iar atunci ştie şi de ce e nevoie în repetate rânduri de corecturi, pe care oamenii le primesc sub forma unor noi dezvăluiri.

 
Mereu MĂ voi dezvălui acelor oameni care MĂ iubesc şi care îmi respectă poruncile, aşa cum le-am promis.

 
Căci o idee greşită atrage după sine altele şi până la urmă nu rămâne decât o idee deformată despre MINE, care nicidecum nu-L oglindeşte pe DUMNEZEUL bun, peste măsură de iubitor, care vrea să fie TATĂL vostru. Aţi acceptat deja multe bunuri spirituale în care s-au strecurat greşeli, fapt pentru care v-a devenit străină imaginea unui DUMNEZEU al dragostei. Vă aflaţi încă departe de EL, nu vă daţi seama că EL vă este TATĂ şi de aceea nici nu vă străduiţi să ajungeţi la EL. Iar ceea ce vi se spune despre EL e de aşa natură că vi-L înstrăinează şi mai mult.

 
EU însă vreau să vă câştig dragostea, şi de aceea MĂ folosesc de fiecare prilej pentru a vă vorbi – dacă nu direct, atunci prin oamenii care permit Spiritului MEU să lucreze în ei. Aceştia fie că vă transmit direct cuvintele MELE, fie că având o gândire pătrunsă de ordinea MEA, vă pot da o învăţătură care corespunde adevărului. Căci e de mare importanţă să fiţi îndrumaţi către o gândire corectă, ca să ştiţi ce puteţi accepta şi ce trebuie să respingeţi. – Să nu credeţi însă că aveţi garanţia gândirii corecte dacă Luaţi cunoştinţele din Cartea Cărţilor. Dat fiindcă nu supun voinţa oiaului la nici o constrângere, nu pot nici să împiedic ca oamenii – din lipsă de cunoaştere – să interpreteze după bunui lor plac bunurile spirituale cuprinse în această carte. Căci tot ceea ce am spus în ea are un sens spiritual ascuns, care poate fi înţeles numai de spiritul din om, care la randul lui poate fi trezit nuruai prin dragoste. Acesca II călăuzeşte apoi pe om în înţelegerea întregului adevăr, după cum v-am promis.

 
Amin.
 
OMUL ARE DATORIA SĂ VERIFICE BUNURILE SPIRITUALE!

 
Nu vă veţi putea scuza cu faptul că aţi fost greşit învăţaţi, căci EU v-am dat darul gândirii şi în consecinţă aveţi datoria să cercetaţi învăţăturile care vi se dau, Şi dacă aţi fost învăţaţi măcar atât: că există un DUMNEZEU şi CREATOR care a creat totul şi care menţine tot ceea ce vedeţi în jur şi, de asemenea, pe voi înşivă – nu trebuie decât să vă adresaţi în gând acestui creator şi atunci EU, creatorul, vă voi călăuzi gândirea în aşa fel ca să MĂ recunoaşteţi, dacă aceasta vă este voia.

 
Din tărâmul spiritual vă sunt mereu trimise gânduri referitoare la MINE şi la voi, care vă fac să vă întrebaţi în ce relaţii vă aflaţi cu MINE, DUMNEZEUL şi CREATORUL vostru. Nu lăsaţi astfel de gânduri să treacă pe lângă voi, ci daţi-le voie să vă pună mintea în mişcare. Trebuie să ştiţi că orice om care se foloseşte numai de propria sa gândire poate să greşească.

 
Trebuie să vă puneţi deci întrebarea dacă acei oameni, care vă învaţă, care vă oferă cunoştinţe pe care şi ei le-au primit de la semeni sau le-au dobândit prin studiu, nu cumva greşesc. Veţi avea cu siguranţă îndoieli şi atunci e bine să gândiţi asupra lor. Hotărâtoare este însă voinţa voastră serioasă de a afla adevărul, căci numai această voinţa face ca adevărul să vă fie dat. Dacă însă acceptaţi pe negândite ceea ce vi se oferă, nu puteţi găsi drumul către MINE, pentru că atunci dobândiţi mereu numai cunoştinţe care se adresează doar minţii voastre, dar nu vă mişcă niciodată inima.

 
Iar astfel de cunoştinţe nu-i sunt de nici un folos sufletului, pentru că nu vă dau o cunoaştere vie, adevărată, şi nici nu vă determină să lucraţi asupra voastră pentru a vă perfecţiona. Ele sunt şi rămân cunoştinţe lumeşti, chiar dacă au ca subiect probleme de natură spirituală.

 
— Căci nu se adresează decât minţii voastre, iar pe de alta parte nu vă îndeamnă să cercetaţi cele primite pentru a putea aprecia corect ceea ce vi se oferă.

 
Iar dacă vi se interzice prin porunci să gândiţi asupra învăţăturilor primite, trebuie să vă miraţi şi să vă daţi singuri seama de absurditatea unor astfel de porunci şi să puneţi tocmai din această cauză la îndoială adevărul învăţăturilor care vi se oferă. Nu-i sigur că ele sunt în întregime gre-şite Voi însă trebuie să clarificaţi aceasta în-cepând să reflectaţi asupra lor şi adresându-vă celui care este DUMNEZEUL şi CREATORUL vostru, singurul care vă poate lumina în această privinţă.

 
Trebuie să căutaţi deci să dobândiţi o cunoaştere vie şi să nu vă mulţumiţi cu cunoştinţe moarte. Ele rămân moarte atât timp cât n-au influenţă asupra sufletului, cât timp nu-l fac să lucreze cu sârg asupră-şi – lucru care constă înainte de toate în a săvârşi fapte pornite din dragoste faţă de semeni. Căci îndată ce omul trăieşte în dragoste, gândirea i se luminează şi nu se mai mulţumeşte cu învăţături care nu corespund întru totul adevărului.

 
— Lumina dragostei nu îl mai lasă să accepte pe negândite tot ceea ce i se oferă. ci ŞI determină să cerceteze tot, căci dragostaa este principiu dumnezeiesc şi nu suportă niciodată eroarea sau minciuna.

 
Din acest moment omul resimte o dorinţă puternică de a afla adevărul.

 
— Şi îl primeşte, indiferent în ce fel. Căci cine doreşte să afle adevărul, acela îl va primi. Cine doreşte adevărul, acela MĂ doreşte pe MINE, care sunt veşnicul adevăr. Iar EU MĂ dezvălui: lui, adică fac să-i parvină într-un fel sau altul adevărul, iar el îl aceeptă şi-l valorifică fără reţineri.

 
Fiecare om trebuie să dorească el însuşi să ajungă la perfecţiune şi poate să ajungă la ea pentru că e de ajuns să ia legătura cu MINE – e de ajuns să se roage la MINE în spirit şi în adevăr ca să-l ajut în a-şi parcurge cu succes drumul pământesc -şi ruga îi va fi ascultată. Va simţi mereu un imbold lăuntric de a săvârşi fapte pornite din dragoste şi va dobândi prin aceasta lumină şi va merge astfel pe calea care îl duce la desăvârşire. Amin.
 
NU ÎNTREPRINDEŢI NIMIC FĂRA ISUS.
 
Cereţi sprijinul MEU pentru tot ceea ce întreprindeţi! Nu începeţi nimic fără MINE, nu faceţi nici un pas, nici un drum fără MINE, ci lăsaţi-MĂ să merg EU înaintea voastră. Atunci vă voi fi ţelul la care veţi ajunge cu siguranţă.

 
Tot aşa încredinţaţi-vă MIE în toate problemele spirituale, ca să vă conducă Spiritul MEU şi să primiţi sfaturi bune. Atunci nici nu mai puteţi altfel decât să gândiţi şi sa acţionaţi corect şi să lucraţi cu succes pentru pentru împărăţia MEA. În aparenţa voostra şi acţionaţi din proprie voinţa, căci EU nu MĂ manifest atât de evident ca prin aceasta să fiţi constrânşi să-MI urmaţi voinţa. Şi totuşi voinţa MEA este cea care se arată acum în voi.

 
Dacă Îmi înfrânaţi MIE în prealabil orice muncă, gând sau cuvânt, puteţi fi siguri că voi acţiona asupra lor. Dar e nevoie să Luaţi mai întâi legătura cu MINE ca să-MI simţiţi voinţa în inimă şi să puteţi gând, vorbi şi acţiona ca atare.

 
De aceea, câtă vreme nu vă consideraţi activitatea ca muncă lumească, ci vreţi să-Mi slujiţi MIE cu EA şi rămâneţi în continuă legătura cu MINE pentru a-MI primi indicaţiile, nu trebuie să vă temeţi că nu sunteţi în stare să lucraţi pentru MINE. Căci EU vă aşez indicaţiile în inimă prin faptul că vă dau sentimente care vă fac să acţionaţi după voinţa MEA. Şi atunci orice începeţi să faceţi e binecuvântat.

 
Amin.
 
CERCETAŢI TOT ŞI PĂSTRAŢI CE ESTE BUN!

 
"Cercetaţi tot şi păstraţi ce este bun!" – Aceasta o spun celor care sunt predispuşi la îndoieli, celor care n-au capacitatea de a discerne şi se tem să accepte bunuri spirituale care le sunt oferite într-un rnod neobişnuit. Lată ce e de făcut: Luaţi-le în primire fără prejudecăţi, apoi rugaţi-vă la MINE ca să vă iluminez şi după aceea cercetaţi ce aţi primit. Daţi deocamdată la o parte ceea ce nu vi se pare acceptabil pentru că încă nu vă e pe înţeles şi bucuraţi-vă de ceea ce după o primă cercetare vi se pare credibii.

 
Nu vă cer să credeţi orbeşte – vă cer să verificaţi bunurile spirituale care vi se oferă. Trebuie să reflectaţi asupra lor şi e de preferat să le refuzaţi dacă vi se par de neînţeles, decât să le acceptaţi pe negândite. Căci cunoştinţele faţă de care n-aţi luat poziţie gândnd asupra lor, nu sunt spre binecuvântarea voastră. Însă dacă doriţi să aflaţi cu adevărat numai adevărul, vă veţi da seama cu claritate – când vi se oferă cunoştinţe spirituale prin solii MEI – că acestea îşi au obârşia în MIME. Căci cuvintele acestea au puterea de a da viaţă – cu condiţia ca viaţa să fie dorită.

 
"Cercetaţi tot şi păstraţi ce este bun!" – Căci prin aceasta daţi dovadă de seriozitatea intenţiilor voastre şi a dorinţei de a cunoaşte adevărul. Cei care acceptă totul fără să gândescă, dau dovadă de indiferenţă şi niciodată nu vor ajunge la lumina adevărului, pentru că acesta le este indiferent. O astfel de atitudine nu trebuie stimulată din partea persoanelor cu răspundere. Oamenii trebuie stimulaţi şi nu împiedicaţi să se confrunte cu bunurile spirituale. De-abia atunci acestea îi sunt binecuvântate omului şi îl pot ajuta la obţinerea maturităţii sufleteţti, dăt fiindcă îşi spune cuvântul libera voinţă, de opţiunea căreia depinde totul. Amin.
 
ÎNTÂIA EPISTOLĂ A LUI IOAN, CAPITOLUL 4, l-3: "CERCETAŢI DUHURILE DACĂ SUNT DE LA DUMNEZEU!"

 
Luaţi-vă mereu după cuvintele MELE. Dacă vi se dau din afara bunuri spirituale, cercetaţi -le dacă corespund cu cuvintele MELE pe care vi le-am transmis EU direct şi refuzaţi ceea ce e în contradicţie cu ele. Căci ceea ce vă vesteşte spiritul MEU este adevărul adevărat pe care-l puteţi oricând susţine ca adevăr.

 
Nu trebuie să vă fie teamă că răspândiţi idei greşite dacă vă ţineţi strict de ceea ce primiţi de sus de la MlNE.

 
Căci voinţa MEA este ca adevărul să se răspândească printre oameni, aşa că MĂ îngrijesc să-l primiţi, şi mereu voi vorbi prin Spiritul MEU numai acolo unde există garanţia că cuvântul MEU este primit şi dat neschimbat mai departe. Eu ştiu când şi unde este aceasta posibil, şi acolo Spiritul MEU se revarsă.

 
Vreau ca voi, oamenii să trăiţi în adevăr – ştiu însă în ce măsură acţionează duşmanul MEU asupra voastră, căutând mereu să presare adevărul cu erori. Cunosc cine e dornic de adevăr şi deci unde are duşmanul MEU puţină influenţă. Ştiu când îmi creează dorinţa de adevăr posibilitatea de a transmite adevărul pe pământ ca să fie dat mai departe la semeni, ştiu unde există dorinţa de a sluji adevărul.

 
EU însumi, când am trăit pe pământ am vestit Evanghelia, astfel că oamenii au primit de la MINE numai adevărul curat, indiferent despre ce le-am dat învăţătura. Şi acum porneşte de la MINE cei mai pur adevăr şi nu e nevoie decât de o inimă deschisă, dornică de adevăr, pentru ca adevărul să fie primit şi folosit. Atunci el răspândeşte lumina – căci semnul distinctiv al adevărului este faptul că îi măreşte omului capacitatea de înţelegere, el dobândind astfel cunoştinţe clare, care îl iluminează – ceea ce poate să facă numai adevărul.

 
Fiecare greşeală însă zăpăceşte gândirea, întunecă spiritul şi niciodată nu poate să aducă fericirea.

 
Cine doreşte adevărul, acela simte şi efectul binecuvântat al luminii – pe când cel care trăieşte în eroare nu-şi da seama de aceasta pentru că trăieşte în beznă spirituală. Nimeni însă nu va putea spune că adevărul este de negăsit, fiind inaccesibil oamenilor. Căci fiecare om care doreşte în mod serios să afle adevărul şi care ia legătura cu MINE, poate să-l primească.

 
Acum îl primiţi în mod evident prin cuvintele MELE venite de sus şi puteţi verifica oricând în ce măsură corespund cu ele învăţăturile de natura spirituală care vi s-au dat, pentru a afla dacă trăiţi în adevăr. Ceea ce vă transmit EU însumi nu poate fi decât adevărul. Preţuiţi-l şi nu renunţaţi niciodată la el, pentru că aţi primit prin el un dar al indurării MELE de o extraordinară importanţă, care are menirea să înlăture mizeria spirituală în care vă aflaţi, să vă aducă în starea luminii şi puterii şi să vă ajute la maturizarea sufletului. E un dar pe care vi-l oferă marea MEA dragoste ca să nu mai trăiţi în bezna spiritului.

 
Spiritul MEU coboară asupra voastră – se vărsa într-un vas deschis, umplându-l mereu din nou.

 
Spiritul MEU vă da adevărul, care nu poate să pornească decât de la MINE. De aceea puteţi să susţineţi acest adevăr cu toată convingerea în faţa semenilor, pentru că de la MINE nu pote să vină nimic neadevărat.

 
Dovada că aceste învăţături vin de la MINE o aveţi prin faptul că: pomenesc mereu de întruparea MEA ca om, de opera mântuirii ce am înfăptuit-o şi arată ca EU, DUMNEZEUL Şi TATĂL vostru ISUS HRISTOS, mântuitorul vostru, însumi mă aplec la voi ca să vă dau mărturie despre MINE.

 
De asemenea puteţi constata un efect deosebit şi deci vă puteţi da seama de natura dumnezeiască a acestei puteri spirituale, deoarece vă da mereu învăţătura despre dragoste şi vi-l arată pe ISUS HRISTOS ca singurul şi cel mai important ţel al vieţii. De aceea puteţi să credeţi tot ce vine prin Spiritul MEU, căci " însuşi veşnicul adevăr" se apleacă la voi, învăţându-vă, pentru că vrea să trăiţi în adevăr. Amin.
 
DARUL INDURĂRII ÎNAINTE DE SFÂRŞIT.
 
În ultima vreme înainte de sfârşit îmi revărs din abundenţă harul asupra pământului, căci oamenii au nevoie de el. Ei au mare nevoie de sprijin pentru a putea parcurge cu succes ultima parte a drumului lor pământesc. Trebuie aduşi mulţi oameni pe drumul cel bun. Ei au nevoie de ajutor, căci se află pe drumul ce îi duce la prăpastie şi de aceea trebuie chemaţi înapoi şi îndrumaţi spre drumul cel bun.

 
Toate mijloacele de care MĂ folosesc înainte de sfârşit sunt daruri ale indurării, căci oamenii nu fac ninic ca să le obţină, ci merg indiferenţi pe drumul pământesc şi de aceea nici nu merită ajutor, mai ales că mai mult se opunf în loc să primească adevărul. EU însă îmi iubesc toate făpturile şi nu vreau să se piardă vreuna din ele. Nu vreau ca ele să ajungă din nou într-o stare nefericită pentru un timp nesfârşit de lung, şi de aceea pun Îndurarea înaintea judecăţii. Încerc totul ca să le salvez înainte de sfârşit.

 
Ştiu ce e spre binele fiecăruia. Ştiu ce poate să-l aducă pe fiecare om în parte pe drumul cel bun. Şi MĂ folosesc de acesta, fără a recurge însă la presiuni asupra voinţei, căci omul trebuie să hotărască liber. Aceasta îi va veni uşor, pentru că mijloacele – indurării se vor apropia atât de evident de el, încât va putea să le recunoască. Mereu îi va fi îndreptată, atenţia către tărâmul spiritual. Mereu se va apropia moartea de el sub o formă sau alta, fie că trebuie sa se despartă de oameni care-i sunt dragi, fie că află de felurite cazuri de deces.

 
Va fi mereu atenţionat că şi viaţa lui e trecătoare, asfefel că are ocazia să se gândească la ce urmează după moarte, gândurile li vor fi îndrumate către tărâmul spiritual, căci se va gândi ades la cei morţi şi se va întreba: unde sunt ei oare? Au pierit de tot sau mai există o speranţă de a-i revedea?

 
Atunci intervin spiritele în paza cărora este încredinţat şi-l îndrumă şi caută să-i influenţeze gândirea şi să-l lumineze. Ele fac posibil ca fiecare om să ia cunoştinţa de cuvintele MELE transmise direct pe pământ sau să le cadă în mână cărţi în măsură să-i lămurească. Ei fac totul ca gândurile oamenilor să se îndrepte către acea Împărăţie, care le este adevărata patrie, în care vor păsi după ce se vor despărţi de lumea aceasta. Şi cei morţi îi influenţează din lumea cealaltă prin faptul că intervin mereu în gândurile oamenilor şi prin aceasta se stabileşte într-un fel o legătură spirituală între tărâmul spiritual şi cel pământesc, Îndurarea MEA e nesfârşită şi fiecare s-ar putea folosi de ea, dacă aceasta i-ar fi voia. De aceea şi fac să-MI răsune glasul, căci eine Îl aude şi Îl acceptă se foloseşte întradevăr de cel mai mare har (dar) al indurării, care îi asigură succesul: II ajută să-şi maturizeze sufletul şi să-şi realizeze incă pe pământ scopul de a MĂ găsi, de a lua legătura cu MINE – ceea ce îi va asigura apoi desăvârşirea sufletului.

 
Important este ca omul să restabilească cu MINE înainte ca sufletul să-i fi părăsit trupul, înainte de a fi sosit timpul despărţirii de pământ.

 
Îndată ce îşi da seama de existenta MEA şi MĂ recunoaşte, el nu se mai pierde, pentru că o porneşte pe drumul ce duce la cruce, la mântuitorul dumnezeiesc ISUS HRISTOS. În EL MĂ recunoaşte pe MINE, îndreptându-se astfel către MINE. Atunci ISUS il descătuşează, smulgându-l pentru totdeauna din ghearele duşmanului. Căci ISUS i-a luat păcatele asupra SA, deschizându-i astfel drumul către TATĂ.

 
ISUS şi cu MINE suntem unul – Recunoaşterea acestui fapt garantează reîntoarcerea la MINE a celor căzuţi odinioară. Iată de ce le vorbesc oamenilor, dându-le explicaţii. Cuvintele MELE sunt cel mai mare dar al indurării, pe care-l dau oamenilor înaintea de venirea sfârşitului. Ferice de cel care le acceptă, căci el în veci nu se mai pierde.

 
Răgazul rămas e scurt, iar forţele întunericului luptă cu Înverşunare pentru suflete. Dar şi EU lupt pentru voi, făpturile MELE, şi sunt alături de voi, ca să puteţi opta corect, ca să porniţi pe drumul către ISUS HRISTOS, în care am devenit EU Însumi om, pentru a vă mântui. Căci voi sunteţi cei care decideţi rezultatul acestei lupte. Folosiţi-vă de aceasta mare operă a indurării -mântuirea prin ISUS HRISTOS şi adevărat vă spun, veţi obţine victoria, eliberâdu-vă de cel care va vrea pieirea.

 
Amin.

 
J. W.

 
CHEM OAMENII LA ÎNTOARCERE.
 
Tot mai mult aleargă oamenii după avuţii pământeşti, nu-şi mai găsesc odihna, nimic nu le mai satură foamea şi setea. E bine ca oamenii să se străduiască neobosit la fapte bune, căci strădaniile lumeşti adună numai lucruri moarte, care nu servesc vieţii sufletului.

 
Nu vă molipsiţi şi voi de strădaniile lumii, care nu urmăreşte decât bogăţia, gloria şi plăcerile. Ea seamănă cu un orb care caută un ţel şi fiind orb, nu poate să-l găsească. Dar lumea e orbită tocmai de faptul că îşi caută fericirea în cele pământeşti. Fie-vă milă de aceşti oameni. Ei nu trebuie condamnaţi, fiindcă sunt orbi şi de cele mai multe ori nu ştiu ce fac. Veţi constata că oamenii au o orientare din ce în ce mai materialistă, că uită tot mai mult de valorile mai înalte ale vieţii şi îşi află bucuria în plăceri primitive.

 
Cunosc gândirea întoarsă pe dos a oamenilor şi vreau să le vin în ajutor. Dar nu mai pot să-i ajut prin glasul lăuntric, spiritual, ci doar din afară, prin semne cum ar fi catastrofele naturale, epidemiile, foametea şi războaiele. Ei nu-şi vor da seama de ce sunt nevoia să permit toate acestea şi chiar se vor indigna. Să ştiţi însă că întâmplările acestea vor veni asupra oamenilor numai pentru că ei sunt de rea credinţă. De aceea faptele lor se vor întoarce asupra lor şi copiilor lor. Trebuie să permit din cauza răutăţii lor ca propriile lor fapte să se întoarcă asupra lor, ca prin aceasta să-şi dea seama de gândirea lor întoarsă pe dos, ca să se depărteze de cele pământeşti şi să-şi caute fericirea în MINE. Oamenii vor avea necazuri atât de mari, încât vor fi zguduiţi, redevenind astfel receptivi faţă de cuvintele MELE şi spiritul MEU aflat pretutindeni.

 
Oămenii vor râde şi vor dănţui în aşa-zisa lor fericire până în momentul intervenţiei MELE.

 
Atunci bucuriile li se vor transforma în râuri de lacrimi, dansurile în bocete.

 
Vă spun: n-ar fi nevoie de necazurile acestea dacă oamenii n-ar fi întorşi pe dos sufleteşte, dacă n-ar fi uitat de MINE pentru a se închina principelui lumii şi a-l iubi. Dar fiindcă oamenii iubesc întunericul, întunericul va cădea asupra lor şi-i va judeca după dragostea lor întoarsă pe dos.

 
Puţini numai se vor trezi, întorcându-se cu totul către MINE, încetând să mai păcătuiască pentru a se elibera definitiv de sub stăpânirea celui care aduce numai nenorocire celui care se ataşează de el – fiindcă el este nespus de rău.

 
Dar cei mai mulţi oameni nu cred aceasta până nu o simt amarnic pe propria lor piele. Eu însă sunt păstorul cel bun care aduc vindecare şi binecuvântare acolo unde oamenii MĂ iubesc şi merg pe căile MELE.

 
J. W.

 
CINE-MI PRIMEŞTE CUVINTELE, MĂ PRIMEŞTE PE MINE.
 
Deschideţi-vă mereu inimile pentru a primi cuvintele mele, căci prin aceasta vă puteţi împărtăşi din belşug din marea MEA îndurare şi de-abia prin aceasta devine viaţa o adevărată bucurie pentru voi.

 
Cuvintele MELE nu sunt vorbe goale, ci ele sunt forţa care pune totul în mişcare, care pulsează în întreaga creaţie. Cine îmi primeşte cuvintele drept: ceea ce sunt ele – şi anume drept forţă spirituală – acela se întremează. Căci cuvintele MELE sunt adevărata pâine şi adevăratul vin, care dau puteri pentru o nouă viaţă.

 
De v-aţi putea da seama ce mare har este primirea cuvintelorr MELE, aţi spune: TU, TATĂL cel mai bun, ne hrăneşti cu atâta îmbelsşugare din pâinea ta cerească, TU ne dai nouă carnea ta, ca noi să trăim în TINE şi TU în noi.

 
— Cuvintele TALE sunt o continuă punte către TINE. Trebuie numai să ne străduim către ea ca să ajungem la adevăratul ţel care eşti TU, bunul nostru TATĂ. Fără TINE, fără cuvintele TALE suntem săraci, căci cuvintele TALE ne dau puteri pentru o nouă viaţă.

 
Dragii MEI copii, cuvintele MELE sunt o transmitere directă de putere către voi. Cine îmi primeşte cuvintele, primeşte şi putere de la MINE, care va dă tăarie în nevoile vieţii – Vă dau cuvintele MELE, căci vă cunosc necazurile. Vă dau pâinea MEA cerească, pentru că sunteţi flămănzi. Primiţi-o şi vă spun: vă veţi sătura cu adevărat în toată fiinţa voastră.

 
Vă spun: cuvintele pe care vi le transmit sunt acea putere a binecuvântării, care porunceşte întunericului. Primiţi cu sârg cuvintele MELE, ca să prindeţi puteri în MINE şi să porunciţi puterilor care vor să producă pretutindeni haos şi necazuri.

 
Cuvintele MELE seamănă cu un izvor, care nu seacă niciodată, care nu poate fi nicicând epuizat de vreun spirit creat, căci cuvintele MELE sunt nesfârşite în profunzimea lor – EU însumi fiind miezul lor.

 
Cine bea din izvorul MEU se întremează în toată fiinţa lui şi se împlineşte de o viaţă nouă, unită cu MINE.

 
Izvorul cuvintelor MELE sunt EU însumi – EU însumi vin la voi prin cuvânt. Cine MĂ primeşte prin ele, cu adevărat MĂ primeşte pe MINE. Eu îi aparţin în aceeaşi măsură în care şi-a însuşit cuvintele MELE, căci EU şi cuvintele MELE suntem la origine unul şi acelaşi. De aceea vă spun: cine e curat în spirit şi îmi ascultă cuvintele, pe MINE MĂ ascultă şi simte prezenţa MEA, a CELUI care MĂ grăbesc să vin la voi prin cuvânt.

 
Păstraţi în adâncul inimii aceste explicaţii ce vi le-am dat despre cuvintele MELE. Ele vă fac apţi să le primiţi în continuare, ceea ce valorează extraordinar de mult pentru voi. Încă nu vă puteţi da seama cu adevărat de aceasta, dar credeţi-MĂ, căci EU vă spun adevărul curat. Amin.

 
J. L.

 
C. D. vol.1, cap.1

 
ASTFEL VORBEŞTE DOMNUL.
 
Cine vrea să vorbească cu MINE, acela să vină la MINE şi EU îi voi aşeza răspunsul în inima.

 
— Dar numai cei curaţi, ale căror inimi sunt pline de umilinţă, vor auzi şi glasul MEU!

 
— Iar cu cel care MĂ preferă întregii lumi şi mă iubeşte aşa cum iubeşte mirele o gingaşă mireasă, voi merge braţ la braţ, şi MĂ va vedea mereu, aşa cum vede un frate pe celălalt.

 
Spune-le celor care MĂ caută: EU, CEL adevărat, MĂ aflu peste tot şi nicăieri! MĂ aflu peste tot unde sunt iubit şi sunt respectate poruncile MELE; nu sunt însă nicăieri unde oamenii doar MI se închină şi MĂ cinstesc!

 
— Nu este dragostea mai mult decât ruga şi respectarea poruncilor mai mult decât cinstirea?

 
— Adevărat vă spun: cine MĂ iubeşte, acela MI se roagă în spirit şi cel care ÎMI respectă poruncile, acela MĂ iubeşte cu adevărat. Poruncile MELE pot fi respectate doar de cel care MĂ iubeşte. Iar cel care MĂ iubeşte nu mai are altă poruncă decât de a fi mărturia cuvântului MEU viu, care este adevărată, veşnica viaţă!

 
Amin.
 
Puteţi să-MI cereţi sfatul în orice probleme – EU vă dau lămuriri.

 
— De ce n-aş face-o, căci vă sunt TATA Şi vreau să veniţi la MINE cu orice problemă, ca să creşteţi şi să vă formaţi după chipul Şi asemănarea MEA.

 
Cuvinte părinteşti primite de Johanna Dudde.
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