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POVESTE CU MULTĂ APĂ DE PLOAIE
 
# Un grup de cercetători a anunţat de curând descoperirea unei substanţe care, combinată cu fosforul şi aprinsă, produce condensarea vaporilor de apă din atmosferă. Mai multe întreprinderi agricole şi de hidroameliorări s-au arătat interesate de această descoperire. Cu un băţ de chibrit, vom avea ploaie „la comandă”!
 
(Science Digest, nr. 2475)
 
# Câteva mari trusturi au anunţat lansarea pe piaţa, În viitorul apropiat, a chibriturilor de ploaie destinate publicului larg.
 
(News, 17003)
 
# Doriţi o ploaie romantică de mai? O ploaie repede de iulie? O rupere de nori??! Folosiţi cu încredere setul de chibrituri „Fleoşc” I, II şi III.
 
După ploaie, vine soare. Dar ploaia o puteţi avea doar folosind chibriturile „Ciuciulete 20”!
 
C-un chibrit atât de mic, Cade ploaia pic-pic-pic.
 
Folosiţi chibrituri plic!
 
(Reclame)
 
# Protestăm cu hotărâre împotriva iniţiativei iresponsabile de a amesteca chibrituri de ploaie în cutiile cu chibrituri tradiţionale. (Asociaţia împotriva Lăsatului de Fumat)
 
— Crezi că azi va ploua?
 
— Nu, va continua să plouă!
 
(Banc răsuflat)
 
# Când soarele a asfinţit
 
Tu ai aprins un chibrit, Ploaia limpede-a venit
 
Iar eu de tine m-am îndrăgostiiiiit!
 
(Şlagăr la modă)
 
# Pârâtul este învinuit de a fi folosit două cutii întregi de chibrituri în vreme ce se afla în curtea reclamantului, provocând daune grave casei şi grădinii acestuia. Nu poate fi acceptat motivul invocat de pârât, cum că voise să-i facă o bucurie reclamantului, care de mult îşi dorea o piscină. (Piesa nr. 25 din Dosarul 55. A.899)
 
# Chibrituri suave
 
Ca nişte colţi veninoşi
 
Ne spală amintirea ploilor
 
Scurse de mult în canal.
 
(Din vol. „Ou sont les pluies d'antan?”)
 
# Azi a fost desfiinţat cel din urmă serviciu meteorologic.
 
(News, 17242}
 
# Lansăm un protest energic la adresa celor ce urmăresc folosirea chibriturilor de ploaie în scopuri militare.
 
(A CDLXVII-a Conferinţă de pace)
 
# Prima Olimpiadă de Ploaie Artistică, încheiată ieri, a avut din păcate un epilog nefericit: Gala demonstrativă a cauzat revărsarea mai multor râuri. Inundaţiile au provocat mari pagube materiale.
 
(News, 17704)
 
# În urma pierderii de sub control a uneia din experienţele cu chibrituri de ploaie gigantice, desfăşurată la A Treia Bază Militară Deşertică, vaste zone din împrejurimi au fost inundate. Nu se cunoaşte încă numărul victimelor.
 
(Dintr-un ziar desfiinţat a doua zi)
 
# În întreaga lume, nivelul apelor creşte vertiginos. Pentru a preveni generalizarea calamităţii, se interzice total folosirea chibriturilor de ploaie de către persoanele particulare. Întreprinderile şi instituţiile pot folosi chibrituri de ploaie numai cu autorizaţie specială, contravenienţii vor fi aspru pedepsiţi.
 
(Comunicat oficial)
 
# Părinţi! Nu lăsaţi chibriturile la îndemâna copiilor; joaca lor poate duce la tragice accidente!
 
(Un sfat mereu actual)
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