
Hristodoulos Paraskevaidis

Războiul împotriva satanei
 
Prolog.
 
Războiul împotriva satanei este o realitate. şi fiindcă satana ne provoacă şi stăruie neînduplecat sa ne robeasca şi sa ne lipsească de prietenia cu Dumnezeu, noi suntem datori să-i rezistam şi sa i ne împotrivim. Este foarte adevărat ca multi oameni nu opun nici o rezistenta la atacurile diavoiului. De la început ridica mâinile sus şi se predau fara condiţii. şi se fac apoi jucariiie celui viclean şi robii păcatului. Exista insa şi dintr-aceia care se împotrivesc atacurilor sale şi care lupta contra lui. Aceştia, ca nişte "buni ostaşi ai lui Iisus Hristos" (77 Tim. 2, 3), păzesc necucerite mererezele sufletului lor şi nerobita cugetarea inimii lor. Sunt cei ce lupta lupta cea buna şi se nevoiesc să-şi dobândească desăvârşirea morala, cel mai importatnt scop al vieţii lor.

 
În lupta aceasta insa este nevoie de metoda şi arta, caci impotriva-luptatorul nu este de dispreţuit. El este experimentat şi viclean şi foloseşte mijloace dintre cele mai perfide.

 
Armele sale principale sunt minciuna şi înşelarea şi prin acestea se străduieşte să-şi realizeze scopul, care nu este altul decât zădărnicirea mântuirii noastre. Numai ca multi dintre cei care se lupta cu diavolul nu-i cunosc nici armele, nici strategia pe care o foloseşte contra lor. şi astfel, nepregătiţi şi neluminaţi cum sunt, uşor ii cad prada.

 
În războiul împotriva diavolului nu ajunge numai buna noastră intenţie. E nevoie de o cunoaştere deplina a manevrelor războiului şi a posibilităţilor potrivnicului nostru. şi tocmai de lucrul acesta suntem lipsiţi. Desi Sfânta Scriptura şi Sfinţii Părinţi ai Bisericii noastre ne fac precizări concrete şi amănunţite despre toate cele referitoare la mijloacele şi perfidia diavolului, cei mai multi dintre noi rămânem în neştiinţă şi în întuneric greu ascunde mişcările vrăjmaşului nostru.

 
Scopul acestei cărţi este de a afla cat mai multe despre tabăra vrăjmaşului, despre statul sau major şi despre arsenalul sau. După o scurta introducere despre războiul duhovnicesc şi despre satana, sunt expuse, analitic, metodele satanei, meşteşugurile şi armele sale, în general, întreaga strategic pe care o foloseşte în încercarea de a cuceri şi stăpâni fortăreaţa sufletului nostru. Pentru a fi mai bine primite, am încercat sa dam cuvintelor noastre o baza aghiografica şi patristica. Din aceasta pricina se face o atât de deasa referire la texte scripturistice, precum şi la texte aparţinând Sfinţilor Părinţi.

 
Suntem încredinţaţi ca aceasta carte, cu harul lui Dumnezeu, va fi de folos fraţilor noştri în lupta lor duhovniceasca, pentru a duce la bun sfârşit nevoinţele lor duhovniceşti şi pentru a se bucura de "biruinţa împotriva diavolului".

 
Hristodoulos PARASKEVAIDIS Mitropolitul Dimitriadei.
 
Cea mai însemnată preocupare.
 
Prima şi cea mai însemnată preocupare a oricărui om trebuie sa fie grija pentru mântuirea sufletului sau cel prea preţios şi fara de moarte. Nici agonisirea de averi, nici ocuparea de posturi înalţe, nici dobândirea cunoştinţelor, în orice domeniu, nici orice altceva, spre care inclina, de obicei, oamenii, nu se poate asemăna şi compara cu datoria cea mai importanta şi cea mai înaltă a desăvârşirii creştineşti, adică a formarii noastre duhovniceşti. Este într-adevăr nepreţuită şi mai presus de orice stăruinţă sau încercare grija neîntreruptă pentru salvarea sufletului nostru, caci de acest lucru depinde viitorul nostru cel veşnic şi fericirea noastră cea fara de sfârşit. De aceea şi Sfântul Ioan Gura de Aur recomanda: "Sa nu cerem deci bogăţie, nici sa fugim de sărăcie, ci mai înainte de toate sa se îngrijească fiecare de sufletul sau şi să-l facă potrivit şi fata de aceasta iconomie a vieţii prezente şi fata de călătoria din cele de aici" (Omilia 4).

 
Cat de mare şi cat de serioasa este problema mântuirii sufletului nostru se dovedeşte din faptul ca pentru aceasta a trebuit ca Unul Dumnezeu sa se facă om si, "pentru noi, oamenii, şi pentru a noastră mântuire, sa se aducă pe Sine, de buna voie, jertfa şi ispăşire, încât sa ne hărăzească slobozirea şi îndumnezeirea. Pentru aceasta Dumnezeu-Om se numeşte Iisus, care înseamnă Mântuitor. Cu jertfa Sa pe Cruce S-a făcut "începătorul mântuirii noastre" (Evr. 2, 10). Pentru care şi sfinţitul Gura de Aur remarca: "Moartea [Domnului] s-a făcut moarte morţii" (P. G. 60, 485).

 
Aşadar, îndatorirea noastră, a tuturor, este preocuparea pentru desăvârşirea morala – considerând-o ca fiind cap al grijilor noastre – la care insa nu putem ajunge fara harul oferit de Iisus. Daca insa dorinţa aceasta nu vine din noi înşine şi daca nu suntem decişi sa ne bucuram de şansă oferita, vom ramane, prin urmare, în înşelare şi asupra noastră va stăpâni greul întuneric. Lumina lui Hristos va ramane necunoscuta pentru noi si, desi ne numim creştini, relaţia noastră cu Domnul şi cu lucrarea Lui cea mântuitoare va ramane slaba şi lipsita de importanta. Dimpotrivă, daca din voia noastră vom sili spre împlinire duhovniceasca, atunci degrabă se vor ivi în noi roadele încercării noastre şi vom simţi curând mulţumirea şi tainica mângâiere lăuntrică ce se sălăşluiesc în acela care-şi caută mântuirea.

 
Lupta dura şi neînduplecată.
 
Dar problema mântuirii noastre pe cat de absolut necesara este pe atât de greu de realizat se arata.

 
Cine vrea sa corespunda jertfei Domnului nostru va trebui sa se îngrijească de lucrarea duhovniceasca cu râvnă fierbinte şi cu interes viu. Sfânta Scriptura caracterizează aceasta grija ca lupta, război, iar Sfântul Apostol Pavel ii numeşte pe creştini ostaşi, lucru ce înseamnă ca cel ce va hotărî să-şi facă a sa jertfa eliberatoare a lui Hristos va trebui sa se lupte cu tărie şi sa se nevoiască cu curaj şi eroism împotriva a tot ce sta în calea sa spre mântuire. Despre aceasta nevoinţă şi despre acest război duhovnicesc acelaşi Apostol zice: "Nu ne este lupta împotriva sângelui şi a trupului". Aceasta lupta, care nu se termina niciodată sau, mai bine-zis, se opreşte numai atunci când omul îşi închide ochii pentru a trece în veşnicie, ea este cea care da măsură râvnei fiecărui credincios în parte. Caci, daca privim cu atenţie, cei mai multi oameni sunt străini de lupta duhovniceasca, gândul şi interesul lor fiind orientate spre pământ. Ei uita ca spre cer trebuie sa tinda, ca singura lor patrie şi locuinţa. Nu doresc veşnicia şi nu se îngrijesc de fel sa o cucerească, pentru ca ei nu-şi cunosc adevăratul interes. Caci, daca orientarea lor ar fi dreapta, s-ar sili către lupta cea duhovniceasca, cu speranţă şi aşteptarea biruinţei. Acest sens il au, de altfel, şi cuvintele Mântuitorului când zice: "Împărăţia lui Dumnezeu se ia cu sila şi silitorii o răpesc (Mt. 11, 12). Cei care-şi asuma aceasta lupta titanica şi neîncetată sunt îndreptaţi şi biruitori şi se fac "împreună cetăţeni cu sfinţii" şi "împreună moştenitori cu Hristos", în Împărăţia Cerurilor.

 
Este necesar?

 
Poate unii pun întrebarea: Nu este destul ca Hristos S-a răstignit şi Şi-a vărsat sângele pentru mântuirea noastră? E nevoie şi de lupta noastră, a fiecăruia în parte? Necesitatea acestei lupte se face uşor perceputa daca ne gândim ca, desi Domnul şi-a vărsat sângele sus pe Cruce şi S-a adus pe Sine, de bunăvoie, jertfa pentru noi, acestea toate nu au făcut decât sa deschidă drumul mântuirii noastre, sa îndepărteze piedicile de netrecut şi sa ne arate usa împărăţiei. Acum e nevoie ca fiecare sa meargă pe acest drum, adică sa se silească nemijlocit în marea lucrare a eliberării sale; să-şi însuşească jertfa Mântuitorului. Iar aceasta lucrare se concretizează, înainte de toate, în lupta noastră personala contra păcatului.

 
După cum ştim, din pricina neascultării protopărinţilor, omul a căzut din înălţimea harului şi şi-a pierdut darurile cele de mult preţ, cu care l-a înzestrat Făcătorul şi Ziditorul şi Dumnezeul sau. Astfel, faimosul chip sufletesc al primului om şi-a pierdut dintr-o data frumuseţea, s-a netrebnicit si, astfel, omul a încetat sa mai fie fiul lui Dumnezeu. Atunci s-a născut un alt om şi s-a statornicit înlăuntrul lui raul, care-l trage la păcat şi la autodistrugere, iar existenta acestuia în lăuntrul nostru este întotdeauna o piedica în calea salvării noastre. Apostolul Pavel a expus limpede acest adevăr: "Vad o alta lege în mădularele mele, luptându-se împotriva legii mintii mele" (Rom. 7, 23). Într-adevăr, de cate ori nu simţim un altul în noi, care ne împiedică sa mergem pe drumul spre Dumnezeu, un altul care se opune cu îndârjire binelui? Adevărat! Omul cel vechi încearcă adesea sa zădărnicească intenţiile noastre cele bune, făcându-se piedica în calea mântuirii noastre.

 
De aceea aspiraţia, lupta şi stăruinţa noastră intru salvarea sufletului sunt de o importanta capitala. Daca n-ar fi fost căderea şi păcatul, n-ar fi fost trebuinţă de nici o lupta şi strădanie din partea noastră. Acum insa, când ştim ca împotrivirea se afla în noi înşine, trebuie sa luptam contra vrăjmaşului nostru, contra patimilor noastre, care macina neîncetat sănătatea sufletulul noastru.

 
Front larg.
 
Dar lupta duhovniceasca se desfăşoară pe un front foarte larg, caci nu avem a ne lupta numai împotriva unui duşman – eul nostru – ci sunt inca multi şi feluriţi duşmani, care uneltesc împotriva mântuirii noastre şi care încearcă, prin orice mijloace, sa ne târască în calea păcatului şi a pierzaniei. Fiecare dintre vrăjmaşii noştri are propriul sau front, propriul spatiu vital, propriul sistem de lupta. Sunt insa cu toţii uniti în împlinirea planului lor, acela de zădărnicire a lucrării eliberatoare, al carei model este, prin jertfa Sa, Domnul nostru Iisus Hristos. Caci Domnul S-a făcut "pricina de mântuire veşnică" (Evr. 5, 9) pentru noi toţi, învingând duşmanul nostru care urmăreşte neiesirea noastră din starea de stricăciune şi moarte.

 
Încercarea noastră de a ne identifica duşmanii şi în alta parte decât înlăuntrul propri va trebui sa conducă la enumerare, înainte de toate, a lumii şi a diavolului. Lumea în care trăim, cu legile şi cu principiile ei, suita ei de idei preconcepute, ce se afla, cel mai adesea, în afara adevărului, se face, de cele mai inulte ori, piedica în drumul creştinesc. De multe ori părerea celorlaiti, acel "ce va spune lumea", este pricina de lepădare şi frana pe drumul nostru către viaţa duhovnicesca. Înţelegerea lor nu se identifica cu înţelegerea noastră, sensul vieţii lor este cu totul altul, pentru ca ei nu se interesează de problemele duhovniceşti. Voia lui Dumnezeu nu-i preocupa. In modul lor de a concepe lumea pronia lui Dumnezeu nu-şi găseşte loc. Astfel, gândurile şi faptele lor nu conduc spre Învăţătură credinţei noastre. Ele sunt, toate, gânduri şi fapte egoiste, legate de materie şi prea putin de spirit.

 
Este deci, firesc ca oamenii ce trăiesc intru cele lumeşti sa nu aibă aceleaşi gânduri cu oamenii lui Dumnezeu. Cat de bine formulează acest adevăr dumnezeiescul Iacov, zicând: "Cine va voi sa fie prieten cu lumea se face vrăjmaş lui Dumnezeu" (Iac. 4, 4). Nu exista cale de mijloc. Va trebui sa fim ori de partea lumii, ori de partea lui Dumnezeu. Acestea doua sunt de neîmpăcat. De aceea şi Sfântul Pavel întăreşte, zicând: "Daca as plăcea inca oamenilor, n-aş fi rob lui Hristos" (Gal. 1, 10). Adică nu ar fi fost robul lui Hristos daca ar fi venit sa placa oamenilor, caci oamenii cred, spun şi fac cu totul altceva decât ceea ce porunceşte Dumnezeu.

 
Aşadar, un vrăjmaş puternic al călătoriei noastre duhovniceşti este lumea, cu dorinţele ei. Si, pentru a ne păzi de căderi, trebuie sa fim foarte atenţi la atacurile ei.

 
Celalalt vrăjmaş de temut, puternic, viclean şi siret, este diavolul. De acest vrăjmaş ne vom ocupa mai pe larg în cele ce urmează. Pe cat de puternic, metodic şi veghetor este acela, pe atât de atenţi trebuie sa fim noi. Dar, pentru a fi întotdeauna feriţi de vicleşugurile lui, nu este suficient doar să-l identificam. E necesar sa cunoaştem cu de-amănuntul puterea şi armele de care dispune, sa cercetam, mai ales, modul în care acţionează, perseverenta în urmărirea victimei şi în lupta, astfel încât rezistenta noastră sa fie pe potriva îndârjirii lui. Sa începem deci aceasta analiza.

 
Lumea duhovniceasca.
 
Înainte oricărei lupte, taberele potrivnice cauta, prin toate mijloacele, sa se informeze despre puterea pe care o deţine inamicul, despre armele pe care le are la dispoziţie, despre numărul oamenilor lui. In afara de aceasta, serviciile competente merg înainte şi cercetează terenul, astfel încât informaţiile culese sa constituie baza întocmirii planului şi tacticii de lupta, pentru asigurarea victoriei.

 
Asemenea trebuie sa facem şi noi cu adversarul nostru, diavolul. Ne aflam în stare de război cu el şi se impune sa ne cunoaştem bine vrăjmaşul, sa cercetam cu înţelepciune scopurile şi planurile lui. Numai aşa vom izbuti să-i ţinem piept cu speranţa de izbândă. şi ca sa aflam cat mai multe despre acest vrăjmaş al nostru trebuie sa apelam întotdeauna la Scriptura şi la Părinţii Bisericii noastre.

 
Sfânta Scriptura ne învaţă ca diavolul a fost cândva înger, aparţinând lumii duhovniceşti nevăzute, a carei creare a premers celei a lumii materiale şi a omului. Adică Dumnezeu Creatorul a făcut mai întâi lumea îngerilor, "duhurile slujitoare", precum se spune, ca sa slujească voii Sale celei preasfinte. "Când s-au făcut stelele, laudatu-M-au cu glas mare toţi îngerii Mei" (Iov 38, 7). Sfântul Ioan Gura de Aur observa: "Daca vei cerceta puterile de sus, nimic altceva nu vei afla fara numai ca lucrarea acestora esie a lauda pe Dumnezeu" (P. G. 59, 98). şi iarăşi: "Aceasta slujire a îngerilor a rânduit-o Dumnezeu pentru mântuirea noastră" (P. G. 63, 30). Aşadar, îngerii au fost primii creaţi de Dumnezeu, "pentru ca în Acesta au fost făcute toate, cele din ceruri şi cele de pe pământ, cele văzute şi cele nevăzute, fie tronuri, fie domnii, fie căpetenii, fie stăpâniri. Ţoale s-au făcut prin El şi pentru El" (Col. 1, 16). Apocalipsa ne informează despre numărul îngerilor: "Si era numărul lor [al îngerilor] zeci de mii de zeci de mii şi mii de mii" (5, 11), adică fara număr. Fara sa cunoaştem exact firea îngerilor, putem insa fi siguri ca îngerii nu au trup material, ca oamenii, ci sunt duhuri de lumina care răspândesc strălucirea dumnezeiasca. Insa când e vorba sa comunice cu oamenii şi sa se facă percepuţi, atunci ei se arata cu trup, care insa are o însuşire suprafireasca. Iată câteva cunoştinţe generale pe care le avem, pana acum, despre ingeri: ştim ca ei au cugetare, libertate, nemurire, ca duhurile lor nu sunt supuse limitelor spaţiului şi ca nu li se pot aplica legile materiale.

 
După Sfântul Ioan Damaschin îngerul este "esenţa mentala, în permanenta mişcare, independent, fara trup, care slujeşte lui Dumnezeu şi care a primit, după har, nemurirea în firea sa" (P. G. 94, 865). In timp ce Sfântul Pseudo-Dionisie Areopagitul învaţa ca îngerii "sunt curaţi de orice stricăciune şi moarte, lipsiţi de materie, fara de naştere, feriţi de orice alta prefacere adusa cândva, ca fiinţe fara de trupuri şi nemateriale. (P. G. 3, 693).

 
Deci, precum îngerii, aşa şi diavolul, care a fost odată înger. El are Însuşirile îngerilor, cu diferenţa ca, desi a fost creat de Dumnezeu bun, el n-a rămas în starea de bunătate, ci a căzut jalnic în starea de viclenie.

 
Din înger de lumina, diavol întunecat.
 
Ca fiinţă libera, aşa cum era, înainte de căderea sa, diavolul putea ramane bun, aşa cum l-a creat Dumnezeu si, rămânând astfel, nu ar fi căzut din locul sau. Dar mândria şi trufia l-au făcut sa abuzeze de libertatea de care dispunea, dorindu-şi independenta şi mărirea. Astfel, o întreagă ceata de ingeri, avându-l în frunte pe Lucifer, s-a revoltat împotriva lui Dumnezeu. In acel moment, aceşti ingeri devin demoni, rai şi vicleni, şi se prăbuşesc din cer în adâncul iadului. Domnul Însuşi, ca sa arate căderea demonilor din înălţimea lor îngerească, spune: "Am văzut pe satana ca un fulger căzând din cer" (Lc. 10, 18). Dar şi Sfântul Apostol Petru scrie, în a sa epistola soborniceasca, ca îngerii răzvrătiţi au fost aspru pedepsiţi de Dumnezeu şi trimişi în tartar, în întuneric, pana în ziua în care vor fi şi ei judecaţi pentru păcatul lor. "Dumnezeu n-a cruţat pe îngerii care au păcătuit, ci, legându-i cu legăturile întunericului în iad, i-a dat sa fie păziţi pana la judecata". (Pt. 2, 4). Acelaşi lucru se spune şi în Epistola Soborniceasca a Sfântului Apostol Iuda, unde se subliniază mai ales răzvrătirea acestor ingeri, care n-au vrut sa rămână în starea lor, ci au jinduit sa răpească un loc ce nu le aparţinea, cel al lui Dumnezeu. Astfel, Dumnezeu "pe îngerii care nu şi-au păzit vrednicia, ci au părăsit locaşurile lor, i-a pus la păstrare sub întuneric în şanţuri veşnice, spre judecata zilei celei mari" (6).

 
Din toate acestea reiese limpede ca diavolii s-au folosit rau de libertatea lor; au arătat mândrie si, pentru asta, s-au prăvălit din cer, din ingeri buni s-au făcut diavoli vicleni şi rai, fara putinţă de a se mai pocăi şi a reveni la locul şi starea dintâi. Sfântul Ioan Gura de Aur spune şi el ca mândria a fost pricina căderii diavolului: "Diavolul n-ar fi căzut şi nu s-ar fi făcut diavol, caci n-a fost diavolul dintru început, daca n-ar fi fost lovit de aceasta boala [a mândriei]. Aceasta l-a îndreptat spre acea îndrăzneală de neiertat şi l-a trimis în gheena focului; aceasta s-a făcut pricina tuturor relelor care l-au aflat" (P. G. 59, 106). Mai ales Sfântul Teofil al Antiohiei, voind sa explice cuvintele "demon" şi "drac", cu care este numit diavolul, spune ca "demonul se mai numeşte şi drac pentru ca a fugit pe furiş de la Dumnezeu" (Cartea 2: Către Anatolie, cap. 28).

 
O problema care se naşte aici este daca diavolul singur a născocit raul şi păcatul, sau, dimpotrivă, raul a fost mai înainte de el. Adică întrebarea este daca diavolul este sau nu pricina raului. Răspunsul la întrebarea aceasta este cat se poate de simplu; el este dat atât de Sfânta Scriptura, cat şi de Părinţii Bisericii. Dumnezeu este bun. Toate cele create de El "erau foarte bune". Prin urmare, nu este cu putinţă sa credem ca Dumnezeu a creat şi raul alături de bine. După un text vechi al Bisericii noastre, "Dumnezeu este pricina numai a celor bune". (Clementine, Omilia 19). Daca Dumnezeu era pricina raului, ar fi încetat sa mai fie bun, lucru pe care nu se cuvine a-l cugeta. Daca raul însuşi este de sine stătător, adică daca ar fi existat independent de Dumnezeu, atunci ar trebui sa acceptam ideea existentei a doi dumnezei, unul bun şi unul rau. Dar noi respingem aceasta dubla stăpânire, atunci când mărturisim, în Simbolul credinţei, ca speranţă este "intru Unul Dumnezeu". Astfel, singura soluţie ramane ca raul l-a născocit diavolul. In A Doua Cateheza a sa, Sfântul Chiril al Ierusalimului reda într-un mod clar învăţătura aceasta, când spune următoarele: "Diavoiul este începătorul păcatului şi născătorul relelor. Asta a spus-o Domnul, ca de la început diavolul păcătuieşte. Înainte de el nimeni n-a păcătuit. Iar el a păcătuit nu din necesitatea firii – pentru ca, în acest caz, pricina păcatului se ridica pana la Dumnezeu Creatorul – ci, cu toate ca a fost creat bun, totuşi, prin propria sa voinţă a ajuns diavol, căpătându-şi numele din faptele sale. A fost arhanghel, încât pe urma a fost numit diavol de la "a calomnia" (in greaca). Era slujitor bun al lui Dumnezeu şi a ajuns satana" (P. G. 33, 381-408).

 
Aşadar, se arata clar din aceste cuvinte ale sfântului Părinte ca pricina răului şi începătorul păcatului este însuşi diavolul, lucru pe care şi Domnul il arata, când spune ca "din început diavolul păcătuieşte" (I In. 3, 8). Căderea lui se datorează propriei lui hotărâri, libere, pentru care şi pedeapsa sa a fost aspra şi exemplara. Aceasta învăţătură o găsim şi la Marele Antonie, care mai mult decât oricine a cunoscut pe diavolul. Aşadar, Marele Antonie spune ca "diavolii nu se numesc diavoli pentru ca aşa s-au făcut, nici pentru ca Dumnezeu i-a făcut rai, ci pentru ca au căzut din înţelepciunea cereasca, de atunci încercând totdeauna sa ne împiedice urcarea la cer, locul de unde ei au căzut".

 
Acest text expune limpede scopul principal al lucrării diavolilor pe pământ. Fiind o problema dintre cele mai grave, ne vom ocupa de ea în amănunt.

 
Ucigaş de oameni.
 
Sfânta Scriptura şi Sfânta noastră Tradiţie au numit în felurite moduri diavolul: urătorul binelui, invidios, viclean, înşelător, siret, vrăjmaş, potrivnic, ucigaş de oameni, leu ce răcneşte, balaur, ispititor, Belzebul s.a. In toate aceste denumiri dominanta este noţiunea de răutate şi vrăjmăşie, amândouă dirijate împotriva oamenilor. Diavolul urmăreşte prin orice mijloc raul nostru. Telul lui este, după cum spunea şi Antonie cel Mare, sa ne împiedice a urca în locul de unde el a căzut, adică la cer. Lucrul lui cel mai de seama este sa zădărnicească mântuirea noastră. După apologetul Iustin, demonii nu se străduiesc sa facă altceva decât sa îndepărteze oamenii de Dumneeu, cel Care i-a creat, şi de Hristos, Intaiul-Nascut al Sau" (Apologia 1, cap. 58). Plini de invidie şi răutate fata de oameni, demonii se lupta să-i îndepărteze de Dumnezeu, nesuportând aspiraţia lor spre armonie cu divinul.

 
Foarte lămurite sunt, în privinţa aceasta, cuvintele Sfântului Grigorie de Nissa, care dezvăluie pricinile acestei comportări a diavolilor: "Se topesc de invidie şi răutate când vad ca oamenii au înrudire cu Dumnezeu, în timp ce ei au căzut din intimitatea cu binele". Prin urmare, este dovedit ca "diavolii sunt răuvoitori şi gata spre vătămare", precum învaţa Antonie cel Mare, caci nu suferă sa vadă ca oamenii se mântuiesc cu harul lui Dumnezeu.

 
Orice dorinţă a noastră spre viaţa duhovniceasca face ca îngerii sa se bucure, iar diavolii sa se mâhnească şi sa se întristeze. Sfântul Ioan Gura de Aur spune ca faptul de a fi mai sârguincioşi duhovniceşte provoacă rani cumplite diavolului, ale cărui intenţii nu sunt decât împotriva lucrării noastre intru bine.

 
Domnul a numit diavolul "ucigaş de oameni", caci ce altceva înseamnă săvârşirea păcatului? Este pierzarea omului şi depărtarea lui de Dumnezeu. Diavolul urăşte omul şi lucrează fara odihna pentru pierzarea lui. Aceasta este singura lucrare spre care el îşi concentrează întreaga atenţie. Sensul acesta il are şi parabola zâzaniilor, rostita de Domnul nostru Iisus Hristos în Evanghelie: "A venit vrăjmaşul şi a semănat zâzanii" (Mt. 13, 25). şi acest "vrăjmaş este diavolul" (Ibid. 13, 39), care are ca scop sa molipsească şi sa înţelenească ogorul nostru sufletesc. Dumnezeu, Semănătorul cel bun, seamănă în ogorul acesta al nostru seminţele cele bune ale binelui. Dar vine şi diavolul, care seamănă zâzaniile sale, seminţele raului. Astfel, fiecare suflet se face camp aprins de lupta intre bine şi rau, intre lumina şi întuneric. După Origen, "[Semnul] diavolilor [este] a lucra spre nelegiuire" (Comentariu la Psalmi), lucru pe care l-am dovedit şi noi prin toate cele spuse pana aici.

 
Iar lucrarea aceasta diavolul o face cu mare placere şi fara contenire. El nu cauta câtuşi de putin a se împăca cu binele şi a semna pacea. Dorinţa lui de a strica chipul lui Dumnezeu şi de a ne înrobi este neîncetată şi fara mila. Datorita violentei sale, Clement Alexandrinul numeşte diavolul tâlhar şi fur (Stromate V, 140, 1), care urmăreşte necontenit sa ne abată de la dorinţa noastră cea mai fierbinte, aceea de a dobândi curăţia sufletului nostru. Astfel, după Origen, "tiranii sufletelor", diavolii, nu ratează nici o ocazie de a unelti "pentru pierzarea oamenilor". Dar acest cuvânt, diavol, înseamnă şi prezenta celui care cleveteşte şi bârfeşte. Despre cine cleveteşte diavolul? Cleveteşte despre om în fata lui Dumnezeu, despre Dumnezeu omului şi despre om semenului sau.

 
Despre acest lucru avem în Apocalipsa mărturia inspiratului de Dumnezeu Evanghelist Ioan. El ne vorbeşte despre războiul care s-a făcut în cer, intre răzvrătitul Lucifer şi ceilaiti ingeri şi despre căderea tagmei luciferice, care nu numai pe Dumnezeu clevetea, şi ci pe oameni. Iată cum descoperă acest adevăr Evanghelistului: "Si s-a făcut război. ziua şi noaptea" (12, 7-10).

 
Vezi, deci, iubite cititor, ce izvor nesfârşit de răutate este în diavol, atât de mare încât nu se mărgineşte numai a ispiti omul, ci merge chiar şi cleveteşte despre el înaintea lui Dumnezeu. Ura lui împotriva noastră este, într-adevăr, dintru început extrem de înverşunată. Pentru aceea, gândiţi-vă mereu de cate ori not înşine, lăsându-ne păcăliţi, întindem mâini prietenoase şi facem pact cu el.

 
Război înverşunat şi nimicitor.
 
Cu cat lupta diavolului împotriva noastră eşuează, cu atât mat mult se manie şi se sălbăticeşte. şi atunci el se îndârjeşte în râvna lui războinică pentru a birui. Sa nu ne înşelam, frate! Caci, daca diavolul, acest balaur înfricoşător, a pierdut bătălia pe care a dat-o în cer, aici, pe pământ face tot ce-i sta în putinţă pentru a pune stăpânire pe noi. "Si balaurul s-a aprins de manie asupra femeii şi a pornit sa facă război cu ceilati din seminţia ei, care păzesc poruncile lui Dumnezeu şi tin mărturia lui Iisus" (Apoc. 12, 17). Oamenii lui Dumnezeu vor fi mereu hartuiţi de acesta, cu manie sălbatică, cat timp va dura viaţa lor, atât cat ei i se vor împotrivi şi vor lupta contra lui.

 
Sfântul Macarie Egipteanul ne încredinţează ca "satana niciodată nu se linişteşte, ci se lupta cat timp trăieşte cineva în veacul acesta şi poarta trup" (Omilii duhovniceşti 26, 14). Sfântul Apostol Petru il asemăna cu un leu care răcneşte şi cu un vrăjmaş respingător, care nu se îndeletniceşte cu nimic altceva decât cum sa ne piardă. "Potrivnicul vostru, diavolul, umbla, răcnind ca un leu, căutând pe cine sa înghită" (I Pt. 5, 8).

 
Războiul acesta este stăruitor şi neîntrerupt. El nu cunoaşte armistiţiu, nici răgaz de odihna. El e purtat cu obstinaţie, ţintind continuu atingerea scopului ultim. Pentru aceasta diavolul foloseşte toată viclenia sa, uzează de toate armele şi uneltirile sale. Sfânta Singlitichia ne spune ca "Diavolul are multe curse şi este un vânător dibaci". Iar războiul pe care diavolul vrea să-l câştige e un război dus împotriva tuturor. Iată de ce pune în mişcare felurite metode, uneltind împotriva vieţii noastre virtuoase. Bucuria lui cea mare este de a ne vedea căzând şi păcătuind. Acest lucru il spune clar şi Origen: "Diavolii se bucura de cei ce păcătuiesc" (Comentariu la Psalmi), şi iarăşi: "Îngerii se bucura de cei ce se pocăiesc, iar diavolii de cei ce se clătină".

 
Antonie cel Mare adevereşte ca multe sunt strategiile diavolilor pentru cucerirea sufletelor. Ca un ostaş experimentat, diavolul îşi diversifica strategia. Uneori ataca, alteori se retrage. şi nu are linişte pana nu reuşeşte în planurile sale. Da târcoale în dreapta şi în stânga, ca o fiara sălbatică. şi nu se mulţumeşte niciodată cu o victorie mica, cu o simpla cădere a victimei sale. Urmăreşte biruinţa finala şi pentru aceasta şi stăruie şi lupta fara nici o precupeţire. "Potrivnicul nostru – scrie Sfântul Teodor Studitul către monahi – umbla ca un leu ce răcneşte, căutând pe cine sa înghită, pe cine sa ia ca prada, fie dintre mireni, fie dintre cei sfinţiţi. şi nu-i ajunge că-i ia pe mireni, ci ii tine pururea în mâinile sale, pana ce-i va omori cu păcatul" (P. G. 99, 1681).

 
Caracteristicile generale ale războiului.
 
Înainte de a intra în amănuntele analizei metodelor diavolului, consideram potrivit ca, după generalităţile spuse pana acum despre nevăzutul război duhovnicesc, sa înaintăm mai mult în cunoaşterea terenului şi sa cunoaştem mai bine pe vrăjmaşul nostru, diavolul. Câteva caracteristici generale ale acestui război ne vor fi folositoare pentru organizarea apărării noastre.

 
Mai întâi trebuie sa repetam aici ca războiul acesta este continuu. Pe parcursul lui nu exista timp de odihna. Atunci când vrăjmaşul nu lupta la vedere, lucrează fara zgomot şi cu viclenie. şi când mergem, şi când dormim, şi când mâncăm, şi când bem, şi când lucram, peste tot şi totdeauna ne pândeşte vrăjmaşul şi pericolul de a ne prinde în mrejele sale este imediat. După Sfântul Simeon Noul Teolog: "Războiul este permanent, şi totdeauna este nevoie ca ostaşii lui Hristos sa aibă armele asupra lor. Nu este noapte sau zi, nici măcar o clipa, în care acest război sa înceteze, ci şi mâncând, şi band, şi dormind şi orice lucrând, în toiul luptei suntem".

 
Al doilea punct pe care trebuie să-l reamintim, spre băgare de seama, este ca diavolii în războiul acesta sunt necruţători. "Sunt îndrăzneţi şi foarte neruşinaţi", după cum spune Marele Antonie. Nu se da înapoi de la nimic, nu se ruşinează, nu le pare rau. Sunt îndrăzneţi la toate şi nu se înfricoşează de nimeni. Asta înseamnă ca se arunca în lupta cu o furie nestăpânită şi uzează fara scrupule de uriaşa forţă de care dispun, risipind-o. Trupele diavolului, adică ostaşii afierosiţi lui, sunt mulţimea duhurilor necurate care asculta de poruncile lui şi le săvârşesc fara abatere. Eusebiu scrie ca "armele diavolului sunt demonii, stăpânitorii întregului pământ, care împreună lucrează cu acela la tiranizarea oamenilor".

 
Nu trebuie insa sa ne scape din vedere un adevăr extrem de preţios. Acela ca diavolul are voie sa ne atace, dar nu ne poate birui cata vreme nu-i îngăduim noi aceasta. Se vorbeşte despre acest lucru şi într-un text foarte vechi al Bisericii noastre, numit Pastorul din Herma, unde ni se spune ca "diavolul poate lupta împotriva omului, dar nu-l poate birui în lupta" (48, 2). Asta înseamnă ca ne putem face biruitori în lupta contra lui. In alta parte Sfântul Apostol Pavel ne încredinţează ca Dumnezeu "nu va îngădui ca sa fiţi ispitiţi mat mult decât puteţi, ci, odată cu ispita, va aduce şi scăparea din ea, ca sa puteţi răbda" (I Cor. 10, 13

 
). Niciodată Dumnezeu nu va îngădui diavolului sa ne încerce cu o putere mai mare decât propriile noastre puteri. Caci, daca s-ar întâmpla aceasta, lupta ar fi inegala, iar Dumnezeu, nedrept. Caci, daca diavolul ar fi mat puternic decât noi, atunci orice lupta ar fi de prisos şi rezultatui ei, de mai înainte cunoscut: acela ar fi biruitorul şi noi cei biruiţi. Dar nu, "daca cineva nu se face rob de bunăvoie diavolului, diavolul nu are stăpânire asupra lui" (Clementine, Omilia 9). şi acest lucru este mângâietor şi încurajator pentru noi toţi.

 
În sfârşit, sa cunoaştem şi faptul ca de noi depinde sa tragem foloasele acestui război, pentru a ne asigura răsplata cereasca. După cum eroii capătă răsplata în lupte şi dobândesc decoraţii pentru vitejia lor, tot astfel războiul duhovnicesc prilejuieşte luptătorilor sai şansa încununării. Sfântul Ioan Scărarul adevereşte aceasta când scrie ca, "înmulţindu-se războaiele, se înmulţesc şi cununile. Cel ce nu se bate în război, niciodată nu va fi încununat" (Cuv. 26, în P. O., 88, 1068-1069). Astfel, de multe ori se întâmplă ca diavolul, fara sa vrea, ne face mai atenţi, mai silitori. Războiul lui ne întăreşte în calea virtuţii şi ne oţeleşte voinţă. Sfinţitul Gura de Aur, întărind posibilitatea acestei consecinţe, spune ca "voi numai sa vreţi şi multe bucurii veţi culege de la el [de la diavol], chiar nevrând el". Încercând cruzimea şi repetatele lui vicleşuguri, precum şi neîntreruptele sale uneltiri, vom lepăda somnul cel lung, vom fi mai cumpătaţi, amintindu-ne pururea de Domnul". Aceasta o adevereşte şi practica. La vremea ispitei simţim nevoia arzătoare sa ne aflam mereu mai aproape de Dumnezeu. şi precum copiii cei mici, la vreme de primejdie, aleargă şi se arunca în braţele mamei lor, pentru a se simţi în siguranţă, la fel şi noi, atunci când diavolul ne încearcă, simţim nevoia sa ne apropiem de Dumnezeu, spre a ne izbăvi. Iată acest lucru rostit de Sfantuli Ioan Gura de Aur: "Când vicleanul ne înfricoşează şi ne tulbura, atunci ne facem înţelepţi, atunci ne cunoaştem pe noi înşine, atunci cu multa graba alergam la Dumnezeu".

 
Astfel, orice ispita, daca o înfruntăm, ne poate deveni cununa. şi ce bine ar fi daca s-ar face lucrul acesta pentru toţi!

 
De ce luptam?

 
Ceea ce am discutat mai înainte are o maxima importanta, caci explica de ce Dumnezeu îngăduie diavolului războiul lui împotriva noastră, de ce îngăduie sa fim ispitiţi. Dumnezeu nu vrea, nici nu urmăreşte sa ne încerce. Deci "nimeni sa nu zică atunci când este ispitit: De la Dumnezeu sunt ispitit", arata induhovnicitul Iacob (1, 13). Caci "Dumnezeu nu poate fi ispitit de rele şi El însuşi nu ispiteşte pe nimeni" (Ibid.). Prin urmare, fiecare este ispitit, fie de către diavol, fie prin propria sa voinţă, totdeauna prin îngăduinţa lui Dumnezeu. După cum învaţă Sfântul Maxim Mărturisitorul, în Capetele despre dragoste, cinci sunt pricinile pentru care Dumnezeu îngăduie ispitirea noastră de diavol.

 
Prima pricina este ca "cei care sunt încercaţi şi se lupta sa ajungă sa discearnă virtutea de răutate". Adică războiul ne hărăzeşte experienta, ajungând sa deosebim binele de vicleşug, virtutea de păcat, la fel cum un militar experimentat ştie sa deosebească un teren minat de unul neminat, evitându-l pe primul şi mergând pe celalalt.

 
A doua pricina este ca, "dobândind virtutea prin lupta şi durere, sa o avem sigura şi nestrămutată". Ceea ce dobândim prin osteneala şi jertfa preţuim mai mult şi ne îngrijim sa nu pierdem. La fel şi virtutea, dobândită în urma atâtor războaie, nimeni nu vrea sa o piardă şi tot omul se îngrijeşte, în orice chip, sa o păstreze pentru totdeauna.

 
A treia pricina este ca, "înaintând în virtute, sa nu ne inganfam, ci sa învăţăm smerenia". Războiul continuu ne tine într-o stare de smerenie, nu ne îngăduie sa ne mândrim cu virtutea şi cuceririle noastre în viaţa duhovniceasca.

 
A patra pricina este ca, "după ce am fost ispitiţi de păcat, să-l uram cu ura deplina." De aceea, tot ce ne stânjeneşte şi ne tulbura, ne devine urat şi respingător. Iar rolul ispitelor diavolului este sa ne conducă la acest rezultat. Sa uram păcatul şi pricina lui, adică pe diavolul.

 
În sfârşit, a cincea pricina este ca, "devenind nepatimati, sa nu uitam slăbiciunea noastră, nici puterea Celui ce ne-a ajutat" (P. G. 90, 1005).

 
Prin urmare, este dovedit ca se poate trece de la amărăciune la dulceaţă şi de la război la pace. E suficient sa aflam tehnica şi vicleşugurile vrăjmaşului, pentru ca, ţinând cont de ele, sa organizam propria noastră apărare. O apărare ce nu se va bizui, desigur, numai pe propriile noastre puteri, ci, mai ales, pe ajutorul lui Dumnezeu, caci "nu intru mulţimea oştirii este biruinţa războiului, ci din cer este puterea" (I Mac. 3, 19

 
).

 
"Mai mare este Cel ce e în voi."

 
Diavolul dispune de arme puternice şi de curse viclene. El poate folosi totul împotriva noastră şi ne ataca cu mare furie pentru a ne robi. Cu toate acestea insa nu este mai puternic ca Domnul, începătorul credinţei noastre. şi asemeni popoarelor mici şi slabe, ce nu se tem când se stiu ocrotite împotriva unei tari mari şi puternice, tot astfel nici noi nu trebuie sa ne înspăimântăm de vicleşugurile diavolului, cat timp aproape de noi se afla Domnul Cel Preaputernic, Iisus Hristos, de care diavolul se teme şi se cutremura, caci Domnul i se arata înfricoşător. De aceea S-a făcut om şi "pentru asta S-a arătat [.] ca sa strice lucrurile diavolului" (I In. 3, 8). Jertfa Lui s-a făcut pentru a desfiinţa pe "cel ce are stăpânia morţii", adică pe diavol, şi sa izbăvească pe cei pe care frica morţii ii ţinea în robie toată viaţa" (Evr. 2, 14-15). Acesta a fost scopul lucrării Domnului pe pământ. "A umblat, făcând bine şi vindecând pe toţi cei asupriţi de diavolul" (Fapt. 10, 38), şi prin jerifa Lui pe Cruce S-a făcut "pricina de mântuire veşnică" (Evr. 5, 9)

 
Ori de cate ori diavolul a îndrăznit a se ridica împotriva Domnului, a fugit înfrânt. Atunci când a ispitit pe Domnul pe muntele Carantaniei, lucrarea făcătoare de minuni a Domnului l-a înfricoşat şi l-a făcut sa tremure şi a trebuit, în cele din urma să-şi părăsească jertfele şi sa se duca în adânc. Niciodată n-a îndrăznit sa stea împotriva Domnului. Totdeauna a mărturisit puterea Lui şi I-a vorbit cu cuvinte rugătoare. Când Domnul a coborât la iad El a desfiinţat împărăţia iadului şi a eliberat pe cei ţinuţi cu legături strânse de diavol. De aceea şi Antonie cel Mare ne îndeamnă sa nu ne temem de diavoli, caci toate armele lor sunt neputincioase înaintea harului lui Dumnezeu: "Se cuvine sa nu va temeţi de aceştia [de diavoli], caci totdeauna meşteşugurile lor în nimic le preface harul lui Dumnezeu". Nu ne mai temem de atacurile lui, desi aprinse sunt săgeţile sale, viclene, intenţiile lui, mult-mestesugita, mintea lui. Toate acestea nu sunt nimic înaintea puterii lui Iisus Hristos, Care, chiar numai rostindu-I numele cu credinţa şi evlavie, pune pe fuga toată oştirea diavolului. "Cu numele lui Iisus Hristos biciuieşte duşmanul", este deviza fiecărui ostaş credincios al Domnului. Domnul este Atotputernic şi-l tine supus pe balaurul cel viclean, aşa încât noi sa ne putem bate joc de el şi să-l ruşinăm, după cum foarte frumos spune Marele Antonie: "Ca un balaur a fost prins cu undita de către Mântuitorul, şi ca unui dobitoc i s-a pus căpăstru şi ca unui fugar i s-a legat belciugul de nări şi buzele i-au fost pătrunse cu acul. Apoi a fost legat de Domnul precum o pasare, ca să-l putem batjocori" (Viaţa Sfântului Antonie cel Mare).

 
Însuşi Domnul ne-a încredinţat de aceasta, spunând ca "mai mare este Cel ce este în voi, decât cel ce este în lume" (In. 4, 4). Aşadar, care ucenic credincios al Domnului se va înfricoşa de satana? Cine nu se va simţi sigur sub acoperământul Domnului sau? In care inima nu se va sălăşlui sentimentul siguranţei şi ocrotirii, care-l va face pe orice om sa se simtă sprijinit de braţul cel tare al Domnului? Da, suntem bolnavi şi slabi când rămânem singuri, departe de Mântuitorul nostru Hristos. Atunci ne asemănăm oilor celor singuratice sau vaselor ce nu cunosc limanul. Dar când ocrotirea ne e promisa şi suntem împreună cu Iisus, atunci lepădăm frica şi spaima şi ne luptam cu curaj şi eroism. Alături de Cel puternic ne facem şi noi puternici, aproape de Cel neînvins ne facem şi noi biruitori. şi astfel, noi, smeriţii şi neputincioşii, asemeni lui David, robi destoinici ai lui Hristos, avem curajul sa ne aruncam în lupta şi sa ne împotrivim vrăjmaşului, ce pare mare precum Goliat, şi să-l biruim.

 
Trebuie sa ne îngrijim insa mereu sa ne încredinţăm Domnului. Când am devenit creştini am mărturisit, prin gura nasului nostru, ca ne depărtăm şi ne lepădăm de diavolul şi îmbrăţişăm pe Hristos. "Te lepezi de satana şi de toate lucrurile lui, şi de toţi îngerii lui, de toată slujirea lui, de toată trufia lui?", am fost întrebaţi. şi am răspuns: "Ma lepăd". şi apoi: "Te uneşti cu Hristos?" şi am răspuns din nou: "Ma unesc". De noi depinde sa păzim mărturisirea noastră şi sa ne ţinem făgăduinţă. Atunci "Cel ce este în noi" ne va întări. Atunci se vor potrivi cuvintele Sfinţitului Gura de Aur: "Si asta voiesc deci sa se înţeleagă de voi toţi, ca celui creştin şi credincios nimănui nu-i este cu putinţă să-i nedreptăţească sufletul, nici însuşi diavolului" (Cateheza 10). şi nu este cu putinţă sa fie altfel, caci "Cel ce s-a născut din Dumnezeu se păzeşte pe sine, şi cel viclean nu se atinge de El" (I Ioan 5, 18

 
).

 
Metodele diavolului.
 
A afla metodele pe care diavolul le foloseşte în războiul împotriva noastră este de mii de ori folositor. Acest lucru ne previne asupra mişcărilor şi posibilităţilor potrivnicului nostru, ne pregăteşte pentru a întâmpina şi a respinge atacurile lui. Ne scapă de o frica nejustificata şi ne e de folos spre a ne putea apăra, întărindu-ne pentru a rezista atacurilor lui. De aceea e de trebuinţă sa ne îndeletnicim cu sârguinţă în descoperirea şi determinarea planurilor strategice ale vrăjmaşului. Iar aceasta ne-o arata Sfinţitul Ioan cel cu "gura de aur": "Am aflat, aşadar, lucrările aceluia; cat este de viclean şi cat de uşor ne poate înşela, ca sa nu ne miram de nevoinţele prezente, nici sa ne tulburam de luptele ce par bizare, ci cercetând şi învăţând intre noi metodele lui, sa ne aprindem cu curaj împotriva războaielor aceluia" (Cateheza 9).

 
Vrăjmaşii noştri nu sunt, cum am spus, de dispreţuit. Avem vrăjmaşi cu adevărat rai, cumpliţi, vicleni, meşteri în uneltiri, puternici, neadormiţi, nemateriali, care tin focul în mâini şi doresc sa aprindă Biserica lui Dumnezeu prin flacăra lui, după cum spune şi Sfântul Ioan al Scării (Cuv. I).

 
Aşadar, este de trebuinţă sa avem o pregătire potrivita. Trebuie sa învăţăm bine meşteşugurile lor, planurile lor. Nu trebuie sa uitam ca mergem pe un camp minat, care în orice clipa poate exploda. Înţeleptul Sirah întăreşte acest lucru, zicând: "Sa ştii bine ca eşti înconjurat de curse şi ca mergi pe margine de ziduri de cetate" (9, 13

 
).

 
Si asta nu este de neîmplinit. Mărturia Sfintelor Scripturi şi experienta Sfinţilor Părinţi ne sunt povăţuitoare. Apostolul Pavel adevereşte ca "gândurile lui [ale diavolului] nu ne sunt necunoscute" (II Cor. 2, 11

 
). Oricât de necurat şi viclean ar fi diavolul, noi avem posibilitatea sa descoperim vicleşugurile şi strategiile lui, putem afla care ii sunt armele şi cat de mare îndârjirea. Dispunând de aceste informaţii ne putem arunca în lupta contra duşmanului nostru şi putem fi în stare să-l biruim. Fiecare dintre noi, cunoscând planurile potrivnicului, se va îngriji "sa nu cada în cursa diavolului" (I Tim. 3, 7

 
) şi toate urzelile, uneltirile şi cursele lui vor ramane fara rezultat, iar diavolul, "fiara cea cumplita", degrabă va fi păcălit de noi, fara să-şi atingă scopul. Sa vedem, deci, planurile lui secrete. Cunoaşterea lor ne va învăţa multe.

 
Nu are de fiecare data acelaşi sistem.
 
Poate sa para curios, dar este adevărat: diavolul nu întrebuinţează acelaşi mod de ispitire pentru toţi oamenii, nu aplica mereu aceeaşi metoda. Ci el cercetează şi examinează ce fel de acţiune se potriveşte fiecăruia şi pe aceasta o pune în lucrare. Nesuportând insuccesul, el îşi măsoară şi cântăreşte bine fiecare lovitura, folosind armele cele mai potrivite astfel încât victoria sa ii fie asigurata. Aşadar, într-un fel se lupta cu începătorii şi în alt fel cu cei crescui duhovniceşte, într-un fel cu cei nepăsători, în alt fel cu cei cu credinţa în Dumnezeu. O metoda are pentru cei al căror caracter e bolnav, şi alta pentru cei tari, o anume atitudine fata de cei vicleni, şi alta fata de cei cinstiţi.

 
Caci diavolul ştie ca nu toate focurile sale sunt vătămătoare si, de aceea, pentru unii oameni, are nevoie de arme întărite şi de metode speciale. El ştie ca ceea ce vătăma pe unul poate aduce folos altuia. Sfântul Atanasie spune ca "venind [diavolii], aşa cum ne vor afla, tot astfel se vor face şi ei fata de noi" (P. G. 26, 905). Diavolul, precum ne spune Cuvioasa Singlitichia, "are multe curse şi este un vânător dibaci. Păsărilor mici le întinde curse mici, iar păsărilor mai mari le găteşte laturi".

 
Prin urmare, după masurile fiecăruia dintre noi îşi potriveşte el şi atacul şi armele sale. Pe cei puternici în credinţa ii ataca mai tare, pe cei slabi, mai slab. Avva Isaac adevereşte aceasta, scriind: "Este un obicei vechi al diavolului, al potrivnicului nostru, ca sa împartă cu măiestrie atacurile sale Împotriva celor ce intra în lupta, după felul armelor sale, şi sa schimbe chipul războiului după scopul urmărit de fiecare".

 
Sfinţii Părinţi ai Bisericii noastre, cunoscători foarte buni ai metodelor şi vicleşugurilor satanice, ne-au lăsat multe scrieri referitoare la acest lucru. Mai ales Avva Isaac Sirul învaţă ca diavolul lupta într-un chip diferit cu cei nepăsători şi leneşi şi în altul cu cei întăriţi şi râvnitori, astfel încât sa nu-i scape nimeni, ci toţi sa cada în mrejele lui. Astfel, "cu cei nepăsători se războieşte de la început cu tărie, ca să-i facă sa guste de la începutul drumului felurile răutăţii lui şi să-i cuprindă de la prima lupta frica, parandu-li-se astfel calea aspra şi greu de străbătut".

 
Cu cei râvnitori se războieşte insa altfel. Nu-i ataca de la început, când râvna lor pentru cele duhovniceşti este aprinsa, caci ştie ca "tot începutul războiului este mai fierbinte, iar nevoitorul are mao multa râvnă". Cu cei evlavioşi amâna lupta pentru vremea când vor cădea în trândăvie. Atunci ii ataca, findca, imputinandu-li-se râvnă, are speranţa să-i biruiască.

 
Iar acest adevăr trebuie sa ne povăţuiască spre luare aminte. Caci, daca diavolul se lupta cu fiecare după măsură puterilor sale, asta înseamnă ca este un vrăjmaş primejdios, pe care nu trebuie deloc să-l subapreciem. Armele lui sunt alese special pentru fiecare dintre noi şi pentru aceasta; sunt şi periculoase. Iar daca nu luam aminte putem fi oricând învinşi, căzând sub loviturile lui nemiloase. Sa nu ne încredem deci atâta în puterile noastre, caci în orice cilpa, vicleanul ne poate exploata slăbiciunile, concentrându-şi asupra lor loviturile. Sa nu uitam niciodată ca orice arma pe care diavolul o îndreaptă împotriva noastră este special aleasa, ne seamănă şi ne este anume menita. Atenţie, dar, la acest vicleşug primejdios al diavolului!

 
La început se arata bland.
 
Este şi aceasta una din metodele diavolului. Ea ne aduce aminte de cea folosita de vechii închinători la idoli, care ii sfătuiau pe creştini să-şi lepede credinţă. Caci aceia veneau cu blândeţe spre ei, le făgăduiau slava şi cinste, bogăţie şi odihna. Încercau cu multa făţărnicie sa smulgă o mărturisire. Îşi începeau ofensiva cu binele şi blândeţea, "cu miere", nu "cu oţet". Planul lor era insa nestrămutat.

 
Asa face şi potrivnicul nostru diavolul. Începutul războiului sau este un vicleşug, caci ne întâmpină prietenos şi cu o pace prefăcută. Arata o anume "indulgenta", precum foarte exact remarca Sfinţitul Gura de Aur, şi încearcă să-şi împlinească scopul, chipurile, cu dragoste şi cu interes. Este "zâmbetul diavolului" care se pune acum în lucrare. Ştiind ca atacul frontal poate da naştere în om la o atitudine de rezistenta. eroica, ce il conduce apoi la biruinţa, diavolul foloseşte la început binele şi blândeţea. Şoaptele diavolului prevestesc binele şi il fac pe om sa se îndulcească de cuvintele frumoase, iar acesta începe sa cedeze.

 
Metoda aceasta, vicleana şi ascunsa, ce cu greu se poate percepe, este extrem de periculoasa. Chipul bland al atacului cu greu se poate deosebi, iar diavolul începe cu cele mici. Încearcă sa ne adoarmă vigilenta şi ne prezintă păcatul ca fiind fermecător, il împodobeşte, il parfumează. întunericul ni-l prezintă ca lumina, iadul ca rai, nefericirea ca fericire. Iar noi il credem. Credem în cuvintele lui şi alergam sa ne odihnim în păcat. Astfel, momeala a prins.

 
Se ascunde.
 
Asemeni înşelătorilor şi viclenilor, toţi luptătorii încearcă să-şi ascundă mişcările. Lucrează în ascuns, din culise, fara a se arata, în aşa fel încât să-i poată amăgi pe cei pe care vor să-i vatăme şi care, neştiind de unde vin săgeţile, nu se pot feri şi apăra. Caci, nevăzând duşmanul, nu stiu cu cine sa se lupte.

 
La fel procedează şi diavolul, care fuge de lupta pe fata. Tactica lui este ascunderea, disimularea, încercând astfel sa convingă, pe cat este posibil, ca el nu exista. Si, adesea, izbuteşte. Astfel, vedem mulţime de oameni care nu admit existenta diavolului. "Ce-mi spui, zic ei, nu exista diavol. Este numai raul personificat." Iată dovada vădită a metodei dibace şi viclene a diavolului. Cel care încearcă să-şi adoarmă victimele cu minciuna pretinsei sale inexistente. Odată căzuţi în aceasta cursa, oamenii sunt jertfe sigure ale diavolului. Din acest moment el nu se mai teme ca aceştia ii vor scăpa. De unde sa fuga? Din mrejele diavolului? Dar pentru aceştia diavolul nu exista. Împotriva cui sa se lupte? Împotriva umbrelor?

 
Totuşi, diavolul exista. Aflam aceasta, în mod categoric, în cuvintele Sfantei Scripturi. Care ar putea fi înţelesul vorbelor dumnezeiescul Iacob, care ne recomanda: "staţi împotriva diavolului şi el va fugi de la voi" (Iac. 4, 7). Cui sa opunem rezistenta? Cu cine sa ne luptam? Cu inexistentul diavol? Daca diavoolul nu exista, atunci cu cine a vorbit Dumnezeu despre Iov? "Iată, au venit îngerii lui Dumnezeu sa stea înaintea Domnului şi a venit împreună cu dânşii şi diavolul? (Iov 1, 6). Când Domnul vorbea cu diavolul pe muntele Carantaniei, nu vorbea cu cineva care exista? Cu cine vorbea Domnul când a întâlnit pe cei doi demonizaţi ghergheseni? In Evanghelie scrie clar ca "demonii Il rugau" (Mt. 8, 31). Demonii, nu oamenii.

 
De ce se spune, atunci când Mântuitorul face cunoscuta parabola neghinelor, ca "vrăjmaşul care a semănat acestea [neghinele] este diavolul"? Evanghelistul Ioan ne încredinţează ca Domnul a venit "ca sa strice lucrurile diavolului" (In. 3, 8). Ale cărui diavol? Ale celui ce nu exista? şi daca nu exista diavol, cum se explica atunci fenomenul îndrăcirii oamenilor? Sa asculte pe Sfântul Gherasim al Chefaloniei cei ce se îndoiesc de existenta diavolului! El exista şi lucrează. şi fuge de lucrarea făcătoare de minuni a sfântului. Biserica noastră crede în existenta duhurilor necurate. De aceea exista în practica rugăciuni de exorcizare a diavolului. In timpul catehizării dinaintea botezului, preotul cheama puterea lui Dumnezeu pentru depărtarea de la cel adus pentru sfântul botez a oricărui duh viclean. Ce înseamnă oare exorcizarea? "Depărtează de la dansul pe tot vicleanul şi necuratul duh, care se ascunde şi se încuibează în inima lui".

 
Da, diavolul exista ca o fiinţă personala, insa reuşeşte sa se ascundă cu grija şi sa nu se arate, pentru ca oamenii sa rămână liniştiţi şi neprevăzători. Origen spune ca, în felul acesta, diavolul seamănă cu actorii, care poarta măşti şi nu pot fi recunoscuţi. "Astfel este balaurul. Niciodată nu se arata în chipul sau, ci, luând alt chip, spre înşelarea oamenilor se sileşte". Aceasta o face satana pentru a nu i se vedea hidoşenia şi uraciunea.

 
Imaginaţi-vă cum ar fi ca diavolul sa apară oamenilor sub înfăţişarea sa înspăimântătoare şi să-i anunţe ca e gata să-i supună ispitei. Care om înţelept va întâmpina atacurile lui fara sa opună rezistenta? Cine nu va fi cuprins de cutremur şi nu se va ascunde din fata unui asemenea vrăjmaş respingător şi necurat? Da. Cu siguranţă, în asemenea împrejurări, diavolul nu va mai avea mari şanse de reuşită. Toţi se vor feri şi apăra, toţi se vor ascunde urii lui şi se vor tine la distanta de acţiunea sa vătămătoare.

 
În realitate insa lucnirile stau altfel. El îşi ascunde prezenta, nu ne apare pe fata, nu ni se prezintă. Dimpotrivă, cu mare meşteşug, strecoară ideea inexistentei lui. Idee care "a prins", caci iată, în Anglia, s-a eliminat din Catehism capitolul despre diavol, ca sa nu înveţe copiii ceva despre el. Marele Atanasie ne dezvaline tehnica diavolului, spunând: "Fiind cu totul urâcios, diavolul. descoperitorul răutăţii, numai aparent se arunca împotriva tuturor, ca şarpele, ca balaurul, ca leui ce-şi cauta prada; de aceea el se ascunde şi se acoperă". Clement Romanul observa ca diavolii "nemaiarătându-se, şi râvna împotriva lor slăbeşte şi piere". Astfel, camuflajul diavolului este încununat cu succes, iar oamenii cad victima în mâinile lui.

 
Dar nu! Pentru cei credincioşi aceasta stratagema este neputincioasa. Credinciosul ştie ca diavolul este un duh aflat permanent în acţiune în preajma sa. Orice încercare a diavolului de a se ascunde nu poate sa insele pe cel credincios, care nu numai ca nu are convingerea ca adversarul sau nu exista, dar acorda întreaga importanta existentei lui, pentru ca, vigilent, sa se poată păzi de vicleniile acestuia.

 
Exploatează punctele noastre slabe.
 
Exista o pasare zburătoare numita ciocănitoare. Aceasta obişnuieşte să-şi depună ouăle în scorburile copacilor. Dar cum afla aceste scorburi? Loveşte metodic cu ciocul sau scoarţa copacului şi insista pana ce aude acel sunet care ii indica golul din spatele coajei. Atunci pasarea loveşte mereu pana ce face o gaura şi pătrunde înăuntru. La fel face şi diavolul. Cercetează călcâiul nostru şi acolo loveşte, precum odinioară Paris, cu săgeata sa veninoasa, având sorti de izbândă.

 
Slăbiciunile! Acestea sunt cercetate atent de potrivnicul nostru. Puternice şi de netrecut erau zidurile Constantinopolului şi imposibila părea intrarea vrăjmaşilor în cetate. O mica poarta, doar cea din spate, rămăsese nepăzită. Aceasta poarta a fost punctui slab care a dus la căderea Constantinopolului. De nepătruns era considerata, în al doilea război mondial, renumita Linie Maginot. Dar spionajul german i-a depistat punctul slab şi într-acolo s-a îndreptat toată puterea ofensivei germane. Punctul n-a rezistat, Linia "s-a rupt" şi luptătorii s-au retras din fata duşmanului.

 
Diavolul la fel face. "Cel viclean te iscodeşte din toate părţile – spune Sfântul Grigorie Teologul – totdeauna spionează: unde sa arunce săgeţile sale, ce sa mănânce, pe cine sa despoaie, fiind gata spre a rani" (P. G. 36, 297).

 
Diavolul da târcoale peste tot şi cercetează cu atenţie caracterul fiecăruia. Iscodeşte şi încearcă sa afle locul potrivit unde sa lovească. Iar locul acesta, odată descoperit, ii asigura victoria. Acolo loveşte cu furie. Punctele noastre slabe sunt uşor de atacat şi de cucerit. Acolo apărarea noastră fiind minima.

 
Diavolul încearcă, de pilda, sa ne determine sa furam. Dar acestei ispite ii rezistam. Nu ne supunem uşor, caci n-am furat niciodată. A fura, deci, nu este punctul nostru slab. Aici diavolul nu reuşeşte. Nu deznădăjduieşte insa, ci se îndreaptă spre un alt punct. Ne îmboldeşte atunci spre minciuna şi afla ca împotrivirea noastră nu este atât de oţelita. Începem o discuţie si, neconsiderând minciuna un păcat mare, cădem. Iată punctul nostru slab! Aceasta vrea şi diavolul. Odată aflat acest punct, se arunca asupra lui cu toată furia şi ispitele minciunii ne asediază. Atunci insista pana ce încovoaie mica şi anemica noastră rezistenta.

 
Desigur, punctele slabe diferă de la om la om. Unul are ca punct slab clevetirea. Altul voluptatea, altul lăcomia, altul slava deşartă, iar altul nepăsarea. Iar lista poate continua la nesfârşit. Punctele noastre slabe, fie chiar numai unul singur. Atrag atenţia vrăjmaşului nostru. şi atunci se întâmplă ceea ce scrie Sfântul Simeon Noul Teolog: "Avem, aşadar, vrăjmaşi fara trup [.] al căror scop precis este aflarea vreunui mădular al nostru descoperit, asupra căruia sa arunce săgeţile sale şi sa ne omoare" (Catebeza 5). Diavolul reperează aceste puncte şi spre ele îşi concentrează focul. Iar rezultatul este lesne de bănuit.

 
De aceea este nevoie de o mare atenţie fata de slăbiciunile sufletului nostru. Trebuie sa le descoperim, cercecandu-ne singuri, şi sa le corectam, încercând sa le îndepărtăm definitiv. Daca nu, cel putin sa fim mereu preocupaţi de problema eliberării noastre din robia lor. Orice nepăsare în aceasta privinţă este o predare fara condiţii în mana diavolului. Apostolul Pavel insista, zicând: "Nu daţi loc diavolului!" (Efes. 4, 2). Noi insa, dimpotrivă, lăsând descoperite multele sau putinele noastre slăbiciuni, ii cedam inima noastră şi-i deschidem usa sufletului, încât ne poate cotropi şi robi.

 
Aşadar, departe de noi sa fie nepăsarea şi slăbiciunile. Sa nu uitam ca diavolii "pândesc sa afle care dintre virtuţi este neglijata şi năvălesc asupra ei, răpind în mod neaşteptat nenorocitul suflet", precum spune Evagrie Ponticul (P. G. 40, 1244). Ce folos avem daca apărăm în întregime zidurile sufletului nostru, insa, din pricina nepăsării, ramane nepăzit un mic locşor? Aceasta poate determina soarta întregii lupte, lipsindu-ne astfel de bucuria victoriei. Sa nu fie!

 
Năvăleşte prin surprindere.
 
Mare rau poate pricinui surprinderea. Armata luata prin surprindere pierde totul. Caci înstăpânindu-se panica şi deruta în randul luptătorilor, măcelul este aproape. Iar surprinderea este nu numai în război un rau înfricoşător şi sinistru, ci şi în viaţa de fiecare zi.

 
Stăpâna casei nu aşteaptă musafiri. Deodata soneria suna şi apar nişte cunoscuţi în vizita. Găsesc toate deranjate şi ce ruşine pentru gospodina!

 
Elevul n-are ştiinţă de concursul organizat. Ziua următoare merge la şcoală nepregătit şi la concurs este declarat, în mod neaşteptat, respins.

 
Nu auzi pe cineva care se apropie, dar, văzându-l pe neaşteptate, te tulburi şi te cutremuri.

 
Rau lucru este surprinderea. Ostaşii il folosesc împotriva adversarilor lor, caci este cea mai puternica şi înfricoşătoare dintre arme. Când surprinzi pe cineva dormind sau cu atenţia distrasa, acesta nu va izbuti sa ti se împotrivească, nefiind pregătit.

 
Aceasta metoda o foloseşte adesea şi diavolul. El urmăreşte sa ne surprindă pentru a nu putea fi în stare să-i opunem rezistenta. Folosind surprinderea el poate izbuti multe. De aceea, adesea, foloseşte acest mijloc pentru a reuşi în scopul sau.

 
Sa luam de pilda patima maniei. Încerci sa te izbăveşti de ea. Te lupţi cu stăruinţă. Si, în timp ce crezi ca ai izbutit ceva, deodata te ataca diavolul şi îşi trimite prin surprindere săgeţile. Din aceasta pricina îţi pierzi sângele rece, şi te întărâţi, eşti răpit", şi pierzi frânele, aducându-te din nou la manie. In timp ce tu te mâhneşti şi te întrebi cum s-a întâmplat aceasta, cum un pretext neînsemnat te-a tras iarăşi la patima ta.

 
Nu te mira, frate! Diavolul te-a luat prin surprindere. Te-a găsit într-un moment când nu te supravegheai cu atenţie. şi clipa aceea a exploatat-o cu vicleşug, biruindu-te fara sa te aştepţi. Te-a găsit nepregătit şi neapărat şi te-a biruit. Iată cum descrie aceasta metoda Sfântul Ioan Scărarul: "Dracii se depărtează de bunăvoie, făcându-ne sa fim fara grija. Dar prin aceasta răpesc "pe neaşteptate bietul nostru suflet" (Cuv. 26).

 
În viaţa duhovniceasca surprinderea este o arma înfricoşătoare în mâinile diavolului. Sa nu o subapreciem! Dar ce e de făcut? Nimic altceva decât ceea ce face ostaşul pentru a se păzi de surprindere, sa veghem. "Străjeri, vegheaţi!", era porunca ostăşeasca ce se auzea din timp în timp pe zidurile Bizanţului. Ea reamintea santinelelor datoria de a veghea pe metereze, pentru a semnala orice mişcare a duşmanului. Astfel, daca străjerii erau veghetori, orice atac prin surpindere era exclus.

 
La fel suntem chemaţi sa facem şi noi, pentru a evita luarea prin surprindere în războiul cel duhovnicesc. Sa veghem. Iar aceasta înseamnă sa nu lăsăm camp liber de acţiune diavolului. Domnul a recomandat privegherea şi rugăciunea ca mijloace de paza împotriva ispitelor. "Privegheaţi şi va rugaţi, ca sa nu intraţi în ispita" (Mt. 26. 41). Prin priveghere ne asiguram supravegherea proprie. Priveghind, nu părăsim postul nostru şi nici o mişcare neprevăzută a vrăjmaşului nu ne poate surprinde.

 
Astfel, suntem păziţi de o posibila cădere. Iată un exemplu. Prin suprindere, fara să-ţi dai seama, astăzi te-ai maniat. Maine insa păzeşte-te de ceea ce ţi-a fost pricina a maniei. Te-a supărat funcţionarul, seful, tatăl sau fiul tau? Te-a întărâtat nepăsarea unuia, trecerea cu vederea a altuia, o greşeală a cuiva? Nu uita ca aceleaşi lucruri se întâmplă în fiecare zi. şi maine e posibil ca aceleaşi persoane să-ţi dea pricini de manie. Pregăteşte-te, aşadar, sa nu fii luat prin suprindere. Aplică-ţi ţie însuţi canonul de aur al lui David: "Gata am fost şi nu m-am tulburat" (Ps. 118, 60). Făcând astfel, te vei depărta de cădere şi apoi, în linişte, vei îndrepta, în măsura în care îţi sta în puteri, orice rau.

 
La fel trebuie sa faci pentru orice greşeală pricinuita de surprindere. Sfântul Apostol Pavel recomanda sa priveghem şi sa ne rugam adesea, "ca sa nu ne ispitească satana din pricina neînfrânării noastre" (Cor. 7, 3). Neînfrânarea este nepăsare fata de cele duhovniceşti şi lipsa de interes fata de ele. Este. adică, exact starea de care are nevoie diavolul pentru a lucra prin surprindere şi a stăpâni ogorul nostru sufletesc.
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