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Tocăniţa de ciuperci
Porniră devreme la drum, ca sa evite întâlnirea cu bătrânii. Ce rost mai avea să-şi ceara iarăşi voie de la ei?! „Ba ca drumul e prost, ba ca s-ar putea să-i prindă ploaia şi sa răcească, ba ca situaţia politica e…” Doar ştiţi şi voi… În final, Jack îşi adunase gasca – adică pe Jane, Joe şi Ben – şi, împreuna, stabiliseră ca plecarea sa aibă loc a doua zi, dis-de-dimineaţă.
 
În ultimele zile plouase mult, ca de sfârşit de lume, şi Jack estimase „o recolta bogata”.
 
Aveau ceva de mers până la pădure, iar drumul era cu adevărat istovitor. Bicicletele torceau liniştite, aşternând pe asfaltul încă ud dâre proaspete… Oboseala şi răcoarea dimineţii le îmbujorase obrăjorii, însa ei pedalau îndârjiţi, cu gândul la tocăniţa aburindă, de ciuperci, pe care mama le-o va găti, negreşit, la întoarcerea acasă.
 
Într-un final, izbutiră sa ajungă în vârful muncelului. La picioarele lor se aşternea oraşul, mărginit de coline şi munţi nu foarte înalţi. O luară la vale, pedalând câteva sute de metri, apoi, la semnul lui Jack, se opriră şi ascunseră bicicletele sub un podeţ. Mai departe, codrul secular, imens şi întunecat, părea sa devoreze şoseaua îngusta.
 
După ce stabiliră „planul de bătaie”, plini de voioşi, se afundară în pădure, la „treaba”.
 
Timpul zburau uşor, ascunzând sub aripile lui discul soarelui. Departe, în spatele înălţimilor, aerul tremura… Deodata, izbucni un fulger. Cerul se făcu roşu; se auzi un bubuit ca de tunet.
 
„Sa nu ne prindă furtuna!”, se nelinişti Jack, care avea responsabilitatea micului grup. El şi cu Jane adunaseră o mulţime de ciuperci, uitând de micul Joe care, săracul, rămăsese tare în urma. Ben apăru şi el, cu panerul încărcat.
 
La un moment dat, se auzi un ţipăt ascuţit.
 
Joe cobora panta în salturi mici, presărând-o cu ciupercile care săreau din coşuleţul lui, aproape plin.
 
Ben şi Jack îl priviră consternaţi.
 
— Ce e, Joe?! tipa Jack.
 
— Asta-i a mea! striga „prâslea” grupului. E a mea, hapsânilor!
 
— Ei, Joe!… Ce s-a întâmplat?! se îngrijora şi Jane.
 
La îndemnurile lui, urcară cu toţii, pe culme. Gâfâiau şi se priveau nedumeriţi.
 
— Uitaţi-vă, izbucni Joe, vorbind întretăiat din pricina efortului şi a pâclei ciclamen – şi le arata cu mâna în vale – vedeţi ciuperca aia mare, care a răsărit deasupra oraşului nostru?! E numai a mea; eu am văzut-o primu’!…
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