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Despre  smerenie

Ce se înþelege prin smerenie ºi care sunt dezastrele mândriei?

– Smerenia este arta care te trimite la tine, sã stai cu tine, smerit în tine. Procesul care a rânduit întreaga stare de lucruri, soarta întregii creaþii a lui Dumnezeu ºi care a fost fãcut printr-un act de mare smerenie, înfricoºându-se îngerii ºi toate puterile cereºti, este întruparea Mântuitorului. Sigur, Dumnezeu fiind, vã închipuiþi ce pogorã-mânt, dincolo de orice putere de înþelegere, a fãcut, pentru a lua chip de om.
Actul ãsta era necesar sã se facã, pentru cã, printr-un act de mândrie nesãbuit, Lucifer a pretins cã este Dumnezeu, cã ar fi vrut sã fie Dumnezeu. ªi numai prin douã cuvinte: „Eu sunt...” - atât a zis satana. Ar fi vrut sã zicã: Eu sunt Cel Ce sunt, adicã Dumnezeu. Dar a cãzut. ªi vã închipuiþi, s-a pedepsit în forma cea mai grozavã ºi mai cumplitã. Cã spune într-un loc: „Dacã ai vedea un drac în adevãrata lui urâciune, n-ai putea rezista sã nu mori”. Se mai spune despre o sfântã, Ecaterina, cã a vãzut un drac, dar nu în adevãrata lui urâciune. ªi a preferat sã meargã toatã viaþa pe jar, numai sã nu mai vadã. Vã închipuiþi, atât e de grozav ºi de urât. Lumea îºi închipuie cã acolo, în suferinþe, în iad, va fi tot o conjuncturã posibilã, dialogalã, nu-ºtiu-ce. Nu! Una dintre marile suferinþe de acolo este ºi vederea dracilor!

Deci a fost necesar ca Mântuitorul sã se smereascã. Pentru cã smerenia este singura forþã care poate elibera orice suflet ºi orice popor, în toatã creaþia lui Dumnezeu. Bunãoarã, noi, ca sã putem fi alãturi de Hristos, trebuie sã purtãm aceiaºi identitate. Dacã El s-a smerit, El, Care a fãcut cerul ºi pãmântul ºi Care a fãcut tot ce existã, sigur cã creaþia Lui va trebui sã stea la dispoziþia Lui, smeritã.
Un creºtin cu viaþã bunã, a bãtut la uºa Mântuitorului sã-i deschidã. ªi a întrebat: „Cine este acolo?” „Un creºtin iubitor al Tãu”. „Nu se poate. Nu eºti pregãtit. Nu-þi deschid!” Îngrijorat, foarte îngrijorat, ºi-a dat seama de ce. Pentru cã el trãise o viaþã creºtinã cum a ºtiut el. Trebuie sã fac o parantezã: smerenia s-a cam raþionalizat. A trecut într-un fel de obicei speculat, dupã cum se spune: „E smerit, mândruleþul!” S-a frãmântat el: „Care ar putea sã fie motivul pentru care nu mi-a deschis?” ªi, frãmântându-se, a intrat într-o smere-nie autenticã, cãci nu e uºor sã te frãmânþi când nu te primeºte Hristos, mai ales pentru un om care crede ºi trãieºte în Hristos, cu nãdejdea veºniciei alãturi de Hristos. ªi s-a dus smerit ºi a bãtut la uºã. „Cine este acolo?” „Tu eºti”, a zis credinciosul. Mântuitorul i-a rãspuns: „Dacã tu eºti Eu, intrã!” Avea aceiaºi identitate cu El! Cum spune Sfântul Simeon: „Dumnezeu se adunã cu dumnezeii, dupã har”.
Ce este falsa smerenie ºi cum o deosebim de adevãrata smerenie?

– De fapt, trebuie sã ºtim toþi cã niciodatã un om smerit nu se vede smerit. Nu se vede, pentru cã n-ar mai fi smerit. Precum spune un sfânt pãrinte în Pateric: „Ce este smerenia, pãrinte?” „A te vedea pe tine sub toatã fãptura, fiule”. Fãpturã e ºi viermele, fãpturã e ºi câinele. Cum ar putea fi fiinþa asta raþionalã sub toatã fãptura? Pentru cã ºi viermele ºi oricare fiinþã ºtiu precis ce vor: vor sã trãiascã. În sensul acesta se zbate, se încovoaie sã ajungã existenþa vieþii. Biologic, cã e vierme.
Fiþi înþelepþi ca ºerpii, spune Mântuitorul, ºi blânzi ca porumbeii. De ce înþelept ca ºarpele, care-i atât de odios între fiare, între animale? Pentru cã ºarpele îºi fereºte capul. Sã nu-l loveºti la cap, cã moare. Dacã îl loveºti oriunde, nu piere. ªi capul nostru e Hristos. Trebuie, cu orice chip, identificat cu El ºi ferit Hristos, sã nu cumva sã sufere Hristos, Care a spus: Fãrã de mine nu puteþi face nimic!
Lumea, la astfel de cuvinte, dupã mii de ani, cerbicoasã, considerã cã aceste cuvinte din Scripturã au fost când au fost. La anul 419 s-a þinut un Sinod local la Cartagina ºi printre alte teme care s-au discutat a fost ºi problema aceasta: grija Bisericii la cele ce a spus Hristos, ºtiind cã tot ce a spus Hristos e adevãrat. La canonul 184 spune aºa: „Dacã totuºi zici cã poþi ceva fãrã Hristos, anatema sã fii!” Adicã, mai mult decât blestemat.
Cum putem lupta împotriva mândriei?

– Nu poþi, decât dacã te smereºti. Adicã þi-a dat o palmã, iar tu, din smerenie, dai ºi obrazul celãlalt. Acum nu-i uºor sã dai ºi obrazul celãlalt, dar este posibil. Pentru cã nu e o utopie, nimic nu este neîmplinibil din ce a spus Hristos. A spus un lucru care se poate face. Dar nu a biruit cel care a lovit, ci cel care a primit cu plãcere, cu bucurie. Pentru cã ar fi suferit, dacã se putea, chiar pentru Hristos. Bucuria suferinþelor noastre din închisori ºi din lanþuri era tocmai asta, cã ni s-a dat prilejul sã suferim pentru Hristos! Nu eram noi cei înfrânþi, care primeam lovituri. Au fost înfrânþi cei care ne-au lovit.
Comparând toate religiile lumii, care a fost concepþia lor de mântuire? Se constatã cã toþi doreau sã scape de suferinþã. Hristos zice: „Nu! Numai prin suferinþã puteþi scãpa de suferinþã!”; pentru cã Mântuitorul a fãcut atât de multe fapte mari: dreptate, învãþãturi etc. Sã mãsurãm cu 90 de grade un unghi. Mai mult: a înviat morþii ºi multe altele. Se facem unghiul de 180 de grade. Dar n-a mântuit lumea prin asta.

Misiunea Mântuitorului a fost tocmai asta, sã mântuie lumea prin suferinþã. S-a rãstignit pentru noi ºi atunci unghiul a devenit de 360 de grade, desãvârºit. Adicã, atunci a fost biruit satana. Mântuitorul era pe Cruce ºi se vãita satana. De aceea Crucea este atât de puternicã împotriva duhurilor rele, pentru cã se zice: „În numele Tatãlui (Care înseamnã toatã înãlþimea) ºi al Fiului (toatã adâncimea) ºi al Sfântului Duh (toatã lãþimea)”. Adicã se evocã Sfânta Treime. ªi s-a constatat cã fuge dracul de Cruce!

Deci, prin suferinþã s-a biruit satana. Diferenþa între dramã ºi tragedie e cã în dramã eroii biruiesc, în tragedie eroii sunt înfrânþi. Noi nu avem tragedii. Avem numai drame. Eroii noºtri au biruit, toþi! Dovada este cã Mântuitorul, Care este de-a dreapta Tatãlui, a zis: Vi s-a dat toatã puterea, în cer ºi pe pãmânt. ªi a mai zis ceva care ne priveºte direct: Îndrãzniþi! Eu am biruit lumea! Cine a biruit? Satana? Cine a biruit? Cei care au lovit? Cei care L-au rãstignit?

De aceea, suferinþa aduce foarte multã smerenie. Numai atât: sã se facã pentru marele Adevãr. Pentru Hristos. Cã noi cerem harul lui Dumnezeu. Fãrã harul lui Dumnezeu nu se poate nimic, pentru cã zice Hristos: Fãrã de Mine nu veþi putea face nimic.
El e tulpina, noi suntem mlãdiþele. Nu pot, nici mlãdiþa, nici mugurii, nici frunzele, fãrã viþã.
ªi atunci, din momentul din care nu putem face nimic fãrã puterea lui Dumnezeu, cerem harurile Lui ca sã putem face. Dar Dumnezeu nu dã harul ca la un milog. Îþi dã ca sã te ridici, sã rupi din tine pentru alþii, sã-þi pui viaþa interioarã la punct, sã gândeºti frumos, sã ºtii sã suferi pentru adevãr! ªi chiar pentru fratele tãu.
Atunci harurile vin din abundenþã. Sã ºtii sã ceri, dar nu cu o mânã întinsã, þigãneascã!

Cum putem cãpãta smerita smerenie ºi care sunt roadele ei?

– Hai sã vã spun, ca sã mã înþelegeþi, ca sã nu vorbim ºi noi, raþionalizând-o. Smerita smerenie. Despre asta vorbim. ªi, din momentul în care smerita smerenie se adânceºte cât mai mult, trãieºti cât mai mult într-o stare de plãcere, de bucurie, de eliberare; iar toate aceste lucruri vin fãrã sã se vadã ºi fãrã sã se discute. Te ajuþi pe tine ºi pe toþi ai tãi, care nu mai sunt în lumea aceasta. Atunci nu mai eºti un ins. Eºti un univers, un microcosmos, în care se oglindeºte un macrocosmos, adicã o lume întreagã, dacã trãieºti aceste lucruri.
Trei lucruri cere Dumnezeu de la noi, ºi ne cere cu ardoare: umilinþã, umilinþã, umilinþã! ªi „lãsaþi-Mã pe Mine mai departe!” Fãrã însã sã renunþãm la treburile care ne aduc pâinea cea de toate zilele. Dar peste tot în inima mea sã fie prezent Hristos!

Iatã, bunãoarã, se pun probleme în lumea nevoitorilor, în lumea trãitorilor, probleme de mântuire, de existenþã duhovniceascã. Nu prea sunt pentru o mare nevoinþã. Sunt mai mult pentru o mare trezvie! O permanenþã; o vibraþie continuã. Aceastã figurã de stil nemaipomenitã a pus îngerii în miºcare ºi ei au apãrut, în fel ºi fel, cu multã smerenie, slujind pe oamenii aceºtia smeriþi. Da. Sunt mai mult pentru o stare de trezvie continuã.
Starea de mândrie e stare drãceascã, absolut diavoleascã. Micã sau mare. ªi nu trebuie sã ne cruþãm nici cea mai micã greºealã. Nu trebuie sã ne temem, dacã se greºeºte. Nici o nenorocire nu înseamnã ceva. Nimic nu este pierdut, atâta vreme cât credinþa este în picioare, cât sufletul nu abdicã ºi capul se ridicã din nou! Adicã existã putinþa de iertare, dar, cum spun, sã o ai ca un viteaz, ca un erou al lui Hristos ºi numai al lui Hristos, oriunde ai fi.
Starea de nevoinþã nu este rea ºi n-avem dreptul sã desfiinþãm lucrul acesta. Dar nu numai starea de nevoinþã. Sau nu trebuie apãsat numai pe nevoinþã, ci mai mult pe starea de vibraþie, de prezenþã ºi unire a inimii tale cu inima lui Dumnezeu, prin diferite rugãciuni. Dacã se poate, „Doamne Iisuse...”.
- Pãrinte, dacã prin suferinþã ajungem la o adevãratã smerenie, trebuie cumva sã ne aruncãm singuri în ispitã?

– Nici nu se pune bine problema. „Trebuie sã mã agãþ de o sfoarã, sã-mi dau drumul jos, sã vãd cum e cu piciorul rupt”. Avem des necazuri pentru cã dumneavoastrã trebuie sã mai ºtiþi ºi un lucru: dacã aþi ºti câtã râvnã pune satana ca sã ne întrerupã de la lucrarea noastrã duhovniceascã, de la orice rugãciune nu aþi mai pune aºa problema!

Orice creºtin e atacat, ºi vã spun, ca duhovnic n-am întâlnit sã nu-mi spunã: „Pãrinte, sunt atacat la rugãciune, am gânduri împrãºtiate etc”. Ne atacã diavolul, ne luptã el împotrivã. Dar nu trebuie sã dãm atenþie. Este o mare greºealã sã se stea de vorbã cu satana. Nu se stã de vorbã cu el. Se stã de vorbã numai cu Dumnezeu, dacã vrei sã-l goneºti. Zi „Doamne Iisuse...” ºi stai de vorbã cu Dumnezeu. Puterea numelui îl goneºte. Chiar dacã te apasã atunci, chiar dacã te luptã. Se întâmplã uneori, de ia patul cu tine în sus. Nu te apuca sã blestemi.

Asta-i o greºealã. Lui îi convine dialogul, cã îl recunoºti. Dar aºa, prin rugãciune, îl ignori. Stai de vorbã cu Dumnezeu atunci când eºti atacat. ªi atunci, sigur cã el - am spus de mai multe ori - a învãþat foarte multã lume sã se mântuiascã.
Unde se aflã cãlugãrii faþã de mireni pe scara trãirii smereniei?

– Eu vã spun cã existã o mare diferenþã, ºi ca sã fiu conciliant, monah înseamnã „creºtin bun”. Dar nu-i numai atât, dacã apuci sã trãieºti în mânãstire. Apucasem sã vã spun cã rugãciuni faci ºi acasã; faci multe, dar nu se face acest mare lucru care caracterizeazã aceastã cruce a cãlugã-rului: tãierea voii. Sã nu faci ceea ce vrei tu. Sã faci ceea ce-þi spune altul. ªi atunci, tu, în felul acesta tãindu-þi voia - cãci Dumnezeu ne-a creat cu voinþã liberã, raþiune ºi afecte -, aici trebuie sã-þi tai voinþa liberã. Ne trezim luptându-ne cu Dumnezeu. ªi trebuie sã-L înfrângem. Dar în sensul cã Îi place foarte mult înfrângerea aceasta. Pentru cã noi ne desfiinþãm. Ne smerim.
Într-o mânãstire era un stareþ care ºtia sã dea cununi. ªi era un pãrinte bãtrân - Sfântul Ioan Scãrarul consemneazã lucrul ãsta -, de 50 de ani, ca vârstã. ªi-l trimitea undeva. ªi când se ducea acolo, îl fugãrea: „Ce cauþi aici? Du-te acolo, unde te-am trimis!” ªi uite aºa îl freca. ªi-l întreabã sfântul: „Nu te sminteºti?” „Nu, pãrinte. Când am venit aici mi-au spus ãºtia cã mã încearcã 30 de ani. ªi am numai 15”. La 17 ani de nevoinþã din aceasta, de tãierea voii, a murit. Dar la moarte a zis aºa: „Mulþumesc lui Dumnezeu ºi vouã, cã prin tãierea voii mi-aþi mântuit sufletul!”

E foarte frumos. Nu se potriveºte cu ce e în lume. Pe urmã, dragii mei, mi se pare cã nici o adunare de cuvinte filosofice nu poate explica cãlugãria. Existã, ºi am spus de multe ori, în mânãstire aºa de importante lucruri, încât s-a vorbit prea puþin despre ele, ºi prea puþini le-au atins. E o trãire continuã. Cãci spune Mântuitorul: Vrei sã fii desãvârºit? Ia crucea ºi urmeazã-Mi Mie! Aceasta e crucea pe care trebuie sã o iei: sã-þi tai voia ºi sã asculþi. ªi, fraþilor, ºtiþi ce înseamnã cruce? Sã duci ce nu-þi convine. Asta înseamnã.
Uneori aproape cã nu poþi.
– Nu se pune problema: „Nu pot”. Duci pânã cazi! Nu se pune problema. Dar sã ºtiþi cã s-au putut face, dincolo de închipuirea omeneascã, multe minuni. I s-a spus unui frate: „Dã pietroiul ãla la o parte!” Dar asta era o chestie pentru 20 de inºi. ªi el, nãduf, nu-ºtiu-ce, l-a dat la o parte, „cã a zis pãrintele stareþ!”

Pentru cã nu ne pãrãseºte Dumnezeu, dacã ne-am dãruit Lui. Cum credeþi dumneavoastrã, cã este El, Care e prezent în pasul fiecãrui ins, chiar ºi al pãgânilor? Dar la creºtini, care zi ºi noapte, se roagã în felul lor? Îi ajutã, îi întãreºte. Nu facem lucrul acesta, adicã ascultãrile, cu aspect de exagerare, în mânãstiri. Dar la nivelul care existã, treburile necesare sã le facã cu dragoste, ºi e destul.
Pe un frate - în Pateric - l-a trimis, spune, sã adune balegã uscatã. Fãceau focul cu ea, cã erau sãraci. „Pãi, mã trimiþi acolo unde e leoaica aia?” Cã era o leoaicã acolo. „Cum, zice, nu te duci pentru cã e o leoaicã acolo? Sã mi-o aduci legatã încoace!” ªi s-a dus la ea. Leoaica, fugi! „Stai, cã mi-a spus stareþul sã te leg!” ªi a legat-o. ªi o târa. ªi când a vãzut cã chiar o aduce, a zis stareþul, pentru smerenia lui: „De ce mi-ai adus cãþeaua asta? Dã-i drumul, sã n-o vãd!” ªi zice: „Da, dar eu am crezut cã e leoaicã”. ªi, într-adevãr, era leoaicã.
Domnii mei, nu neglijaþi Scriptura! Existã niºte lucruri dincolo de închipuiri, care sunt niºte realitãþi. Dacã spune Mântuitorul cuvintele cele mai de vârf ale Scripturii: Vrei sã fii desãvârºit? Ia crucea ºi urmeazã-Mi Mie! 

Cuvintele Mântuitorului: Fericiþi cei sãraci cu duhul, cãci acelora este împãrãþia cerurilor, au legãturã cu smerenia?

– Chiar despre ei vorbeºte! Fericiþi cei smeriþi! Iar aceasta, pentru cã, vã spun, identitatea e chiar cu Hristos. Cãci El S-a smerit. ªi se smereºte continuu. Cine s-a smerit, este în identitate cu El. Ferice de el! E smerit; îºi vede de mersul vieþii lui mai departe; este umilit de cãtre toatã lumea. ªtiþi dumneavoastrã cã acestea sunt valorile cele mai mari, chiar ºi în mânãstire ºi în lume? Oamenii care duc o viaþã ascunsã, sufleteascã, duhovni-ceascã, dar în rest, sãracii, duc o viaþã de sãrãcie.
Sfântul Dimitrie Basarabov, care este patronul Bucureºtilor, a fost vãcar, în satul Basarabov din Bulgaria. ªi mergea înfãºurat cu cârpe la picioare, cãci nu avea încãlþãminte. ªi râdeau copiii de el. Copii, neastâmpãraþi, mã rog. ªi, într-o zi, el, pãzind vitele, a cãlcat pe un cuib de pasãre ºi a omorât puii, fãrã sã vrea. ªi, sigur, i-a pãrut foarte rãu ºi ºi-a pedepsit piciorul ãla, sã nu-l mai înveleascã nici cu cârpele alea. Vezi, câtã tãrie, câtã dorinþã de a fi omul lui Dumnezeu? Era sãrac cu duhul, dar era bogat cu sufletul la Dumnezeu! 

Chiar acum am avut Evanghelia cu sãracul Lazãr ºi bogatul. Vã închipuiþi ce „fericire” era! ªi omul acesta, Lazãr, suferea pentru Dumnezeu, dar nu cârtea. N-a fost suficientã numai suferinþa. Nu cârtea! Pentru cã lor, celor în suferinþã, Dum-nezeu le dã harul sã creadã, sã fie ostaºi ai lui Hristos.
Ai putinþa, acolo unde vrei, dar nu poþi sã ajuþi, sã te rogi. Eºti în tramvai ºi vezi un bãtrân cerºetor ºi n-ai ce sã-i dai. Poþi, totuºi, sã zici: „Doamne, miluieºte-l ºi pe el!”

Asta-i situaþia. Este o foarte mare greºealã sã nu dai ºi pentru alþii. Cã nu se rupe din tine nimic. Aceastã milostenie ar putea sã umple ceru-rile de mântuiþi. Sã ºtiþi, milã e toatã Scriptura. Milã e toatã Scriptura! Ce greºealã mare este, cãci sunt atâþia oameni care, oricum, întind mâna. Fraþilor, sã nu lãsaþi mânã întinsã nici când vã dã, nici când vã cere.
Cam cum aþi vedea legãtura dintre nevoinþele trupului ºi smerenie?

– Fraþilor, trupul nu trebuie condamnat. L-a fãcut un mare meºter ºi trebuie pãstrat. Noi condamnãm împãtimirea. ªi nici nu punem proble-ma iertãrii. Întâi punem problema vindecãrii. Iertarea vine de la sine. Deci, nu avem nimic cu trupul. Chiar dorim foarte mult sã-l menþinem, ca sã se poatã mântui ºi el.
Uite, sã vã spun un alt caz, fiind vorba de smerenie, chiar dacã iese din subiect, dar sã nu-l scãpãm din mânã. Un frate a venit la mânãstire, cum obiºnuieºte lumea sã spunã, mai simplu. Nu e nimeni simplu, dacã a venit la mânãstire. A avut un Duh, care a lucrat ºi care ajutã atât de mult neamul omenesc. ªi stareþul i-a spus: „Ce cauþi aici, la poartã?” „Am venit ºi eu aici, sã mã fac cãlugãr”. „Aici sunt oameni smeriþi. Tu nu vezi cã eºti mândru?” Iar el, sãracul, nici nu ºtia ce-i aceea mândrie. Era foarte doritor. „Da, dar mã fac ºi eu cãlugãr”.

„Nu. Aici sunt oameni smeriþi. Nu se poate. Tu eºti mândru”. El, sãracul, insista. Stareþul zice: „Bine, stai aici la poartã ºi cine intrã, sã-i zici: «Binecuvântaþi-mã pe mine, cã sunt mândru». ªi cine iese, sã-i zici tot aºa”. ªi l-a þinut acolo ºapte ani. ªapte ani. Îi dãdea sã mãnânce, dar nu l-a fãcut decât sã se smereascã. Iar el a fost sincer, cã sincer venise la mânãstire, ºi i-a spus stareþului: „Iertaþi-mã pe mine, cã sunt mândru!” „Blago-sloviþi, cã sunt mândru!” Asta era toatã ascultarea. ªi el o fãcea cu toatã inima. ªi s-a sfinþit.
Deci, repet, nu condamnãm trupul. Îi dãm ce-i trebuie. Însã nu lãsãm necondamnatã nepãtimirea trupului. Trupul nostru se împãtimeºte în fel de fel de pãcate. ªi atunci trebuie vindecat cu orice chip.
Un om care nu a cunoscut smerenia, dar vrea sã se întoarcã la Dumnezeu, cum se poate întoarce? Ce trebuie sã facã?

– Fraþii mei, la Dumnezeu nu existã un trecut rãu, din momentul în care este un prezent bun. Te-a iertat ºi Dumnezeu. Dacã te-a iertat, te-a iertat definitiv. Numai sã continui o viaþã bunã, ca sã meriþi într-un fel, cu harul lui Dumnezeu, aceastã iertare. Nu se pune problema, e iertat. Avem atâtea cazuri. Avem pe Moise Arapul, care a fost tâlhar. Avem pe Varvar, care a fost tâlhar. ªi sunt sfinþi. Dar ºi-au revenit, s-au cãit amarnic. La Dumnezeu, dragii mei, dacã este inima smeritã ºi înfrântã, mare e mila Lui.
Eu am fost - iertaþi-mã cã vã fac o confidenþã-, eram în pãdure, în pustie, ºi am fost atacat de satana într-o formã foarte durã. ªi încercam un act de smerenie în faþa lui Dumnezeu, cã „sunt nimic”... În sfârºit, mã forþam. ªi-am fost eliberat. ªi am zis - citind din Vieþile Sfinþilor -, am strigat tare, fãrã sã mã mai jenez, mã auzeau, poate, lupii: Mare mai e un om smerit în faþa lui Dumnezeu! M-am încurajat foarte mult ºi am vãzut cã harul lui Dumnezeu m-a ajutat, cãci eu n-am putut sã mã mãsor câtã smerenie am. Cãci nu m-am putut vedea decât mai puþin smerit decât toþi oamenii de pe lumea asta.
Unii Sfinþi Pãrinþi considerã cã smerenia e cea mai mare virtute. Aþi putea sã ne spuneþi care sunt criteriile de apreciere?

– De fapt, este mântuitoare, dar, mã scuzaþi, fac o rectificare: „Smerenia te duce pânã la Dumnezeu ºi dragostea gustã din Dumnezeu!” Iubirea, dar o iubire smeritã. Smerenia destul este smerenie. Singura cale este smerenia.
Am fost prin Grecia la o mânãstire ºi o cãlugãriþã m-a rugat sã scriu ceva pe o vedere. ªi am scris aºa: „Singurã smerenia”. ªi a înþeles imediat - îi traducea cineva. ªi a cãzut imediat în genunchi. Cãci ºi-a dat seama de importanþa smereniei. ªi ele ºtiau cã, într-adevãr, aceasta este calea. S-a smerit Hristos, Care e Dumnezeu, Care e Stãpân, Care ne þine cu dragostea Lui pe toþi ºi lumea ºi firele de iarbã. S-a smerit Hristos ºi noi sã nu fim smeriþi? Ce ziceþi?

Ce puteþi spune despre cei care merg ºi la Biserica Ortodoxã ºi la alte confesiuni?

– Nu este permis. Adicã te duci la mai multe adevãruri de credinþã? Existã un singur adevãr de credinþã: adevãrul ortodox! Crezul! ªi dacã eºti ortodox, respecþi Ortodoxia. Dacã nu, cazi în erezie ºi tu.
Dar dacã existã un imbold interior de a cãuta ºi într-o parte ºi în alta?

– Acum, cazuri de astea sunt chiar mai multe. Sã cerceteze. Dar nu pentru ortodocºi. Dacã eºti ortodox, intrã în bisericile ortodoxe. Ce nu þi-a dat Biserica Ortodoxã? Ce lipsuri ai gãsit la ea de te-ai dus ºi dincolo? Acolo unde nu cred în Maica Domnului, unde nu-ºi fac cruce!... Domnilor, s-au fãcut Sinoade; Sinoade ecumenice ºi Sinoade locale ºi apostolice. ªi au condamnat cu anate-matizãri pentru un singur motiv de credinþã, de adevãr de credinþã - cum au fost Sinoadele de la cel de la Niceea, la anul 325, pânã la anul 787. ªi pentru un singur lucru, dacã nu credeau în Maica Domnului cã e , adicã Nãscãtoare de Dumnezeu, Biserica i-a dat anatemei.
Deci s-au stabilit aceste dogme precise. Ori, s-au fãcut aceste Sinoade ecumenice ºi o mulþime de alte Sinoade locale. ªi atunci ce lipsuri a gãsit cineva în Ortodoxie, de se duce ºi în altã parte? Atunci nu e ortodox! ªi noi nu stãm de vorbã, nu facem catehizãri aici. E o greºealã! Sã se þinã de Biserica Ortodoxã! Sã vinã harul lui Dumnezeu peste el. Cã vine, domnilor, vine!... Dumnezeu e bogat! Ne aºteaptã!... Ne aºteaptã sã cerem. Dar sã-L recunoaºtem pe El, cã El este Cel Ce este!

În cei 14 ani de temniþã grea, la Aiud, aþi avut bucurii duhovniceºti? De ce aþi fost închis?

– A fost extraordinar. Am ieºit foarte folosiþi. Temniþa în sine e o mare nevoinþã.
Ultima datã am fost condamnat pentru 40 de ani, mai ales pentru cã am fãcut parte din „Rugul Aprins” de la Antim. Era o miºcare de reînnoire a vieþii duhovniceºti. ªi n-aveau cum sã ne condamne, aºa cã ne-au condamnat ca organizaþie subversivã. A durat 90 de zile ancheta ºi a fost foarte nesuferitã.
ªi erau fel de fel de oameni, adunaþi din toatã lumea. În sfârºit, lucrul ãsta îl ºtiþi, nu e nevoie sã vi-l spun eu. Ei, aceastã temniþã era suficientã, era destul ca sã te smereascã. Pentru cã, domnilor, abia îþi mai þineai sufletul. Dar ºtiai cã suferinþa aceasta este pentru marele Adevãr, pentru cã se punea problema sã-þi sluþeascã ideile ºi sufletul cu diferitele lor metode. Pentru asta, pentru cã îi înfrângeai, pentru cã nu acceptai, pentru cã erai un mare erou sã spui: „Domnule, nu primesc acest lucru!”, te costa viaþa.
Am fost chemat, eu personal, de un colonel - cã erau la Aiud 10 colonei. Aveam un nume sã zicem, pe acolo, cã eram ºi preot ºi cãlugãr. Eram în haine de puºcãriaº, smerit, sã zic aºa, smerit cel puþin în formã, ºi mã întreba colonelul sã-i explic cã existã Dumnezeu. Zic: „Da, domnule colonel, existenþa noastrã, suflarea noastrã, inteli-genþa, raþiunea, dovedesc aceasta”, am început sã-i explic. „Astea-s fãcute de un mare Meºter. Nu-s fãcute la întâmplare. Sau cine le-a fãcut?”

ªi am continuat sã-i explic: „S-au fãcut atâtea semne, a venit Hristos, a înviat... Dar dumnea-voastrã de ce nu credeþi?” Era o mare îndrãznealã la mine sã-l întreb lucrul ãsta. Dar a trebuit sã-mi apãr adevãrul. Zice: „Rãzboiul care s-a dus în Rusia, care a fost în numele Crucii, m-a convins cã nu existã Dumnezeu”. „Ce în numele Crucii, domnule! Nebunul ãla de Hitler a vrut sã cucereascã Rusia ºi a crezut cã ruºii o sã-l lase”. ªi îi zic: „Bine. Dar înainte de rãzboiul ãsta de ce nu credeaþi?” ªi m-a întrebat: „Care þi-e ultimul argument?” „Sunt gata sã mor, domnule. Dar am vãzut cã n-am cu cine”, i-am spus. ªi a început sã urle: „Luaþi-l! Luaþi-l!”

Ce personalitãþi aþi cunoscut?

– Vã mãrturisesc drept, iertaþi-mã cã vã spun: orice deþinut era o mare personalitate. Pentru cã omul ãsta reprezenta ceva în suferinþele lui, acolo! Rezista ani de zile. Clipã de clipã, ceas de ceas, zi de zi, sãptãmânã de sãptãmânã, lunã de lunã, an de an. Ani ºi ani. ªi era o mare personalitate. Acolo era o nivelare, nu se punea problema de excepþii. Cel mai bun era cel care era cel mai prezent, în inima lui. Cã erau suferinþe foarte mari. M-a impresionat unul din ei, sãracul, care uitase cum o cheamã pe soþia lui. Pentru cã înceta memoria din cauza marii slãbiciuni. ªi nu ºtia cum o cheamã. Acolo soþiile erau atât de divinizate ºi de poetizate... Daþi-vã seama!... Sigur, orice ins era o personalitate.
Am cunoscut, sigur cã da. Am stat cu fel de fel de oameni. Am stat ºi cu Nae Ionescu, am stat ºi cu Nichifor Crainic, am stat ºi cu Gane. ªi ne perindam. Bineînþeles cã eram þinuþi strâns, straºnic. Câte doi, câte trei. Ne schimbau.
Este pustnicia un model spre desãvârºire? Care a fost motivaþia interioarã a sfinþiei voastre pentru care v-aþi retras în pustie?

– Sigur cã pustia este un model. Aici te rogi în libertate, vã daþi seama, în foºnetul frunzelor copacilor, în urletul vulpilor, în urletul lupilor...
Am stat pustnic aproape doi ani. Motivul interior era tot o cunoaºtere a lucrurilor ºi, mai bine zis, o evlavie. Am avut o evlavie. Însã sã ºtiþi cã eram mai mult pentru o viaþã de obºte decât pentru o viaþã de pustie.
ªi acum sã vã dau un exemplu: doi inºi, bine intenþionaþi, au plecat. Unul la mânãstire ºi altul în pustie. ªi ei s-au iubit în lume, s-au preþuit ca prieteni. ªi unul s-a dus în pustie ºi unul în obºte. Amândoi au fost cinstiþi. Cel din pustie a venit sã facã o vizitã la mânãstire fratelui care era ascul-tãtor, în ascultare. ªi stareþul, un om al lui Dumnezeu, le-a dat voie sã se plimbe prin pãdure, sã-ºi destindã sufletul. Asta e foarte important, sã ºtiþi. ªi au dat de un mort. ªi a zis cel din pustie: „Hai sã ne rugãm sã învieze”. ªi s-au rugat. ªi a înviat mortul. ªi a zis cel din pustie în sinea lui: „Pentru rugãciunile mele a înviat mortul”. Cã el trãise în pustie. Celãlalt nu ºi-a pus problema. S-a rugat ºi atât. ªi au plecat la mânãstire. ªi cum s-au dus la mânãstire, stareþul îi spune repede ascultã-torului: „Fugi repede, dincolo de fluviul acela”. Cã era un fluviu mare acolo. ªi nu barcã, nu scândurã, nu copac... Ãsta a fugit ºi un crocodil l-a luat pe spate ºi l-a dus dincolo. ªi a zis stareþul celuilalt: „Vezi, pentru rugãciunile cui a înviat mortul?”

Adicã vreau sã vã spun cã viaþa de obºte cu tãierea voii este o foarte mare lucrare în creaþia lui Dumnezeu, cu numele de monahism. Este cel mai important lucru în creaþia pãmânteascã a lui Dumnezeu. Vã spun încã o datã, e foarte greu sã încruciºezi cuvinte filosofice ca sã vorbeºti de el. El nu e o discuþie, el e o trãire. Niciodatã n-ai sã poþi explica de ce e gustul ãsta aºa ºi celãlalt aºa. Îl simþi, îl trãieºti, dar nu-l explici.
Smerenia vine înainte sau dupã pocãinþã?

– Fãrã discuþie cã smerenia trebuie sã fi existat mai întâi. Gândul frumos de a sluji lui Dumnezeu, de a se dãrui lui Dumnezeu. Au existat ºi una ºi alta, a existat smerenia, care s-a înmulþit în inima ºi în sufletul tãu, iar viaþa de nevoinþã o faci pentru cã ãsta e programul zilei ºi ajutã pocãinþei.
Smerenia e sângele vieþii. Nu te poþi mântui fãrã ea. Poþi sã faci metanii, sã cari pãmânt, sã te nevoieºti, dar smerenia existã. Nu exclude.
Ne spuneþi un cuvânt despre rugãciune?

– Întâi, ce trebuie spus e cã se vorbeºte prea mult despre rugãciune. Ãsta-i un lucru care nu trebuie vorbit, ci trebuie fãcut. Stã în firea ºi în puterea oricui sã priceapã lucrul ãsta.
Eu personal nu sunt pentru rugãciunea de tipic. Aceea are folosul ei aparte, mai ales disci-plinar. Omul nu trebuie sã fie tipicar. Trebuie sã fie tipicar ca procedeu, în ce priveºte dorinþa de a se înduhovnici. Nu avem numaidecât nevoie de o rugãciune de tipic. Avem nevoie de o prezenþã continuã a inimii, aceastã stare continuã de dragoste, de relaþie cu Dumnezeu, asta este esenþa rugãciunii. Pentru cã ºi o tãcere adâncã înseamnã o rugãciune adâncã. ªi o rugãciune adâncã înseam-nã o tãcere adâncã.
Dacã faci rugãciunea asta care e obligatorie, o poþi face. Dar dacã se face o rugãciune din aceasta dupã tipic, dupã ce se terminã, omul se considerã achitat de obligaþia rugãciunii din inimã ºi se retrage fãrã nimic de la ceea ce ar trebui sã-l þinã prezent. Adicã sunt mai mult pentru o continuã tresãrire duhovniceascã. De aceea mã faceþi sã spun cã orice clipã poate sã fie un timp ºi orice suspinare poate sã fie o rugãciune. Suspinarea nu se face aºa: „Uf!”, ci o faci lui Dumnezeu, ca plecând din adânc spre El. Aºa ni se va arãta. Cãci El nu se aratã unei minþi ascuþite. Nu tot cel ce zice „Doamne, Doamne” va intra în Împãrãþia Mea! Ci numai cel care are inima curatã, cel care are inima spre El, continuu.
Deci, o viaþã continuã de prezenþã duhovni-ceascã înseamnã un om mai înduhovnicit. Pentru cã dacã te rogi, eºti mereu prezent. Rugãciunea - sã zicem - tipicalã poþi lesne sã o termini într-o jumãtate de ceas, un ceas, dar pe urmã?

Vedeþi, nu trebuie renunþat la ele, dar sã nu fie singura treabã duhovniceascã, singura rugãciune. Dacã ai citit un Paraclis e foarte bine, sau ceea ce mai ai de citit. Dar ceea ce, de fapt, trebuie adus la cunoºtinþã, pentru a se înþelege, pentru cã lucrul ãsta e mai puþin discutat, e prezenþa inimii continuã. ªi te rogi. Pentru cã se rugau sfinþii ºi stãteau în genunchi pânã se fãcea dimineaþã ºi apãrea soarele. ªi la rãsãrit tot în genunchi erau.

Asta nu înseamnã cã noi, nefiind ca ei, nu trebuie sã ne rugãm. Dar era o stare de continuã prezenþã.
Pãrinte, rugãciunea neîncetatã poate fi trãitã de oricine?

– Într-o mãsurã oarecare toatã lumea poate. Pentru cã întrebarea în sine despre rugãciune sau discuþia despre rugãciune este neavenitã, pentru cã se raþionalizeazã lucrurile. Oricine vrea sã dobândeascã rugãciunea, sã tacã ºi sã zicã. O rugãciune adâncã e o tãcere adâncã.
Se constatã o limpezire imediatã, o scãpare de ispite, cãci se cere ajutorul Stãpânului cerului ºi al pãmântului. Trebuie sã se obiºnuiascã lumea cu gândul cã Dumnezeu guverneazã ºi face orice pentru om. Fãrã de Mine nu puteþi face nimic. Mai mult: Nu se miºcã fir de pãr fãrã voia Mea. Vã daþi seama cât de mult ne apãrã.
Þineþi-vã de Bisericã, dragii mei! ªi puteþi sã ziceþi rugãciunea aceasta a minþii din inimã. Este puterea numelui aceea care ne ajutã atât de mult. Oriunde veþi fi, oriunde veþi avea necaz, rugaþi-vã, nu vã descurajaþi.

Iubiþi mult! Hristos vã porunceºte!

