














CUVÂNT ÎNAINTE








În rândul marilor duhovnici ai monahismului românesc de astãzi, la loc de primã importanþã se aflã ºi Arhimandritul Arsenie Papacioc, duhovnicul Mânãstirii Sfânta Maria din Techirghiol, Constanþa. Iscusinþa, blândeþea ºi înþelepciunea duhovni-ceascã a Prea Cuvioºiei Sale l-au fãcut cunoscut în întreaga þarã ca un mare pãrinte ºi povãþuitor de suflete pentru toate vârstele ºi categoriile de credincioºi.


Nãscut la 15 august, 1913, în comuna Perieþi, Ialomiþa, în anul 1949 primeºte tunderea în monahism la Mânãstirea Antim - Bucureºti, pe seama Mânãstirii Sihãstria - Neamþ, având ca naº pe Protosinghelul Petroniu Tãnase. Un an mai târziu, la 26 septembrie, 1950, este hirotonit preot pe seama Mânãstirii Slatina - Suceava, unde se nevoieºte câþiva ani ca duhovnic, egumen ºi ucenic al Pãrintelui Cleopa Ilie, stareþul acelei mânãstiri.


Dupã mai mulþi ani de închisoare ºi prigoanã a fost un timp preot paroh în Ardeal, apoi stareþ la Mânãstirea Cheia ºi duhovnic la Mânãstirea Cernica. Iar din anul 1976 este duhovnicul Mânãstirii Sfânta Maria - Techirghiol. 


Întrucât astãzi Prea Cuvioºia Sa este cãutat tot mai mult de credincioºi, monahi, preoþi, ierarhi ºi studenþi din toatã þara care vin pentru povãþuire ºi cuvânt de folos, am gãsit de cuviinþã sã publicãm în câteva volume o bunã parte din învãþãturile ºi sfaturile P.C. Sale, alãturi de ceilalþi mari duhov-nici de azi, sub titlul Ne vorbeºte Pãrintele Arsenie, în editura Episcopiei Romanului.


Cum era ºi firesc, am introdus la început cele douã convorbiri duhovniceºti realizate împreunã cu mine în anii 1984-1986, publicate în cele douã volume de Convorbiri Duhovniceºti, întrucât puþini credincioºi au reuºit sã-ºi procure aceste cãrþi. La acestea am adãugat alte trei convorbiri mai recente ale Pãrintelui Arsenie cu studenþi, credincioºi ºi ucenici, toate pline de mult folos sufletesc. În numerele urmãtoare se vor tipãri alte cuvinte ºi dialoguri duhovniceºti noi, care vor îmbogãþi ºi bucura sufletele iubitorilor de Hristos.


Cunoscând setea credincioºilor noºtri pentru cuvinte de mântuire, recomandãm tuturor aceste cãrþi de zidire sufleteascã, pentru a le fi cãlãuzã, mângâiere ºi toiag de mântuire în urcuºul lor duhovnicesc cãtre cer, cãtre Rai, în Iisus Hristos, Mântuitorul lumii. 








Arhimandrit Ioanichie Bãlan





Sfânta Mânãstire Sihãstria 
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