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PĂRINTELE ARSENIE

Prea Cuvioase Părinte Cleopa,

Nu mi-e uşor să vorbesc prin sculele astea moderne, de la distanţă de sute de kilometri, dar trebuie să cred că sunt nişte adevăruri, căci poartă cuvântul între noi: „Hristos a înviat!” Şi când am spus „Hristos a înviat!”, parcă am simţit că aţi răspuns: „Adevărat a înviat!”

Nu suntem despărţiţi! Eu am avut soarta asta, ca să zic aşa, să fiu mereu departe de Sihăstria, du-pă cum rânduieşte Dumnezeu. Dar inima mea, care este adâncul fiinţei omeneşti, este conştiinţă peste suflet, inima mea este alături de Sfinţia Voastră şi de Sihăstria noastră. Dar, iată că Dumnezeu ne rânduieşte mântuirea aşa cum vrea El.

Am vrut, sincer, să o iau la fugă spre Sihăstria, dar toată viaţa mea mi-a fost frică de ne-blagoslovenie. Am preferat moartea, şi asta mi s-a întâmplat de multe ori, decât fără blagoslovenie.

Aici este o Dobroge întreagă. Vara, o ţară întreagă vine pe aici. O credincioasă de aici a fost în vizită la Sihăstria şi părinţii de acolo nu au avut ce face şi i-au spus că părintele Arsenie se mută la Sihăstria. Acea femeie a leşinat pe loc! Închipuiţi-vă!

Ei, acum nu o să leşine toţi, dar, dacă numai unul leşină, ce mă fac eu în faţa lui Dumnezeu? Deci, trebuie să ai curajul să nu fugi, să nu o iei la goană, să nu dezertezi, ci să stai mai departe pe front şi să lupţi.

Eu, aici, am primit pe oamenii care vin şi care nu-s niciodată mulţumiţi că nu pot să sfătuiesc mai mult. Aşa a venit un grup şi au cerut să mă în-registreze cu aparatul, să spun un cuvânt pentru Părintele Cleopa, preacuviosul meu părinte! Dar, ce pot să spun mai mult, decât că fiecare clipă este un prilej să ne pregătim de moarte, de înviere.

Eu zic, şi zic cu adevărat, Părinte Cleopa, că eu sunt sigurul care nu mă mântuiesc! Am mare nădejde la Dumnezeu, dar ce aş putea să zic eu când am văzut că sunt atât de slab, de nepătruns de marile taine ale lui Dumnezeu? Cu cât trăiesc mai mult, cu atât mă căiesc mai mult! Cu cât te apropii de munte, cu atât îl vezi mai înalt! Dar am avut la un moment dat curajul să spun lucrul acesta, pe care l-am simţit, că dacă nu pot să sui muntele, vine muntele la mine! Asta m-a încurajat! Cât despre faptele mele: „Iadul, Arsenie!”

Blagosloviţi şi mă iertaţi, Părinte Cleopa, şi pomeniţi-mă măcar cât vă pomenesc şi eu!

Arhimandrit Arsenie Papacioc

    Adormirea Maicii Domnului
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