CUVÂNT ÎNAINTE

După primele două volume, din seria Ne vorbeşte Părintele Arsenie, apărute în ultimii ani, iese de sub tipar şi al treilea volum, care înmă-nunchează, ca de obicei, scurte cuvinte şi sfaturi duhovniceşti, adresate tuturor vârstelor, dar înde-osebi tinerilor şi intelectualilor.

Şi de data aceasta, Părintele Arsenie captivează pe cititori prin bărbăţia, curajul şi sinceritatea cu care ne vorbeşte, reuşind să atragă în jurul său tot mai mulţi credincioşi, majoritatea loviţi de tristeţe pentru viitorul lumii creştine şi, în special, al Ortodoxiei.

Este destul să cităm aici doar câteva fraze din primul capitol, intitulat Taina iubirii: „Lumea aceasta nu e vinovată. Suntem vinovaţi noi, că nu ştim să o iubim, nu ştim să o apreciem! Ce-am făcut noi pentru lumea aceasta – asta ni se cere! O instituţie, ca şi un neam, trăiesc prin cei care ţâşnesc, care stau pe Cruce fără să cedeze!”

Iată ce părinţi minunaţi şi înţelepţi ne sunt bătrânii şi, mai ales, marii noştri duhovnici! În frun-tea acestora se află şi Prea Cuviosul Părintele nostru Arhimandrit Arsenie, care se apropie de 85 de ani. Este un părinte al iubirii, al bărbăţiei şi al rugăciunii. Este un neegalat duhovnic al României, spre care aleargă oameni de toate vârstele.

Ce mare bucurie purtăm în noi că mai avem încă aceşti iscusiţi părinţi duhovniceşti, care ne răs-pund la toate marile noastre frământări şi ispite!

În continuare urmează şi alte capitole cu în-trebări şi răspunsuri cerute de numeroşii săi ucenici, despre viaţa monahală, despre Sfintele Taine, despre rugăciune şi post, care sunt cele mai puternice arme ale creştinilor, prin care izgonim pe diavoli şi ne unim cu Hristos.

Mulţumim Domnului nostru Iisus Hristos, Preacuratei Sale Maici şi tuturor sfinţilor, că ni s-au rânduit aceşti părinţi aleşi spre călăuză şi mângâiere.

De aceea recomandăm tuturor această carte de suflet, în care s-a picurat o mare parte din sufletul, din jertfa şi din iubirea bunului nostru Părinte Arsenie, ca pe un testament de taină pentru fiecare dintre noi.

Fie ca acest volum să ne hrănească sufleteşte pe toţi şi să ne ajute pe calea mântuirii.
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