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Cuvânt înainte
Din experienţa sfinţilor în vată m că pocăinţa este întoarcerea omului de la lucrurile contrare lui Dumnezeu şi contrare firii la lucrurile plăcute lui Dumnezeu şi conforme cu firea umană aşa cum a creat-o Dumnezeu.
Astfel, pocăinţa este întoarcerea de la nepăsare şi nesimţire duhovnicească la trezvie (priveghere! şi simţire sfântă. Pocăinţa este întoarcerea de la starea de boală pricinuită sufletului prin păcat la starea de sănătate a sufletului, prin dobândire virtuţilor.
Pocăinţa este întoarcerea de la înstrăinarea de Dumnezeu la prietenia cu Dumnezeu şi cu sfinţii Lui.
Pocăinţa este schimbarea inimii împietrite a omului egoist şi rău în inimă milostivă şi iertătoare, pentru că a simţit milostivirea nesfârşită a lui Dumnezeu pentru om. Fără de pocăinţă nimeni nu va putea intra în împărăţia lui Dumnezeu. De aceea, atât Sfântul loan Botezătorul cât şi însuşi Mântuitorul Hristos şi-au început propovăduirea lor de chemare a lumii la mântuire şi
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via*a ve$nica Pnn cuvintele: "Pocăiti-vă, că s-a apropiat
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împărăţia cerurilor" (Matei 3, 2; 4,17).
Aşadar, "Uşile pocăinţei" sunt uşile cerului deschise în inimi. De aceea, perioada Triodului, ca şcoală a eliberării de păcat şi nevointâ pentru mântuire, este un urcuş spre Sf. Paşti, o ridicare
CUVÂNT ÎNAINTE
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a sufletului din pâcat pentru a-L întâlni pe Hristos cel înviat, câci învierea în Hristos este cu adevârat viata împărăţiei lui Dumnezeu împărtăşită oamenilor.
Cartea "Uşile pocăinţei", scrisă de Părintele Petroniu Tănase, stareţul schitului românesc Prodromul din Sfântul Munte Athos, Grecia, este o meditaţie duhovnicească asupra bogăţiei de îndemnuri la pocăinţă şi pregătire pentru înviere, aşa cum sunt exprimate de sfinţii Bisericii Ortodoxe, ei înşişi fiind împlinitori şi dascăli ai pocăinţei.
Semnele adevăratei pocăinţe sunt rugăciunea fierbinte, lacrimile curate, teama şi repulsia fată de păcat, iar roadele pocăinţei sunt bucuria sfântă şi faptele bune. De aceea, şcoala pocăinţei este în tradiţia ortodoxă laborator al învierii sufletului şi luptă duhovnicească pentru bucuria sfântă a mântuirii pe care o dăruieşte Sfântul Duh celor ce se întorc către Dumnezeu.
Mulţumim autorului şi binecuvântăm pe cititorii acestei cărţi cu speranţa că ea le va fi de folos nu numai în perioada Postului Mare, ci în toată vremea vieţii lor, înţelegând că toată viata creştină este îndreptată spre înviere.
t DANIEL Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei
Mănăstirea Sihăstria - Neamţ Anul Nou, 1994

Vremea luptelor duhovniceşti
"Sosit-a vremea pocăinţei" "începutul luptelor duhovniceşti..."
Asemenea celor patru anotimpuri ale anului, legate de solstiţii şi echinocţii şi de prefaceri ale vremii, cele patru posturi de peste an sunt şi ele anotimpuri duhovniceşti, rânduite înaintea unor mari evenimente ale Bisericii, pentru a ne pregăti şi înnoi sufletele, ca să ne putem apropia cu vrednicie de Sfintele lui Hristos Taine.
între ele insă, Postul Mare deţine un loc cu totul deosebit. Presimţim acest lucru din pregătirea cu care acest post este întâmpinat de Tradiţia creştinească, din grija cu care Biserica ni-1 vesteşte cu trei săptămâni mai înainte, ceea ce nu se întâmplă cu nici unul din celelalte posturi mari de peste an.
Numirile pe care imnografia Bisericii le dă Postului Mare, pre​cum "Uşa pocăinţei", "Calea mântuirii", "Maica curăţiei", "Vremea luptelor duhovniceşti" ş.a, ne spun mai precis rostul său deosebit, întotdeauna postul este legat de pocăinţă, acum însă el este arătat ca o "cale", ca o "metodă de pocăinţă". O perioadă mare de timp
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este rânduită anume pentru pocăinţă; ni se dau îndrumări amănunţite cum s-o facem, cum să le aplicăm practic, zi de zi, în viaţa de rugăciune a Bisericii, la sfintele slujbe, cu metanii, post aspru, veghere, cetire duhovnicească. E însăşi pocăinţa în lucrare, sub îndrumarea şi cu ajutorul Bisericii.
Două feţe are această lucrare: pe de o parte disciplinarea, pu​nerea în rânduială a vieţii noastre sufleteşti, lupta cu răul din noi; pe de alta, lupta cu răul din afară, cu puterile întunericului, care mai mult ne asaltează în vremea postului, precum vedem din viaţa însăşi a Domnului Hristos. Este războiul cel nevăzut, care trebuie dus "după Lege", precum zice Apostolul, pentru a putea ieşi birui​tori. Rânduiala Postului Mare aceasta urmăreşte: să ne înveţe legea şi strategia războiului, să ne arate armele de luptă.
Toate acestea se fac în vederea atingerii unui rezultat precis: biruinţa asupra păcatului, izbăvirea de răutăţi, "săvârşirea bunătăţi​lor", lucrarea virtuţilor.
Icoana acestei înnoiri ne este sugerată de însăşi vremea de peste an, când este rânduit Postul Mare: începe în iarnă şi se sfârşeşte primăvara, când întreaga fire reînvie, după amorţeala din timpul iernii. Iarna este chipul vieţii noastre de păcat, primăvara -chipul învierii noastre. Apoi, se încheie cu moartea şi învierea Domnului, care sunt pârgă a morţii şi învierii noastre, pe care şi noi trebuie să le înfăptuim, învierea Domnului, învierea firii, sunt icoană, chip al învierii noastre, spre viaţa de veci. Este firesc deci ca această vreme a Postului Mare să fie rânduită anume pentru învierea noastră din păcat.
De aici atenţia deosebită cu care este întâmpinat acest post. Cele trei săptămâni premergătoare ne pregătesc anume pentru oste​nelile postului, ca ele să se desfăşoare după rânduială, pentru a ajunge la ţinta urmărită.
Dar moartea şi învierea noastră duhovnicească nu sunt nişte lu​cruri care trebuiesc realizate numai în Postul Mare, ci ele constituie însăşi scopul vieţii noastre pământeşti. Mântuitorul Hristos, prin

învierea Sa, a inaugurat deja Pastile cel veşnic şi în Trupul Său înviat ne-a dăruit pârga trupului celui nou, pe care îl vom avea şi noi în ziua cea de apoi.
Acum însă noi le avem ca o arvună şi le trăim la Pastile din fiecare an, căci învierea noastră nu se face dintr-o dată, ci treptat, ca o creştere organică, din putere în putere, până la învierea de​plină, cea de la urmă, precum o mărturisim în noaptea Sfintelor Paşti: "Ieri m-am îngropat împreuna cu Tine, Hristoase, azi înviez împreună cu Tine, înviind Tu..."
Astfel, metoda arătată de Postul Mare capătă o valoare gene​rală pentru viaţă, este calea rânduită de Biserică, pe care trebuie să călătorim de-a lungul vieţii pămînteşti, pentru a intra în împărăţia cerească. Ne-o spune şi numărul săptămânilor postului: numărul 7 fiind simbolul veacului de acum, precum şi cadrul liturgic în care este cuprins postul: între Duminica Izgonirii lui Adam din Rai şi Duminica învierii, hotare între care se cuprinde întreaga noastră viaţă pământească. De aceea Postul Mare ne apare şi ca o icoană a vieţii noastre pământeşti: pe de o parte, vreme de necaz şi de întris​tare, ca urmare a păcatului; pe de alta, vreme de luptă cu răul şi de pregătire pentru redobândirea Raiului pierdut.
De aceea, zăbovirea cu stăruinţă asupra vieţii liturgice din vre​mea Triodului ne este de mult folos sufletesc. Ne luminează asupra lucrului cel mai de seamă, pe care îl avem de făcut în viaţa, asupra meşteşugului prin care ne lucrăm mântuirea noastră.
Protos. PETRONIU TĂNASE
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TRIODUL

L
O decada deplină de săptămâni întru lucrarea desăvârşită a virtuţii, ca să dobândim asemănarea cu Domnul lisus.
Dar pentru aceasta trebuie:
O întreită pregătire spre a cunoaşte: fiinţa, puterea şi lucrarea virtuţilor şi întreitele curse ale celui viclean.
O încordare deplină, cu toate puterile sufleteşti şi trupeşti în lucrarea despătimirii şi înnoirii noastre.
Ajutorul nelipsit al harului, agonisit de mântuitoarele lui Hristos Patimi.
Aşa ne pregătim pentru Sfânta înviere.
Iar dacă toată viaţa vom călători pe această cale, vom ajunge şi la Pastile cel veşnic.

DUMINICA VAMEŞULUI ŞI A FARISEULUI
Cea dintâi Duminică, a Vameşului şi Fariseului, Sfinţii Părinţi au mai numit-o "vestitoare" a luptelor celor duhovniceşti, pentru că prin ea, ca o trâmbiţă, ni se vesteşte pregătirea de război împotriva dracilor, în postul care vine.
Primul semnal al acestei pregătiri de luptă ni-1 dau cele trei sti​hiri, care se cântă îndată după Evanghelia Utreniei: Uşile pocăinţei, în cărările mântuirii... şi La mulţimea faptelor mele celor iele..., stihiri care ne umplu de umilinţă şi ne răscolesc inimile, în lumina lor ne vedem cu sufletul şi cu trupul întinate de mulţimea faptelor celor rele pe care le-am făcut; cu viaţa de până acum irosită în le-nevire, iar ziua înfricoşatei Judecăţi apropiindu-se înspăimân​tătoare. Ce vom face? Adâncă mâhnire şi cutremurare ne cuprinde şi ne umbreşte sufletul. Dar în acelaşi timp se iveşte şi o rază de nădejde: milostivirea cea nemăsurată a lui Dumnezeu, puternicele rugăciuni ale Maicii Domnului şi lucrarea curăţitoare şi înnoitoare a Pocăinţei, ale cărei uşi se deschid acum. Nădejdea ne întăreşte şi ne dă îndrăzneală să strigăm cu zdrobire de inimă ca şi Proorocul
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David: "Miluieşte-mă Dumnezeule, după mare mila Ta!" Cele trei stihiri ne pleacă spre pocăinţă şi totodată ne învaţă cum să o facem:
-
întorcându-ne la noi înşine şi cugetând la viaţa noastră
păcătoasă;
· cu cutremur şi cu teamă de înfricoşata Judecată;

· cu nădejde şi încredere în dumnezeiasca milostivire.
Simţămintele de teamă şi nădejde, pe care ni le trezesc aceste
stihuri, trebuie să ne însoţească nelipsit de-a lungul Sfântului Post; de aceea le vom auzi de acum înainte la utrenia fiecărei duminici, până în duminica a cincea.
Al doilea semnal de pregătire ni-1 dă pilda evanghelică a Vameşului şi a Fariseului (Le. 18, 10-14), la care cântările şi citirile vecerniei şi utreniei mereu ne vor îndemna să cugetăm:
"Să nu ne rugăm ca fariseul, fraţilor, că tot cel ce se înalţă pe sine, se va smeri; ci să ne smerim înaintea lui Dumnezeu prin post-ire, ca vameşul strigând: "Dumnezeule, milostiveşte-Te spre noi păcătoşii!" sau, "Fariseul biruindu-se de slava deşartă, s-a lipsit de bunătăţi; iar vameşul, prin pocăinţă s-a învrednicit de daruri..."
Precum ne tâlcuieşte Sinaxarul duminicii, pilda ne pune înainte două aşezări sufleteşti: aceea a vameşului, pe care trebuie să tindem să o agonisim, şi cealaltă a fariseului, de care se cuvine să ne ferim şi să fugim. Pentru că smerenia şi pocăinţa vameşului sunt puternică într-armare împotriva dracilor, iar mândria şi înălţa​rea fariseului, început şi izvor a tot păcatul. Căci prin mândrie a căzut diavolul şi tot prin ea Adam a fost izgonit din Rai. Iar toată tămăduirea a venit prin smerenie, prin smerenia Fiului lui Dum​nezeu, Care a luat chip de rob şi a răbdat moarte de ocară pe Cruce.
Pilda ne arată pe viu acest lucru. Fariseul era om drept, iar vameşul om păcătos; acesta însă, prin smerenie,s-a întors mai îndreptat decât acela la casa sa. Recunoscându-şi păcatul, vameşul a dobândit dreptatea, fără osteneală şi degrab; şi ca el toţi cei ce s-au smerit, precum ne arată şi minunata cântare de la vecernia'

duminicii: "Atotţiitorule Doamne, ştiu cât pot lacrimile! Că pe le-zechia din porţile morţii 1-au ridicat, pe cea păcătoasă din păcatele cele de mulţi ani au mântuit-o; iar pe vameşul, mai presus decât pe fariseul, 1-au îndreptat". Iată dar că smerenia curăţă degrabă şi uşurează povara păcatului, precum însuşi Domnul o spune: Tot cel ce se smereşte se va înălţa"(Le. 18,14).
Dar înălţarea este mai mult decât curăţire de păcate, îndată ce omul se curăţă de păcat, începe să lucreze harul, care sălăşluieşte întru el şi pe care păcatul nu-1 lasă să lucreze. De aceea Apostolul spune: "Domnul celor smeriţi le dă har" (I Petru 5, 5). Smerenia face lucrător harul din om, iar lucrarea harului este felurimea cea bogată a tuturor virtuţilor. Aşa cum mândria este izvor a toată rău​tatea, smerenia este izvorul a toată virtutea: pe de o parte se usucă răul de la izvor, pentru că este potrivnică mândriei; iar pe de alta, fiindcă este prielnică creşterii tuturor virtuţilor.
Lucrarea smereniei însă nu se opreşte aici. întocmai ca şi bogăţia pământească, bogăţia cea duhovnicească a virtuţilor este primejduită de vrăjmaşii cei nevăzuţi, dracii. Cum ne fură ei rodul faptelor bune, ne-o spune Sf. Maxim Mărturisitorul. "Când omul se străduieşte cu virtutea şi cunoştinţa duhovnicească, se apropie de el dracii mândriei, ai slavei deşarte, ai dorinţei de a plăcea oa​menilor şi ai făţărniciei, care nu numai că nu-1 împiedică de la .vir​tute, ci îl şi ajută cu prefăcut vicleşug, pentru ca apoi să-1 tragă spre cele de-a stânga" (Rasp. către Thalasie 56, Filoc. voi. III). Se apropie viclenii de lucrătorul virtuţii şi-i şoptesc: "Mari lucruri faci: posteşti, te rogi, te nevoieşti, faci milostenie, eşti mai presus decât ceilalţi oameni". Dacă omul ia aminte şi începe să se încreadă în sine, să se înalţe, cade ca fariseul cel drept dar lăudăros, îşi pierde rodul ostenelilor, fiindcă "tot cel ce se înalta, se va smeri" (Le. 18,14).
Este adevărat ceea ce spun necuraţii cu vicleşug, că mare lucru face cel ce săvârşeşte binele, pentru că toate faptele bune sunt mari şi vrednice de cinste. Dar sunt aşa nu pentru că le face omul, ci
14
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pentru că sunt roade ale Duhului Sfânt, fără de care nu putem face nimic. De aceea ne învaţă Domnul: "Aşa şi voi, când veţi face toate cele poruncite vouă, si ziceţi: slugi netrebnice suntem, căci am făcut ceea ce eram datori si facem" (Luca 17,10).
"Lucrează şi veghează" ne învaţă Sfinţii Părinţi. Lucrează toate faptele cele bune, dar nu fii fără de grijă de rodul lor, ci păzeşte-1 de tâlharii cei nevăzuţi. Iar putere nebiruită împotriva lor şi cămara cea mai sigură pentru comorile cele duhovniceşti, de care nu se pot apropia tâlharii-draci, este smerenia. Odată, Cuviosul Antonie a văzut toate cursele vrăjmaşului ca o mreajă întinse pe pământ şi suspinând a zis: "Oare cine poate scăpa de ele?" Şi a auzit un glas zicând: "Smerenia". Altădată, diavolul îi spune Cuviosului Maca-rie cel Mare: "Multă silă îmi faci Macarie, şi n-am nici o putere asupra ta. Căci iată, orice faci tu, fac şi eu: posteşti tu, dar eu nu mănânc deloc; tu privegheri, dar eu nu dorm nicidecum; numai cu un lucru mă biruieşti tu". Şi 1-a întrebat Awa Macarie, care este acel lucru; şi i-a răspuns diavolul: "Smerenia ta, din cauza ei nu am nici o putere asupra ta".
Iată deci, cât de minunat dar este smerenia:
· curăţă cu lesnire tot păcatul;

· este prielnică sporirii virtuţilor;

· este cămară nefurată a faptelor bune şi

· armă nebiruită împotriva mândrilor draci.

De aceea nici nu se putea mai potrivită pregătire pentru Sfinţita Patruzecime decât îndemnul la smerenie. Căci ce facem noi în vre​mea postului? Ne curăţim de păcate prin pocăinţă şi smerenie, ne străduim la săvârşirea faptelor bune, ne silim să păzim nefurat ro​dul duhovniceştilor nevoinţe şi ne războim cu duhurile răutăţii. Or, pe toate acestea le împlineşte smerenia cu multă lesnire.
Dar lucrurile acestea nu le facem numai în Postul Mare. Toată viaţa pământească este o luptă cu duhurile răutăţii, curăţire de păcat şi împodobire cu virtuţi. De aceea totdeauna, şi nu numai în post, avem trebuinţă de smerenie. Domnul Hristos ne-a dat multe

învăţături mântuitoare, arătându-ne El însuşi cu pildă, cum să le facem. Ne-a iubit mai presus de orice şi ne-a învăţat să ne iubim şi noi la fel: "Aşa si vi iubiţi unii pe alţii, precum v-am iubit Eu" (loan 13, 14); apoi S-a dat pildă de smerenie, zicând: "Invitaţi de la Mine ci sunt blând si smerit cu inima" (ML 11,29). Toată viaţa Domnului este o neîntreruptă şi negrăită smerenie. S-a născut sme- rit în grajd de vite, a trăit smerit, a murit mai mult decât smerit. "S-a smerit pe Sine, ascultător facându-se pani la moarte, şi încă moarte de cruce" (Fii. 2,8). De aceea, Sf. Isaac Şirul a numit smerenia "veşmânt al Dumnezeirii", ca una cu care Domnul a fost îmbrăcat în toată viaţa Sa pământească. Dar nu nu​mai că a fost îmbrăcat cu ea, ci El însuşi a fost întruparea smere​niei, încât putem spune că El este "smerenie" precum este "dragoste", îndemnându-ne să învăţăm de la El smerenia, Mântui​torul ne-a arătat în toată viaţa Sa ce este smerenia şi ne-a lăsat-o drept cale, pe care să călătorim toată vremea vieţii noastre. Despre această cale a smereniei auzim la otpustul din Joia Mare: "Hristos, adevăratul Dumnezeul nostru, Cel ce din nemăsurata Lui bunătate, calea cea mai bună, adică smerenia, ne-a arătat nouă de când a spălat picioarele ucenicilor şi până la Cruce şi la îngropare, smerindu-Se pentru noi..." Ne-a lăsat, deci, smerenia drept cea mai bună cale, pe care să călătorim în toată vremea vieţii noastre.
Cu adevărat, cea mai bună cale, pentru că am văzut de câte da​ruri ne învredniceşte smerenia. De aceea şi Părinţii Patericului spu​neau: "Fără smerenie nu-i nădejde de mântuire "sau "Smerenia este cununa de pietre scumpe a monahului", iar Awa Dorotei: "Mai mult decât orice avem trebuinţă de smerenie".
Dar pe lângă bogăţia de daruri arătată mai sus, smerenia mai are încă unul şi mai mare. Ni-1 arată Mântuitorul când zice: "învăţaţi de la Mine ci sunt blând şi smerit cu inima şi veţi afla odihna sufletelor voastre" (Mt. 11,29).
Viaţa aceasta pământească este plină de durere şi suspin, "în lume necazuri veţi avea" ne spune Domnul (loan 16, 33), iar
16
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Apostolul adaugă că: "Prin multe suferinţe trebuie să intrăm In împărăţia lui Dumnezeu" (F. Ap. 14,22). Abia la sfârşitul ei, nădăjduim să mergem "unde nu este durere, nici întristare, nici suspin", să dobândim odihna şi pacea mult dorită şi negăsită pe pământ. Domnul însă ne-a încredinţat că, aici pe pământ, putem avea odihna sufletelor noastre, şi anume prin smerenie.
Oare nu este un semn al vremii noastre această zbuciumare, frământare, istovire, căutare şi neurastenizare a omului? Doctorii prescriu tuturor bolnavilor odihnă şi linişte. S-au făcut "case de odihnă" şi "staţiuni de odihnă" pentru oamenii neurastenizaţi; s-au inventat metode de odihnire, de relaxare, încât, parafrazând cuvântul Awei Dorotei "omul de azi, mai mult decât orice, are ne​voie de odihnă". De ce nu o găseşte? "învăţaţi-o de la Mine, Cel smerit, ne îndeamnă Domnul, şi veţi avea odihnă sufletelor voastre!" Prea încrezător în puterile sale, prea lăudăros cu isprăvile sale, omul a uitat, a pierdut calea cea mai bună a smereniei, s-a înstrăinat de izvorul a tot binele şi nu mai are odihnă. Dar "sufletul omenesc nu-şi poate găsi odihnă, fără numai în Dumnezeu " (Fer. Augustin). Smerenia însă ne aşează dintr-o dată în starea firească a existenţei noastre. Ea nu este o virtute printre celelalte, care să se adauge la viaţa noastră duhovnicească, ci este o aşezare fundamen​tală a omului, care se vede în prezenţa lui Dumnezeu, îi recunoaşte atotputernicia, se uimeşte în faţa măreţiei Lui apoi îşi vede mici​mea şi nemernicia sa, şi recunoaşte smerit că tot ceea ce are, şi însăşi existenţa lui, este un dar al negrăitei iubiri şi milostiviri dumnezeieşti, fără de care nu poate nimic.
începutul înnoirii noastre nu se poate face deci, altfel decât prin intrarea în rânduială, prin smerenie. De aceea pregătirea pen​tru Sfântul şi Marele Post o începem cu smerenia, ca să o trăim în această vreme şi apoi, cu ea să călătorim de-a lungul întregii vieţi acesteia, ştiind că numai călătorind pe cea mai bună cale, vom avea odihnă sufletelor noastre în veacul de acum şi în vecii vecilor.

DUMINICA FIULUI RISIPITOR
De unde vine puterea aşa de mare a smereniei? Priveşte la vameş, ce face el? Se bate în piept, neîndrăznind să se uite la cer şi zice: "Dumnezeule, milostiv fii mie, păcătosului!" Două lucruri face: se căieşte pentru păcatele sale şi cere milă de la Dumnezeu. Două lucruri foarte simple: se vede omul aşa cum este şi aleargă la Dumnezeu, iar din ele izvorăşte un noian de daruri.
De obicei, omul fuge de sine, se fereşte să se uite în sufletul său, ca să nu vadă cum este. Se teme chiar să o facă, presimte că această privire este primejdioasă; ca o prăpastie în care, dacă te uiţi prea mult, ameţeşti şi te prăbuşeşti. Acest simţământ nu este mincinos.
Omul nepăsător de mântuire duce casă bună cu păcatul şi cu patimile; se obişnuieşte cu ele, i se par fireşti, "că aşa este el", fără să-şi dea seama de fiara pe care o hrăneşte. Abia atunci când se trezeşte şi vrea să scape de ele, face o amară experienţă. De unde păcatul i se părea plăcut, se făcea cu lesnire, acum însă a devenit o fiară ucigătoare, cu anevoie de biruit. Patima se încuibează adânc în firea omului, cu atât mai adânc, cu cât este săvârşită de mai multe ori. întreaga alcătuire: trup şi suflet, minte, simţire şi voinţă, se păcătoşesc; însăşi lumea înconjurătoare apare stricată şi îndeamnă la păcat. "După ce diavolul pustieşte sufletul omului, zice Sf. Maxim Mărturisitorul, se îndepărtează şi lasă în suflet ido​lul păcatulw". Acest idol nu-i altceva decât firea omenească mode​lată după chipul păcatului, fire care nu mai funcţionează după legile rânduite de Făcător, ci după mincinoasele legi ale patimii. Când omul vrea să scape de patimă, însăşi firea sa i se împotriveşte
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şi-1 sileşte la păcat. Omul se luptă din răsputeri cu sine însuşi, dar puterea cu care el trebuia să se împotrivească răului, şi ea este per​vertită şi-1 târăşte la rău; de aceea, este aproape întotdeauna biruit. N-aţi văzut oameni împătimiţi: beţivi, tutungii, desfrânaţi ş.a., care voiesc să scape de patimă, dar nu mai pot? De zeci de ori se hotărăsc s-o curme cu răul şi de zeci de ori cad. "Patima învechindu-se şi rana obrintindu-se, spune o vorbă veche, a se tămădui cu anevoie este". Iar Cuviosul Dorotei ne îndeamnă: "Să tăiem patimile degrab, până nu ne obişnuim cu ele... pentru că dacă le vom lăsa să se întărească cu totul şi ne vor cuprinde, atunci singuri nu le vom mai putea dezrădăcina oricât de mult ne-am os​teni". Pentru că la început sunt slabe şi neputincioase ca o furnică, dar mai pre urmă cresc şi se întăresc ca nişte lei şi nu mai pot fi bi​ruite. Aceasta este robia păcatului, moartea sufletului înainte de moarte şi arvuna iadului.
în această stare de neputinţă, omul renunţă să se mai lupte cu păcatul, se deznădăjduieşte : Nu mă mai pot mântui, sunt pierdut! Atunci apare din nou vrăjmaşul şi şopteşte: "Vezi? Ai păcătuit peste măsură; nu mai poţi face nimic; Dumnezeu te-a părăsit!" Omul se găseşte în pragul deznădejdii, pe marginea prăpastiei ia​dului. Aceasta-i prăpastia pe care o sapă păcatul în sufletul omului şi de care el se teme când fuge de sine. Dacă omul nu se eliberează din puterea tiranică a răului, căderea este sigură; dar omul singur, cu puterile sale numai, nu se poate smulge din robia în care se află. Ce să facă? Să ne uităm la vameş. El priveşte în prăpastia sufletu​lui său; se spăimântă şi se cutremură dar se umileşte şi strigă de​grab: "Dumnezeule, milostiv Si mie păcătosului!''. Dar dacă omul nici nu vrea să-şi recunoască starea decăzută şi nici nu vrea să alerge la Dumnezeu? Lucru care se întâmplă de fapt cel mai adesea.
Duminica a Il-a a Triodului ne pune înainte pilda Fiului Risi​pitor, a tânărului care şi-a cheltuit în desfrânări toată moştenirea părintească şi a ajuns argat şi porcar, adică rob patimilor celor

ruşinoase. Ce 1-a făcut să se gândească la tatăl său? Lipsa, foamea, mizeria vieţii. Dacă omul nu se smereşte de bună voie, Dumnezeu tot nu-1 Iasă; îi trimite necazuri, încercări, boli, suferinţe, ca să-1 trezească. Pentru că smerenia trupească mai uşor aduce şi smere​nia sufletească şi omul se trezeşte, "îşi vine în sine". Nevoinţele pustnicilor: posturile aspre, privegherile de toată noaptea, ostene​lile trupeşti au şi acest rost, să smerească trupul şi, prin aceasta, mai uşor să smerească sufletul. Chiar dacă nu o face de bună voie, omul ajunge astfel să-şi dea seama de starea decăzuta în care se află, de robia şi de neputinţa sa şi aleargă la Dumnezeu, Singurul Care poate să mântuiască. Aceste două atitudini sunt strâns legate împreună şi amândouă absolut trebuitoare pentru izbăvire. Tâlharul pe cruce şi-a recunoscut fărădelegile şi tot atunci a strigat: "Pomeneşte-mă, Doamne!"; de aceea a auzit: "Astăzi vei fi cu Mine în Rai!" (Luca 23, 42-43); Iuda însă, deşi s-a căit de fărăde​legea sa, în loc să alerge la învăţătorul, a mers la templu, a aruncat argintii şi ducându-se, s-a spânzurat. (Mt. 27, 5)
Pilda Fiului Risipitor tocmai acest rost are: să ne îndemne să alergăm degrab la Tatăl, îndată ce ne-am văzut cum suntem, ca să nu cădem în deznădăjduire. Şi pentru ca să alunge de la noi îndoia​la, teama, ruşinea, ne pune înainte cea mai desăvârşită icoană a mi​lostivirii şi bunătăţii dumnezeieşti. Oricât de multe păcate am fi făcut, să nu ne îndoim de iertare; niciodată nu este biruită milosti​virea şi iubirea de oameni a lui Dumnezeu, "Care aşa de mult a iubit lumea, încât pe Fiul Său Cel Unul-Născut L-a dat pentru dânsa" (loan 3,16). "Milostivirea Lui Dumnezeu este foc arzător, zice Sf. loan Gură de Aur. O, de am avea noi atâta ardoare pentru El, câtă duioşie părintească are El pentru noi!"
Am văzut undeva o mişcătoare icoană a acestei milostiviri dumnezeieşti. O casă în mijloc de câmpie şi drumul care trece prin faţa ei pierzându-se Ia nesfârşit. Sus pe terasa casei, un bătrân cu barbă albă, sprijinit în toiag, se apleacă înainte, cu mâna streaşină la ochi, uitându-se în zare. Ce a vrut să spună pictorul cu acest
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tablou? Zice pilda evanghelică despre fiul risipitor care se întorcea acasă: "încă departe fiul fiind, 1-a văzut tatăl său şi i s-a făcut milă şi alergând a căzut pe gmmajii lui şi 1-a sărutat" (Le. 15,20). Dar cum a aflat tatăl de întoarcerea fiului? Aici este tâlcul bătrânului ce se uită în zare. Aşa de mult îşi iubea el fiul, că nu-şi putea închipui să-1 piardă pentru totdeauna. De aceea, mereu îl aştepta, mereu se uita în zare, mereu cu mâna streaşină la ochi: "Oare nu cumva vine?" De aceea 1-a şi văzut de departe. Aşa-i mila cea nesfârşită a lui Dumnezeu. Nu oboseşte, nu se împuţinează, mereu se uită după fiecare din noi păcătoşii, mereu ne aşteaptă; "Nu se poate să nu vină! Am făcut atâta pentru dânsul, mi-am dat însăşi viaţa pentru el, trebuie să se întoarcă!" Nu este păcat care să biruiască milostivirea lui Dumnezeu. De aceea, oricât de grozavă ar fi păcătoşenia în care ne aflăm, să nu deznădăjduim. Dumnezeu ne aşteaptă ca să ne ierte, să ne cuprindă în braţele părinteşti. Şi nu numai că ne îmbrăţişează - semnul iertării, ci ne îmbracă cu haina cea dintâi, cu haina curăţiei; ne pune inel în deget - semnul elibe​rării de păcat şi al înfierii; ne pune încălţăminte în picioare, adică ne întăreşte pe calea virtuţii, ca să nu ne mai înţepăm de ghimpii păcatului şi - tăind viţelul cel hrănit - adică pe Fiul Său Euharistie, se face bucurie mare: se bucură Puterile cereşti şi însuşi Tatăl Ce​resc pentru păcătosul care se pocăieşte (Le. 15,10).
La utrenia acestei duminici se adaugă şi se cântă Psalmul 136: "La râul Babilonului, acolo am şezut şi am plâns, când ne-am adus aminte de Sion. «Cântaţi-ne şi nouă din cântările Sionu-lui», ne îndemnau cei ce ne robiseră pe noi; dar cum să cântăm cântare Domnului In pământ străin? De te voi uita, Ierusalime, uitată să fie dreapta mea. Să mi se lipească limba de grumazul meu de nu-mi voi aduce aminte de tine. Fiica Babilonului, ticăloasa! Fericit este cel ca va lovi de piatră pruncii tăi!"
Psalmul acesta este o mişcătoare icoană a omului căzut în ro​bia păcatului şi a izbăvirii lui. Cel robit de patimi este înstrăinat de cetatea bucuriei - Sionul; este dus departe, ca şi Fiul risipitor, în

Babilonul cel întunecat şi în robie. "Cântă şi aici din cântările Sio-nului", porunceşte diavolul. "Bucură-te şi în păcat, slăveşte-mâ şi pe mine, cum slăveai pe Dumnezeu". Dar cum să cântăm cântarea Domnului în pământ străin? Cântarea Domnului răsună numai împreună cu El şi în casa Lui; numai când suntem cu El şi împli​nim poruncile Lui. în robia păcatului însă, nu mai putem face voia Lui, suntem sub stăpânirea tiranului care ne robeşte. Cum să te bu​curi săvârşind păcatul? Adevărata bucurie numai în casa părin​tească se află; numai în Sion putem cânta "cântarea Domnului".
Jurământul grozav al evreilor: "Să-mi înţepenească mâna cea dreaptă şi să mi se lipească limba de cerul gurii"; să devin adică, neputincios cu mâinile şi să-mi amuţească limba dacă te voi uita, Ierusalime, ne îndeamnă să nu uităm niciodată de Domnul, oricât de cumplită ar fi robia noastră şi înstrăinarea în care ne-a dus păca​tul; numai Ierusalimul să fie începutul bucuriei noastre; numai în Domnul să se bucure inima noastră!
Fericit este cel ce loveşte de piatră pruncii fiicei Babilonului! Căci dacă sunt omorâţi din faşă, pruncii babiloneşti nu mai ajung mari, ca să te robească. Aceasta, tâlcuiesc Părinţii, înseamnă să omoram patimile din faşă, de la început, să nu le lăsăm să crească; să le lovim de Piatra-Hristos, prin necontenită rugăciune şi nu vom mai fi luaţi în robia babilonică a patimilor.
Cât de mult se oglindeşte lumea de azi în pilda Fiului risipitor! Omenirea s-a înstrăinat de Dumnezeu, s-a dus în ţara cea străină a păcatului şi îşi cheltuieşte toată avuţia părintească, darurile lui Dumnezeu, în desfrânări. Omul vrea să fie fericit, lipsit de necazuri şi dureri, să se bucure şi să trăiască ani mulţi, dar departe de casa părintească. Şi a ajuns robul patimilor ruşinoase, hămesit de foame sufletească, gol şi ruşinat. Va putea oare să-şi revină în sine? Să-şi dea seama că "şi argaţii Tatălui sunt îndestulaţi" şi să se hotărască: "Scula-mă-voi şi mă voi duce la Tatăl meu..."?
Aceasta-i singura cale care duce la casa părintească.
