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"Grăbeşte de-mi deschide braţele părinteşti, că in desfrâu mi-am cheltuit viata. Căutând spre bogăţia cea necheltuită a îndurări​lor Tale, Mântuitorule, nu-mi trece cu vederea acum inima mea cea sărăcită; că Ţie, Doamne, cu umilinţă strig: Greşit-am, Părinte, la cer şi înaintea Ta!" Este calea cea bună a smereniei, pe care ne-a arătat-o vameşul şi care ne învredniceşte de atâtea daruri: dobândi​rea iertării, recâştigarea stării celei dintâi, înfierea, întărire împotri​va răului şi tărie pe calea virtuţii.
Dar să nu uităm cu nici un chip cele două feţe ale smereniei: experienţa nevredniciei şi a neputinţei noastre să fie strâns unită cu recunoaşterea dependenţei noastre de Dumnezeu, cu alergarea către El. Numai aşa ne putem ridica, după cuvântul Domnului, "fiindcă numai cine se smereşte se va înălţa; cine rămâne în Mine aduce roadă multă; iar cine se desprinde de Mine, se usucă şi se aruncă în foc" (loan 15, 5-6). Păcatul ne desprinde de viţa vieţii, care este Hristos; smerenia ne altoieşte din nou.
Duminica Vameşului, arătându-ne smerenia ca un izvor de bi​nefaceri cereşti, a subliniat îndeosebi prima faţă a ei: recunoaşterea păcatelor proprii, a neputinţei şi nevredniciei noastre în faţa lui Dumnezeu; Duminica Fiului risipitor ne înfăţişează cealaltă faţă, trebuinţa de a alerga la Dumnezeu, scăparea şi puterea noastră.
Numai întors la casa părintească, fiul şi-a recăpătat iertarea şi starea cea dintâi. Tatăl îl aştepta mereu, dar nu s-a dus după el. Cu Dumnezeu nu ne putem întâlni în ţara păcatului, ci numai la El acasă. Acolo-i haina cea nouă, acolo inelul, acolo încălţăminte nouă, acolo viţelul cel îngrăşat; şi bucuria celor cereşti şi prăznuire cu Tatăl şi cu Fiul şi cu Duhul Sfânt, în vecii vecilor.
"Ca fiul cel desfrânat am greşit şi eu, Indurate!... Primeşte-mă pe mine cel ce mă pocăiesc, Dumnezeule, şi mă miluieşte!"
învredniceşte-mă Doamne, să Te bucur şi eu cu întoarcerea mea!

DUMINICA ÎNFRICOŞATEI JUDECĂŢI
Pilda Fiului Risipitor ne va uimi cât va fi lumea, prin milosti​virea şi negrăita dragoste pe care ne-a arătat-o Dumnezeu. De aceea, poate, Mântuitorul a voit să moară răstignit, adică cu braţele întinse şi Biserica mereu îl înfăţişează astfel, pentru ca să ne arate că de-a pururi stă cu braţele deschise, ca să îmbrăţişeze pe toţi păcătoşii care se întorc la Casa părintească.
Iubirea însă nu-i unilaterală, ea cere răspuns din partea celui iubit, iar răspunsul cel mai firesc nu poate fi altul decât tot iubirea. Dacă Duminica Fiului Risipitor ne-a pus înainte dragostea cea preamilostivă a lui Dumnezeu faţă de oameni, duminica a treia, a înfricoşatei Judecăţi, ne face să medităm la răspunsul omului faţă de dumnezeiasca dragoste; răspuns care se îndreaptă deopotrivă către Dumnezeu şi către aproapele.
Iubirea faţă de Dumnezeu e datoria cea mai sfântă a omului. Nu-şi iubesc oare copiii pe părinţi? Şi animalele şi fiarele sălbatice iubesc pe binefăcătorul lor; dar cum să nu iubească omul pe Dum​nezeu, Făcătorul său şi dătătorul a tot binele? "Dragostea de Dum​nezeu e mişcarea cea mai firească a inimii: trebuie să te constrângi, să-ţi faci silă, să te chinuieşti, ca să nu iubeşti pe Dumnezeu". (Peguy).
De aceea, încă din Vechiul Testament iubirea de Dumnezeu stă în fruntea Decalogului, este cea mai mare poruncă, în care se cu​prinde toată Legea şi Proorocii: "Să iubeşti pe Domnul Dumne​zeul tău cu toată inima ta şi cu tot sufletul tău şi cu tot cugetul
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tău" (Mt. 22, 37). Iar Mântuitorul Hristos nu recomandă nici o altă poruncă aşa de mult ca porunca dragostei.
Dar oare cum se împacă libertatea şi cu porunca? Dumnezeu a făcut pe om fiinţă liberă, aceasta este cununa demnităţii sale, şi Dumnezeu nu înţelege să nesocotească această libertate, în Sfânta Evanghelie, Mântuitorul vedem că nu porunceşte ci invită: "Dacă vrei să intri In viată...; cine vrea să vină după Mine.." Şi totuşi, în altă parte, Mântuitorul spune lămurit: "Cel ce mă iubeşte, ace​la păzeşte poruncile Mele" (loan 15, 14), arătând că există porun​ci şi că împlinirea lor este semnul cel mai sigur al iubirii de Dumnezeu. Ce sunt deci, "poruncile" Domnului şi care-i rostul lor?
"împlinirea poruncilor" ascunde o adâncă taină dumnezeiască. Dumnezeu a dat putere celor ce cred în numele Său să se facă fii ai lui Dumnezeu (loan l, 22). De aceea Sfinţii Părinţi zic că Dum​nezeu este ascuns în porunci sau că "Dumnezeu este fiinţa virtuţi​lor". Pe măsură ce omul împlineşte dumnezeieştile porunci, puterea dumnezeiască dintr-însul se face tot mai vădită; cu orice faptă bună ce o face omul,iese tot mai mult la iveală chipul dumne​zeiesc ce se află în el, devine tot mai mult asemenea cu Dumnezeu, se face fiu al lui Dumnezeu şi moştenitor al vieţii veşnice. Dum​nezeu nu sileşte pe om şi cu atât mai mult nu-i porunceşte să-L iu​bească; dar prin iubirea- împlinire a poruncilor, omul se face moştean al vieţii de veci. Şi fiindcă Dumnezeu pentru om a gătit împărăţia Sa de la întemeierea lumii şi voieşte ca toţi să o dobândească, de aceea porunceşte: "Fiţi desăvârşiţi", "Fiţi sfinţi", "Fiţi milostivi, asemenea Tatălui Celui ceresc, ca să fiţi de-a pururi împreună cu El", împlinirea poruncilor deci, nu este un lucru datorat Iui Dumnezeu, cum se întâmplă cu poruncile omeneşti, ci este datorie faţă de noi înşine, interesul cel mai de te​melie al vieţii noastre.
Sunt însă oameni care, neînţelegând aceasta, văd în poruncile -dragoste de Dumnezeu, o povară grea de purtat, ca pe ceva făcut

pentru altcineva şi nu pentru sine şi-şi fac socoteala greşită că pot duce o viaţă păcătoasă, străină de Dumnezeu şi totodată vor putea să se bucure şi de bunătăţile ce le aduce vieţuirea împreună cu Domnul. "Nu te grăbi cu pocăinţa, îl îndeamnă vrăjmaşul, ai des​tulă vreme până la moarte! Nu ştii că Dumnezeu este îndelung răbdător şi mult milostiv?" Şi omul neînţelept ascultă şoapta celui rău, duce mai departe căsnicie cu păcatul, trăieşte o viaţă creştină searbădă, mângâindu-se cu socotinţa mincinoasă că Dumnezeu îl va ierta, cu mila Sa cea nemăsurată, precum a iertat pe Fiul risipi​tor, pe desfrânata şi pe tâlhar. Doar pentru cei păcătoşi, şi nu pen​tru cei drepţi, a venit Hristos!
Grozavă înşelare! Dacă deznădejdea, care vine din neîncrede​rea în bunătatea lui Dumnezeu, este mare primejdie pentru mântuire, apoi încrederea nesocotită în dumnezeieasca milostivire este şi mai vinovată şi mai primejdioasă. Prin deznădejde omul îşi taie orice putinţă de îndreptare, iar prin nesocotita încredere nu mai vrea să facă fapte bune şi păcătuieşte cu ştiinţă şi cu voie liberă; amândouă sunt păcate grele împotriva Duhului Sfânt şi duc la pieire veşnică.
Duminica înfricoşatei Judecăţi tocmai asupra acestei primejdii ne atrage atenţia. Da, Dumnezeu este nespus de bun, iubitor şi mi​lostivirea Lui este fără de margini; dar totodată este nespus de drept. "Milostiv şi drept este Domnul" zice Psalmistul (Ps. 114, 5) şi "dreptatea Domnului rămâne In veac", în curgerea vieţii pământeşti, noi vedem mai mult milostivirea Sa cea nemărginită, dar va veni ziua când Dumnezeu se va arăta mai ales în lumina dreptăţii Sale, ziua înfricoşatei Judecăţi. "Toţi trebuie să ne înfăţişăm înaintea scaunului de judecată al lui Hristos", zice Apostolul (Rom. 14, 10); atunci, "Dumnezeu va judeca lumea cu dreptate, va judeca neamurile fără strâmbătate".
Dar ce este "dreptatea dumnezeiască?" în cântările de la utre​nia acestei duminici auzim: "Când se vor aşeza scaunele şi se vor deschide cărţile şi Dumnezeu va şedea la judecată... O, amar va fi
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atunci, păcătoşilor! O, ce ceas va fi atuncea!"... Dar despre ce cărţi este vorba? Este cineva care scrie tot ce face omul în viaţă? Da, cu adevărat sunt cărţi şi este scriitor şi nimic nu rămâne nescris. Şi aici se cuvine'a'pomeni un lucru plin de mirare:
Oamenii de ştiinţă, tot iscodind să afle tainele vieţii omeneşti, au descoperit că tot ceea ce face omul, tot ceea ce gândeşte şi vorbeşte, dar absolut tot, lasă o urmă în alcătuirea cea mai ascunsă a omului; se înscriu în adîncul fiinţei noastre ca într-o carte. Astfel, noi înşine suntem cartea şi tot noi, cei ce o scriem. Mare taină se ascunde aici!
La înfricoşata Judecată se va deschide această carte, adică cele scrise acum în taină nevăzut de nimeni, se vor vedea la arătare: şi cele bune şi cele rele vor fi văzute de toată lumea. Atunci rănile mucenicilor vor străluci ca mărgăritarele, nevoinţele şi faptele drepţilor şi ale cuvioşilor "vor străluci ca soarele" (Mat. 13, 43), precum ne încredinţează Domnul Hristos. Iar chipurile păcătoşilor vor arăta pocite şi schimonosite de toate păcatele şi patimile pe care le-au făcut. "Cine va putea răbda acea nesuferită ruşine!"
Iată dreptatea dumnezeiască. "Te-am făcut fiinţă cinstită şi înzestrată cu libertate deplină, de care nici Eu nu am îndrăznit să mă ating; ţi-am dat putere ca să fii asemenea cu Mine, dumnezeu prin har; iată dar, acum ai singur ceea ce ai ales!" Tot ce face omul cu voia sa liberă îl apropie sau îl depărtează de Dumnezeu. Omul se modelează singur, prin tot ceea ce înscrie el în cartea vieţii sale cu care se va înfăţişa la Judecată. Atunci, uitându-se la icoana dumnezeiască pe care trebuia să o realizeze, cu darurile primite de la Dumnezeu şi văzând chipul pocit şi schimonosit pe care 1-a fău​rit în viaţa sa de păcat, omul singur va recunoaşte răsplata ce i se cuvine. "O, ce ceas va fi atuncea!" Judecata este constatarea a ceea ce am făcut noi în viaţa pământească şi totodată o pecetluire pe ve​cie a acestei stări. Iată dreptatea dumnezeiască. Dumnezeu nu poate schimba alegerea noastră. De aceea, spune cineva că iadul în primul rând e marea durere a lui Dumnezeu, văzând pe fiii Săi,

pentru care S-a jertfit, cărora le-a gătit împărăţia de la întemeierea lumii, că totuşi au preferat focul cei veşnic, gătit diavolului şi îngerilor lui.
De aceea, pomenirea înfricoşatei Judecăţi este totdeauna un îndemn hotărât de a ieşi din nepăsarea de mântuire. Să nu ne înşelăm cu credinţa mincinoasă că Dumnezeu ne va ierta fiindcă este bun şi milostiv. Bunătatea Lui nu poate fi prilej de păcat. El iartă cu nemăsurată milostivire, dar nu nesocoteşte demnitate", li​bertăţii omeneşti şi contribuţia ei la mântuire. Păcatul, noi îl înscriem în carte şi numai cel ce 1-a scris îl poate şterge, nimeni al​tul, nici chiar Dumnezeu. Şi dacă omul nu şi-a împodobit chipul său cu nici o virtute, nici Dumnezeu nu-1 poate împodobi. Este deci în interesul cel mai adânc al vieţii noastre să ştergem din carte tot înscrisul păcatului cu pocăinţă sinceră, cu încetarea răului, cu spovedanie curată, cu împlinirea canonului, prin rugăciune şi cu lacrimi.
Şi pentru tot păcatul să ne întrebăm cu îngrijorare şi cu teamă: oare s-a şters el din carte? Şi după ce 1-am şters, să scriem şi fap​tele cele bune ale virtuţilor, prin împlinirea poruncilor lui Dum​nezeu, căci ele ne împodobesc şi ne gătesc chipul nostru cel de veşnicie. Toată fapta bună este o agonisită de mare preţ, de care ne vom bucura în vecii vecilor. "Cum ţi-ai crescut aici aripile, aşa vei putea zbura către cele de sus; cum ţi-ai curăţit aici mintea, aşa vei vedea acolo slava Lui şi măsura în care L-ai iubit aici, în aceeaşi măsură te vei îndulci de dragostea Lui".
A doua faţă a răspunsului nostru la dragostea lui Dumnezeu pentru noi este dragostea faţă de aproapele, de care iarăşi vom da seamă la înfricoşata Judecată. Icoana acestei iubiri ne-o arată cât se poate de limpede Mântuitorul, cu pilda vieţii şi cu cuvântul. "Aşa de mult a iubit Dumnezeu lumea, încât si pe Fiul Său, Cel Unul- Născut, L-a dat pentru dânsa" (loan 3,16). "De aceea şi voi datori sunteţi să vă iubiţi unul pe altul, aşa cum v-am iubit Eu pe voi" (loan 15, 12). "După aceasta vă vor cunoaşte
28

Protos. PETRONIU TĂNASE

UŞILE POCĂINŢEI

29
oamenii ci sunteţi ucenicii mei, daca veţi avea dragoste Intre voi" (loan 13,35). Nu iubeşte pe Dumnezeu cel ce nu iubeşte pe aproapele; "pentru ci cel ce nu iubeşte pe fratele sau pe care îl vede, nu poate iubi nici pe Dumnezeu pe care nu-L vede" (I loan 4,20), iar "cine iubeşte pe Dumnezeu, iubeşte şi pe fra​tele său" (I loan 4,21).
Cât de mult ţine Mântuitorul la porunca iubirii, ne-a arătat-o când ne-a descoperit taina Judecăţii celei din urmă. Atunci întreaga omenire va fi împărţită în două, după cum a împlinit sau nu porun​ca dragostei de aproapele.
Să ascultăm cu cutremur hotărârea Dreptului Judecător. "Atunci va zice celor de-a dreapta: Veniţi, binecuvântaţii Părintelui Meu de moşteniţi împărăţia cea gătită vouă de la întemeierea lumii. Că am flămânzit şi Mi-ati dat de am mâncat, am însetat şi Mi-ati dat de am băut, străin am fost şi M-ati primit, gol şi M-ati îmbrăcat, bolnav am fost şi M-ati cercetat, în temniţă am fost şi aţi venit la Mine... Adevărat zic vouă, întrucât aţi făcut acestea unuia dintr-aceşti fraţi ai mei prea mici, Mie Mi-ati făcu f. Atunci va zice si celor de-a stânga: "Duceti-vă de la Mine, blestemaţilor, în focul cel veşnic, care este gătit diavolului şi îngerilor lui. Că am flămânzit şi nu Mi-ati dat să mănânc, am însetat şi nu Mi-ati dat să beau, străin am fost şi nu M-ati primit, gol şi nu M-ati îmbrăcat, bolnav şi în temniţă şi nu M-ati cercetat., întrucât nu ati făcut unuia dintre aceşti prea mici, nici Mie nu Mi-ati făcut" (Mt. 25, 34-45).
Ar fi o greşeală să înţelegem din cuvântul Domnului că dra​gostea faţă de aproapele stă numai în milostenia trupească. Milos​tenia este semnul văzut al dragostei de Dumnezeu şi faţă de aproapele şi cine o are, împlineşte toată virtutea, împreună cu mi​lostenia are şi celelalte virtuţi. Şi iarăşi am greşi dacă, văzând pre​ţuirea cea mare pe care o dă Domnul milosteniei, am socoti că toate celelalte fapte bune, mucenicia, rugăciunea, ostenelile pentru

virtute, vor fi trecute cu vederea. Toate vor fi cântărite şi răsplătite: faptele, cuvintele, gândurile. Dar în preţuirea aşa de mare dată unor fapte aşa de simple, se ascunde o taină de mare pogorâmânt şi de dragoste de oameni din partea lui Dumnezeu. Acestea reprezintă preţul cel mai scăzut de mântuire ce se cere omului, ca să nu rămână nici un om pe lume care să spună că nu a putut să se mântuiască, ştiind că nu se află om pe pământ care să nu poată săvârşi asemenea fapte de milostenie. Viaţa pământească este un mare dar al lui Dumnezeu. Ea este scurtă, dar cu ea putem agonisi veşnicia. "Puţină este osteneala, dar veşnică odihna", ziceau Părinţii. Tot binele pe care îl facem acum va merge cu noi şi ne va bucura în veşnicie.
De aceea, cugetarea la înfricoşata Judecată este izvor de mare putere sufletească, ne smulge din nepăsare şi ne îmboldeşte spre toată fapta bună. Despre Sfântul Macarie cel Mare se spune că era slab şi uscat ca o smochină. "De ce, Părinte, îl întreabă un frate, eşti mereu slab, şi când posteşti şi când mănânci?". La care, Cuvio​sul răspunde: "Cociorva cu care întorci lemnele este toată pârlită şi arsă. Tot aşa mănâncă trupul omului, cugetarea la înfricoşata Judecată".
Pomenirea morţilor din sâmbăta dinaintea Duminicii înfri​coşatei Judecăţi, este un prilej de faptă bună şi de a ne arăta dra​gostea faţă de Dumnezeu prin dragostea faţă de cei adormiţi. Dacă cei vii ne pot întoarce aici dragostea şi bunăvoinţa arătată lor, cei plecaţi din viaţă nu o mai pot face şi răsplata ne rămâne întreagă.
Dar pomenirea morţilor este totodată şi un îndemn de cugetare la moarte, pe care Sfinţii Părinţi o socotesc cea mai înaltă filosofic şi foarte prielnică smereniei, rugăciunii şi pocăinţei. Meditarea la zădărniciile vieţii pământeşti, la scurtimea vieţii noastre, la stricăciunea vieţii omeneşti, ne trezeşte din nepăsare, ne duce la căinţă şi îndreptare. "Cugetă la cele mai de pe urmă ale tale, ne îndeamnă Sf. loan Scărarul, şi în veci nu vei greşf. Cine vrea să scape de moartea veşnică să aibă de-a pururi aducere aminte de
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moarte. Că "precum pâinea este cea mai de trebuinţă din toate bu​catele, aşa şi aducerea aminte de moarte este faţă de celelalte fapte bune". "Să-ţi fie moartea doctor" zice Fericitul Augustin, arătând că filosofarea la moarte este tăietoare de toată patima.
"Plâng şi mă tânguiesc când gândesc la moarte!"
"Vai mie, înnegritule suflete! Până când nu te mai opreşti de la răutăţi? De ce nu-ţi aduci aminte de înfricoşătorul ceas al morţii? De ce nu te cutremuri de înfricoşătoarea Judecată a lui Hristos?"
"Mi-am adus aminte de ceasul acela, iubiţilor, se tânguia Sf. Efrem Şirul, şi m-am cutremurat; m-am gândit la acel grozav judeţ şi m-am înfricoşat; m-am dus cu mintea la veselia raiului şi am of​tat; m-a cuprins plânsul şi am plâns până n-a mai rămas în mine putere de plângere..."
"Juru-te cu îndurările Tale, lubitorule de oameni, Bunule, să nu mă pui de-a stânga cu caprele ce Te-au amărât. Nu-mi spune: nu te ştiu! Ci, după îndurările Tale, dăruieşte-mi lacrimi meînce-tate, dă-mi frângere de inimă şi umilinţă şi o curăţă, spre a se face Biserică, şi Prea Sfântul Tău Har. Că deşi sunt păcătos şi nevrednic, nu contenesc a bate la uşa milostivirii tale!" (Sf. Efrem Şirul).

SĂPTĂMÂNA A TREIA
Cele trei duminici ale Triodului ne-au pus înainte trei perechi de fapte: trei primejdii, care ne pândesc pe calea mântuirii şi trei fapte bune, care ne scapă de ele şi fără de care nu se poate porni la lucrarea de lăuntrică înnoire.
Prima pereche: mândria - smerenia. Mândria, începutul şi iz​vorul a toată răutatea, împotrivire lui Dumnezeu şi cădere împreună cu Lucifer; smerenia - tămăduire a răului şi început a toată virtutea; pogorâre de sine şi înălţare împreună cu Hristos. Despre cunoaşterea de sine, fiică a smereniei, pe care şi păgânii o socoteau cea mai mare înţelepciune, Sfântul Isaac Şirul zice: "Ce] ce şi-a cunoscut păcatele sale este mai mare decât cel învie morţii" şi "e mai mare lucru să te vezi pe tine, decât să vezi îngeri". Prima pereche: indicatoare la răscrucea de pe calea mântuirii a celor două direcţii opuse: cerul şi iadul; viaţa veşnică şi moartea veşnică.
A doua pereche: deznădejdea - încrederea In milostivirea dumnezeiască. Experienţa neputinţei proprii în faţa râului din noi poate duce la deznădejde; omul singur nu poate birui. Dar omul nu este singur. Mântuitorul ne încredinţează că este cu noi în toate zi​lele până la sfârşitul veacurilor (Mt. 28, 20). încredinţarea acestei făgăduinţe dumnezeieşti este izvor de putere, întărire şi scăpare. "Cei ce nădăjduiesc în Domnul se aseamănă muntelui celui sfânt, cad nicidecum nu se clătesc de bântuielile lui veliar"; cel ce nădăjduieşte în Domnul vrăjmaşilor este înfricoşat; acela nu se va spăimânta la judecată (Antifoanele duminicale), "căci Dumnezeu nu ruşinează niciodată pe cei ce-şi pun nădejdea într-însul".
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A treia pereche: nepăsarea - râvna de mântuire, încrederea nesăbuită în milostivirea lui Dumnezeu duce la nepăsare, care este una din proptelele tuturor păcatelor. Stăpânul a încredinţat slugilor talanţii nu numai ca să se folosească de ei, ci ca să-i valorifice şi să-i înmulţească, "împărăţia lui Dumnezeu se ia cu sila şi nu​mai silitorii o capătă". Sfinţenia vieţii şi faptele dragostei de aproapele sunt datoriile cele mai de seamă ale omului.
Cu aceasta, au fost trasate liniile principale ale pregătirii pentru Sfântul şi Marele Post. Săptămâna a treia desăvârşeşte în amănunt această icoană.
Trupul este şi el angajat în această pregătire. Astfel, hrana este uşurată prin înlăturarea cărnii - pentru mireni - iar miercuri şi vine​ri, deşi dezlegare, masa este o dată în zi pentru a ne obişnui cu înfrânarea postului. Tot în aceste zile, la slujbele bisericeşti se adaugă rugăciunea Sf. Efrem cu metanii şi Liturghie nu se săvârşeşte, ca o pregătire pentru atmosfera de pocăinţa a postului.
Pregătire duhovnicească se adânceşte şi împlineşte. Canoanele - tripesniţe de la utreniile zilnice, precum şi stihoavnele de la ve​cernie şi utrenie stăruie asupra însemnătăţii postului şi a celorlalte fapte bune unite cu el.
"în toată vremea postului este de folos celor ce-L iubesc pe dânsul. Că nici supărările dracilor nu îndrăznesc asupra celui ce posteşte şi încă şi păzitorii vieţii noastre, îngerii, mai cu deadinsul stau pe lângă cei ce se curăţă cu postul" (Stih. utreniei de luni). "Să primim postul cu dragoste... să lăsăm dulcea împătimire a tru​pului şi să creştem darurile sufletului; să pătimim împreună ca nişte robi ai lui Hristos, ca să ne preaslăvim împreună că nişte fii ai lui Dumnezeu" (Idem, marţi). "De bucate postind, suflete al meu, şi de pofte necurăţindu-te, în deşert te lauzi cu nemâncarea; că de nu ţi se va face ţie pricină de îndreptare, vei fi ca un mincinos şi urât de Dumnezeu şi te vei asemăna răilor draci, care niciodată nu mănâncă" (Id., miercuri). "Sosit-a buna podoabă a înfrânării, care

goneşte negura cea drăcească; a sosit cinstea postului, aducând tămăduire patimilor celor sufleteşti..." (Id., joi).
Săptămâna se încheie cu pomenirea de sâmbătă a tuturor cu-vioşilor şi a cuvioaselor care au strălucit in cugetarea lui Dum​nezeu şi bine au vieţuit cu temere de Dumnezeu şi intru multe nevoinţe, ca prin aceasta să ne facă mai plecaţi şi mai gata la ne-voinţe, având vieţile lor ca o icoană de povăţuite şi dobândind de la ei ajutor şi întărire în luptele cele sufleteşti. Sfinţii Părinţi au aşezat aici pomenirea lor pentru ca să ne îndemne, prin pilda lor, spre sporirea bunătăţilor, spre într-armare bărbătească şi vitejească asupra poftelor şi asupra dracilor şi învăţându-ne că, de vom face şi noi asemenea lor cu osârdie, nimic nu ne va împiedica şi pe noi să împlinim ceea ce au împlinit ei şi să ne învrednicim de aceeaşi cinste, că şi ei au avut aceeaşi fire ca şi noi (Sinaxir).
Slava de la laudele utreniei este o icoană a acestei prăznuiri: "Cuvioşilor părinţi, în tot pământul a ieşit vestea faptelor voastre, prin care în cer ati aflat plata ostenelilor voastre;risipit-ati taberele demonilor, ajuns-ati la cetele îngerilor, a căror viaţă fără prihană aţi râvnit; şi acum îndrăznire având către Domnul, cereti pace su​fletelor noastre", îndeosebi însă, Slava de la vecernie ne dezvăluie minunat calea pe care au urmat-o ei în viaţa lor de sfinţenie:
"Sufletul cel după chipul lui Dumnezeu ferindu-1 nevătămat, şi mintea prin pustnicie punând-o stăpână peste patimile cele pierzătoare, v-ati urcat cât s-a putut la cea după asemănare. Că vi​tejeşte silindu-vă firea, v-ati nevoit să supuneţi pe cel mai rău celui mai bun şi trupul să-1 faceţi rob Duhului. Pentru aceasta, sihastrilor, v-ati arătat înălţime locuitorilor pustiei, celor ce bine se nevoiesc ajutori, îndrumători ai virtuţilor prea adevăraţi. Şi acum, Preacuvioşilor, sfărâmându-se oglinzile, curat vedeti in ceruri pe Sfânta Treime; rugându-vă fără mijlocire pentru cei ce cu credinţă Si cu dragoste vă cinstesc pe voi." Nu se poate o teologhisire mai adâncă şi mai deplină decât aceasta, asupra înnoirii omului trupesc în cel duhovnicesc. Chipul şi asemănarea sunt punctul de plecare şi
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ţinta de ajuns în viaţa duhovnicească. Chipul îl primim de-a gata prin naştere şi Sf. Botez; asemănarea o cucerim prin harul lui Dumnezeu, cu stăruinţele voii libere şi faptele bune ce le facem. Chipul este proiectul, asemănarea - realizarea lui; chipul este sămânţa, asemănarea - rodul. Ca rodul să fie bun şi sămânţa tre​buie să fie de bună calitate, sănătoasă. Noi primim bune seminţele duhului care ne duc la desăvârşire dar le vătămăm cu faptele noastre şi ele nu mai pot creşte normal. De aceea, trebuie să le readucem la starea de însănătoşire. De aceea zice: "Chipul păzindu-1 nevătămat" . Deci, trebuie păzit chipul nevătămat, sau dacă s-a vătămat, trebuie însănătoşit; numai aşa creşterea este nor​mală şi duce spre asemănare. Iar starea nevătămată a chipului este mintea luminată de cunoştinţa voii lui Dumnezeu şi voia liberă şi hotărâtă de-a împlini poruncile Lui. Păcatul şi patimile, însă, vătăma chipul: întunecă minte şi slăbesc voia, abătându-le din ca​lea lor fireas- că. Cum se păstrează chipul nevătămat o spune cântarea: "Punând mintea stăpână peste patimile cele pierzătoare de suflet"; căci minţii îi revine rolul, după dumnezeiasca rânduială, de a stăpâni şi conduce celelalte puteri sufleteşti. Prin aceasta chi​pul se însănătoşeşte şi revine la starea sa firească, şi deci se poate începe urcuşul, pe cât este cu putinţă omului. Iar acest urcuş se face "silind băibăteşte firea" şi "pe trup făcându-1 rob duhului", adică supunând pe cel mai rău celui mai bun.
"Asemănarea" cu Dumnezeu o realizează omul întreg: trup şi suflet; deci şi trupul trebuie să se înduhovnicească, sa se subţieze, pentru a fi străbătut de duh, pentru a se face unealta duhului. Ne-voinţele cele mai multe ale Părinţilor: postul, privegherea de toată noaptea, lacrimile nesecate, răbdarea lipsurilor şi a necazurilor şi ostenelile de tot felul şi toată necontenita silire a firii, tocmai aceasta urmăresc: strunirea trupului, omorârea pornirilor pătimaşe din trup, adică omorârea morţii din om. Ele sunt moartea cea făcătoare de viaţă, care întăreşte firea, pun rânduială în viaţa lăun​trică şi ne fac tot mai asemănători cu Dumnezeu. "De ce îţi omori

aşa trupul?" întreabă un frate pe un mult nevoitor sihastru. "Ca să nu mă omoare el pe mine", îi răspunde bătrâni. Prin aceasta însă Părinţii s-au făcut "pilda de faptă bună" şi povăţuitori celor ce bine călătoresc şi s-au învrednicit a dobândi bunătăţile cele veşnice şi a vedea nemijlocit Sfânta Treime. Pomenirea Părinţilor nevoitori ne atrage atenţia asupra acestei îndoite lucrări de înnoire a omului: su​fletească şi trupească. Pe lângă virtuţile sufleteşti trebuiesc adău​gate şi virtuţile trupeşti; sau, mai bine zis, ele trebuie să meargă împreună, căci amândouă şi împreună lucrează la creşterea omului duhovnicesc.
Ştiinţa medicală confirmă pe deplin trebuinţa şi folosul struni-rii trupului. Nimeni nu s-a îmbolnăvit din pricina postului, pe când necumpătarea şi lăcomia aduc după ele un nesfârşit cortegiu de boli. Postul şi regimul cumpătat intră în cura de însănătoşire a tu​turor bolilor şi este tot mai recomandat şi celor sănătoşi. Diferitele "regimuri" alimentare: vegetarian, de crudităţi, de dezintoxicare ş.a., ce sunt altceva, dacă nu nişte variante ale postului trupesc. E un lucru cunoscut de când lumea că îmbuibarea aduce somnolenţă; că oamenii care muncesc mult cu mintea nu sunt mâncăcioşi, că, în genere, omul consumă mai mult decât are nevoie organismul. Su-praalimentarea împreună cu sedentarismul şi suprasolicitarea (cei trei S), macină mai mult decât orice vitalitatea omului din vremea noastră. Iar postul aduce sănătate trupească şi limpezeşte mintea.
Cu acestea, pregătirea pentru nevoinţa sfântului Post se apro​pie de sfârşit. O întreagă armătură duhovnicească ne-a fost pusă la îndemână pentru într-armarea sufletului şi trupului, în această săptămână am făcut şi unele exerciţii cu ea. Apoi am văzut strălu​cita ceată a tuturor atleţilor, care au purtat această armură, au luptat şi s-au încununat cu ea. Slujba utreniei de sâmbătă pomeneşte pe rând pe toţi comandanţii acestei slăvite oşti, de îngeri pământeşti şi oameni cereşti, care ne-au ieşit înainte pentru a ne întări în lupta cea bună a duhovniceştilor nevoinţe şi a ne învăţa meşteşugul lup​tei, căci "numai cine se luptă după lege, acela se încununează".
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DUMINICA IZGONIRII LUI ADAM DIN RAI
Suntem in pragul sfântului şi marelui Post. Duminica izgonirii lui Adam din Rai, ultimul popas înaintea duhovniceştii ofensive, ne pune la începutul vieţii noastre păcătoase pe pământ Suntem izgoniţi din Raiul desfătării din pricina neascultării, a mândriei şi a neînfrânării. Viaţă cu sudoare, cu chinuire, cu necazuri şi lacrimi, care se încheie cu întoarcerea în pământul din care am fost luaţi, cu moartea, plata păcatului.
Starea lui Adam cel izgonit, care este şi starea noastră, se oglindeşte în cântările pline de umilinţă ale Duminicii. "Şezut-a Adam in preajma Raiului, şi de goliciunea sa plângând, se tânguia: Vai mie, celui ce m-am supus înşelăciunii celei viclene, şi am fost furat de ea şi de mărire m-am depărtat. Vai mie, celui dezbrăcat de nevinovăţie şi lăsat în sărăcie. Ci, o raiule, de acum nu mă voi mai desfăta întru dulceaţa ta..." (Vecernie). "Adam cu plîngere a stri​gat: Vai mie, că şarpele şi femeia de la dumnezeiasca îndrăzneală m-au izgonit şi din desfătarea raiului mîncarea din pom m-a înstrăinat. Vai mie, cel ce eram odinioară împărat tuturor făpturilor lui Dumnezeu celor pămînteşti, acum rob m-am făcut dintr-o sfătuire fărădelege. Şi cel ce eram oarecând cu slava nemuririi îmbrăcat, cu piele de omorâciune, ca un muritor, jalnic sunt îmbrăcat Vai mie, ce plângere voi lua într-ajutor! Ci tu, lubitorule de oameni, cel ce din pământ m-ai făcut, îmbrăcându-Te cu milos​tivirea, din robia vrăjmaşului scoate-mă şi mă mântuieşte!"

De aceea, nevoinţele, întristarea şi plângerea postului sunt şi o întristare şi tânguire pentru Raiul pierdut şi pe care cu multe sufe​rinţe se cade să-1 redobândim (F. Ap. 14,22).
Evanghelia duminicii, de la Sf. Liturghie, ne aduce aminte, iarăşi, de cele două mari fapte: smerenia şi dragostea, care sunt te​meiul a toată fapta bună.
Postul împreună cu rugăciunea şi toate nevoinţele legate de dânsul poate fi zădărnicit de vrăjmaşul dacă nu suntem cu luare aminte. De aceea, ne învaţă Mântuitorul: "Când postiţi, nu fiti trişti, ca făţarnicii; că ei Iţi smolesc fetele, ca să se arate oa​menilor că postesc ... tu Insă, când posteşti, unge capul şi fata ta o spală, ca să nu te arăti oamenilor că posteşti" (Mt. 6, 16-18). Să nu uităm lecţia din pilda vameşului şi fariseului când postim. Să lucrăm cu dragoste nevoinţele postului, dar să le aco​perim şi să le păzim cu smerenie. Vestejirea firească a trupului să o împodobim cu veselia inimii şi a feţei, gândindu-ne la folosul cel mare pe care-1 aduce postul. Ungerea capului şi spălarea feţei nu trebuie luate în literă, ci cu un înţeles duhovnicesc. Sf. Maxim Mărturisitorul ne arată că faţa este icoana întregii noastre vieţi, iar capul este simbolul minţii. Deci, a spăla faţa înseamnă a ne curaţi viaţa de toată întinăciunea păcatului, iar a unge capul înseamnă a face mintea să strălucească de cunoştinţa dumnezeiască (Filoc., voi. II, p. 232).
Grijile lumeşti, de obicei, răpesc omului toată vremea, iar pen​tru grija de suflet nu-i mai rămâne nici un răgaz. Dar grijile tre​buiesc proporţionale cu însemnătatea lucrului respectiv. De aceea ne îndeamnă iarăşi Mântuitorul: "Nu vă adunati comori pe pământ, unde molia şi rugina le strică şi unde furii le sapă si le fură. Ci adunati-vă comori In cer ... căci unde este comoara voastră, acolo va fi si inima voastră" (Mt. 6, 19-21). Averile pmânteşti faţă de comoara mai scumpă decât toată lumea a sufletu​lui, nu merită atenţia care li se dă. Nu ne putem lipsi de grijile legate de trup, dar grijirii de suflet se cuvine întâietatea, deci
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vremea postului, vreme de osteneli de suflet mântuitoare, nu tre​buie zădărnicită cu grijirea de multe a celor pământeşti.
în chip deosebit, Sf. Evanghelie ne atrage atenţia asupra altei laturi a dragostei de aproapele, asupra milosteniei sufleteşti şi anume asupra iertării aproapelui, care est o mare faptă bună şi bine plăcută lui Dumnezeu. Aşa de mult ţine Mântuitorul la iertarea aproapelui, încât fără de ea nici El nu ne iartă păcatele noastre. "De veţi ierta oamenilor greşalele lor, ierta-va ţi vouă Tatăl Ceresc; iar de nu veţi ierta oamenilor greşalele lor, nici Tatăl vostru nu vă va ierta greşalele voastre" (Mt. 6, 14-15). Deşi tot păcatul este împotriva lui Dumnezeu şi numai de la El putem dobândi iertarea, totuşi de păcatul faţă de aproapele, Dumnezeu nu ne iartă fără aprobarea acestuia. De aceea, când cerem iertare cuiva pe care 1-am supărat cu ceva, el răspunde: "Dumnezeu să te ierte!", adică: iată, eu te-am iertat, de acum poate şi Dumnezeu sa te ierte. Şi numai aşa ne iartă. Fiindcă pentru înnoirea noastră sufletească în primul rând avem nevoie de iertarea păcatelor de la Dumnezeu şi ostenelile postului urmăresc şi acest lucru. Dumnezeu, în marea Lui iubire de oameni, ne cere şi El ceva în schimbul iertării de care avem nevoie. "Voieşti să-ţi iert păcatele cele multe? Ţi le iert cu o condiţie: să ierţi şi tu greşalele aproapelui tău". Iar noi în rugăciu​nea domnească din fiecare zi, ne angajăm faţă de Dumnezeu să fa​cem acest lucru: "Iartă-ne Doamne, greşalele noastre, că si noi iertăm greşiţilor noştri". Fără de această iertare, nu ne iartă nici Dumnezeu pe noi.
Nu numai că nu ne iartă, dar nici faptele cele bune nu ni le primeşte. Ne-o spune limpede tot Mântuitorul Hristos:
"De-ţi vei aduce darul tău la Altar şi acolo-ţi vei aduce aminte că fratele tău are ceva asupra ta, lasă acolo darul şi mergi mai întâi de te împacă cu fratele tău şi apoi venind, adu darul tău" (ML 5, 23-24).
Ostenelile pentru virtute, postul şi toate celelalte, deşi sunt tre​buitoare pentru mântuire, totuşi Dumnezeu le primeşte nu numai

ca un lucru datorat, ci şi ca pe o faptă bună, ca pe un dar. De aceea Sfinţii Părinţi mai numesc postul şi zeciuială, o zeciuială de fapte bune pe care o dăm lui Dumnezeu pentru întreaga curgere a anului. Darul însă pentru a putea fi primit trebuie să îndeplinească condiţia evanghelică a darului, să fim împăcaţi cu aproapele nostru. De aici vine aşa de frumoasa rânduială a iertării obşteşti, care se face în această duminică dinaintea postului, care se numeşte şi "Duminica iertării". La sfârşitul vecerniei, toţi părinţii şi fraţii, precum şi creştinii de faţă îşi cer iertare unii altora: "lartă-mă frate!", "Dum​nezeu să te ierte!". Tot aşa fac şi creştinii, se iartă cu cei din casă, cu vecinii şi cu cei care nu au vreo pricină. Ştergem astfel toată răutatea cea de la inimă şi putem aduce în pace şi cu bună nădejde lui Dumnezeu darul ostenelilor postului.
Iertarea aproapelui însă mai are un dar. Fiindcă viaţa noastră este un nesfârşit şir de greşeli; apoi, pocăinţa şi virtuţile noastre sunt nedesăvârşite pentru a putea cu ele dobândi iertarea deplină. Dumnezeu, în marea Sa milostivire, pentru mântuirea noastră, ne-a pus la îndemână calea cea mai lesnicioasă: iertarea fratelui. Pilda fratelui lenevos din Pateric este mult mai grăitoare în această privinţă.
Aproape de un bătrân, trăia un frate cam trândav în nevoinţă. Venindu-i vremea să moară, stăteau lângă dânsul mai mulţi fraţi. Bătrânul, vrând să-i folosească, văzând pe acela că se duce din trup vesel şi cu bucurie, i-a zis: "Frate, noi toţi ştim că nu prea ai fost osârdnic la nevoinfe, şi de unde cu aşa osârdie te duci?" Şi i-a răspuns fratele: "Crede, părinte, adevărul grăieşti, însă de când m-am făcut monah, nu ştiu să fi judecat sau să fi ţinut pomenire de rău asupra cuiva, ci de s-a întâmplat vreo prigonire cu cineva, întru acel ceas m-am împăcat cu el. Deci voi să zic lui Dumnezeu: Stăpâne, Tu ai zis: ÂNu judecaţi fi na veţi G judecaţi»; şi: sdcr-tati şi vi se va ierta vouă». Deci i-a zis lui bătrânul: "Pace ţie, fiule, că fără osteneală te-ai mântuit!" (p. 380).
Iată de câte daruri este pricinuitoare iertarea aproapelui:
40

Protoi. PETRONIU TĂNASB
· ne aduce de la Dumnezeu iertarea păcatelor,
· ne face bine primite faptele cele bune,

· ne agoniseşte cu lesnire mântuirea.

Şi pe bună dreptate, pentru că iertarea aduce pace intre oameni, înlătură vrajba, pentru care lucru a trebuit să se întrupeze însuşi Fiul lui Dumnezeu.
Cu acestea suntem gata pentru ostenelile sfântului post Vreme îndelungată de pregătire ne-a pus la îndemână toate cele trebuitoare pentru această călătorie a bunătăţilor. Astfel:
-
suntem îmbrăcaţi cu mantia smereniei,
· avem toiagul nădejdii celei bune,

· cu ochii ţintă la ceasul judecăţii,
· cu cugetul la moarte,

· întăriţi de pilda marilor luptători ai duhului,
· cu nădejdea la frumuseţea răsplătirii,

· iertaţi şi împăcaţi cu aproapele.

"Sosit-a vremea, începutul luptelor celor duhovniceşti, biruinţa cea împotriva dracilor, înffânarea cea într-armată, podoaba îngeri​lor, îndrăzneala cea către Dumnezeu..."
"Călătoria virtuţilor s-a deschis. Cei ce voiţi să vă nevoiţi in​traţi, încingându-vă cu nevoinţa cea buna a postului; că cei ce se luptă după lege, după dreptate se încununează. Şi luând toată într-armarea crucii, să ne luptăm împotriva vrăjmaşului, ca un zid nestricat ţinând credinţa, ca o platoşă rugăciunea şi ca un coif mi​lostenia, în loc de sabie, postul care taie toată răutatea cea de la inimă..."
"Strălucit-a darul Tău, Doamne, strălucit-a luminarea sufletelor noastre. Iată vreme bine primită, iată vremea pocăinţei. Să lepădăm dar lucrurile întunericului şi să ne îmbrăcăm cu armele luminii. Ca trecând noianul cel mare al postului, să ajungem la învierea cea de-a treia zi a Domnului şi Mântuitorului nostru lisus Hristos, Cel ce mântuieşte sufletele noastre".

Doamne şi Stăpânul vieţii mele,
duhul trândăviei,
al grijii de multe,
al iubirii de stăpânire şi al grăirii în deşert
nu mi-1 da mie;
iar duhul curăţiei,
al gândului smerit,
al răbdării şi al dragostei,
dăruieşte-1 mie, slugii Tale.
Aşa, Doamne, împărate,
dăruieşte-mi ca să-mi văd păcatele mele
şi să nu osândesc pe fratele meu,
că binecuvântat eşti în vecii vecilor.
Amin!
