Preotul Ilie Moldovan: „NICI TINERII, NICI CREDINCIOŞII NOŞTRI NU MAI AU O CULTURĂ UNDE SĂ MAI FI AJUNS ESENŢA MIRACOLULUI EUHARISTIC...”
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Astăzi publicăm partea finală a interviului realizat de către părintele Savatie Baştovoi cu preotul Ilie Moldovan, interviu ce abordează tema castităţii conjugale în societatea contemporană. Menţionăm că acest material a fost difuzat în august curent la postul de radio al Arhiepiscopiei Tomisului „Vocea Dobrogei”.
(Vezi partea II-a a interviului)
Protosinghelul Savatie Baştovoi: Sfîntul Ioan Gură de Aur spunea că, dacă n-ar fi fost moartea n-ar fi fost nevoie de căsnicie; dar mi se pare acum că dacă nu s-ar fi stricat căsătoria, n-ar fi fost nevoie de monahism … 
Preotul Ilie Moldovan: N-ar fi fost nevoie, de acord …             
Părintele Savatie Baştovoi: Părinte, vedem toate cîntările noastre bisericeşti, troparele, slujbele de la Naşterea Domnului de la Bunăvestire, de la tăierea împrejur sînt pline de multă curăţenie. Astăzi n-o mai respirăm, n-o mai simţim ca atare; petrecem în Biserică fără să mai fim atenţi la ceea ce se cîntă; am pierdut conştiinţa că trăim în această bogăţie, că avem această nemaipomenită cultură, pe care, iată, nici măcar în şcoli n-o mai studiem. Pentru că la şcolile de literatură, la facultăţile de literatură putem studia despre poemul sau epopeea lui Ghil Gameş, sau altele … scrieri din India, sau din China, sau de unde vreţi, dar … întreabă un profesor de literatură comparată dacă ştie ce înseamnă un ohtoih, dacă a auzit de Plîngerile lui Efrem Sirul sau de Ioan Damaschin. 
Prea puţini şi cu totul rar vei găsi un astfel de om, care crede că este specialist în istoria literaturii. Iată că nu mai cunoaştem. În paralel cu aceasta avem muzica, cultura, poezia apuseană care ajunge la noi începînd de la poeţii greci, care laudă iubirea dintre bărbat şi femeie, aşa cum ştim. După aia la Renaştere, romantism, ca să nu mai spunem astăzi, cînd ajungem la poezia modernă, în care cele mai multe dintre ele se transformă într-un reportaj vulgar şi grotesc de la faţa locului în care se săvîrşeşte actul pur zoologic dintre cei doi. 
Ce influenţă, ce impact are această cultură, literatura pe care o citim, muzica pe care o auzim asupra sufletului nostru şi, aşi folosi aici un cuvînt răspîndit, a subconştientului nostru, pentru că vorbeşte psihologia şi psihanaliza foarte mult despre el. Cum ne influenţează? Şi dacă nu cumva şi din această cauză castitatea ni se pare imposibilă. Spun asta pentru că cu toţii cunoaştem aceste frămîntări … O familie de prieteni cunoscuţi, căsătoriţi şi încă destul de tineri mi-au zis odată: „Să ştii că noi am hotărît să trăim în curăţie de acum încolo pentru că nu mai vrem să folosim contraceptive şi celelalte pentru că socotim că este un păcat”. 
Ia auzi măi! Vedeţi, nu este uşor. Au încercat, două luni au rezistat şi au intrat în certuri şi-n celelalte şi au trebuit să renunţe. Foarte bine. Iată că omului, creştinului de azi care merge la Biserică şi îşi  mărturiseşte credinţa şi dragostea faţă de Dumnezeu, castitatea i se pare cu neputinţă. Care este pricina? Ce ne lipseşte? În afară de dorinţa noastră care este lucrarea şi virtuţile pe care ar trebui să le practicăm şi care vin în sprijinul castităţii? Pentru că nimic nu se poate face cu putere omenească. Dar ceea ce la oameni este cu neputinţă, spune Mîntuitorul, la Dumnezeu este cu putinţă. Rugăciunea, postul, milostenia, tăcerea, răbdarea, cum ne susţin ele castitatea şi curăţia noastră sufletească şi trupească?
Preotul Ilie Moldovan:  Preacuvioase părinte, se vede că aţi introdus această întrebare, care într-un fel, vedeţi, mi-aţi adresat-o mie sărind peste un subiect, ceea ce însemnează că noi va trebui să reluăm discuţia …
Părintele Savatie Baştovoi: Vă rog.
Preotul Ilie Moldovan: … ca să putem înţelege lucruri de felul acesta. N-am precizat încă suficient raportul dintre castitatea conjugală şi castitatea monahală. Dar altceva rămîne mai departe şi anume, cum se realizează această castitate conjugală de la început şi pînă la sfîrşitul lumii pentru creştinii adevăraţi? Ia se realizează în Taina Nunţii. Şi cel care vrea să ştie ce este Taina Nunţii, cu anticipare trebuie să ştie ce însemnează Taina Sfintei Euharistii. Din nefericire, noi, chiar Sfînta Biserica, nu mai suntem continuatorii cultului sau ceremonialului, care a existat vreme de opt sute de ani. Şi în care căsătoria se făcea odată cu cuminecarea…
Părintele Savatie Baştovoi: Ştiţi că în mediile călugăreşti există această tradiţie şi bun obicei ca monahul să recitească făgăduinţele date în noaptea tunderii. Cred că este extraordinar şi de mare folos ca şi cei căsătoriţi …
Preotul Ilie Moldovan: Un fel de nuntă…
Părintele Savatie Baştovoi: …ca şi cei căsătoriţi să-şi citească rînduiala cununiei să vadă ce-au vorbit şi ce-au făgăduit.
Preotul Ilie Moldovan: Dar ei trebuie să ştie că s-au cuminecat exact atunci cînd s-a oficiat căsătoria. Ruperea celor două ne aduce un prejudiciu, ca şi cum între ele nu  mai există nici o legătură. O anumită întoarcere la ceremonialul din vremea creştină nu doar primară, ci patristică, şi poate pînă în zilele noastre; zic, această întoarcere va putea să constituie o iluminare pentru noi, cei de astăzi. Şi acum să mă întorc, să stabilim despre ce este vorba. Că aţi implicat noţiunea de cultură, aţi implicat această idee în care de fapt noi trăim realmente, trecem dincolo doar de nişte concepte abstracte. Noi trăim viaţa prin cultură. 
Dar şi de data asta se uită ceva, atît de important încît cultura însăşi care angajează viaţa a luat-o razna. Şi a luat-o razna prin următorul lucru: noi nu mai ştim că Sfînta Euharistie influenţează puternic cultura. Dacă există o cultură românească, tradiţională, populară, dacă vreţi să-i ziceţi, într-un anumit fel, că şi ea e îmbrăcată în lucruri care poate nu sînt atît de limpezi; apoi această cultură este euharistică. Şi noi trăim, mai ales datorită tainei Sfintei Cununii, o viaţă euharistică. 
Întreaga cultură, cu muzică, cu literatură a fost cîndva puternic îmbibată de misterul, să-i dau numele mai precis, miracolul euharistiei. Trădarea miracolului euharistic a adus cu sine consecinţe, zic eu, de-a dreptul nefaste. Şi ele îşi pun de asemenea umărul la lucrarea de surpare în care sînt antrenate  duhurile rele. Şi dacă această cultură nu ne mai ajută tinerii, ce se întîmplă în ziua de astăzi în ziua nunţii? Se căsătoresc de cele mai multe ori sîmbăta, ca duminica să poată face chef. Unde este taina Nunţii? Unde mai sînt vibraţiile acelea pe care le aduce cu sine castitatea conjugală? Care rînduie finalitatea, naşterea de prunci. E un lucru nemaipomenit!
Părintele Savatie Baştovoi: Dacă o zi de primăvară hrăneşte un an, oamenii nu-şi dau seama, că o Liturghie la Cununie şi o Împărtăşanie cu vrednicie le asigură o viaţă întreagă.
Preotul Ilie Moldovan: Le asigură în primul rînd transmiterea zestrei ereditare …copiii nu se mai nasc din păcatele părinţilor …
Părintele Savatie Baştovoi: se nasc din oameni noi …
Preotul Ilie Moldovan:  Să aducă tragedia aceasta şi apoi să se regăsească în ceea ce cultura însemnează o cădere? Păi fac o legătură foarte strînsă. Între ce? Între contracepţie şi toată cultura pe care noi o realizăm sau ţinem s-o facem din punct de vedere profan în zilele noastre. 
Părintele Savatie Baştovoi: noi avem o cultură de eprubetă …
Preotul Ilie Moldovan: Şi atunci ce apare aicea? Apare antiteza între castitatea conjugală şi castitatea monahală. Că a stabilit unul, şi mă bucur de el, că castitatea monahala, călugării au fost rînduiţi de Dumnezeu să vină ca nişte medici. Să vindece ceva. Vedeţi, nu am putut duce şi nici nu vom putea duce dacă nu mai reluăm tema, aşa, pînă acolo încît să identificăm, unde există acest rău? De unde există şi această sete, încît ai impresia că toată cultura noastră este aşezată ca să dărîme existenţa copilului? Cum se nasc copiii? 
Vedeţi, copiii, se cuvine să se nască din castitatea conjugală. Dar nu au tinerii noştri şi chiar credincioşii noştri o cultură, unde să mai fi ajuns esenţa miracolului euharistic. Pînă şi istoria aceasta a culturii europene am putea-o plasa în perspectiva acestei căderi, pe care se pare aţi aminti-o aici - renaşterea. L-a descoperit omul renaşterii pe cine? Pe cel care în păgînism îşi făcea de cap prin idolatrizare. Păi, ce-i idolatrizare? Ce era idolatrizarea pe vremea Sfîntului proroc Ilie? Cultul care se aducea … (indescifrabil) … Păi el e cultul care aduce în desfrîu. Căsătoria creştină nu-i făcută să legitimeze un desfrîu!
Părintele Savatie Baştovoi: Cum o înţeleg cei mai mulţi.
Preotul Ilie Moldovan: E făcută să înalţe, să sfinţească şi, în cele din urmă, să creeze neamurile pe care Dumnezeu le aşează pe pămînt ca să pregătească Împărăţia Lui Dumnezeu. Şi în privinţa asta ce face Dumnezeu? Ce face El? Îi alege pe călugări? Da, îi alege. Dar înainte face altceva: alege părinţi. Fără părinţi nu există nici călugări!
Părintele Savatie Baştovoi: Eu mă bucur să aud aceasta părinte, pentru că tatăl meu pînă astăzi a rămas necredincios şi socotesc că şi acesta este un lucru cu totul providenţial. Că, prin copii, nu este nici el lipsit de lucrarea lui Dumnezeu pe care el cu încăpăţînare o refuză. Şi, totuşi, socotesc că este vas şi unealta lui Dumnezeu.
Preotul Ilie Moldovan: Dumnezeu i-a ales pe părinţii frăţiei tale ca să apari în lume. Asta a făcut Dumnezeu. Dar, dar … această alegere a lui Dumnezeu uneori o face Dumnezeu pentru ca cineva din urmaşi să ajungă pe drumul spre Damasc. Dă-mi voie să-ţi spun următorul lucru, că am mai citit ce-aţi scris, nu sînt străin de spusele şi mărturiile preacuvioşiei voastre. Ştiţi ce vreau să vă spun? Aţi intrat pe drumul spre Damasc! Şi intervenţia pe care Dumnezeu a operat-o atunci cînd v-a ales părinţii este secondată de altă intervenţie. Ce frumos ar fi dacă, cel puţin în clipa morţii ar exista, că am văzut că îl atacaţi pe tatăl preacuvioşiei voastre … există această sclipire, tragem nădejde că da.
Părintele Savatie Baştovoi: Aşa este. Mă umplu de nădejde cuvintele Sfinţiei Voastre. Mă bucur că am stat azi de vorbă şi că această discuţie rămîne şi va putea fi ascultată şi de alţi oameni. Nădăjduiesc să le fie de mult folos aşa cum mi-a fost şi mie. Vă mulţumesc, binecuvîntaţi-mă şi să mă pomeniţi în rugăciunile Sfinţiei Voastre.
Preotul Ilie Moldovan: Dumnezeu să ne binecuvînteze pe toţi şi să socotim că ceasul acesta ar putea duce amprenta cuvintelor pe care le exprimăm în ocazii mai deosebite. Este ziua pe care a făcut-o Domnul să ne bucurăm şi să ne veselim.
Părintele Savatie Baştovoi: Amin.
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