Martorii lui Iehova
Martorii lui Iehova mai au si alte titulaturi:

1) Studenti in Biblie, numire comuna celor care studiaza textele advente;

2) Milenisti alesi sau adventi calculati;

3) Russellisti sau adeptii si urmasii lui Russell, unul dintre organizatorii sectei, fiindca astazi secta aproape nu mai are nimic din “originalitate”.

Originea
Dupa unele consemnari, Charles Russell era de origine germana (Karl), din vechi semintii mozaice; dupa altii, provenea dintr-o familie irlandeza din grupul prezbiterienilor anglicani-puritani plecati in America.

Ch. Russell a parasit “calculele” clasice, initiind o adevarata “universiada” a studierii Bibliei in vederea “descoperirii” inceputului mileniului. Calculand “perfect”, a ajuns la un rezultat “corect”: Venirea Domnului nu va fi pentru judecata, ci pentru “purificare” prin mileniu.

Vazand ca are adepti, el paraseste gruparea adventa si organizeaza, in 1872, un colocviu, la inceput al celor ce “studiaza” Biblia.


Specificul acestei grupari este predilectia pentru calcule ale Parusiei. Astfel:

1874 - Russell alcatuieste “un curs”, o lucrare de “specialitate” intitulata Scopul si modul venirii a doua a Domnului in Anul 1874. Dupa deziluzia “venirii”, “inteleptul profet” a aratat ca Hristos “a venit”, dar in duh, nevazut de nimeni, “ca un fur”.

1878 - Plecand de la venirea in duh (1874), s-au adaugat si cei trei ani si jumatate cand Hristos a venit ca mire si secerator, conform viziunii lui Ioan (Apoc. XIV, 14-20), asadar, in 1878, Iisus a inceput sa-si arate marea sa putere si sa-si intemeieze adevarata imparatie. Anul 1878 a trecut ca orice an al milei Domnului, fara “evenimentul” cel mare iehovist.

1914 - O noua venire “pe nori”, Hristos isi strange alesii (144.000) cu care va guverna din cer peste paradisul pamantesc. Aceasta lucrare continua si astazi, iar incheierea ei este iminenta.

1925 - Noul lider, Rutherford, afirma: “starea de lucruri a lui Satan diavolul se va termina pana cel mai tarziu la 31 decembrie 1925″.

1975 - Este propus de un alt lider, N.H. Knorr.

2000 - Este anul care ii fascineaza pe iehovistii de rand. Dupa atatea esecuri, prefera o varianta ambigua : sfarsitul lumii va veni pana la trecerea generatiei aflata in viata in 1914, anul venirii lui Hristos pe nori.

De la aparitia lor, iehovistilor le sunt interzise manifestarile, datorita orientarilor lor antisociale si antinationale. Rutherford si alti lideri au fost inchisi intre 1916-1919, datorita indemnurilor antimilitare.

Puncte doctrinare importante ale iehovistilor:
· Numele lui Dumnezeu - Iehova - este prezent in traducerea lor eretica a Bibliei (New World Translation) de 7210 ori; 

· Nu cred in Sf. Treime; 

· Hristos e “cel mai mare om care a trait vreodata”. Anterior intruparii, dar si dupa aceasta, e confundat cu Arhanghelul Mihail; 

· Duhul Sfant este o energie impersonala; 

· Calculeaza neincetat parusia si sustin mileniul - imparatie pamanteasca de 1000 de ani; 

· Nu cred in suflet, nici in iad si chinuri; 

· Impart in clase pe cei mantuiti: 144.000 de “martori” vor guverna in cer cu Hristos, restul pe pamant; 

· Nu cinstesc pe Maica Domnului, sfintii, moastele; 

· Nu au sarbatori si sunt foarte ostili atat celor crestine (Paste, Craciun), cat si celor laice; 

· Nu au Sf. Taine; 

· Prozelitismul este o cerinta expresa; ridicat la rang de dogma; 

· Interzice transfuziile, tratamentele medicale, vaccinuri, transplanturi; 

· Intalnim refuzul exercitarii dreptului la vot si refuzul contactelor cu “nemartorii” in afara intalnirilor prozelitiste. 

Patrunderea Iehovismului in Romania
Ioan B. Sima plecat in SUA, in statul Pennsylvania, intalneste “profetii” iehovisti. Se pare ca Ioan Sima s-a intalnit cu insusi “pedagogul” Russell, care 1-a sfatuit, inainte de moartea sa, sa se reintoarca in tara si sa arate si romanilor “poruncile” lui lehova. Ioan Sima revine in Ardeal, in 1920 si incepe organizarea unui grup iehovist.

In acelasi timp, russellismul patrunsese si era puternic in Ungaria. Unii maghiari reformati si mai ales baptisti si adventisti incearca sa organizeze si ei secta, fiind impotriva noilor stari din Transilvania, dupa 1918.

Ioan B. Sima revine la Biserica ortodoxa si dandu-si seama de pericolul moral si social al iehovismului.

Gruparea iehovista este preluata in totalitate de catre unguri, propaganda este sustinuta din afara granitelor tarii; se tipareste in continuare revista “Turnul de veghe” si alte brosuri iehoviste, printre care cea mai importanta, intitulata “Epoca de aur”.

Din Cluj, iehovismul s-a raspandit printre maghiarii din Maramures, Crisana si Banat, la ucraineni si sarbi si apoi la unii dintre romanii trecuti la adventisti in Moldova, Dobrogea si, in ultima vreme, in Oltenia si Muntenia.

Sunt recunoscuti drept cult in anul 2000.

Preziceri false ale „religiei adevărate”?
Preziceri false ale „religiei adevărate”? Cum sună? Nu prea bine, căci o religie, dacă este adevărată, nu poate să facă profeţii false. Martorii lui Iehova pretind următoarele despre religia lor: „Convingerile şi practicile lor… reprezintă o restabilire a creştinismului secolului întâi… Întrucât Martorii lui Iehova îşi fundamentează pe Biblie toate convingerile, normele de comportare şi procedurile organizatorice.” (Argumente p.208). Deci dacă Martorii lui Iehova ar fi religia adevărată nu ar fi făcut profeţii false, căci ei au bazate pe Biblie (care este adevărul) cum pretind ei: „toate convingerile, normele de comportare şi procedurile organizatorice.” (Ioan 17:17). Iar în Turnul de Veghe din 1991 1/12 p.7 se spune: “O religie care predă minciuni nu poate fi adevărată.” Haideţi să vedem câteva profeţii false ale Turnului de Veghe care se auto-intitulează: singurul canal de comunicare al lui Dumnezeu.

I. Preziceri false ale Turnului de veghere:
· Anul 1873, se împlinesc 6000 de ani de la facerea lui Adam (mai târziu aceste profeţii (s-a) explicat că sunt greşite – JV p.631; simbolul JV este pentru cartea: „Martorii lui Iehova proclamatori ai Regatului lui Dumnezeu”).

· Anul 1874, Domnul Iisus s-a reîntors în mod invizibil, deci a doua venire a lui Iisus s-a crezut că a avut loc în acel an (JV p.47), actualmente se crede că a revenit în 1914.

· Anul 1978, Iisus îşi asumă puterea de rege (JV p. 632) şi au loc învierile cereşti (Taina Împlinită 149,278), actualmente Martorii cred că învierile cereşti au avut loc în 1918.

· Anul 1881, Se închide uşa pentru clasa miresei de 144.000 (JV p. 632), actualmente se crede că s-a închis în 1935.

· Anul 1889, se face următoarea precizare în cartea din limba engleză, The Time is at Hand la p.101: “Aducem dovezi că întemeierea Regatului lui Dumnezeu a început deja…şi că bătălia din ziua cea mare a lui Dumnezeu cel Atotputernic (Ap.16:14) care se va sfârşi în 1914 cu completa distrugere a conducerii actuale a pământului, a început deja.”
· Anii 1910-1914: “Stresul marelui necaz va fi în curând peste noi cam între 1910 şi 1912, culminând cu sfârşitul neamurilor, octombrie 1914.” (cartea în engleză: The New Creation p.579; vezi şi Volumul 2 Studii în Scripturi p.76,77,101).

· Anul 1914, Armaghedonul din Scriptură ar trebui să aibă loc în acest an conform cu Volumul 3 Studii în Scripturi p.126,153).

· Anul 1914, mai târziu s-a susţinut că în acest an nu se va sfârşi Armaghedonul, ci atunci va începe (Predicile Pastorului Russell p.676).

· Anul 1914, mai târziu după moartea primului preşedinte s-a susţinut că în acest an a început necazul cel mare, învăţătură rămasă în vigoare până în anul 1969 (W 1/5 1999 p.16; sigla W este pentru Turnul de Veghere).

· Anul 1915, este anul când anarhia din lume va atinge apogeul (JV p.632), şi se va stabili împărăţia milenară (Taina Împlinită p.162).

· Anul 1916, Russell după moartea sa, a înviat la cer de unde supraveghează organizaţia Turnul de veghere (Taina Împlinită p.314).

· Anul 1918, va fi pentru creştinism o groază foarte mare (Taina Împlinită p.77).

· Anul 1925, vor avea loc învierile credincioşilor din vechime, a lui Avraam, Isac, Iacov, etc. cât şi poate luarea la cer a creştinilor (JV p.78).

· Anul 1975, sau împlinit 6000 de ani de la facere, şi şi Armaghedonul nu este exclus (Jv p. 104).

Acestea sunt profeţiile false cele mai importante ale Turnului de veghere, şi toate acestea din cauză că nu a ascultat de Domnul Iisus care a spus: “Nu vă aparţine vouă să cunoaşteţi timpurile şi perioadele.” (Fapte 1:7NW). Ne întrebăm: ori Sclavul fidel şi prevăzător (conducerea Martorilor), nu a înţeles acest text, dar atunci nu pot fi canalul de comunicare al lui Dumnezeu, deoarece şi un copil de 10 ani ar înţelege un astfel de text simplu, care interzice să facem speculaţii, şi cu atât mai mult să-I inducem în eroare şi pe alţii. Dar dacă conducerea Turnului de Veghere l-a înţeles, însă nu l-au respectat, atunci îi descalifică din rolul de “Sclav fidel şi prevăzător” (Matei 24:45-47 NW), pentru că un sclav fidel, adică credincios, ascultă de Stăpânul, care ne-a spus să nu ne preocupăm cu timpurile şi perioadele. Oare Dumnezeu minte, cu siguranţă NU (Tit 1:2), dar atunci cum se face că organizaţia prin care vorbeşte Iehova Dumnezeu, a dat sute de învăţături greşite, de fapt mai mult de jumătate din scrierile lui Russell sau dovedit mai târziu false. Oare se poate aplica în cazul erorilor Turnului de Veghere, principiul din Proverbe 4:18 ? Aici se spune: “Dar cărarea celor drepţi este ca lumina strălucitoare, care merge mereu crescând până la miezul zilei.” Din păcate acest principiu nu se poate aplica la erorile Turnului de Veghere, din următoarele motive: 1. Putem compara învăţăturile adevărului cu picurii de apă, cu care încercăm să umplem un pahar, după cum paharul se umple treptat, tot aşa şi lumina vine treptat, dar odată ce am pus un picur, nu îl vom înlocui peste câtva timp cu altul, căci adevărul rămâne adevăr, ci la acela care este în pahar, mai adăugăm alţi picuri; 2. Au fost lucruri care au fost explicate bine la început, dar noile explicaţii, au înlocuit picurii buni cu alţii falşi, astfel putem spune că în Organizaţia Martorii lui Iehova au fost perioade când lumina a fost în scădere, ca de pildă: Russell, explică corect pasajul din Romani 13:1-7 că se aplică la autorităţile guvernamentale umane (JV p.147), dar vine al doilea preşedinte al Turnului de Veghere şi dă o altă explicaţie, şi anume că aceste autorităţi nu sunt cele guvernamentale umane, ci Iehova şi Isus care-şi exercita autoritatea prin Organizaţie, această învăţătură a fost promovată în rândurile Martorilor din 1929 până în 1962. Un alt exemplu de lumină în scădere este sistarea cântărilor creştine de la întrunirile Martorilor lui Iehova, din anul 1938 până în 1944 (W 1/2 1997 p.26), deci conducerea luminată oare, de cine, a suspendat pe timp de 6 ani cântările de laudă la adresa lui Iehova, oare pe ce temei biblic (Efeseni 5:19)?

În 1952, lumina a crescut, locuitorii Sodomei şi Gomorei, nu vor fi mai înviaţi (W 1952 1/6 p.338), lumina nou venită în 1965 susţine că ce s-a spus până atunci, era fals, căci în W 1965 1/8 p.479 se susţine că locuitorii Sodomei şi Gomorei vor învia, pentru ca să vină W 1988 1/6 p.30,31 şi să spună că totuşi nu vor învia, păi ce lumină în creştere este aceasta ? Şi acestea sunt doar câteva exemple care arată clar că principiul din Proverbe 4:18 nu se poate aplica la învăţăturile Turnului de Veghe. 3. În plus, în W 15/7 1996 p. 20 se sugera că în acel an adică în 1996 “adevărul străluceşte ca soarele în amiază” adică când este lumina mai mare, dar curios că în acel an nu s-a oprit schimbarea explicaţiilor, că în anii 1998 şi 1999 au avut loc schimbări destul de importante în învăţături (vezi W 1998 15/9; W 1999 1/5).

II. Ce este de făcut:
Dacă eşti Martor al lui Iehova în primul rând sugestia mea este, să iei Biblia, chiar mai multe traduceri ale Bibliei, un caiet cu notiţe, şi pentru o perioadă să citeşti doar Biblia fără alte publicaţii, şi să te rogi mult lui Dumnezeu pentru lumină, poate ar fi bine să-ţi iei concediu dacă poţi, pentru a putea să mergi undeva, într-un loc retras, departe de Sala Regatului, de publicaţii şi influenţe de orice fel, doar cu Cuvântul lui Dumnezeu, şi în special să citeşti Noul Testament sub rugăciune, şi-ţi vei da seama cu ajutorul lui Dumnezeu, dacă religia Martorii lui Iehova este o restaurare a primilor creştini sau nu. NU UITA, tu poţi singur, doar cu ajutorul Spiritului Sfânt să înţelegi Scriptura, după cum se spune în Proverbe 28:5b BCR: “…cei ce caută pe Iehova înţeleg totul.” Deci dacă eşti sincer Dumnezeu îţi va dezvălui adevărul său. Să nu te descurajezi, dacă ajungi la concluzia că religia Martorilor lui Iehova nu este adevărată, nu uita, ai trei lucruri absolut sigure pe care te poţi baza indiferent de dezamăgirile provocate de religie, şi anume:

Dumnezeu te iubeşte (Ioan 3:16; Romani 5:8).

Domnul Iisus a murit şi pentru tine (1Corinteni 15:3; 1Petru 2:24,25).

Ai Cuvântul complet al lui Dumnezeu, care te poate călăuzi în tot adevărul (Psalmul 119:105; Ioan 17:17), de aceea nu eşti părăsit, de fapt Dumnezeu doreşte să fii salvat şi fericit, mai mult decât doreşti tu, căci este numele lui în joc, El te iubeşte mai mult decât te iubeşti tu (Isaia 49:15), de aceea caută-l cu sinceritate şi îl vei găsi, dar ca să-l găseşti nu ai nevoie de alt intermediar decât de Fiul Său Isus Cristos (Ioan 14:6), şi nu de o Organizaţie sau de o Societate care mai mult îţi cenzurează relaţia cu Dumnezeul Cel viu care este salvatorul tuturor celor credincioşi nu doar a celor apartenenţi la o Organizaţie.

Cum să discutăm cu martorii lui Iehova
Posted by admin under Martorii lui Iehova 
 

“La început, Dumnezeu a creat cerurile şi pământul. Însă pământul era pustiu şi fără formă şi întunericul stăpânea pe faţa adâncului de ape; şi forţa activă a lui Dumnezeu se mişca încolo şi încoace pe suprafaţa apelor.”
Martorii lui Iehova folosesc acest verset pentru a ataca credinţa creştină în personalitatea Duhului Sfânt. Aşa că nu Duhul lui Dumnezeu se mişca pe deasupra apelor, ci doar o forţă impersonală aflată la dispoziţia lui Dumnezeu. Pentru a demonstra aceasta, martorii citează versetul aşa cum apare în Noua Traducere Mondială a Sfintelor Scripturi, astfel că nu mai este necesară răstălmăcirea Scripturii pentru a o potrivi cu doctrina lor. În alte texte, versiunea Turnului de Veghe vorbeşte despre “duh sfânt”, nearticulat şi fără majuscule.

Pentru a răspunde pretenţiei martorilor că Duhul Sfânt este doar o forţă impersonală, accentuaţi că Biblia se referă în mod repetat la atributele personale ale Duhului Sânt. De exemplu, chiar în versiunea lor mondială, este scris că Duhul Sfânt vorbeşte (Fapte 13,2), mărturiseşte (Ioan 15,26), spune ceea ce aude (Ioan 16,13), este întristat (Isaia 63,10) ş.a.m.d. Pentru o discuţie mai detaliată asupra Duhului Sfânt, vezi Fapte 5,3,4; Rom. 8,26; 1 Cor. 6,19 ş.a.

“Numai carne cu viaţa ei, adică sângele ei, să nu mâncaţi.”
Geneza 9:4

Acesta este primul verset dintr-un grup de versete, folosite de martori pentru a susţine interdicţia transfuziei de sânge.

Organizaţia lor arată că transfuzia de sânge este echivalentă cu a mânca sânge, deoarece se aseamănă cu o hrănire intravenoasă. Un martor care acceptă transfuzia, va fi chemat în faţa comitetului de judecată, cu uşile închise, şi exclus de la părtăşie, iar prietenii nu au voie nici să-l salute.

Martorii sunt foarte categorici in această privinţă. Mai degrabă acceptă să moară, decât să primească o transfuzie în cazul unui accident sau unei operaţii. Aceasta se aplică desigur şi copiilor minori. Majoritatea martorilor poartă asupra lor un document semnat atât de ei, cât şi de doi martori, care stabileşte refuzul unei transfuzii şi interzice personalului medical să o facă în cazul când se află în stare de inconştienţă.

Martorii se recunosc drept singura confesiune religioasă care refuză transfuzia de sânge, şi aceasta începând cu anul 1944. Sunt singurii care au aplicat interdicţia din Gen. 9,4 în cazul transfuziilor.

Majoritatea martorilor nu ştiu că liderii lor au o tradiţie în a introduce prohibiţii medicale pe care le anulează după un timp. De exemplu, în 1967 au interzis transplantul de organe. Discipolii lor trebuiau să rămână orbi decât să accepte transplantul de cornee, sau să moară decât să accepte un transplant de rinichi. Dar în 1980, liderii au schimbat învăţătura şi au permis transplantul (vezi Turnul de Veghe 15-11-67, p. 702, Deşteptarea! din 8-06-68, şi Turnul de Veghe din 15-03-80, p. 31). De asemenea între anii 1931 şi 1952, martorii au refuzat vaccinările, deoarece organizaţia îi învăţa că “Vaccinarea este o încălcare directă a legământului făcut de Dumnezeu…” (Epoca de Aur, 4-02-31, p. 293)

Chiar dacă martorul citează Biblia pentru justificarea poziţiei lui asupra transfuziilor, motivul real este supunerea oarbă faţă de Societatea Turnului de Veghe.

Dacă organizaţia ar anula această prohibiţie mâine, martorii ar accepta fără probleme transfuzia, aşa cum au făcut la anularea interdicţiilor vaccinării (1952) şi transplantului de organe (1980). Vezi de asemenea Lev. 7, 26, 27 şi Fapte 15, 28, 29.
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