Simtire ortodoxa

 O alta lume

        Intr-o zi un om ii spunea unui alt om ca nu crede in viata viitoare. M-am intors si l-am privit neavand puterea sa-l contrazic si considerand ca nu e nici locul si nici momentul sa intervin, si am decis sa plec.
       Dar oare ce ramane dupa mine mi-am zis? De ce uneori nu ai curajul sa-i zici celui de langa tine cum sunt lucrurile? Cum poate el sa mai ajunga intr-o realitate pe care nu si-o doreste? De parca Creatorul era dator sa-l intrebe daca isi mai doreste o viata viitoare. Dar, oare poate el sa stea de vorba cu Creatorul si sa-l asculte cand nici macar pe semenii lui nu-i asculta?
            Apoi mi-am zis in sinea mea: lasa vei vedea intr-o buna zi si poate vei si crede. Am plecat mai departe, dar m-am simtit ca un om ce trebuia sa faca ceva dar n-a avut curajul necesar.
       Mi-am zis din clipa aceea ca sunt un om slab, un om care isi pierde convingerile sau dimpotriva poate si le intareste. Sa fi fost doar lipsa curajului sau teama de a nu fi prea multi in lumea cealalta?
              Probabil asta vine din incercarea (iluzorie) de a avea o lume numai cu cei pe care ii doresti ca sa ii ai in preajma ta, ori poate e un instinct egoist, ori poate nu sant uneori decat temeri de om, sau poate … nu?
Dumnezeu e cel care ti le descopera pe toate. El e cel care are un plan cu noi din care nu poti lipsi si tu cititorule. El are o lume si o viata viitoare in care sa ma vezi, sa ma atingi sau sa ma judeci, ori sa ma iubesti sau sa ma urasti (atat pe mine cat si pe cei dragi tie) si cel mai important are o lume in care te asteapta pentru a fi cu El pentru vesnicie.
      Libertatea, harul si credinta puternica alaturi de Sfanta Impartasanie (prin care te unesti cu El) sunt lucrurile care alaturi de faptele cele bune incununate cu iubirea ca virtute, te vor duce acolo, insa m-as bucura doar daca te-ai gandi la un univers cu cei dragi, cu lumea ta cu regulile tale, la o lume a ta, insa… , pentru a avea o lume ai nevoie si de o viata, sau de mai multe si cel mai important ai nevoie de Dumnezeu si de marea Sa iubire.
         Dar poate iti ajunge doar o viata, doar una poate cea viitoare si vesnica asta daca tu crezi in existenta ei. Daca nu poate vei crede macar ca un capriciu si ca o dorinta de a avea o lume a ta.
    O lume a imaginatiei sau a realitatii, depinde unde se opreste sufletul tau intr-o lume sau intr-o viata viitoare si vesnica alaturi de Creatorul si Dumnezeul nostru si al tuturor, deci si al tau.
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Marturisire

        Vocatia crestina este reprezentata de acea chemare pe care o are fiecare credincios in inima sa, chemare pe care Dumnezeu i-o aseaza in inima si in suflet la botez. Asa cum toti sunt chemati la mantuire, tot asa toti credinciosii sunt chemati ca prin exemplu vietii lor, sa se constituie in exemplu pentru cei necredinciosi, caci numai asa vor cunoaste toti ca sunt ucenicii Domnului.
         Daca isi uita chemarea vor fi uitati de Cel care le-a incredintat-o,  de Dumnezeu. Eu ca om sunt chemat ca prin modul meu de viata sa fiu model, sa vada altii ca prin compotamentul meu, si prin viata mea cu toate ale ei sunt la fel de constient de locul meu in lume pe cum este si un inger constient de locul sau langa Bunul Dumnezeu, (spunea candva cineva si asa cred si eu din toata inima mea). Eu  trebuie sa fiu model si cine stie poate intr-o buna zi povatuitor al altor oameni pe calea mantuirii. Crestinul, prin insasi numele de drept credincios, trebuie sa fie conform cu ceea ce inseamna numele pe care il poarta.

         Hristos este modelul pe care fiecare trebuie sa il aiba. Asa cum El a fost bun si smerit asa si noi suntem chemati sa fim buni si smeriti si iubitori. Indiferent de cum va evolua viata mea, eu stiu care imi este vocatia mea , aceea de a fi bun si smerit si de a raspandi aceasta bunatate si celor din jurul meu.
         Chiar daca Dumnezeu nu ma va alege ca sa fiu slujitor al Sau din postura de cleric, stiu si cred ca ceea ce fac si voi face in aceasta viata poarta amprenta si totodata garantia, ca fac din incredintarea Celui pe care il port in inima si caruia trebuie sa ii dedic viata mea, indiferent daca voi fi la altar sau la catedra sau un simplu slujbas undeva. Tocmai de aceea cred ca imi indeplinesc vocatia si ca la sfarsitul vietii acesteia trecatoare voi primi cununa din mana Celui pe care il iubesc si il port in inima.
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O lume a tristetii

           In fiecare zi in drumurile noastre cotidiene intalnim fete de oameni. Fiecare dintre ei poarta pecetea Dumnezeului celui vesnic, insa, de cele mai multe ori uita lucrul acesta.  
            Oamenii de astazi sunt din ce in ce mai tristi si mai apasati de greutati, spun ei. Dar oare,Dumnezeu care cunoaste inimile fiecaruia e chiar atat de rau incat sa arunce asupra omului tristetea? Oamenii nu se mai bucura. Oamenii uita ca sunt creati de El si pentru a se bucura. De aceea vedem in jurul nostru numai oameni tristi, din pricina faptului ca il uita pe Dumnezeu care ne face bucurii in fiecare zi a vietii noastre prin chiar insasi darul vietii continuate cu o noua zi.
O noua zi de sperante. O  noua zi de sanse! O noua zi de mantuire! O  noua zi de bucurie! O noua zi binecuvantata! Fiecare dintre aceste zile poate fi ziua mantuirii noastre, iar gandul mantuirii poarta pecetea bucuriei si alunga tristetea aducandu-L pe Dumnezeu in inima noastra.
          Lumea e creata de Dumnezeu pentru a-L sluji iar slujirea aduce bucurie si implinire! Oare noi oamneii mai stim sa fim bucurosi? Mai simtim bucuria trecerii unui examen? Mai simtim bucuria reusitei? Mai simtim bucuria intalnirii cu un prieten drag? Mai simtim bucuria intalnirii cu Dumnezeu prin rugaciune prin dialog prin taina aproapelui?
         Am uitat sa ne bucuram, am uitat sa zambim si incet incet uitam sa traim crestineste si sa ne bucuram zambind si gasind un scop nobil vietii noastre cotidiene .Scopul mantuirii si al gandului la Dumnezeu si la ajutorul Lui si al Sfintilor Sai aduce lumina si schimba fete, nascand sperante, transformand tristetea in bucurie, raul in bine, esecul in succes, punand din nou lumina in fata ta si schimbandu-ti iarasi viata spre si mai bine, spre viata cea noua cu El , dandu-ti din nou numirea de “faptura noua”!
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