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ПЛАН
проведения занятия по основам защиты государственной тайны
с личным составом командиров взводов танкового батальона



Организация и проведение работ по обеспечению комплексной защиты сведений, составляющих военную тайну. 

Ответственность за разглашение сведений, составляющих государственную тайну или утрату документов, содержащих такие сведения.

	Учебные 
            вопросы: 1. Организация розыска и проведение расследования по случаям утрат и хищений секретных документов и разглашение гос. тайны. 
                              2. Составление акта и заключение о степени секретности и важности разглашения сведений или утраченного документа. 
                               3.Ответственность за разглашение секретных, совершенно секретных и особой важности сведений, составляющих гос. тайну
4.  Ответственность за утрату документа, содержащего такие сведения.

	Время:  3 часа

	Место: тактический класс

	








ХОД ЗАНЯТИЯ
	I. ВВОДНАЯ ЧАСТЬ -   5 минут

· заслушиваю доклад о наличии  л\с и  готовности к проведению занятия;
· довожу тему и цели занятия;
· довожу требования безопасности;
· довожу порядок проведения занятия.
· 
II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ – 
Разглашение секретных сведений- это предание огласке сведений, лицом, которому эти сведения были доверены по службе, работе или стали известны иным путём, в результате чего они стали достоянием посторонних лиц.
Утрата документов, содержащих секретные сведения- это выход документов из владения ответственного за их сохранность лица, которому они были доверены по службе или работе, являющиеся результатом нарушения установленных правил обращении с ними, вследствие чего эти документы стали либо могли стать достояние посторонних лиц.
За разглашение сведений, содержащих государственные секреты и утрату документов, содержащих такие сведения, виновные лица привлекаются к ответственности в соответствии с действующим законодательством.
За утрату секретных документов, содержащих сведения военного характера, не являющиеся государственной тайной, но не подлежащих оглашению, а также за нарушение требований по обеспечению сохранности гос. и военной тайны, но не повлекших разглашения сведений и утрату документов указанных выше, виновные лица привлекаются к дисциплинарной ответственности и могут быть отстранены от работы с секретными документами.
Необходимые мероприятия по розыску утраченных секретных документов или установлению обстоятельств разглашения сведений, а также виноватых в этом лиц проводятся в контакте с органами ФСБ.
Розыск утраченных документов может быть прекращен только в том случае, если исчерпаны все возможные меры, выяснены все обстоятельства и причины их утраты и установлены виновные в этом лица.
Для выяснения обстоятельств и причин разглашения сведений, составляющих государственную и военную тайну, или утраты документов, содержащих такие сведения, по указанию командира части проводятся административное расследование.
Не позднее чем на следующий день после обнаружения факта разглашения секретных сведений или утраты документов или изделий, содержащих такие сведения, для проведения указанного расследования создаётся комиссия из компетентных, не заинтересованных в исходе дела лиц, в необходимом составе, но не менее 3-х человек имеющих непосредственное отношение и допуск по соответствующей форме к данным секретным сведениям, работам и документам. Состав комиссии и выделенные для розыска силы и средства отдаются приказом по части. Все члены комиссии на весь период работы освобождаются от исполнения прямых служебных обязанностей.
Административное расследование должно быть проведено в короткие сроки, не более месяца со дня обнаружения факта разглашения секретных сведений или утраты секретных документов.
По результатам административного расследования командиру части должны быть представлены следующие документы:
· акт об обстоятельствах и результатах расследования факта разглашения секретных сведений, утраты секретных документов содержащих такие сведения, с соответствующими выводами и предложениями, в том числе о прекращении розыска;
· письменные объяснения виновных и других лиц, которых опрашивали члены комиссии;
· предварительное заключение о степени секретности разглашённых сведений или утраченных документов;
· другие документы, имеющие отношение к служебному расследованию.
После завершения административного расследования командир части должен решить в установленном порядке вопрос о привлечении лиц, виновных в разглашении сведений или утрате секретных документов, к ответственности.
Если в ходе административного расследования установлены признаки преступления, командир части возбуждает уголовное дело.

III. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ –  5 минут
· напоминаю тему и цели занятия;
· указываю на характерные ошибки;
· отмечаю лучших.             


РУКОВОДИТЕЛЬ ЗАНЯТИЯ

гв. капитан                              А.Веретнов
