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ПЛАН-КОНСПЕКТ
для  проведения занятия с командирами взводов по разведывательной подготовки

Тема: 
Организация, вооружение и тактика действий соединений, частей и подразделений армий основных иностранных государств и НВФ.


Время:
50 мин

Место:
Столовая 29 в/г
Учебная литература:  Методические пособия по организации, вооружения и тактики действия подразделений иностранных армий; справочник «Япония»
ХОД ЗАНЯТИЯ


I. Вводная часть – 5 минут

· проверяю наличие личного состава, готовность к занятию

· объявляю тему, цели занятия и учебные вопросы :


II. Основная часть – 40 минут

1-й учебный вопрос. Государственное устройство, политическая и военно-экономическая характеристика стран, входящих в пределы оперативного направления. краткая характеристика географических, климатических, природных условий и дорожной сети, их влияние на ведение боя. Организация, вооружение, боевая техника и тактика действий соединений, частей и подразделений армий основных зарубежных государств.

Характерной особенностью организационной структуры пехотного полка является: отсутствие батальонного звена.


Пехотный полк состоит:

· командир полка

· штаба и штабной роты

· 4 пехотных рот

· рота 106,7 мм М (12 ед.)

· взводов: разведывательного, связи, саперного, медицинского, административного


Секций:

· по учету  л/с, артиллерийско-инструментальной разведки и штаба полка


Всего в полку:

· личного состава
-
1185

· 89 мм РПГ
-
66

· 106 мм Б/Ор
-
16

· 81 мм “М”
-
16

· 106,7 мм М
-
12

· автомобилей
-
112

· мотоциклов
-
14


Пехотная рота является основным боевым подразделением полка, и включает:

· управление роты (17 чел)

· 4 пехотных взвода

· взвод 81 мм М

· взвод 106 мм Б/Ор


Управление роты насчитывается 17 человек, в том числе 3 офицера (командир роты и 2 его заместителя) и 14 унтер-офицеров и рядовых.


На вооружении состоит:

· пистолет
-
1

· пистолет-пулеметчик
-
4

· винтовки и карабины
-
12

· крупнокалиберный

пулемет
-
2

· радиостанций
-
7

· автомобилей
-
5


Пехотный взвод состоит из:

· группы управления

· трех отделений


В группе управления – 5 человек (в том числе 1 офицер – командир взвода).


Личный состав  вооружен двумя пистолетами, двумя ПТ ружьями, тремя винтовками и одним винтовочным гранатометом.


В каждой пехотной секции (отделении) – 11 чел. (в т.ч. 1 командир)


Тактико-технические данные вооружения и военной техники:


Пистолет – 11,4 мм (М191А1), калибр – 1,43 мм, длина – 218,4 мм, вес – 1,09 кг., начальная скорость полета пули – 250 м/сек., дальность стрельбы – 1500 м., эффективная дальность стрельбы – 50-80 м.


Винтовка 7,62 мм (образца “64”), длина – 90 мм., вес – 4 кг. (без сошки и магазина), скорострельность – 500 выс/мин., обычно 10 выс/мин., эффективная дальность стрельбы – 300 м.


Винтовка М-1 (7,62), длина – 197 мм, вес – 4,3 кг., скорострельность – 32 выс/мин., максимальная дальность стрельбы – 3200 м., эффективная дальность – 500 м. Снайперский вариант (М1С и М1Д) с оптическим прицелом 5,63 кг.


Пулемет 7,62 мм  (образца “62”), длина – 1200 мм, вес – 10,7 кг., способ заряжания – ленточный, скорострельность 600 выс/мин., эффективная дальность  стрельбы 300-1200 м., улучшенный вариант пулемета А1 и АВ.


Тяжелый пулемет М2: калибр – 12,7 мм, длина – 1654 мм, скорость стрельбы – 450-550 выс/мин., эффективная дальность стрельбы – 1200 м.


Гранатомет М-20: калибр 88,9 мм., длина 1535 мм., производство выстрела – электрическим способом, максимальная скорострельность 10 выс/мин., эффективная дальность стрельбы по движущимся и точечным целям – 200 м., по площадям – 600 м.


Миномет (образца “64): калибр – 81 мм., скорострельность – 18 выс/мин., максимальная – 30 выс/мин., дальность стрельбы – 3000 м..


106 мм безоткатное орудие (образца “64”): максимальная дальность стрельбы – 7700 м., эффективная дальность стрельбы – 1100 м., переводится на ¼ т. автомобиля, калибр – 0,5 дюйма


Под  боевыми возможностями принято понимать количественные и качественные показатели, характеризующие возможности  подразделений по выполнению ими определенных боевых задач за определенное время в конкретной обстановки. Боевые возможности зависят от количества личного состава, изучаемого подразделения, уровня его подготовленности к ведению боя, наличия и состояние вооружения, боевой и другой техники; умение командного состава управлять подразделениями;  организационной структуры войск и их обеспеченности материально-техническими средствами, а также от состава и характера противодействия противника; условий местности; метеорологической обстановки (состояние погоды, времени года и суток), в которой организуется и ведется бой. Боевые возможности подразделений выражаются определенными показателями. Так, например боевые возможности пехотной роты, полка характеризуются составом сил и средств противника которого они способны разгромить (уничтожить) в наступлении; шириной фронта наступления, глубиной боевых задач подразделений и темпом их продвижения, глубиной воздействия огнем по объектам противника. Боевые возможности роты, полка могут рассматриваться по видам и средствам поражения (танком, БТР, артиллерией, стрелковым оружием). Кроме того учитывается способность создавать необходимые плотности сил и средств на 1 км. фронта. Слагаемыми боевых возможностей роты, полка как известно является  огневая мощь,   ударная сила и маневренность.


Штатные и приданные огневые средства используются, как правило  централизованно в интересах всей роты. Приданные бронетранспортеры распределяются в основном по пехотным взводам. В зависимости от обстановки подразделение действует в пешем порядке  или на бронетранспортерах. 


В атаку подразделения переходят под прикрытием артиллерийского и минометного огня. Приданные роте танки передвигаются впереди пехоты и совместно с ней уничтожают танки и огневые точки противника. Овладев первыми позициями противника подразделения уничтожают его и продолжают продвижение к конечным объектам атаки.

2-й учебный вопрос. Организация обороны частей и подразделений 

По взглядам американского командования механизированная (бронетанковая) дивизия новой организации в обороне предназначена для действий на широком фронте и быстрого сосредоточения сил на направлении главного удара противника, сдерживания его продвижения, контратак и нанесения максимально возможного поражения с целью захвата инициативы и перехода в решительное контрнаступление.


В полевом уставе армии США указывается, что дивизия организует единую воздушно-наземную оборону.


Для организации обороны дивизии создаются полоса обеспечения, основной и тыловой район обороны.


Полоса обеспечения создается при отсутствии непосредственного соприкосновения с противником на глубину 15-50 км от переднего края обороняющихся войск. В этой полосе подготавливаются позиции войск прикрытия, общего и боевого охранения. В полосу от дивизии могут выделятся усиленный разведывательный, мотопехотные (танковые) батальоны (батальонные тактические группы).


На войска прикрытия возлагаются задачи: своевременно вскрыть состав группировки войск противника и направление их действий и выиграть время для развертывания частей в основном районе обороны, нанести противнику максимальные потери и ввести его в заблуждение относительно истинного переднего края обороны.


Основной район обороны оборудуется за полосой обеспечения глубиной 10-25 км, он ограничен переднем крае обороны и тыловыми границами бригад первого эшелона.


Перед переднем краем создаются противопехотные и противотанковые минно-взрывные заграждения, прикрытые артиллерийско-минометным и пулеметным огнем.


В основном районе располагается главная группировка сил и средств, а также приданные и поддерживающие средства. В нем оборудуются основные и запасные батальонные районы обороны, огневые позиции артиллерии, обычные районы обороны, огневые позиции артиллерии, обычные и блокирующие позиции.


Основу батальонных районов обороны составляют ротные и взводные опорные пункты, позиции ПТУР и танков.


Тыловой район дивизии располагается за основным районом обороны на глубину 10-25 км. В нем располагаются тыловой пункт управления, штатные и приданные части и подразделения обеспечения дивизии, тыл дивизии и резерва.


В полевом уставе армии США подчеркивается, что командиры в звене от бригады и выше должны, как правило, иметь в резерве около одной трети своих сил.


Боевой порядок дивизии в обороне в зависимости от задачи, ее места и роли в боевом порядке корпуса и характера местности может строится в один или два эшелона.


Имеющимися силами и средствами механизированная дивизия при ширине полосы обороны 30 км может создавать следующие средние тактические плотности на 1 км фронта мотопехотных и танковых батальонов – 0,3; танков – 9,6; орудий ПА и минометов – 5,3; противотанковых средств – 24,5.


Батальонная тактическая группа организует и ведет боевые действия, как правило, в составе бригады. В отдельных случаях она может оборонятся и самостоятельно.


При ведении обороны в составе бригады батальонная тактическая группа может действовать на направлении сосредоточения основных усилий или составлять ее общевойсковой резерв. Ей может назначаться район обороны, боевая позиция или опорный пункт.


Район обороны батальонной тактической группы может достигать 5-8 км по фронту и 8-12 км в глубину. При организации обороны в назначенном районе применяется мобильный способ оборонительных действий.


Боевой порядок батальонной тактической группы может строится в один-два эшелона с выделением боевого охранения и резерва. В составе первого эшелона обычно входит до двух ротных тактических групп, во второй эшелон – мотопехотная рота. Подразделения первого и второго эшелонов строят оборону на позициях, создавая ротные опорные пункты и выделяя боевые машины пехоты из состава рот в отдельные маневренные группы. Задача этих групп заключается в проведении контратак по вторым эшелонам наступающих батальонов противника с целью восстановления положения по переднему краю и оказания огневой поддержки обороняющейся пехоте.


Боевое охранение может включать одну мотопехотную роту и используется для борьбы с разведкой и передовыми подразделениями противника, а также оказания помощи войскам прикрытия. Построение ее боевого порядка основывается на создании взводных опорных пунктов, а БИП образуют отдельную маневренную группу для поддержки огнем обороняющейся пехоты и нанесения контратак во фланги и тыл наступающих подразделений противника.


В состав общевойскового резерва, как правило, выделяются один-два танковых взвода.


Противотанковая рота используется обычно централизованно для поражения танков и других бронированных целей противника в составе сил, действующих на направлении сосредоточения основных усилий.


Минометный взвод используется по секциям, занимая огневые позиции за ротными опорными пунктами первого эшелона.


Разведывательный взвод может прикрывать фланг подразделений резерва, наносящих контратаки по вторым эшелонам наступающих подразделений противника.


Оборона боевой позиции батальонной тактической группы. Боевая позиция может назначаться размером 5-8 км по фронту и до 5 км в глубину. В ее границах командир батальонной тактической группы определяет боевые позиции подчиненным подразделениям.


Боевой порядок батальонной тактической группы обычно строится в один эшелон (до трех-четырех ротных тактических групп) с выделением резерва в состав до взвода. В пределах боевой позиции создаются опорные пункты ротных тактических групп, подготавливаются их основные и запасные позиции. В качестве боевого охранения может использоваться разведывательный взвод, высылаемый на удаление 2-4 км. От переднего края обороны.


Противотанковая рота используется на предполагаемых направлениях наступления танковых подразделений противника.


Минометный взвод по секциям, занимая огневые позиции за ротными опорными пунктами.


Район боевой позиции батальонной тактической группы оборудуется в инженерном отношении, подразделениям определяются секторы ведения огня, участки сосредоточенного огня, указываются зоны сплошного огня, создается система проводной связи.


Оборона опорного пункта батальонной тактической группой. Главными целями оборонительных действий батальонной тактической  группы при обороне опорного пункта являются: удержание местности; нанесение поражения и воспрещение передвижных танковых подразделений противника; вынуждение его изменить направление главного удара.


Опорный пункт опорной тактической группы может создаваться в полосе обороны бригады непосредственно на переднем крае или в глубине ее обороны в зависимости от замысла боевых действий. При этом он может оборудоваться на наиболее вероятном направлении действий танковых подразделений противника и подготавливаться к круговой обороне. Кроме того, батальонная тактическая группа может занимать опорный пункт при обороне населенного пункта или важного ключевого участка местности.

· 
Распределение подразделений батальонной тактической группы при обороне опорного пункта осуществляется по двум вариантам:

· все имеющиеся силы и средства занимают оборонительные позиции в пределах опорного пункта;

· мотопехотные подразделения подготавливают оборонительные позиции в пределах опорного пункта. Танковые, противотанковые подразделения и маневренные группы БИП из состава мотопехотных подразделений располагаются на позициях вне опорного пункта.

Опорный пункт подготавливается в инженерном отношении. По нормативам, для инженерного оборудования опорного пункта батальонной тактической группы, способной отразить удар до двух мотострелковых (танковых)полков противника, потребуется 3-5 суток.


В обороне мотопехотная рота может оборонять опорный пункт размерами до 3 км по фронту и до 1,5 км в глубину. Противотанковая рота используется, как правило, повзводно или по секциям. При этом боевые машины должны применятся из-за укрытия (расстояние между ними не будет превышать 300 м).минометный взвод может осуществлять огневую поддержку до двух ротных тактических групп на глубину от 770 до 6840 м и при этом одним залпом нанести поражение живой силе и огневым средствам противника на площади до 1 га.


Разведывательный взвод способен создать 3-6 наблюдательных постов или выделить до 3 боевых разведывательных дозоров, до 6 пеших патрулей или в полном составе действовать из засад. Глубина ведения разведки – до 12 км.

ВЕДЕНИЕ ОБОРОНИТЕЛЬНОГО БОЯ

Американское командование считает, что не может быть одного способа ведения оборонительных действий для всех звеньев сухопутных войск. разнообразие форм и способов ведения оборонительных действий рассматриваются в их единстве и взаимосвязи.

В одном случае, это может быть абсолютно статическая позиция обороны исключительно с целью удержания местности. Основной способ ее ведения – огонь с занимаемых позиций.

В другом случае, это полностью динамическая мобильная оборона, основу которой составляет маневр и прямое противоборство с войсками противника. Главный способ ее ведения – маневр с целью нарушить боевые порядки и уничтожить наступающего противника.

В полевом уставе армии США указывается, что при организации и ведении обороны дивизии, бригады и батальоны будут применять сочетание позиционных и мобильных форм ведение оборонительных действий, причем конкретные действия частей будут различаться даже в рамках единого плана.

Оборонительный бой дивизии начинается с выходом противника к полосе обеспечения. Части прикрытия открывают огонь с предельной дальности и задерживают продвижение противника огнем артиллерии, минометов, танков, ПТУР, а также ударами вертолетов огневой поддержки, вынуждая его развернуться в соответствующие порядки. С переходом противника в наступление части прикрытия ведут сдерживающие действия на последовательно занимаемых рубежах, стремясь нанести ему максимальные потери.

Рубежи (позиции) обороны войск прикрытия выбираются с таким расчетом, чтобы противник с подходом к очередному рубежу вынужден был сменить огневые позиции артиллерии. Обычно войска прикрытия назначаются несколько рубежей (позиций) обороны, последний из которых совпадает с позицией общего охранения. С выходом к позициям боевого охранения части прикрытия и общего охранения отходят в назначенные им районы в глубине обороны под прикрытием подразделений боевого охранения и частей первого эшелона дивизии.

С подходом противника к переднему краю основного района обороны и развертывании для наступления командир дивизии проводит артиллерийскую и авиационную контрподготовку по его основным группировкам.

С началом атаки противника подразделения первого эшелона бригад открывает огонь из всех видов оружия, стремясь нанести противнику максимальные потери и удержать занимаемые позиции. Батальонные тактические группы ведут с противником ближний бой, удерживая районы обороны и проводя контратаки с целью восстановления положения.

Бригады ведут оборонительные действия с полками первого эшелона противника, сочетания огонь артиллерии непосредственной поддержки с маневром батальонами, стремясь удерживать пути снабжения и обеспечивать безопасность своих тыловых районов. Основой оборонительных действий батальонов и бригад является широкое использование маневра, огневых и особенно противотанковых средств, установленных на БМП.

При вклинении противника и создании угрозы овладения батальонными районами обороны командир бригады использует свой общевойсковой резерв для контратаки вклинившимся подразделениям и восстановлении положения для уничтожения наступающего с огневых рубежей. Средствами дивизии поддерживается бой бригад и осуществляется поражение полков второго эшелона противника.

Штаб дивизии осуществляет управление бригадами первого эшелона и резервами, в том числе бригадой армейской авиации, руководит постановкой инженерных заграждений. Особое внимание уделяется уточнению времени и способа использования общевойскового и противотанкового резервов. Порядок применения их может быть различным:

· одновременно с резервами бригад с одного или двух рубежей, в одном или двух опасных для противника направлениях;

· после ввода резервов бригад на тех же направлениях для развития успеха или на другом направлении (если резервы бригад сковали действия сил развития успеха противника).контратака общевойсковым резервом дивизии проводится при вклинивании противника на глубину до 8 км и угрозе прорыва основного района обороны с целью восстановления обороны. При вклинении в оборону в нескольких районах основные силы второго эшелона (резерва) предусматриваются использовать на направлении наибольшего вклинения. Особое внимание уделяется организации контратаки артиллерии, авиации, вертолетами огневой поддержки и подразделениями ПТУР. В том случае, когда противник вклинился крупными силами на всю глубину района обороны и дивизия своими силами и средствами не в состоянии восстановить утраченное положение, ей ставиться задача остановить дальнейшее продвижение противника, обеспечить поддержку контратаки второго эшелона корпуса и совместными усилиями разгромить вклинившегося противника и восстановить положение.

Система огня в обороне. В полевом уставе армии США указывается, что глубокое поражение, является компонентом воздушно-наземной операции, обеспечивает выполнение замысла действий командира по осуществлению маневров путем дезорганизации действий противника в глубине. Основными средствами нанесения ударов в ходе глубокого поражения американское командование считает авиацию и артиллерию, решающие задачи изоляции районов боевых действий. Главными целями глубокого поражения в обороне американское командование считает:

· рассечение и дезорганизация боевых порядков наступающего противника;

· прикрытие проводимого маневра своими частями;

· снижение эффективности огневых средств противника, его системы управления и связи, боевого и тылового обеспечения.

Основу огневой мощи дивизии составляет полевая артиллерия. Она способна вести массированный огонь по изготовившимся для наступления войскам противника, по возможным путям его прохода и по вероятным района сосредоточения его войск задачей воспретить их занятия. Артиллерия ведет сосредоточенный огонь по заранее намеченным районам и рубежам с целью упреждения противника в проведении огневой подготовки и срыва организованного перехода в атаку; ведет заградительный огонь на подготовленной заранее рубежах для отражения массированных атак танков и пехоты противника, обеспечивает быстрый маневр огнем на угрожаемые направления. Для борьбы с наступающими танками, боевыми машинами пехоты противника в полосе обороны дивизии создается система противотанкового огня, которая включает организованный огонь ПТУР, танков, гранатометов и вертолетов  огневой поддержки с ПТУР.

Система противотанкового огня организуются на основе глубокоэшелонированного расположения противотанковых средств в обороне и обеспечения их высокой плотностью на танкоопасных направлениях. Основная масса противотанковых средств размещается в батальонах районах обороны, где большинство из них распределяется по ротным опорным пунктам. Размещение противотанковых средств в опорных пунктах обеспечивают создание сплошных зон огня путем взаимного перекрытия дальности стрельбы различных противотанковых систем, огневую связь этих систем по фронту в глубину, а также возможность маневра ими в целях обеспечения круговой обороны ротного опорного пункта танкоопасные направления перекрываются возможно большим количеством противотанковых средств.

Мотопехотный батальон в обороне может имеющимися штатами противотанковыми средствами уничтожить до 109 подвижных и стационарных бронированных целей, а танковый батальон 75 % бронированных целей.

Боевые возможности батальонных тактических групп складываются из соответствующих расчетных показателей танковых и мотопехотных подразделений, входящих в их состав. Так, танковая рота штатными силами и средствами при одновременном их применении и в обороне способно уничтожить до 17, мотопехотная рота – 22, а противотанковая рота – до 14 бронированных целей.

3-й учебный вопрос. Наступление иностранных армий.
Огневое поражение противника (США):

· огневая подготовка при планировании и организации наступления;

· огневое планирование  при поддержки атаки;

· огневая поддержка наступающих войск в глубине.

Специфичные наступательные действия с ограниченными целями

· разведка боем

· рейды в тыл

· демонстративные действия

МП (ПТ)Р США и Китая  действует, как правило в составе  батальона. Как в первом эшелоне, так и во втором. Могут действовать, как на главном направлении, так и на второстепенном.

В США, как правило эти рот не действуют по одиночке. Создаются ротные тактические группы (ртгр)

В США МПР может усиливаться:

· одним-двумя танковыми взводами;

· секция ПТУР ТУ;

· секция минометов

· ПЗРК "Стингер"

Роту может поддерживать батарея 155-мм 

Боевая задача МПР в наступлении:

· рота наступает на фронте 900-1200 м иногда - до 150 м

· роте указывается ближ. Задачи (овладевание опорного пункта)

· роте указывается последняя задача (район батальона  первого эшелона)

Боевой порядок (США)

· в один эшелон

· в два эшелона

МПР США в наступлении

МПР в наступлении обычно действует в состоянии батальона, где она может находиться в первом или во втором эшелоне, на главном или вспомогательном направлении. При необходимости может действовать  самостоятельно. На период ведения  боевых действий МПР может быть усилена одним или двумя секцией 106,7  мм СМ, противотанковой секцией и другими отдельными средствами. В боевых порядках МПР могут действовать  также одни-два отделения. Роте в наступлении  назначается ближайший и последний объекты на глубину до 1 км и 2-3 км от переднего края обороны противника. Ближайшая задача роты состоит в уничтожении противника  в районе обороны батальона первого эшелона. Ширина фронта наступления 1-1,5 км. Глубина боевого порядка 1-1,5 км. Командир роты управляет с КНП, который перемещается на удалении 300-500 м от переднего края. Наступление может вестись с ходу и из положения непосредственного соприкосновения с противником. С выходом роты на рубеж  перехода в атаку огонь поддерживающих средств переносится в глубину, а подразделения развертываются в боевой порядок и сходу прорывают оборону противника. БИП (БТР) продвигаются за наступающими подразделениями и поддерживают их огонь. Взводы первого эшелона врываются на передний край противника и  уничтожают живую силу и огневые средства. 

С захватом назначенного объекта подразделения закрепляют его, приводят в себя в порядок, после чего продолжают наступление.

Рота ФРГ в наступлении 


Место и роль аналогична.


Рота может быть усилена одним - двумя танковыми взводами, противотанковым взводом и взводом 120 мм СМ. Назначается  задача на глубину 4-6 км, с ближайшей задачей на 2-3 км. Направление дальнейшего наступления указывается  на глубину 4-6 км, а с ближайшей задачей на 2-3 км. Направление дальнейшего наступления указывается на глубину задачи батальона и может быть до 8 км. Ширина фронта наступления роты при действии в спешивающем порядке 1-1,5 км. Боевой порядок роты по терминологии принятой в армии ФРГ строится следующим образом: колонна, клин (двух эшелонов построения), широкий клин (один эшелон с выделением резервов. Рубеж развертывания в ротные колонны на удалении 5-8 км во взв. на удалении 2-3 км от переднего края.


При наступлении с ходу  подразделение действует как правило на БМП, но лишь до тех пор как не попадут под огонь противотанковых средств. После этого подразделения спешиваются. Для МПР на БМП характерна быстрая  смена способов ведения боя - на БМП или в пешем порядке  Танки продвигаются впереди или  вместе с мотопехотой. Выполнив задачу по захвату объекта рота закрепляется, занимая круговую оборону.                      
III. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ – 5 минут

· напоминаю тему и цель занятия;

· даю задание на самоподготовку;

РУКОВОДИТЕЛЬ ЗАНЯТИЯ

      ст. лейтенант                   С. Фоменко
