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ПЛАН-КОНСПЕКТ
проведения занятия по тактической 
подготовке с личным составом сержантов танкового батальона





ТЕМА : «сторожевое охранение участка маршрута выдвижения в район вооружённого конфликта»


.

ВРЕМЯ: 4 часа.

МЕСТО: участок тактического поля.

РУКОВОДСТВА: БУ СВ часть 3, Танк в бою, Учебник сержанта танковых войск, конспект, указка, доска классная, мел.

ХОД ЗАНЯТИЯ:

1. ВВОДНАЯ ЧАСТЬ
· проверяю наличие личного состава, внешний вид, готовность к занятию;
· объявляю тему и цели занятия;
· довожу учебные вопросы и порядок их проработки.

2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Сторожевое охранение организуется с задачей не допустить проникновение разведки противника к охраняемым подразделениям, своевременно обнаружить появление наземного противника, предупредить о нём охраняемые войска и в случае нападения противника упорно оборонять охраняемую позицию.
В сторожевом охранении взвод может действовать в составе роты, назначенной в сторожевую заставу, или в качестве сторожевой заставы от батальона – сторожевого отряда. Танк может действовать в качестве сторожевого поста от батальона, при его расположении на месте, или от роты, действующей в сторожевой заставе.
При действии в сторожевом охранении взводу указывается рубеж до 2 км. На этом рубеже взвод оборудует опорный пункт, с которого огнём перекрывается всё пространство перед указанным рубежом.
При действиях в качестве сторожевой заставы разведка противника и местности ведётся выделенным от взвода наблюдательным постом.
В ночное время и в других условиях ограниченной видимости во взводе организуется подслушивание и ведётся наблюдение с использованием приборов ночного виденья в пассивном режиме.   
Командир взвода, выделенного в сторожевую заставу, получив задачу, уясняет её и оценивает обстановку по карте, в назначенное время выводит взвод на указанный рубеж, организует наблюдение, принимает решение на действие в сторожевой заставе, проводит рекогносцировку, отдаёт боевой приказ, организует систему огня, взаимодействие, управление и обеспечение.
Уясняя полученную задачу, командир должен: понять задачу батальона и взвода; порядок действий старшего командира в интересах сторожевой заставы; задачи соседних застав и порядок взаимодействия с ними; время занятия позиции и готовности системы огня.
Оценивая обстановку командир взвода наиболее тщательно оценивает возможный характер действий противника и влияние местности на выполнение задач сторожевого охранения.
Организуя взаимодействие, командир взвода указывает: порядок несения службы (количество дежурных огневых средств и наблюдателей, очерёдность несения службы и отдыха, порядок пропуска через позицию, на что обращать особое внимание); порядок действий при нападении противника; сигналы оповещения, управления и взаимодействия, порядок действий по ним и пропуск (отзыв).    
При организации управления командир взвода уточняет (доводит) радиоданные и порядок пользования радио - и сигнальными средствами связи, указывает место расположения командно – наблюдательного пункта взвода.
Командир взвода должен организовать бдительное несение службы, установить порядок отдыха личного состава и обеспечить постоянную боевую готовность сторожевой заставы. Если застава выставляется ночью, командир взвода обязан с рассветом обойти позиции танков, внести необходимые изменения в их расположение и уточнить задачи.
Личный состав сторожевой заставы, находясь на огневым позициях при отсутствии противника, ведёт наблюдение и совершенствует инженерное оборудование позиции. Днём при хорошей видимости половине личного состава заставы разрешается отдыхать (спать). Ночью и в других условиях ограниченной видимости весь личный состав заставы бодрствует и находится в полной боевой готовности.
С получением данных о противнике наблюдение усиливается, сторожевая застава изготовляется к бою. Командир взвода о появлении противника докладывает командиру, выславшему заставу, и извещает соседние сторожевые заставы.
Мелкие группы противника, пытающиеся проникнуть к охраняемым подразделениям, взвод захватывает в плен или уничтожает. При подходе превосходящих сил противника взвод вступает в бой и удерживает занимаемую позицию до подхода к рубежу сторожевой заставы охраняемых подразделении или до получения команды на отход.
В случае обходом противником рубежа обороны  сторожевой заставы она переходит к круговой обороне и, продолжая прочно удерживать занимаемые позиции, уничтожает противника огнём всех видов оружия с основных и запасных позиций до подхода к рубежу обороны главных сил (охраняемых подразделений) или до получения приказа на отход.
Танковый взвод в сторожевом охранении.
При действиях в сторожевом охранении взводу указывается рубеж до 2-х километров. На этом рубеже взвод оборудует опорный пункт, с которого огнем перекрывается все пространство перед указанным рубежом. Опорный пункт танкового взвода строится на более широком фронте на основе боевых позиций отделений. 
При действиях в качестве сторожевой заставы разведка противника и местности ведется выделенным от взвода наблюдательным постом.
На наиболее вероятном направлении действий противника может быть выставлен сторожевой пост. 
В ночное время и в других условиях ограниченной видимости во взводе организуется подслушивание и ведется наблюдение с использованием приборов ночного видения в пассивном режиме. Для осмотра местности в межпозиционном пространстве, между позициями отделений и на открытые фланги высылаются парные патрульные, а на скрытые подступы , в том числе и днем, для своевременного обнаружения противника выставляются секреты и устанавливаются сигнальные мины, а также выставляется радиолокационного наблюдения. 
Патрульными назначаются два солдата, один из них назначается старшим. Патрульные несут службу ночью и в установленный период времени непрерывно: одна пара сменяет другую.
Секрет выставляется от сторожевой заставы на удалении до 400 метров в составе боевой группы.
КВ, выделенного в сторожевую заставу, получив задачу, уясняет ее и оценивает обстановку по карте, в назначенное время выводит взвод на указанный рубеж, организует наблюдение, принимает решение на действия в сторожевой заставе, проводит рекогносцировку, отдает боевой приказ, организует систему огня, взаимодействия, управления и обеспечения.
Уясняя полученную задачу, командир должен: понять задачу батальона и взвода; порядок действий старшего командира в интересах сторожевой заставы; задачи соседних застав и порядок взаимодействия с ними; время занятия позиции и готовности системы огня.
Оценивая обстановку командир взвода наиболее тщательно оценивает возможный характер действий противника и влияние местности на выполнение задач сторожевого охранения.
При постановке задачи отделениям КВ в боевом приказе указывает: отделениям – задачи, их позиции, полосы дополнительного сектора обстрела, основные и запасные огневые позиции танка, основные и дополнительные секторы обстрела с каждой позиции; патрулям – маршрут движения, задач, порядок несения службы, действий при обнаружении противника и пропуска; секретам – состав, задачу, место, порядок несения службы, поддержания связи и пропуск; сторожевому посту – состав, задачу, место оборудования наблюдательно-огневой точки, огневые позиции на них, основные и дополнительные сектора обстрела с каждой, порядок отхода.
Организуя взаимодействие, КВ указывает порядок несения службы (количество дежурных огневых средств и наблюдателей, очередность несения службы и отдыха, порядок пропуска через позицию, на что обращать особое внимание); порядок действий при нападении противника; сигналы оповещения, управления и взаимодействия, порядок действий по ним и пропуск (отзыв).
При организации управления КВ уточняет (доводит) радиоданные и порядок пользования радио- и сигнальными средствами связи, указывает место расположения командно-наблюдательного пункта взвода.
Командир взвода должен организовать бдительное несение службы, лично выставлять сторожевые посты и секреты, установить порядок отдыха личного состава и обеспечить постоянную боевую готовность сторожевой заставы. Если застава выставляется ночью, КВ обязан с рассветом обойти подразделения, внести необходимые изменения в их расположение и уточнить задачи.
Личный состав сторожевой заставы, находясь на позициях при отсутствии противника, ведет наблюдение и совершенствует инженерное оборудование позиций.
Для осмотра местности, проверки бдительности несения службы сторожевыми постами, а также для связи с соседними подразделениями сторожевого охранения могут высылаться дозорные. Наблюдение за сигналами сторожевых постов и застав осуществляется назначенными для этого наблюдателями. Днем при хорошей видимости половине личного состава заставы разрешается отдыхать (спать). Ночью и в других условиях ограниченной видимости весь личный состав заставы бодрствует и находится в полной боевой готовности.
Патрульные, выделенные от сторожевого охранения, двигаются по указанному маршруту и тщательно осматривают местность. Одиночных солдат противника они захватывают в плен или уничтожают. При обнаружении группы противника старший патрульный немедленно докладывает об этом командиру взвода и организует наблюдение за ее действиями.
Секрет скрытно занимает и оборудует указанное место и ведет непрерывное наблюдение за противником и местностью. Старший секрета устанавливает порядок наблюдения, поддерживает постоянную боевую готовность секрета и связб с выставившим его командиром. Секрет несет службу бессменно в течении дня или ночи, скрытно ничем себя не обнаруживая. Он никого не задерживает и не опрашивает. О появлении одиночных солдат (гражданских лиц) и групп противника старший секрета докладывает выставившему секрет командиру. При нападении противника на секрет он открывает огонь и отходит, продолжая вести наблюдение. По окончании времени несения службы или по команде (сигналу) выставившего секрет командира личный состав возвращается н сторожевую заставу.
С получением данных о противнике наблюдение усиливается, сторожевая застава изготавливается к бою. Командир взвода о появлении противника докладывает командиру, выславшему заставу, и извещает соседние сторожевые заставы.
Мелкие группы противника, пытающиеся проникнуть к охраняемым подразделениям, взвод захватывает в плен или уничтожает. При подходе превосходящих сил противника взвод вступает в бой и удерживает занимаемую позицию до подхода к рубежу сторожевой заставы охраняемых подразделений или до получения сигнала на отход.
В случае обхода противником рубежа обороны сторожевой заставы она переходит к круговой оборонеи, продолжая прочно удерживать занимаемые позиции, уничтожает противника огнем всех видов оружия с основных и запасных позиций до подхода к рубежу обороны главных сил или до получения приказа на отход.


3. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ

· провожу краткий разбор занятия;
· напоминаю тему и цели занятия;
· отвечаю на возникшие у обучаемых вопросы;
· объявляю оценки обучаемым;
· объявляю тему и цели следующего занятия.


РУКОВОДИТЕЛЬ ЗАНЯТИЯ
гв. капитан			А. Веретнов

